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Sicurezza dei dati nella misurazione ufficiale (Art. 85 OTEMU)

Egregi Signori,

la norma Svizzera SN 612 010 edizione 1987 "Sicurezza dei dati nella misurazione ufficiale" è stata sostituita dalla norma Svizzera SN 612 010 edizione 2000 "Misurazione, sicurezza informatica, sicurezza e protezione dei geo dati".

La Conferenza dei servizi cantonali del catasto ha allestito due liste di controllo volte a favorire un'ampia inchiesta secondo criteri coordinati per tutta la Svizzera basati sulla norma SN 612 010 edizione 2000.

Vi trasmettiamo in allegato le due liste di controllo denominate "Primo sondaggio" e "relazione periodica" con le indicazioni seguenti:

Primo sondaggio
La lista di controllo è da allestire con attenzione, diligenza e completezza e ritornare alla nostra Sezione entro il termine del 30 giugno 2002.

Relazione periodica
La lista di controllo è da allestire e ritornare alla nostra Sezione entro il 31 dicembre di ogni anno, la prima volta il 31 dicembre 2003.

Ringraziandovi sin d'ora per la vostra collaborazione teniamo a sottolineare la grande importanza dell'oggetto sia per quanto riguarda la sicurezza dei dati nella misurazione ufficiale, sia nell'ottica della valutazione dei criteri di idoneità per la partecipazione alle gare d'appalto.

Vogliate gradire i migliori saluti.


Il Capo Sezione bonifiche
Il Capo Ufficio misurazioni


e catasto:
catastali:


ing. Vladko Minoli
ing. Cristiano Bernasconi
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- Misurazione ufficiale: Sicurezza informatica -Primo sondaggio
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