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Modello di rapporto tecnico per le nuove reti PFP1 - PFP2 - PFP3

Egregi Signori,

l'Ufficio federale di topografia ci ha recentemente inviato un modello di rapporto tecnico per il rinnovamento delle reti PFP2.

L'Ufficio federale di topografia motiva l'invio di questo modello come segue:

-
l'esperienza mostra che l'uso di documenti standardizzati aumenta l'efficienza e la chiarezza di un lavoro;

-
durante le verifiche si constata che i rapporti tecnici sono allestiti in modi molto diversi a dipendenza di chi li ha presentati. Certe informazioni importanti talvolta mancano e una carenza di chiarezza rende talvolta difficile la comprensione;

-
l'utilizzo di un modello standardizzato facilita sia la redazione, sia la lettura di un rapporto migliorando così la qualità della documentazione.

Da parte nostra riteniamo di potervi fare partecipi dell'esperienza e del modello preparato dall'Ufficio federale di topografia dal momento che da alcuni anni le nuove reti di punti fissi PFP3 vengono ormai integrate assieme ai PFP2 e talvolta anche assieme ai PFP1.

Vi inviamo pertanto, in allegato, il modello di rapporto tecnico citato con l'invito a volerne fare uso per la presentazione dei vostri lavori riguardanti le reti combinate PFP1, PFP2 e PFP3 ed eventualmente, se lo ritenete opportuno, anche per le semplici reti PFP3.

Il modello di rapporto tecnico è anche a disposizione su Internet e può essere scaricato dal sito: http://www.swisstopo.ch/fr/vd/publication.htm.

Aggiungiamo anche, a titolo d'informazione più generale, che questo modello di rapporto tecnico è stato uno degli ultimi lavori preparati dal nostro molto apprezzato collega presso l'Ufficio federale di topografia, ing. Thomas Signer, purtroppo prematuramente deceduto nel mese di settembre, all'età di soli 47 anni a seguito di un forte infarto cardiaco.

Vogliate gradire i migliori saluti.
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