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Commentario TO33 versione 01 del 6 febbraio 2003
Mutazione n° 1 
Documento giustificativo

del 9 maggio 2003
Commento
La modifica interessa il conteggio di lavori di tenuta a giorno eseguiti nell'ambito di operati MU93-Mix
 e in particolare del rilievo ex novo dei punti di confine esistenti, del calcolo delle sue coordinate e della sostituzione delle rispettive coordinate digitalizzate. 
A norma dell'articolo 108 OTEMU, nel caso di mutazioni di confine le coordinate dei punti di confine ottenute mediante digitalizzazione provvisoria devono essere sostituite con le coordinate calcolate sulla base dei documenti delle misure originali.
In Ticino, tenuto conto che con i lavori di digitalizzazione provvisoria si è pure proceduto al rinnovamento del livello punti fissi, è stato deciso di sostituire le coordinate digitalizzate con quelle calcolate in base ai dati del rilievo ex novo (nuove misure originali) eseguito nell'ambito della mutazione a partire dai nuovi PFP3 (concetto di rinnovamento progressivo).  

Quest'operazione, che rientra quindi fra le regole dell'arte fissate per questo standard di misurazione, deve essere ovviamente svolta nel rispetto del principio dell'economicità. La stessa deve quindi estendersi unicamente ai punti esistenti strettamente necessari all'esecuzione della mutazione di confine. In questo senso, vanno intesi ad esempio quei segni di confine esistenti che determinano una linea sulla quale deve essere posato un nuovo confine allineato e per i quali si procede ad un nuovo rilievo per controllo.
Considerato che la TO33 non prevede una specifica posizione per il rilievo e il calcolo di questi PC esistenti, è sorta la domanda a sapere con quale posizione indennizzarli.

La speciale commissione ha esaminato la situazione e ha ritenuto giustificato ed equo il computarli con le stesse posizioni applicabili per il rilievo (pos. 2.2.9) e il calcolo (pos.4.2.3) dei punti nuovi.
NB:

Non appena il finanziamento del rinnovamento progressivo sarà regolato dalla nuova legge in fase di progetto o da un più tempestivo e specifico decreto legislativo, tornerà applicabile la pos. 5.2.1 ("rinnovamento progressivo) e la sostituzione delle coordinate digitalizzate potrà poi essere estesa anche a tutti quei punti facilmente riscontrabili sul terreno che cadono nel perimetro di mutazione e immediate vicinanze.



Di conseguenza, il Commentario delle posizioni 2.2.9 (PC nuovo: rilievo PC e PCA) e 4.2.3 (PC nuovo: calcolo rilievo controllato) è modificato come alla tabella di mutazione seguente.

Tabella di mutazione
Vecchio stato
2.2.9.     PC nuovo: rilievo PC e PCA (PC ausiliari)
Rilievo di PC nuovi (punti di confine determinati direttamente o tramite condizioni = somma elementi posizioni 2.2.5 e 2.2.6),  di PCA (punti di confine ausiliari, esempi: punti arretrati, punti di appoggio, punti necessari al calcolo del raggio del cerchio, alla determinazione dei muri divisori, alla determinazione di una distanza di controllo e che soddisfano le stesse esigenze dei PC). I controlli tramite misure lineari (con binda), doppio rilievo o rilievi di punti ausiliari sono compresi. Gli stazionamenti "strettamente" necessari al controllo con doppio rilievo o rilievo di punti ausiliari non sono compresi e sono computabili alla posizione 2.1.7.

4.2.3.           PC nuovo: calcolo rilievo controllato
Copre il calcolo delle coordinate dei punti nuovi rilevati e controllati tramite doppio rilievo o tramite efficaci misure di controllo nonché la tenuta a giorno dei relativi elenchi e files. Le posizioni 4.2.3, 4.2.4 e 4.2.5 non sono cumulabili. 

Nuovo stato


2.2.9.     PC nuovo: rilievo PC e PCA (PC ausiliari)
Rilievo di PC nuovi (punti di confine determinati direttamente o tramite condizioni = somma elementi posizioni 2.2.5 e 2.2.6),  di PCA (punti di confine ausiliari, esempi: punti arretrati, punti di appoggio, punti necessari al calcolo del raggio del cerchio, alla determinazione dei muri divisori, alla determinazione di una distanza di controllo e che soddisfano le stesse esigenze dei PC). I controlli tramite misure lineari (con binda), doppio rilievo o rilievi di punti ausiliari sono compresi. Gli stazionamenti "strettamente" necessari al controllo con doppio rilievo o rilievo di punti ausiliari non sono compresi e sono computabili alla posizione 2.1.7. In ambito di operati MU93-Mix, la posizione è applicabile anche per PC esistenti strettamente necessari all'esecuzione della mutazione le cui coordinate digitalizzate sono sostituite con le coordinate calcolate in base ai dati del rilievo ex novo a partire dai PFP3.

4.2.3.           PC nuovo: calcolo rilievo controllato
Copre il calcolo delle coordinate dei punti nuovi rilevati e controllati tramite doppio rilievo o tramite efficaci misure di controllo nonché la tenuta a giorno dei relativi elenchi e files. Le posizioni 4.2.3, 4.2.4 e 4.2.5 non sono cumulabili. In ambito di operati MU93-Mix, la posizione è applicabile anche per PC esistenti strettamente necessari all'esecuzione della mutazione le cui coordinate digitalizzate sono sostituite con le coordinate calcolate in base ai dati del rilievo ex novo a partire dai PFP3 o ai documenti delle misure originali.




� MU93-Mix: Rinnovamento livello punti fissi e digitalizzazione provvisoria dati altri livelli
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