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Uno dei temi che interessano oggi l'ambito socio-psichiatrico è quello di una migliore conoscenza del ricorso, da parte dei pazienti, alle diverse istanze di cura presenti sul territorio e delle eventuali specificità di questa domanda. Questi studi si inseriscono nel quadro della cosiddette ricerche sulla "rete" o di "contesto", che focalizzano la loro attenzione, oltre che sui dati clinici, anche sulla rete di relazioni di supporto dei pazienti, compresa quella terapeutica.
In genere, i comportamenti riguardo ai percorsi delle cure dei pazienti psichiatrici cronici, cioè con diverse e/o lunghe ospedalizzazioni e con lunghi trattamenti ambulatoriali sono più noti. Questo studio di tipo esplorativo intende invece fornire informazioni sui comportamenti riguardo ai trattamenti prima e dopo il ricovero e su alcune caratteristiche cliniche e sociali dei pazienti che hanno avuto una sola ospedalizzazione in ospedale psichiatrico.
Sono state intervistate 49 persone con una sola ospedalizzazione (di durata di più di una settimana e meno di sei mesi) presso l'Ospedale neuropsichiatrico cantonale di Mendrisio, dopo almeno due anni dalle dimissioni con intervista semistrutturata multifattoriale. L'idea di base era quella di verificare se questi soggetti ricorrono ancora a trattamenti specifici, il peso relativo della diagnosi nei percorsi di cura e il tipo di istanza di cura. Dai risultati emerge una prevalenza di diagnosi di alcolismo rispetto alle altre diagnosi psichiatriche e, come anche in altri paesi, che questi pazienti sono spesso presi a carico da parte di medici non psichiatri.
E' relativamente alto il numero di persone senza trattamenti ambulatoriali prima del ricovero (quasi la metà).
Per quanto riguarda i trattamenti effettuati prima e dopo il ricovero si osserva una stabilità dei pazienti precedentemente in cura presso psichiatri privati, che tendono a ritornarvi dopo il ricovero, mentre pazienti in cura presso i servizi psico-sociali aumentano considerevolmente dopo il ricovero, trattandosi spesso di persone seguite da medici non psichiatri prima del ricovero. La durata delle cure varia secondo i curanti, e comunque al momento dell'intervista la maggioranza dei soggetti non segue più alcun trattamento. 

