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La pubblicazione integrale dei dati riguardanti gli utenti dell'Organizzazione sociopsichiatrica cantonale (OSC) permette di far conoscere al pubblico l'attività svolta dai Servizi psichiatrici pubblici del Cantone Ticino. 
Alcune di queste informazioni sono state raccolte prima dell'entrata in vigore della Legge sull'assistenza sociopsichiatrica, il 1 gennaio 1985, altre invece sono state registrate solamente dopo questa data, quale risultanza di una raccolta divenuta nel frattempo più puntuale. 

Quasi tutte le statistiche qui riportate quantificano gli eventi psichiatrici nelle quattro regioni del Cantone (Mendrisiotto, comprensorio geografico fino al ponte diga: Luganese, Bellinzonese e Valli; Locarnese, Gambarogno e Valli), inclusi i dati degli ospiti dell'Ospedale neuropsichiatrico cantonale (ONC), così da rendere possibile la quantificazione e l'impatto delle ammissioni in ospedale sulla popolazione di ogni singola regione. 

Il ricercatore che intendesse approfondire il significato di questi dati troverà delle informazioni che dovrebbero permettergli di ottenere un quadro abbastanza realistico del mondo sociopsichiatrico pubblico del Cantone Ticino. 

Con il 1994 per l'OSC inizia una nuova era. Il Consiglio di Stato prima (7 aprile 1993) ed il Gran Consiglio poi (20 aprile 1994), hanno dato via libera alla pianificazione di questo importante settore sanitario. 
L'ONC cessa la sua esistenza in quanto tale poiché viene suddiviso in una Clinica psichiatrica con ca. 200 letti per soli casi acuti e in Centro abitativo, ricreativo e di lavoro con ca. 120 letti per casi cronici stabilizzati. Gli attuali quattro servizi psico-sociali (SPS) sono affiancati da altrettanti Centri diurni (CD), mentre a Biasca si apre un nuovo ambulatorio a tempo parziale, sia per l'utenza dei SPS che per quella dei Servizi medico psicologici (SMP). 
Di fatto quindi, con questi importanti cambiamenti organizzativi, la raccolta di dati statistici subisce una radicale trasformazione tanto da indurci a pubblicare questi dati che segnano la fine di un'epoca. 

