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Questo rapporto si prefigge di presentare - attraverso un rapido percorso fra i concetti dell’organizzazione aziendale - l’Organizzazione sociopsichiatrica cantonale (OSC) come esempio di azienda “non profit” nel settore sanitario. 

Nella prima parte di questo lavoro si richiamano brevemente i concetti della teoria organizzativa, senza dare una definizione rigida di "organizzazione", ossia senza elencare un numero di presupposti da imparare a memoria, bens“ dando alcuni spunti che servono da riferimento alla discussione. 

Nella seconda parte si tratta più da vicino la definizione e gli scopi delle organizzazioni non-profit, rispetto alle organizzazioni profit. 

Si giunge quindi ad una terza parte, dove viene esposto il modello organizzativo dell’OSC, iniziando con una presentazione globale dei servizi psichiatrici pubblici per poi passare all’analisi dell’evoluzione della sua struttura organizzativa attraverso gli organigrammi (passato, presente e futuro). 

Segue una breve conclusione ricapitolativa. 

