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Il lavoro affronta il tema della riabilitazione nell'ambito sociopsichiatrico e si rivolge in modo particolare alla casistica degli utenti cronici e lungodegenti che sono presi a carico dall'Organizzazione sociopsichiatrica e che si trovano prevalentemente presso l'Ospedale neuropsichiatrico cantonale. 

In una prima parte si traccia un quadro generale dei mutamenti intervenuti in psichiatria, da quella manicomiale a quella sociale. Vengono poi evidenti i punti più importanti della Legge sull'assistenza sociopsichiatrica che si identificano con il concetto della riabilitazione. 
La seconda parte definisce il concetto di riabilitazione sociopsichiatrica e a quale tipo di utenza tale concetto si rivolge. Si fa un bilancio del lavoro riabilitativo svolto in questi ultimi anni all'interno della struttura psichiatrica, e si verifica il numero di utenti che hanno beneficiato del programma riabilitativo e quanti di loro hanno potuto trovare un'alternativa in ospedale. 

Nella terza parte si pone l'accento sul gruppo riabilitativo attualmente in corso, si descrive la composizione dell'équipe e la sua modalità di lavoro, e in particolare l'impegno lavorativo che la figura infermieristica svolge nel programma riabilitativo. Partendo da questo impegno lavorativo si tenta di definire un quadro concettuale di riferimento. 

Una quarta parte presenta la SCUOLA DI RIABILITAZIONE PER GLI UTENTI comprensiva anche della comunità intra-ospedaliera. Vengono descritte le diverse fasi del passaggio verso il reinserimento sociale. Si definisce in dettaglio il programma riabilitativo segnalando i compiti particolari delle diverse figure professionali presenti nell'équipe. 
Si presentano inoltre le motivazioni che sostengono la richiesta di avere a disposizione gli spazi necessari per la comunità all'interno dell'ospedale. 

Lo scopo finale del lavoro è di dimostrare l'importanza di riconoscere all'attività riabilitativa, a livello istituzionale, un proprio spazio e una propria specificità. 

