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Lo studio ha rilevato che la domanda riguardo ai servizi offerti dalla biblioteca risulta essere piuttosto considerevole, in quanto nelle due settimane di apertura della biblioteca si sono registrate ben 235 richieste, con una frequenza media di 23.5 al giorno. Il 63% di queste, ossia 148 persone pari a 14.8 al giorno, rappresentano l’utenza fisica, vale a dire coloro che si sono presentati personalmente presso il locali della biblioteca, il 37.8% per richiedere libri in prestito e il 16.2% per effettuare consultazioni. 
Le rimanenti 78, il 37.0%, sono costituite da quella che è stata definita utenza indiretta. Sono soprattutto gli utenti esterni che contattano la biblioteca telefonicamente (64.4%): il 23% di telefonate richiedono ricerche bibliografiche, soprattutto gli utenti esterni e gli operatori dell’OSC, i quali lavorando nelle diverse sedi dislocate sul territorio si avvalgono in modo preponderante del contatto telefonico con la biblioteca. Ad un primo livello di analisi risulta che i maggiori utenti della biblioteca sono gli stessi operatori dell'OSC, seguiti dagli altri interessati esterni, ed infine dagli allievi/docenti della SSLS (Scuola Superiore di Lavoro Sociale). 
Relativamente all’attività di ricerca bibliografica la domanda é abbastanza sostenuta (26.4% dell'utenza fisica e 23% dell'utenza indiretta); la maggior parte delle ricerche svolte sui diversi supporti informatici disponibili viene effettuata dalle responsibili del servizio. 

