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L'ospedale di giorno: unità di cura per bambini con patologie psichiatriche medie e gravi - tre esperienze svizzere. 
F. Bianchi, S. Cattaneo, H. Ryf, M. Borkowsky, R. Zollinger, U. Breiden
Novembre 1996. 

L'Ospedale di giorno è un luogo di cura dove il bambino con gravi difficoltà psichiche può trovarsi a proprio agio e fare progressi. 
L'efficacia della cura e i concetti terapeutici che la determinano ci sembrano accomunare molti Ospedali di giorno di origine psicoanalitica, non avevamo però un'idea precisa sul modo in cui si esplicava concretamente in ogni realtà. 
Il desiderio di acquisire questa conoscenza pratica, ci ha indotti dapprima a renderci visita vicendevolmente, e ora a fare partecipi tutti gli interessati attraverso la pubblicazione delle nostre esperienze. 
Possiamo già fin d'ora affermare che l'arricchimento acquisito con questo scambio ci ha permesso di apportare dei cambiamenti nel nostro lavoro quotidiano. 
Gli incontri sono avvenuti dopo la sollecitazione ricevuta durante un congresso che si teneva a Ginevra. 
Fu in quell'occasione che sentimmo la comunicazione della dr.ssa Ryf concernente l'apertura dell'Ospedale di giorno Villa Blanche a Porrentruy. 
La dr.ssa RYF, da noi contattata dopo la relazione, fu subito interessata al confronto con altri Ospedali di giorno e, anche come ex presidente della società FMH di psichiatria infantile e dell'adolescenza, mise in moto questa presa di contatto tra cantoni lontani. Adesione immediata e partecipe venne dal Kinder und Jugendpsychiatrischer Dienst di San Gallo. 
Così, malgrado le differenze culturali linguistiche, furono possibili il confronto, le visite, gli scambi anche di informazioni pratiche e concrete unite ai momenti di riflessione teorica. 
Differenze e similitudini nella conduzione dei 3 Ospedali di giorno ci hanno posto molte domande, tanto da farle poi diventare un questionario che viene presentato di seguito nelle tre lingue nazionali. 

