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Il gioco d'azzardo patologico è un disturbo psichiatrico caratterizzato, secondo la classificazione diagnostica internazionale DSM IV, da comportamenti persistenti, ricorrenti e maladattivi di gioco d'azzardo che compromettono le attività personali, familiari o lavorative. Allo scopo di conoscere i comportamenti generali riguardo al gioco della popolazione residente in Ticino (Cantone di lingua italiana della Svizzera) e dei clienti dei casinò di Lugano e di Locarno, e la rispettiva prevalenza di giocatori problematici e patologici, le loro caratteristiche e i fattori di rischio, abbiamo realizzato nel 1998 una ricerca.

Sono state intervistate 1044 persone, rappresentative per sesso, età e occupazione della popolazione di più di 18 anni, per telefono, e 1000 clienti dei due casinò, scelti con un criterio proporzionale, con interviste faccia a faccia. Il questionario comprendeva i dati socio-demografici, una serie di domande relative ai comportamenti riguardo a tutti i tipi di giochi a soldi, la scala SOGS validata internazionalmente derivante dai criteri diagnostici del DSM 111 e tre domande tratte dal questionario dei "Gamblers Anonymous".

La metà della popolazione ticinese adulta risulta giocare a soldi almeno una volta all'anno, soprattutto al lotto (47%) e il 6% si é recato in un casinò nell'anno precedente l'inchiesta. 1198.8% dei ticinesi non sembra presentare problemi di gioco, 0.6% risulterebbero giocatori problematici e 0.6% patologici (ossia potenzialmente circa 3'000 giocatori problematici e patologici nella popolazione adulta residente in Ticino), prevalenza che si situa al limite inferiore di quella rilevata dagli studi compiuti in diverse nazioni. Tra i clienti dei due casinò, 15% sono indentificabili come giocatori problematici e 11 % patologici. 30% dei clienti giocano regolarmente (almeno una volta alla settimana). La maggior parte gioca alle slot-machine ma i giocatori problematici e patologici preferiscono i video-poker. Rispetto al rischio di diventare giocatore patologico, considerando tutte le caratteristiche socio-demografiche, i fattori più rilevanti sono il sesso e la formazione: il rischio risulta due volte più elevato per gli uomini e aumenta del 1.4% per ogni livello inferiore di formazione (5 livelli).


Pathological gambling is a psychiatric disorder characterised, according to the international diagnostic classification DSM-IV, by persistent, recurrent and maladaptive gambling behaviour which disrupts the subject's personal, family and working life. We report here a study carried out in 1998 with the aim of discovering the gambling behaviour of the overall resident population of Ticino (the Italian-speaking Swiss canton) in general, and of the clients of the casinos in Lugano and Locarno in particular, together with the respective prevalence rates and characteristics of problem and pathological gamblers, and associated risk factors.
The study involved telephone interviews with a representative sample of 1044 persons selected for gender, age and profession drawn from the entire population over the age of 18, and face-to-face interviews with a proportional sample of 1000 casino clients. The interview questionnaire contained socio-demographic items, a series of questions relating to all types of gambling behaviour, the internationally validated SOGS scale, which is derived from the DSM-Ill diagnostic criteria, and three questions taken from the Gamblers Anonymous questionnaire.

Analysis of the results of the study shows that half of the adult population of Ticino gamble at least once a year, notably on the state Lottery (47%), and 6 % visited a casino in the year prior to the survey. While 98.8% of Ticino residents do not appear to have gambling problems, 0.6% are likely to be problem gamblers and another 6% pathological gamblers (making a total of around 3,000 problem and pathological gamblers among the resident adult population of the canton). This prevalence rate is at the lower bound of those observed in studies conducted in other countries.
Among clients of the two casinos, 15% are identifiable as problem gamblers and 11% as pathological gamblers. 30% are frequent gamblers (at least one visit every week). The majority of clients play the slot machines, although problem and pathological gamblers prefer video poker. As regards the risk of becoming a problem or pathological gambler, of all socio-demographic variables the most relevant are gender and educational level: the risk is twice as great for men, and increases by 1.4% with every decrease in educational level (5 levels in all).
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