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Il Centro abitativo ricreativo e di lavoro (CARL) é una struttura residenziale demedicalizzata per una casistica psichiatrica cronica stabilizzata con scopi riabilitativi. Esso é attivo dal 1995 all'interno della psichiatria pubblica ticinese. 

Obiettivo dello studio: 
La ricerca si propone di monitorare gli eventuali cambiamenti intervenuti nello stato sintomatologico e nel grado di autonomia sociale degli ospiti del CARL dopo 1 anno e di verificare l'efficacia delle terapie intraprese 

Metodo :
Un questionario viene somministrato annualmente e consente di ricavare: i dati socioanagrafici, i dati clinici più rilevanti, la sintomatologia psichiatrica mediante la SANS (Scale for the Assessment of Negative Symptoms(+) ) e il grado di autonomia mediante la ILSS (Indipendent Living Skills Survey(++) ); 1° somministrazione: nel 1995, 2° somministrazione: nel 1996. 
Il campione è costituito da 93 ospiti del CARL presenti nei due anni .
L'analisi dei dati viene effettuata confrontando i punteggi delle scale ottenuti nel 1995 e nel 1996. La significatività statistica é valutata con test non parametrico per dati appaiati di Wilcoxon (p < 0.05) 

Risultati :
Complessivamente si osserva una sostanziale stabilità sia della sintomatologia che del grado di autonomia, aspetti che nei soggetti più giovani sembrano tendenti al miglioramento, soprattutto nelle prestazioni sociali. Sia la sintomatologia psichica negativa che le scarse prestazioni sociali risultano più accentuate nei soggetti più anziani. La sintomatologia psichica è stabile nelle donne e in leggero peggioramento negli uomini. Le prestazioni sociali migliorano nei più giovani (<56 anni) e nei soggetti con diagnosi di ritardo mentale mentre è in sostanziale stabilità nei soggetti schizofrenici e nei più anziani .
Considerando la tipologia dei soggetti sottoposti a valutazione, ossia con patologia di lunga durata, cronica, tendente a processi di deterioramento, questi primi risultati sono incoraggianti. Essi suggeriscono tuttavia l'utilità di intraprendere terapie riabilitative sempre più mirate alle caratteristiche dei soggetti. 
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