Rapporto


[bookmark: _GoBack]	11 marzo 2021	SANITÀ E SOCIALITÀ



della Commissione sanità e sicurezza sociale
sulla petizione 12 novembre 2020 presentata da Simona Arigoni Zürcher e Angelica Lepori Sergi (sottoscritta da 1’566 cittadini) “Il Pronto soccorso dell’Ospedale Italiano di Lugano deve riaprire subito e 24 ore su 24”



La Commissione sanità e sicurezza sociale del Gran Consiglio ha ascoltato in data 
4 febbraio 2021 la signora Angelica Lepori Sergi, la quale ha esposto i contenuti della petizione.

In data 18 novembre 2020 il Consiglio di Stato ha preso posizione (vedi allegato) in merito alla chiusura parziale dei pronto soccorso di Faido, Acquarossa e Lugano (Ospedale Italiano). 

Come si noterà, alcuni servizi di pronto soccorso sono stati momentaneamente chiusi al fine di agevolare e rinforzare i pronto soccorso degli ospedali regionali, messi sotto pressione e confrontati alla delicata situazione creata dal COVID-19. 

In considerazione della persistente pandemia, dopo aver predisposto, durante l'estate, un'apertura di alcuni pronto soccorso, e del perdurare dei casi di contagio COVID, il Consiglio di Stato ha deciso di mantenere la precedente decisione di chiusura dei pronto soccorso di Faido, Acquarossa e Lugano (Ospedale Italiano).

La Commissione fa notare che, come in precedenza, il pronto soccorso presso l'Ospedale Italiano soggiaceva a degli orari ben definiti di apertura e chiusura. Nell'ambito delle cure di prossimità e di pronto intervento, il pronto soccorso dell'Ospedale Civico garantisce la copertura delle 24 ore. Nella vita quotidiana, a parte durante la pandemia COVID-19, la disponibilità limitata del Pronto soccorso dell'Ospedale Italiano complementare a quella dell'Ospedale Civico e delle cliniche private ha dato buoni frutti, rispondendo alle necessità della popolazione.

Lo scorso 3 marzo, con RG n. 1052, il Consiglio di Stato, per quanto riguarda il Pronto soccorso dell'Ospedale regionale di Lugano, ha modificato i provvedimenti adottati con la RG n. 209 del 20 gennaio 2021 nel modo seguente: dal 10 maggio 2021, a dipendenza dell’evoluzione della situazione epidemiologica, sarà riaperto il pronto soccorso dell'Ospedale regionale di Lugano, sede Ospedale Italiano.



In considerazione di quanto sopra esposto, la Commissione sanità e sicurezza sociale ritiene parzialmente evase le richieste contenute nella petizione in oggetto.



Per la Commissione sanità e sicurezza sociale
Alessandro Cedraschi, relatore
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