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Signori


Ivo Durisch 


e cofirmatari


Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 6 luglio 2018 n. 105.18

Navigazione Lago Maggiore: perché non si vogliono rispettare gli scenari definiti equilibrati e sostenibili presentati lo scorso anno nel business plan commissionato da Società Navigazione lago di Lugano e pagato dal Dipartimento finanze ed economia?
Signori deputati,

ci riferiamo all’atto menzionato in epigrafe e vi rispondiamo di seguito.

1. 
È a conoscenza il Consiglio di Stato di questo Business Plan?
Si

2. 
Come valuta íl Consiglio di Stato il comportamento della SNL (ossia di non adeguare gli stipendi del 5%)?
Non spetta al Consiglio di Stato entrare nel merito della negoziazione di un contratto collettivo che è ancora in corso. Il Governo intende però contribuire al raggiungimento di questo risultato - nel limite delle sue possibilità - organizzando a breve termine un incontro con la direzione della SNL per valutare lo stato di avanzamento dei lavori.

3. 
Che posizione ha assunto il Consiglio di Stato all'interno del Consiglio di Amministrazione rispetto alla questione salariale? (ossia di non adeguare gli stipendi 
del 5%)
Il negoziato che deve portare all’elaborazione di un contratto collettivo entro il 1° gennaio 2019 è ancora in corso e i suoi dettagli non sono ancora stati discussi in seno al suo CdA.

4. 
Ritiene il Consiglio di Stato ancora valide le previsioni del Business Plan, oppure nel frattempo ritiene che sono subentrati dei nuovi fatti?
Il business plan è uno strumento aziendale e può essere valutato alla luce dei dati aziendali che sono a disposizione dell’impresa e non del Consiglio di Stato

5. 
Se ritiene che sono subentrati dei nuovi fatti, allora quali?
Vedi risposta precedente.

2.
6.
È possibile avere i dati del Business Plan in considerazione della legge sulla trasparenza dei dati?
Se si intende accedere al business plan tramite la Legge sull’informazione e sulla trasparenza dello Stato (LIT; RL 162.100), bisogna presentare una domanda di accesso all’autorità responsabile, cioè all’autorità che ha stilato il documento (art. 13 cpv. 1 LIT). Considerando la Società Navigazione del Lago di Lugano (SNL) un organismo incaricato di compiti di interesse pubblico (art. 2 cpv. 1 lett. e LIT) in virtù dei sussidi ricevuti dal Cantone per due tratte di trasporto, è ad essa che la domanda deve essere inoltrata. La SNL deve prendere posizione sulla domanda ed in caso di diniego è possibile ricorrere alla Commissione di mediazione indipendente LIT e/o alla Commissione cantonale per la protezione dati e la trasparenza.

Ricordiamo che la LIT non regola le risposte agli atti parlamentari non applicandosi ai rapporti tra autorità; un’autorità non può avvalersi della legge per ottenere documenti da un’altra autorità (vedi UFFICIO FEDERALE DI GIUSTIZIA/IFPDT, Mise en oeuvre du principe de transparence dans l'administration fédérale: questions fréquemment posées, 2013, pag. 6 e CANCELLERIA DELLO STATO, Guida alla LIT, 2013, pag. 8). Le richieste dei deputati, così come quelle delle commissioni parlamentari, devono essere vagliate secondo quanto previsto dalla Legge sul Gran Consiglio e sui rapporti con il Consiglio di Stato (LGC; RL 171.100). Tuttavia, nel valutare se dare l’accesso a documenti ufficiali, l’esecutivo deve tenere conto del fatto che la LIT nel 2013 ha sostituito il principio di segretezza con riserva di pubblicità con il principio di pubblicità con riserva di segretezza.
7. 
La Commissione della Gestione e finanze del Gran Consiglio, visto che il Cantone è azionista della SNL, può essere informata sui contenuti del Business Plan e su quanto sta succedendo in questa vertenza?
La Commissione sarà informata sugli sviluppi della vertenza.

Il tempo impiegato per l’elaborazione del presente atto ammonta a circa 4 ore.
Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima.
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