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21 agosto 2019 / 96.19
Signor 

Massimiliano Robbiani
Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 28 maggio 2019 n. 96.19 
1 milione di precetti esecutivi in Svizzera per chi non paga la cassa malati, quanti di questi in Ticino?
Signor deputato,

con la presente, rispondiamo alle domande da lei poste nella summenzionata interrogazione come segue.
1. Quanti sono stati i precetti esecutivi inviati dalle casse malati in Ticino nel 2018? Che percentuale rappresenta sul totale di tutti i precetti emessi?
Va premesso che non tutti gli assicuratori malattia trasmettono al competente ufficio le domande di esecuzione in formato elettronico, ma utilizzano ancora il formato cartaceo. Di conseguenza non tutte le domande sono inserite nel sistema informatico Themis, in uso presso gli uffici di esecuzione. Detto ciò, si può stimare che nel complesso le domande di esecuzione siano circa 40'000. Ottenere dati più precisi richiederebbe un importante investimento di tempo, in quanto la ricerca andrebbe eseguita manualmente. Su un totale di 168'713 domande di esecuzione (dati del 2018), quelle riguardanti le casse malati corrispondono al 22%, considerando solo quelle elettroniche, al 24% considerando sia le elettroniche che le cartacee. 40'000 domande equivalgono a un quarto delle procedure esecutive.

2. Quanto ammonta l’onere a carico degli uffici esecuzione per trattare tutti questi numerosi precetti esecutivi?
Il settore delle esecuzioni comprende attualmente circa 84 collaboratori nominati con vari gradi di occupazione (ausiliari e stagisti esclusi). Considerando la percentuale del 22%, l’onere derivante dalla gestione delle procedure degli assicuratori malattia ammonterebbe a 18 collaboratori dedicati. Tuttavia, è importante specificare che non tutte le procedure impegnano in eguale misura, di modo che, questa stima è del tutto teorica e non costituisce un adeguato parametro da ritenere.
2.

3. Che fascia d’età della popolazione è più colpita da questo fenomeno preoccupante?
Non è possibile rispondere a questo quesito. I dati non sono disponibili, in quanto non per tutti i debitori sono state registrate le date di nascita, trattasi di un parametro non obbligatorio.

4. Sul totale dei precetti quanto si riesce in realtà incassare?
Non è possibile rispondere al quesito. Il Centro sistemi informativi (CSI) non può estrapolare questo dato; per ottenerlo andrebbe richiesto l’intervento del fornitore del sistema informativo in uso presso gli uffici esecuzione ad un costo assai elevato stimato in 4/5 giorni di lavoro da parte della società Sitel che gestisce il programma a fr. 1'500.-- giornalieri, IVA esclusa.
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente
a 2 ore lavorative.
Voglia gradire, signor deputato, i sensi della nostra stima.
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