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Signor


Carlo Lepori


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 8 ottobre 2019 n. 179.19

Blocchetti di schede per l’elezione del Consiglio nazionale con schede mancanti e doppie?

Signor deputato,

rispondiamo alle domande poste nell’atto parlamentare riguardanti le schede per l’elezione del Consiglio nazionale del 20 ottobre 2019.
1.
È al corrente di quanto riferito?

Sì.
2.
Conferma che un certo numero di blocchetti di schede per l’elezione del Consiglio nazionale è irregolare?

Sì.
3.
E in particolare che in un certo numero di blocchetti di schede per l’elezione del Consiglio nazionale mancano 6 liste, per cui il cittadino o la cittadina sono impossibilitati a esercitare il loro diritto di voto?

4.
Può indicare il numero di blocchetti irregolari?

Il Consiglio di Stato ha preso atto che in alcuni blocchetti di schede sono stati riscontrati degli errori di assemblaggio.

Secondo le indicazioni di una tipografia, in «pochi esemplari» di blocchetti mancavano alcune schede. Questo errore è stato riscontrato già durante la preparazione del materiale di voto nei Comuni, poiché quei blocchetti risultavano più leggeri. I Comuni che hanno ricevuto i blocchetti allestiti da quella tipografia erano stati avvisati immediatamente e invitati a porre un’attenzione particolare sulla loro completezza. Seppur in alcuni Comuni in parte il materiale di voto era già stato imbustato, reputiamo che le misure adottate abbiano ridotto al minimo la diffusione di blocchetti con questo difetto.
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L’altro problema emerso, indicato nell’atto parlamentare e riguardante «fino a un centinaio» di blocchetti, riguarda i blocchetti di schede allestiti da un’altra tipografia. Questi blocchetti sono stati assemblati in modo non corretto: mancano alcune schede sostituite da altre schede che figurano quindi in doppio.

5.
Che cosa intende fare per permettere a tutti i cittadini e a tutte le cittadine di poter esercitare correttamente i loro diritti?

6.
In particolare intende comunicare ufficialmente ai cittadini e alle cittadine di controllare che il blocchetto di schede per l’elezione del Consiglio nazionale contenga 23 schede diverse (e la scheda senza intestazione), di controllare sulla base dell’indice in prima pagina se c’è la scheda che intende votare e di eventualmente chiedere un nuovo blocchetto in cancelleria comunale?

Non appena ricevute le segnalazioni, la Cancelleria dello Stato ha subito avvisato i Comuni interessati, fornendo loro le indicazioni su come intervenire. Inoltre, il 9 ottobre 2019 è stato pubblicato un comunicato stampa invitando gli elettori a verificare la completezza dei blocchetti di schede e a chiedere alla cancelleria comunale la sostituzione di quelli difettosi.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta a circa dieci minuti.

Voglia gradire, signor deputato, l’espressione della massima stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Christian Vitta
Arnoldo Coduri

Copia:

Cancelleria dello Stato (can-dirittipolitici@ti.ch; can-cgcs@ti.ch)

