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Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 16 settembre 2019 presentata da Tiziano Galeazzi “Proposta di modifica della Legge organica comunale (LOC)”



Signor Presidente,
signore e signori deputati,

abbiamo esaminato la mozione 16 settembre 2019 presentata da Tiziano Galeazzi e ci esprimiamo al riguardo come segue.


I. INTENDIMENTI DELLA MOZIONE
Con la mozione si chiede al Consiglio di Stato di elaborare - in occasione della prospettata revisione della Legge organica comunale - un articolo che possa garantire, al pari di quanto in vigore a livello cantonale (art. 51 Legge sul Gran Consiglio e sui rapporti con il Consiglio di Stato), l’immunità al consigliere comunale e al cittadino in Assemblea comunale.
L’obiettivo è quello di evitare il ridimensionamento o il condizionamento dell'esercizio democratico per timore che da atti parlamentari e in genere dallo svolgimento della carica di consigliere comunale possano derivare procedure d’ordine penale. 


II. L’OPINIONE DEL CONSIGLIO DI STATO SULLA PROPOSTA DELLA MOZIONE
Quanto proposto con la mozione è già stato oggetto di un’iniziativa parlamentare elaborata del 17 settembre 2018, sempre del deputato Tiziano Galeazzi.
Il Governo ha ampiamente risposto alla stessa con il Messaggio governativo 7645 del 
27 marzo 2019. Nel merito della proposta - ma più in generale al riguardo di puntuali e ricorrenti modifiche della Legge organica comunale - rinviamo integralmente alle considerazioni di quest’ultimo messaggio. 
In conclusione, in occasione della revisione generale della LOC - che il Dipartimento delle istituzioni intende mettere in campo durante la legislatura comunale 2020/2024 - si potrà valutare se e con quali modalità sia effettivamente necessario e opportuno inserire nella LOC un disposto con i contenuti voluti con la mozione.


III. CONCLUSIONE
Per i motivi esposti, suggeriamo che la mozione sia evasa nel senso che l’oggetto proposto sarà affrontato in occasione del futuro cantiere di revisione della Legge organica comunale. 


Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.



Per il Consiglio di Stato:
Il Presidente, Christian Vitta
Il Cancelliere, Arnoldo Coduri










































Annessa:  mozione 16 settembre 2019


MOZIONE

Proposta di modifica della Legge organica comunale (LOC)

del 16 settembre 2019


Introduzione
Con la presente si chiede l’introduzione di un’immunità parlamentare analoga a quanto attualmente esiste a livello cantonale (art. 51 LGC del 24 febbraio 2015) anche per coloro che operano in un Legislativo comunale (Assemblea o Consiglio comunale).

Con la seguente aggiunta si vuol evitare in parte il ridimensionamento dell’esercizio democratico per timore che con degli atti parlamentari o nell’esercizio delle proprie funzioni, si possano pregiudicare eventuali interessi di terzi o di oggetti che possano condurre a eventuali minacce o ritorsioni penali, pur di evitare la pubblica conoscenza di fatti o di eventi.

Per queste ragioni, richiamato il messaggio governativo n. 7645 del 27 marzo 2019, si chiede al Consiglio di Stato di elaborare, nell’ambito della prospettata revisione totale della LOC, 
un articolo di legge che possa garantire al pari di quanto già è in vigore a livello cantonale, nel Parlamento, l’immunità al Consigliere comunale o al cittadino attivo in Assemblea comunale. 


Tiziano Galeazzi
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