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Signora

Nadia Ghisolfi

Deputata al Gran Consiglio

Interrogazione 10 luglio 2015 n. 88.15
Apertura della galleria di base del San Gottardo - quale influenza sull’offerta e sul personale treno FFS sull’attuale linea del San Gottardo?

Signora deputata,

con la sua interrogazione ci pone una serie di quesiti ai quali rispondiamo come segue.

1) L’Ufficio federale dei trasporti ha preso una decisione in merito al futuro della linea (dal 2018)?

No, essa verrà verosimilmente presa entro la fine dell’anno in corso.

2) Il Consiglio di Stato intende ribadire a FFS e l’UFT l’importanza di questa tratta e la necessità di garantire anche in futuro una buona offerta?

Questo Consiglio ha da sempre ribadito l’importanza di garantire anche dopo l’apertura della galleria di base un servizio a cadenza oraria sulla linea di montagna.

3) Il Consiglio di Stato intende mantenere l’offerta e la qualità di questa linea (quindi continuando a garantire sia la tratta sia la presenza di personale sulla linea) anche qualora la linea venga considerata un servizio di trasporto regionale?

Questo Consiglio ritiene che la linea esistente debba mantenere lo statuto di linea a lunga percorrenza e quindi rientrare nei compiti e nelle competenze finanziarie delle FFS.

L’eventualità di un suo trasferimento nell’ambito del traffico regionale è dal profilo finanziario estremamente preoccupante e il relativo costo, se del caso, andrà commisurato alle disponibilità finanziarie, che, come noto, sono oggetto di esame in vista del risanamento dei costi entro la fine della presente legislatura.

L’ulteriore onere per l’accompagnamento con personale treno sulla linea esistente, comunque dalle FFS e dall’UFT non giudicato necessario, sarebbe eccessivo e non giustificato. Ricordiamo che il concetto d’offerta prevede l’impiego di materiale rotabile di tipo FLIRT commisurato alla quantità di utenza attesa; questo tipo di convoglio è stato sviluppato per la circolazione senza accompagnamento (vani passeggeri ampi e luminosi, video sorveglianza).

2.

4) In caso di risposta affermativa, in che modo e con che tempistica intende realizzare quanto sopra?

Nel corso del prossimo anno si disporranno degli elementi per avere un quadro definitivo della situazione e delle prospettive e assumere le decisioni necessarie. 

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a 2 ore lavorative.

Gradisca, signora deputata, l’espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

N. Gobbi
G. Gianella

Copia: 

-
Divisione dello sviluppo territoriale e della mobilità (dt-dstm@ti.ch)  

-
Sezione della mobilità (dt-sm@ti.ch)


