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              Bollettino fitosanitario n:  18
                 Bellinzona: 11 giugno 2001

VITICOLTURA : TRATTAMENTI CONTRO LE MALATTIE

Le abbondanti precipitazioni della scorsa settimana potrebbero avere favorito l'insorgere di nuove infezioni della peronospora.

È quindi molto importante continuare i trattamenti contro la peronospora, l' oidio e nelle zone dove è presente, contro il Black rot.

Ricordiamo per chi utilizza prodotti di contatto ( prodotti che contengono unicamente folpet, rame o diclofluanide per la lotta contro la peronospora) che essi, dopo forti precipitazioni come quelle avvenute lo scorso fine settimana, vengono dilavati ed occorre quindi rinnovare il trattamento. 

È molto importante l' applicazione di una strategia di lotta che eviti il più possibile l' insorgere di resistenze; in modo particolare gli inibitori della sintesi degli steroli (ISS) compresi quelli combinati contenenti un ISS e le strobilurine non devono essere impiegati più di 3 volte.

Riproponiamo alcune raccomandazioni per i viticoltori concernenti l' impiego dei fungicidi

omologati in viticoltura nel 2001 per il Canton Ticino:

· Strobilurine e prodotti ad azione analoga (Eclair, Equation, Quadris, Stroby): al massimo 3 trattamenti annui;

· Ditiocarbammati : vietati in produzione integrata TI (tossici per i tiflodromi);

· Botriticidi specifici (Frupica,Scala, Sumico, Switch, Teldor ): 1 solo trattamento alla pre-chiusura dei grappoli, al più tardi entro la fine di luglio;

· ISS (inibitori della sintesi degli steroli) e simili :al massimo 3 trattamenti annui;

· Rame: al massimo 4 kg di rame metallo all' ettaro (ha) annui e solamente dopo la fioritura;

· Fenilamidi + folpet (Ridomil) : al massimo 3 trattamenti annui;

· Morfoline (Forum star): al massimo 4 trattamenti annui;

· Piperidine (Astor) :al massimo 4 trattamenti annui;

· Quinoleine( Legend): al massimo 4 trattamenti annui.

Dopo la metà di agosto  l'unico prodotto permesso è il rame. Dopo la fine di agosto non è più permesso nessun  trattamento fitosanitario.

CONTROLLO DELLE PIANTE OSPITI DEL FUOCO BATTERICO

La fioritura delle piante ospiti del fuoco batterico sta per giungere al termine.

Infatti anche il Cotoneaster salicifolius che è quella più tardiva sta per sfiorire.

È quindi molto importante controllare le piante ospiti di questa temibile malattia (melo, pero, cotogno, cotognastro, stranvaesia, sorbo, biancospino, agazzino, cotogno del Giappone) e segnalare eventuali piante con sintomi sospetti evitando di toccarle.

Ricordiamo che il fuoco batterico è già stato trovato sempre su Cotoneaster salicifolius a Besazio, Arzo, Mendrisio, sul Ponte-diga di Melide e nell' area di sosta autostradale in territorio di Robasacco. Queste zone meritano una  particolare attenzione nel controllo.

CAMPICOLTURA: AGROTIDI

Le abbondanti precipitazioni del fine settimana dovrebbero avere frenato l'attività delle agrotidi.

Tuttavia raccomandiamo di controllare i campi che si trovano in uno stadio sensibile. 

FRUTTICOLTURA: FRUTTA A GRANELLA E A NOCCIOLO

Nei frutteti si riscontra la presenza della ticchiolatura delle mele. Dove si è manifestata la malattia in questione si sospenda l'impiego dei prodotti inibitori della sintesi degli steroli (ISS) delle strobilurine e della dodina e si impieghino prodotti quali Delan, captano o folpet che nel contempo prevengono le malattie che si sviluppano durante la conservazione quali il marciume lenticellare e la Gleosporiosi.

Si nota la presenza di afide lanigero nei frutteti. In caso di necessità si interverrà con un prodotto a base di pirimicarb allo 0,04% con l'aggiunta di un bagnante. Questo trattamento va effettuato con un alto volume d'acqua.

Sulla frutta a nocciolo si dovranno ripetere i trattamenti contro la vaiolatura e l'oidio tenendo conto del periodo di attesa.

RISPONDITORE TELEFONICO
Rammentiamo che  é in funzione un servizio di risponditore telefonico per informazioni di carattere fitosanitario. I bollettini vengono rinnovati, a seconda delle necessità, al martedì e al venerdì.  Numero di telefono: 814.35.62.
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