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              Bollettino fitosanitario n:  28
                 Bellinzona: 10 settembre 2001

FRUTTICOLTURA: CANCRI RAMEALI DELLE PIANTE DA FRUTTA

Nei frutteti si riscontra un aumento importante delle malattie da fungo (Nectria galligena, Gloeosporium perennans, Monilia laxa) responsabili della formazione di cancri dei rami. Le spore dei funghi in questione penetrano nella corteccia attraverso le ferite provocate dal gelo, dalla grandine, dagli attacchi di ticchiolatura sui germogli, dai tagli di potatura o dal punto di distacco delle foglie.

La malattia si manifesta in modo particolare dove i terreni sono asfittici, di difficile sgrondo o su piante che ricevono concimazioni azotate abbondanti o tardive.

Contenimento degli attacchi:

· I rami o le branche colpiti vanno tagliati 10 cm dietro la parte ammalata e allontanati dal frutteto immediatamente.

· Intervenire precocemente sui cancri eliminando la parte ammalata con un coltello fino a raggiungere il legno sano. Le parti tagliate vanno allontanate e distrutte.

· Ricoprire le ferite con un mastice quali Kankerfix, Santar C, Ramag C, Ramag, Tervanol, Dravipas.

· Effettuare la potatura secca il più tardi possibile in quanto, la trasmissione della malattia può avvenire anche durante il riposo vegetativo. Gli attrezzi utilizzati durante la potatura vanno disinfettati sovente. 

· In caso di forte attacco o su varietà sensibili effettuare un trattamento subito dopo la raccolta. Un secondo trattamento lo si potrà effettuare verso la fine della caduta delle foglie.
Attenzione:

Produzione PI frutta a granella: massimo 1,5 kg all'anno di rame metallo.

Produzione PI frutta a nocciolo: massimo 4 kg all'anno di rame metallo.

FUOCO BATTERICO

Segnaliamo che la scorsa settimana a Meride, presso un privato, è stata trovata una pianta di Cotoneaster salicifolius colpita dal fuoco batterico. La stessa è stata distrutta sul posto.

In occasione della raccolta delle mele invitiamo i frutticoltori a controllare attentamente le piante per verificare l'eventuale presenza della malattia.

CAMPICOLTURA: NOTTUA DELLE GRAMINACEE

Le catture delle farfalle della nottua delle graminacee (Mythimna unipuncta) nelle trappole luminose, per il momento, sono molto  deboli per cui, non si dovrebbero manifestare degli attacchi nei prati, pascoli o colture intercalari. Attualmente l'attacco alle pannocchie di mais è insignificante.

Ricordiamo che nel 1997, sul Piano di Magadino, si è verificata un'invasione dovuta alle larve di questa farfalla.
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