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              Bollettino fitosanitario n: 5 
                 Bellinzona: 11 marzo 2002

VITICOLTURA:  TRATTAMENTO DI FINE INVERNO 

In alcuni vigneti, al rigonfiamento delle gemme, potrebbero verificarsi danni da nottue (agrotidi) o eventualmente anche di boarmia.

Le larve delle nottue, che possono appartenere a differenti specie, sono attive di notte mentre di giorno si nascondono ai piedi dei ceppi tra l'erba e le zolle. A partire dal crepuscolo, salgono sui ceppi per divorare le gemme. Se l'attacco risulta localizzato, come è sovente il caso per le nottue, si possono raccogliere le larve effettuando 2 o 3 passaggi a distanza di alcuni giorni. Il controllo verrà effettuato alla sera con l'aiuto di una torcia elettrica. La boarmia per contro resta sul tralcio anche di giorno, immobile, ben mimetizzata

Solamente con controlli periodici é possibile accertarne la presenza: si controlleranno 10 serie successive di 10 ceppi e si eseguirà il trattamento quando la soglia supera il 2-3% di gemme attaccate. 

I prodotti utilizzabili sono:

Mimic (prodotto a base di tebufenozid; regolatore della crescita degli insetti RCI che agisce per ingestione) da applicare allo stadio B (rigonfiamento delle gemme); 

Endosulfanol, Oleo-Endosulfan: svolgono solo un'azione secondaria e sono da usare con tempo mite e asciutto. Questi prodotti organo-clorati nel terreno si degradano difficilmente e sono tossici per i lombrichi. Si può effettuare un trattamento all'anno e vanno impiegati in caso di attacco debole.

Dove nel 2001 sono stati riscontrati attacchi importanti di acariosi e di erinosi e nei vigneti di ibridi americani dove lo scorso anno si è costatata una forte presenza di galle fillosseriche è opportuno intervenire dal rigonfiamento delle gemme fino allo stadio di punta verde e con tempo mite con Oleo-Diazinon, Oleodiazinon, Veralin CD. E possibile utilizzare anche Endosulfanol, Oleo-Endosulfan.  Oleo-Diazinon, Oleodiazinon e Veralin CD combattono anche le cocciniglie.

VITICOLTURA E FRUTTICOLTURA : NUOVI INDICI DEI PRODOTTI FITOSANITARI 2002

Il nuovo indice dei prodotti fitosanitari per la viticoltura 2002 è ottenibile presso le varie sezione della Federviti oppure presso il nostro servizio. Quello per la frutticoltura può essere richiesto presso il nostro servizio.
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