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              Bollettino fitosanitario n:  16
                 Bellinzona:  27 maggio 2002

RISPONDITORE TELEFONICO PER BOLLETTINI FITOSANITARI

Rammentiamo che è in  funzione il risponditore telefonico collegato al numero 091 814 35 62. Secondo la necessità, al martedì e al venerdì, verranno registrati dei comunicati concernenti i problemi fitosanitari d'attualità nei vari settori dell'agricoltura. Inoltre si ricorderanno le date riguardanti le attività delle associazioni operanti nel settore agricolo.
FRUTTICOLTURA: CARPOCAPSA DELLE MELE,  MALATTIE

Le catture della carpocapsa nelle trappole a feromoni sono iniziate nella terza decade di aprile. 

Il tempo instabile e piovoso con sbalzi termici importanti rende difficile l'interpretazione dei dati di cattura in quanto l'attività degli adulti si interrompe quando la temperatura scende.

Sulla base delle catture nelle trappole e la presenza o l'assenza di danni sulle mele alla raccolta  lo scorso anno, si potrà giudicare se intervenire. 

Chi impiega l'Insegar (regolatore della crescita degli insetti, RCI) deve intervenire all'apparizione di questo bollettino in quanto il prodotto svolge un'azione esclusivamente ovicida su uova di recente deposizione.

Nomolt, Consult e Dimilin (ovicidi e larvicidi inibitori della crescita degli insetti, ICI) si possono applicare sia alla deposizione che all'inizio della schiusura delle uova.

Il Mimic (RCI) è un prodotto esclusivamente larvicida e si impiega all'inizio della schiusura delle uova, vale a dire verso il 10 di giugno.

Il trattamento verrà ripetuto dopo un mese. La persistenza di questi prodotti è di circa 30 giorni in primavera e di 6 settimane in estate.

Attenzione: i frutticoltori che praticano la PI possono effettuare un solo trattamento con un RCI e uno con un ICI all'anno.

Lo Stewart è un prodotto a base di indoxacarb ed agisce sia sulle uova che sulle larve. Applicare il prodotto almeno tre volte per stagione.

L'impiego degli esteri fosforici richiede la ripetizione dei trattamenti a intervalli di ca. 18 giorni per  cui si andrà a incidere negativamente sulla fauna utile.

Chi volesse può effettuare la lotta biologica con l'ausilio del virus della granulosi (Carpovirusin, Granupom, Madex) Questi prodotti vanno applicati all'inizio della schiusura  delle uova in quanto agiscono per ingestione. Consigliamo di effettuare un primo trattamento a dose normale e di ripetere il trattamento 4-5 volte a distanza di 2 settimane a metà dose.

Rinnovare regolarmente il trattamento contro la ticchiolatura e l'oidio delle mele e delle pere come pure quelli contro le malattie della frutta a nocciolo (vaiolatura, ticchiolatura nera, monilia).

In questo periodo vi è una forte pressione delle malattie menzionate.

FRUTTICOLTURA E VIVAISMO: COCCINIGLIA DI SAN JOSÈ 

Nei prossimi giorni dovrebbe iniziare la schiusura delle larvette della Cocciniglia di San José. Il fitofago in questione non viene più considerato organismo di quarantena tuttavia mantiene intatta la sua pericolosità per cui, dove l'anno scorso, al momento della raccolta, è stata notata la presenza, si potrà intervenire con Reldan o Imidan. 
Ai vivaisti consigliamo di intervenire sulle piante ornamentali e da frutta ospiti della CSJ (cotogno del Giappone, Cotoneaster, biancospino, cotogno, melo, susino, ciliegio amarasco, albicocco, pesco, mandorlo, lauroceraso, Pyracantha, pero, ribes, cassis, uva spina, rosa, salice, sorbo, sinforicarpo) con Reldan 40 o Imidan.
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