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VITICOLTURA: MALATTIE

Il tempo caldo e afoso di questi giorni è favorevole allo sviluppo dell' oidio.

Invitiamo i viticoltori a voler continuare la lotta preventiva contro l'oidio utilizzando i prodotti specifici penetranti e non più utilizzare lo zolfo bagnabile che ha unicamente un'azione di contatto e viene facilmente dilavato.

CAMPICOLTURA:  ATTENZIONE ALLE AGROTIDI !

È iniziato il secondo volo delle agrotidi (Agrotis ipsilon). Il numero di catture è elevato per cui, se le condizioni per lo sviluppo delle larve restano favorevoli si potrebbero verificare degli attacchi alle colture. Questi controlli vanno estesi anche alle colture di mais nelle valli.

FRUTTICOLTURA: LOTTA PREVENTIVA ALLA MACULATURA AMARA

La lotta preventiva alla maculatura amara si effettua applicando cloruro di calcio (in cristalli) con l'aggiunta di un bagnante oppure con un prodotto pronto all'uso. 

Prima di mescolare i prodotti a base di cloruro di calcio con dei prodotti fitosanitari si leggano attentamente le istruzioni della ditta fornitrice.

Per le varietà sensibili: 2-3 applicazioni a 7, 5, 3 settimane prima della raccolta.

Per varietà molto sensibili: 4-6 trattamenti ogni 10-14 giorni, fino a 2 settimane prima della raccolta.

Trattare preferibilmente alla sera quando le temperature sono scese. Colpire in modo particolare i frutti.

SHARKA

Controllare regolarmente le piante di albicocco, prugno e pesco per verificare l'eventuale presenza di sintomi della Sharka sia sulle foglie che sui frutti.

Ricordiamo che la malattia in questione è un'infezione da virus di particolare pericolo che porta le piante colpite ad un rapido deperimento.

Invitiamo i frutticoltori a volerci segnalare casi sospetti. La diagnosi rapida e sicura della malattia e la pronta distruzione degli alberi infetti possono prevenire danni considerevoli in futuro.
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