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              Bollettino fitosanitario n:  20
                 Bellinzona:  24 giugno 2002

VITICOLTURA: AFA E TEMPORALI FAVORISCONO L'INSORGERE DELLE MALATTIE

Le condizioni meteorologiche con lunghi periodi di afa sono favorevoli allo sviluppo dell'oidio. Consigliamo pertanto di utilizzare dei prodotti specifici penetranti o le strobilurine.

Dal momento che la malattia si è manifestata si dovrà intervenire con uno zolfo ventilato o zolfo subblimato (Florfluid della ditta Meoc, Fluidosufre della ditta Fenaco) Questi sono gli unici prodotti curativi. 

E importante che la lotta contro la peronospora, l'oidio e, dove presente, il Black-rot venga effettuata a scadenze regolari per mantenere le foglie e i grappoli sani. 

Chi utilizza prodotti di contatto dovrà tenere conto del dilavamento provocato dalle precipitazioni.

I danni delle tignole di prima generazione sono stati contenuti e in ogni caso sempre inferiori alla soglia di tolleranza.

Il volo delle tignole di seconda generazione è iniziato in questi giorni per cui l'ovodeposizione è imminente. Chi utilizza l'Insegar potrà effettuare il trattamento, in tutte le regioni dove il problema è presente, all'apparizione di questo bollettino. Rammentiamo che il trattamento con questo prodotto verrà ripetuto dopo 14 giorni. Insegar è un prodotto ad azione ovicida e si deve applicare alla deposizione su uova fresche. Il prodotto è tossico per le api per cui l'erba va sfalciata prima del trattamento. 

Per l'applicazione degli altri prodotti verranno date indicazioni sul prossimo bollettino fitosanitario e sul risponditore telefonico (091 814.35.62)

FRUTTICOLTURA: CARPOCAPSA, RAGNO ROSSO, ERIOFIDI, MALATTIE

Chi ha impiegato il prodotto ovicida Insegar nella lotta contro la prima generazione della carpocapsa dovrà ripetere il trattamento dopo 4 - 5 settimane. Osservare scrupolosamente le indicazioni d'impiego.

I prodotti Consult, Dimilin, Mimic, Nomolt si potranno applicare verso la fine della prima settimana di luglio.

I frutticoltori che praticano la PI possono effettuare  un solo trattamento con un RCI e uno con un ICI all'anno (vedere bollettino fitosanitario n 16 del 27 maggio 2002).

In questo periodo si dovrà controllare la presenza del ragno rosso. La soglia di tolleranza é superata quando sul 30% delle foglie si trovano dei ragnetti.

Negli impianti recenti, in modo particolare sulle varietà Jonagold, Maigold, Elstar, ecc., si controlli la presenza degli eriofidi. L'attacco alle foglie dei getti apicali si manifesta  particolarmente sulla pagina inferiore con imbrunimenti, le foglie si ripiegano longitudinalmente verso l'alto. I frutti possono presentare della rugginosità.

Per quanto concerne le malattie sia sulla frutta a granella che su quella a nocciolo si tenga conto del dilavamento dei prodotti di contatto (< 30 mm)  provocato dalle precipitazioni.

CAMPICOLTURA: AGROTIDI

Continuare i controlli degli attacchi dovuti alle agrotidi, anche nelle valli.
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