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Descrizione della copertura del suolo nella tenuta a giorno degli atti catastali

Egregi Colleghi,

facciamo riferimento ad alcune segnalazioni della Sezione del registro fondiario e di commercio, relative a delle incongruenze terminologiche riscontrate nei dati descrittivi della copertura del suolo, nell'ambito di operazioni di tenuta a giorno. Queste situazioni si sono presentate, in particolare, nei comuni dove sono in corso operazioni di digitalizzazione provvisoria.

Per tutelare i diritti dei proprietari ed evitare ulteriori malintesi con gli ufficiali del Registro fondiario, vi esponiamo le regole da adottare, per la descrizione della copertura del suolo, nei diversi regimi di misurazione in vigore. 

a) Nel caso di misurazioni secondo il vecchio regime la terminologia da adottare è quella ammessa dalla circolare SBC no. 33 del 28 gennaio 1982 (allegata). Questa regola è da osservare per tutti i tipi di mutazione (confine e coltura), anche dove siano in corso operazioni di digitalizzazione provvisoria.

b) Operando in comuni dove la digitalizzaziona provvisoria è approvata, bisogna distinguere fra le mutazioni di confine e le mutazioni di coltura. Per le prime si deve adottare la terminologia prevista dal modello dei dati MD.01-MU, vale a dire "edificio", "rivestimento duro", "humus", "acque", "bosco" o "senza vegetazione". Ciò è necessario poiché con la mutazione si esegue un'operazione di rinnovamento catastale (progressivo) e gli oggetti toccati passano in regime MU93. Con la firma del piano di mutazione, il proprietario prende atto ed accetta anche l'adeguamento della descrizione del fondo. Per le mutazioni di coltura si deve mantenere la terminologia del vecchio regime, poiché il proprietario non ha modo di avvallare gli eventuali adeguamenti della descrizione del fondo.

c) In regime MU93 la terminologia da adottare per la descrizione dei fondi è ovviamente quella prevista dal modello dei dati MD.01-MU.

Rimaniamo a disposizione per ogni ulteriore necessità di chiarimento e vi preghiamo di gradire, egregi Colleghi, l'espressione della nostra alta stima.


Il Capo Sezione
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