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MD.01-MU-TI e Direttive concernenti definizioni e grado di dettaglio
Egregi signori, 

Il 1° gennaio 2003 sono entrati in vigore il modello dei dati "MD.01-MU-TI" del 17.12.2002 e le direttive sul grado di dettaglio del 21.11.2002.

Con circolare del 18 dicembre scorso ve li abbiamo trasmessi informandovi che avremmo organizzato un'apposita giornata di presentazione.

Vi confermiamo che tale giornata si terrà a Bellinzona (Palazzo Franscini) giovedì 27 febbraio prossimo (09.00-16.30) come già anticipato l'8 gennaio scorso tramite il presidente IGS-TI. 

In allegato, vi trasmettiamo quindi il programma generale, il modulo d'iscrizione e il dépliant sul luogo dell'incontro. 

Per ragioni logistiche e organizzative, v'informiamo che ogni geometra vi potrà partecipare accompagnato al massimo da due persone e che l'iscrizione dovrà pervenirci entro mercoledì 19 febbraio prossimo. 

Nel caso in cui un vostro esame preliminare dei documenti abbia palesato tematiche non sufficientemente intelligibili o situazioni pratiche senza risposta, v'invitiamo a comunicarcele per iscritto entro i termini d'iscrizione così da poterle esaminare, risolvere e integrare nella presentazione a beneficio di tutti i partecipanti.

Vogliate gradire i nostri migliori saluti.

Il Capo Sezione



Il Capo Ufficio
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