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Direttive sulla consegna degli operati di MU per la verifica
Egregi signori, 

la mancanza di un documento che regolasse la procedura di consegna per la verifica degli operati di misurazione ufficiale era sempre più avvertita dagli addetti ai lavori.

In risposta a tale bisogno abbiamo elaborato le direttive che vi alleghiamo.

Tali direttive fissano alcuni principi generali riguardanti l'importanza, gli scopi e i criteri d'accettazione della consegna di un operato di misurazione ufficiale, e forniscono l'elenco dettagliato degli elaborati richiesti, accompagnati - dove ritenuto necessario - da un breve commento.  

Per quanto concerne più specificatamente la forma della consegna, le direttive sono corredate da quattro allegati volti a fornire:

· una visione d'assieme per categoria di lavoro, per genere di operato e per livello interessato, di tutti gli estratti e documenti tecnici da allestire, da consegnare per la verifica e da tenere a giorno, con un rinvio ai rispettivi articoli dell'OTEMU;

· un modello di "rapporto dell'assuntore dei lavori" che faciliti la redazione e ottimizzi lo standard di qualità e l'omogeneità dei rapporti, spesso scarni e non sufficientemente informativi;

· un modello di protocollo per la consegna valido per operati "MU93-1°rilevamento" che permetta di conferire la giusta forma all'opera nel suo complesso e la necessaria ufficialità all'operazione; 

· un analogo modello valido per operati "MU93-Mix" (rinnovamento catastale del livello punti fissi e digitalizzazione provvisoria degli altri livelli).

V'invitiamo quindi a prendere atto di queste direttive ed a seguirle scrupolosamente nelle prossime consegne di operati di misurazione ufficiale. 

Vogliate gradire i nostri migliori saluti.

Il Capo Sezione
Il Capo Ufficio
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