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Strategia della misurazione ufficiale per il quadriennio 2004-2007
Egregi signori, 

la Direzione federale delle misurazioni catastali, ha recentemente diramato a tutti gli Uffici cantonali del catasto il documento "Strategia della misurazione ufficiale per il quadriennio 2004-2007 e previsione per gli anni seguenti".
Con questo atto, la Confederazione assolve la sua missione di fissare le linee direttrici per la realizzazione e lo sfruttamento della misurazione ufficiale.

La strategia, firmata dal Consigliere federale Samuel Schmid, entrerà in vigore il 1° gennaio 2004 ed ha validità per il quadriennio 2004 - 2007. 

I Cantoni saranno tenuti ad applicarla nel quadro dell'adempimento dei propri compiti e segnatamente nell'ambito della preparazione dei concetti cantonali di realizzazione.

Quali principali partners nell'elaborazione del prodotto, anche gli ingegneri geometri svizzeri e rispettivi collaboratori sono evidentemente interessati alla stessa. 

La conoscenza della strategia federale è necessaria per capire ed accettare con la giusta apertura mentale le scelte e le priorità che ne deriveranno a livello cantonale. Inoltre, la sua assimilazione costituisce un processo fondamentale per maturare i cambiamenti di mentalità necessari ed essere pronti, nell'ambito dei propri raggi d'azione, a collaborare con convinzione e forza per dare espressione e corpo ai principi vitali che la compongono.

La strategia è certamente ambiziosa e mira a centrare l'importante obiettivo di offrire sul mercato della misurazione ufficiale svizzera dati numerici attuali, omogenei e proposti nei due sistemi di riferimento (MN03 e MN95). E tutto ciò per l'insieme del territorio nazionale, per quasi tutti i livelli d'informazione, entro il 2008 e in modo semplice e vantaggioso.

Per conoscenza, ve ne trasmettiamo quindi un esemplare in francese (traduzione in italiano non disponibile). Il documento in forma numerica (francese o tedesco) può essere direttamente scaricato dal sito internet della D+M (indirizzo www.swisstopo.ch/fr/vd/ ; link "Publications").
Vogliate gradire i nostri migliori saluti.
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