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Signor

Franco Verdi

NAP Indirizzo

Luogo, data
Incarto no. XXXX - Mandato di curatela/tutela – mercede e rimborsi spese
Egregio Signor Verdi,

ci riferiamo al mandato tutorio da lei assunto e la ringraziamo sin d’ora per la collaborazione che intende prestare.
Richiamati gli art. 16 e 17 del Regolamento in materia di tutele e curatele, quale tutore o curatore può richiedere alla scrivente Commissione, al momento della presentazione del rendiconto annuale, il riconoscimento di un’indennità per il lavoro svolto, oltre al rimborso delle eventuali spese da lei sostenute per l’esercizio delle sue funzioni (indennità km, spese telefoniche, ecc.). Tale importo è posto a carico del pupillo o, se lo stesso è indigente, a carico del Comune di domicilio del pupillo stesso.
In base alle raccomandazioni della Conferenza delle Autorità di tutela (CAT) del giugno 2007 ed alla giurisprudenza del Tribunale cantonale amministrativo e del Tribunale Federale (DTF 98 V 237 e 238), il mandato è inoltre sottoposto alle seguenti condizioni:

I. la mercede dei tutori e/o curatori è soggetta al prelievo degli oneri sociali previsti dalle leggi vigenti (AVS/AD/AI/IPG/AF, ecc.);

II. in tale ambito i tutori e curatori sono considerati lavoratori dipendenti
 e la loro remunerazione costituisce salario determinante
 ai sensi dell’art. 5 cpv. 2 LAVS;

III. è ritenuto datore di lavoro conformemente all’art. 12 LAVS il Comune di domicilio del pupillo anche dove la mercede e gli oneri sociali a carico del datore di lavoro vengono prelevati dai beni del tutelato/curatelato.
Le segnaliamo che in assenza di richiesta formale di assoggettamento il reddito di entità inferiore a
frs. 2'200.--/anno conseguito con ogni singolo comune sarà automaticamente esentato. Prenda nota che qualora lei abbia più mandati presso un singolo comune le mercedi vanno sommate.
Per facilitare le procedure burocratiche di cui sopra, in allegato Le facciamo pervenire i seguenti documenti allegati:

· il Formulario dei dati personali, da ritornarci, debitamente compilato, a stretto giro di posta unitamente al suo certificato AVS (carta grigia), che avremo cura di farle riavere appena possibile;
· un Esempio per la presentazione della Sua mercede (indennità + spese), da inoltrare in concomitanza con la presentazione del “Rendiconto annuale”.
Porgiamo distinti saluti.




          Per la Commissione tutoria regionale:

Il Presidente:


La segretaria:

� Vale anche per coloro che svolgono un’attività indipendente 


� Del salario determinante fanno parte l’indennità riconosciuta e le spese di trasferta dal domicilio del tutore/curatore a quello del pupillo





