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Questa pubblicazione riferisce i principali risultati di uno studio effettuato in Ticino di cui alcuni aspetti epidemiologici sono stati trattati a livello multicentrico in Svizzera anche in altre ricerche, mentre altri aspetti sono specifici. Gli obiettivi principali sono di verificare la prevalenza, l'impatto e l'evoluzione di episodi di dorsalgie acute e croniche presso il personale dell'Ospedale Neuropsichiatrico Cantonale di Mendrisio e di determinare la prevalenza di questi disturbi in un campione della popolazione ticinese. In particolare si analizza l'influenza di alcuni fattori sociodemografici e psicosociali, di alcune modalità di valutazione delle proprie esperienze e di alcune rappresentazioni della salute; sono stati esaminati anche i trattamenti effettuati e le assenze. 
Differenti categorie professionali (283 persone) attive all'ONC sono state intervistate 3 volte in due anni sulla base di un questionario: ad un campione rappresentativo della popolazione ticinese è stato invece inviato un questionario ottenendo 1219 risposte valide. 

I risultati mostrano che il 60% di chi lavora all'ospedale e il 66% della popolazione ticinese ha sofferto di mal di schiena nell'ultimo anno, 32% e rispettivamente 35% di chi ha avuto problemi alla schiena ha sofferto di dolori importanti. La gravità dei dolori dichiarati, indicatore più importante in relazione ai trattamenti ed alle assenze, è influenzata dalla professione e in parte dall'età. La gravità dei dolori, al di là degli aspetti legati alla patologia della colonna, tocca le modalità di percepire il proprio corpo: più che i fattori socio-demografici sembrano esservi associate valutazioni quali quella relativa al proprio stato di salute, la stanchezza e la soddisfazione professionale, e in modo meno marcato il benessere psicologico e l'opinione che si ha verso il proprio lavoro. Le rappresentazioni della salute in generale, e dei problemi legati alle dorsalgie in particolare, differiscono sensibilmente nei soggetti esaminati, e possono essere individuati dei profili con alcune associazioni significative con la gravità dei dolori dichiarati. 
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