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Con l'evoluzione dei modelli di presa a carico e delle terapie farmacologiche, la cronicità psichiatrica non è più definibile solo in base alla durata del ricovero, ma anche in base al ripetersi delle degenze. Questo ha comportato un aumento dell'interesse per le traiettorie di cura.

Obiettivo: Lo scopo di questo lavoro è di descrivere e di individuare le caratteristiche cliniche e socio-demografiche che predicono le successive riammissioni ospedaliere dei pazienti ricoverati presso la Clinica psichiatrica cantonale.

Metodo: Sono stati selezionati retrospettivamente tutti i pazienti non lungodegenti che nel 1995 avevano effettuato almeno un giorno di degenza presso la Clinica psichiatrica. Sono state rilevate le caratteristiche socio-demografiche e cliniche relative al ricovero del 1995 e le eventuali successive riammissioni avvenute fino al 31 dicembre 2000. Mediante un'analisi statistica multivariata è stato complessivamente valutato l'effetto di ciascun fattore socio-demografico e clinico sul rischio di riammissione dei pazienti alla Clinica psichiatrica.

Risultati: Nei 5 anni di osservazione dei 769 soggetti ricoverati nel 1995, il 53,4% non è più rientrato in ospedale, il 44,6% ha avuto almeno una riammissione, rimasta unica per il 36,4% dei riammessi; mentre il 41,7% dei riammessi ha avuto da 2 a 4 riammissioni e 21,9% più di quattro. Nei 5 anni di follow-up la degenza media è stata di quasi tre mesi per i pazienti con una sola riammissione, di circa sette per i pazienti con 2-4 ammissioni, mentre per il gruppo con più di 4 ammissioni è stata di circa quindici mesi.
Per i pazienti con una sola riammissione, questa è avvenuta in media circa 24 mesi dopo la dimissione. Per quelli con 2-4 riammissioni la prima è avvenuta 15 mesi dopo; mentre per i pazienti con più di 4 ammissioni circa 8 mesi dopo. Complessivamente circa il 50% delle prime riammissioni è avvenuta entro il primo anno dalla dimissione.
I più importanti fattori predittivi di successive riammissioni in Clinica sono il fatto di essere giovane, disporre di scarse risorse famigliari (non essere coniugato, non avere figli e vivere solo), soffrire di psicosi o abusare di sostanze voluttuarie, avere avuto precedenti ricoveri e una lunga degenza nel corso del 1995.

Conclusioni: Valutando questi risultati in un'ottica operativa, emerge la necessità di concentrare ulteriori attenzioni sulle persone con le caratteristiche citate. Per coloro che non possono contare su risorse familiari adeguate, l'impegno nei confronti di questa cronicità psichiatrica deve tradursi in un rinforzo dei legami relazionali con il contesto di vita.

