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Questo studio è stato realizzato su proposta di un gruppo di lavoro di infermieri e capi infermieri dell'Organizzazione sociopsichiatrica cantonale, allo scopo di meglio comprendere le motivazioni all'origine delle dimissioni dall'Ospedale neuropsichiatrico cantonale (ONC) avvenute negli anni 1983-1988 di un certo numero di infermieri/e in psichiatria e assistenti geriatriche (61 persone, di cui 55 rintracciati). 

Il questionario, inviato per posta, era svolto ad evidenziare le caratteristiche sociodemografiche degli intervistati, le ragioni della scelta della professione, la formazione ricevuta, le condizioni di lavoro all'ONC, i motivi dell'abbandono dell'impiego, la situazione attuale e la mobilità professionale. 
Hanno risposto 31 persone. 

Gli aspetti più frequentemente evocati quali motivi di dimissione sono soprattutto legati alla condizione lavorativa (scarsità di personale, insoddisfazione professionale, difficoltà a mettere in pratica le nozioni e le teorie apprese durante il periodo di formazione) e meno a fattori personali e familiari (cessazione dell'attività in seguito alla nascita di figli). Infatti la metà degli intervistati esercita attualmente ancora una professione nel settore sanitario. 

Il 67% degli intervistati ha dato le dimissioni nei primi due anni di attività: sembra dunque emergere una particolare difficoltà al momento del passaggio dalla scuola all'attività professionale in reparto. 

Gli infermieri e capi-infermieri del gruppo di lavoro hanno espresso alcune riflessioni, riportate dopo le conclusioni, su questo particolare disagio come pure su altri aspetti emersi dall'inchiesta, al fine di fornire alcune indicazioni per una discussione che dovrà coinvolgere tutto il personale infermieristico dell'ONC come pure i responsabili della formazione infermieristica, dell'amministrazione e le altre figure professionali che intervengono nel processo delle cure. 

