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La farmacia clinica: esperienze e futuro: rapporto sullo studio di farmacia clinica svolto all'Ospedale neuropsichiatrico cantonale di Mendrisio nel periodo novembre 1989-1990. 
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Lo scopo di questo studio era verificare l'utilità di un servizio di farmacia clinica per una struttura come l'Organizzazione sociopsichiatrica cantonale. 
Si voleva in particolare controllare se la presenza di un farmacista clinico potesse migliorare le conoscenze farmacologiche degli operatori e permettere una scelta ottimale nella terapia medicamentosa dei pazienti. 

Per la prima volta in Ticino, un farmacista ha lavorato 6 mesi a stretto contatto con il personale sanitario di un ospedale. 
Le sue attività sono state molteplici e hanno compreso la redazione di schede informative, l'organizzazione di discussioni su problemi farmacologici nei reparti, l'esecuzione di lezioni per gli allievi infermieri e il compimento di ricerche statistiche sull'impiego dei medicamenti all'Ospedale neuropsichiatrico cantonale. 
L'analisi dei dati raccolti così come l'opinione espressa dagli operatori sono servite a valutare l'effetto di questa esperienza. 

Si è potuto constatare come spesso le fonti di informazioni a carattere farmacologico a disposizione degli operatori non fossero in grado di rispondere alle esigenze di medici, infermieri e allievi. 
Le spiegazioni fornite dal farmacista clinico hanno potuto colmare questa lacuna. 
Le informazioni distribuite hanno avuto un notevole impatto sugli operatori, provocando un mutamento nell'impiego dei farmaci ed in alcuni casi anche un riduzione dei consumi con conseguente risparmio finanziario. 

L'utilità della presenza di un farmacista clinico è stata percepita da tutti gli operatori che hanno partecipato allo studio. Ulteriori studi saranno necessari per dimostrare l'interesse anche economico della farmacia clinica. 

