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Questa pubblicazione contiene gli interventi dei tre principali contributi presentati al Convegno del 6 e 7 ottobre 1994 sul tema "Intervento di rete e politiche socio-sanitarie", rivisti ed ampliati dagli autori. 
L'idea di organizzare il convegno è nata da vari stimoli fra i quali la ricorrenza dell'Anno Internazionale della Famiglia, la presentazione del progetto SPITEX, attualmente tradotto nel Messaggio del Consiglio di Stato per la "Legge sull'Assistenza e le Cure a domicilio", e dalla constatazione pratica che nella società attuale, al fine di prendere a carico le varie forme di disagio, è sempre più necessario far capo ad un complesso sistema di servizi e di punti di riferimento, non solo istituzionali, ma anche presenti ed ancorati nel tessuto sociale e non primariamente deputati a questo scopo. 
Il modello di rete si pone infatti come obiettivo l'utilizzazione razionale e lo sviluppo concreto di tutta una serie di cosiddetti presidi territoriali fra i quali riveste specifica importanza il coinvolgimento attivo della famiglia. 
Si tratta di cercare di fornire risposte differenziate a diversi bisogni dove, in un modello effettivamente funzionante, la caratteristica più importante dovrebbe essere la flessibilità dei vari anelli della rete, sia dal punto di vista strutturale che personale, con l'attivazione delle risorse umane manifeste come le associazioni, il privato sociale, il volontariato. 
Il legame con la realtà delle politiche socio-sanitarie risulta, in questo contesto, naturalmente evidente ai fini dell'applicazione pratica del modello. 
La pubblicazione presenta anche una bibliografia essenziale relativa ai concetti del lavoro di rete curata da Patrizia Solari. 

