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Questo progetto rappresenta il seguito di una ricerca già svolta (1997-2000) nell'ambito del Programma Prioritario del Fondo Nazionale Svizzero per la Ricerca Scientifica "Domani la Svizzera". 
Il campo delle telecomunicazioni è in espansione rapida e perciò difficilmente prevedibile anche per quanto attiene alle trasformazioni sociali che potrebbero derivarne. L'incertezza che questi nuovi mezzi portano con sé fa nascere degli interrogativi sia nella popolazione che tra i ricercatori. Internet, in particolare, rappresenta l'aspetto più mediatizzato di questo fenomeno. I modi di utilizzo che offre la rete sono molteplici e le conseguenze dei diversi tipi di utilizzo sul piano sociale e psicologico incominciano ad essere da più parti oggetto di studio. E innegabile che Internet offra delle possibilità inedite, ma l'elemento nodale è chi e a quali condizioni approfitta di queste nuove opportunità per costruire dei percorsi che allarghino le proprie potenzialità di partenza. 
Abbiamo quindi ritenuto di primario interesse, per affrontare il tema sopracitato, di approntare un progetto di ricerca che avesse come scopi innanzitutto conoscere meglio il profilo degli utilizzatori in Svizzera, la loro evoluzione nel tempo ed effettuare dei paragoni internazionali; quindi verificare i legami tra modi di utilizzo di Internet e abitudini di vita e di lavoro, verificando se esiste una specificità legata al genere nelle rappresentazioni legate ad Internet, nell'utilizzo dei servizi e negli impatti percepiti. Partendo da queste informazioni, ci si prefigge infine riguardo alla creazione di nuovi progetti professionali di analizzare l'eventuale influenza delle nuove opportunità fornite da Internet per i giovani con formazione universitaria. 
La metodologia adottata è stata la seguente: 

Analisi secondaria dei dati del Panel suisse de ménage di Neuchâtel, che offre dei dati longitudinali su un campione di 7000-6000 persone di più di 14 anni intervistati telefonicamente ogni anno. 
Inchiesta tramite questionario su pagina Web in tre lingue indirizzato ai giovani che hanno terminato nel 2000 la formazione universitaria in Svizzera e che abbiamo contattato grazie alla collaborazione dell'Ufficio Federale di Statistica (1'729 risposte complete).  
Analisi secondaria dei dati emersi dal nostro primo progetto di ricerca, svolto tramite inchiesta telefonica presso un campione di 1000 persone rappresentativo della popolazione residente in Ticino, tramite questionario su pagina Web (584 risposte) e tramite questionario di follow-up via e-mail. 
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