Dal catalogo cartaceo del vecchio fondo scientifico ONC 1898-1970 curato dal Centro di documentazione e ricerca OSC, Mendrisio, 1997

Indicazioni riguardo all'organizzazione del fondo 

I libri, le riviste e gli articoli sono stati catalogati e classificati su ordinatore, utilizzando il programma CDS-ISIS dell'UNESCO. E' stata creata una piccola banca dati di nome MANICO, tuttora consultabile presso il centro di documentazione e ricerca dell'OSC, dal 2010 migrati nel catalogo SBT. 

I 915 libri sono stati classificati per materie, utilizzando una classificazione alfanumerica. I temi principali riguardano la psichiatria, la medicina generale e la neurologia. Si contano 381 titoli di psichiatria (comprendono la psichiatria clinica, la psicoanalisi, i trattamenti, le istituzioni e la psichiatria forense), 244 di medicina generale e 128 di neurologia. 

Dal punto di vista linguistico si nota una predominanza della lingua tedesca: 418 titoli in tedesco, 166 in italiano, 140 in francese, 29 in inglese e 2 in spagnolo. 

Se si confronta il vecchio fondo con il nuovo appare del tutto chiaro il passaggio da una cultura poliglotta il cui asse portante era germanofono verso una cultura latina italofona e francofona. Infatti l'attuale biblioteca dell'OSC conta molti titoli in italiano e in francese, meno in inglese e in tedesco. 

Sono stati catalogati 114 articoli scientifici, 53 documenti riguardanti la storia pre-ONC (fotocopie di atti parlamentari e della rassegna stampa de "Il Dovere" e della "Libertà" della fine dell'ottocento), 104 articoli scritti dai direttori medici dell'ONC (Paolo Amaldi, Giosuè Biondi, Bruno Manzoni, Elio Gobbi e Giuseppe Bosia) e alcune biografie. 

E' stato approntato l'elenco dei descrittori liberi per permettere la ricerca di un testo a partire dalle parole chiavi estratte dai sommari e dai riassunti dei documenti siano essi libri o articoli. 

Un elenco di testi tolti dal nuovo fondo, riguardanti i conti-resi e rendiconti e alcune presentazioni dell'ospedale completa l'elenco delle pubblicazioni sul nosocomio.

