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Comune di …

Luogo e data

STRALCIO DEL CANDIDATO PER MANCATA PRESENTAZIONE DEL 
CASELLARIO GIUDIZIALE

ELEZIONI COMUNALI DEL 2 APRILE 2017
Il Sindaco del Comune di 
considerato che lunedì 23 gennaio 2017 alle ore 18.00 è scaduto il termine per la presentazione delle proposte di candidatura per le elezioni del Municipio e del Consiglio comunale;

preso atto che entro il termine è stata presentata la proposta di lista per il Municipio denominata …. e che all’atto del deposito di tale proposta mancava l’estratto del casellario giudiziale del  candidato ….;

richiamata la decisione del …. 2017 del Sindaco, mediante la quale al rappresentante della proposta di lista denominata … è stato assegnato il termine di tre giorni per depositare i documenti mancanti e che tale termine è scaduto lunedì 30 gennaio 2017 alle ore 18.00;

considerato che, entro il termine fissato, non è stato depositato l’estratto del casellario giudiziale del signor ….;
richiamato l’art. 62 cpv. 3 della legge sull’esercizio dei diritti politici del 7 ottobre 1998 (LEDP), il quale stabilisce che il mancato deposito dei documenti riguardanti il candidato nei tempi e nella forma prescritti dalla legge comporta lo stralcio della candidatura dalla lista;

r i s o l v e :

1. Dalla proposta di lista per l’elezione del Municipio denominata … è stralciata la candidatura del signor ….
2. Contro la presente decisione è data facoltà di ricorso al Tribunale cantonale amministrativo, Palazzo di giustizia, 6901 Lugano entro tre giorni dalla notificazione.

3. Intimazione:

- al rappresentante della lista
-
al candidato
Il Sindaco:
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