INIZIATIVA PARLAMENTARE

presentata nella forma elaborata da Jacques Ducry per la modifica dell'art. 4 della Costituzione cantonale (pari opportunità)

del 22 marzo 2007

· Vista la Costituzione federale del 18 aprile 1999;
· vista la Costituzione cantonale del 14 dicembre 1997;
· accertato che gli obiettivi sociali di cui all'art. 14 Cost. cant. sono solo in parte concretizzati tramite l'attività legislativa e la relativa attività esecutiva;
· accertata l'evoluzione preoccupante della disoccupazione giovanile e i susseguenti problemi che minano sempre più la coesione sociale creando problematici disagi esistenziali;
· accertato l'aumento esponenziale dei casi di assistenza e delle persone in vari modi sussidiate;
· accertato che la politica finanziaria a oggi non riesce a garantire ai cittadini residenti in Ticino quel "benessere economico" menzionato all'art. 4 cpv. 1 Cost. cant.;
· ritenuto che l'impegno educativo, già notevole, della scuola pubblica può essere migliorato rivedendo in parte certe opzioni di sinergia con il mondo lavorativo e con le opzioni delle competenti autorità federali;
· ritenuto che a oggi vi sono eccessive differenze di opportunità anche a dipendenza del luogo di residenza delle persone, non da ultimo anche per un sempre più intenso multietnicismo;
· ritenuto che le differenze, a volte eccessive, di moltiplicatori d'imposte comunali non favoriscono le pari opportunità per i cittadini;
· accertate quindi eccessive disuguaglianza fra i cittadini, in contrasto anche con i disposti dell'art. 7 Cost. cant.,

propongo a questo Gran Consiglio e, se del caso, ai cittadini votanti, la seguente modifica dell'art. 4 della Costituzione cantonale:

Articolo 4 cpv. 3 (nuovo)
3Il Cantone promuove le pari opportunità per i cittadini.
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