INIZIATIVA PARLAMENTARE

presentata nella forma elaborata da Raoul Ghisletta e cofirmatari per il Gruppo PS per la modifica della legge sulla scuola dell'infanzia e sulla scuola elementare (riduzione del numero massimo di allievi da 25 a 20 per classe nelle scuole comunali)

del 26 giugno 2007

Con la presente iniziativa chiediamo di modificare come segue i seguenti articoli della legge sulla scuola dell'infanzia e sulla scuola elementare:
Art. 16 cpv. 1: 
Le sezioni di scuola dell'infanzia non possono contare né meno di 13 né più di 20 allievi.

Art. 24 cpv. 1: 
Le sezioni di scuola elementare non possono contare meno né di 13 né più di 20 allievi.

Motivazione
Alla crescente complessità tecnologica, sociale, famigliare e culturale in cui vivono gli allievi e al disagio giovanile che è sotto gli occhi di tutti in forme spesso nuove occorre una risposta politica seria e radicale da parte dell'autorità politica cantonale, dopo anni di discussioni e di paure finanziarie a effettuare questo passo. Rimanere al numero massimo di 25 allievi appare sempre più come un falso risparmio. 
Ridurre il numero di allievi con cui lavora il docente della scuola dell'infanzia e della scuola elementare è l'unico modo per permettergli di instaurare con gli allievi un rapporto qualitativamente costruttivo, sia sul piano dell'apprendimento, sia sul piano educativo. Ridurre il numero massimo degli allievi a 20 per classe permetterà di meglio raggiungere gli obiettivi della scuola: in particolare è un investimento per il futuro dei giovani della società ticinese, che avrà effetti positivi sul piano dell'apprendimento e sul piano educativo.
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