INIZIATIVA PARLAMENTARE

presentata nella forma elaborata dalla Commissione della legislazione per la modifica dell'art. 34 della Legge sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino

del 22 giugno 2009

Il 22 aprile 2009 il Gran Consiglio ha approvato il rapporto della Commissione della legislazione sull'iniziativa parlamentare elaborata presentata il 22 ottobre 2008 da Manuele Bertoli e cofirmatari Per la salvaguardia delle istituzioni di controllo parlamentari (vedi BU 16.06.2009, pag. 250).

L'iniziativa chiedeva di modificare la Legge sul Gran Consiglio e i rapporti con il Consiglio di Stato per definire una nuova categoria di Commissioni parlamentari, le Commissioni di controllo, accanto alle Commissioni permanenti, alle Commissioni speciali e alle Commissioni d'inchiesta. L'iniziativa presentava inoltre delle norme intese a garantire il rispetto del riserbo sui lavori di queste Commissioni da parte dei loro membri.

L'iniziativa Bertoli proponeva poi di modificare l'art. 5a cpv. 1 della Legge istituente l'Azienda elettrica ticinese per uniformare la terminologia a quella utilizzata nella legge sul Gran Consiglio.

La Commissione della legislazione durante i sui lavori si è risolta per l'accoglimento dell'iniziativa e nel suo rapporto ha inoltre proposto di:

· stabilire che le Commissioni di controllo (tranne la Commissione di sorveglianza delle condizioni di detenzione) siano composte «di un membro per ogni gruppo parlamentare», senza indicare il numero fisso di cinque membri. Ciò perché si ritiene opportuno che ogni gruppo parlamentare sia rappresentato ed evita di effettuare modifiche di legge ogni volta che il numero dei gruppi varia;

· far coincidere la durata del mandato delle Commissioni di controllo con quella della legislatura: così era già il caso per la Commissione di controllo del mandato pubblico dell'AET, ma non per la Commissione di controllo del mandato pubblico della Banca dello Stato del Cantone Ticino.

Seguendo la proposta della Commissione, il Gran Consiglio ha modificato, oltre alla legge sul Gran Consiglio, anche l'art. 5a cpv. 1 della Legge istituente l'Azienda elettrica ticinese, segnalando al Consiglio di Stato la necessità di correggere il Regolamento della Commissione del controllo del mandato pubblico della Banca dello Stato del Cantone Ticino; non è però stata modificata la legge sulla Banca dello Stato. Il 28 maggio 2009 il Dipartimento delle finanze e dell'economia ha segnalato la dimenticanza, alla quale si intende ora sopperire.

Per dare compiutamente seguito al desiderio espresso dal Gran Consiglio il 22 aprile 2009, la Commissione della legislazione invita ad approvare la seguente proposta di modifica dell'art. 34 cpv. 1 della legge sulla Banca dello Stato:

Art. 34 cpv. 1 (modifica)

Commissione del controllo del mandato pubblico:

a) composizione

1Il Gran Consiglio esercita la vigilanza sull'adempimento del mandato pubblico tramite la Commissione di controllo del mandato pubblico, composta da un membro per gruppo parlamentare, nominati dal Gran Consiglio per la durata della legislatura.

Per la Commissione della legislazione:

Werner Carobbio, Presidente
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