INIZIATIVA PARLAMENTRE 

presentata nella forma elaborata da Graziano Pestoni e cofirmatari per il Gruppo socialista per la modifica della legge cantonale sull'energia (Piano energetico cantonale; rapporto cantonale ai sensi dell'art. 4 della legge cantonale sull'energia)

del 21 settembre 2009
L'articolo 4 della Legge cantonale sull'energia sancisce l'obbligo per il Consiglio di Stato di allestire periodicamente un rapporto «per favorire la conoscenza e il controllo dei processi energetici cantonali e per definire le scelte e le priorità in materia di energia». Il cpv. 2 lett. b) precisa che «il rapporto informa sulle misure necessarie e sugli indirizzi da proporre a consumatori, produttori, importatori e distributori, nonché all'AET, al fine di garantire un sufficiente approvvigionamento di energia». Infine, la lettera e) recita che «il rapporto informa sulle mansioni dell'AET». 

Come si può constatare il legislatore, quindici anni fa, ha deciso di prevedere una pianificazione in campo energetico, come d'altra parte per molti altri settori, quali quello socio-sanitario. Ha pure previsto la possibilità di dare indicazioni all'Azienda elettrica cantonale, ritenuta uno strumento essenziale per concretizzare la politica energetica cantonale. Si tratta di una norma molto importante. Essa è tuttavia stata disattesa. In tutti questi anni è stato allestito un solo rapporto, malgrado numerosi solleciti da parte del Gran Consiglio.

L'articolo 5 della stessa legge recita che «il rapporto cantonale è allestito in collaborazione con i Comuni e le Regioni». La legge è invece silente sulle competenze del Gran Consiglio. L'importanza di questo documento per la politica energetica cantonale e per il ruolo dell'AET impone invece in modo evidente una discussione e un'approvazione da parte del Gran Consiglio. D'altra parte è quanto è stato deciso dal Parlamento negli anni recenti per tutte le altre pianificazioni settoriali.

I sottoscritti propongono pertanto la seguente iniziativa elaborata e chiedono cortesemente al Consiglio di Stato di dare seguito alla stessa con urgenza, in modo che l'imminente Rapporto possa essere sottoposto per approvazione al Gran Consiglio. 

La legge cantonale sull'energia dell'8 febbraio 1994 è modificata come segue:

Art. 5bis (nuovo)

Il Rapporto cantonale è sottoposto al Gran Consiglio per approvazione. Il Rapporto può essere emendato e completato. 
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