INIZIATIVA PARLAMENTARE 

presentata nella forma elaborata da Francesco Maggi per il Gruppo dei Verdi per la modifica dell'art. 3 cpv. 3 della Legge cantonale sull'energia (introduzione dell'obbligo di certificazione del label città dell'energia per i Comuni con più di 1'000 abitanti)
del 26 settembre 2011

La Legge cantonale sull'energia è modificata nel modo seguente:

TITOLO II

Politica energetica cantonale e comunale

Art. 3 cpv. 3
3I Comuni con più di mille abitanti devono certificarsi 'città dell'energia'.
Motivazione

I Comuni rivestono un ruolo fondamentale nell'attuazione della politica energetica, ad esempio promuovendo misure di risparmio energetico, investendo nella produzione di energia rinnovabile oppure nella sensibilizzazione della popolazione. Molti Comuni svizzeri hanno già ottenuto la certificazione 'città dell'energia', di cui 12 il label 'città dell'energia oro'. Grazie ai provvedimenti proposti da città dell'energia, la formazione e la consulenza fornita e lo scambio di esperienze, i Comuni possono attuare una politica energetica comunale senza disporre di grandi competenze interne e sempre al passo con l'evoluzione dello stato della tecnica.

Senza la collaborazione attiva dei Comuni sarà molto difficile raggiungere gli obiettivi del Piano energetico cantonale, attualmente in elaborazione, e in particolare un approvvigionamento energetico basato sulle energie rinnovabili. I Comuni, in collaborazione con le aziende di distribuzione dell'energia, hanno un ruolo importante anche nella promozione dell'efficienza energetica e nella lotta agli sprechi.

Malgrado l'intenso lavoro di sensibilizzazione e l'importanza strategica della politica energetica, la risposta dei Comuni ticinesi è rimasta deludente. Solo 4 Comuni hanno finora ottenuto il label città dell'energia (Coldrerio, Lumino, Chiasso e Mendrisio), nessuno ha finora ottenuto il label oro, nessuno dei 4 Comuni figura nei migliori 100 Comuni, ben 2 su 4 figurano nei 10 ultimi posti (Mendrisio al penultimo posto).

È più che mai ora di cambiare passo e di dare un segnale forte e inequivocabile ai Comuni: l'introduzione dell'obbligo di certificazione per tutti i Comuni con più di 1000 abitanti.
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