INIZIATIVA PARLAMENTARE 

presentata nella forma generica da Silvano Bergonzoli e cofirmatari per la modifica della legge cantonale sul cinema del 9 novembre 2005

del 21 giugno 2010

La Legge cantonale sul cinema del 9 novembre 2005 stabilisce all'art. 4 che sul prodotto lordo degli spettacoli cinematografici viene prelevata un'imposta conformemente alle disposizioni della Legge sull'imposta di bollo e sugli spettacoli cinematografici del 20 ottobre 1986.

Attualmente tale imposta corrisponde al 7% del prezzo netto d'entrata.

Non è per niente equo che soltanto gli spettatori del cinema debbano pagare un'imposta sullo spettacolo che crea una disparità di trattamento.

Per contro non devono pagare nessuna imposta sullo spettacolo gli spettatori delle partite di calcio, di hockey e di altre manifestazioni sportive, come pure di concerti, teatro, riviste ed altre manifestazioni a pagamento.

Ben inteso che per quanto sopra indicato i prezzi d'entrata sono ben più alti che non quelli del cinema.

Praticamente in tutti gli altri Cantoni svizzeri questa imposta è già stata abolita.

È da ritenersi veramente necessario che questa tassa venga abolita anche in Ticino, come sopraccitato per evitare una disparità di trattamento, permettendo così che lo spettatore del cinema non continui a subire questo iniquo e discriminante balzello.

Fatta questa premessa si chiede:

1.
l'abolizione dell'art. 4 della Legge sul cinema del 09 novembre 2005;
2.
l'abolizione dell'art. 35 della Legge sull'imposta di bollo e sugli spettacoli cinematografici del 20 ottobre 1986;
3. 
la modifica di eventuali altre Leggi toccate da questa modifica.
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