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Nel corso del 2007 la Divisione dello sviluppo territoriale e della mobilità del Dipartimento del territorio del Canton Ticino ha lanciato il progetto "mobilità aziendale", pubblicando un prontuario per le imprese.

Lo scopo principale dello stesso è quello di sensibilizzare le aziende affinché vengano studiate delle misure alternative all'utilizzo del veicolo privato per gli spostamenti casa-lavoro e per le trasferte professionali dei propri dipendenti.

L'iniziativa è sicuramente meritevole, tuttavia rischia di rispondere solo molto parzialmente al problema del traffico generato per gli spostamenti casa-lavoro e ai conseguenti problemi di inquinamento e di mobilità (pensiamo ai 50'000 frontalieri tutti con la loro auto!).

Se il Cantone finanziasse con incentivi mirati i datori di lavoro che spingono i loro dipendenti a fare uso di mezzi pubblici, i cambiamenti sarebbero più celeri e contribuirebbero a creare una cultura aziendale e sociale che privilegia il trasporto pubblico e contribuisce alla qualità dell'aria e della mobilità.

Vi sono due disposti nella legge sui trasporti pubblici del 6 dicembre 1994 (RL 7.4.1.1) che prevedono quanto segue:

Facilitazioni tariffali

Art. 18 

Il Cantone può adottare facilitazioni tariffali finalizzate all'acquisizione di utenti regolari.

Art. 18a 

Il Consiglio di Stato può decidere e finanziare facilitazioni tariffali, che possono andare sino alla gratuità dei trasporti pubblici, in caso di inquinamento molto forte in una regione, principalmente nei giorni feriali.

Con la presente iniziativa generica si propone di adeguare le attuali norme estendendo le facilitazioni tariffali ai datori di lavoro che assumono personale che fa uso di mezzi pubblici.
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