INIZIATIVA PARLAMENTARE 

presentata nella forma generica da Giancarlo Seitz per la modifica della Legge istituente l’Azienda elettrica ticinese “AET - tocca alla politica cantonale prima che si stacchi la corrente” (citazione: Roberto Pronini Direttore AET - da LaRegione 20.08.2013)
del 23 settembre 2013
Partendo dallo spunto dell’articolo de LaRegione del 20 agosto u.s. e da una mia esperienza quale revisore contabile per AIL Lugano, nominato dal Consiglio comunale, non posso che condividere e prendere il testimonio lanciato da Roberto Pronini, Direttore di AET.

La mia esperienza mi ha portato quindi viste le condizioni precarie di AIL Lugano di allora dove eravamo giunti, dopo lunghi dibattiti, tanto nella Commissione di revisione che in Consiglio comunale che con la Direzione di allora, alla decisione legislativa di una nuova regolamentazione e futuro giuridico. Quello attuale. Società Anonima di diritto pubblico con capitale della Città di Lugano al 100%.
Con la presente si invita quindi il Consiglio di Stato a:

-
studiare con urgenza le modifiche necessarie della legge sulla AET per darle una personalità propria - Società Anonima di diritto pubblico - con capitale dello Stato al 100% e le conseguenti implicazioni legali, giuridiche, organizzative e di proprietà.

Giancarlo Seitz 
