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del 13 ottobre 2014

La Legge edilizia cantonale (Le) vigente avrà, tra pochi mesi, 24 anni, nel corso dei quali ha subito molti ritocchi e sostanziali modifiche che l’hanno resa burocraticamente complicata. Esasperatamente complicata e assai costosa al privato e allo Stato.

Per contro, la Legge sul coordinamento delle procedure del 10 ottobre 2005 (Lcoord), pur raggiungendo qualche apprezzabile risultato che si limita però ad un più celere esame delle procedure, grazie alla sempre maggiore burocratizzazione delle stesse finisce per vanificare gli sforzi favorendo altresì un sempre maggior numero di sospensioni temporanee, anche delle più semplici domande di costruzione che, in particolare per le costruzioni “fuori zona”, vertono su interventi minimi non sostanziali.

Occorre quindi sburocratizzare, semplificare l’iter procedurale, aumentare i controlli sul posto magari da parte dei Comuni, e di conseguenza i costi si ridurranno di molto per lo Stato e anche per il privato.

Chiedo pertanto che si incarichi il Consiglio di Stato di voler rivedere le leggi citate sopra con lo scopo di renderle meno complicate.
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