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Signor


Francesco Maggi


e cofirmatari


Deputati al Gran Consiglio

INTERPELLANZA 23 giugno 2009

Sanatorio di Medoscio in vendita: occasione da non perdere?

Signori deputati,

come concordato durante l'ultima sessione del Gran Consiglio prendiamo posizione per iscritto sulla vostra interpellanza del 23 giugno scorso.

Nella premessa ritenete che la struttura del Sanatorio di Medoscio per la sua ubicazione unica, la vista imprendibile sul Piano di Magadino e sul lago Verbano, si presterebbe bene alla creazione di un centro di cure per le medicine alternative e/o per le malattie tumorali in collaborazione con lo IOSI di Bellinzona. 

In merito alla creazione di un centro di cure per malattie tumorali in collaborazione con lo IOSI di Bellinzona va precisato che:

· la parte acuta deve rimanere presso un ospedale somatico acuto (art. 39 cpv. 1 della Legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione malattie (LAMal));

· per il settore della riabilitazione oncologica il bisogno è già adeguatamente coperto tramite la Clinica di Novaggio.
Alle singole domande rispondiamo come segue:

1. Il Governo intende salvaguardare l'ex sanatorio con dei vincoli precisi?

Il sito è stato in passato manomesso da edificazioni errate e il corpo principale è fatiscente. Non esistono vincoli di protezione sulla base della Legge sulla protezione dei beni culturali del 1997. In caso di revisione del Piano regolatore è al massimo ipotizzabile una protezione di tipo locale.
2. Il Governo sarebbe interessato ad acquistare la struttura o a partecipare con attori privati (cooperativa o fondazione) per trasformare l'ex-sanatorio in una struttura ricettiva per le medicine alternative? 

3. Il Governo vedrebbe di buon occhio la creazione di un polo delle medicine alternative presso l'ex-Sanatorio? oltre alla possibile partecipazione (domanda 2), in quale modo potrebbe collaborare/sostenere un'eventuale iniziativa privata in questo senso?

Un eventuale impegno diretto o indiretto da parte del Cantone alla creazione di una struttura e/o polo per la medicina alternativa è prematuro. Al momento manca a livello federale la necessaria 
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base legale per il riconoscimento di un'iniziativa cantonale. Di conseguenza la sua valutazione potrà essere considerata solo quando sussisterà la necessaria normativa federale.

Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra massima stima

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

G. Gendotti
G. Gianella































