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Signori
- Ivan Belloni

- Claudio Bordogna
Deputati al Gran Consiglio

INTERPELLANZA 19 gennaio 2010

Svincolo autostradale di Mendrisio

Signori deputati,

ci riferiamo all’interpellanza in oggetto e vi comunichiamo quanto segue.

Premessa

Come già segnalato nella vostra interpellanza, la competenza del progetto "Riorganizzazione dello svincolo autostradale di Mendrisio" è della Confederazione per il tramite dell’Ufficio federale delle strade (USTRA).

Infatti, con l’entrata in vigore della Nuova Perequazione Finanziaria tra Confederazione e Cantoni il 1° gennaio 2008, la proprietà delle strade nazionali è passata in mano a Berna. Di conseguenza tutte le decisioni, così come il relativo finanziamento delle opere legate alle strade nazionali, sono di esclusiva competenza federale.

Il Dipartimento del territorio, tramite la Divisione delle costruzioni (DC), ha sviluppato fino a fine 2007 il progetto di riorganizzazione dello svincolo di Mendrisio che, va ricordato, è uno dei tasselli fondamentali della mobilità privata del Piano dei Trasporti del Mendrisiotto e Basso Ceresio (PTM). La DC ha inoltre dato il necessario sostegno all’USTRA nell’ambito sia della preparazione della pubblicazione del progetto stradale che nelle successive fasi legate alle opposizioni allo stesso.

La pubblicazione del progetto esecutivo secondo la Legge sulle strade nazionali è avvenuta dal 19 agosto al 19 settembre 2008. Contro questo progetto sono state presentate una quindicina di opposizioni di varia natura. A seguito delle stesse il Dipartimento federale dell’ambiente, dei trasporti, dell’energia e della comunicazione (DATEC) ha richiesto all’USTRA una presa di posizione sulle opposizioni. Nell’ambito di questa procedura anche gli Uffici cantonali sono ancora stati chiamati ad esprimersi.

A fine 2009 il DATEC ha comunicato che lo scambio di corrispondenza in merito alle opposizioni sul progetto di riorganizzazione dello svincolo di Mendrisio era da considerarsi conclusa. Una decisione in merito non è però ancora stata presa.

1.
A quando l’inizio dei lavori per il nuovo svincolo di Mendrisio, visto che erano già previsti prima dei Mondiali di Ciclismo su strada del settembre 2009?

Al momento l’USTRA ha pianificato i lavori di costruzione del nuovo svincolo di Mendrisio negli anni 2012-2014. Questi tempi sono comunque legati alla procedura di approvazione dei piani stradali e ad eventuali (ancora possibili) ricorsi sulla decisione di approvazione del progetto da parte del DATEC.

2.

2.
A che punto sono i ricorsi e le opposizioni presentate?

Come già segnalato nella premessa, lo scambio di corrispondenza è da considerarsi concluso. Da informazioni assunte presso l’USTRA una decisione da parte del DATEC è attesa per metà 2010. Questa comunicazione è da considerare "ufficiosa" in quanto non esiste nessun documento che riporta questo termine.

Da notare che durante gli incontri tra la DC e la Filiale di Bellinzona dell’USTRA la tematica legata allo svincolo di Mendrisio è sempre all’ordine del giorno.

Vogliate gradire, signori deputati, l’espressione della nostra massima stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

G. Gendotti
G. Gianella

Copia per conoscenza a:

- Divisione delle costruzioni, Residenza































