INTERPELLANZA

Quale investimento vi sarà nella Riforma 3 della scuola media?

del 20 giugno 2005

Il 30 giugno 2004 il Consiglio di Stato, considerato il rapporto del Gruppo lingue e il rapporto "Riforma 3 della scuola media", la relativa consultazione e il Piano finanziario, ha approvato il nuovo Piano orario della scuola media, che entra in vigore progressivamente (anni scolastici 2004/2005 - 2006/2007).
Il 7 dicembre 2004 il Consiglio di Stato ha poi approvato il Piano di formazione della scuola media.
Infine l'esecutivo il 21 dicembre 2004 ha rivisto il Regolamento della scuola media.

Nel rapporto di maggioranza della Commissione della gestione e delle finanze sul Preventivo 2004 del Cantone (5432 R1, pag. 20) si può leggere quanto affermato più volte dal capo del DECS Gabriele Gendotti, ossia che una parte dei risparmi (ca. 3 milioni su 11), ottenuti con l'aumento di un'ora lezione a carico dei docenti cantonali, sarebbero stati reinvestiti nella riforma della scuola media: "... la riforma della scuola media, (...), comporterà quando sarà attuata a pieno regime, un maggiore onere di ca. 2,6 milioni di franchi, pari a 23 posti di lavoro".

A partire da settembre 2006 l'implementazione della Riforma 3 della scuola media sarà a regime, per cui la questione del suo finanziamento dovrà essere affrontata nel Preventivo 2006 del Cantone: chiedo quindi al Consiglio di Stato come saranno reinvestiti i ca. 3 milioni per la Riforma 3 della scuola media, che sono stati recuperati dall'aumento dell'ora lezione a carico dei docenti cantonali.
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