INTERPELLANZA

Si continua ancora a depositare rifiuti nella discarica della Valle della Motta?

del 23 gennaio 2006

Anni fa fu presa la decisione di sospendere la deponia dei rifiuti freschi nella sopraccitata discarica a cui seguì per motivi tecnici una proroga.

Attualmente alla Valle della Motta si dovrebbero unicamente compattare i rifiuti allo scopo di trasportarli nella Svizzera interna.
Tale operazione fu interrotta, e si riprese a depositare i rifiuti, quando nell'estate del 2005 a causa dell'alluvione nella Svizzera centrale il trasporto via ferrovia divenne impraticabile per alcuni giorni.

Purtroppo a distanza di sei mesi da tale evento si constata che la deponia di rifiuti freschi non è cessata; anzi ultimamente si è addirittura incrementata. La collina formata dai rifiuti diventa sempre più alta, le esalazioni maleodoranti sempre più intense, l'inquinamento ambientale sempre più preoccupante e non da ultimo i disagi della popolazione sempre più evidenti.

In considerazione del fatto che detta deponia sarebbe dovuta cessare già da anni, mi chiedo quando mai tale decisione sarà definitivamente e inesorabilmente presa.


Paola Bagutti

[bookmark: _GoBack]
