INTERPELLANZA

Filtri o camino per la galleria stradale Vedeggio-Cassarate?

del 26 giugno 2007

Lo scorso 20 giugno cittadine e cittadini di Comano e Cureglia hanno presentato una petizione che chiede l’introduzione di un sistema di filtraggio dell’aria della galleria stradale Vedeggio-Cassarate.
Essi chiedono all’Autorità federale competente, cioè all’Ufficio federale dell’ambiente, delle foreste e del paesaggio (BUWAL), di ordinare un aggiornamento del progetto della galleria stradale Vedeggio-Cassarate (in fase di costruzione) nel senso d’introdurre un sistema di filtraggio dell’aria inquinata della galleria, secondo le più moderne conoscenze tecnologiche applicate in numerose gallerie di diversi Paesi europei, che ha già dato ottimi risultati.
Il progetto in costruzione prevede infatti la formazione di un camino centrale, situato nei pressi del centro TSI, che diffonderebbe liberamente il particolato e gli altri inquinanti in una zona abitata.
La possibilità di trattare l’aria della galleria, filtrando il particolato e altri inquinanti, è tecnicamente fattibile, già realizzata in altre gallerie stradali e garantirebbe aria più pulita sia in galleria sia all’esterno.

Per questi motivi, mi permetto di chiedere al Consiglio di Stato, ai sensi dell’art. 140 LGC/CdS:

· il Consiglio di Stato intende sostenere, eventualmente anche presso l'autorità federale, la richiesta di modificare il sistema di gestione dell’aria inquinata prodotta dalla galleria stradale Vedeggio-Cassarate?

· Il Consiglio di Stato intende intraprendere misure immediate per impedire che la costruzione prosegua secondo il progetto, senza tenere conto delle richieste presentate?

· Come intende procedere Il Consiglio di Stato per far modificare il progetto della galleria stradale, introducendo il filtraggio dell’aria inquinata?
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