INTERPELLANZA
Chiusura della strada Vico Morcote-Carona: momento opportuno?

del 3 giugno 2009
È di questi giorni la notizia che la strada cantonale Vico Morcote-Carona rimarrà chiusa al traffico durante la settimana fino a circa metà luglio 2009 per lavori di pavimentazione stradale. Senza voler entrare nel merito circa la necessità di tali lavori, ci si chiede se il momento scelto per la loro realizzazione sia opportuno.

La tratta in questione ha infatti una notevole valenza turistica ed è percorsa, anche durante i giorni feriali, da numerosi turisti che intendono ammirare il panorama, raggiungere Morcote, Vico Morcote e Carona. La strada in questione conduce inoltre al Parco San Grato e all'Alpe Vicania, che sicuramente verranno penalizzati dalla chiusura della strada. Inoltre non bisogna dimenticare che anche numerosi ciclisti utilizzano questa strada per le loro uscite.

Ci si chiede quindi, visto che il campo stradale non mostra evidenti segni per sostenere il contrario, se per eseguire tali lavori non si poteva scegliere un periodo più opportuno, magari il tardo autunno o l'inverno quando questa tratta di strada rimane praticamente deserta.

Ciò detto si chiede al Consiglio di Stato:

1. è al corrente il Consiglio di Stato dei lavori di pavimentazione stradale in oggetto?

2. Se sì, non ritiene il Consiglio di Stato che il momento scelto per la loro realizzazione sia quantomeno inopportuno?

3. Non ritiene il Consiglio di Stato, visto il danno che la chiusura della strada causerà inevitabilmente agli operatori turistici locali, di dover immediatamente interrompere i lavori per poi riprenderli in autunno?

Considerata l'urgenza della tematica si chiede al Consiglio di Stato di agire tempestivamente e di voler rispondere a questa interpellanza durante la Sessione di fine giugno.

Nicola Brivio

PAGE  

