INTERPELLANZA
Pandemia: aprire i pandicentri nel periodo natalizio?

del 27 novembre 2009
Indipendentemente dal condividere l'allarmismo scatenato dall'influenza A H1N1, la previsione per la pandemia prevede il picco massimo nel periodo di Natale. Durante questo periodo gli ospedali (molto meno le cliniche) sono già di norma presi d'assalto, perché gli studi dei medici curanti e dei pediatri sono quasi tutti chiusi. Quest'anno sarà peggio perché vi sarà la concomitanza con l'influenza suina.

Il Cantone ha previsto nel piano antipandemia l'apertura di 6 pandicentri (3a fase) ad Ascona (Centro scolastico), Camorino (Centro manutenzione strade), Biasca (Centro sportivo Vallone), Lugano Cornaredo (Tribune est), Bioggio (Centro diurno) e Stabio (Magazzini comunali).

Visto che il picco si sa quando sarà, chiediamo al Consiglio di Stato, facendoci portavoce dei suggerimenti di molti operatori ospedalieri:

1. intende aprire i pandicentri nel periodo natalizio, per evitare il collasso dei pronto soccorso degli ospedali pubblici (dando per scontato che i medici curanti ingaggiati nei pandicentri si metteranno a disposizione visto il carattere straordinario dell'impegno)?

2. come saranno coinvolte le cliniche private?
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