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23 febbraio 2010 / 10.10

Signora

Nadia Ghisolfi


Deputata al Gran Consiglio

Interrogazione 22 gennaio 2010 n. 10.10

Mancanza di un impianto che permetta il risciacquo degli autocarri presso l’inceneritore di Giubiasco?

Signora deputata,

con la sua interrogazione pone alcune domande riguardo la mancanza di un impianto che permetta il risciacquo degli autocarri presso il termovalorizzatore di Giubiasco.

Dopo aver contattato l’ACR, rispondiamo nel seguente modo.

1. Come spiega il Consiglio di Stato che presso l’inceneritore di Giubiasco non sia presente un impianto che permetta il risciacquo degli autocarri?

Per l’impianto di Giubiasco, come del resto anche presso diversi altri impianti in Svizzera, non era stato previsto un impianto per il risciacquo di cassoni degli autocarri in quanto ritenuto non necessario.

2. Come intende il Consiglio di Stato porre rimedio a questa situazione? 

3. Con che tempistica?

Va premesso che con la posa dello strato definitivo dell’asfalto prevista per la fine dell’inverno, saranno definitivamente sistemate le pendenze della zona di scarico all’ICTR e gli autocarri avranno la possibilità di scaricare in fossa le piccole quantità di residui liquidi presenti nei cassoni. In ogni modo il personale che opera all’ICTR non ha mai riscontrato problemi di perdita di liquami e nessuna segnalazione è giunta in tal senso dal Comune di Giubiasco o dalle autorità cantonali. In ogni caso, su richiesta di alcuni trasportatori, l’ACR ha verificato la possibilità di realizzare un impianto  per il risciacquo dei cassoni. Contrariamente a quanto riportato nell’atto parlamentare, la realizzazione dell’impianto non è in contrasto con la licenza edilizia rilasciata per l’ICTR. Evidentemente per la sua realizzazione occorrerà presentare una domanda di costruzione. La stessa è in allestimento e sono già stati presi contatti con le autorità comunali e cantonali.
2.

Voglia gradire, signora deputata, l’espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

G. Gendotti
G. Gianella

Copia per conoscenza a:

· Divisione dell’ambiente, Residenza

· Azienda cantonale dei rifiuti, Via Industria 16, 6934 Bioggio































