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Signor


Massimiliano Robbiani

Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 12 maggio 2011 no. 100.11
Richiedenti l'asilo in appartamenti e alberghi sempre più numerosi?
Signor deputato,

rispondiamo qui di seguito all’interrogazione premettendo che l’aumento dell’afflusso di richiedenti in Svizzera degli ultimi mesi ha contribuito a far aumentare il numero di persone attribuite al Canton Ticino (+ 14%). Di conseguenza il numero di persone alloggiate negli appartamenti e nelle pensioni ha subito un leggero rialzo.

1)
Quanti sono i richiedenti d'asilo ospitati nei vari appartamenti e alberghi del Cantone?
Al 31 maggio 2011 sono 982 le persone assistite dal Cantone, di cui: 104 nelle pensioni, 142 nei Centri della Croce Rossa e 736 negli appartamenti.  

2)
Quanti e quali sono i Comuni interessati?

Sono 48 i Comuni sparsi su tutto il comprensorio cantonale in cui sono alloggiate le persone afferenti al settore dell’asilo, più precisamente:

Airolo, Arbedo-Castione, Balerna, Bellinzona, Biasca, Bioggio, Bodio, Brissago, Cadempino, Cadenazzo, Cadro, Camorino, Canobbio, Caslano, Chiasso, Coldrerio, Collina d’Oro, Giornico, Giubiasco, Gordola, Lamone, Lavertezzo, Ligornetto, Locarno, Losone, Lugano, Lumino, Maggia, Malvaglia, Manno, Massagno, Mendrisio, Minusio, Monte Carasso, Morbio Inferiore, Muralto, Novazzano, Paradiso, Quinto, Riva S. Vitale, S. Antonino, Savosa, Sementina, Stabio, Tenero-Contra, Torricella-Taverne, Vacallo, Vezia. 

3)
Corrisponde al vero che i Comuni che ospitano questi richiedenti d'asilo non sanno neppure di ospitarli?

A partire dal 2009 l’Ufficio del sostegno sociale e dell’inserimento prende sistematicamente contatto con i segretari comunali nel momento in cui dei richiedenti vengono collocati per la prima volta in appartamenti oppure viene aperta una nuova pensione sul suolo comunale. Ciò rappresenta un modus operandi promosso dal Cantone per fornire informazioni utili ai Comuni e creare un canale tra Cantone e Comune per favorire la collaborazione. 

L’informazione relativa ai rifugiati arriva all’Ufficio del controllo abitanti del Comune direttamente dalla Sezione della popolazione.

2.

4)
Quanto costa giornalmente un richiedente d'asilo ospitato in appartamento o in albergo?

Il Cantone versa mediamente da CHF 80.- a CHF 100.- al giorno per richiedente ospite in una pensione. 

Le spese per l’alloggio sono concesse tenuto conto di quanto rimborsato dalla Confederazione (vedi art. 9 del Regolamento concernente le prestazioni assistenziali per i richiedenti l’asilo, le persone bisognose di protezione non titolari di un permesso di dimora, le persone provvisoriamente ammesse e le persone la cui domanda d’asilo è stata rigettata e che devono lasciare il territorio svizzero, del 23 gennaio 2007). Per il 2011 l’importo massimo è di CHF 55.82 per richiedente al giorno.

Va tuttavia specificato che il costo per il Cantone varia a dipendenza del nucleo famigliare e del mercato immobiliare ticinese. Il costo globale per una persona sola alloggiata in un monolocale può variare da CHF 1350.- a CHF 1550.- mensili; più persone adulte conviventi in appartamento costano circa CHF 1200.- per persona. Una famiglia di 3 persone: CHF 2700.-.

5) Su quale base viene scelta la destinazione del richiedente d'asilo e dove ospitarlo?

Il collocamento delle persone dipende dai seguenti fattori: dalla nazionalità del richiedente, dalla composizione della famiglia (singoli, famiglie con/senza bambini), dallo stato della procedura d’asilo: emissione o meno della decisione e crescita in giudicato della stessa. 

Una volta chiarite tutte le informazioni necessarie, l’Ufficio del sostegno sociale e dell’inserimento procede al collocamento dei richiedenti nella sistemazione più idonea.

Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO
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