4127
lg
148
17 agosto 2011 / 173.11

Signor


Lorenzo Quadri

Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 13 luglio 2011 no. 173.11
Disoccupazione: nel 2010 sanzionate 7'060 persone. Di quale nazionalità?
Signor deputato,

la lotta agli abusi nei confronti dell’Assicurazione disoccupazione è uno dei compiti principali attribuiti dalla Legge sull’assicurazione contro la disoccupazione e l’insolvenza (LADI) agli Uffici regionali di collocamento (URC). Tramite controlli periodici o ad hoc, gli URC verificano il rispetto di tutti gli obblighi imposti dalla Legge da parte di chi beneficia di prestazioni dell’Assicurazione disoccupazione. 

In particolare vengono verificati: gli sforzi compiuti dai disoccupati per trovare lavoro (qualità e quantità delle ricerche di lavoro intraprese); la disponibilità ad assumere un’occupazione adeguata; la disponibilità a partecipare a provvedimenti del mercato del lavoro (programmi d’occupazione, corsi, stages, ecc.); il rispetto delle istruzioni ricevute (presenza ai colloqui di consulenza e di controllo); la correttezza delle informazioni fornite. 

Per ognuna delle infrazioni contemplate dalla Legge (art. 30 LADI), dopo le necessarie verifiche, viene decisa una sanzione corrispondente ad una sospensione dalle indennità giornaliere, in proporzione alla gravità dei fatti (da 1 a 60 giorni di sospensione). Le decisioni per fattispecie di una certa gravità vengono prese dall’Ufficio giuridico della Sezione del lavoro (SdL), dopo ulteriori accertamenti. Ogni decisione può essere contestata gratuitamente tramite opposizione ed eventualmente ricorso al Tribunale cantonale delle assicurazioni (TCA).

Come correttamente da lei riportato, e come pubblicato nel Rapporto d’attività 2010 della SdL (www.ti.ch/lavoro), l’anno scorso gli uffici della SdL hanno complessivamente emesso 7’060 decisioni di sanzione implicanti sospensione, pari ad una media mensile di persone sanzionate del 5.38%. A titolo di paragone, a livello nazionale, questa media è stata del 6.75%.

Dopo questa introduzione a carattere generale, passiamo a rispondere alle domande dell’interrogazione:

1) A quante persone sono state inflitte le 7’060 sanzioni del 2010?

Complessivamente sono state sanzionate 4’771 persone: alcune sono state sanzionate più di una volta.
2.

2) Quante sono le persone di nazionalità svizzera sanzionate?

Sono state 2’733, pari al 57.3% del totale. Considerato che la proporzione degli svizzeri iscritti in disoccupazione in Ticino si aggira attorno al 55% del totale, la ripartizione dei sanzionati tra svizzeri e stranieri appare dunque proporzionata.

3) Quanti sono gli stranieri? All’interno di questo gruppo, è possibile conoscere il dato riferito

a. alle diverse nazionalità?

b. ai diversi tipi di permesso?
Gli stranieri sanzionati sono stati 2’038. I dettagli riguardo alle diverse nazionalità e ai tipi di permesso sono visibili nelle tabelle allegate.

Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

La Presidente:
Il Cancelliere:

L. Sadis
G. Gianella
Allegato:  dettagli statistici relativi alle sanzioni emesse dalla SdL nel 2010

