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Signor


Lorenzo Quadri 


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 14 marzo 2010 n. 48.10
FFS: l'aspirante Responsabile manutenzione per la Regione Ticino deve candidarsi in tedesco

Signor deputato,

la sua interrogazione prende spunto dall'annuncio pubblicato sui quotidiani ticinesi per la ricerca del Responsabile Manutenzione per la Regione Ticino della Divisione infrastruttura delle Ferrovie federali svizzere (FFS). L'annuncio chiedeva la presentazione delle candidature in lingua tedesca.

Nel frattempo le FFS si sono già scusate per quella che é stata dichiarata una svista.

In particolare, il Direttore della manutenzione Christoph Stoeri in un messaggio al Direttore del Dipartimento del territorio Marco Borradori ha chiesto scusa per la svista incorsa nel bando di concorso dichiarando nel contempo la volontà di assumere una persona radicata nel nostro territorio in analogia alla scelta compiuta dalle FFS per la direzione delle Officine di Bellinzona.

La presa di posizione del signor Stoeri costituisce per questo Consiglio un'indiretta risposta alle domande.

Questo Consiglio ritiene decisivo che le persona che assumerà questa funzione abbia ottime conoscenze della mentalità, della cultura e del contesto in cui si dovrà muovere. Risulta quindi evidente che, a nostro parere, nella loro piena autonomia decisionale, le FFS dovrebbero privilegiare, a parità di requisiti, le candidature ticinesi o di persone che da tempo vivono e lavorano nel nostro Cantone.

Voglia gradire, signor deputato, i nostri migliori saluti.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

G. Gendotti
G. Gianella

Copia: Sezione della mobilità































