16 luglio 2010 / 151.10
TESTO DELL'INTERROGAZIONE

Depositi abusivi di materiale edile e strategia cantonale nella gestione dei rifiuti edili (prevenzione degli abusi, riciclaggio di materiale edile, utilizzo di riciclato)

In data 3 giugno 2010 la trasmissione Falò della RSI ha presentato alcuni esempi relativi a discariche abusive in Ticino. 

A distanza di alcune settimane chiediamo al Consiglio di Stato di dare alcune risposte su quanto rivelato e di informare il Parlamento sulla propria strategia.
1.
Quali sono stati i riscontri da parte del Cantone in merito ai casi segnalati dalla trasmissione Falò a Torre, a Iragna, a Biasca e a Lodrino. Sono state risanate? Sono state prese sanzioni per i casi gravi? Sono emersi altri casi di abuso seguito della trasmissione (segnalazioni del pubblico)?
2.
Intende intensificare la sorveglianza per prevenire la dispersione di materiale, inquinante o meno, in particolare nei laghi, paludi e fiumi, potenziando il personale cantonale o sussidiando il personale comunale addetto specificatamente a questi compiti?
3.
Intende sensibilizzare la Magistratura nell'evasione delle denunce di carattere ambientale e nella comminazione di sanzioni adeguate ai colpevoli?
4.
Intende favorire il riciclaggio di materiale edile in Ticino, pianificando la realizzazione di un numero sufficiente di centri specializzati per la separazione/riutilizzo del materiale edile?
5.
Intende favorire la creazione di centri per il riutilizzo/rivendita di suppellettili edili in buono stato (porte, sanitari, ecc.), ad esempio sostenendo delle imprese sociali in tale compito?
6.
Intende utilizzare per le proprie opere stradali ed edili materiale riciclato, come avviene in altri Cantoni, in modo da ridurre il fabbisogno di discariche e aumentare la percentuale di riciclaggio in Ticino?
7.
Infine chiediamo se l'autorità fiscale ha verificato globalmente quali sono gli utili tassati per le discariche esistenti e per gli impianti di riciclaggio. Tali utili sono tassati anche quando i proprietari sono patriziati?
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