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Che fine ha fatto la mia mozione "Caccia selettiva crudele e fuori luogo"
In data 29 novembre 2010 la sottoscritta presentava la mozione "Caccia selettiva crudele e fuori luogo" con la quale chiedevo l'eliminazione della caccia tardo-autunnale in quanto ritenuta un'ulteriore inutile crudeltà verso gli animali selvatici.

Unicamente in data 29 novembre 2011, cioè esattamente un anno dopo invece dei SEI mesi previsti dalla legge! E quindi UNA NOTA DI BIASIMO AL CONSIGLIO DI STATO È D'OBBLIGO, ma anche l'osservazione che fino ad oggi le risposte alla maggior parte dei miei atti parlamentari vengono date quasi esclusivamente fuori tempo massimo!

Il messaggio 6576 è comunque fermo in Commissione speciale bonifiche fondiarie da ormai oltre un anno: lo stesso è infatti stato assegnato nella seduta di Gran Consiglio del 12 dicembre 2011.

Quindi: un anno per rispondere al Consiglio di Stato - ripeto, la legge indica SEI mesi - e un anno (per legge) è trascorso anche per la Commissione.

A quando finalmente la risposta al mio atto parlamentare? Anche se non prevedo nulla di buono!

Nel frattempo, quanti animali sono stati uccisi e braccati durante gli inverni 2010-2011-2012 per il divertimento dell'uomo?
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