24 settembre 2012 / 228.12
TESTO DELL'INTERROGAZIONE

Ripartizione rappresentanti politici

Nell'aprile 2011, come ben si sa, il Movimento della Lega dei Ticinesi ha raddoppiato i suoi Ministri a scapito del Partito liberale radicale. Notorio è pure che molte cariche nei vari CdA di Enti pubblici e para pubblici, della Magistratura, ecc., vengono "ripartite politicamente". Stranamente (ma nemmeno troppo) sembra che ora finalmente si vogliano, dove possibile, preferire i tecnici ai politici. La Lega lo chiedeva ripetutamente ma, con un tempismo che più sospetto non si può, la clamorosa svolta è giunta a seguito del risultato delle ultime votazioni cantonali. A titolo abbondanziale, ci preme fare rilevare che qualche eccezione è già stata fatta; vedasi al riguardo la nomina di Gabriele Gendotti alla presidenza dell'IRB. 
Visto quanto precede, ci sembra giusto fare chiarezza sull'"origine partitica” dei membri degli Enti e Organi sopraccitati. 

Dopo questa doverosa premessa chiediamo al Consiglio di Stato:

1.
nominativi e appartenenza partitica dei membri del Consiglio della Magistratura.

2.
Nominativi e appartenenza politica dei Giudici del Tribunale di appello.

3.
Nominativi e appartenenza politica dei Procuratori pubblici compreso il Procuratore generale.

4. 
Nominativi e appartenenza politica dei Pretori.

5. 
Nominativi e appartenenza politica dei direttori e dei vice-direttori delle scuole (Licei e Scuole medie)

6. 
Nominativi e appartenenza politica dei Giudici di pace e dei loro sostituti. 

7.
Nominativi e appartenenza politica di tutte le cariche dirigenziali quali membri CdA, direttori e vice-direttori dei vari Enti pubblici e/o para pubblici .

In via subordinata (e sottolineo via subordinata):

· nel caso non si volessero fornire i nominativi, invocando la famigerata privacy, chiediamo di indicare il numero delle persone suddiviso per carica, attività e funzione;
· nel caso non si ritenesse certa l'appartenenza politica, chiediamo di indicare il Partito/ Movimento che, direttamente o indirettamente (tramite un suo rappresentante), ha formulato le proposte di nomina.
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