22 settembre 2009 / 258.09
TESTO DELL'INTERROGAZIONE

Assistenze giudiziarie "stratosferiche" e Pretura bacchettata! 

Sulla problematica "assistenze giudiziarie" sono già intervenuto più volte in passato con risultati non troppo soddisfacenti, tant'è che i problemi rimangono, eccome. 
In tema poi di assistenze giudiziarie in materia di separazioni/divorzi pare che la situazione sia sfuggita di mano a chi di dovere, ai danni ovviamente del contribuente che ne paga le inadempienze. 
È del 24 agosto 2009 un articolo molto interessante, apparso sul Corriere del Ticino (v. allegato) dove, addirittura, a causa di lungaggini di procedura e altro (?), una coppia del Mendrisiotto, davanti alla Pretura di Mendrisio-Sud ha accumulato assistenze giudiziarie (pagate dal contribuente) per la "modica" cifra di, udite udite, fr. 100'000.- (centomila)! 
Ora, dal momento che questi soldi sono i soldi dei contribuenti ticinesi, erogati per tramite del pretore della Pretura di Mendrisio-Sud, già bacchettata alcuni mesi fa dal Tribunale federale per ritardata giustizia (v. articolo allegato), chiedo al Consiglio di Stato quanto segue:
1.
Come si è potuti arrivare alla cifra di fr. 100'000.- del caso sopra citato? 
2.
Come mai è stato concesso questo importo esorbitante nonostante la coppia fosse proprietaria di una casa unifamiliare? 
3.
Dall'inizio della nuova Legge sul divorzio (1.1.2000) ad oggi, qual è l'importo totale per le assistente giudiziarie in tema di separazione/divorzio concesse dalla Pretura di Mendrisio-Sud? 
4.
L'importo di cui sopra, a quante coppie di separandi/divorziandi è stato concesso? 
5.
A partire dall'1.1.2008, con l'entrata in vigore della nuova Legge sulle assistenze giudiziarie (massimo fr. 5'000.- per incarto), quanto è stato concesso dalla Pretura di Mendrisio-Sud in materia di separazione/divorzio? 
6.
L'importo di cui sopra, a quante coppie di separandi/divorziandi è stato concesso? 
7.
Il Tribunale federale ha bacchettato la Pretura di Mendrisio-Sud per ritardata giustizia. Chi paga questi ritardi? 
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