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Sciacallaggio alla frontiera e su internet

Settimana scorsa, come d’altronde riportato dal portale www.ticinonline.ch, un gruppo di sedicenti consulenti, esperti in questioni di scudo fiscale, hanno distribuito un volantino, che definire una porcheria è poco, alla nostra frontiera di Chiasso Brogeda. L’autorizzazione a tale volantinaggio é stata direttamente data, almeno secondo uno degli intervistati, dal comando di Polizia della Guardia di Finanza di Como. Il volantino che rimanda a un sito internet infanga il buon nome della nostra Piazza finanziaria e dei nostri consulenti con messaggi di questo tenore:

“Se ti affidi all’interlocutore estero avrai come consiglio di mantenere il denaro presso di loro… attraverso le filiali bancarie italiane o attraverso polizze di compagnie assicurative a loro collegate…stracariche di costi nascosti… e vincolate a vari livelli. In ogni caso prodotti studiati ad hoc per dare l’ennesima fregatura all’utente finale… che esce dal sistema “offshore” per entrare mani e piedi nel sistema di sempre.

Se ti affidi a “consulenti” di vario genere e natura avrai suggerimenti “interessati”… la Fiduciaria dell’amico… il direttore di banca con le “mani in pasta”…. Soluzioni raffazzonate e costose.

Qualcuno addirittura ti racconterà che ti rimborsa il 5% di imposta!!! Qua siamo sul truffaldino… Non farti prendere in giro… quel 5% lo ripagherai a loro (con gli interessi) attraverso spese, commissioni e vincoli pesantissimi.

NON TI FIDARE!”

A seguito di quanto sopra, chiediamo:

1.
Come intende reagire il nostro Consiglio di Stato a questo nuovo attacco, condotto da privati, nei confronti della nostra piazza finanziaria e della professionalità dei nostri operatori?

2.
È legale questa forma di sciacallaggio alla frontiera?

3.
Il nostro Consiglio di Stato intende verificare se il permesso di distribuire questa ignobile comunicazione è veramente stato dato dal comando di polizia della Guardia di Finanza di Como?

4.
Il Consiglio di Stato può perseguire gli autori di questa iniziativa e intende farlo?
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