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Trasparenza: chiarezza nel finanziamento dei partiti e dei giornali di partito

Premessa

La Legge sull’esercizio dei diritti politici (art. 114 LEDP) prevede che i partiti dichiarino finanziamenti superiori ai 10'000 franchi all’anno. Tuttavia, da quando è entrato in vigore l’articolo 114 LEDP, non ci risulta che alcun partito abbia inoltrato la relativa dichiarazione. Non è però plausibile che i singoli partiti non abbiano ricevuto finanziamenti superiori ai 10'000 franchi. In altre parole, vi è un forte sospetto che i partiti non rispettino la legge e che l’autorità predisposta a tale scopo non la faccia rispettare. Sospetto nutrito anche dal fatto che il Consiglio di Stato non ha ancora trovato opportuno, nonostante ripetuti solleciti, di rispondere all’interrogazione (n. 145.08) del 26 giugno 2008 che poneva domande precise a tal riguardo.

Noi riteniamo invece che sia necessario, in primo luogo, far rispettare la presente legge, possibilmente attraverso un inasprimento della stessa. Si potrebbe, per esempio, inserire una clausola che obbliga i partiti a presentare alla Cancelleria dello Stato, alla fine di ogni anno civile, una dichiarazione in cui risulti in modo chiaro se hanno ricevuto o meno finanziamenti superiori ai 10'000 fr.

In secondo luogo, sarebbe importante che anche i giornali che fanno capo ai singoli partiti e/o movimenti politici, e che quindi vanno considerati come organi di propaganda partitica, debbano sottostare alla medesima regola. L’elenco di tali giornali potrebbe essere oggetto di un’apposita ordinanza, piuttosto che della legge medesima, al fine di seguire con più flessibilità i cambiamenti nel mondo dell’editoria dei giornali di partito. Si potrebbero anche definire criteri oggettivi per determinare se un giornale è legato, anche se indirettamente, a un partito (per esempio, se almeno il 60% degli articoli sono firmati da persone che militano in un solo partito e/o movimento politico). 

Vista la premessa, poniamo le seguenti domande al Consiglio di Stato:

1.
Il Consiglio di Stato reputa vincolante il rispetto dell’articolo 114 della Legge sull’esercizio dei diritti politici sulla trasparenza nel finanziamento dei partiti da parte di terzi? Se sì, come intende attuarlo?

2.
Il Consiglio di Stato è dell’avviso che anche i giornali di partito sottostiano all’obbligo di  dichiarare fonti di finanziamento superiori ai 10'000 franchi annui?
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