MOZIONE

Per sapere chi sono le persone giuridiche che non pagano imposte

del 18 dicembre 2013
Ieri, 17 dicembre 2013, il Parlamento cantonale ha approvato la modifica degli art. 32 e 68 cpv. 1 lett. c) della Legge tributaria, avallando la proposta di aumentare al 20% la deduzione fiscale per le prestazioni volontarie in contanti o in altri beni a favore tra l’altro di persone giuridiche esentate dalle imposte in virtù del loro scopo pubblico o di utilità pubblica (art. 65 lett. f) LT). 

In Ticino la lista di queste persone giuridiche esenti da imposte non è pubblica. 

La persona fisica o giuridica che vuole sapere se le liberalità erogate durante l’anno fiscale, a favore di questa o quest’altra associazione o fondazione, possono essere dedotte dalla dichiarazione d’imposta, deve informarsi presso gli Uffici circondariali di tassazione.

Poiché la decisione di esenzione fiscale non è di competenza del Parlamento e nemmeno del popolo ticinese, ci pare doveroso pubblicare la lista delle persone giuridiche esenti da imposta che beneficiano della nostra generosità e di quella del fisco.

Con la presente mozione si chiede pertanto che la lista delle persone giuridiche a scopo pubblico o di utilità pubblica esentati dalle imposte venga resa pubblica, e aggiornata annualmente, così come si fa in altri Cantoni svizzeri, per esempio nel Cantone di Zurigo: 

http://www.steueramt.zh.ch/internet/finanzdirektion/ksta/de/steuererklaerung/steuerbefreite_institutionen.html
Per il Gruppo dei Verdi

Michela Delcò Petralli

Francesco Maggi
