MOZIONE

“Zone” tariffe Arcobaleno con il treno: tratti brevi talvolta troppo cari per i passeggeri. Introduciamo pure la tratta “percorso breve” per questo mezzo di trasporto

del 23 giugno 2014

Sempre più cittadini ticinesi fanno uso dei biglietti o abbonamenti Arcobaleno.

Come sappiamo le tariffe sono calcolate a zone, e pertanto il biglietto varia non tanto in funzione della distanza tra il luogo di partenza e quello d’arrivo, ma, come detto, del numero di zone che si percorrono.

Questo sistema è penalizzante per chi, sfortunatamente, deve far uso del treno da una stazione all’altra divisa tra due zone.

Esempio classico: con il treno da Lugano a Lamone (2 minuti di viaggio) si paga fr. 4.20, quasi il doppio che da Mendrisio a Chiasso, tratta il cui costo è di fr. 2.30. La differenza è dovuta al fatto che la prima tratta è divisa tra due zone.

FART, AutoPostale, TPL e AMSA applicano la tariffa per i percorsi brevi di fr. 1.80. Tariffa “percorso breve” che per i viaggi in treno non è applicata.
Pertanto, con la presente mozione, chiedo che pure con il treno si dia la possibilità agli utenti di poter usufruire di un biglietto “percorso breve” tra una stazione e l’altra divisa da due zone ben definite dalla mappa Arcobaleno. 
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