MOZIONE

Acquisto della Clinica Moncucco per una migliore organizzazione della sanità nel Luganese 

del 3 novembre 2014
Sono emerse in questi giorni notizie relative alla vendita della Clinica Moncucco di Lugano e sono state espresse preoccupazioni da più parti relative al futuro di questo istituto.
La possibile acquisizione di questa clinica da parte di gruppi privati potrebbe comportare importanti conseguenze sul fronte dell’organizzazione sanitaria ticinese, in modo particolare sul profilo dell’offerta sanitaria.

Il fatto poi che il Consiglio di Stato non sia stato messo al corrente della decisione di vendere la clinica Moncucco pone seri interrogativi anche sulla già problematica pianificazione ospedaliera.

Per evitare derive pericolose in un settore così importante, il Consiglio di Stato e l’Ente Ospedaliero Cantonale dovrebbero attivarsi per l’acquisto della Clinica Moncucco. Questa operazione sarebbe importante anche per permettere una migliore organizzazione e razionalizzazione della sanità nel Luganese.

Con la presente mozione si invita il Consiglio di Stato ad avviare una concreta trattativa in vista dell'acquisizione della clinica e la sua integrazione nell’Ente Ospedaliero Cantonale.
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