MOZIONE

L’obesità è una malattia della quale sempre più gente soffre nel nostro paese. Non discriminiamoli nei luoghi pubblici!
del 24 marzo 2015

Vi ricordate il piacere che si prova quando, entrati nella sala, riposta la giacca, vi affondate nella poltrona di un cinema o di un teatro e vi apprestate a godervi lo spettacolo? Ecco sono proprio queste le sensazioni impossibili da vivere per chi è sovrappeso! Gli obesi, con Indice di massa corporea superiore al 30kg/m2 o addirittura al di sopra del 40kg/m2 non possono accedere alle sale di spettacolo… le sedie sono troppo strette!
Solo alcune sale nel Cantone si sono dotate di sedie “doppie”. Cioè di poltroncine con posto per due: tali sedili possono essere usati da coppie che hanno il piacere di sedere vicini vicini o, come detto, da persone con sovrappeso tale da non poter inserirsi in poltroncine “normali”.

Con questo atto in piena collaborazione con ASIPAO, Associazione della Svizzera Italiana delle Persone Affette da Obesità, chiediamo che il lodevole Consiglio di Stato si adoperi affinché in ogni sala da spettacolo pubblica o privata vi sia in Ticino in futuro almeno il 5% di posti adatti anche alle persone obese. Per raggiungere questo scopo chiediamo che con la domanda edilizia per tali spazi si chieda (senza ulteriori imposizioni) al richiedente di predisporre sedili adatti a malati di questo genere. Chiediamo pure che la lista delle strutture che si adatteranno a tale norma sia pubblicata e attualizzata in un’apposita pagina sul sito del nostro Cantone.
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