MOZIONE

Creazione di un Ente cantonale case anziani e servizi territoriali

del 26 settembre 2005

L'esperienza positiva dell'Ente ospedaliero cantonale, che ha raggruppato la gestione di vari ospedali regionali, rendendola adeguata allo sviluppo tecnico e favorendo la razionalizzazione dei costi, costituisce un modello anche per il settore delle case per anziani e dei servizi territoriali (servizi d'assistenza e cura a domicilio, servizi d'appoggio).

Dopo aver proceduto all'introduzione di contratti di prestazione, di una contabilità analitica e all'adozione di alcune misure di razionalizzazione nel settore citato, la situazione finanziaria del Cantone e dei Comuni impone un ulteriore sforzo teso a contenere l'aumento delle spese, senza che ciò vada a scapito della qualità delle cure ai pazienti e del personale curante. Questo è possibile solamente tramite un Ente che gestisca con razionalità e con criteri di qualità uniformi questo delicato settore.

Con la presente mozione chiediamo di presentare un messaggio per il varo di una legge che attribuisca ad un Ente cantonale di diritto pubblico la gestione delle case per anziani e dei servizi territoriali sussidiati dal Cantone. Tale Ente definirà le modalità organizzative e di finanziamento di comune accordo con il Cantone e con i Comuni, collaborando in modo costruttivo con l'Ente ospedaliero cantonale.
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