MOZIONE 

Grado di indebitamento e di povertà delle economie domestiche: statistica e rapporto di valutazione

del 13 dicembre 2005

Nonostante l’importanza crescente dell’indebitamento, continuiamo a non disporre di stime rappresentative del numero di economie domestiche, che non sono più in grado di sostenere i debiti contratti o far fronte agli oneri derivanti dalla vita familiare.

Tra i numerosi esempi di difficoltà economica delle persone e delle famiglie, possiamo ricordare come in Svizzera e in Ticino sia in aumento il numero delle persone che non riescono a pagare con i loro mezzi i premi di cassa malati e come abbiano raggiunto importi milionari i premi non incassati dagli assicuratori malattia al termine della procedura di esecuzione. 

Da parte sua, il Consiglio federale, rispondendo a un postulato della Consigliera nazionale Lucrezia Meier-Schatz, ha affermato di voler migliorare la statistica sull’indebitamento privato. 

La presente mozione chiede perciò al Consiglio di Stato:

1. di allestire una statistica sulle economie domestiche indebitate. Questa statistica dovrà inoltre differenziare i tipi di economie domestiche, le classi di età, le categorie di reddito delle persone indebitate e i principali motivi dell’indebitamento;

2. di realizzare uno studio che aggiorni la ricerca svolta quasi vent’anni fa sulla povertà nel nostro Cantone.


Renato Ricciardi
Giuliano Butti
Gianni Guidicelli
[bookmark: _GoBack]


