MOZIONE

Politica energetica: promuovere il contenimento dei consumi

dell'8 maggio 2006

Molto si dibatte negli ultimi mesi nel nostro Cantone sul tema energetico.

Anche da noi ci si pone il problema della produzione di energia per la copertura dei fabbisogni della popolazione.

La politica dell’AET sta facendo molto discutere sia il Parlamento sia il Paese.
Per far fronte alle continue accresciute domande di energia, l’AET si lancia in imprese non sempre accolte in modo positivo e molte sono le perplessità suscitate da talune sue partecipazioni.
Considerata la politica energetica della Confederazione, voluta dal Consiglio federale e sostenuta dall’Ufficio federale dell’energia, cui si fa riferimento nel rapporto di minoranza sul progetto di partecipazione a Metanord, appare più che mai opportuna una politica di informazione per promuovere il contenimento dei consumi di energia. Questo è inoltre previsto dalla Legge istituente l’AET e il tema è stato sollevato recentemente in occasione della presenza del direttore dell’AET in Commissione speciale energia. Il direttore dell’AET ha dichiarato di non mettere in pratica il principio sancito dall’art. 2 della Legge istituente l’AET che prevede che «l’AET promuove l’uso razionale dell’energia e il contenimento dei consumi» in quanto a suo dire «l’AET non ha il contatto diretto con i consumatori che è gestito dalle aziende distributrici». 
Sempre a detta del direttore dell’AET l’aumento del consumo di energia in Ticino sarebbe del 2% all’anno negli ultimi anni; percentuale che secondo noi promotori di questa mozione, sarebbe possibile coprire e superare con un'efficace campagna informativa incentivante un contenimento dei consumi.
Mal si comprende infatti come possano essere le aziende distributrici a fare questo tipo di informazione, che sarebbe contraria ai propri interessi. 
Molti sono i cittadini che non sanno quanti sono gli sprechi quotidiani di energia che si potrebbero evitare senza ridurre la qualità di vita; vi è tutta una serie di informazioni che va data alla popolazione, magari in collaborazione con Svizzera Energia. 

Con questa mozione si chiede dunque al Consiglio di Stato di voler provvedere tramite l’AET a una campagna di informazione alla popolazione che, nel rispetto di quanto auspicato da Berna e previsto dalle nostre leggi cantonali, promuova un corretto uso dell’energia che porti a un contenimento dei consumi. 
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