MOZIONE

Internet gratis anche in Ticino?

del 29 gennaio 2007


La Città di San Gallo ha di recente presentato alla stampa un progetto il cui obiettivo è garantire nei prossimi mesi l’accesso gratuito ad Internet a tutti i cittadini tramite l’allestimento di una apposita rete senza fili (vedi al proposito http://www.stadt.sg.ch/home.html).

L’accesso ad Internet è sempre più una necessità per tutte le fasce della popolazione, giovane e meno giovane. Il responsabile delle Opere pubbliche di San Gallo Ivo Schilling ha perfino dichiarato che «l’accesso gratuito ad Internet è un bisogno di base».

Per quel che riguarda i più giovani, la necessità di familiarizzarli con questo strumento viene peraltro da tempo riconosciuta anche dal Cantone (vedi, ad esempio, il messaggio 5093 e l’iniziativa Ghisletta-Celio-Beltraminelli del 15 maggio 2001 per il sussidiamento cantonale degli investimenti per l’informatica nelle scuole e relativo rapporto).

Tuttavia l’accesso ad Internet (tramite collegamento veloce[footnoteRef:1]) comporta oggi costi non indifferenti, tra i 40.- e i 50.- fr. al mese. Il che equivale a 500.-/600.- fr. all’anno per economia domestica. Una cifra che non è necessariamente alla portata di tutti, in particolare dei ceti più sfavoriti. [1: Il collegamento lento diventa sempre più obsoleto e, alla fine, non necessariamente meno costoso.] 


Con la presente mozione si chiede pertanto al Consiglio di Stato:
· di valutare, in collaborazione con i principali Comuni ticinesi, ad esempio per il tramite dell’ACUTI, la possibilità di offrire anche alla popolazione ticinese l’accesso gratuito ad Internet sul modello di quanto sta effettuando la città di San Gallo (tenendo conto anche di fattori "problematici" quali, ad esempio, l’inquinamento elettromagnetico).


Lorenzo Quadri
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