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Il fondo del… sacchetto

del 12 novembre 2007

I sacchetti di plastica hanno gravi conseguenze ambientali. L’impatto ambientale nocivo è infatti grande sia per quanto riguarda la produzione sia per lo smaltimento di tali materiali (si veda il documento allegato).

In diversi Stati sono già state varate leggi che proibiscono l’utilizzo di sacchetti di polietilene. In alcuni sono stati vietati i sacchetti monouso, indipendentemente dal materiale. In altri la legge chiede invece che i sacchetti siano prodotti con materiali di origine vegetale e quindi biodegradabili.

Anche l’Unione Europea ha emanato una normativa comunitaria (EN13432:2000/AC: 2005) la quale prevede che entro il 2010 tutti i sacchetti di polietilene vengano sostituiti con quelli in materiali biodegradabili.

Una normativa in tal senso permetterebbe di ridurre notevolmente l’impatto ambientale dei sacchetti monouso: si ridurrebbero le emissioni di CO2 (produzione) e si eliminerebbero i problemi di smaltimento. Si possono inoltre prevedere altri effetti secondari positivi, come ad esempio un apporto alla riduzione dell’abbandono di rifiuti e quindi alla tutela del territorio.

Obiettivo finale dovrebbe essere di abolire completamente l’utilizzo di sacchetti monouso, di qualsiasi materiale essi siano. Per farlo sono pensabili misure come il divieto di distribuire sacchetti gratuitamente nei negozi, una normativa mirante ad alzare i prezzi di tali sacchetti, un’informazione mirata e a largo raggio sulle conseguenze ambientali di un utilizzo sproporzionato di contenitori in polietilene.

I sottoscritti deputati chiedono al Consiglio di Stato di emanare misure restrittive circa l’utilizzo di sacchetti monouso, in particolare quelli di polietilene. Questi dovrebbero essere sostituiti con quelli, più ecologici, in materiali biodegradabili. L’obiettivo sarebbe di abolire l’utilizzo di sacchetti monouso a medio lungo termine.
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