MOZIONE

Centri di accoglienza

del 16 febbraio 2009

La questione dell'alloggio e dell'aiuto sociale ai richiedenti l'asilo con decisione di non entrata nel merito cresciuta in giudicato (cosiddetti NEM), o con termine di partenza scaduto, è diventata oggetto di discussione e fonte di preoccupazione per i Cantoni in seguito alle nuove norme sull'asilo che escludono, dall'aiuto sociale propriamente detto, questa tipologia di richiedenti l'asilo. Oggi, ai NEM e a coloro che hanno un termine di partenza scaduto viene offerto ciò che la legge sull'asilo definisce "soccorso d'urgenza" (art. 82 LAsi).
Nel suo rapporto sulla situazione dei richiedenti l'asilo esclusi dall'aiuto sociale pubblicato il 16 dicembre 2008, l'Organizzazione Svizzera d'Aiuto ai Rifugiati (OSAR) segnala che al 30 giugno 2008 le persone colpite dall'esclusione dall'assistenza sociale erano 16'939. Il numero di coloro che, tra queste persone, si trovano ancora in Svizzera, è incerto.
Nello stesso rapporto succitato l'OSAR ritiene che il Cantone Ticino violi la Costituzione federale. Infatti, attualmente, il Ticino rappresenta l'unico Cantone che non dispone di strutture ad hoc per l'accoglienza di questa tipologia di richiedenti asilo e nel quale l'accesso al cosiddetto soccorso d'urgenza non è regolato con chiarezza.
Di fatto, questa situazione si traduce nella presenza sul territorio di persone escluse dall'aiuto sociale che vivono in alloggi di fortuna e per il Cantone e i Comuni ciò significa non avere più il controllo della situazione rispetto alla presenza di clandestini sul territorio ticinese. 
Con la presente mozione chiediamo al Consiglio di Stato di avviare un progetto che preveda l'apertura di centri rivolti ai richiedenti l'asilo esclusi dall'aiuto sociale, al cui interno si possano garantire alle persone interessate vitto e alloggio. Le persone ospitate nei centri potrebbero offrire lavori di utilità pubblica. All'interno del centro dovrebbe pure essere attivo un servizio di aiuto al rientro. 
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