MOZIONE
Istituzione di un archivio centrale cantonale (informatico)

del 2 giugno 2009
Premessa

Il Gruppo PLR ha constatato, nel corso delle varie audizioni per lo sviluppo delle tematiche relative al tema "Giovani e la violenza", che molte delle iniziative e dei progetti proposti nel nostro Cantone, provenienti sia da Enti pubblici sia da Associazioni private, non sono sufficientemente conosciuti dalla popolazione e addirittura dagli stessi singoli promotori.

Richiesta

È per questo motivo che il Gruppo PLR si affianca a una proposta presentata nel Rapporto finale del Gruppo operativo su "Giovani, violenza ed educazione" e si permette di sollecitare l'istituzione di un archivio centrale cantonale (possibilmente informatico) accessibile agli operatori autorizzati in cui inserire i dati concernenti gli interventi effettuati, i casi di cui si occupano le varie istanze istituzionali che compongono la vasta rete di sostegno socio-terapeutico, le iniziative di enti pubblici e privati nel Cantone Ticino contro la violenza e il disagio giovanile, in modo da supplire all'attuale carenza di coordinamento fra le diverse parti.

Il costo dell'operazione dovrebbe risultare nullo o quasi, in quanto si ipotizza una rielaborazione, tramite i servizi informatici, delle informazioni e un riutilizzo del personale già presente nell'Amministrazione cantonale e che, settorialmente, si occupa del problema.
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