MOZIONE 
Creazione di un fondo autonomo per attività di prevenzione, terapia, riduzione del danno e repressione in materia di dipendenze

del 2 giugno 2009
Premessa

«Servono più mezzi per contrastare la tossicodipendenza. Il problema esiste ed è inutile negarlo. È un problema sociale del nostro tempo, una piaga che ci coinvolge tutti e contro cui tutte le forze in campo devono agire. In particolar modo con la prevenzione. Su ogni singolo fronte, implementando la strategia. Servono più mezzi per contrastare il fenomeno. Sono stati confermati i 4 pilastri: la prevenzione, la repressione, l'aiuto e il controllo. Sarebbe quindi ideale avere più mezzi a disposizione per intervenire con più incisività […]».
Queste le parole di Luigi Pedrazzini, Direttore del Dipartimento delle istituzioni, all'indomani del terribile fatto di sangue avvenuto a Chiasso.

Obiettivi

Attualmente i proventi dai sequestri di droga sono versati direttamente nelle casse dello Stato e non esiste un fondo autonomo per interventi mirati di prevenzione in materia di dipendenze. Il Gruppo PLR che si occupa della tematica "Giovani e violenza" si è documentato sulle varie iniziative e sui vari progetti già implementati a livello cantonale per la prevenzione alle dipendenze, e ritiene importante e indispensabile istituire un fondo autonomo proprio per permettere di ampliare, migliorare e meglio coordinare i vari progetti che già esistono sul territorio, o che si potrebbero realizzare se si avessero i mezzi finanziari a disposizione.

Siamo a conoscenza che il Consiglio di Stato ha già affrontato il tema in questione, esaminando la possibilità di destinare alla prevenzione e alla terapia i soldi confiscati nelle inchieste, proprio a seguito di una richiesta scaturita, nel corso di una riunione del Gruppo Esperti droga, lo scorso novembre.

Ci permettiamo di far osservare che, eventualmente, i fondi potrebbero andare a favore di tutti i 4 pilastri, prevenzione, repressione, aiuto e controllo. In questo caso, ciò sarebbe possibile con la revisione della Legge di applicazione della Legge federale sugli stupefacenti del 19 giugno 1978 e del relativo Regolamento del 3 settembre 2002. 

Richiesta

Il Gruppo PLR chiede quindi di analizzare e studiare, al più presto, la creazione di un fondo autonomo che offra la possibilità a tutte le Istituzioni di agire preventivamente e con maggiore incisività contro tutti i tipi di dipendenze presenti nel Cantone (droga, alcool, fumo, gioco, eccetera).
Per il gruppo PLR:

Maristella Polli, Giorgio Galusero e Ivan Belloni
Bagutti - Bobbià - Bordogna - Brivio - Celio - Dafond - Del Bufalo -

Dominé - Ducry - Garzoli - Gianora - Giudici - Gobbi R. - Krüsi - Merlini - 

Moccetti - Orsi - Pellanda - Righinetti - Solcà - Viscardi - Vitta - Weber 

