MOZIONE

Come concretizzare la strategia da seguire per il futuro degli impianti di risalita in Ticino? 

del 1° dicembre 2009

Con riferimento alle precedenti mozioni che i Gruppi PLR e PPD hanno inoltrato nell'ultimo anno e ai contenuti del dibattito parlamentare sul credito ponte oggetto del messaggio 
n. 6129, i medesimi non si dichiarano completamente soddisfatti dell'evasione delle stesse in base alle argomentazioni contenute nel messaggio n. 6250. 
Ribadite le argomentazioni contenute nelle precedenti mozioni, chiediamo al Consiglio di Stato di mettere a punto un'impostazione atta a implementare la strategia da seguire per gli impianti di risalita in Ticino. Impostazione inserita in un contesto di politica regionale intesa a favorire uno sviluppo adeguato ed equilibrato delle diverse regioni del nostro Cantone, con la partecipazione attiva degli enti locali. 
In particolare, si attira l'attenzione sulle posizioni politiche scaturite durante i dibattiti parlamentari sui messaggi n. 6129 e 6250, dalle quali è emersa l'esigenza di riconoscere quali partner del Cantone - in assenza di iniziative private - le istituzioni locali che dovrebbero assumere la proprietà degli impianti, gestiti e sviluppati poi in funzione delle esigenze locali da partner, pubblici o privati, designati dagli enti locali stessi. 
È inoltre necessario definire i canali di finanziamento per quegli impianti da rinnovare, ristrutturare ed eventualmente ridimensionare, così come per la gestione degli stessi. 

Christian Vitta, per il Gruppo PLR

Paolo Beltraminelli, per il Gruppo PPD

Bacchetta-Cattori - Bagutti - Belloni - Bobbià - Boneff -

Brivio - Caimi - Calastri - Canepa - Celio - Dafond - 

Del Bufalo - Dominé - Duca Widmer - Ducry - Franscella - 

Galusero - Garzoli - Gianoni - Gianora - Gobbi R. - 

Guidicelli - Jelmini - Krüsi - Moccetti - Orsi - Pellanda - 

Polli - Regazzi - Rizza - Solcà - Viscardi - Weber 

