MOZIONE

Revocare i contributi cantonali al Museo Hesse di Montagnola

del 1° giugno 2010

Apprendiamo con stupore della stolta decisione della direzione del Museo Hesse di Montagnola, di cui ci sono noti gli orientamenti di sinistra (la direttrice è attiva nel PS di Collina d'oro) di annullare la propria partecipazione, già concordata, a un evento organizzato dall'Associazione culturale Terra Insubre di Varese per i possibili legami tra Terra Insubre e la Lega Lombarda.

Reputiamo questa decisione assolutamente inaccettabile da parte di un Ente, quale il Museo Hesse, che beneficia di sostegni pubblici pagati con i soldi del contribuente - anche di quello leghista (non padano ma ticinese). Circostanza di cui evidentemente la direttrice tesserata PS non ha tenuto alcun conto.

Chiediamo pertanto al Consiglio di Stato di rendere noto l'ammontare degli aiuti cantonali di cui beneficia il Museo Hesse di Montagnola.

Chiediamo inoltre al Consiglio di Stato che detti aiuti cantonali vengano revocati a partire dal 2011, poiché un ente finanziato con danaro pubblico non si può in nessun caso permettere ridicole e speciose discriminazioni partitiche come quella di cui si è purtroppo resa protagonista la direttrice, tesserata PS, del Museo Hesse.

Gruppo parlamentare Lega dei Ticinesi

