MOZIONE
Aiuto straordinario per il 2011 per i premi di cassa malati

del 9 novembre 2010
Sabato 30 ottobre 2010 centinaia di cittadini ticinesi sono scesi in piazza a Bellinzona per protestare contro l'assurdo aumento dei premi di cassa malati, per la dignità delle persone e per una cassa malati pubblica e trasparente.

La manifestazione, sostenuta da molte organizzazioni e partiti diversi, ha lanciato un grido di dolore e ha espresso una speranza di cambiamento. Come parlamentari sentiamo il dovere di raccogliere il disagio espresso dalla piazza e di tradurlo in atto concreto, affinché quella mobilitazione non si riveli un atto isolato e senza conseguenze.

Pertanto chiediamo al Consiglio di Stato di allestire un messaggio urgente all'attenzione del Parlamento, che preveda per il 2011 un aumento dei sussidi per aiutare i Ticinesi a fare fronte ai premi di cassa malati, nell'ordine di 15 milioni di franchi, così come discusso in un recente incontro tra i rappresentanti dei partiti e la Consigliera di Stato Patrizia Pesenti. Si tratta di trovare una soluzione amministrativamente praticabile, senza dover ricalcolare tutti i diritti ai sussidi, per sostenere maggiormente le persone residenti a fronte del peso dei premi di cassa malati: la strada che proponiamo è quella di prevedere una gratifica una tantum per le persone residenti con figli, utilizzando la legge assegni di famiglia e l'apparato amministrativo delle casse assegni famigliari. Tale gratifica sarebbe finanziata dal Cantone. Questo sarebbe un atto non solamente doveroso, ma anche economicamente importante.

Di questo importo aggiuntivo straordinario valido per il 2011 si dovrà tener conto adattando il nuovo sistema di sussidiamento dei premi di cassa malati, basato sul reddito disponibile semplificato, che entrerà in vigore al 1.1.2012, tramite una modifica della legge speciale.
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