	
	



MOZIONE 

Munire le mense scolastiche di apparecchiature per allievi con problemi alimentari

del 30 novembre 2010
Le problematiche alimentari dei nostri figli si manifestano sempre più con cause complicate derivanti da fattori diversi tra cui un'alimentazione scorretta, l'inquinamento e altri fattori vari. Nel contempo si sono però fatti passi da gigante nella ricerca medica e in particolare nel capire alcune cause con i relativi rimedi.

A questo riguardo segnaliamo i grandi miglioramenti nel trattamento delle allergie alimentari.

Le mense scolastiche non prevedono diete particolari per motivazioni organizzative e non da ultimo finanziarie. 

Pur non potendo offrire questi adattamenti dietetici, con misure appropriate, si potrebbe permettere all'allievo con problemi alimentari accertati da relativa dichiarazione medica di portare da casa un pasto adeguato alla disfunzione.

In particolare la disponibilità di forni a "micro-onde" darebbe la possibilità agli allievi con difficoltà di riscaldare pasti preconfezionati. Ciò permetterebbe un indubbio miglioramento della qualità del cibo tenendo presente che oggi questi allievi sono obbligati a consumare pasti freddi meno favorevoli dal profilo digestivo e dell'assimilazione. Teniamo presente anche che questi apparecchi, di costo ridotto e di semplice uso, sono oggi presenti praticamente in ogni ambiente pubblico e privato ove sia necessario preparare o semplicemente riscaldare cibo.

Per questi motivi si chiede al Consiglio di Stato: 

-
di studiare la problematica e trovare una semplice soluzione applicabile senza grossi investimenti come, ad esempio, l'introduzione di forni a microonde nelle mense scolastiche.
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