MOZIONE

Potenziare le realizzazioni di programmi informatici per l'Amministrazione cantonale

del 13 dicembre 2010

Con la presente mozione chiediamo al Consiglio di Stato di potenziare a partire dal 2011 le realizzazioni di programmi informatici per l'Amministrazione cantonale, procedendo a un significativo aumento del personale addetto al CSI. Si tratta di soddisfare in breve tempo un notevole numero di richieste importanti, che provengono dall'Amministrazione e che purtroppo sono in sospeso a causa dell'insufficiente personale presso il CSI. Lo scopo di questo aumento delle risorse in tale settore strategico deve essere di migliorare in tempi brevi il funzionamento dell'Amministrazione cantonale e l'allocazione delle risorse umane in seno alla stessa.

Si chiede inoltre al Consiglio di Stato di internalizzare quelle programmazioni per le quali esistono dei mandati esterni non indispensabili, effettuate unicamente per superare un assurdo blocco del personale. Infatti spesso l'esternalizzazione del pacchetto completo della programmazione informatica a ditte esterne non consente al CSI e all'Amministrazione cantonale di gestire internamente l'evoluzione dei prodotti e il know how, e li pone in posizione di pericolosa dipendenza.

Con questa seconda richiesta ovviamente non si vogliono impedire tutte le collaborazioni con enti esterni, ma si chiede di selezionarle attentamente e di attuare solamente quelle che si giustificano per l'acquisizione di competenze da parte del CSI e per un discorso economico, legato a favorire la crescita di aziende locali.
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