	
	



MOZIONE

Per la tutela della salute del consumatore è necessario un potenziamento del Laboratorio cantonale

del 14 marzo 2011
Il lavoro del Laboratorio cantonale è molto apprezzato e il suo buon funzionamento è molto importante per l'economia ticinese (ristorazione, produzione agricola e alimentare, commercio, ecc.), ma anche per i servizi pubblici (si pensi alle analisi per la qualità dell'acqua).

Come si indica nel rendiconto 2009 del Consiglio di Stato esiste ancora un ampio margine di miglioramento per raggiungere gli standard di qualità dei prodotti: standard necessari alla piena tutela della salute dei consumatori, che potranno essere raggiunti solamente con rigorosi controlli, con una buona formazione degli attori economici e con un'adeguata informazione dei consumatori. Va sottolineato tuttavia che le risorse umane del Laboratorio cantonale sono attualmente insufficienti per effettuare ulteriori e necessari passi in questa direzione.

Per assicurare la tutela della salute del consumatore con la presente mozione chiediamo pertanto al Consiglio di Stato:

1. di affrontare la questione della dotazione delle risorse del Laboratorio cantonale in modo da:

· adattarle alla legislazione federale in materia di controlli, per quando entrerà in vigore il piano nazionale di controllo, che imporrà frequenze di ispezione e controlli analitici basati sul rischio, uguali in tutta la Svizzera, con lo scopo di adeguarle ai dettami dell'Unione europea (occorre assicurare una frequenza delle ispezioni tale da garantire gli standard europei di qualità necessari alla tutela dei consumatori);

· adattarle alle nuove disposizioni della legge cantonale sugli esercizi alberghieri e sulla ristorazione, per quando entrerà in vigore il regolamento cantonale di applicazione, che assegna nuovi compiti al Laboratorio cantonale (in particolare l'obbligo di preavvisare i piani di costruzione nell'ambito della procedura volta al rilascio della licenza edilizia per gli esercizi pubblici);

2. di sviluppare la collaborazione con gli altri laboratori cantonali in modo da razionalizzare le procedure di analisi e favorire la specializzazione in questo ambito.
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