MOZIONE

Apertura della gendarmeria di Mendrisio 24 ore su 24

del 20 giugno 2011
Dal luglio del 2005 i posti di Gendarmeria di Chiasso e Mendrisio sono stati smantellati nell'ambito della riforma della polizia cantonale e attualmente sono aperti solo durante gli orari d'ufficio.

In data 26 febbraio 2007 Norman Gobbi e cofirmatari presentavano una mozione al Consiglio di Stato in cui si chiedeva «l'immediata riapertura del posto di Gendarmeria di Chiasso e il ripristino della situazione precedente il luglio 2005».

La citata mozione venne respinta dal CdS nel dicembre 2007 con il messaggio n. 6006. In quel messaggio il CdS espose una serie di argomentazioni in base alle quali, a mente dell'Esecutivo, lo smantellamento delle Gendarmerie del Mendrisiotto avrebbe portato ad un aumento della sicurezza nel distretto. Riflessioni che ricordano da vicino le bislacche teorie "schengeniane", poi clamorosamente smentite dai fatti, secondo le quali smantellando i controlli in dogana la sicurezza aumenterebbe.

Da parte sua la Commissione della legislazione del Gran Consiglio, nel suo rapporto al Parlamento del novembre 2008, proponeva di ritenere evasa la mozione Gobbi e cofirmatari nell'ambito della riforma della Polizia.

Negli scorsi mesi tuttavia si è assistito ad una recrudescenza del fenomeno delle rapine nel Mendrisiotto. 

A seguito di tale inquietante fenomeno la maggior parte delle forze politiche, comprese quelle che in passato erano di parere opposto, hanno ritenuto che nel distretto la sicurezza fosse deficitaria: il discorso dei valichi sorvegliati 24 ore su 24, così come quello delle Gendarmerie, è quindi tornato d'attualità.

Con la seguente mozione si chiede pertanto al Consiglio di Stato:
-
l'apertura della Gendarmeria di Mendrisio 24 ore su 24.
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