MOZIONE

10 milioni di franchi per il futuro di Lugano Airport
del 21 giugno 2011

Purtroppo che la situazione finanziaria dello scalo di Lugano-Agno non sia assolutamente florida è sotto gli occhi di tutti.

Occorrono investimenti importanti e mirati che possono e dovranno garantire il futuro di quello che, di fatto, rimane "l'aeroporto cantonale".

Va sottolineato il fatto che se la compagnia aerea bernese SkyWork Airlines AG (capitale azionario CHF 13'200'000.00) investe sul nostro scalo ripristinando il collegamento Lugano-Berna è certamente positivo.

Nonostante tutto ciò, non è più ammissibile che la Città di Lugano e di conseguenza i contribuenti luganesi debbano sobbarcarsi tutto e tutti sulle spalle. Purtroppo fino ad ora il Governo si è sempre defilato di fronte alle vitali esigenze dello scalo.

Ora o mai più! Bisogna dare un segnale forte, propositivo e soprattutto progettuale, che possa garantire l'esistenza e soprattutto una crescita esponenziale dell'infrastruttura in oggetto.

Non va dimenticato il fatto che in sede di Consiglio comunale la Città di Lugano ha già approvato in data 15.12.2008 il contratto avente come oggetto il mandato di prestazione tra il Comune e la Società Lugano Airport SA, con particolare riferimento al punto 6 inerente alla copertura del disavanzo di esercizio imputabile al verificarsi di un evento eccezionale, che prevede un contributo comunale limitato alla perdita provocata dall'evento nell'esercizio di competenza fino ad un importo massimo di CHF 1'000'000.00.

In seguito, in data 10.02.2009 è stato concesso un credito di CHF 14'500'000.00 (IVA inclusa) per la copertura dei costi inerenti allo sviluppo dello scalo aeroportuale nel periodo 2009/2015.

Decisioni sicuramente di spessore che purtroppo ad oggi non sono sufficienti per garantire un futuro di prospettiva allo scalo.
In considerazione dei punti elencati nel testo della mozione chiediamo:

1.
la delibera da parte del Consiglio di Stato, mediante apposito messaggio, di un credito di CHF 10'000'000.00 destinato ad investimenti urgenti e necessari per garantire l'esistenza dell'aeroporto di Lugano-Agno e soprattutto che possa permettere una crescita significativa dell'attività;
2.
la presa a carico urgente da parte del Consiglio di Stato del dossier inerente alla possibilità, di vitale importanza per lo scalo, di allungamento della pista, sbloccando e di conseguenza deliberando tale opera.
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