MOZIONE
Trasparenza, efficacia, efficienza e controllo alla Sezione logistica

del 15 febbraio 2012
-
Considerato il mandato dato alla Commissione parlamentare d'inchiesta sul caso Sezione logistica; 

-
affinché la CPI possa fare la massima chiarezza sull'azione passata e futura di questo importante settore;
-
vista la gravità dei sospetti e il rischio di fomentare arbitrariamente conclusioni approssimative e pregiudizievoli e giudizi sommari,
chiedo al Governo di supportare il lavoro di indagine della detta CPI, e di contribuire al rigore esplorativo e alla trasparenza verso i cittadini tramite due misure.
1.
Trasparenza
a)
Il Governo e la CPI pubblicheranno sul Foglio ufficiale (con 2 due elenchi distinti) il nome di ditte, studi, imprese, ecc. che nel periodo 2007-2011 hanno ricevuto da parte della Sezione logistica:


- mandati/lavori inferiori ai 10'000.- franchi;

- mandati/lavori da 10'000 a 100'000.- franchi.

L'elenco nominale, in ordine dal volume più grande al più piccolo, dovrà essere pubblicato sul FU e contenere il valore cumulato dei mandati/lavori ricevuti e il numero degli stessi per ogni beneficiario.

b) Per analogia e con le stesse modalità, per ragioni di paragone il Governo fa pubblicare sul FU l'elenco che riguarda la Cassa pensioni dello Stato e il Centro cantonale d'informatica.

2.
Efficienza, efficacia e controllo

a) Il Governo fornisce alla CPI un rapporto esaustivo che illustra con quali metodi e con che contenuti i livelli gerarchici a monte della Sezione logistica hanno provveduto nel corso del periodo 2007-2011 a bloccare, correggere e migliorare la cosiddetta "prassi diffusa" (ammesso e non concesso che lo sia).
In particolare elencare, documentare ed esaminare i provvedimenti decisi e presi da:


- Direttore Divisione delle risorse


- Capo staff Divisione delle risorse


- Servizi giuridici del DFE


- Direttrice del DFE


- Direzione del DFE


- Ufficio appalti e lavori sussidiati del DT


- Gruppo di coordinamento interdipartimentale


- Servizio giuridico del CdS


- Consiglio di Stato 

b) Il Governo elenca tra i provvedimenti di cui sopra quelli disattesi dal Capo Sezione della logistica, e quelli disattesi dai livelli gerarchici a valle del Capo sezione logistica.

Sergio Morisoli









PAGE  

