MOZIONE

Atti parlamentari: introdurre il formulario elettronico

del 15 ottobre 2012

Presso il Parlamento svizzero gli atti parlamentari vengono redatti direttamente in un apposito formulario elettronico che ha il merito d'impaginare direttamente la proposta fissando il limite di battute in funzione della tipologia dell'atto (iniziativa, mozione, interrogazione ecc.).
Grazie al modulo elettronico l'impaginazione e la trasmissione alla banca dati del Parlamento della proposta avviene automaticamente con un'unica operazione. Si osserva che ogni deputato ha in dotazione un computer personale offerto dall'Amministrazione cantonale, provvisto di intranet, attraverso il quale si potrebbe agevolmente mettere a disposizione il modulo elettronico per gli atti parlamentari. Se necessario, una copia cartacea firmata potrà poi seguire per posta o consegnata all'inizio della sessione granconsigliare come già avviene oggi, ritenuto che anche questo passaggio potrebbe risultare superfluo ed essere sostituito da supporti tecnologici, come la connessione tramite "token" o firma digitale del proponente. I co-firmatari potrebbero essere avvisati tramite e-mail automatico (campo da prevedere nel formulario).
L'Amministrazione cantonale, in particolare la Segreteria del Gran Consiglio, trarrebbe grandi vantaggi nell'autorizzare una tale procedura, che semplificherà considerevolmente il compito di trascrizione elettronica, impaginazione e trasmissione degli atti parlamentari. Tecnicamente poi non dovrebbero sussistere problemi dal momento che questa soluzione è già operativa da alcuni anni presso le Camere federali (v. allegato).
Con la presente mozione, chiediamo al Consiglio di Stato di prendere le necessarie misure affinché venga introdotto il formulario elettronico per la redazione, impaginazione e trasmissione degli atti parlamentari dei deputati al Gran Consiglio. Esso dovrà prevedere un limite di battute in funzione del tipo di atto parlamentare e delle agevolazioni per la trasmissione e la sottoscrizione elettronica dell'atto parlamentare.

Raffaele De Rosa
Fiorenzo Dadò

Allegato: modello di formulario elettronico del Parlamento svizzero
