MOZIONE 

Per una sede della SME Lugano 1 finalmente degna dei suoi docenti e dei suoi allievi

del 5 novembre 2012

Il 24 novembre 2009 avevo trasmesso la seguente mozione "irricevibile" al CC Lugano:

"Introduzione:

Il palazzo degli studi ospita il liceo e la scuola media da tempo immemore sotto un unico tetto con i ben noti disagi.

Con il Messaggio 6289 il Consiglio di Stato chiede ora la concessione di un credito per la ristrutturazione degli spazi interni del palazzo degli studi di Lugano e di un credito per la posa di prefabbricati per gli spazi scolastici, amministrativi e igienici necessari alla SM Lugano centro durante i lavori interni dell'edificio.

Estraggo dal messaggio di cui sopra:

"Un'analisi della situazione esistente permette di rilevare che la permanenza del primo ciclo di studi al secondo piano è probabilmente da ricondurre all'originaria collocazione del Ginnasio Cantonale, e che questa collocazione genera oggi importanti difficoltà nella condivisione degli spazi di circolazione e di ricreazione, poiché l'originario stretto legame tra le due scuole, quando la prima era solitamente la preparazione degli studenti alla frequentazione dell'altra, si è allentato, con la trasformazione del Ginnasio in Scuola media, e la realizzazione di numerose opportunità di formazione a livello superiore. 

CREDITO PER LA POSA DI PREFABBRICATI

Per far fronte alle necessità logistiche prima e durante l'esecuzione dei lavori si rende necessaria la posa di prefabbricati attrezzati ognuno con aule di classe e servizi igienici. L'ubicazione avverrà sul lato ovest del mappale 383 RFD di Lugano.

La costruzione, completamente in legno, poggia su tre fondamenta lineari in cemento armato sporgenti dal terreno.

Il numero complessivo delle aule che verranno approntate è di 16 unità e relativi spazi comunitari. Considerata la durata dei lavori l'acquisto dei prefabbricati risulta più conveniente rispetto alla semplice locazione.

Tempi di attuazione

I tempi per la costruzione/posa dei prefabbricati sono così delineati:

- Inoltro della domanda di costruzione: dicembre 2009

- Licenza di costruzione: gennaio 2010

- Inizio lavori: primavera 2010

- Consegna aule: inizio anno scolastico 2010/11"
Riflessione:

Ritengo che la scuola Media Lugano Centro e il Liceo Lugano Centro meritino ciascuno una propria sede definitiva e dignitosa.

Visti i grandi lavori previsti sull'arco di 5 anni con importanti investimenti finanziari (CHF 2'650'000) ritengo che questa sia oggi l'ultima occasione per definire, finalmente, tali sedi dignitose.

• Propongo quindi che il Museo di storia naturale esca dal complesso e si sposti in un altro edificio di proprietà della Città a valorizzare, ad esempio, un parco giochi.
• Propongo che il palazzetto delle scienze, liberato dal Museo e quindi dotato di ulteriori mq 1'100 diventi la sede delle Scuole Medie Lugano centro.
• Propongo che il Palazzo degli studi diventi interamente sede del Liceo di Lugano centro.
Per i motivi sopra indicati chiedo a codesto lodevole consesso di voler accogliere la seguente mozione:

1.
Il Municipio si attiva presso il DECS per proporre la suddetta soluzione prima della votazione in Gran Consiglio sul Messaggio 6289.
1.
Il Municipio è incaricato del seguito della procedura.
Con ogni ossequio

Francesca Bordoni Brooks, PPD e GG

Ora che siedo nella sede adatta per tale mozione, che sembra risolversi l'annoso problema dell'ubicazione del Museo cantonale del territorio, che il DECS ha recentemente confermato che la nuova sede della SME Lugano 1 avrebbe potuto collocarsi al palazzetto delle scienze una volta trovato il collocamento per il Museo di storia naturale, succintamente ripropongo: 

1.
che il Museo di storia naturale si sposti effettivamente verso il previsto museo cantonale del territorio;

2.
che si cominci a progettare la nuova sede della Sme Lugano 1 nel cosiddetto palazzetto delle scienze con le modifiche del caso.

Francesca Bordoni Brooks
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