MOZIONE
Agevolare le persone portatrici di handicap
del 28 gennaio 2013
Il 28 novembre 2012 la Città di Lugano, in una conferenza stampa, ha presentato un nuovo progetto per agevolare il voto di tutti gli elettori, così come previsto dalla Legge sull'informazione e sulla trasparenza dello Stato (LIT). Questa legge è entrata in vigore il 
1° gennaio 2013. Il regolamento di applicazione della Legge è già pronto.
La Città di Lugano si sta concentrando in particolar modo sulla situazione degli ipovedenti e dei sordi (lingua dei segni), dando seguito anche ai disposti della Legge federale sull'eliminazione di svantaggi nei confronti dei disabili (LDis). Infatti, durante le prossime elezioni comunali di aprile 2013 in diversi seggi cittadini saranno presenti interpreti della lingua dei segni e persone capaci di facilitare nel voto, tramite uno schermo gigante, gli ipovedenti. Questa modalità è prevista dalla LIT.

Il regolamento di applicazione della Legge è già pronto. Esso permetterà di attuare al meglio le disposizioni di Legge e di ottimizzare i processi democratici, evitando la creazione di disparità di trattamento, segnatamente nei confronti delle persone portatrici di handicap. 

Ci si ispira all'esperienza della Città di Lugano, per chiedere di creare al più presto, a livello cantonale, un gruppo di lavoro che si occupi in tempi brevi di progettare e implementare misure, affinché gli uffici cantonali siano attrezzati per aiutare le persone portatrici di handicap a sbrigare faccende burocratiche e personali (Ufficio passaporti, Sezione della circolazione, ecc.). Ad esempio sarebbe auspicale la presenza di persone capaci di esprimersi con il linguaggio dei segni, senza per forza che queste ultime siano interpreti professionisti. 
Si approfitta della mozione per sapere quante persone all'interno dell'Amministrazione cantonale hanno seguito il corso della lingua dei segni, prevista peraltro nei corsi per adulti promossi dallo Stato. 
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