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In Ticino il problema occupazionale è ormai una realtà. Molti giovani, magari anche qualificati, faticano ad accedere al mercato lavorativo.

Questo principalmente a causa degli attuali problemi nel nostro mercato lavorativo, con da una parte i frontalieri, disposti a lavorare per meno (e che quindi rappresentano uno squilibrio di mercato), e dall'altra il personale residente che non può offrire questi vantaggi.

A fronte di queste situazioni, spesso, i giovani appena usciti da una formazione rimangono per lunghi periodi senza trovare sbocchi nel privato.

Per tale motivo l'apertura di possibilità lavorative quali stage a tempo determinato in seno allo “stato” potrebbe rappresentare un aiuto, almeno per dare degli sbocchi immediati oltre che eventualmente per occuparli subito ed evitare che lunghe pause determinate dall'assenza di un lavoro si traducano in un ulteriore “handicap” per il futuro.

A fronte di queste considerazioni ormai note a tutti, chiedo al Consiglio di Stato di attivarsi per:
-
valutare se l'istituzione e l'incremento di stage presso impieghi statali può risultare effettivamente una misura utile e attuabile anche alla luce di un rapporto costi/benefici;

-
e in caso di valutazione positiva, di istituirne e/o di incrementarne.
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