MOZIONE

Maggior trasparenza nella pubblicazione dei risultati delle votazioni

del 24 settembre 2013
Nelle occasioni in cui, come è stato il caso dello scorso 22 settembre, si vota su un’iniziativa popolare a cui è stato opposto un controprogetto, l’elettore può esprimere il suo voto in diversi modi.
I dati pubblicati si limitano però al numero di favorevoli e contrari a iniziativa e controprogetto e al risultato della “domanda eventuale”.
Risulta pertanto impossibile conoscere quanti sono stati i doppi SÌ, i doppi NO o altre combinazioni, dati che sarebbero interessanti a fini statistici, per un’analisi approfondita del voto popolare e, non da ultimo, per maggiore trasparenza. Nel caso concreto della votazione sull’iniziativa denominata “Divieto di dissimulazione del viso nei luoghi pubblici”, i sostenitori di una qualunque delle diverse opzioni proposte avrebbero gradito sapere qual è stato il seguito del loro invito.

A quanto mi risulta (anche per esperienza diretta) lo spoglio nei comuni procede per separazione delle schede secondo le 27 combinazioni possibili (tenendo conto anche dei voti non espressi). I dati quindi ci possono essere ma non vengono trasmessi.

Con la presente mozione si chiede che i dati completi dello spoglio comunale siano trasmessi al competente ufficio cantonale che procederà al calcolo dei risultati complessivi da pubblicare sul sito dell’Amministrazione cantonale.
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