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TERRITORIO
Decreto legislativo di autorizzazione alla costituzione di un diritto di superficie semplice su un bene demaniale (mappale no. 1173 RFD di Locarno)

Onorevole signor Presidente,

onorevoli signore e signori Consiglieri,

con il presente messaggio ci pregiamo sottoporre al vostro esame l'annesso disegno di Decreto legislativo concernente l'autorizzazione a costituire un diritto di superficie semplice su parte del mappale 1173 RFD di Locarno, riale, appartenente al demanio naturale dello Stato.

Nell’ambito della presentazione di una nuova domanda di costruzione per l’ampliamento dell’esistente struttura adibita a posteggio, la predetta SA aveva richiesto la cessione in proprietà del tratto di riale coperto, usufruito sino ad allora in regime di concessione.

A tal fine l’Amministrazione immobiliare e delle strade nazionali (AISN) aveva allestito, in data 26 maggio 1997, una convenzione di vendita, sottoponendola al Gran Consiglio per approvazione, mediante apposito messaggio n. 4692.

La Commissione della gestione e delle finanze, con comunicazione del 31 marzo 1998 ha deciso di non preavvisare favorevolmente il messaggio e relativa vendita ed ha invitato l’autorità cantonale a regolare il rapporto con la SA contraente, tramite la costituzione di un diritto reale limitato invece che attraverso la sua cessione, trattandosi di un bene demaniale per legge (cfr. art. 8 LDP).

L’AISN stipulava quindi con la SA il 18 settembre 1998 una convenzione per un diritto di superficie, avente una durata di cinquant’anni allo stesso costo di fr. 48'400.-- proposto per la vendita, ma anche quest’ultimo messaggio venne rifiutato dalla Commissione della gestione e delle finanze, con l’argomento che il canone era troppo esiguo, non corrispondente alle tasse previste dalla LDP.

La presente convenzione, recependo le indicazioni della Commissione, ha adeguato considerevolmente il canone, in conformità agli art. 20 cpv. 1 lett. a) della LDP ed 11 cpv. 1 lett. a) del RLDP.

La stessa limitata a trentatré anni e riferita ad una superficie esigua che non comporta disposizioni importanti del demanio, trattandosi di una piccola porzione di riale sotterraneo, incanalato e ricoperto, rientrerebbe nelle competenze del Consiglio di Stato (art. 11 cpv. 2 LDP), ma per ragioni di trasparenza e siccome i due precedenti messaggi erano stati rifiutati dalla Commissione della gestione e delle finanze, è opportuno che il Gran Consiglio si pronunci anche in questo caso.

I contenuti del diritto di superficie sono in sostanza i seguenti:

-
la sua durata è di 33 anni ed il suo costo complessivo ammonta a fr. 127’776.--, equivalente a fr. 16.-- il mq annui, rapportati ad un valore del terreno di fr. 200.--, capitalizzato all’8% (uso commerciale), conformemente all’art. 11 cpv. 1 lett. a) RLDP, di cui fr. 39'000.-- già versati a titolo d’acconto sin dal 1997, per cui il saldo risulta di fr. 88'776.--, pagabili in 33 rate annuali di fr. 2'959.20 cadauna. 

-
tutti gli oneri di manutenzione ordinaria o straordinaria delle opere lungo il tratto di riale sopradescritto, sono assunti dalla superficiaria così come ogni responsabilità verso terzi, direttamente o tramite assunzione della lite con estromissione liberatoria dello Stato.

-
alla scadenza del diritto di superficie, lo Stato potrà richiedere la rimozione delle costruzioni ed installazioni esistenti sull’area oggetto del suddetto diritto oppure acquisirle, se in adeguato stato di manutenzione, libere da ogni onere e senza obbligo di versare alcuna indennità.


L’estinzione del diritto di superficie costituirà poi titolo per cancellazione della servitù (art. 735 cpv. 1 CC).

Vi invitiamo quindi ad approvare l’annesso disegno di decreto legislativo che recepisce integralmente le indicazioni della Commissione della gestione e delle finanze, al fine di approvare la Convenzione tra lo Stato del Cantone Ticino e la Società anonima – Autosilo Locarno Monti SA.

Vogliate gradire, onorevole signor Presidente, onorevoli signore e signori Consiglieri, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Buffi

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

di autorizzazione alla costituzione di un diritto di superficie semplice su un bene demaniale (mappale no. 1173 RFD di Locarno)

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 11 luglio 2000 no. 5028 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

Articolo 1
E’ approvata la costituzione di un diritto di superficie, della durata di 33 anni a carico del fondo n. 1173 RFD Locarno, riale, di mq 242, di proprietà dello Stato ed a favore della particella n. 1203 RFD Locarno, appartenente alla Società anonima – Autosilo Locarno Monti SA.

Di conseguenza è ratificata la convenzione n. 3.158.0770 dell’8 giugno 2000 con la Società anonima Autosilo Locarno Monti SA, Locarno, rappresentata dall’amministratrice Gabriella Ferrari, c/o Pietro Ferrari, Gordola, alle condizioni ivi stabilite.

Articolo 2
Il presente decreto entra in vigore con la pubblicazione nel Bollettino Ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi.
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