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7 novembre 2000
ISTRUZIONE E CULTURA
Concessione di un credito di fr. 15'618'000.- per i lavori di risanamento, ristrutturazione ed ampliamento della scuola media di Bellinzona 1, via Lavizzari 3

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio ci pregiamo sottoporre al vostro esame la proposta per la concessione di un credito complessivo di fr. 15'618'000.- per i lavori di risanamento, ristrutturazione e ampliamento della scuola media di Bellinzona 1. Tale progetto rientra nel piano di miglioramento delle strutture scolastiche del settore medio del Bellinzonese che prevede pure la costruzione della scuola media di Bellinzona 2, che sarà oggetto di un messaggio separato. Con la ristrutturazione di Bellinzona 1 e la costruzione di Bellinzona 2 verranno inoltre ridefiniti ed equilibrati i comprensori della scuola media della città di Bellinzona, per cui, stando alle proiezioni attuali, il fabbisogno di aule sarà coperto e non saranno introdotti aggravi collegati alle spese di trasporto.

Situazione generale

La scuola media di Bellinzona 1 è ubicata nell’ex ginnasio di Bellinzona, costruito nel 1958, ed è opera degli architetti Camenzind - Brocchi - Sennhäusern. Tale costruzione è di notevole pregio architettonico ed è ben inserita nell’area urbana di Bellinzona. Da anni la sede della scuola media necessita tuttavia di interventi di risanamento e di migliorie, non essendo oramai più confacente alle esigenze di un moderno sistema scolastico; inoltre alcune aule sono ubicate in un prefabbricato, staccato dalla sede principale ed ubicato in via Mirasole. Il prefabbricato dà segni di logorio, i numerosi interventi di manutenzione, ridotti all’essenziale, non potranno essere continuati per molti anni ancora senza un intervento più incisivo ed oneroso. A ciò bisogna aggiungere il fatto che il fondo su cui è costruito lo stabile è di proprietà del comune di Bellinzona.

Un primo progetto di ampliamento prevedeva la costruzione di due blocchi di fronte all’ex ginnasio, ma un ricorso al TRAM ha annullato la licenza edilizia ed ha costretto il progettista a ripensare l’impostazione (si veda il messaggio governativo no. 4708 del 2 dicembre 1997 e relativo rapporto della Commissione della gestione del 26 marzo 1998) Si è così giunti alla conclusione - e la licenza edilizia è già stata concessa ed è cresciuta in giudicato - di costruire un blocco staccato sul retro dell’ex ginnasio (sarà interessato il mappale no. 4012).

Tale blocco permetterà di accogliere tutti gli allievi della scuola media di Bellinzona 1 in modo soddisfacente anche in futuro e ciò in base alle proiezioni statistiche che potranno subire delle variazioni a dipendenza dei nuovi comprensori che saranno definiti:

Anno scolastico
Previsione allievi
Previsione sezioni

2000 / 2001 
360
17

2001 / 2002
356
17

2002 / 2003
367
18

2003 / 2004
345
17

2004 / 2005
340
17

Programma di spazio ed interventi

1. Il nuovo blocco prevede al piano seminterrato una palestra, ed ai piani superiori due aule di scienze con un laboratorio di preparazione, due aule di educazione visiva ed un deposito del materiale, due aule complete di informatica, la biblioteca e l’aula multiuso. L’inserimento della biblioteca, delle aule di informatica e della sala multiuso permetterà di recuperare nello stabile principale tre aule di classe.

2. Conclusa la fase di costruzione si procederà alla ristrutturazione dell’appartamento del custode inserendo in quegli spazi l’aula di educazione alimentare, i locali del servizio di sostegno pedagogico e dell’orientamento scolastico, l’aula di educazione tecnica / corso pratico e quella di tecnica dell’abbigliamento; sono pure previsti i servizi igienici. E’ anche previsto un intervento riorganizzativo minimo nell’area amministrativa, ristrutturando - nel limite delle possibilità offerte dagli spazi e senza intaccare gli aspetti architettonici, in particolare estreriori - l’ufficio del direttore e del vicedirettore e rendendo più razionale la segreteria.

3. La terza fase dell’intervento prevede il risanamento tecnico dell’ex ginnasio, mantenendo tuttavia le sue caratteristiche architettoniche. Per poter eseguire al meglio gli interventi e non perturbare il regolare svolgimento delle lezioni il prefabbricato di via Mirasole verrà mantenuto ancora in servizio.

4. I posteggi esterni per le biciclette verranno ristrutturati e razionalizzati in modo da recuperare spazi per le automobili del corpo docente: infatti ai veicoli dei docenti che insegnano nello stabile principale, si dovranno aggiungere le vetture dei docenti che attualmente insegnano nelle aule del prefabbricato.

Indicazioni finanziarie 

1.
Ampliamento:

1.
Lavori preliminari
278'400

2.
Edificio
6'226'600

3.
Attrezzature d’esercizio
151'500

4.
Lavori esterni
188'700

5.
Costi secondari e transitori
657'200

6.
Diversi
399'600

9.
Arredamento fisso
469'000

10.
Gestione approvvigionamenti
118'800

11.
Due aule di informatica complete     di mobili e apparecchiature
110'000

Totale
fr.  8'599'000

2.
Esistente:

1.
Lavori preliminari
155'100

2.
Edificio
4'297'100

3.
Attrezzature d’esercizio
68'900

4.
Lavori esterni
643'000

5.
Costi secondari e transitori
484'800

6.
Diversi
408'000

9.
Arredamento fisso
261'900

10.
Gestione approvvigionamenti
60'000

Totale
fr.  6'378'800

3.
Infrastrutture comuni:

Informatica serv. ammin.
90'200

Arredamento
550'000

totale
fr.  640'200

Tempi di attuazione 

Si prevedono i seguenti tempi di attuazione dall’inizio dei lavori:

· due anni per l’ampliamento,

· due anni dopo l’ampliamento per la ristrutturazione, anche se bisogna indicativamente calcolare che alcuni lavori procederanno in parallelo, garantendo l'attività della scuola.

Corrispondenza con le LD e PF

Gli interventi previsti per la scuola media di Bellinzona 1 corrispondono alle indicazioni contemplate nelle linee direttive della presente, e delle precedenti legislature, che ne hanno determinato il programma dei lavori.

Gli importi per la realizzazione sono contemplati nel PF 2000/06 n. 420.21.110 (SLSE), 420.21.111 (CSI).

Incidenza sulla gestione corrente

La sede è attualmente dotata di personale amministrativo e di custodia adeguato all'attuale e futura sistemazione logistica.

Sarà per contro necessario un adeguamento dei crediti di gestione correnti per le spese di manutenzione e pulizia. Per l'ampliamento dello stabile le opere di pulizia sono valutate in 40'000 fr. e per la manutenzione in ca. 100'000 fr. considerando che per i primi anni tale importo verrà solo parzialmente utilizzato.

Conclusioni

la concessione del credito di costruzione, che trovava le sue motivazioni già nella precedente richiesta di credito di progettazione, è giustificata dall’accettazione da parte di codesto Parlamento del programma di risistemazione delle sedi di Bellinzona e dalle indicazioni esposte nel presente messaggio.

In considerazione delle indicazioni date e dalle argomentazioni addotte nel messaggio, vi invitiamo ad approvare il disegno di Decreto legislativo allegato.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la concessione di un credito di fr. 15'618'000.- per i lavori di risanamento, ristrutturazione e ampliamento dei vecchi stabili della scuola media di Bellinzona 1, via Lavizzari 

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 7 novembre 2000 no. 5060 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

Articolo 1

E' concesso il credito complessivo di franchi 15'618'000.- per i lavori di risanamento, ristrutturazione e ampliamento dei vecchi stabili della scuola media di Bellinzona 1, così suddiviso:

a)
fr. 15'457'800, Sezione logistica e stabili erariali 

b)
fr. 160'200, Centro sistemi informatici. 

Articolo 2

I crediti sono iscritti al conto degli investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Sezione della logistica e degli stabili erariali (costruzione, arredamento, mobilio, cablaggio e trasloco); Centrale approvvigionamenti Centro sistemi informatici (attrezzature informatiche). 

Articolo 3

Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi del Cantone Ticino ed entra immediatamente in vigore.
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