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FINANZE E ECONOMIA
Richiesta di un credito d'investimento di fr. 8’645’000.00 per la seconda fase degli interventi di ristrutturazione e sistemazione logistica di stabili amministrativi a Bellinzona e dintorni

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente Messaggio vi sottoponiamo per esame e approvazione la proposta di stanziamento del credito necessario per la seconda fase degli interventi di ristrutturazione e sistemazione logistica di stabili amministrativi di proprietà dello Stato a Bellinzona e dintorni.

1.
PREMESSA

Con decreto legislativo del 13 novembre 1996 veniva stanziato un credito quadro di fr. 6'340'000.00 per la realizzazione del programma di sistemazione logistica di diversi Servizi dello Stato a Bellinzona e dintorni, conseguente ai trasferimenti di sede dovuti alla costruzione ed alla consegna di alcuni nuovi edifici amministrativi (Archivio di Stato, Centro sistemi informativi e nuova sede IAS).

Questo programma di sistemazione si è nel frattempo concluso:

-
l'unificazione della Divisione dell'azione sociale nello Stabile amministrativo 7 (ex sede IAS in Viale Officina 6) è ormai operativa dal mese di dicembre 1998;

-
presso lo Stabile amministrativo 1 (ex sede CSI in Viale Franscini 6) gli ultimi spazi sono stati sistemati e consegnati alla Divisione delle contribuzioni nel mese di maggio 1999;

-
presso la Residenza governativa sono stati sistemati e consegnati ai Servizi interessati i locali divenuti liberi con i diversi trasferimenti;

-
la progettazione per la ristrutturazione dello Stabile amministrativo 6 (ex sede Archivio di Stato in Via Salvioni) è conclusa, la richiesta del credito di costruzione è oggetto del presente messaggio.

Con gli spostamenti ripresi dal programma sopra indicato, al 31 dicembre 1999, è stato possibile rinunciare e disdire spazi in locazione per una spesa globale annua di circa fr. 505'000.00 (pigioni + spese accessorie). La domanda di costruzione per l'ampliamento e la riorganizzazione del parcheggio situato a sud della Scuola Arti e Mestieri, è stata approvata dopo aver subìto un iter alquanto laborioso.

I lavori sono iniziati la scorsa primavera. In seguito sono previsti interventi di sistemazione degli altri posteggi di proprietà dello Stato a Bellinzona.

Come già per la prima fase di sistemazione logistica anche per la seconda, oggetto del presente messaggio, l'ampiezza dei trasferimenti non rende possibile il suo finanziamento nell'ambito dei crediti annuali attribuiti alla Sezione della logistica e degli stabili erariali del DFE per la manutenzione ordinaria degli stabili di proprietà dello Stato  e al Centro Sistemi Informativi per gli interventi riguardanti i cablaggi, la telefonia e l’informatica. Del resto non sarebbe nemmeno opportuno proporre investimenti utilizzando mezzi finanziari previsti nella gestione corrente per la manutenzione ordinaria degli stabili. Per questa ragione con il presente messaggio viene chiesta la concessione di un nuovo credito d'investimento.

2.
OBIETTIVI DELLA SECONDA FASE DEGLI INTERVENTI DI SISTEMAZIONE LOGISTICA

Gli obiettivi di questa seconda fase di sistemazione logistica dei servizi amministravi dello Stato, sono i medesimi già esposti nel messaggio relativo alla prima fase e più precisamente:

-
insediamento dei Servizi amministrativi pubblici in stabili di proprietà dello Stato appositamente concepiti, adattati ed attrezzati;

-
minima dispersione di uffici e servizi appartenenti ad una stessa area per migliorare sinergie di gestione e di comunicazione.

Mediante questi obiettivi si intende rendere più efficiente l'intervento dell'Amministrazione cantonale in particolare per quanto attiene:

-
ai collegamenti informatici, alla trasmissione di dati e alla comunicazione;

-
alla gestione di superfici comuni (sale riunioni, archivi);

-
allo sfruttamento di sinergie operative (segreterie, messaggeria);

-
al controllo del personale;

-
alla gestione tecnico-amministrativa delle superfici (costi, consumi);

-
alla sicurezza degli stabili e del loro contenuto.

3.
CONTENUTI DELLA SECONDA FASE DI SISTEMAZIONE LOGISTICA

Il programma di questa seconda fase può così essere riassunto:

Palazzo delle Orsoline

La proposta di sistemazione completa, con il recupero parziale dello stabile allo stato originale, sarà affrontata in una fase successiva (cfr. punto 4 del presente messaggio).

Attraverso il credito richiesto sarà possibile riunire il Servizio dei ricorsi del CdS in un’unica sede, al secondo piano dello stabile, mediante i necessari trasferimenti ed in particolare allo spostamento transitorio dell’Ufficio di vigilanza sulle tutele al quarto piano della Residenza governativa.

Per il resto ci si limita agli interventi considerati indispensabili ed all'attribuzione degli spazi divenuti liberi alla Cancelleria dello Stato per le esigenze legate all'attività del Consiglio di Stato e del Gran Consiglio. Verranno dunque eseguiti a breve termine soltanto gli interventi di adattamento occorrenti per dotare i diversi Servizi dei necessari collegamenti informatici e quelli atti a garantire un maggiore controllo degli accessi all'edificio.

Residenza governativa

L’Ufficio di vigilanza sulle tutele viene transitoriamente insediato negli spazi che la direzione del Servizio dei ricorsi del CdS libera al quarto piano dell’edificio.

Con il trasloco definitivo della Sezione degli enti locali, previsto dal presente messaggio nello Stabile amministrativo 6 (cfr. punto seguente), sarà possibile procedere ad una parziale riattribuzione interna degli spazi dello stabile e migliorare situazioni logistiche non sempre ottimali ma finora obbligate dalla mancanza di vani disponibili. Sono inoltre necessari lavori di adattamento del cablaggio strutturato e della telefonia.

Anche per questo stabile sono previsti i necessari lavori atti a garantire un maggiore controllo degli accessi e di riflesso della sicurezza.

Stabile amministrativo 6

L'Archivio di Stato ha completato le operazioni di trasferimento nella nuova sede di Viale Franscini nel corso del mese di dicembre 1999.

L'edificio situato in Via Salvioni verrà ampiamente ristrutturato. Nello stabile sarà insediata ed unificata la Sezione degli enti locali. Al piano cantina, oltre agli spazi previsti per la sopraccitata Sezione, verrà ricavata una superficie di mq 150 per archivi passivi destinata a diversi Servizi dell'Amministrazione cantonale.

Questo trasferimento permette di procedere ad una riattribuzione parziale degli spazi presso la Residenza governativa e di liberare spazi pregiati presso il Palazzo delle Orsoline.

Stabile Ferriere Giubiasco

Gli spazi liberati dai Servizi che si sono trasferiti nelle loro sedi definitive (Archivio di Stato e Centro sistemi informativi) sono stati sistemati e adattati per la Polizia cantonale nel corso del 1999. In particolare, nello stabile è stata insediata la Scuola cantonale di Polizia, precedentemente ubicata ad Arbedo, in uno stabile comunale (canone di locazione annuo fr. 49'000.00 spese accessorie comprese).

Con il presente messaggio si chiede la ratifica delle spese eseguite in base alla risoluzione governativa no. 5325 del 18 novembre 1998 (allegata).

Ulteriori interventi per fr. 617'000.00 sono previsti nel presente Messaggio e riguardano unicamente interventi di manutenzione straordinaria.

4.
SISTEMAZIONI LOGISTICHE PREVISTE

A titolo informativo si evidenzia che sono inoltre all’esame dei competenti Servizi cantonali le seguenti sistemazioni logistiche a Bellinzona:

Palazzo delle Orsoline

Sistemazione interna dell’edificio con il recupero parziale dello stabile allo stato originale (PT, primo e parte del secondo piano), ristrutturazione della sala del Gran Consiglio, creazione delle necessarie sale per le Commissioni del GC e la sostituzione della centrale telefonica per tutta la Residenza governativa.

Villa Pedotti

Lo stabile, che da alcuni anni è solo parzialmente utilizzabile, richiede importanti opere di sistemazione dei piani superiori e del tetto. Gli interventi di adattamento permetteranno di recuperare preziosi spazi da destinare ad uffici per i funzionari che dovranno lasciare Palazzo delle Orsoline per procedere agli interventi indicati al precedente punto. 

Centro Carmagnola

Nel 1995 lo Stato ha acquistato una metà dello stabile che conta una superficie utile di ca. 2000 mq e che è occupato da parte di servizi centrali del DFE. Si sta ora valutando la possibilità di acquisire anche la rimanente metà, di proprietà privata, per poter riunire in un’unica sede i “servizi centrali” della Sezione della logistica e degli stabili erariali ora ubicati in più sedi a Bellinzona e a Lugano, sia in sedi proprie che in stabili affittati.

Sede UPPI

Attualmente l'ufficio per il perfezionamento professionale degli impiegati trova sede presso i locali del Centro sistemi informativi (CSI). Si tratta tuttavia di una soluzione transitoria in quanto lo stabile non era stato previsto per accogliere anche questo importante servizio. Lo spazio risulta di conseguenza limitato e i locali poco adatti a corsi di formazione. Il CSI inoltre necessita dello spazio inizialmente previsto unicamente per le proprie esigenze.

Da anni l'UPPI attende una sistemazione più consona al tipo di attività svolta. La SLSE e l'UPPI stanno, di conseguenza, valutando la possibilità di attrezzare a tal proposito degli spazi in locazione che si presterebbero in maniera ottimale.

Le suddette sistemazioni logistiche saranno oggetto di specifici messaggi governativi.

Sono inoltre già state avviate le necessarie verifiche per procedere ad una pianificazione logistica generale a medio, lungo termine per altri edifici amministrativi di proprietà dello Stato a Bellinzona  e dintorni in modo da riunire determinati servizi e facilitare la loro accessibilità da parte del cittadino.

5.
VALUTAZIONE DEI COSTI

5.1
Costi di sistemazione

I costi di intervento per le sistemazioni comprendono in parte anche spese per la normale conservazione degli edifici. Nel caso dello stabile amministrativo 6 (ex Archivio), la riconversione da spazi "tecnici" a spazi "amministrativi" richiede interventi strutturali di una certa portata i cui costi sono stati valutati dalla Sezione della logistica e degli stabili erariali a livello di preventivo di dettaglio.

Le spese oggetto della presente richiesta di credito sono state valutate nel modo seguente: 

Stabile
Intervento
Valutazione costi
Osservazioni

Palazzo delle Orsoline
sistemazioni interne
520'000.00


Residenza governativa
sistemazioni interne
240'000.00


Stabile amministrativo 6
sistemazioni logistiche
4'400'000.00


Stabile Ferriere Giubiasco
sistemazioni interne
960'000.00
Ratifica RG 5325 del 18.11.98

Fr. 290'000.00

Totale

6'120'000.00


5.2
Costi di arredamento

Tutti i servizi amministrativi oggetto di trasferimento, per principio,  sono già arredati. In occasione di una loro nuova sistemazione si riveleranno tuttavia necessarie delle completazioni. Per questa ragione la Sezione della logistica e degli stabili erariali ha valutato, sulla base della propria esperienza, la relativa necessità di credito. L'ipotesi assunta è quella di dover procedere al rinnovo parziale dell'arredamento mobile (posti informatici). Si prevede percontro di poter in parte recuperare l'arredamento sostituito per altri usi.

Su questa base il credito richiesto è calcolato in complessivi fr. 1’082’000.00.

Stabile
Valutazione costi
Osservazioni

Palazzo delle Orsoline
195'000.00


Residenza governativa
140'000.00


Stabile amministrativo 6
460'000.00


Stabile Ferriere Giubiasco
287'000.00
Ratifica RG 5325 del 18.11.98

Fr. 130'000.00

Totale
1’082’000.00


5.3
Costi di trasloco

La pianificazione e la realizzazione del programma di trasloco potrà avvenire solo con l'ausilio di imprese private. La squadra di manutenzione della Sezione della logistica e degli stabili erariali garantirà il necessario supporto, in particolare nella fase di pianificazione e nella sistemazione di dettaglio degli spazi. Per il trasferimento dell'arredamento, delle attrezzature e materiali d'ufficio per archivi attivi e passivi e per i relativi smontaggi e rimontaggi, la Sezione della logistica e degli stabili erariali ha valutato il credito necessario in complessivi fr. 125'000.00.

5.4
Costi per attrezzature informatiche e di telecomunicazione

Il Palazzo delle Orsoline e la Residenza governativa rispondono solo parzialmente alle esigenze attuali stabilite per gli standard di comunicazione locale dei dati (cablaggio e parti attive) e della voce (centrali telefoniche).

Per la completazione delle infrastrutture riguardante la telefonia, il cablaggio strutturato universale e la dotazione di nuovi posti di lavoro informatizzati, il Centro sistemi informativi (CSI) e la Sezione della logistica e degli stabili erariali hanno allestito il seguente preventivo di spesa:

Apparecchiature informatiche

Stabile


Componente

Hardware
Componente

 Software
Totale fr.

Palazzo delle Orsoline
84’000.00 
24’000.00
108'000.00

Residenza Governativa
105’000.00
30’000.00
135'000.00

Stabile Amministrativo 6
140'000.00
40'000.00
180'000.00

Stabile Ferriere Giubiasco
0.00
0.00
0.00

Totale componenti
329’000.00
94’000.00







Totale complessivo apparecchiature informatiche


423’000.00

Apparecchiature di telecomunicazioni e cablaggi

Stabile


Apparati di telecomuni-cazioni
Totale fr.

Palazzo delle Orsoline
220’000.00


Residenza Governativa
275’000.00


Stabile Amministrativo 6
250’000.00


Stabile Ferriere Giubiasco
0.00






Totale complessivo apparecchiature di telecomunicazioni e cablaggi

745’000.00

Interventi puntuali previsti

Palazzo delle Orsoline

Si prevede la realizzazione di un impianto di base (cablaggio e telefonia) in modo puntuale per quanto riguarda la distribuzione e l’adeguamento delle parti attive.
Residenza governativa

Il trasferimento di alcuni servizi all’interno della Residenza governativa comporta  la fornitura di nuove apparecchiature informatiche e l’adeguamento tecnologico da  Tokenring a Ethernet oltre che le strutture di base (cablaggio e telefonia).

Stabile amministrativo 6

Si prevede la realizzazione di un nuovo  cablaggio, di un nuovo impianto della telefonia con allacciamento alla centrale telefonica del CSI e la relativa fornitura delle apparecchiature.

5.5
Costi per attrezzature della centrale approvvigionamenti

Per la sistemazione delle attrezzature di competenza della centrale approvvigionamenti si prevede una spesa complessiva di fr. 150’000.00.

5.6
Recupero costi per affitto

L’insediamento della Scuola cantonale di Polizia nello stabile Ferriere a Giubiasco, ha permesso allo Stato di rinunciare agli spazi precedentemente locati in un edificio di proprietà del Comune di Arbedo per una pigione annua di fr. 49’000.00 (spese accessorie comprese).

Con il trasferimento della Sezione degli enti locali nello stabile amministrativo 6 (ex Archivio), rimangono liberi 350 mq di spazi (21 posti di lavoro) il cui valore di locazione è valutato attualmente in fr. 63'000.00 / anno.

6.
RICAPITOLAZIONE DEI COSTI DEGLI INVESTIMENTI

Intervento
Valutazione costi




Sistemazioni logistiche
6'120'000.00

Arredamento
1’082'000.00

Trasloco
125'000.00

Apparecchiature  informatiche
423’000.00

Apparecchiature telecomunicazione e cablaggi
745'000.00

Attrezzature dell'economato
150’000.00




Totale investimento
8’645’000.00

Recupero costi per affitto
Valutazione costi




Rinuncia a contratti di locazione presso terzi
fr./annui 49'000.00

Valutazione valore di locazione
fr./annui 63'000.00




Totale 

112'000.00

7.
CONSEGUENZE PER GLI UTENTI

In seguito alla riunificazione di determinati servizi e a sistemazioni logistiche più adeguate, il livello di servizio agli utenti risulterà sensibilmente migliorato dalla realizzazione di questo programma di trasferimenti.

I servizi amministrativi saranno concentrati con maggiore razionalità e vicinanza tra di loro. L'accessibilità all'utenza tramite i servizi pubblici e i mezzi privati potrà essere, in generale, migliorata.

8.
RELAZIONE CON LE LINEE DIRETTIVE ED IL PIANO FINANZIARIO

L'onere relativo alla richiesta del credito d'investimento di fr. 8’645’000.00 per la seconda fase degli interventi di ristrutturazione e sistemazione logistica di stabili amministrativi a Bellinzona e dintorni illustrato nel presente messaggio è previsto nel piano finanziario 2000 - 2003 (amministrazione cifra: 111.063.083, SLSE e 111.063.084 - 111.063.085, CSI). Non vi sarà nessuna incidenza sull'effettivo del personale.

9.
CONCLUSIONE

Sulla base di quanto esposto, vi chiediamo di dare la vostra adesione all’annesso disegno di decreto legislativo.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di 

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la richiesta di un credito d'investimento di fr. 8’645’000.00 per la seconda fase degli interventi di ristrutturazione e sistemazione logistica di stabili amministrativi a Bellinzona e dintorni

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 29 novembre 2000 no. 5063 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a:

Articolo 1

E’ accordato un credito di fr. 8’645’000.00 per la seconda fase degli interventi di ristrutturazione e sistemazione logistica di stabili amministrativi a Bellinzona e dintorni.

Articolo 2

Il credito di fr. 8’645’000.00 per gli interventi di ristrutturazione e sistemazione logistica é iscritto al conto investimento del Dipartimento delle Finanze e dell’Economia ripartito nel modo seguente:

a)
fr.
7’477’000.00
al conto della Sezione della logistica e degli stabili erariali;

b)
fr.
1’168’000.00
al conto del Centro sistemi informativi 

Articolo 3
Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato nel bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi del Cantone Ticino ed entra immediatamente in vigore.
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