5078
16 gennaio 2001
ISTITUZIONI
Elezione di un nuovo Procuratore pubblico per il periodo sino al 31 dicembre 2002
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con lettera indirizzata il 27 ottobre 2000 al Presidente del Gran Consiglio, il Procuratore pubblico avv. Marco Bertoli ha comunicato le dimissioni dalla carica con effetto al 28 febbraio 2001. Di conseguenza, bisogna procedere alla designazione di un nuovo Procuratore pubblico.

Dal profilo giuridico, all'elezione del nuovo Procuratore pubblico torna applicabile la norma transitoria di cui all'art. 95 della nuova Costituzione cantonale, la quale stabilisce che il vecchio diritto regola la durata in carica di autorità e magistrati nonché la loro sostituzione fino alla scadenza del periodo di elezione o di nomina. Ora, l'avv. Marco Bertoli era stato nominato alla carica di Procuratore pubblico per il periodo quinquennale 1. gennaio 1998 - 31 dicembre 2002 dal Gran Consiglio nella seduta del 3 novembre 1997, quando era ancora in vigore la precedente Costituzione cantonale, in base alle norme del vecchio diritto. Pertanto, siamo di fronte alla sostituzione di un magistrato, cosicché per la designazione del suo successore fino alla scadenza del periodo di nomina, ossia fino al 31 dicembre 2002, si applica ancora, giusta il citato art. 95 della nuova Costituzione cantonale, il vecchio diritto. In tal modo, la nomina del nuovo Procuratore pubblico avviene ad opera del Gran Consiglio, in base alla procedura secondo cui le candidature possono essere espresse unicamente all'inizio della seduta prevista per l'elezione, ossia da parte dei membri del Gran Consiglio stesso. Per l'elezione del nuovo Procuratore pubblico non si fa quindi capo, così come prescritto dall'art. 36 cpv. 2 della nuova Costituzione cantonale entrata in vigore il 1. gennaio 1998, alla procedura di concorso cui chiunque può partecipare e al preavviso, all'indirizzo del Gran Consiglio, di una Commissione di esperti indipendenti.

Vi preghiamo pertanto di voler procedere all'elezione, per il periodo sino al 31 dicembre 2002, di un nuovo Procuratore pubblico. In quest'ambito, ci permettiamo infine rammentarvi che il Procuratore pubblico deve avere i requisiti per essere Giudice di appello.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni

Il Cancelliere, G. Gianella

