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22 maggio 2001
FINANZE E ECONOMIA
Cessione di azioni della CEL Dalpe SA appartenenti al Comune di Dalpe al Patriziato di Dalpe

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

nella seduta del 22 giugno 1998 avete approvato il messaggio governativo che chiedeva il rilascio della Concessione per l'utilizzazione delle acque della Piumogna a favore del Comune di Dalpe, ed in seguito, il 2 febbraio 1999 avete accettato il trasferimento della summenzionata Concessione dal Comune di Dalpe alla CEL Dalpe SA.

Nel rapporto della speciale Commissione dell'energia si evidenziò che non sussistevano validi motivi per opporsi ad un'eventuale cessione di azioni, previa l'autorizzazione del Cantone.

Tuttavia la Commissione, sulla base dell'articolo 42 della LUFI "la concessione può essere trasferita solo col consenso dell'autorità che l'ha data", ritenne che l'autorità competente ad autorizzare la cessione di azioni fosse il Gran Consiglio e non il Consiglio di Stato e pertanto l'articolo 3 del disegno di decreto fu modificato di conseguenza.

Ora, con lettera del 3 aprile 2001, la CEL Dalpe SA annuncia la sottoscrizione di una convenzione con il Comune ed il Patriziato di Dalpe, in cui si prevede la cessione del 2.5% (50 azioni di fr. 100.--) del pacchetto azionario del Comune al Patriziato e ne richiede l'avvallo da parte dell'autorità cantonale.

Con questa cessione il Comune di Dalpe rimane in ogni caso azionista di maggioranza visto che la sua quota passa dall'attuale 76.5% al 74%.

In considerazione di quanto precede vi chiediamo di dare la vostra adesione all'annesso disegno di decreto legislativo.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la cessione di azioni della CEL Dalpe SA appartenenti al Comune di Dalpe al Patriziato di Dalpe

Il Gran Consiglio 

della Repubblica e Cantone Ticino

-
visto il decreto legislativo del 22 giugno 1998 concernente il rilascio al Comune di Dalpe della Concessione per l'utilizzazione delle acque del torrente Piumogna;

-
visto il decreto legislativo del 2 febbraio 1999 concernente il trasferimento della Concessione per l'utilizzazione delle acque del torrente Piumogna dal Comune di Dalpe alla società CEL Dalpe SA;

-
richiamate la legge cantonale sull'utilizzazione delle acque del 17 maggio 1894 e la legge federale sull'utilizzazione delle forze idriche del 22 dicembre 1916;

-
visto il messaggio 22 maggio 2001 no. 5122 Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

Articolo 1

È autorizzata la cessione del 2.5% (50 azioni di fr. 100.-- per un totale di fr. 5'000.--) del pacchetto azionario della CEL Dalpe SA dal Comune di Dalpe al Patriziato di Dalpe.

Articolo 2

Il presente decreto legislativo viene pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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