5148
21 agosto 2001
ISTITUZIONI
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 19 febbraio 2001 presentata da Giorgio Salvadè e Moreno Colombo per l'elaborazione di un manuale/commentario dall'art. 252 all'art. 327 del CCS "Del sorgere della filiazione/Degli effetti della filiazione"

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

per il tramite della mozione citata, i signori deputati Salvadè e Colombo propongono l'elaborazione di un manuale/commentario dall'art. 252 all'art. 327 del CCS "Del sorgere della filiazione/Degli effetti della filiazione".

Conformemente a quanto prescritto dall'art. 54 cpv. 2 della Legge sul Gran Consiglio e sui rapporti con il Consiglio di Stato del 7 novembre 1984, lo scrivente Consiglio esprime le seguenti considerazioni.

Riconosciamo preliminarmente l’importanza del tema sollevato dai mozionanti, segnatamente allorquando solleva il problema della corretta applicazione del diritto in un settore delicato come quello dei rapporti genitori-figli.

La recente riorganizzazione delle Autorità tutorie mira in effetti ad assicurare maggiore professionalità nell’affrontare le delicate situazioni contemplate dal diritto tutorio; per questo il legislatore ha voluto che la presidenza delle nuove commissioni regionali fosse assunta da persona con formazione giuridica. 

Inoltre è di prossima pubblicazione, da parte della Sezione degli enti locali, di un manuale per le delegazioni tutorie che dovrebbe facilitare il loro operare nell’attuale delicata situazione di transizione dal vecchio al nuovo ordinamento.

In relazione alla pubblicazione del Dr. Hegnauer non si può non rilevare la concreta difficoltà ad allestire in tempi ragionevoli un manuale che possa avvicinare la completezza di quest’opera. Una soluzione potrebbe essere, con l’accordo dell’autore, quella di commissionare la traduzione di quest’ultima.

Il Consiglio di Stato ritiene per ora sufficiente procedere alla pubblicazione messa a punto dalla Sezione degli enti locali, che potrà in futuro senz’altro essere ulteriormente completata. La medesima potrà peraltro anche essere richiesta da chi fosse interessato ad approfondire la materia.

Nell’ambito dei programmi di formazione degli operatori del settore potrà inoltre essere considerata l’opportunità di allestire documenti informativi a beneficio del pubblico, su aspetti particolari del diritto tutorio.

Con le considerazioni che precedono riteniamo di aver evaso positivamente quanto proposto dai mozionanti.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella
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