5152
28 agosto 2001
ISTITUZIONI
Modifica della Legge cantonale di applicazione alla legge federale concernente le misure coercitive in materia di diritto degli stranieri (LALMC) del 17 aprile 1997
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio sottoponiamo alla vostra approvazione la modifica dell'art. 1 della Legge cantonale di applicazione alla legge federale concernente le misure coercitive in materia di diritto degli stranieri (LALMC) del 17 aprile 1997.

In data 1° ottobre 1999 è infatti entrata in vigore la nuova legge sull'asilo del 26 giugno 1998 (RS 142.3) che ha abrogato quella del 5 ottobre 1979. Di conseguenza occorre aggiornare l'articolo 1 LALMC.

Dal lato pratico la modifica non comporta ripercussioni di sorta.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

LEGGE

di applicazione alla legge federale concernente le misure coercitive in materia di diritto degli stranieri del 17 aprile 1997; modifica

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 28 agosto 2001 no. 5152 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a:

I.

La Legge di applicazione alla legge federale concernente le misure coercitive in materia di diritto degli stranieri del 17 aprile 1997 è modificata come segue:

Art. 1 


La presente legge disciplina l'applicazione della Legge federale concernente le misure coercitive in materia di diritto degli stranieri (in seguito LMC) che modifica la Legge federale concernente la dimora e il domicilio degli stranieri del 26 marzo 1931 (LDDS) e la Legge sull'asilo del 26 giugno 1998 (LA).
II.

Decorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum , la presente modifica è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi del Cantone Ticino ed entra immediatamente in vigore.
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