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15 gennaio 2002
ISTITUZIONI
Elezione di un supplente del Consiglio della magistratura per il periodo sino al 31 dicembre 2004 
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con lettera indirizzata il 2 gennaio 2002 al Presidente del Consiglio della magistratura, il dott. Christian Castelli, supplente del Consiglio della magistratura di nomina parlamentare eletto per il periodo 1° gennaio 1999 - 31 dicembre 2004, ha comunicato le dimissioni dalla carica con effetto immediato. Di conseguenza, bisogna procedere alla designazione di un nuovo supplente del Consiglio della magistratura.

Dal profilo giuridico, l'art. 79 della Legge organica giudiziaria civile e penale stabilisce che i tre supplenti del Consiglio della magistratura la cui elezione compete al Gran Consiglio sono designati tra altri magistrati, ex magistrati o cittadini attivi; non più di un supplente può tuttavia essere scelto fra avvocati iscritti all'Ordine degli avvocati del Cantone Ticino. Ora, siccome nel novero dei supplenti del Consiglio della magistratura già figura l'avv. Ginetta Martinola Pons, il supplente che subentrerà al dott. Christian Castelli non potrà essere scelto fra avvocati iscritti all'Ordine degli avvocati del Cantone Ticino. Inoltre, secondo l'art. 78 cpv. 2 della Legge organica giudiziaria civile e penale, la carica di supplente del Consiglio della magistratura è incompatibile con quella di Consigliere di Stato, di deputato alle Camere federali, di Gran Consigliere e di funzionario delle amministrazioni comunali, cantonali e federali.

Vi preghiamo pertanto di voler procedere all'elezione, per il periodo sino al 31 dicembre 2004, di un nuovo supplente del Consiglio della magistratura.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella


