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ISTRUZIONE E CULTURA
Rapporto del Consiglio di Stato sulle mozioni 28 giugno 2001 presentate da Flavio Maspoli e confirmatari concernenti "Expo.02: i giovani dicano la loro" e "Expo.02: largo ai giovani"

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

le difficoltà e le incertezze che hanno accompagnato la realizzazione di Expo.02, così come le perplessità espresse più volte anche in questo Parlamento in merito all'opportunità dell'impegno del Cantone nell'ambito della manifestazione, hanno indotto il Consiglio di Stato ad un atteggiamento di prudenza nei riguardi di iniziative non contemplate dal messaggio n. 5035 del 13 settembre 2000 sulla partecipazione del Ticino ad Expo.02.

Un intervento mirato alle scuole è stato tuttavia previsto con la decisione di mettere a disposizione delle classi interessate un contributo finanziario pari a fr. 16.- per allievo a copertura delle spese da sostenere per chi volesse recarsi in gita scolastica ad Expo.02. Questo ad integrazione di alcune offerte di visita e di soggiorno favorevoli concordate con l'organizzazione.

Va poi segnalato che alcune classi o sedi scolastiche particolarmente motivate nei riguardi di Expo.02 si sono adoperate con iniziative autonome. Tra queste di particolare rilievo è quella legata al progetto "Kids-Expo" all'arteplage di Yverdon, con alcune classi di scuole elementari ticinesi che lavore​ranno ad una rappresentazione teatrale e ad un video per un'intera settimana sul sito dell'esposizione.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella
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