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12 marzo 2002
ISTITUZIONI
Elezione di un nuovo perito del Tribunale di espropriazione per il periodo sino al 31 marzo 2007
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

l'arch. Giampiero Orsi, che era stato eletto alla carica di perito del Tribunale di espropriazione per il periodo 1° aprile 2001 - 31 marzo 2007 dal Gran Consiglio nella seduta del 28 marzo 2001, ha preannunciato l'intenzione di dimettersi dalla sua funzione per raggiunti limiti di età, poiché egli compirà 70 anni il prossimo 21 maggio 2002. Di conseguenza, bisogna procedere alla designazione di un nuovo perito del Tribunale di espropriazione.

Dal profilo giuridico, all'elezione del nuovo perito del Tribunale di espropriazione si applica la procedura, prevista dall'art. 36 cpv. 2 della Costituzione cantonale e dagli artt. 69a - 69e della Legge sul Gran Consiglio e sui rapporti con il Consiglio di Stato, del concorso pubblico e dell'esame e preavviso delle candidature da parte della Commissione di esperti indipendenti.

Vi preghiamo pertanto di voler procedere all'elezione, per il periodo sino al 31 marzo 2007, di un nuovo perito del Tribunale di espropriazione. In quest'ambito, ci permettiamo infine rammentarvi che il perito, secondo l'art. 35 cpv. 3 della Legge di espropriazione, deve adempiere i requisiti per essere assessore giurato cantonale, ossia deve essere cittadino attivo del Cantone, e deve inoltre avere le conoscenze necessarie in materia di stima.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella


