5246
30 aprile 2002
ISTITUZIONI
Richiesta di un credito di fr. 228'200.-- per l'acquisto dell'applicazione per l'archiviazione elettronica delle pratiche del registro di commercio
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

il presente messaggio propone l'acquisto di una nuova applicazione informatica per la gestione dell'archivio documentale su supporto elettronico degli atti riguardanti le iscrizioni del registro di commercio.

I.
PREMESSA

Gli uffici del registro di commercio (URC), in ossequio all'art. 9 dell'Ordinanza sul registro di commercio, sono tenuti a rendere pubblico e quindi a permettere l'esame anche del contenuto dei documenti giustificativi di supporto delle iscrizioni nel registro principale. A tal fine occorre predisporre, in ogni sede, degli archivi attivi per la collocazione dei relativi atti in prossimità degli sportelli destinati all'informazione, consulenze e ispezioni, il che comporta un sacrificio, in termini logistici, di superfici pregiate situate all'interno degli uffici, altrimenti impiegabili per ulteriori postazioni di lavoro o a beneficio del pubblico. Sinora, non essendoci alternative proponibili, si è assistito ad una costante erosione di aree preziose per poter assicurare il servizio con dei canoni di qualità operazionale fondati su criteri di tempestività e, parimenti, per assecondare l'utenza sempre più numerosa ed esigente per quanto riguarda l'informazione puntuale. Pertanto, allo stato attuale delle cose, sarebbe inimmaginabile un trasferimento di tali archivi nei sotterranei dei palazzi amministrativi ossia lontano dal luogo di lavoro, né tantomeno altrove, ancorché i costi derivanti dall'utilizzo di tali spazi sono rilevanti, per non arrecare un pregiudizio inammissibile dell'attività indicata, suscettibile di critiche e lamentele. Con il miglioramento e lo sviluppo tecnologico del supporto informatico a nostra disposizione è stato introdotto un nuovo concetto di archiviazione elettronica, tra l'altro già adottato vantaggiosamente in altri Cantoni, con il quale si può risolvere alla radice ed in modo definitivo l'accennato problema.

In altre parole é attualmente possibile riprodurre (con processo di digitalizzazione) in banca dati tutti i documenti giustificativi opportunamente indicizzati e ciò con evidenti vantaggi per tutto il settore.

II.
MOTIVAZIONI A SOSTEGNO DELL'ACQUISTO DEL NUOVO PROGRAMMA INFORMATICO

L'occupazione di spazi-archivi negli uffici distrettuali di Bellinzona, Locarno, Lugano e Mendrisio è la seguente:

UR Bellinzona: calcolati in metri lineari

· utilizzati

500

· a disposizione 
20

· fabbisogno annuo
5/6

UR Locarno: calcolati in metri lineari

· utilizzati
60

· a disposizione 
15

· fabbisogno annuo
6/7

UR Lugano: calcolati in metri lineari

· utilizzati 
248

· a disposizione 
46

· fabbisogno medio annuo 
20/25

UR Mendrisio: calcolati in metri lineari

· utilizzati 
140

· a disposizione 
spazio esaurito

· fabbisogno medio annuo
5/6

con il seguente flusso di iscrizioni:

	URC
	N. Società iscritte
	N. Iscrizioni nel registro

dal 01.01.2001 al 31.07.2001

	Bellinzona
	2381
	610

	Blenio
	268
	50

	Leventina
	455
	70

	Locarno
	3519
	752

	Lugano
	14416
	4057

	Mendrisio
	4220
	1131

	Riviera
	522
	111

	Vallemaggia
	246
	26


Il fattore più importante per gli URC coinvolti è quello di poter trasferire in locali anche discosti dalle sedi i documenti giustificativi ineliminabili ai sensi della legge, con evidenti vantaggi dal profilo logistico e della ridistribuzione degli spazi interni. Inoltre, dalla messa a punto del sistema, diviene possibile sbarazzarsi, dopo i dieci anni previsti dall'ordinanza sul registro di commercio, degli atti inerenti alle società cancellate. Operazione, quest'ultima, attualmente irrealizzabile data la particolare archiviazione adottata e organizzata secondo il concetto di separazione annuale risalente al 1912.

Il fatto di poter disporre on-line dei documenti costitutivi facilita notevolmente il lavoro degli operatori e migliora sensibilmente le possibilità di verifica e di controllo dei dati riferiti alle modifiche delle iscrizioni rispetto agli atti depositati (vedasi p. es. il confronto delle firme degli organi di amministrazione).

Trattandosi poi di un'archiviazione centralizzata, la consultazione potrà avvenire in qualsiasi ufficio cantonale, indipendentemente dalla sede della società, ed estendibile, all'occorrenza, a tutti i servizi amministrativi interessati.

A questo proposito il passaggio all'archiviazione digitale rappresenta un nuovo importante passo verso una completa automazione del settore, da tutti valutata positivamente visti i risultati fin qui ottenuti, e ritenuta indispensabile per un miglioramento della qualità del lavoro come pure per un efficiente e ottimale servizio a favore del pubblico e dall'amministrazione cantonale stessa. Tale sistema pone poi le basi per un futuro adattamento del registro alle necessità dell'economia i cui aspetti evolutivi già si intravedono con la riforma legislativa in atto che prevede l'adozione e il riconoscimento delle firme elettroniche e dell'e-Gouvernement, con evidenti tendenze ad autorizzare anche la formulazione di richieste on-line.

III.
LA SOLUZIONE PROPOSTA

Il prodotto denominato "Hrscan" è stato sviluppato dalla ditta Powerneting di Neuchâtel già fornitrice del programma HR-WIN per la tenuta del registro di commercio informatizzato utilizzato, con piena soddisfazione dell'Amministrazione cantonale e dell'utenza esterna,  in Ticino. Il suo impiego è garantito in altri Cantoni, tra i quali anche l'ufficio di Coira. Quest'ultimo, per quanto riguarda il flusso di lavoro, i quantitativi di pratiche e l'organizzazione in generale, è molto simile alle nostre sedi cittadine, e pertanto è assurto come modello in occasione di alcuni test funzionali promossi ed eseguiti in loco appositamente per sondare la validità della soluzione qui proposta.

In particolare, la nuova applicazione consente una gestione del supporto documentale integrata nei programmi in nostra dotazione, segnatamente l'archiviazione degli atti (richieste d'iscrizione, notificazioni, statuti, atti pubblici, firme delle persone aventi diritto, ecc.) e quindi di visualizzarli compatibilmente con le normali procedure di tenuta del registro principale. 

Requisiti ed infrastrutture tecniche

· Stazione di lavoro con monitor CRT 21 pollici o LCD 19 pollici.

· Masterizzatore.

· Scanner A3 fronte-retro di velocità medio-alta.

· Software di riconoscimento ottico dei caratteri.

· Applicazione Hrscan.

Requisiti funzionali

· preparazione dei documenti alla digitalizzazione;

· scannerizzazione;

· conversione in formato PDF;

· creazione automatica dei legami;

· salvataggio dei documenti acquisiti.

Dall'esame del progetto, come pure della valutazione di un impiego dell'applicazione generalizzata negli uffici distrettuali, è emerso che, per motivi di opportunità, l'acquisizione della relativa tecnologia si giustifica unicamente nelle sedi cittadine. Infatti, in futuro l'archiviazione elettronica dei documenti concernenti le iscrizioni effettuate nei distretti periferici potrà avvenire utilizzando i mezzi dei centri più prossimi, ossia in cooperazione con le sedi di Bellinzona e Locarno.

Ciò premesso, occorre sottolineare che l'applicazione, così come strutturata, non necessita di particolari impianti, allacciamenti o potenziamenti della rete informatica o degli adattamenti della banca dati centralizzata. Trattasi in concreto, come già specificato, di un programma le cui funzionalità interagiscono con quelle già predisposte per l'elaborazione dei dati del registro principale e ne completano l'offerta di informazioni on-line. 

Compatibilità con le infrastrutture e i servizi del centro sistemi informativi 

I canoni necessari all'operatività del prodotto sono perfettamente compatibili con le architetture adottate dall'Amministrazione cantonale, quindi l'interrogazione, la gestione e la condivisione dei dati nell'ambito degli Uffici del registro è garantita.

Sebbene la parte di gestione documentale non sia direttamente integrabile nel sistema di "Gestione elettronica dei documenti" (GED) proposto dal Centro Sistemi Informativi, il passaggio dei documenti risulta possibile; inoltre, la PowerNeting dispone pure di una versione di Hrscan basata sul sistema GED scelto come standard per l'Amministrazione cantonale, già in uso presso il Canton San Gallo.

IV.
COSTI DELL'APPLICAZIONE

I costi per 4 stazioni di lavoro (sedi di Bellinzona, Locarno, Lugano e Mendrisio) a carico dell'amministrazione cantonale ammontano:

Hardware

fr. 124'000.--

Licenze

fr.   72'000.--

Consultazioni
fr.   27'000.--
Totale
fr. 228'200.--

Assistenza e manutenzione annua fr. 36'000.--.

Il dettaglio dei costi è contenuto nell'offerta 5 settembre 2001 redatta dalla ditta Powerneting, Neuchâtel.

Ne consegue che per il CSI non vi saranno altre spese o contributi per il supporto della manutenzione corrente e di help desk, analogamente come accade già ora per il citato programma HR-WIN.

V.
CONGRUENZA CON LE LINEE DIRETTIVE 2000-2003 E RIPERCUSSIONI FINANZIARIE

L'investimento è previsto nel piano finanziario aggiornato 2000-2003, settore 11 Amministrazione generale alla posizione 114 "progetti informatici".

Non vi sono conseguenze per i Comuni e per il personale.

Va sottolineato, per contro, il fatto che Il nostro Cantone beneficia di una riduzione annua di un'ulteriore 5% delle tasse, dedotto dal 20% da devolvere alla Cassa della Confederazione, in virtù dell'art. 23 cpv. 2 dell'Ordinanza federale sulle tasse in materia di registro di commercio in quanto dotato di infrastrutture informatiche che permettono l'invio in forma elettronica delle iscrizioni RC a Berna. Con direttiva 15 agosto 1995 l'Ufficio federale del registro di commercio raccomandava in particolar modo ai Cantoni di utilizzare l'ammontare della quota liberata per ammortizzare e perfezionare l'attrezzatura informatica.

Pertanto, riassumendo gli ultimi tre anni di gestione, il risparmio conseguito corrisponde a:

anno 1998
fr.   61'110.40

anno 1999
fr. 108'651.20

anno 2000
fr. 114'666.15


___________

Totale
fr. 284'427.75  

Per l'anno in corso si calcola un risparmio di circa fr. 100'000.--/120'000.--.

Va inoltre computato un risparmio di circa fr. 18'700.-- annui per le superfici oggi adibite ad archivio e meglio: 

URC Lugano 
m2    40

URC Bellinzona 
m2    25

URC Locarno 
m2    20

URC Mendrisio 
m2    25
Totale
m2 110

m2 110 x fr. 170.-- (valore locativo medio al m2): totale fr. 18'700.--

Ciò premesso, l'investimento progettato è ampiamente coperto da tali introiti. 

VI.
CONCLUSIONI

Il Consiglio di Stato auspica che il progetto possa essere realizzato e di conseguenza assicurato l'acquisto dell'applicazione informatica al fine di migliorare la conservazione degli atti costitutivi del registro di commercio e, soprattutto, di facilitare le verifiche ed il controllo della plausibilità dei dati nell'ambito delle modifiche e nelle consultazioni delle iscrizioni mediante un confronto on-line con gli atti depositati, ivi compreso il raffronto delle firme degli organi di amministrazione aventi diritto.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di 

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la richiesta di un credito di fr. 228'200.-- per l'acquisto dell'applicazione per l'archiviazione elettronica delle pratiche del registro di commercio

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 30 aprile 2002 n. 5246 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a:

Articolo 1

È concesso un credito complessivo di fr. 228'200.-- per l'acquisto dell'applicazione per l'archiviazione elettronica delle pratiche del registro di commercio.

Articolo 2

I crediti sono iscritti al conto degli investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Centro sistemi informativi (attrezzature informatiche).

Articolo 3

Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, Il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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