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21 maggio 2002
TERRITORIO
Piano regionale dei trasporti del Bellinzonese (PTB): stanziamento di un credito complessivo di fr. 3'478'853.50 per interventi locali sulle strade cantonali nei comuni di Arbedo/Castione, Bellinzona e Camorino

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

vi sottoponiamo per approvazione la richiesta di stanziamento di crediti a favore di interventi locali considerati dal Piano regionale dei trasporti del Bellinzonese, con particolare riguardo alla strada cantonale Arbedo/Castione - Lumino (I tappa), alla sistemazione di Via San Gottardo a Bellinzona, alla sistemazione dell'incrocio tra la strada cantonale Cadenazzo - Giubiasco e la strada che dà l'accesso all'impianto di compattaggio rifiuti a Giubiasco e al ristorno al Comune di Bellinzona di un anticipo di contributo per la riorganizzazione di Piazza Stazione che può ora essere addebitato alla Commissione regionale dei trasporti del Bellinzonese.

Questo Messaggio continua il programma operativo iniziato per la realizzazione del Piano dei trasporti e da seguito al postulato della Commissione della gestione e delle finanze del 5 febbraio 2002 sul Messaggio 5193 dove, al punto 3, indicava l'opportunità di allestire una richiesta di credito con relativo Messaggio per la realizzazione dell'intervento qui proposto sul territorio di Arbedo/Castione. Questa occasione permette pure di richiedere il finanziamento di alcune altre piccole opere.

1.
Rotonda di Via Cantonale / Via San Bernardino e relativi raccordi stradali ad Arbedo/Castione

Questo incrocio è stato oggetto di un intervento provvisorio nel corso del 2001 a causa del notevole incremento di traffico dovuto all'insediamento di alcuni centri commerciali nella zona.

Nel frattempo, malgrado l'arrivo di ulteriori importanti attività commerciali (alcune ancora in fase di edificazione), la rotonda realizzata provvisoriamente ha dimostrato la sua capacità di smaltire adeguatamente il traffico e richiede ora una sistemazione definitiva.

Si presenta inoltre l'opportunità di sistemare il tratto di strada cantonale compreso tra la rotonda e il passaggio a livello della ferrovia Retica (Via San Bernardino), ubicato sul rettilineo verso Lumino. 

Lo stato precario della pavimentazione, aggravatosi nel corso dell'ultimo inverno, impone un intervento radicale a corto termine, in modo da riportare la sicurezza dell'utenza a livelli accettabili. 

Nei prossimi anni, quando il Comune di Lumino avrà definitivamente approvato il piano del traffico locale, sarà possibile continuare la sistemazione del rettifilo.

Con l'intervento ora proposto sarà possibile realizzare anche il marciapiede a monte, previsto nel Piano Regolatore di Arbedo/Castione, ottenendo un adeguato e opportuno collegamento pedonale della zona, dove sono pure ubicati diversi edifici scolastici.

L'investimento previsto si articola come segue:

-
sistemazione definitiva della rotonda
fr.
900'000.-

-
sistemazione di Via S.Bernardino (incl. marciapiede)
fr.
1'700'000.-


TOTALE
fr.
2'600'000.-

Al Comune è stata richiesta una partecipazione in misura del 40 % sui costi della rotonda e del 50 % sui costi per la realizzazione del nuovo marciapiede per un importo complessivo di ca. fr. 670'000.-. Il Municipio ha confermato la sua adesione, riservata la ratifica da parte del proprio legislativo.

2.
Opere di moderazione su Via San Gottardo a Bellinzona

Con il Messaggio no. 5193 si è richiesto il credito per la realizzazione dell'accesso nord di Bellinzona, compreso tra la rotonda Paris e il nucleo di Molinazzo. I lavori di progettazione definitiva sono a buon punto e si potrà dare avvio alle procedure di pubblicazione nei termini previsti.

L'intervento oggetto del presente Messaggio comprende il tratto seguente di strada cantonale in direzione di Bellinzona, compreso appunto tra Molinazzo e Via Paradiso. Lo stato precario della pavimentazione richiede il suo totale rifacimento e la verifica del relativo sottofondo. E' prevista la posa di un manto bituminoso fonoassorbente. Il finanziamento di questi lavori avverrà mediante gli appositi crediti quadro per le pavimentazioni e i cigli.

L'esecuzione di questi  lavori offre l'opportunità di realizzare 4 passaggi pedonali protetti e una fascia multiuso centrale, indicati quali interventi di interesse regionale nel Piano dei trasporti e già oggetto di pubblicazione da parte del comune di Bellinzona.

L'investimento previsto si articola come segue:

-
passaggi pedonali protetti e fascia multiuso
fr.
300'000.-

Su questo importo verrà prelevata la quota parte a carico dei Comuni della CRTB.

3.
Sistemazione incrocio a Camorino tra la strada cantonale e la strada di accesso all'impianto di compattaggio rifuti

Con la messa in esercizio dell'impianto di compattaggio dei rifiuti sul territorio di Giubiasco, il traffico dei mezzi pesanti sull'arteria secondaria ha registrato un certo aumento. Per agevolare le loro manovre di innesto sulla strada principale, in corrispondenza all'incrocio presso lo svincolo autostradale di Camorino, sono state studiate delle misure fisiche e di segnaletica da attuare sulle corsie di avvicinamento. Questi interventi saranno utili anche per il previsto impianto di termodistruzione. Per motivi di sicurezza questi lavori sono in parte già iniziati.

L'investimento previsto si articola come segue:

-
pavimentazioni e delimitazioni
fr.
220'000.-

-
segnaletica orizzontale e verticale:
fr.
50'000.-


TOTALE
fr.
270'000.-
4.
Ristorno del contributo anticipato dal Comune di Bellinzona per Piazza Stazione e la curva Leon D'Oro

La realizzazione dell'interscambio dei trasporti pubblici presso la stazione FFS di Bellinzona era stata oggetto di richiesta di credito con il Messaggio no. 4690. Il costo residuo dell'opera, dedotta la partecipazione delle FFS, ammontava a fr. 1'287'900, da suddividere in ragione dell'80% a carico del Cantone (fr. 1'030'320) e 20 % dei Comuni (fr. 257'580). Codesto Gran Consiglio aveva così concesso il credito riferito alla sola quota parte cantonale.

Considerato che a quel momento la Commissione regionale dei trasporti del Bellinzonese non era ancora in grado di assumersi tali oneri, la quota parte dei Comuni è stata anticipata da Bellinzona.

Durante l'esecuzione dei lavori, per facilitare le manovre d'entrata degli autopostali in via L. il Moro a Bellinzona, si è resa necessaria la formazione di una mini rotonda per un costo, a consuntivo, di fr. 38'246.15, integralmente anticipato dal Comune di Bellinzona.

Per ottenere ora la massima trasparenza delle operazioni contabili nell'ambito della ripartizione e dell'incasso delle relative quote tra i Comuni della CRTB è opportuno che il Cantone rimborsi al Comune di Bellinzona le quote da lui anticipate, provvedendo poi all'incasso del corrispondente importo presso i singoli Comuni.

Il credito richiesto, sulla base delle effettive liquidazioni, è così articolato:

-
interscambio stazione FFS:

· importo di liquidazione:
fr.
1'300'927.35

· quota assunta dal Cantone:
fr.
1'030'320.00

· quota anticipata da Bellinzona:
fr.
270'607.35
fr.
270'607.35

-
mini rotonda curva Leon D'Oro

· importo anticipato da Bellinzona


fr.
38'246.15
TOTALE ANTICIPO DA RESTITUIRE



fr.
308'853.50

Relazione con le Linee direttive e il Piano finanziario

Il Piano finanziario aggiornato tiene conto delle proposte di questo Messaggio;

gli impegni esposti non hanno richiesto una modifica della dotazione per il settore 62 "Sistemazione - strade cantonali".

La spesa è iscritta alla posizione 622.04 ed è collegata ai seguenti elementi WBS: 

fr. 

2'600'000.-
Posizione no. 781 59 2735 per le uscite

fr.

670'000.-
Posizione no. 781 68 0388 per le entrate

fr.

300'000.-
Posizione no. 781 59 0623 per le uscite

fr.

270'000.-
Posizione no. 781 59 0692 per le uscite

fr.

310'000.-
Posizione no. 781 59 0671 per le uscite

Le partecipazioni comunali sono state richieste in modo prudenziale; tenendo conto degli accordi in sede regionale (PTB) e comunale; esse saranno concretizzate con il proseguimento delle procedure.

Le realizzazioni proposte non comportano alcuna modifica a livello di personale.

Nell'invitarvi cortesemente ad approvare il disegno di decreto legislativo allegato, vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori Deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente lo stanziamento di un credito complessivo di fr. 3'478'853.50 per interventi locali sulle strade cantonali nei Comuni di Arbedo/Castione, Bellinzona e Camorino nell'ambito del Piano regionale dei trasporti del Bellinzonese (PTB).

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 21 maggio 2002 n. 5253 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

Articolo 1

È approvato lo stanziamento di un credito complessivo di fr. 3'478'853.50 per interventi locali sulle strade cantonali nei Comuni di Arbedo/Castione, Bellinzona e Camorino nell'ambito del Piano regionale dei trasporti del Bellinzonese (PTB).

Articolo 2

Il credito di fr. 3'478'853.50 è iscritto al conto investimenti del Dipartimento del territorio, Divisione delle costruzioni, suddiviso come segue:

fr.
2'600'000.00
Rotonda Via Cantonale/Via San Bernardino e relativi raccordi stradali ad Arbedo/Castione

fr.
300'000.00
PTB: opere di moderazione su Via S. Gottardo a Bellinzona

fr.
270'000.00
Sistemazione incrocio a Camorino tra la strada cantonale e la strada di accesso all'impianto di compattaggio rifiuti

fr.
308'853.50
PTB: ristorno contributo anticipato dal Comune di Bellinzona per Piazza Stazione e la curva Leon D'Oro

Articolo 3

I contributi degli Enti coinvolti nella realizzazione delle opere saranno accreditati alle corrispondenti voci d'entrata.

Articolo 4

Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, questo decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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