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22 maggio 2002
ISTITUZIONI
Elezione, per il periodo 1° gennaio 2003 - 31 dicembre 2008, 

· del Procuratore pubblico generale e di quattordici Procuratori pubblici;

· di tre Giudici dell'istruzione e dell'arresto, ivi compreso il loro Presidente;

· del Magistrato dei minorenni e del supplente del Magistrato dei minorenni;

· del Presidente del Consiglio per i minorenni e del suo supplente, di due membri del Consiglio per i minorenni e di due loro supplenti

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

il 31 dicembre 2002 giungeranno a scadenza i mandati del Procuratore pubblico generale e dei quattordici Procuratori pubblici che compongono il Ministero pubblico, dei tre Giudici dell'istruzione e dell'arresto, del Magistrato dei minorenni e del supplente del Magistrato dei minorenni, come pure del Presidente del Consiglio per i minorenni e del suo supplente, di due membri del Consiglio per i minorenni e di due loro supplenti. Di conseguenza, bisogna procedere alla designazione dei succitati magistrati per il nuovo periodo di sei anni che va dal 1. gennaio 2003 al 31 dicembre 2008.

Dal profilo giuridico, all'elezione del Procuratore pubblico generale e di quattordici Procuratori pubblici, di tre Giudici dell'istruzione e dell'arresto, come pure del Magistrato dei minorenni e del supplente del Magistrato dei minorenni, si applica la procedura, prevista dall'art. 36 cpv. 2 della Costituzione cantonale e dagli artt. 69a - 69e della Legge sul Gran Consiglio e sui rapporti con il Consiglio di Stato, del concorso pubblico e dell'esame e preavviso delle nuove candidature da parte della Commissione di esperti indipendenti.

Alla procedura del concorso pubblico e dell'esame e del preavviso delle nuove candidature da parte della Commissione di esperti indipendenti non soggiace invece la nomina del Presidente del Consiglio per i minorenni e del suo supplente, come pure dei membri del Consiglio per i minorenni e dei loro supplenti, poiché questi ultimi non figurano nell'elenco di cui all'art. 36 cpv. 1, lett. da a) a f), della Costituzione cantonale.

Vi preghiamo pertanto di voler procedere all'elezione, per il periodo 1° gennaio 2003 - 31 dicembre 2008, del Procuratore pubblico generale e di quattordici Procuratori pubblici, di tre Giudici dell'istruzione e dell'arresto, ivi compreso il loro Presidente, del Magistrato dei minorenni e del supplente del Magistrato dei minorenni, come pure del Presidente del Consiglio per i minorenni e del suo supplente, di due membri del Consiglio per i minorenni e di due loro supplenti.

In quest'ambito, ci permettiamo infine rammentarvi che il Procuratore pubblico generale, i Procuratori pubblici e i Giudici dell'istruzione e dell'arresto devono avere i requisiti per essere Giudici di appello; il Magistrato dei minorenni e il supplente del Magistrato dei minorenni devono avere i requisiti per essere Pretore. Il Consiglio per i minorenni è composto da un Presidente scelto tra i magistrati dell'ordine giudiziario e da due membri scelti tra persone con una formazione in psichiatria, psicologia o pedagogia (art. 4 cpv. 1 della Legge sulla magistratura dei minorenni); il Presidente e il suo supplente non possono però essere scelti tra i membri del Tribunale penale cantonale, della Camera dei ricorsi penali, della Corte di cassazione e di revisione penale, del Ministero pubblico, dei Giudici dell'istruzione e dell'arresto e non può essere il Magistrato dei minorenni (art. 4 cpv. 2 della Legge sulla magistratura dei minorenni); inoltre, i requisiti previsti per il Presidente e per i membri del Consiglio per i minorenni valgono anche per i loro supplenti (art. 4 cpv. 3 della Legge sulla magistratura dei minorenni).

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella

2

