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TERRITORIO
Rapporto del Consiglio di Stato sull'iniziativa parlamentare 12 dicembre 2001 presentata nella forma elaborata da Marina Carobbio Guscetti per il Gruppo PS "Affinchè l'aggiudicazione delle commesse pubbliche non penalizzi le aziende che investono nella formazione"

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con l'iniziativa parlamentare si chiede l'introduzione nella Legge cantonale sulle commesse pubbliche della nuova lettera d) all'art. 5 avente il seguente tenore:

"d) aggiudicare la commessa unicamente ad offerenti che garantiscono un adeguato impiego nella formazione di base e permanente del personale"

L'introduzione del criterio relativo alla formazione quale requisito d'idoneità o di aggiudicazione è fortemente contestato sia dalla dottrina che dalla giurisprudenza. Esso è infatti incompatibile con le normative sugli appalti pubblici (ZBl 5/2000 pag. 245, BR /DC 2/2000 N. 59, Gauch/Stöckli, Thèses sur le nouveau droit fédéral des marchés publics, Friborgo 1999, n. 12.1 pag. 28, confronta pure DC 2/1998 pag. 51 n. 172, AJP 12/2001 pag. 1418). In effetti, l'accesso al mercato non deve essere condizionato da considerazioni di politica regionale, fiscale o strutturale. 

Questa opinione è pure condivisa dalla Commissione federale sulla concorrenza e dalla Commissione mista Confederazione / Cantoni in materia di appalti pubblici (cfr. Rapport de la Commission des marché publics Confédération/Cantons (CMCC), sur les effets de la libéralisation des marchés publics Suisse, del 15 gennaio 2001, pag. 38) 
. 

Il Cantone Ticino, contrariamente a quanto previsto nella maggior parte delle legislazioni cantonali, ha già dimostrato la sua sensibilità introducendo all'art. 42 cpv. 1 del Regolamento sulle commesse pubbliche la possibilità di indicare, quale possibile criterio sussidiario di aggiudicazione, il contributo che l'offerente dà alla formazione di apprendisti.

Per le suesposte motivazioni giuridiche, l'Esecutivo cantonale non può dare il proprio consenso all'iniziativa in oggetto e ne chiede pertanto la reiezione.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella

� Rapporto citato pag. 38 :" Un exemple de critère étranger au marché est l'obligation d'embaucher et de former un certain nombre d'apprentis. Outre le fait que les marchés publics n'ont en général rien à voir avec la formation des apprentis, ils n'ont souvent rien à apporter à ces derniers et représentent un critère d'adjudication étranger. "
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