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TERRITORIO
Decreto legislativo di approvazione della modifica della convenzione n. 3.158.0768 per l'uso speciale del demanio pubblico (Lago Maggiore), per la costruzione e la gestione del Porto regionale di Locarno ed autorizzazione ad effettuare una permuta tra una porzione di demanio pubblico (lago) e superfici terrestri di proprietà del Comune di Locarno

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio ci pregiamo di sottoporvi l'annesso disegno di Decreto legislativo che modifica la convenzione n. 3.158.0768 tra la Repubblica e Cantone Ticino e la Porto regionale di Locarno SA, relativa all'uso speciale del demanio pubblico (Lago Maggiore), per la costruzione e la gestione del Porto regionale di Locarno

Il nuovo Porto regionale di Locarno, avente una capienza di 369 posti barca è entrato in funzione il 1. febbraio 2001.

Il 30 marzo 2001 la Porto regionale di Locarno SA ha ottenuto la licenza edilizia, divenuta definitiva, per la realizzazione di un molo di protezione all'entrata del molo sud che consentirà di creare 7 nuovi posti barca, in aggiunta ai 369 già esistenti, per natanti di grosse dimensioni (larghezza oltre ml 4.50) e comporterà un'occupazione aggiuntiva sul demanio pubblico-lago, part. n. 1910 RFD Locarno di ulteriori mq 1'550 ca, rispetto ai ca. mq 29'397 attuali ed un conseguente aumento proporzionale delle tasse d'uso.

Tali cambiamenti presuppongono una modifica della Convenzione, in relazione ai punti sopra citati, che per il parallelismo delle forme dev'essere nuovamente approvata dal legislativo.

Il progetto comporta l'allungamento del molo principale fronte lago, parallelo alla riva, di ca. ml 40.90 verso sud ed è stato imposto da motivi di sicurezza, per evitare il ripetersi dei danni provocati dal vento denominato "Moscendrino", proveniente dal Piano di Magadino, che essendo un vento da nord, può raggiungere intensità molto elevate.

L'ampliamento è quindi limitato, configura un incremento di superficie demaniale occupata del 3,44% ed un aumento dei posti d'ormeggio dell'1,89%, ritenuto che questi ultimi (376 in totale), rimangono pur sempre al disotto dei 400 attracchi inizialmente previsti e contemplati nell'atto di concessione.

In conseguenza della maggior superficie demaniale occupata le tasse d'uso vengono adeguate e portate a fr. 83'151.--, a partire dal 1° marzo 2002.

Per le basi legali e le altre informazioni pertinenti si rinvia al Messaggio n. 5002 del 3 maggio 2000 ed al Relativo Rapporto n. 5002 R del 25 agosto 2000.

Fatte queste considerazioni, vi invitiamo ad approvare l'annesso disegno di decreto legislativo.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

di approvazione della modifica della convenzione n. 3.158.0768 per l'uso speciale del demanio pubblico (Lago Maggiore), per la costruzione e la gestione del Porto regionale di Locarno ed autorizzazione ad effettuare una permuta tra una porzione di demanio pubblico (lago) e superfici terrestri di proprietà del Comune di Locarno

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 28 maggio 2002 n. 5261 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

Articolo 1
È approvata la modifica alla convenzione n. 3.158.0768 tra la Repubblica e Cantone Ticino e la Porto regionale di Locarno SA, che rilascia una concessione trentennale per l’uso speciale del demanio pubblico-lago Maggiore e più precisamente per l'occupazione di ca. mq 30'947 della part. n. 1910 RFD Locarno (lago) di proprietà dello Stato, allo scopo di realizzare e gestire il Porto regionale di Locarno, per l'ormeggio permanente di ca. 376 natanti e di una struttura galleggiante da adibire a funzioni di servizio ed appoggio per l'esercizio dell'attività portuale, alle condizioni ivi indicate.

Articolo 2
Il presente decreto legislativo è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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