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18 giugno 2002
ISTITUZIONI
Modifica della Legge sui campeggi del 16 aprile 1985

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio sottoponiamo alla vostra approvazione la proposta di completare l'art. 10 della Legge sui campeggi del 16 aprile 1985 (Lcamp) inserendo la possibilità, per lo scrivente Consiglio, di derogare a quanto prescritto da tale articolo per periodi limitati e eccezionali.

Le motivazioni a sostegno della nostra proposta sono le seguenti.

Con scritto datato 3 giugno 2002, l'Associazione dei campeggi ticinesi unitamente alla Sezione campeggi del TCS ha domandato di modificare provvisoriamente quanto prescritto dal vigente art. 10 secondo cui "nei campeggi è ammesso unicamente lo stazionamento di installazioni mobili quali tende, roulottes, o motorhomes, che durante il periodo di permanenza non possono restare inoccupate per più di 3 giorni consecutivi", le associazioni citate hanno chiesto di portare tale termine a 5 giorni.

Tale richiesta, che prende lo spunto dalla forte diminuzione dei pernottamenti registrati fino alla fine del mese di maggio dovuti, quantomeno per il 50%, alle difficoltà di attraversamento della galleria del S. Gottardo, dovrebbe permettere "ai numerosi turisti che si recano in Ticino per i fine settimana, di non doversi ogni volta portare appresso la roulotte, il che contribuirebbe già di per se ad accorciare le code sugli assi stradali. Siamo inoltre convinti che molti clienti, avendo la roulotte già sul posto di villeggiatura per recarsi in Ticino opterebbero per il treno, anzi che l'auto, alleggerendo così ulteriormente il carico del traffico stradale".
L'istanza più sopra menzionata è sostenuta da Ticino Turismo "In considerazione dell'eccezionalità della situazione venutasi a creare negli ultimi mesi con il preoccupante calo dei pernottamenti registrati" (lettera del 7 giugno 2002).

Per quanto concerne la genesi dell'art. 10 Lcamp rimandiamo alle considerazioni espresse nel nostro messaggio del 2 maggio 1984 concernente il disegno di nuova Legge sui campeggi (cfr. pag. 4) rispettivamente al rapporto della Commissione della legislazione dell'8 marzo 1985 (cfr. pag.ne 2 e 3).

In relazione agli obiettivi della vigente Legge sui campeggi (cfr. art. 1) che non intendiamo assolutamente modificare con la presente proposta, avendo gli stessi ottenuto un positivo riscontro (al proposito si rimanda a quanto espresso dalla Commissione della legislazione nel suo rapporto del 2 luglio 1999 sul messaggio 13 aprile 1999 concernente la modifica della Legge sui campeggi), abbiamo optato per mantenere il principio sancito dall'art. 10, creando nel contempo la base legale (cpv. 2 nuovo) che permetta, per periodi limitati e eccezionali, di derogare al termine sancito dalla normativa.

La nostra proposta, oltre che a dimostrare particolare sensibilità nei confronti di un settore importante per il nostro turismo e per la nostra economia, consentirà di verificare al momento della sua concretizzazione se le speranze riposte dagli istanti del prolungamento del periodo di inoccupazione delle installazioni mobili erano pertinenti e quindi atte ad invogliare i turisti "campeggiatori" a venire in Ticino in treno.

Per le considerazioni che precedono v'invitiamo ad approvare l'annessa modifica dell'art. 10 della Lcamp.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

Legge

sui campeggi del 16 aprile 1985; modifica

Il Gran Consiglio 

della Repubblica e Cantone Ticino 

visto il messaggio 18 giugno 2002 n. 5274 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a: 

I.

La Legge sui campeggi del 16 aprile 1985, è modificata come segue:


Art. 10 cpv. 2 (nuovo)
Permanenza prolungata
2Il Consiglio di Stato in casi eccezionali e per un periodo transitorio può prolungare sino a 5 giorni il periodo stabilito dal cpv. 1.
II.

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum la presente modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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