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ISTITUZIONI
Rapporto del Consiglio di Stato sull'iniziativa parlamentare 16 settembre 2002 presentata nella forma elaborata da Luciano Canal per la modifica della Legge sulla coltivazione della canapa e sulla vendita al dettaglio dei suoi prodotti tendente a stabilire una distanza minima tra la coltivazione della canapa e l'abitato (art. 13 cpv. 6 nuovo)

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

Il 24 giugno 2002 il Gran Consiglio ha approvato la legge sulla canapa e sulla vendita al dettaglio dei suoi prodotti (Lcan). Poiché non è stata inoltrata alcuna domanda di referendum nel termine legale, il Consiglio di Stato ha ordinato la pubblicazione della legge nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi, fissando al 1° gennaio 2003 l’entrata in vigore di quell’atto legislativo (BU 2002, 327).

Come preannunciato dai mezzi di informazione, contro quell’atto legislativo è stato inoltrato un ricorso di diritto pubblico al Tribunale federale. Poiché i ricorrenti hanno domandato il conferimento dell’effetto sospensivo al ricorso e considerato che è ragionevole attendersi che esso verrà concesso, è a nostro avviso opportuno attendere la sentenza del Tribunale federale prima di entrare nel merito dell’iniziativa parlamentare. È infatti del tutto evidente che qualora il ricorso verrà accolto, l’iniziativa diverrebbe priva di oggetto. È pertanto intenzione dello scrivente Consiglio tenere in sospeso l’iniziativa fino alla sentenza del Tribunale federale.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella
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