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23 dicembre 2003
FINANZE E ECONOMIA
Modifica di alcuni articoli della Legge sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino del 25 ottobre 1988

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio vi sottoponiamo la modifica dell'art. 45 della Legge sulla banca dello Stato del Cantone Ticino adottato il 10 marzo 2003. Si tratta della norma transitoria relativa alle scadenze e alla durata dei mandati dei membri del Consiglio di amministrazione, che stabilisce i tempi di applicazione del nuovo art. 19 e definisce il passaggio da un Consiglio di amministrazione di 15 membri a un Consiglio di amministrazione di 7 membri, tenendo conto anche dell'insopprimibile esigenza di garantire una certa continuità nell'esercizio dell'alta direzione della banca (messaggio aggiuntivo 12 novembre 2002, n. 5117A, del Consiglio di Stato, pag. 7). In base a questa disposizione transitoria, gli attuali mandati dovevano scadere tutti il 30 giugno 2003 e, a partire dal 1° luglio 2003, i nuovi mandati dovevano essere attribuiti con scadenza differenziata nel modo seguente: due mandati per la durata di un anno fino al 30 giugno 2004, due mandati per la durata di due anni fino al 30 giugno 2005 e due mandati per la durata di tre anni fino al 30 giugno 2006; successivamente, i mandati sarebbero stati attribuiti in base alla regola generale dell'art. 21.

Com'è noto, la modifica 10 marzo 2003 della legge è stata sottoposta a referendum ed è poi stata accettata in votazione popolare il 14 settembre 2003 (FU 2003 n. 79 pag. 6945). Conseguentemente, i termini di scadenza degli attuali mandati e quelli di attribuzione dei nuovi mandati a partire dal 1° luglio 2003 non hanno potuto essere rispettati e, avuto riguardo allo scopo della norma transitoria prevista dall'art. 45 LBSt, debbono logicamente essere differiti di un anno. Ora, un simile differimento delle scadenze fissate dall'art. 45 richiede una formale modifica di questa norma, che compete al Gran Consiglio in ossequio alla procedura che è stata applicata per la sua adozione (art. 81, 87 segg. LGC/CdS). Con questa modifica, il termine al 30 giugno per la scadenza di tutti i mandati degli attuali membri del Consiglio di amministrazione (art. 45 cpv. 1) sarà evidentemente da intendersi al 30 giugno 2004 e quelli al 1° luglio 2003, rispettivamente 30 giugno 2004, 30 giugno 2005 e 30 giugno 2006 dovranno essere di conseguenza aggiornati di un anno.

Contemporaneamente vi proponiamo di modificare pure l'art. 21 cpv. 3, da cui va stralciata la prima frase, in quanto essendo composto di 7 membri il Consiglio di amministrazione, a partire dal 1. Luglio 2004, non si rinnova più per un terzo ogni anno. A scadenze annuali infatti il Consiglio di Stato rinnova, rispettivamente due, due e tre mandati dei membri del Consiglio di amministrazione, come previsto dalla seconda frase dell'art. 21 cpv. 3.

Per le considerazioni sopra espresse vi invitiamo ad approvare il disegno di Legge allegato e vi preghiamo di gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, M. Borradori

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

LEGGE

sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino del 25 ottobre 1988; modifica

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 23 dicembre 2003 n. 5453 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a:

I.

La Legge sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino del 25 ottobre 1988 è così modificata:

	
	Art. 21 cpv. 3

3A scadenze annuali il Consiglio di Stato rinnova, rispettivamente due, due e tre mandati.



	Norma transitoria
	Art. 45 cpv. 2
2I mandati a partire dal 1° luglio 2004 vengono attribuiti con scadenza differenziata nel modo seguente:

a)
2 mandati per la durata di 1 anno fino al 30 giugno 2005

b)
2 mandati per la durata di 2 anni fino al 30 giugno 2006

c)
3 mandati per la durata di 3 anni fino al 30 giugno 2007.




II.

Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, la presente modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi del Cantone Ticino.

Il Consiglio di Stato fissa la data dell'entrata in vigore.

3

