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13 gennaio 2004
FINANZE E ECONOMIA
Approvazione della Convenzione per il progetto "Superfici agricole utili" (SAU) nel Cantone Ticino e stanziamento di un credito di fr. 760'000.-- per la realizzazione della prima fase

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio ci pregiamo sottoporre al vostro esame, per approvazione, la Convenzione stipulata fra la Confederazione svizzera, rappresentata dall'Ufficio federale di topografia (Swisstopo), ed il Cantone Ticino, rappresentato dal Dipartimento delle finanze e dell'economia, per la realizzazione del progetto "Superfici agricole utili" (SAU) nel nostro Cantone.

I due obiettivi principali che si vogliono raggiungere tramite questo progetto sono, da un lato, stabilire con esattezza le superfici agricole che beneficiano di pagamenti diretti da parte della Confederazione, e dall'altro, aggiornare sistematicamente e su grandi superfici i dati della misurazione ufficiale (MU) concernenti la copertura del suolo, in particolare nelle zone agricole e boschive.

La prima fase del progetto, riguardante la realizzazione di ortofoto e modello altimetrico digitale su tutto il territorio cantonale, sarà curata dalla Confederazione (Swisstopo) e si svolgerà nel corso del 2004. I prodotti finali dovrebbero essere disponibili all'inizio del 2005.

Questa prima fase sarà finanziata da Swisstopo, dall'Ufficio federale dell'agricoltura (UFAG) e dal Cantone, in ragione di un terzo ciascuno. La quota a carico del Cantone è di Fr 760'000.--.

1.
Generalità

Il parametro più importante per una gestione corretta ed equa dei pagamenti diretti in agricoltura è la SAU. Questa è dedotta, di regola, dal livello "copertura del suolo" della MU che oggi deve essere, almeno parzialmente, attualizzato.

In effetti, ed in modo particolare nelle zone a sfruttamento estensivo del suolo, certi oggetti della copertura del suolo quali i limiti naturali dinamici (boschi, corsi d'acqua, sentieri), per ragioni economiche, non sono stati regolarmente aggiornati nel corso degli anni. Di conseguenza i dati della MU non sono sufficientemente attendibili ed omogenei per i bisogni attuali dell'UFAG, il quale, pur garantendo il mantenimento del volume attuale dei pagamenti, ambirebbe ad una distribuzione più equa, proporzionale alle superfici utili effettive.

La Confederazione ha ritenuto propizia l'occasione per abbinare questa esigenza nazionale d'attualizzazione del livello "copertura del suolo", con le operazioni già in corso di digitalizzazione di tutti i dati grafici della MU, che mirano ad ottenere la copertura totale del territorio nazionale con un'informazione geografica di base informatizzata. Swisstopo, su mandato dell'UFAG, ha quindi dato avvio a questo ambizioso progetto. Per dare maggior impulso alle operazioni, l'UFAG, oltre al finanziamento parziale dei nuovi prodotti necessari (ortofoto e modelli digitali del terreno), ha acconsentito a contribuire alle spese di digitalizzazione degli altri dati disponibili della MU.

La conduzione del progetto all'interno di Swisstopo è affidata alla Direzione federale delle misurazioni catastali (D+M), la quale ha costituito l'organo di guida composto da un Comitato di progetto (realizzazione, direzione, strategia e finanziamenti del progetto), dalla Direzione di progetto, dal Gruppo specialisti (sostegno tecnico alla direzione del progetto con i Cantoni) e da un responsabile alle relazioni esterne.

Sulla base dei risultati di un progetto pilota, la Direzione federale del progetto ha allestito delle Istruzioni organizzative e tecniche dirette ai Cantoni e chiesto loro la stesura dei relativi concetti cantonali. In Ticino, questo compito è stato affidato alla Sezione delle bonifiche fondiarie e del catasto che ha redatto il "Concetto generale" del 17 ottobre 2002.

Com'è desumibile da quest'ultimo documento, nel nostro Cantone, a causa della presenza di superfici che beneficiano di sussidi agricoli in gran parte dei comuni, il progetto è esteso a tutto il territorio. Ciò è da considerare un aspetto favorevole, poiché, oltre a soddisfare le finalità agricole del progetto, ci permette di completare l'operazione di trasformazione di tutte le MU grafiche (su supporto esclusivamente cartaceo) in MU numeriche (fondate su una banca dati), beneficiando del sussidio supplementare dell'UFAG.

Il "Concetto generale" è quindi servito da base per la stesura della "Convenzione per il progetto SAU nel Cantone Ticino" (in seguito Convenzione) - sottoscritta dal Cantone (DFE) il 24.10.2002, e dalla Confederazione (Swisstopo) l'8.11.2002 - nonché dei relativi Contratti di licenza d'uso delle foto ed acquisto dei modelli altimetrici digitali. 

Tutti questi atti sono allegati al presente messaggio.

2.
Fasi del Progetto

Fase 1

La prima fase del progetto si svolge sotto la direzione di Swisstopo, che appalterà i lavori, li aggiudicherà, ed effettuerà le necessarie verifiche tecniche. Saranno generati i seguenti prodotti: un modello digitale del terreno (MDT-MU), un modello digitale della superficie (MDS-MU), i confini delle foreste rilevati automaticamente (RALF) ed una ortofoto digitale a colori (SWISSIMAGE+). I dati tecnici dei prodotti sono esposti nella Convenzione e nei relativi contratti.

Fase 2

La seconda fase del progetto è di competenza del Cantone. Essa sarà diretta dalla Sezione delle bonifiche fondiarie e del catasto, la quale eseguirà la messa in appalto (conformemente al Concordato intercantonale sugli appalti pubblici ed alla Legge cantonale sulle commesse pubbliche), l'aggiudicazione dei lavori, e la verifica tecnica, in collaborazione con la Sezione dell'agricoltura e la Sezione forestale. Preliminarmente, la Sezione forestale sarà chiamata a verificare ed affinare i limiti del bosco rilevati automaticamente.

Questa fase prevede la digitalizzazione provvisoria o rinnovamento catastale dei piani catastali grafici, semi-grafici e parzialmente numerici esistenti, la messa a giorno di tutti gli elementi del livello “copertura del suolo” della MU per mezzo di SWISSIMAGE+, in particolare dei limiti delle foreste, e la determinazione delle nuove superfici per il livello “copertura del suolo”.

Le operazioni di digitalizzazione e rinnovamento catastale saranno eseguite secondo le direttive delle ordinanze federali in materia di misurazione ufficiale (OMU, OTEMU) conformemente allo standard MU93, gli elementi della copertura del suolo saranno messi a giorno con l'aiuto delle ortofoto SWISSIMAGE+ e dei prodotti connessi. In seguito i nuovi documenti della MU verranno allestiti e entreranno in vigore secondo il diritto cantonale.

3.
Finanziamento

3.1
Investimenti

La seguente tabella rappresenta gli investimenti necessari, con la relativa ripartizione, per la realizzazione completa del progetto.
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Copertura 

cantonale 

ortofotografica 

817 55 (1003)
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   760'000 

   760'000 
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   2'280'000 

Fase 2

Attualizzazione 

copertura suolo

817 55 (1001)    

817 55 (1002)

2005 

2007

 2'200'000 

 2'200'000 

   4'400'000 

Trasformazione 

completa MU93

100 330
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 3'800'000 

 5'400'000 
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 14'200'000 


Il costo della Fase 1 è stato definito nella Convenzione e nei relativi Contratti.

Il costo della prima parte della Fase 2 (attualizzazione della copertura del suolo) è di fatto fissato dal tetto massimo fissato nella Convenzione per il credito UFAG, con la condizione che il Cantone partecipi in uguale misura. 

Il costo della seconda parte della Fase 2 (trasformazione completa MU93) corrisponde per il momento ad una valutazione relativamente grossolana effettuata nell'ambito del Concetto generale cantonale. Questo preventivo dovrà ancora essere affinato (anche sulla base delle prossime esperienze) prima della richiesta di credito definitiva.

3.2
Conseguenze finanziarie sulla gestione corrente

La realizzazione di questo progetto non ha conseguenze sui conti di gestione corrente dello Stato e non determina alcun aumento di personale per l'Amministrazione cantonale.

I Comuni saranno tenuti a contribuire alle spese di trasformazione MU93 dei propri dati catastali (Fase 2), conformemente alle aliquote previste dalla legge. Queste spese sono comunque indipendenti dalla realizzazione del progetto SAU ed avrebbero dovuto essere sostenute in ogni caso.

3.3
Collegamenti con il piano finanziario degli investimenti

La spesa è prevista nel PFI al settore 56 "Economia fondiaria", posizione 561 4 "Misurazioni catastali" ed è collegata ai seguenti elementi (vedi anche tabella precedente):

· Fase 1
WBS 817 55 (1003)

· Fase 2 
WBS 817 55 (1001)


WBS 817 55 (1002)


WBS 100 330.

4.
Conclusioni

Il Decreto legislativo proposto permetterà, in primo luogo, di dotare l'Amministrazione cantonale di strumenti (ortofoto, modelli digitali del terreno e della superficie) che migliorano sensibilmente la conoscenza e le possibilità di modellizzazione di tutto il territorio del Cantone; e questo sulla base di dati aggiornati ed omogenei.

Tutti i servizi interpellati (Sezione dell'agricoltura, Sezione forestale, Sezione dei beni monumentali e ambientali, Sezione della pianificazione urbanistica, Amministrazione immobiliare e delle strade nazionali) si sono espressi in modo molto favorevole in merito alla realizzazione del progetto (vedi lettere allegate).

In secondo luogo, oltre agli obiettivi specifici del progetto riguardanti la determinazione delle superfici agricole utili, questa operazione darà l'impulso definitivo al programma cantonale di trasformazione dei dati della MU secondo le direttive federali MU93, iniziato nel 1996, e che ha già interessato, almeno parzialmente, oltre centocinquanta comuni. 

Alla fine di questo progetto tutte le misurazioni ufficiali o provvisorie (comuni completi o parti di comune) esistenti nel Cantone saranno disponibili su supporto informatico. In termini di superficie, ciò interesserà circa il 70% del territorio. Rimangono purtroppo escluse quelle zone boschive o alpestri di interesse economico ridotto che non sono ancora state oggetto di una misurazione.

Lo svolgimento di questo programma è molto importante per rimanere perlomeno in sintonia con la strategia della Confederazione in materia di MU, la quale si pone come obiettivo di disporre di dati strutturati, continui, omogenei, attuali e facilmente disponibili in forma digitale su tutto il territorio federale, a partire dal 2008.

Più in generale, questo obiettivo della Confederazione si inserisce nel quadro della politica federale riguardante l'informazione geografica, della quale la MU costituisce indiscutibilmente uno dei supporti fondamentali.

Con decisione del 16 giugno 2003, il Consiglio federale ha dato il via alla creazione di una "Infrastruttura nazionale di geodati", vale a dire la realizzazione di una sere di misure atte a migliorare la disponibilità e la rete di diffusione dell'informazione geografica, considerata, anche sulla base di approfonditi studi di mercato (INFRAS, Zurigo, 2002), la "Risorsa del 21esimo secolo", e qualificata come elemento centrale dell'infrastruttura nazionale, al pari delle reti dei trasporti, delle comunicazioni, dell'approvvigionamento idrico ed energetico.

Infatti, i progressi delle tecnologie informative e di comunicazione e la necessità di affrontare compiti sempre più complessi nella gestione e lo sviluppo del territorio hanno portato negli ultimi anni ad un'evoluzione impressionante nel settore dei sistemi d'informazione territoriale. Questi strumenti necessitano di dati informatizzati riguardanti il territorio, per poter effettuare analisi, simulazioni e rappresentazioni diverse a beneficio di una giusta pianificazione tecnica ed economica. Oggigiorno questi strumenti sono utilizzati quali elementi d'aiuto alla presa di decisioni, negli ambiti più diversi: dalla pianificazione del territorio alla promozione economica, dalla progettazione delle infrastrutture alla gestione dei pericoli naturali, dalla protezione dell'ambiente al miglioramento in generale del servizio ai cittadini.
Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, M. Borradori

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di 

DECRETO LEGISLATIVO

concernente l'approvazione della Convenzione per il progetto "Superfici agricole utili" (SAU) nel Cantone Ticino e lo stanziamento di un credito di fr. 760'000.-- per la realizzazione della prima fase

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 13 gennaio 2004 n. 5457 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

Articolo 1

La Convenzione per il progetto SAU nel Cantone Ticino è approvata.

Articolo 2

1È stanziato un credito di fr. 760'000.- per il finanziamento della quota parte del Cantone nella prima fase del progetto SAU.

2Il contributo è iscritto al conto degli investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Sezione delle bonifiche fondiarie e del catasto.

Articolo 3

Il presente decreto legislativo è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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