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30 marzo 2004
EDUCAZIONE, CULTURA E SPORT
Stanziamento di un sussidio di fr. 677'600.- per opere di edilizia scolastica nel Comune di Barbengo e concessione di un credito complessivo di fr. 850'000.- per il riscatto delle aule e gli interventi di sistemazione presso la SM di Barbengo

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente Messaggio sottoponiamo alla vostra attenzione la richiesta di sussidio di opere di edilizia scolastica nel Comune di Barbengo per una cifra complessiva di 
fr. 677'600.- come al presente dettaglio, nonché la concessione di un credito complessivo di fr. 850.000.- per il riscatto delle aule e gli interventi di sistemazione presso la SM di Barbengo.

1.
Sussidio per l'edilizia scolastica comunale


Sussidio

Edificio scuola elementare
Fr.
543'600.--

Palestra scuola elementare
Fr.
134'000.--

Totale
Fr.
677'600.--

Gli stanziamenti proposti sono soggetti alla Legge sulla scuola dell'infanzia e sulla scuola elementare del 7 febbraio 1996 ed al Regolamento concernente il sussidiamento delle spese dell'edilizia scolastica dei Comuni e dei Consorzi del 9 giugno 1972.

1.1
Descrizione del progetto

Si tratta della costruzione di due corpi ben distinti; l'edificio con le aule scolastiche che va a delimitare la nuova piazza davanti al Municipio e una nuova palestra collegata con il campo sportivo esistente.

a)
Edificio scuola elementare

Piano inferiore:
2 aule attività speciali (da 70 mq), 1 aula sostegno pedagogico (da 35 mq), 1 aula per attività particolari (da 35 mq), 2 vani per i servizi igienici, locali tecnici e depositi, corridoio di distribuzione, collegamenti verticali (scale e ascensore), uscita di sicurezza con porticato.

Piano terreno:
ingresso principale con porticato coperto, atrio, spazi amministrativi (locali per la direzione, custode, colloqui), 4 aule di classe (da 70 mq), 2 vani per i servizi igienici, corridoio di distribuzione, collegamenti verticali (scale e ascensore), uscita di sicurezza.

Piano superiore:
spazio per la ricreazione interna, 4 aule di classe (da 70 mq), aula docenti,

2 vani per i servizi igienici, corridoio di distribuzione, collegamenti verticali (scale e ascensore), uscita di sicurezza.

Per quanto riguarda la sistemazione esterna sono previsti interventi per la formazione di aree per lo svago pavimentate in duro e sistemate a giardino, i percorsi di accesso e i posteggi per la scuola.

b)
Palestra per la scuola elementare

2° piano inferiore:
è prevista la realizzazione di un Centro di protezione civile per 153 posti protetti e vani accessori per il campo di calcio comunale con relativo accesso indipendente.

1° piano inferiore:
palestra dalle dimensioni di ml. 23,80 x 32,90 con relativi depositi e uscite di sicurezza, locali tecnici, disimpegno e collegamenti verticali (scale e ascensore)

Piano terreno:
ingresso principale, atrio, doppio spogliatoio per docenti e allievi con relative docce e servizi igienici, spalti per il pubblico (ca. 250 posti), vuoto palestra, collegamenti verticali (scale e ascensore), uscite di sicurezza.

È in fase di allestimento la richiesta per il credito di costruzione; il cantiere dovrebbe iniziare nel 2005.

La sistemazione esterna è prevista a giardino con i relativi percorsi pedonali di collegamento alle infrastrutture.

Le spese per la realizzazione dei due edifici scolastici sono state così preventivate:

Edificio scuola elementare:

Fr. 4'690'000.--

Palestra scuola elementare:

Fr. 3'155'000.--

Ai fini del sussidiamento le spese massime sussidiabili sono state fissate come segue:

Edificio scuola elementare:

Fr. 2'356'000.--

Palestra scuola elementare:

Fr.    540'000.--

I sussidi proposti sono calcolati nel seguente modo:

Edificio scuola elementare



Spesa sussidiabile
%
Sussidio

a)
Costruzione


(8 aule normali, 2 aule speciali, 2 x,1/2 aule)


Fr. 175'000.- x 11
Fr.
1'925'000.--
26
Fr.
500'500.--

b)
Sistemazione esterna
Fr.
431'000.--
10
Fr.
43'100.--

Totale
Fr.
2'356'000.--

Fr.
543'600.--

Palestra scuola elementare



Spesa sussidiabile
%
Sussidio

a)
Costruzione
Fr.
500'000.--
26
Fr.
130'000.--

b)
Sistemazione esterna
Fr.
40'000.--
10
Fr.
4'000.--
Totale
Fr.
540'000.--

Fr.
134'000.--

1.2
Relazioni con le Linee direttive e il Piano finanziario

Il sussidiamento dell'edilizia scolastica comunale è coerente con le indicazioni contenute nelle Linee direttive 2004/07

I sussidi qui proposti figurano a PF nel funzione 4, settore 41 (scuole comunali), posizione 412 (scuole elementari) ai seguenti elementi:

a)  WBS 43551 1060  per l'edificio scuola elementare

b)  WBS 43551 1061  per la palestra 

Il versamento dei sussidi avverrà secondo le disponibilità del bilancio dello Stato; attualmente sono inseriti nel piano finanziario degli investimenti e ripartiti negli anni 2004-2005 (per la scuola elementare) e 2008 (per la palestra).

La realizzazione delle opere descritte non comporta per lo stato oneri supplementari alla gestione corrente.

È a disposizione presso il Dipartimento competente, per eventuali informazioni supplementari, la relativa documentazione.

2.
Convenzione Cantone Ticino-Municipio di Barbengo

Dall'anno scolastico 1980/81 Barbengo accoglie una sede di scuola media, negli spazi dell'allora Scuola maggiore consortile di Barbengo. Nello stesso stabile trovavano spazio, nel blocco E, le sezioni della Scuola elementare consortile. Il 16.7.1979 il Consiglio di Stato presentava il Messaggio per il riscatto e l'ampliamento della SM: lo Stato cedeva a Barbengo 4 aule del blocco E, per gli usi della scuola elementare, in cambio delle infrastrutture esterne che il Comune di Barbengo si era impegnato a realizzare. Dopo l'approvazione del credito, il 16.6.1980, sono iniziati i lavori relativi all'ampliamento della sede; non venne realizzato l'appartamento del custode, poiché ritenuto non necessario, la mensa, perché a quel momento si preferì il rientro degli allievi anche sul mezzogiorno, pur in presenza di un tragitto impegnativo e un costo importante per il Cantone; la strada d'accesso venne realizzata nel 1985 (allargamento e asfaltatura); la sistemazione esterna è avvenuta come a programma. Invece la palestra, che si intendeva inizialmente realizzare nell'ambito dell'ampliamento, fu oggetto di un apposito messaggio: l'opera venne ultimata e consegnata alla scuola media nell'anno 1985.

Con decisione del 3.7.1978 (ris.gov. 5888) il Consiglio di Stato approvava la convenzione fra lo Stato del Cantone Ticino, la signora Somazzi, proprietaria del terreno, e il Municipio di Barbengo. Al punto 2.6. lo Stato si impegnava a cedere gratuitamente al Comune di Barbengo le sei aule del blocco sud del centro scolastico (delle quali due già di proprietà del Comune) - da destinare alle scuole elementari consortili- quale contropartita per le infrastrutture viarie che Barbengo intendeva migliorare a proprie spese.

A metà degli anni 90 la direzione della Scuola media e il Comune di Barbengo avevano sollevato la necessità di disporre di spazi supplementari per i bisogni dell'una e dell'altra scuola. Le ipotesi segnalate nell'ambito di una verifica dei rapporti fra lo Stato e il Comune di Barbengo (vedi documento 23.7./2.9.1997), poi comunicate al Municipio di Barbengo, riprese in successivi incontri fra le parti, concludevano sulla possibilità:

· di riscattare le aule di proprietà del Comune (da parte del Cantone), 

· di rinunciare agli impegni assunti da Barbengo e non ancora concretizzati, 

· di chiedere al Municipio di trovare una sistemazione esterna alla sede di scuola media, per le necessità della scuola elementare. 

Il Cantone avrebbe realizzato, appena possibile, le infrastrutture esterne necessarie e la piazza di giro per i bus.

L'allora Dipartimento dell'istruzione e della cultura, con lettera dell'8 maggio 1998, precisava di aderire alla proposta di mettere a disposizione della scuola media le aule occupate dalle scuole elementari, nei tempi e nei modi da concordare con un'apposita convenzione tra il Cantone e il Comune, confermando la disponibilità a riconoscere un indennizzo di fr. 500.000 a titolo di riscatto delle aule di scuola elementare. Per le scuole elementari il Comune avrebbe trovato una sistemazione esterna alla sede della scuola media. Ovviamente l'impegno assunto dal Dipartimento sarebbe stato proposto all'intenzione del Consiglio di Stato nell'ambito di un apposito messaggio al Gran Consiglio.

Nel luglio 1999 si sono concluse le trattative fra il Cantone e il Comune di Barbengo per la soluzione delle necessità logistiche future della Scuola media di Barbengo. Con decisione no. 5631 del 4 dicembre 2001, il Consiglio di Stato ha approvato la convenzione stipulata fra le parti, secondo cui il Comune dall'anno scolastico 2002/03 si impegnava a trovare una diversa sede per la scuola elementare, indipendente dalla scuola media. Il Cantone da parte sua per le sue necessità riscatta le aule del blocco E, occupato dalle scuole elementari, con un indennizzo di fr. 500.000.-.

Le difficoltà sorte nella realizzazione della scuola elementare hanno poi portato il Comune di Barbengo a richiedere al Dipartimento dell'educazione, della cultura e dello sport di posticipare dapprima al 2003/04, poi al 2004/05 la messa a disposizione delle aule delle elementari per la scuola media.

Quest'ultima proroga è stata accolta dal Consiglio di Stato con decisione no. 420 del 
3 febbraio 2004 e dal Municipio di Barbengo in data 27 gennaio 2004.

Con il presente messaggio si chiede pertanto di approvare la Convenzione tra il Consiglio di Stato del Cantone Ticino e il Municipio di Barbengo (vedi testo allegato), di stanziare l'importo di fr. 500.000 per il riscatto delle aule (vedi pto. 3 della citata Convenzione) e di riconoscere un importo complessivo di fr. 350.000.-.
Quest'ultimo importo è destinato alla trasformazione delle aule SE in aule per la SM ed è così suddiviso:

· fr. 100'000.-- nuovo arredo

· fr. 250'000.-- per trasformazione, adattamenti e manutenzione (interventi edili, quali demolizioni di alcune pareti, ripristino di pavimenti, corpi illuminanti, opere da pittore, interventi di adattamento e di riassetto degli attuali spazi, ecc.)

Per quanto riguarda la creazione di una mensa all'interno della scuola, la direzione ha svolto un'inchiesta con le famiglie. I risultati emersi sono piuttosto contrastanti in quanto le famiglie se da una parte esprimono l'esigenza di poter disporre di un servizio mensa, dall'altra richiedono il mantenimento di tutti i trasporti scolastici. Appare dunque prematuro prendere una decisione in relazione al servizio mensa. 

Con l'acquisizione di questi nuovi spazi sono da prevedere spese supplementari di gestione corrente per un importo di fr. 20'000.- (pulizia, riscaldamento, elettricità).

2.1
Relazioni con le Linee direttive e il Piano finanziario

Il credito complessivo richiesto rientra negli interventi prospettati dall'autorità cantonale per consentire alle sedi di scuola media di far fronte all'aumento demografico. Infatti la sede scolastica di Barbengo accoglie nell'anno scolastico 2003/04 505 allievi ripartiti in 24 sezioni.

Per i prossimi anni si prospetta un aumento fino a 629 allievi e 30 sezioni (anno scolastico 2012/13), per poi iniziare una progressiva diminuzione. 

Dal profilo finanziario i crediti stanziati figurano a PF nel funzione 4, settore 42 (scuole medie e medie superiori), posizione 421 (scuole medie) ai seguenti elementi:

a)  WBS 941 59 3385  per il riscatto delle aule (per un importo di 500'000.- fr.)

b)  WBS 941 59 3521  per gli interventi di manutenzione (per un importo di 350'000.- fr.)
Stando alla pianificazione finanziaria il credito di 500'000 fr. sarà versato nel 2005, mentre l'importo di 350'000.- fr. sarà utilizzato nel periodo giugno 2004 - settembre 2005.

Per quanto esposto, vi invitiamo ad approvare il disegno di Decreto legislativo allegato. Gli interventi prospettati consentiranno di mettere a disposizione della scuola media dei nuovi spazi a decorrere dal settembre 2004. Sempre per quella data è previsto il trasferimento degli allievi di scuola elementare nel nuovo edificio scolastico del Comune di Barbengo.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, M. Borradori

Il Cancelliere, G. Gianella

Allegata:  Convenzione

Disegno di 

DECRETO LEGISLATIVO

concernente lo stanziamento di un sussidio di fr. 677'600.- per opere di edilizia scolastica nel Comune di Barbengo e la concessione di un credito complessivo di fr. 850.000.- per il riscatto delle aule e gli interventi di sistemazione presso la SM di Barbengo

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 30 marzo 2004 n. 5498 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a

Articolo 1

1Al Comune di Barbengo è concesso un sussidio di Fr. 677'600.- per la costruzione della scuola elementare e della palestra comunale.

2È approvata la Convenzione tra il Consiglio di Stato del Cantone Ticino e il Municipio di Barbengo (3 febbraio 2004 - 21 gennaio 2004).

3È stanziato un credito di fr. 500'000.- destinato al Comune di Barbengo per il riscatto delle aule.

4È stanziato un credito di 350'000.- fr. per gli interventi di sistemazione presso la SM di Barbengo

Articolo 2 

Il credito di cui all’art. 1 cpv. 1 è iscritto al conto degli investimenti del Dipartimento dell'educazione, della cultura e dello sport, Scuole comunali.
I crediti di cui all’art. 1 cpv. 3 e 4 sono iscritti al conto degli investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Sezione della logistica.

Articolo 3

Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, il presente Decreto legislativo viene pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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