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Modifica della legge sulla Cassa pensioni dei dipendenti dello Stato del 14 settembre 1976 e della legge concernente l’adeguamento degli stipendi e delle pensioni statali al rincaro del 10 giugno 1985

Signor Presidente,

Signore e signori deputati,

Nel Messaggio n. 5589 del 15 ottobre 2004 sul Preventivo 2005 si indicava quanto segue.

“Con Messaggio n. 5526 del 26 maggio 2004, il Consiglio di Stato ha proposto una modifica della legge sulla cassa pensioni dei dipendenti dello Stato e della legge concernente l’adeguamento degli stipendi e delle pensioni statali al rincaro. Questo Messaggio, tuttora all’esame del Parlamento, prevede delle misure di risanamento della Cassa pensioni con una simmetria di sacrifici tra i datori di lavoro e gli assicurati. Gli interventi proposti comportano sia un aumento contributi, sia una riduzione delle prestazioni. La data indicata per l’entrata in vigore delle modifiche legislative è il 1.1.2005. Questa data era stata motivata nel Messaggio sia con le esigenze improrogabili di risanamento della Cassa pensioni, sia con argomentazioni di natura tecnica. Le motivazioni tecniche fanno riferimento all’obbligo di modificare alcune normative cantonali contrarie alla prima revisione della LPP e alla necessità di definire per il 1.1.2005 le modalità di calcolo dell’adeguamento delle rendite al rincaro, poiché l’attuale sistema è desueto.

Il progetto di Preventivo 2005 ha quindi considerato, nella sua prima versione, i maggiori impegni che derivavano al Cantone, conformemente al contenuto del Messaggio sul risanamento della Cassa pensioni e quantificati in 21'012'500 franchi. La situazione particolarmente grave delle finanze cantonali ha indotto questo Consiglio a decidere di posticipare di sei mesi l’entrata in vigore delle proposte legislative sul risanamento della Cassa pensioni, salvaguardate quelle modifiche d’ordine formale che devono necessariamente essere adottate per il 1.1.2005, ma che non hanno conseguenze finanziarie particolari per il Cantone. Questa decisione comporta una riduzione dell’onere a carico del Cantone, limitatamente al 2005, di 10'506'250 franchi per rapporto alla prima versione del Preventivo 2005. Per dar seguito a questa decisione sarà presentato ancora prima della fine del corrente mese un messaggio aggiuntivo al Messaggio n. 5526 del 26 maggio 2004 con le nuove proposte circa i termini dell’entrata in vigore delle modifiche legislative riguardanti il risanamento della Cassa pensioni. Conformemente all’articolo 43 della legge sulla cassa pensioni dei dipendenti dello Stato, su questo messaggio aggiuntivo sarà sentita la Commissione della Cassa.”
Dando seguito a questi propositi, con il presente Messaggio aggiuntivo si propone l’adeguamento degli articoli concernenti l’entrata in vigore dei disegni di legge contenuti nel Messaggio n. 5526 del 26 maggio 2004.
1.
Disegno di legge sulla Cassa pensioni dei dipendenti dello Stato del 14 settembre 1976
Testo proposto nel Messaggio n. 5526 del 26 maggio 2004:

	III. Entrata in vigore

Decorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, la presente modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra in vigore il 1. gennaio 2005.


Nuovo testo

	III. Entrata in vigore

Decorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, la presente modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra in vigore il 1. luglio 2005, ad eccezione degli articoli 4 cpv. 1 e 10 cpv. 3, 4, 5 e 6 che entrano in vigore il 1.1.2005.


L’art. 4 cpv. 1, che riguarda l’abbassamento dello stipendio che determina l’obbligatorietà dell’assoggettamento al secondo pilastro, e l’art. 10 cpv. 3, che concerne l’introduzione di uno stipendio minimo assicurato, devono entrare in vigore in concomitanza con la prima revisione della LPP, il 1.1.2005. 

2.
Disegno di legge concernente l’adeguamento degli stipendi e delle pensioni statali al rincaro del 10 giugno 1985

Testo proposto nel Messaggio n. 5526 del 26 maggio 2004:

	II. Entrata in vigore

Decorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, la presente modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra in vigore contemporaneamente alla modifica della legge sulla Cassa pensioni dei dipendenti dello Stato.


Il testo può rimanere invariato, poiché l’entrata in vigore è già coordinata con quella della modifica della legge sulla cassa pensioni dei dipendenti dello Stato. Pertanto, anche per questa legge, l’entrata in vigore è posticipata al 1. luglio 2005.

Da notare che il rinvio dell’entrata in vigore delle modifiche concernenti le normative sull’adeguamento delle rendite al rincaro non dovrebbe avere, in modo del tutto casuale, nessuna conseguenza materiale. In effetti, le norme vigenti prevedono che l’adeguamento delle pensioni al rincaro per il 1.1.2005 avviene secondo i medesimi parametri validi per l’adeguamento degli stipendi del personale dello Stato. Orbene, nell’ambito delle misure di risparmio contenute nel Messaggio sul Preventivo 2005 si propone un adeguamento degli stipendi e delle pensioni al rincaro pari al 50% dell’evoluzione dell’indice dei prezzi al consumo, così come proposto nelle modifiche legislative di cui al Messaggio n. 5526.

3.
Tabella riassuntiva relativa all’entrata in vigore delle misure

	Entrata in vigore 1.1.2005
	Entrata in vigore 1.7.2005
	Osservazioni

	Abbassamento dello stipendio di riferimento per l’affiliazione alla Cassa (art. 4 cpv. 1) e introduzione di uno stipendio assicurato minimo (art. 10 cpv. 3, 4, 5 e 6)
	
	Adeguamenti imposti dalla prima revisione della LPP



	
	Tutte le altre modifiche, ed in particolare le misure di risanamento che hanno conseguenze sulla situazione finanziaria della Cassa
	Il provvedimento concernente l’adeguamento delle rendite al rincaro nella misura del 50% verrebbe applicato per la prima volta il 1.1.2006. Tuttavia, in base alla legislazione vigente, l’adeguamento al rincaro delle rendite avviene in analogia al rincaro corrisposto per gli stipendi del personale dello Stato, che per il 2005 è proposto pure solo nella misura del 50%.


4.
Preavviso della Commissione della Cassa pensioni

La Commissione della Cassa pensioni si è riunita il 25 ottobre 2004 e - in applicazione dell’articolo 43 della legge sulla cassa pensioni dei dipendenti dello Stato che prevede che sia sentita prima di modificazioni legislative - ha espresso all'unanimità parere negativo. 

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l’espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti
Il Cancelliere, G. Gianella
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