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ISTITUZIONI / FINANZE E ECONOMIA
Richiesta di stanziamento di un credito di fr. 548'000.-- per l'adattamento degli spazi destinati alla nuova sede del Posto di Polizia del medio e alto Vedeggio

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

vi sottoponiamo per esame ed approvazione la richiesta di stanziamento un credito di
fr. 548'000.-- per l'adattamento degli spazi destinati alla nuova sede del Posto di Polizia del medio e alto Vedeggio.

I.
SITUAZIONE ATTUALE

Da ormai 30 anni la sede del Posto secondario di Polizia a Taverne è ubicata in uno stabile abitativo di proprietà della Società Cooperativa Migros Ticino (dal 1.1.2004 il canone di locazione annuo ammonta a fr. 34'314.60).

Dal punto di vista logistico questa struttura è obsoleta, non risponde più agli attuali standard di sicurezza ed è ripartita su tre livelli dello stabile incidendo negativamente sull'operatività degli agenti.

Una valutazione di massima ha quantificato in fr. 355'000.-- l'investimento minimo che occorrerebbe destinare al parziale risanamento dell'attuale sede al fine di garantirne una maggiore funzionalità.

A causa della mancanza di spazi, presso questo edificio non sarebbe comunque possibile trovare un'adeguata sistemazione per le nuove unità originate dal potenziamento previsto per l'istituzione del futuro Posto di prossimità del Vedeggio.

II.
ESIGENZE

Come indicato nel capitolo precedente, l'attuale sede non è più confacente alle esigenze di un posto di Polizia.

Per meglio rispondere da subito ai criteri di operatività e di prevenzione nel comprensorio del medio Vedeggio, è stata avviata una ricerca di spazi mirata a trovare una nuova sede adatta a sostituire quella attuale (per 7 agenti) ma anche ad ospitare a breve-medio termine il futuro posto di Polizia di prossimità (per 15 agenti).

III.
SOLUZIONE PROPOSTA

La soluzione migliore per risolvere il problema logistico del posto di Polizia in questione risulta essere quella proposta dal Municipio di Lamone che ha offerto degli spazi nel futuro "Centro civico di Lamone" (stabile ex Crivelli) acquistato dal Comune nel febbraio del 2000.

La soluzione prevede, inizialmente, l’insediamento di 8/10 agenti: gli attuali agenti della Polizia cantonale di Taverne oltre all’agente della locale Polizia comunale. Si tratta in pratica del primo passo verso la creazione della Polizia intercomunale del Vedeggio.

La possibilità di adattare questa struttura ai futuri potenziamenti di unità previsti con la creazione della Polizia di prossimità (PP) è data da una superficie utile di 83 mq che il Comune si è dichiarato disposto a mantenere riservata per questo scopo.

Questi spazi verrebbero occupati solo nel momento in cui il progetto di PP del Vedeggio dovesse trovare una sua globale concretizzazione con l’insediamento di almeno una quindicina di agenti. Le spese per questo ulteriore ampliamento andrebbero a carico della Polizia regionale che prevede una ripartizione degli oneri basata sulla forza finanziaria e sul numero di abitanti di ogni singolo comune.

1.
Principali condizioni contrattuali
Il contratto ha per oggetto la locazione dei seguenti spazi del "Centro civico di Lamone" al mappale n° 481 RFD di Lamone:

a)
Piano terra:
uffici, vani complementari, disimpegni e WC 
mq
252

b)
Piano cantina:
locale essiccatoio 
mq
10

c)
Piano cantina:
posteggi interni 
4 posti auto

d)
Piazzale:
posteggi esterni
2 posti auto

La locazione inizierà il 1. luglio 2005 ed ha durata indeterminata; potrà essere disdetta dalle parti contraenti con un preavviso di sei mesi alle usuali scadenze, la prima volta il 30 giugno 2010.

La pigione annua, spese accessorie escluse, è di fr. 45'600.-- e verrà adeguata secondo le norme di legge. La pigione sarà corrisposta dalla data di consegna effettiva degli spazi finiti al conduttore.

Il locatore consegna gli spazi finiti. Nel canone di locazione sono comprese le normali opere di sistemazione e di adattamento degli spazi.

2.
Costi a carico del Cantone

· Impianto a corrente forte e debole (cablaggi, allarmi, corpi illuminanti, …)
fr.
278'000.--

· Opere di adattamento, traslochi e diversi
fr.
62'400.--

· Arredamento mobile

fr.
100'000.--

· Apparecchiature informatiche e attivazioni
fr.
66'100.--

· Apparecchi e impianti trasmissione radio e fax
fr.
16'500.--

· Apparecchi d'ufficio (audiovisivi, tritacarta, …)
fr.
25'000.--

· Totale:

fr.
548'000.--
IV.
CONCLUSIONE

La soluzione proposta garantirà alla Polizia una sede moderna e conforme alle attuali e future esigenze. I benefici in quanto a funzionalità e operatività del Posto di Polizia sono notevoli; gli spazi, che si sviluppano su di un unico livello, sono inoltre ubicati in una posizione di indubbio valore strategico.

L'aumento dei costi di gestione corrente rispetto alla sede di Taverne (+ fr. 17'785.40) sono dovuti essenzialmente all'incremento della superficie disponibile (+ mq 100) ed agli abbonamenti riguardanti i nuovi impianti di sicurezza.

V.
RELAZIONE CON LE LINEE DIRETTIVE ED IL PIANO FINANZIARIO

Questa proposta corrisponde a quanto previsto nel Piano Finanziario degli investimenti 2004 - 2007.

Conseguenze finanziarie

a)
Spese d'investimento:
fr.
548'000.--

b)
Spese di gestione corrente (importi annui)

Maggiori costi concernenti la nuova sede a Lamone (al più presto dal 1.7.2005):

· Canone di locazione
fr.
45'600.--

· Spese accessorie
fr.
4'500.--

· Pulizia
fr.
11'000.--

· Abbonamenti allarme, sorveglianza video e controllo accessi
fr.
4'500.--
· Totale:
fr.
65'600.--

Minori costi a seguito della riconsegna della sede di Taverne: 

· Canone di locazione
fr.
34'314.60

· Spese accessorie
fr.
4'500.--

· Pulizia
fr.
9'000.--
· Totale:
fr.
47'814.60
c)
Modifica dell'effettivo del personale della Polizia cantonale: 

Nessuna


d)
Conseguenze per i Comuni:

I Comuni che aderiranno al progetto saranno tenuti ad una partecipazione finanziaria per la copertura dei costi delle infrastrutture e di gestione in proporzione alla forza finanziaria e del numero degli abitanti.

La spesa di fr. 548'000.-- è stata prevista nel PFI al settore 21 Sicurezza, posizione 211 900  1 ed è collegata ai seguenti elementi Wbs:

941 59 34 34
l'importo di
fr.
420'400.--

951 50 15 18
l'importo di
fr.
55'500.--

190 50 00 12
l'importo di
fr.
72'100.--

Sulla base di quanto esposto, vi invitiamo ad approvare il disegno di decreto legislativo allegato.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la richiesta di stanziamento di un credito di fr. 548'000.-- per l'adattamento degli spazi destinati alla nuova sede del Posto di Polizia del medio e alto Vedeggio

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 30 giugno 2004 n. 5548 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :

Articolo 1
È stanziato un credito complessivo di fr. 548'000.-- ripartito nel modo seguente:

-
fr.
420'400.--
al conto investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Sezione della logistica, per le opere di adattamento degli spazi, traslochi, acquisto di arredamento e apparecchiature d'ufficio;

-
fr.
55'500.--
al conto investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Centro sistemi informativi, per cablaggi, telefonia e acquisto di attrezzature;

-
fr.
72'100.--
al conto investimenti del Dipartimento delle istituzioni, Polizia cantonale, per l'acquisto di apparecchiature informatiche e trasmissione radio.

Articolo 2
Il presente decreto è pubblicato sul Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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