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13 luglio 2004
TERRITORIO
Stanziamento di un credito di fr. 922'000.-- per il sussidiamento della costruzione di una passerella ciclabile sul fiume Verzasca e dei relativi raccordi nei Comuni di Tenero e Gordola

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente Messaggio ci pregiamo sottoporre al vostro esame la richiesta di un credito di franchi 922’000.-- per il sussidiamento della costruzione di una passerella ciclabile sul fiume Verzasca e dei relativi raccordi nei Comuni di Tenero e Gordola.

Il messaggio è suddiviso nei seguenti capitoli:

1.
INTRODUZIONE

2.
DESCRIZIONE DELLE OPERE DA SUSSIDIARE

3.
SUSSIDIAMENTO CANTONALE

4.
LINEE DIRETTIVE E PIANO FINANZIARIO

5.
CONCLUSIONI

1.
INTRODUZIONE

Nel campo dei percorsi ciclabili la Legge sulle strade e la prassi del Dipartimento del territorio hanno stabilito una casistica sperimentata riguardo alle competenze, al finanziamento e alla promozione degli interventi.

Il Cantone si occupa della predisposizione delle infrastrutture principali, i Comuni di quelle regionali e locali. Gli Enti turistici e le associazioni di categoria promuovono l’uso dei percorsi e le attività ciclistiche e turistiche.

Il Cantone realizza e finanzia (almeno al 70%) i percorsi ciclabili di importanza nazionale (scheda di PD n. 12.27, di livello Dato acquisito) e cantonale (scheda di PD 12.28, di livello Dato acquisito). Essi sono:

1.
l’asse S. Gottardo-Chiasso, con le diramazioni Bellinzona-Ascona e Bellinzona-Lumino (percorsi nazionali): realizzato ad eccezione del tratto sul Ponte diga di Melide, in progettazione;

2.
il percorso della Valle di Blenio (Lucomagno-Biasca): realizzato;

3.
il percorso della Valle Maggia (Locarno-Cavergno): in costruzione;

4.
il percorso del Luganese (Tesserete-Lugano e Lugano-Ponte Tresa-Fornasette (-Luino)): in progetto;

5.
Il percorso del Mendrisiotto (Stabio-Mendrisio-Chiasso): in progetto.

I Comuni, generalmente coordinati dalle Commissioni regionali dei trasporti, progettano e realizzano i percorsi di importanza regionale. Essi sono sussidiati dal Cantone fino a una quota del 50%, a dipendenza della forza finanziaria dei promotori.

Le infrastrutture di portata locale sono a carico dei Comuni.

Gli utenti ciclisti sono differenziati tra loro. Generalmente li classifichiamo in tre categorie: ci sono i ciclisti che compiono spostamenti utilitari, quotidiani, per recarsi al lavoro, a scuola, a fare acquisti o sbrigare faccende. Poi ci sono i ciclisti escursionisti che compiono, in gruppo (scuole, famiglie, società) o individualmente, passeggiate turistiche o di svago. Infine ci sono i ciclisti sportivi che mirano a mantenere in efficienza la muscolatura e il sistema cardiocircolatorio e che praticano un ciclismo veloce su strada.

Per ognuno di questi gruppi di utenti Cantone e Comuni offrono specifiche infrastrutture. Per il primo tipo si offre una rete di percorsi, generalmente urbani, che collegano le varie destinazioni. Per gli escursionisti si creano i percorsi nazionali, cantonali e regionali, generalmente separati dalla viabilità motorizzata e perciò sicuri.

Per i ciclisti sportivi si mette a disposizione la rete viaria cantonale e comunale, avendo particolare riguardo agli aspetti della sicurezza della circolazione.

Il caso di Gordola e Tenero, di cui vi sottoponiamo la richiesta di sussidiamento, rientra nella categoria dei percorsi regionali rivolti sia agli utenti escursionisti che a quelli utilitari.

Nello stesso ambito abbiamo contribuito alla realizzazione della passerella sulla Melezza tra Losone e Tegna e della passerella sul Ticino tra Claro e Gnosca.

2.
DESCRIZIONE DELLE OPERE DA SUSSIDIARE

Cuore dell’intervento è la realizzazione di una nuova passerella ciclabile sul fiume Verzasca. Essa si situa a valle del ponte ferroviario e collega la sponda di Gordola con quella di Tenero. Ha una lunghezza di 120m, una larghezza di 3,5m ed è realizzata con due archi in tubolari di acciaio appoggiati su una pila centrale.

Sul lato Tenero la passerella è raccordata al percorso nazionale con un raccordo in parte da realizzare ex-novo e in parte da sistemare a fianco di strade esistenti. 

Sul lato Gordola la passerella si raccorda alla rete viaria comunale e al percorso ciclabile nazionale.

Le opere sono state progettate dai Comuni di Tenero e Gordola e hanno ottenuto i crediti dai rispettivi Consigli comunali. La passerella è in costruzione.

3.
SUSSIDIAMENTO CANTONALE

Per il sussidiamento da parte del Cantone valgono le prescrizioni dell’art. 30 della Legge sulle strade e la decisione del Dipartimento del territorio (del 15 maggio 2001) che stabilisce i criteri e le percentuali di sussidiamento.

I costi preventivati delle opere sono:

-  passerella sulla Verzasca:
2'169'500.-- fr. di cui
2'051'000.-- franchi
sussidiabili

-  raccordo Tenero:
600'000.-- franchi

Le percentuali e gli importi di sussidiamento, stabilite in proporzione alla forza finanziaria dei Comuni promotori (IFF Tenero = 88.86; IFF Gordola = 87.46) sono le seguenti:

-  per la passerella (IFF medio = 88.16) : 34.9%
= 
fr.
716'000.--

-  per il raccordo di Tenero (IFF = 88.86) : 34.3%
=
fr.
206'000.--
Totale del sussidio cantonale
=
fr.
922'000.--

Onere a carico dei Comuni
=
fr.
1'847'500.--

4.
LINEE DIRETTIVE E PIANO FINANZIARIO

L'intervento presentato in questo Messaggio si inquadra perfettamente in quanto previsto dalle Linee direttive 2004-2007 e dal Piano finanziario. Infatti nel capitolo dedicato alla mobilità si osserva che "la buona organizzazione della mobilità è condizione per un alto livello della qualità della vita nel Paese, per l'alta qualità dei servizi, per la sua attrattività economica e per il raggiungimento degli obiettivi della protezione dell'ambiente" (pag. 52). "La politica della mobilità si ispira all'integrazione dei diversi vettori di trasporto (aereo, treno, autovetture, ciclisti, pedoni), incentivandone le complementarietà" (pag. 52). Relativamente al traffico lento (ciclisti e pedoni), occorre pertanto "c) garantire mezzi sufficienti per un programma di recupero infrastrutturale di medio-lungo termine" (pag. 54).

Le conseguenze sui Comuni sono state evidenziate nel capitolo 3.

Il finanziamento dell’intervento proposto avviene tramite l’importo riservato alle realizzazioni di carattere regionale promosse da Comuni ed altri Enti pubblici (PFI 2004-2007 fr. 0,4 mio l’anno).

Figura a Piano finanziario degli investimenti nella funzione 6 Mobilità, settore 63 Trasporti alla voce 631.40 collegata al WBS 767.55-1004.

5.
CONCLUSIONI

A lungo trascurata, la problematica della mobilità ciclistica ha riscosso negli ultimi anni nel Cantone Ticino molta attenzione sia da parte della popolazione locale sia da parte dei turisti. Questi ultimi abbinano infatti sempre più le vacanze ad escursioni in bicicletta o a piedi. Nel 1999, con l'apertura delle vie ciclabili svizzere, si è potuto toccare con mano l'interesse esistente in questo campo, interesse che si è vieppiù ampliato. Esemplare a questo proposito è l'apprezzato percorso ciclabile della Valle di Blenio, da Biasca al Passo del Lucomagno, concluso nel 2003.

La realizzazione dell'itinerario della Valle Maggia (Locarno-Cavergno) e della pista ciclabile sul Ponte diga di Melide, conformemente al Messaggio n. 5144 del 10 luglio 2001, la realizzazione della passerella sul fiume Verzasca e dei suoi raccordi, come pure  l'individuazione dei punti da migliorare sulle infrastrutture esistenti grazie all'apporto del Gruppo di sostegno esterno, coordinato dal Signor Rocco Cattaneo, offriranno a tutte le categorie di ciclisti possibilità più sicure ed efficaci di spostamento in bicicletta, che saranno anche apprezzate dalla popolazione residente e da quella turistica.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente lo stanziamento di un credito di fr. 922'000.-- per il sussidiamento della costruzione di una passerella ciclabile sul fiume Verzasca e dei relativi raccordi nei Comuni di Tenero e Gordola

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

-
richiamata la Legge sulle strade;
-
visto il messaggio 13 luglio 2004 n. 5554 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

Articolo 1

A favore dei Comuni di Tenero-Contra e Gordola è stanziato un credito di fr. 922'000.-- per il sussidiamento di una passerella ciclabile sul fiume Verzasca, così suddiviso:

-
fr.
716'000.--
pari al 34,9% dell’importo riconosciuto di fr. 2'051'000.-- per la passerella,

-
fr.
206'000.--
pari al 34,3% dei costi riconosciuti di fr. 600'000.-- per il raccordo di Tenero.

Se l’importo di liquidazione dovesse risultare inferiore al preventivo sussidiato, il contributo cantonale sarà proporzionalmente ridotto.

Articolo 2

Il sussidio sarà versato in base alla disponibilità annua dell’apposito conto degli investimenti del Dipartimento del territorio, Sezione dei trasporti.

Articolo 3

Il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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