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ISTITUZIONI
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 5 maggio 2003 presentata da Moreno Colombo, “A quando il ripristino della differenza di classificazione tra gli “agenti di custodia armati” presso la Polizia Cantonale e gli “agenti di custodia” in servizio presso il Penitenziario cantonale? Per ora solo promesse!”

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

il Governo ha esaminato la mozione del 5 maggio 2003 del Deputato Colombo e formula di seguito le sue osservazioni.

A titolo di premessa, va indicato che la classificazione degli "agenti di custodia armati" presso la Polizia Cantonale, rispettivamente degli "agenti di custodia" presso il PCT, trova origine – come indicato dalla mozione stessa – nella Risoluzione governativa no. 6247 del 16 agosto 1989, rispettivamente no. 1156 del 16 marzo 1999.

Pure va sottolineato che la modifica apportata alla pianta organica della Polizia Cantonale con la risoluzione governativa no. 1353 del 25 marzo 2003 è limitata al riordino delle funzioni presso il Corpo, senza alcuna incidenza sui livelli retributivi.

Ciò detto, lo scrivente Governo è cosciente delle rivendicazioni provenienti dal Corpo di Polizia – sostenute dal Comando stesso – volte ad ottenere una revisione delle condizioni salariali in vari ambiti. Queste rivendicazioni verranno affrontate in modo globale nell'ambito della discussione sulla nuova pianta organica.

In questa revisione dovrà quindi inserirsi la questione trattata dalla mozione del Deputato Colombo; risulta infatti inopportuno – alla vigilia della presentazione di una nuova pianta organica per l'intero Corpo – procedere con la revisione di situazioni puntuali.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti
Il Cancelliere, G. Gianella
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