5576
21 settembre 2004
DSS / DFE
Concessione di sussidi per lavori di ristrutturazione e rinnovamento della Colonia Centro Climatico di Bosco Gurin, di proprietà del Comune di Balerna

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con questo messaggio il Consiglio di Stato motiva la concessione di sussidi conformemente al Decreto legislativo che accompagna il presente atto, per la ristrutturazione e il rinnovamento della Colonia Centro Climatico di Bosco Gurin e si propone l'accoglimento delle relative istanze presentate ai Dipartimenti della sanità e della socialità e delle finanze e dell'economia dal Comune di Balerna.

I.
INTRODUZIONE

Nel corso degli anni '90 si è assistito ad un numero crescente di Enti, Associazioni e Gruppi organizzatori di soggiorni estivi di vacanza. Il loro numero si è oggi stabilizzato a ca. 70 enti organizzatori di colonie di vacanza estive riconosciute annualmente.

L'aumento di enti organizzatori di soggiorni estivi e il crescente numero di partecipanti alle colonie registrato negli anni '90, non è stato tuttavia adeguatamente seguito da un parallelo sviluppo delle strutture nelle quali queste iniziative di vacanza collettive vengono ad affermarsi, sebbene nel corso degli anni vi siano stati alcuni enti che hanno promosso interventi anche sostanziali sulle loro strutture logistiche. 

Dei 68 enti riconosciuti dallo Stato nel 2003, solo una ventina dispone di un proprio stabilimento. 

La carenza di infrastrutture adeguate per lo svolgimento di questo tipo d'attività, provoca evidentemente non poche difficoltà a parecchi enti organizzatori nel reperire stabili adatti e a costi accessibili. 

Non sono solo le colonie estive di vacanza a trovarsi di fronte a queste difficoltà, talune delle quali costrette a cercare soluzioni logistiche fuori dei nostri confini cantonali, ma pure altre iniziative di soggiorno residenziale che si vorrebbero favorire. 

Emerge, infatti, con sempre maggiore attenzione la necessità di avere a disposizione delle strutture adeguate non solo per i mesi estivi, ma bensì lungo tutto l'arco dell'anno e ciò nell'ottica di un promovimento delle colonie estive, ma pure di scuole montane, settimane bianche e verdi, stages e corsi per la formazione di animatori, corsi per apprendisti, campi per gruppi sportivi, soggiorni per gruppi giovanili e soggiorni per famiglie.

In questo senso anche la ristrutturazione e l'ammodernamento della colonia Centro Climatico di Bosco Gurin permetterà di perfezionare uno stabilimento che potrà rispondere alle numerose richieste d'occupazione in una regione certamente poco attrezzata di possibilità d'alloggio anche per gruppi di piccola entità numerica. 

L'ammodernamento di questa colonia potrà, infatti, servire quale ulteriore offerta per l'alloggio turistico di gruppi provenienti dal e d'oltre Cantone.

Al termine dei lavori si disporrà di una struttura per un totale di 59 posti letto.

II.
L'INIZIATIVA

Da qualche tempo è particolarmente avvertita nel Comune di Balerna la necessità di migliorare la situazione logistica del centro climatico di Bosco Gurin.

Questa importante struttura comunale - in funzione dai primi anni settanta del secolo scorso - non rappresenta solo una parte della realtà scolastica comunale ma, più in generale, concorre a costituire un patrimonio composto di tutte le attività educative e sociali che distinguono e caratterizzano il Comune.

Dalla sua nascita, il centro è occupato durante tutto l'anno.

Vi si tengono corsi di scuola montana autunnale e invernale, corsi di sci e la colonia di vacanza, organizzata durante l'estate dall'istituto scolastico comunale.

Inoltre, la struttura è ceduta in uso ad altre scuole ed associazioni, per soggiorni di vacanza per ragazzi o di scuola montana.

Gli stabili furono acquistati nel 1970 per l'importo di fr. 90'000.-.

Si procedette immediatamente alla loro riattazione, che fu ultimata nel 1972, con un investimento di circa fr. 500'000.-.

Nel 1974 fu poi aggiunta la veranda, per un costo complessivo di circa fr. 60'000.-.

Nel 1979 il Comune dovette nuovamente intervenire per consolidare le solette, isolare il tetto, aggiungere la lavanderia e sistemare il piazzale: tutto ciò comportò una spesa di circa fr. 400'000.-.

In seguito furono eseguite solo le usuali manutenzioni fino al 1999, data in cui - per un'improvvisa rottura - si dovettero sostituire la caldaia dell'impianto di riscaldamento e le condotte teletermiche con un costo di circa fr. 100'000.-.

Fu chiara a quel momento la necessità di dover valutare seriamente l'ipotesi di un rinnovamento generale del centro climatico di Bosco Gurin.

Il naturale invecchiamento dovuto al trascorrere del tempo; l'intenso uso dei fabbricati; le mutate esigenze in fatto di comfort non consentono più di procrastinare ulteriormente questa scelta.

Dopo un'attenta analisi della situazione (effettuata con il concorso di tutti i fruitori del centro) il Municipio del Comune di Balerna si è orientato per un intervento rispettoso della struttura dei fabbricati, escludendo qualsiasi ampliamento o cambiamento di destinazione dei locali.

La scelta di operare un rinnovamento generale, invece che puntare su una radicale trasformazione degli immobili, è stata dettata - oltre che da ragioni economiche - dalla particolare ubicazione delle costruzioni, situate all'interno del nucleo di un villaggio che mal sopporterebbe intromissioni suscettibili di alterarne la fisionomia.

Già nella prima fase di studio è apparso subito evidente che, per migliorare la funzionalità del centro, occorrerebbero altri spazi.

In particolare sarebbe molto utile poter spostare il magazzino degli sci e degli scarponi al di fuori degli stabili. Così come sarebbe ideale poter avere a disposizione, sempre al di fuori dei fabbricati, dei locali per attività scolastiche e ricreative. In questo senso il Municipio ha già preso contatto con l'Autorità comunale di Bosco Gurin per trovare delle soluzioni in grado di soddisfare queste esigenze.

Una prima ipotesi di progetto e stima dei costi, allestita dall'Ufficio tecnico comunale nel 2001, cifrava in fr. 500'000.-, poi aumentati a fr. 700'000.-, l'importo necessario per il rinnovamento.

La valutazione era fondata sul presupposto che la struttura dei fabbricati non venisse toccata escludendo cambiamenti o modifiche, in particolare all'impiantistica (sanitario, riscaldamento, elettricista).

Il passaggio alla fase esecutiva ha reso necessario un ulteriore affinamento delle ipotesi progettuali ed ha evidenziato la necessità di far capo ad un professionista del posto soprattutto per quanto riguarda la futura gestione del cantiere.

A questo scopo lo scorso novembre il Municipio conferiva all'arch. Silvano Lanzi di Verscio il mandato per la messa a punto del progetto definitivo e per l'allestimento del preventivo di spesa dettagliato.

III.
PROGETTO

Dopo aver esperito alcuni sopralluoghi, avvalendosi della consulenza d'alcuni specialisti, in particolare dell'Istituto di sicurezza per quanto concerne le misure di protezione antincendio, l'architetto Lanzi informava il Municipio del Comune di Balerna sulle conclusioni alle quali era giunto, evidenziando un'ampiezza dell'intervento superiore a quanto ipotizzato in precedenza.

Preso atto dei risultati e dei costi complessivi riassunti in due varianti, il Municipio decideva di operare un'ulteriore verifica puntuale nell'ottica di una possibile riduzione senza però intaccare le misure previste per adeguare gli stabili alle prescrizioni antincendio.

Al termine della disamina, valutate diverse opzioni, eseguito un sopralluogo d'accertamento da parte dell'Ufficio dei lavori sussidiati e degli appalti l'intervento si prevede come segue:

CASA POMETTA al mappale no. 80A

· Adeguamento dello stabile alle norme di protezione antincendio, in particolare: sostituzione delle strutture quali scale e solette oggi in legno con strutture in calcestruzzo armato e con il rivestimento delle restanti parti in legno con cartongesso T60 / T90.

· Chiusura del vano scale al piano mansardato eseguita in muratura e posa porta T 30.

· Formazione vano portavivande.

· Dotazione di un impianto automatico di rivelazione d'incendio con sorveglianza sull'intera costruzione.

· Sostituzione dei serramenti interni vano scale con porte adeguate alle norme antincendio.

Misure ed interventi di miglioramento e risanamento quali:

· Formazione e/o modifica d'aperture interne.

· Sostituzione del montavivande esistente tra cucina e refettorio.

· Sostituzione lavelli installazione nuova lavastoviglie in cucina.

· Ristrutturazione e adeguato rimodernamento dei servizi igienici con nuova riorganizzazione ai vari livelli, compresa l'installazione di un impianto di ventilazione.

· Nuova collocazione d'alcuni radiatori.

· Installazione d'impianto di ventilazione con ricupero di calore nel locale dormitorio al piano mansardato.

· Sostituzione totale del rivestimento del sottotetto con verifica ed eventuale potenziamento dello stato d'isolazione termica.

· Posa di vetri isolanti locale veranda.

· Nuovo rivestimento parapetti in legno con verifica dello strato isolante.

· Posa di un nuovo quadro elettrico all'interno dello stabile in conformità alle vigenti normative in materia. Verifica ed aggiornamento dell'impianto elettrico.

· Formazione a nuovo dei rivestimenti pavimenti e pareti, vano scale, disimpegni, vani di distribuzione, servizi igienico-sanitari, refettorio, camere e ove necessario.

· Sostituzione dell'arredo.

CASA DON BOSCO al mappale no. 80B

· Adeguamento impianto elettrico alle nuove esigenze, con aggiunta sistema di rilevazione e allarme antincendio ed illuminazione d'emergenza. Rilevazione con sorveglianza totale dell'intera costruzione. Adeguamento alle norme di protezione antincendio con la posa porte T30 in corrispondenza del vano scale.

· Ristrutturazione ed ammodernamento dei servizi igienici e dei locali docce.

· Sostituzione del rivestimento dei pavimenti e pareti. Nuovo tinteggio generale.

· Sistemazione o sostituzione del portichetto esterno.

· Sostituzione dell'arredo.

IV.
COSTI DI SISTEMAZIONE

Il preventivo 22 giugno 2003, allestito dal progettista, studio di architettura S. Lanzi, Verscio, ha stimato in fr. 1'100'000.- il costo totale per il rinnovamento del centro climatico di Bosco Gurin. Il preventivo costruito in base al Codice dei costi di costruzione (CCC) è suddiviso per gruppi di opere (codice da 1 a 9), così dettagliato:

	CCC
	Gruppi principali in base al codice dei costi di costruzione
	Franchi

	1
	Lavori preliminari
	56'000.-

	2
	Edificio
	846'900.-

	4 
	Lavori esterni
	15'400.-

	5
	Costi secondari
	13.000.-

	9 
	Arredamento
	150'000.-

	Totale complessivo Iva Inclusa
	1'081'300.-


L'importo è stato arrotondato a franchi 1'100'000.-

Pertanto, l'ammontare del costo accertato dall'Ufficio dei lavori sussidiati e degli appalti, con rapporto peritale del 12 marzo 2004, si fissa in fr. 1'100'00.- .

Il Municipio ha riconfermato l'impegno a mantenere viva una struttura che fa ormai parte della realtà comunale sottoponendo al Consiglio Comunale il messaggio 22 luglio 2003 con la richiesta di concedere un credito di franchi 1'100'000.-. Il Messaggio è stato approvato dal locale Consiglio comunale lo scorso 17 novembre 2003. 

Nello stesso tempo ha inviato una richiesta di riconoscimento di un contributo a fondo perso ai sensi della Legge colonie di vacanza del 1973, rispettivamente un contributo in base alla legge federale nelle regioni di montane e di complemento della LIM del 17 ottobre 1977 ed alla Legge sul turismo del 30 novembre 1998.

Realizzando le migliorie illustrate in precedenza, si potrà nuovamente disporre di un centro funzionale ed attrattivo, in grado di soddisfare le richieste e le attese della scuola, della popolazione locale ma pure di molti gruppi che fanno capo a questo Centro ancora per parecchi anni.

L'intervento si caratterizza quale necessario ammodernamento di una struttura sperimentata ed apprezzata da oltre 30 anni.

Si prevede l'inizio dei lavori appena conclusa la stagione invernale 2004-2005.
V.
PROPOSTE DI SUSSIDIO 

Per l'opera di sistemazione e rinnovamento della Colonia Centro Climatico di Bosco Gurin si propone la concessione dei seguenti sussidi:

1.
Proposta di aiuto DSS

Sulla base dell'art. 4 della legge sul promovimento e il coordinamento delle colonie di vacanza, si propone la concessione di un sussidio unico, non soggetto al rincaro di fr. 300'000.-

2.
Proposta di aiuto LIM

Sulla base della Legge federale sull'aiuto agli investimenti nelle regioni montane e della relativa Ordinanza del 26 novembre 1997, la Sezione della promozione economica nell'ambito delle competenze ad essa delegate dal Consiglio di Stato, intende assegnare al Comune di Balerna un prestito LIM di franchi 110’000.-, pari al 10% della spesa computabile preventivata senza interessi e da ammortizzare in 25 anni. Tale decisione verrà comunicata al Dipartimento federale dell'economia pubblica (Segretariato di Stato dell'economia, RESF) e diventerà effettiva a condizione che venga stanziata la "prestazione cantonale equivalente", rappresentata dai sussidi cantonali proposti con il presente messaggio. 

3.
Proposta di aiuto L-Tur.

La legge sul turismo prevede, all’art. 22 cpv. 1, che “lo Stato può concedere sussidi per investimenti ed attività che non siamo di competenza abituale degli enti pubblici, destinati a migliorare l’offerta turistica e a facilitare la sua gestione e la sua promozione”, ed all’art 26 che “il contributo a fondo perso non può superare il 30% del costo preventivato del progetto”.

Il progetto in questione, considerato l’interesse turistico rilevante per la Vallemaggia e la Val Rovana in particolare è stato preavvisato favorevolmente dall’Ente turistico di Vallemaggia (26 maggio 2004) e dall’Ente ticinese per il turismo (15 luglio 2004).

In applicazione della Legge sul turismo del 30 novembre 1998 e del Decreto legislativo concernente lo stanziamento di un credito quadro di Fr. 32'000’000.- nel quadriennio 2002-2005 del 2 dicembre 2002, si propone pertanto di concedere al Comune di Balerna un sussidio L-Tur di franchi 110’000.-, pari al 10% della spesa computabile preventivata Il versamento del sussidio è subordinato alla firma di una convenzione tra il Comune di Balerna e l’Ente turistico di Vallemaggia.

VI.
FINANZIAMENTO

Considerata la proposta d'aiuto Cantonale oggetto del presente messaggio, il piano di finanziamento del progetto in esame è il seguente:

	Costo totale dell'opera
	Fr. 1'100'000.-
	

	Contributo a fondo perso (legge colonie)
	
	Fr. 300'000.-

	Prestito LIM CH
	
	Fr. 110'000.-

	Sussidio in base alla legge sul turismo
	
	Fr. 110'000.-

	Differenza
	
	Fr. 580'000.-


VII.
RELAZIONE CON LE LINEE DIRETTIVE ED IL PIANO FINANZIARIO

La proposta corrisponde con quanto previsto nel Rapporto al Gran Consiglio sulle linee direttive e piano finanziario 2004/2007 (edizione dicembre 2003) scheda n° 2 pagina 71 ed é in sintonia con la nuova Legge sulle famiglie adottata dal Parlamento il 15 settembre 2003. 

Essa è iscritta a piano finanziario, 2004/2007, settore colonie, CRB 235, WBS 235. 50. 1105; Colonie, Bosco Gurin, ristrutturazione.

Le conseguenze di natura finanziaria sono le seguenti:

-  spese d'investimento (WBS 235 50 1105):
fr.
300'000.-

-  PF  L-Tur, 

-  conto contributi diversi promovimento turismo, 

-  CO.Ge 565.022, CdC 833, WBS 833.51 – 2000
fr.
110’000.-

-  spese correnti:
contributo per giornata di presenza pro capite conformemente alla legge colonie. Nessun aumento di posti, nessun aumento di spesa corrente

-  enti subalterni e Comuni:
nessuna incidenza

-  effettivo del personale:
nessuna incidenza

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di 

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la concessione di sussidi al Comune di Balerna, per lavori di sistemazione e rinnovo della Colonia Centro Climatico di Bosco Gurin di sua proprietà
Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

-
richiamata la legge sul promovimento ed il coordinamento delle colonie di vacanza del 17 dicembre 1973 e la Legge sul turismo del 30 novembre 1998;

-
visto il messaggio 21 settembre 2004 n. 5576 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :

Articolo 1

Al Comune di Balerna, è accordato un sussidio unico di fr. 300'000.--, per la ristrutturazione e il rinnovo della colonia Centro Climatico di Bosco Gurin, in base alla Legge 17 dicembre 1973 sul promovimento ed il coordinamento delle colonie di vacanza.

Articolo 2

È pure concesso un sussidio di fr. 110’000.- in base la Legge sul turismo del 30 novembre 1998.
Articolo 3

Il sussidio di cui all'art. 1 non sarà adeguato all'evoluzione dell'indice dei costi di costruzione.

Articolo 4

La spesa per il sussidio di cui all'art. 1 è a carico del Dipartimento della sanità e della socialità, conto "contributi per investimenti".

La spesa per il sussidio di cui all'art. 2 è a carico del Dipartimento delle finanze e dell'economia, conto "contributi diversi promovimento turismo”.

Articolo 5

Le modalità di versamento dei sussidi sono stabilite dalla Sezione del sostegno ad enti e attività sociali, per quanto previsto dall'art. 1 e della Sezione della promozione economica per quanto previsto dall'art. 2. La liquidazione definitiva degli stessi è in ogni caso subordinata al collaudo dell'opera da parte dell'Ufficio dei lavori sussidiati e degli appalti.

Articolo 6

Il presente decreto è pubblicato sul Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi del Cantone Ticino ed entra immediatamente in vigore.

1

