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FINANZE E ECONOMIA
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 22 giugno 2004 presentata da Eros Mellini per la Deputazione UDC "Prorogare di ulteriori 4 anni il Decreto legislativo del 13 novembre 1996 inerente alla concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti"

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

la mozione del 22 giugno 2004 di Eros Mellini chiede di prorogare di ulteriori 4 anni il Decreto legislativo del 13 novembre 1996 concernente la concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti. Essa fa anche riferimento ad un'iniziativa parlamentare generica 22 giugno 2004 con la quale lo stesso Deputato propone di ancorare definitivamente nella LT la possibilità di ammettere questi ammortamenti accelerati.

La richiesta della mozione è motivata dalla considerazione che "il provvedimento in questione, praticamente indolore per le casse cantonali, sembra essere un buon incentivo per le aziende affinché procedano a reinvestimenti sempre utili per il rilancio dell'economia nella sua globalità".

Il Decreto legislativo oggetto della mozione fa parte delle misure entrate in vigore nel 1997 che il Gran Consiglio ha adottato con il primo pacchetto fiscale
 per migliorare le condizioni quadro dell'economia cantonale. Il provvedimento favorisce gli investimenti nelle aziende assicurando - in deroga agli art. 27 cpv. 2 e 71 cpv. 2 LT - la possibilità di operare, sui nuovi investimenti e nell'anno stesso del nuovo investimento, ammortamenti accelerati applicando un tasso pari al doppio di quello usualmente ammesso. Questo primo Decreto legislativo del 13 novembre 1996 - che aveva una durata limitata nel tempo (era infatti applicabile ai nuovi investimenti eseguiti nel periodo dal 01.01.1997 al 31.12.2000) - è stato poi prorogato dallo stesso Gran Consiglio con decisione del 6 dicembre 2000 per ulteriori quattro anni e cioè per i nuovi investimenti eseguiti fino al 31.12.2004
. Da qui la richiesta della mozione di nuovamente intervenire affinché questa particolare misura possa essere ancora rinnovata fino al 31.12.2008.

Il Consiglio di Stato ha esaminato la richiesta della mozione e ritiene di potervi aderire. La situazione economica attuale e le prospettive a breve termine sono tali da giustificare la conferma - per un altro periodo di quattro anni - di questa misura che, attraverso un'accresciuta possibilità di ammortamento, contribuisce a favorire e facilitare nuovi investimenti aziendali. È inoltre un segnale positivo nei riguardi dell'economia in un momento particolare determinato dagli aggravi fiscali che si è proposto di adottare nell'ambito del preventivo 2005. D'altra parte si tratta di un provvedimento che, dal profilo del gettito, ha l'effetto di unicamente differire nel tempo gli utili imponibili ciò che, dal profilo finanziario, rende sicuramente meno problematica un'ulteriore conferma di questa particolare possibilità di ammortamento.

Il Consiglio di Stato (facendo riferimento all'iniziativa parlamentare generica riguardante questo medesimo oggetto che lo stesso Eros Mellini ha presentato il 22.06.2004) ritiene per contro non proponibile la richiesta di ancorare direttamente nella LT la possibilità di raddoppiare il tasso usuale di ammortamento. A mente dello scrivente Consiglio si tratta infatti di una misura contingente che trova la sua giustificazione nella particolare situazione economica del momento; pertanto una sua definitiva codificazione nella LT non si giustifica.

In accoglimento della richiesta della mozione proponiamo quindi al Gran Consiglio di adottare l'allegato disegno di legge che modifica l'articolo 3 del Decreto legislativo del 13 novembre 1996 (nella versione già modificata il 06.12.2000) rettificando la data di scadenza al 31 dicembre 2008. A seguito di questa modifica potranno quindi beneficiare degli ammortamenti accelerati anche i nuovi investimenti eseguiti dopo il 31 dicembre 2004 e fino al 31 dicembre 2008.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti

Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa:  Mozione 22.06.2004

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti del 13 novembre 1996; modifica

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 1° dicembre 2004 n. 5602 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :

I.

Il Decreto legislativo del 13 novembre 1996 concernente la concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti è così modificato:

Art. 3 cpv. 1 

1L'ammortamento accelerato si applica agli investimenti eseguiti dal 1° gennaio 1996 al 31 dicembre 2008.

II.

Decorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, la presente modifica di decreto legislativo è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra in vigore il 1° gennaio 2005.

� 	Vedi Messaggio governativo n° 4503 del 20.03.1996 riguardante la modifica della legge tributaria e l'introduzione di un decreto legislativo concernente la concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti, come pure il relativo Rapporto del 16.10.1996 (n° 4503R) della Commissione speciale in materia tributaria.


� 	Vedi Messaggio governativo n° 5016 del 27.06.2000 relativo al progetto di modifica della legge tributaria e del decreto legislativo concernente la concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti, come pure il relativo Rapporto di maggioranza n° 5016R1 parz. 1 del 20.10.2000 della Commissione speciale in materia tributaria.
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