5628
1° marzo 2005
EDUCAZIONE, CULTURA E SPORT
Concessione di un credito di fr. 277'700.-- per la realizzazione di spazi supplementari nel Liceo cantonale di Lugano 1, di fr. 560'000.-- per la progettazione del risanamento dell'involucro e di fr. 1'200'000.-- per la posa di due prefabbricati (4 aule di classe)

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

al Liceo cantonale di Lugano 1 il nuovo anno scolastico è coinciso come previsto con un significativo aumento degli iscritti. Per fare fronte a una crescita così importante si è dovuto intervenire con urgenza al fine di ricavare dagli spazi esistenti tre aule supplementari. Con risoluzione n. 2500 del 15 giugno 2004 il Consiglio di Stato ha quindi autorizzato il Dipartimento delle finanze e dell'economia, Sezione della logistica al parziale utilizzo anticipato del credito, previsto a Piano finanziario per la ristrutturazione dell'intero edificio. Per la realizzazione degli spazi supplementari la Sezione della logistica ha calcolato una spesa complessiva di fr. 277'700.00.

Considerata l’esigenza di 4 nuove aule per l’inizio del nuovo anno scolastico 2005-6, lo stato fatiscente dell'edificio e l'urgenza di un intervento inteso a risanare l'involucro e a ristrutturare l'interno dello stabile, con il presente messaggio si chiede l'approvazione del credito per la realizzazione degli spazi supplementari, del credito di fr. 1'200'000.-- per la costruzione di due prefabbricati con 4 aule di classe e del credito di fr. 560'000.-- per la progettazione del risanamento dell'involucro.

1.
INTRODUZIONE

Con la creazione di tre nuove aule si è fatto fronte a un'esigenza impellente di spazio del Liceo cantonale di Lugano 1 dovuta all'incremento di quattro classi nell'anno scolastico 2004/2005. Con questo messaggio si vuole dare inizio a un intervento di lungo termine inteso a risolvere definitivamente i problemi relativi alla ristrutturazione di uno stabile centenario che necessita sia di interventi di risanamento dell'involucro sia di una ristrutturazione completa dell'interno.

In questi ultimi anni scolastici l'incremento del numero degli allievi e il conseguente aumento del numero delle classi ha costretto la Direzione del Liceo a fare fronte ai nuovi bisogni sacrificando spazi destinati allo studio degli allievi e a spazi per il lavoro dei docenti.

Il numero di allievi è infatti passato da 765 nell'anno scolastico 2002/2003 a 895 nell'anno scolastico in corso (+17%) con un aumento delle classi da 38 a 45. Per l'anno scolastico 2005/2006 è preventivato un ulteriore aumento del numero delle classi che potrebbe portare a oltre 50 il totale delle classi negli anni 2007/2008.

La presente richiesta è intesa anche a dare avvio a un primo intervento che affronti i diversi problemi di carattere logistico e di risanamento dell'involucro che da alcuni anni si pongono al Liceo cantonale di Lugano1. Con un ulteriore messaggio sarà richiesto il credito di progettazione per un intervento più a lungo termine, per una sistemazione adeguata del Liceo, della Scuola Media di Lugano centro e del Museo cantonale di storia naturale. 

Lo studio di fattibilità per la ristrutturazione del Palazzo degli studi di Lugano commissionato dalla Sezione della logistica presenta la proposta di intervento per il risanamento e la trasformazione dell'edificio e dell'area circostante. In una prima fase sono previsti tutti gli interventi di risanamento energetico dell'involucro: copertura, muratura, serramenti, zone esterne al piano seminterrato. In questa fase di lavoro saranno previsti anche tutti gli interventi esterni ed interni necessari per la sicurezza in caso di incendio. L'accessibilità alle persone disabili verrà garantita all'esterno mediante una nuova rampa d'accesso, e all'interno con le modalità esistenti attualmente. 

2.
DESCRIZIONE TECNICA DELL'INTERVENTO OGGETTO DELLA RG 2500 E TEMPI DI ATTUAZIONE

2.1
Descrizione tecnica

Per far fronte alle necessità logistiche del nuovo anno scolastico 2004/2005 si è resa necessaria la trasformazione di alcuni spazi, al fine di ricavare tre nuove aule all'interno del Palazzo degli studi. La realizzazione è stata strutturata in due fasi.

In un primo tempo sono state ricavate tre nuove aule di classe con conseguente riorganizzazione e ristrutturazione di alcuni spazi. Al piano seminterrato al posto della sala muscolazione sono state inserite l'aula di educazione visiva, con  la parziale trasformazione dello spogliatoio in un annesso deposito, e l'aula informatica, precedentemente ubicate al primo piano. La terza aula, ricavata dallo spazio destinato alla ginnastica correttiva, è stata attrezzata come aula di cultura generale. Al primo piano sono quindi state ricavate due nuove aule di cultura generale con demolizione e ricostruzione di pareti in posizioni più convenienti. Questi interventi hanno richiesto la sostituzione dei pavimenti, l'aggiornamento dell'impianto elettrico, dei controsoffitti, dei serramenti, la sostituzione delle lampade e il ritinteggio dei locali.

La seconda fase ha comportato la trasformazione del magazzino sito nelle adiacenze della vecchia palestra per inserirvi la sala muscolazione (precedentemente ubicata al piano seminterrato del corpo principale e trasformata con i lavori della prima fase in aule di classe). Si è proceduto alla demolizione parziale di muri di tamponamento e alla realizzazione di squarci in facciata per ricavare delle nuove aperture. Causa demolizioni, il pavimento è stato sistemato e completato nelle parti mancanti. L'intervento ha inoltre comportato il rifacimento a nuovo dell'impianto elettrico, del riscaldamento, dell'illuminazione e del manto di copertura.

2.2
Tempi di attuazione

La prima fase è già stata portata a termine secondo la tempistica prevista e cioè:

-
inoltro della notifica di costruzione: 3 maggio 2004

-
licenza di costruzione: 13 maggio 2004

-
inizio lavori: 5 luglio 2004

-
consegna aule: 1° settembre 2004

Per la seconda fase i tempi di attuazione sono stati i seguenti:

-
inoltro della domanda di costruzione: 24 maggio 2004

-
licenza di costruzione: 21 luglio 2004

-
inizio lavori: 13 settembre 2004

-
consegna locali: 23 dicembre 2004

2.3
Valutazione dei costi

Il preventivo per la realizzazione delle tre aule comporta una spesa di fr. 177'700.00 così suddivisa:

1
Lavori preliminari

0.00

2
Edificio

122’600.00

21
Costruzione grezza 1
18’800.00


23
Impianti elettrici
29’700.00


27
Finiture 1
3’300.00


28
Finiture 2
70'800.00


3
Attrezzature d’esercizio

0.00

4
Lavori esterni

0.00

5
Costi secondari

13'500.00

9
Arredamento

41'600.00

TOTALE

177’700.00

Il preventivo per la nuova palestra di muscolazione comporta una spesa di fr. 100'000.00

così suddivisi:

1
Lavori preliminari

0.00

2
Edificio

92'400.00

21
Costruzione grezza 1
14'680.00


22
Costruzione grezza 2
14'980.00


23
Impianti elettrici
12'710.00


24
Impianti di RVC
4'080.00


27
Finiture 1
28'590.00


28
Finiture 2
17'360.00


3
Attrezzature d’esercizio

0.00

4
Lavori esterni

0.00

5
Costi secondari

7'600.00

9
Arredamento

0.00

TOTALE

100'000.00




============

Credito richiesto con il presente messaggio
277'000.--

A consuntivo provvisorio sono stati spesi Fr. 270'936.-

3.
CREDITO DI PROGETTAZIONE DEL RISANAMENTO DELL'INVOLUCRO DELL'EDIFICIO

Come introdotto nel Capitolo 1, lo studio di fattibilità fatto allestire dalla Sezione della logistica, prevede una prima fase di intervento che si limita al risanamento esterno dell'edificio. Questo intervento riveste carattere urgente in quanto a più riprese si sono verificati stacchi di intonaco dalle facciate con conseguente messa in pericolo dell'incolumità dei passanti.

La progettazione dovrà quindi prevedere il riordino degli intonaci, dell'apparato decorativo, il rifacimento del tetto con relativa lattoneria e la posa di una conveniente isolazione termica, l'esecuzione del parafulmine, risanamento e adattamento degli infissi e delle protezioni solari, l'esecuzione delle strutture necessarie per la sicurezza antincendio, il risanamento di parte delle fondazioni.

Si tratta quindi prevalentemente di interventi di manutenzione straordinaria che si rendono necessari ad uno stabile realizzato cento anni or sono.

Questi interventi porteranno sicuramente anche dei miglioramenti nell'ambito del risparmio energetico e consentiranno di garantire la sicurezza che uno stabile pubblico richiede.

Per questa prima fase l'investimento massimo è stato quantificato in fr. 5'300'000.-, così suddiviso:

1.  Lavori preliminari

fr.
150'000.-

2.  Edificio


fr.
3'500'000.-

3.  Attrezzature d'esercizio

fr.
100'000.-

4.  Lavori esterni

fr.
250'000.-

5.  Costi secondari e transitori

fr.
500'000.-

6.  Onorari


fr.
800'000.-
TOTALE


fr.
5'300'000.-

L'onere di progettazione derivante per questa prima fase è di fr. 560'000.-

3.1
Tempi di attuazione

Indicativamente sono così delineati

Primavera 2005:
approvazione da parte del Gran Consiglio dei crediti richiesti con il presente messaggio.

Primavera2006:
presentazione del messaggio per il credito di costruzione per la realizzazione della prima fase, risanamento dell'involucro.

Estate 2006: 
inizio dei lavori risanamento involucro.

Fine 2008:
fine lavori risanamento involucro.

4.
CREDITO PER LA POSA DI DUE PREFABBRICATI

Per far fronte alle necessità logistiche del nuovo anno scolastico 2005/2006 e degli anni successivi, si  rende necessaria la posa di due prefabbricati attrezzati ognuno con due aule di classe e servizi igienici.

L’ubicazione avverrà sul lato ovest del mappale 383 di Lugano

La costruzione, completamente in legno, poggia su tre fondamenta lineari in cemento armato sporgenti dal terreno.

Il modulo adottato, progettato dall’arch. Lorenzo Felder per la scuola media di Castione, rientra anche sotto l’aspetto energetico avendo ottenuto la certificazione Minergie.

Al fine di poter consegnare lo stabile entro l'inizio dell'anno scolastico 2005/2006, considerati i tempi necessari per l'inoltro della domanda di costruzione e per la delibera dei lavori alle ditte, il Consiglio di Stato con risoluzione n. 371 del 1° febbraio 2005 ha autorizzato il Dipartimento delle finanze e dell'economia, Sezione della logistica ad eseguire i lavori per la fornitura e posa dei due prefabbricati per un importo di fr. 1'200'000.--, come da preventivo.

4.1
Tempi di attuazione

Indicativamente sono così delineati:

-  Inoltro domanda di costruzione:
04
febbraio
2005

-  Licenza di costruzione:
11
marzo
2005

-  Inizio lavori:
25
marzo
2005

-  Consegna aule:
30
luglio
2005

4.2
Valutazione dei costi

Il preventivo per i due prefabbricati e la posa sono valutati in fr. 1'200'000.00 così suddivisi:

1
Lavori preliminari

7’000.00

10
Lavori preliminari
2'000.00


11
Sgombero, preparazione terreno
2'000.00


13
Impianto cantiere
3'000.00


2
Edificio

922'000.00

20
Fossa
6’400.00


21
Costruzione grezza 1
564'000.00


22
Costruzione grezza 2
29’400.00


23
Impianti elettrici
76'000.00


24
Impianti di RVC
134’800.00


25
Impianti sanitari
16'000.00


27
Finiture 1
10'000.00


28
Finiture 2
70'400.00


29
Onorari
15’000.00


4
Lavori esterni

48'000.00

41
Costruzione grezza
48'000.00


5
Costi secondari

88'000.00

51
Autorizzazioni, tasse
6'000.00


52
Campioni, modelli, riproduzioni
2'000.00


57
Imposta sul valore aggiunto
80'000.00


9
Arredamento

135’000.00

90
 Mobili + Attrezzature e 


apparecchi informatici
135’000.00


TOTALE

1'200'000.00

5.
FASI SUCCESSIVE

In una fase successiva occorrerà programmare la ristrutturazione e la riorganizzazione degli spazi interni. Infatti molte aule (soprattutto dell'umido e buio seminterrato) risultano bisognose di interventi di miglioria radicali; ma anche gli spazi per il lavoro, lo studio, le riunioni (dei docenti e degli allievi) risultano inadeguati e carenti a più livelli; i locali riservati alla direzione, alla segreteria, alla stamperia e alla bidelleria devono essere risistemati in modo molto più razionale. Del tutto inadeguata e irrazionale continua a risultare la sistemazione dei vetusti servizi igienici. Occorrerà pure creare spazi di lavoro e riunione per i docenti e predisporre un'aula docenti adeguata e funzionale. Per gli studenti urge la creazione di locali per lo studio e per il lavoro attrezzati di una efficiente rete di PC.

Biblioteca, archivio della scuola, il deposito di materiali e delle raccolte di riviste dovranno trovare una nuova sistemazione. In questa fase di ristrutturazione è assolutamente necessario che il liceo non perda nessuna delle aule ora disponibili. 

Per fare fronte alle nuove esigenze risulta indispensabile procedere al recupero degli spazi del sottotetto al terzo e quarto piano con l'inserimento di un vano scale, l'installazione di un ascensore. Inoltre il recupero del grande locale del seminterrato, dove trova collocazione la vecchia pompa termica ormai da anni in disuso, permetterà la creazione di una sala multimediale per consentire lo svolgimento di corsi, conferenze, riunioni, ecc.

La complessità dell'intervento di ristrutturazione dell'interno dello stabile è tale da non poter essere programmato in parallelo con la prima fase. Il regolare funzionamento della scuola risulterebbe fortemente compromesso. L'intervento globale sarà oggetto di un nuovo messaggio del Consiglio di Stato con la definizione nel piano finanziario 2008-2011 del credito necessario.

6.
RELAZIONI CON LE LINEE DIRETTIVE E PIANO FINAZIARIO

Questa proposta corrisponde con quanto contemplato nelle LD 2004-2007, dicembre 2003 (pag. 152) e dicembre 2004 (pag. 156).

La spesa è prevista nel PFI al settore 42 Insegnamento scuole medie superiori, alla posizione 422 411 1 Liceo Lugano 1 ed è collegata all'elemento WBS 941.59 3406. l'importo a PFI è di fr. 2'060'000.--.

7.
INCIDENZA SULLA GESTIONE CORRENTE

La sede è attualmente dotata di personale amministrativo e di custodia adeguato alla presente e futura sistemazione logistica.

L'aumento degli spazi richiederà un aumento delle spese di riscaldamento, energia elettrica, del contingente in ore di pulizia più relativo materiale e per la manutenzione ordinaria come figura nella tabella sottostante:

	TIPO DI SPESA
	COSTO

	Costi di pulizia
	Fr. 23'000.-

	Spese di gestione
	Fr.   6'000.-

	Manutenzione ordinaria
	Fr.   5'000.-


8.
CONCLUSIONI

La concessione dei crediti si giustifica dalla impellente necessità di fare fronte a nuove spazi per ospitare le 45 classi del Liceo cantonale di Lugano 1, di dare avvio alla fase di progettazione che permetterà il risanamento e la ristrutturazione del palazzo centenario in modo da potere ospitare dignitosamente nel prossimo futuro una cinquantina di classi del liceo oltre alla scuola media. 

Sulla base delle indicazioni e delle argomentazioni espresse nel messaggio, vi invitiamo ad approvare il Disegno di decreto legislativo allegato.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la concessione di un credito di fr. 277'700.00 per la realizzazione degli spazi necessari per soddisfare l'incremento della popolazione scolastica prevista per l'anno scolastico 2004/2005, di un credito di fr. 560'000.-- per la progettazione del risanamento dell'involucro e di un credito di fr. 1'200'000.-- per la posa di due prefabbricati con 4 aule di classe
Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 1° marzo 2005 n. 5628 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

Articolo 1

È accordato un credito di fr. 277'700.00 per la realizzazione degli spazi necessari per soddisfare l'incremento della popolazione scolastica prevista per l'anno scolastico 2004/2005, di un credito di fr. 560'000.-- per la progettazione del risanamento dell'involucro e di un credito di fr. 1'200'000.-- per la posa di due prefabbricati.

Articolo 2

Il credito è iscritto al Conto investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Sezione della logistica. 

Articolo 3

Il presente decreto è pubblicato sul Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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