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CANCELLERIA DELLO STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 4 novembre 2002 presentata da Moreno Colombo "Più informazione su Internet concernente i lavori del Gran Consiglio"

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con la mozione indicata a margine si postula la pubblicazione sul sito Internet del Cantone, nelle pagine riservate al Parlamento, i risultati delle votazioni per appello nominale per promuovere una maggiore informazione al cittadino.

Considerato che si tratta di un aspetto che interessa la fase conclusiva dell’iter deliberativo del Gran Consiglio, lo scrivente Consiglio ha ritenuto opportuno sentire l’opinione del suo Ufficio presidenziale. Quest’ultimo si è espresso per il momento sostanzialmente in termini negativi, poiché l’esito delle votazioni risulta in ogni caso desumibile dai verbali del Gran Consiglio ed in linea di principio ripreso dalla stampa che segue regolarmente i dibattiti, riferendone puntualmente.

A queste considerazioni si aggiunga il fatto che la votazione per appello nominale rappresenta l’eccezione rispetto al voto palese tramite il sistema elettronico.

Di conseguenza, lo scrivente Consiglio propone di non dare seguito a quanto postulato; segnalando tuttavia che lo sviluppo tecnologico a supporto dell’attività parlamentare potrebbe condurre a medio termine in termini più generali ad una rappresentazione in tempo reale dei lavori parlamentari e quindi dell’esito delle deliberazioni.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni
Il Cancelliere, G. Gianella
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