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CANCELLERIA DELLO STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 22 febbraio 2005 presentata da Abbondio Adobati "Esporre nell’Aula del Gran Consiglio dei vessilli della Confederazione svizzera e della Repubblica e Cantone Ticino"

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con la citata mozione il promotore postula che nell’intento di suscitare un più intenso senso patriottico, durante le sedute e le manifestazioni ufficiali, nell’aula del Parlamento siano esposti i vessilli federale e cantonale.

Trattandosi della sede del Gran Consiglio, lo scrivente Consiglio ha chiesto preventivamente al suo Ufficio presidenziale di esprimersi in merito alla proposta, che ha lasciato all’Esecutivo il compito di formulare una proposta che sia adeguata all’estetica della rinnovata sala.

Nella fase di studio, di progettazione e di esecuzione della nuova sala parlamentare ci si è attenuti al principio di evitare l’inserimento o l’aggiunta di elementi che potessero interferire nella sobrietà ed essenzialità estetica e tecnica della rinnovata sede. In quest’ottica era per esempio chiaro fin dall’inizio che si sarebbe rinunciato all’inserimento di opere d’arte, quali quadri, sculture ed affreschi, se si prescinde dal mantenimento del dipinto della volta, convenientemente restaurata, che raffigura pure i due vessilli.

Per quanto precede, il Consiglio di Stato ritiene di confermare questo indirizzo. A titolo abbondanziale, si osserva che l’esposizione del vessillo ha una giustificazione all’esterno dello stabile per richiamare l’attenzione del passante che si trova di fronte ad un edificio sede di un’Istituzione del Paese. Per questa ragione il Governo ha a suo tempo disposto, in deroga alle norme protocollari, di lasciare esposta in permanenza la bandiera cantonale sul balcone del Palazzo delle Orsoline, sede di Governo e Parlamento.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni
Il Cancelliere, G. Gianella
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