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SANITÀ E SOCIALITÀ
Adeguamento della legislazione cantonale alle modifiche del Codice penale svizzero del 1° ottobre 2002
Modifica della legge del 18 aprile 1989 sulla promozione della salute e il coordinamento sanitario (legge sanitaria) e del Codice di procedura penale del 19 dicembre 1994
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio sottoponiamo al vostro esame la modifica della Legge sulla promozione della salute e il coordinamento sanitario del 18 aprile 1989 (Lsan.) e del Codice di procedura penale del 19 dicembre 1994, al fine di adeguare la legislazione cantonale alla modifica degli art. 118 - 121 del Codice Penale Svizzero, entrata in vigore il 1 ottobre 2002.

1.
Codice Penale Svizzero (nuovi art. 118 - 120 CPS)

Con votazione popolare del 2 giugno 2002 il popolo ha accettato la modifica degli art. 118-121 del Codice penale svizzero. Con essi è stato regolamentato il cosiddetto regime dei termini. Secondo questa nuova legislazione, l'interruzione della gravidanza non é più punibile durante le prime dodici settimane se la donna fa valere un grave stato di angustia. Scaduto il termine di 12 settimane l'interruzione non sarà invece punibile penalmente qualora viga un pericolo di un grave danno fisico o di una grave angustia psichica per la gestante.

Con la modifica di questi articoli vengono dunque a cambiare le condizioni e le procedure relative all'interruzione non punibile della gravidanza. Questi cambiamenti comportano pertanto un adeguamento della legislazione cantonale legiferante oggigiorno in materia. 

2.
Adeguamento della Legge sulla promozione della salute e il coordinamento sanitario del 18 aprile 1989 (Legge sanitaria)

I nuovi dispositivi contenuti nella legislazione federale impongono il rispetto di una certa procedura in caso di interruzione di gravidanza. Ai Cantoni viene attribuito il compito di designare studi medici e ospedali atti a praticare correttamente l'interruzione di gravidanza ed a fornire una consulenza e inoltre l'incombenza di preparare un opuscolo informativo. Vi é pure l'incarico dei Cantoni di specificare la procedura e vigilare sulla corretta applicazione da parte degli operatori sanitari delle norme in oggetto. Al nuovo cpv. 4 dell'art. 22 Lsan. viene quindi attribuita al Consiglio di Stato la competenza di disciplinare la procedura dell'interruzione di gravidanza tramite regolamento. L'attuale art. 322 CPP attribuisce già oggi tale compito al Consiglio di Stato. Trattandosi però di una competenza in ambito sanitario e non penale, si reputa più idonea l'introduzione di tale compito nella Legge sanitaria.  

La figura dell'interruzione di gravidanza effettuata in stato di necessità e la relativa denuncia all'autorità competente, previste dalla precedente legislazione federale, non sono più presenti nella nuova regolamentazione. Con la modifica del CPS è infatti venuta a cadere la condizione dello "stato di necessità" il quale permetteva un'interruzione di gravidanza legittima. La competenza del Medico cantonale di ricevere tali denuncie, prevista al cpv. 2 dell'art. 26 Lsan., va dunque sostituita con quella di ricevere, a fini statistici, le segnalazioni di tutte le interruzioni di gravidanza effettuate, come previsto dall'art. 119 cpv. 5 CPS.

È inoltre compito del Medico cantonale di vigilare sulla corretta esecuzione dell'interruzione di gravidanza da parte degli operatori sanitari (cpv. 1, art. 26LSan).
3.
Adeguamento del Codice di procedura penale del 19 dicembre 1994

L'interruzione di gravidanza è regolamentata nel Codice di procedura penale all'art. 332. Il cpv. 1, sulla base della precedente regolamentazione federale la quale prevedeva l'obbligo di un secondo parere specialistico in vista di una legittima interruzione di gravidanza, conferisce al Medico Cantonale la competenza di designare i medici autorizzati a rilasciare questo parere specialistico. La nuovo procedura contenuta agli art. 118 e segg. CPS non prevede più la necessità di un secondo parere. In una propria sentenza il Tribunale federale ha del resto escluso pure la necessità di un secondo parere specialistico nell'ambito di un'interruzione di gravidanza dopo la 12.ma settimana (cfr. STF 129 I 402). Di conseguenza non sussiste più neppure la necessità di prevedere una lista di specialisti autorizzati a svolgere tale compito. 

La competenza attribuita inoltre al Consiglio di Stato di disciplinare la procedura in materia di interruzione di gravidanza contenuta al cpv. 2 trova, come suggerito nel paragrafo precedente, migliore applicazione nella Legge sanitaria e meglio all'art. 22 relativo alle competenze del Consiglio di Stato. 

Si propone pertanto di procedere all'abrogazione dell'art. 322 CPP. 

4.
Conclusioni

Le modifiche della legislazione cantonale proposte si limitano quindi ad un adeguamento ai dispositivi federali previsti in materia di interruzione dei termini. Non siamo quindi in presenza di modifiche sostanziali con conseguenze dal punto di vista finanziario. 

Per i motivi qui esposti vi preghiamo dunque di adottare la modifica delle leggi allegate.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni
Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

LEGGE
sulla promozione della salute e il coordinamento sanitario del 18 aprile 1989; modifica

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

-
vista la modifica degli articoli 118-120 del Codice Penale Svizzero

-
visto il messaggio 6 settembre 2005 n. 5690 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

I.

La Legge sulla promozione della salute e il coordinamento sanitario del 18 aprile 1989 è modificata come segue:

	
	Art. 22 cpv. 4 nuovo 

4Il Consiglio di Stato disciplina tramite Regolamento la procedura relativa all'interruzione non punibile della gravidanza secondo gli artt. 119 e 120 CPS.



	
	Art. 26 

1Il Medico cantonale vigila sulla salute pubblica, sull’esercizio delle arti sanitarie e sull'esecuzione dell'interruzione della gravidanza. Egli ha segnatamente le competenze attribuitegli dalla legislazione federale e cantonale nonché dalle disposizioni esecutive del Consiglio di Stato in materia sanitaria. Coordina l’attività dei medici delegati e scolastici. 

2Il Medico cantonale è l’autorità competente a ricevere gli annunci a fini statistici di ogni interruzione della gravidanza secondo l’art. 119 cpv. 5 del Codice Penale Svizzero.




II.

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, la presente modifica è pubblicata sul Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
Disegno di

Codice di procedura penale del 19 dicembre 1994; modifica

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

-
vista la modifica degli articoli 118-120 del Codice Penale Svizzero;

-
visto il messaggio 6 settembre 2005 n. 5690 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

I.

Il Codice di procedura penale del 19 dicembre 1994 è modificato come segue:

	
	Art. 332 

Abrogato




II.

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, la presente modifica è pubblicata sul Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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