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27 settembre 2005
FINANZE E ECONOMIA
Applicazione
· del contributo straordinario a carico dei dipendenti dello Stato 

· e dell'aumento delle aliquote dell'imposta immobiliare e dell'imposta sugli utili delle persone giuridiche 

decisi nell'ambito delle misure di contenimento del disavanzo d'esercizio presentate con il Preventivo 2005

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio, vi sottoponiamo il disegno di decreto legislativo relativo alla modifica delle seguenti normative:

· Decreto legislativo concernente l'introduzione di un contributo straordinario per gli anni 2005, 2006 e 2007 a carico dei dipendenti dello Stato, dei Magistrati e dei Consiglieri di Stato del 15 ottobre 2004;
· Legge tributaria del 21 giugno 1994.

1.
La manovra di riequilibrio presentata con il Preventivo 2005

La manovra di riequilibrio delle finanze cantonali presentata dal Consiglio di Stato assieme al Preventivo 2005 prevedeva misure di contenimento delle spese per circa 120 milioni di franchi e misure di aumento delle entrate per circa 72 milioni di fr. sul 2005. Tra le misure approvate dal Parlamento, alcune hanno un carattere limitato nel tempo e vincolato ai risultati effettivi di consuntivo. Queste misure, in vigore per gli anni 2005-2007, sono:

· Il contributo straordinario richiesto agli impiegati, ai docenti, ai Magistrati ed ai Consiglieri di Stato, in ragione del 2.2% del salario con una quota esente corrispondente ai primi 20'000 fr. di stipendio;

· Il supplemento d'imposta dell'1% dell'aliquota sull'utile delle persone giuridiche;

· Il supplemento d'imposta differenziato delle aliquote sull'imposta immobiliare delle persone giuridiche.
Le misure sono condizionate dall'andamento finanziario effettivo del Cantone: esse decadono parzialmente in caso di autofinanziamento superiore a zero dopo l'eventuale rimborso del contributo straordinario e dei supplementi d'imposta o totalmente se il consuntivo dopo i rimborsi chiude in pareggio. 

2.
La distribuzione dei proventi della vendita degli attivi liberi della Banca Nazionale Svizzera

Il Preventivo 2005 del Cantone è stato allestito dal Consiglio di Stato ed approvato dal Parlamento quando ancora la questione della distribuzione dei proventi degli attivi liberi della BNS (in seguito quota parte sull'oro della BNS) si trovava in una fase incerta quanto al suo utilizzo, sia in relazione ai potenziali beneficiari sia in relazione alle scadenze relative alla distribuzione. Per questo motivo è risultato impossibile tenere conto dei suoi effetti già in sede di preventivo. La decisione riguardante l'impiego dell'oro in esubero della BNS data infatti soltanto del 2 febbraio 2005, dopo che il Consiglio degli Stati, in data 16 dicembre 2004, aveva praticamente affossato qualsiasi altra possibilità di destinazione di questo patrimonio. In sostanza, il Consiglio Federale ha deciso che il ricavato della vendita delle 1300 tonnellate di oro in esubero della BNS deve essere distribuito secondo l'attuale chiave di riparto prevista nella Costituzione federale e nella legge sulla BNS: 2/3 ai Cantoni e 1/3 alla Confederazione. La distribuzione, prevista inizialmente per il 2006, è stata anticipata al 2005 secondo lo speciale accordo sulla distribuzione degli utili stabilita dal Dipartimento federale delle finanze e dalla BNS.

L'ammontare complessivo della quota parte cantonale sull'oro della BNS è di 557 milioni di fr., ricevuti in 10 rate di uguale importo tra il 12 maggio ed il 14 luglio 2005. In seguito alla distribuzione del ricavato della vendita degli attivi liberi decadrà, con effetto 2006, l'attuale quota parte percepita dal Cantone sul rendimento degli attivi liberi in possesso della BNS (13 milioni di fr. nel 2006).

3.
Effetti della quota parte cantonale sui proventi della vendita degli attivi liberi della Banca Nazionale Svizzera

L'ammontare complessivo della quota parte cantonale sull'oro della BNS, indipendentemente dall'uso che ne sarà fatto, è stato normalmente contabilizzato quale entrata corrente nei conti dello Stato. Nonostante il carattere straordinario di questa entrata, il piano contabile adottato da tutti i Cantoni non prevede infatti la possibilità di registrarla separatamente.

Partendo dai dati di Preventivo 2005 approvati dal Parlamento, questa entrata avrà dunque un'incidenza particolarmente importante:

	
	Preventivo 2005
	Effetto oro BNS
	P 2005 aggiornato

	Uscite correnti *
	2'486
	-9
	2'477

	Entrate correnti
	2'419
	+557
	2'976

	Autofinanziamento
	-67
	+566
	499

	Risultato d'esercizio
	-276
	+566
	290

	* Sono considerati solamente gli effetti diretti dovuti alla quota parte: minori interessi, minori spese d'emissione


Gli effetti diretti a breve termine di questa entrata eccezionale sono dunque:

-
un effetto positivo sul risultato d'esercizio: l'entrata supplementare non è compensata da alcuna registrazione in senso inverso, provocando di fatto un miglioramento del risultato d'esercizio rispetto a quello di Preventivo o di PF;

-
un'incidenza positiva sull'autofinanziamento: l'aumento del risultato d'esercizio, a parità di ammortamenti, determina un aumento equivalente dell'autofinanziamento;

-
un minor fabbisogno di liquidità per effetto del maggior autofinanziamento;

-
un risparmio in interessi ed in spese d'emissione dovute al minor ricorso al mercato dei capitali rispetto a quanto preventivato.

A partire dal 2006, la distribuzione una tantum dell'oro della BNS comporterà una riduzione di circa 13 milioni di fr. rispetto al 2005 della quota parte cantonale annua ai benefici della BNS. 

Da un punto di vista puramente contabile, la registrazione della quota parte sull'oro della BNS potrebbe falsare il paragone nel tempo dei risultati d'esercizio. Il "picco" nella loro evoluzione sarà comunque facilmente individuabile e riconducibile all'entrata straordinaria in oggetto.

4.
Neutralizzazione degli effetti dovuti alla quota parte cantonale sui proventi degli attivi liberi della BNS ai fini dell'applicazione delle misure di riequilibrio 2005
Il Consiglio di Stato, di fronte all'importanza dell'entrata eccezionale derivante dalla quota parte cantonale sull'oro della BNS, ritiene opportuno neutralizzare l'impatto del suo valore nominale sul processo budgetario normale: in particolare l'entrata eccezionale non dovrà frenare le operazioni di revisione dei compiti e di contenimento delle uscite e di aumento delle entrate previste o già decise da Governo e Parlamento conformemente agli obiettivi del Preventivo 2005 e del piano finanziario 2004-2007. Il Consiglio di Stato intende pertanto ribadire, indipendentemente dall'entrata straordinaria, il mantenimento delle misure approvate con il preventivo 2005 e più specificatamente quelle condizionate dall'evoluzione effettiva delle finanze cantonali.

La nuova entrata eccezionale, se non neutralizzata, comporterebbe infatti il decadimento totale delle misure di risanamento vincolate al risultato d'esercizio e all'autofinanziamento adottate con il Preventivo 2005: per evitare che ciò accada e che le scelte realizzate e concordate faticosamente da Governo e Parlamento non siano modificate da un evento eccezionale, è dunque necessario provvedere alla modifica del decreto legislativo riguardante il contributo straordinario a carico dei dipendenti dello Stato ed alla modifica della legge tributaria per quanto concerne l'aumento delle aliquote dell'imposta immobiliare e dell'imposta sugli utili delle persone giuridiche per gli anni 2005-2007. 
Concretamente le modifiche proposte nel disegno di decreto legislativo allegato precisano che le misure approvate con il Preventivo 2005 devono essere applicate con riferimento al risultato e all'autofinanziamento effettivi risultanti dal consuntivo, dedotta la partecipazione del Cantone alla vendita degli attivi liberi della BNS. In questo modo è possibile neutralizzare l'impatto della quota parte cantonale sull'oro della BNS e pertanto ribadire lo spirito delle decisioni prese con il Preventivo 2005.
Per i motivi esposti nel Messaggio, il Consiglio di Stato vi invita a voler approvare l'allegato disegno di decreto legislativo.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di
DECRETO LEGISLATIVO

concernente l'applicazione del contributo straordinario a carico dei dipendenti dello Stato e dell'aumento delle aliquote dell'imposta immobiliare e dell'imposta sugli utili delle persone giuridiche decisi nell'ambito delle misure di contenimento del disavanzo d'esercizio presentate con il Preventivo 2005 

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

-
visto il messaggio 27 settembre 2005 n. 5700 del Consiglio di Stato;

-
considerato il carattere straordinario della quota parte cantonale sui proventi della vendita degli attivi liberi della Banca Nazionale Svizzera;

-
rilevata l'opportunità di neutralizzare questa entrata straordinaria ai fini dell'applicazione delle misure di contenimento della spesa decise con il Preventivo 2005,
d e c r e t a :

I.

Il Decreto legislativo concernente l'introduzione di un contributo straordinario per gli anni 2005, 2006 e 2007 a carico dei dipendenti dello Stato, dei Magistrati e dei Consiglieri di Stato del 14 dicembre 2004 è così modificato:

Art. 3 cpv. 2 (nuovo)
2Ai fini dell'applicazione del capoverso 1, sono determinanti l'autofinanziamento ed il risultato del conto d'esercizio dopo la restituzione, dedotto il valore nominale della quota parte cantonale sui proventi della vendita degli attivi liberi della Banca Nazionale Svizzera.
II.

La Legge tributaria del 21 giugno 1994 è così modificata:

Art. 314b cpv. 4 (nuovo)
4Ai fini dell'applicazione del capoverso 2, sono determinanti l'autofinanziamento ed il risultato del conto d'esercizio dopo il calcolo dell'imposta senza considerare il supplemento, dedotto il valore nominale della quota parte cantonale sui proventi della vendita degli attivi liberi della Banca Nazionale Svizzera.

Art. 314c cpv. 5 (nuovo)
4Ai fini dell'applicazione del capoverso 3, sono determinanti l'autofinanziamento ed il risultato del conto d'esercizio dopo il calcolo dell'imposta senza considerare il supplemento, dedotto il valore nominale della quota parte cantonale sui proventi della vendita degli attivi liberi della Banca Nazionale Svizzera.

III.

Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, il presente decreto legislativo è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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