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CONSIGLIO DI STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 26 settembre 2005 presentata da Franco Celio e cofirmatari “Commissioni cantonali, tutte necessarie?”

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con la mozione indicata a margine i Deputati promotori prendendo lo spunto dai provvedimenti ipotizzati per il contenimento della spesa pubblica, chiedono di illustrare in un rapporto dati ed elementi che concernono le Commissioni di nomina dell’Esecutivo cantonale.

In merito a questo tema lo scrivente Consiglio osserva che si è già ampiamente espresso su analoghe richieste in sede di risposta in data 10 giugno ad un’interrogazione dei Deputati N. Gobbi e A. Bignasca per il gruppo della Lega dei ticinesi, allegando pure una quantificazione dei costi. Si ritiene pertanto, per semplicità ed economia, di rinviare alla lettura di quell’atto; evidenziando il fatto che tra le misure adottate in sede di pacchetto per il riequilibrio delle finanze cantonali figura (cfr. misura n. 31 dell’elenco riassuntivo delle decisioni di competenza governativa a pag. 39 del relativo messaggio) la decisione di procedere alla riduzione di 2 membri di tutte le commissioni, da effettuare puntualmente all’atto di sostituzioni ed in ogni caso al momento del prossimo rinnovo generale delle commissioni, previa verifica critica della loro necessità.

Questa impostazione persegue in sostanza gli obiettivi indicati dalla mozione stessa che si deve pertanto ritenere superata.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni
Il Cancelliere, G. Gianella

Allegata:  mozione 26.09.2005
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