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CONSIGLIO DI STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 26 settembre 2005 presentata da Franco Celio e cofirmatari “Pubblicazioni del Cantone, tutte necessarie?”

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con l’atto parlamentare indicato a margine i Deputati promotori prendendo lo spunto dai provvedimenti ipotizzati per il contenimento della spesa pubblica,chiedono di lustrare in un rapporto dati ed elementi che concernono le pubblicazioni periodiche di cui è editore.

In merito a questo tema lo scrivente Consiglio osserva che si è già ampiamente espresso su analoghe richieste in sede di risposta in data 10 giugno ad un’interrogazione del Deputato F. Robbiani, cui si rinvia per la lettura per semplicità ed economia, allegando pure un elenco delle pubblicazioni fornito dal Servizio stampati del CSI con indicati i costi di stampa, il numero per anno, e dove previsti i ricavi, aggiornata al 2004. In quella risposta, si segnalava che nel frattempo due periodici interni all’Amministrazione cantonale, la rivista A2000 e CSI informa, avevano cessato la pubblicazioni.

Nella predetta risposta si evidenziava pure la decisione adottata nell’ambito del pacchetto di misure di risparmio (cfr. misura n. 9 dell’elenco riassuntivo delle decisioni di competenza governativa a pag. 38 del relativo messaggio) di procedere ad un progressivo passaggio alla pubblicazione su formato elettronico di periodici, riviste, bollettini ecc. valutandone contemporaneamente necessità e scopi.

In quest’ottica il Consiglio di Stato ha approvato la ris. gov. n. 5990 del 21.12.2004 che incarica la Cancelleria dello Stato di studiare e proporre su Web la comunicazione aziendale. Un prototipo di giornale aziendale è in fase avanzata di allestimento, in una versione che potrà essere ripresa da altri servizi che pubblicano attualmente periodici su carta, consentendo di comprimere sensibilmente i costi attuali in questo ambito.

Questo indirizzo ed impostazione corrisponde a mente dello scrivente Consiglio agli auspici indicati nell’atto parlamentare, da ritenere pertanto superato.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni
Il Cancelliere, G. Gianella

Allegata:  mozione 26.09.2005
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