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23 novembre 2005
ISTITUZIONI
Modificazione della legge sul notariato (art. 14; pratica notarile)

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente messaggio ci pregiamo presentare la proposta di modificazione dell’articolo 14 della legge sul notariato che disciplina la durata della pratica notarile.

Secondo la legge vigente, il periodo di pratica deve essere svolto sotto la responsabilità di un notaio per il periodo di un anno e in un ufficio dei registri, dopo il conseguimento del brevetto di avvocato, per il periodo di due mesi.

Il 27 settembre 2005 il Gran Consiglio ha approvato l’istituzione dell’ufficio del registro di commercio con giurisdizione sull’intero Cantone che entrerà in funzione il 1° gennaio 2006. A partire da quella data gli uffici dei registri negli otto distretti si occuperanno solo del registro fondiario mentre vi sarà un ufficio specifico per il registro di commercio. Pertanto, non sarà più possibile trattare contemporaneamente i temi concernenti il registro fondiario e quello di commercio effettuando il periodo di pratica nel medesimo ufficio. Al fine di consentire all’alunno notaio di approfondire in maniera adeguata entrambe le materie, si rende necessario dividere gli attuali due mesi di pratica in un mese ciascuno in un ufficio del registro di fondiario e in quello del registro di commercio. D’altronde, sia la Camera per l’avvocatura e il notariato, che funge da autorità di vigilanza sull’attività dei notai, sia l’Ordine dei notai del Cantone Ticino reputano indispensabile il requisito dello svolgimento della pratica in entrambi i settori.

Il disegno di legge propone la modificazione dell’articolo 14 numero 2 della legge sul notariato al fine di prescrivere l’obbligo di compiere il periodo di pratica sia nell’ambito del registro fondiario sia in quello del registro di commercio.

Il presente messaggio non comporta conseguenze finanziarie o di personale per il Cantone e per i Comuni.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, M. Masoni

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

LEGGE

sul notariato del 23 febbraio 1983; modifica

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 23 novembre 2005 n. 5733 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :

I.

La legge sul notariato del 23 febbraio 1983 è modificata come segue:

	
	Art. 14 n. 2

La pratica notarile è eseguita:

2.
per un periodo di un mese presso un ufficio del registro fondiario e per il periodo di un mese presso l’ufficio del registro di commercio, dopo aver conseguito il certificato di capacità di avvocato.




II.

La pratica notarile eseguita sulla base del diritto precedente è valida per l’ammissione all’esame notarile.

III.

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum la presente modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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