5794
23 maggio 2006
TERRITORIO
Stanziamento di un credito di fr. 16'000'000.00 quale aggiornamento del credito quadro per la conservazione delle pavimentazioni e dei cigli sulle strade cantonali per il periodo 2004 - 2007

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

vi sottoponiamo per approvazione la richiesta di aggiornamento di uno dei crediti quadro destinati alla conservazione del patrimonio delle strade cantonali nel periodo 2004 – 2007, segnatamente quello per la conservazione delle pavimentazioni e dei cigli il cui ammontare attuale è di fr. 52'000'000.00 (DL 20 marzo 2006). Il rapporto sul messaggio 5547 anticipava la necessità di un aggiornamento del credito a causa delle nuove esigenze di cui al paragrafo 2 successivo, indicando i tempi di presentazione del relativo messaggio a inizio marzo 2006. Si è però ritenuto più opportuno attendere il voto del Parlamento sui crediti originali (messaggio 5547), per procedere alla richiesta di aggiornamento in oggetto.

1.
PREMESSA E CRONISTORIA

Il messaggio per lo stanziamento dei crediti quadro per la conservazione del patrimonio delle strade cantonali nel periodo 2004 – 2007 fu licenziato il 30 giugno 2004 (messaggio 5547). Già lo scrivente Consiglio, prima di procedere, attese le verifiche dei possibili margini di manovra legati agli standard costruttivi; tali verifiche non portarono a risultati eclatanti, se non la convinzione che anche con la sola realizzazione dell’essenziale (dettato dalle norme) i crediti richiesti rispondono solo alle esigenze minime.

L’esame del messaggio 5547 è durato quasi 2 anni, durante i quali vi è stato un fitto scambio di informazioni tra Governo (Dipartimento del territorio competente in materia) e Parlamento (Commissione della gestione e finanze). I temi principali del lungo esame Commissionale erano legati primariamente alla questione dei prezzi delle pavimentazioni, in via subordinata alle verifiche dell’opportunità e alla priorità degli interventi.

In merito non si ritiene necessario riprendere nel dettaglio tutti i temi trattati durante l’esame del messaggio 5547, si richiamano però i documenti già inoltrati in precedenza (una sorta di “letteratura” vedi punto 1.1) e si evidenziano in seguito gli elementi scaturiti dal corso dell’esame commissionale (punto 1.2).

1.1
Documentazione di riferimento sul tema della conservazione (informazioni al Parlamento e alla Commissione della gestione e finanze)
· testo del messaggio 5547

· RG 4514 del 12 ottobre 2004 in risposta alle domande del deputato Raoul Ghisletta del 17 settembre 2004

· RG 4639 del 19 ottobre 2004 in risposta alle domande della Commissione del 5 ottobre 2004

· RG 4996 del 16 novembre 2004 in risposta alle domande del deputato Raoul Ghisletta del 27 ottobre 2004

· RG 5699 del 21 dicembre 2004 in risposta alle domande del deputato Raoul Ghisletta del 25 novembre 2004

· RG 359 del 1° febbraio 2005 in risposta alle domande del PS del 16 dicembre 2004

Si richiamano inoltre gli atti seguenti:

· la lettera del Dipartimento del territorio del 6 settembre 2004 che accompagnava il programma indicativo generale degli interventi di conservazione nel quadriennio 2004 – 2007;

· la lettera del Dipartimento del territorio del 24 gennaio 2005 che accompagnava la programmazione di dettaglio degli interventi di conservazione per il 2005;

· la RG 3131 del 28 giugno 2005 mediante la quale si informava la Commissione della gestione sui danni alle pavimentazioni dovuti al gelo dell’inverno 2004 – 2005 (e la relativa documentazione allegata). 

La citata documentazione, nonché gli incontri tenutisi con la Commissione, forniscono un quadro sufficientemente chiaro sui principi, le necessità, le condizioni, i programmi, le strategie ecc., legati alla conservazione delle strade cantonali in generale e per il periodo 2004 – 2007 in particolare.

Riprendiamo di seguito gli elementi focali scaturiti dall’esame del messaggio e ripresi in parte nel rapporto R 5547.

1.2
Sintesi dei punti salienti
I prezzi dell’asfalto

Il Dipartimento ha richiesto l’interessamento della Comco prima dell’intervento, a vari livelli, del Parlamento. Le risultanze dell’inchiesta non sono ancora note, nel frattempo si sono constatate diminuzioni di prezzo del 30-40% rispetto ai preventivi (calcolati come limite superiore di costo accettabile da parte del committente).

L’economia del settore

Non sembrano esservi state ripercussioni pesanti, anche perchè i volumi di lavoro messi a concorso sfruttano al massimo le disponibilità finanziarie attuali.

I fabbisogni e la realizzazione
I servizi competenti hanno dimostrato di essere in possesso degli strumenti necessari alla definizione dei fabbisogni, il monitoraggio e la programmazione vengono effettuate con l’ausilio di moderni mezzi di “diagnostica”. La realizzazione avviene tenendo conto delle esigenze dell’utenza, pur se qualche disagio non può essere evitato.

L’evoluzione dei fabbisogni nel settore della conservazione

In merito si richiamano le considerazioni del Rapporto commissionale sul messaggio 5547. I mezzi finanziari destinati alla conservazione del patrimonio stradale cantonale dovrebbero essere superiori, è chiaro però che tale esigenza deve confrontarsi con lo stato delle finanze cantonali in generale. Va ribadito che se i livelli di investimento restano molto al di sotto di un determinato limite, il trend del degrado non può essere invertito, ma sarà anzi necessario in futuro effettuare dei recuperi “in emergenza”, si veda in proposito i paragrafi 2, 3 e 4 successivi del presente messaggio.

Gli strumenti formali

Lo strumento del credito quadro si conferma come essenziale; permette flessibilità e sicurezza a livello di programmi ed è nello stesso tempo adeguatamente controllabile. A livello operativo è quindi importante poter disporre di tale strumento tempestivamente.

2.
I FATTI NUOVI DEL QUADRIENNIO 2004-2007

La descrizione che segue è già stata anticipata in sede di rapporto sul messaggio 5547 per il quale il Dipartimento del territorio aveva fornito le indicazioni scaturite durante il biennio 2004-2005.

Come detto in precedenza i crediti quadro concessi con DL. 20 marzo 2006 permettono di rispondere, anche se parzialmente, alle esigenze minime della conservazione programmata delle strade cantonali.

Se per i manufatti la situazione può essere considerata sotto controllo, grazie allo sforzo notevole profuso negli ultimi anni, per le pavimentazioni e soprattutto per i cigli la situazione è grave e si scoprono continuamente emergenze che non possono essere risolte con la conservazione programmata (che comunque continua sulla linea del documento di programma consegnato alla Commissione della gestione all’inizio del 2005). Ad oggi siamo a conoscenza dei seguenti fatti nuovi:

a)
l’inverno 2004-2005, con temperature rigide e grandi escursioni termiche, ha lasciato il segno (vedi in proposito comunicazione e richiesta dello scrivente Consiglio alla Commissione della gestione del 28.6.2005 e relativa documentazione) e i ripristini urgenti dei danni (valutati a ca. 7.5 mio Fr.) sono iniziati l’anno scorso e continueranno quest’anno. L’importo di 7.5 mio Fr. non era previsto nel credito richiesto per pavimentazioni e cigli nell’ambito del messaggio 5547 (52.0 mio Fr. per il quadriennio 2004 – 2007);

b)
nel corso del 2005 si è proceduto ad un rilievo accurato dello stato dei cigli (cordoli, muri di sostegno, ec., da notare che queste parti dell’infrastruttura stradale sono perlopiù nascoste e difficilmente visibili dal campo viabile): il risultato di quest’analisi evidenzia necessità di investimenti urgenti di risanamento, oltre a quanto già programmato, per almeno 35-40 mio Fr., da ripartire negli anni futuri, ma i cui primi interventi devono iniziare al più presto;

c)
a livello di pavimentazioni sono emerse ulteriori necessità di conservazione straordinaria (intese come necessità da risolvere al più presto) per ca. 15 mio Fr.;

d)
nel corso della primavera 2006 verranno poi quantificate le conseguenze dell’inverno appena trascorso; dalle prime verifiche risultano infatti diversi danni e/o degradi accelerati.

Considerata la situazione constatata di cui alle lettere a) b) c) e d) precedenti, è necessario un aggiornamento del credito quadro di Fr. 52'000'000.00 concesso con DL 20 marzo 2006.

Non è infatti sostenibile includere queste nuove esigenze nella conservazione programmata (già ora, lo ricordiamo, a livelli minimi).

Anche il sostituire (rinviare) opere programmate a favore delle urgenze che si presentano non risolverebbe la situazione: ciò non farebbe che creare nuove urgenze a corto termine.

La soluzione dovrà pertanto essere ricercata tra il quadriennio in corso ed il prossimo, per quest’ultimo, conseguentemente, si dovranno considerare nell’ambito del nuovo credito quadro le risorse necessarie. Il tema dei cigli in particolare dovrà essere considerato come una delle priorità a livello di conservazione.

Si ritiene pertanto opportuno presentare il dettaglio della situazione (con la relativa documentazione) nell’ambito del messaggio per i prossimi crediti quadro quadriennali per la conservazione del patrimonio delle strade cantonali, che verrà presumibilmente licenziato nella seconda parte del 2007.

3.
LA RICHIESTA DI CREDITO

3.1
Situazione finanziaria
Nel seguito la situazione finanziaria del credito quadro per pavimentazioni e cigli al 31.12.2005 (in mio Fr.).

	Pos PF
	WBS
	Oggetto
	Credito
	Spesa

 2004
	Spesa

 2005
	Totale

spese maturate
2004-2005
	Saldo 

Residuo
2006-2007



	622 02 02
	783.59-1508
	Pavimenta-
zione e cigli

	52.00
	18.38
	16.26
	34.64
	17.36


La spesa maturata risulta superiore al ritmo teorico di 13.0 mio Fr. l’anno (52.0 / 4), con una spesa di 8.64 mio Fr. in più rispetto ad una media di 26.0 mio Fr. (13.0 x 2).

Nel 2005 la spesa superiore è da ricondurre all’inizio dei lavori di ripristino dei danni dovuti al gelo dell’inverno 2004 – 2005.

Nel 2004 ciò è per contro da ricondurre alla volontà di anticipare investimenti di conservazione prima dell’inizio dei grandi cantieri del PTL ( concetto peraltro anticipato nel messaggio 5547).

3.2
L’aggiornamento del credito

Con la presente richiesta di aggiornamento del credito quadro per pavimentazioni e cigli si intende:

· recuperare le risorse finanziarie legate ai danni del gelo dell’inverno 2004 – 2005, i cui ripristini sono stati e sono tuttora finanziati con i mezzi destinati alla conservazione programmata (7.5 mio Fr., lettera a del paragrafo 2);

· procedere ai primi interventi urgenti di risanamento dei cigli (lettera b del paragrafo 2);

· procedere, nella misura del possibile, ad ulteriori risanamenti urgenti nell’ambito delle pavimentazioni (lettera c e d del paragrafo 2).

Se gli intendimenti citati suggerirebbero da una parte di chiedere aggiornamenti corposi, d’altra parte va tenuto debito conto delle esigenze di contenimento legate al PF 2004 – 2007.

Attualmente la disponibilità supplementare massima mobilizzabile a PF nel settore 62 a favore del credito quadro pavimentazioni e cigli è di 16.00 mio di Fr.

Con tale importo si potrà quindi:

· recuperare interamente l’importo di 7.5 mio Fr. anticipato per i ripristini dei danni del gelo (a) e permettere così la continuazione della conservazione programmata;

· avere a disposizione un primo importo di 8.5 mio Fr. per le esigenze legate alle nuove emergenze (b, c e d).

L’aggiornamento così come proposto porta il totale del credito quadro per pavimentazioni e cigli a fr. 68'000'000.00 (rispetto al credito originale di fr. 52'000'000.00). 

La ripartizione delle spese per il quadriennio 2004-2007 con il credito aggiornato è indicativamente la seguente (pavimentazioni e cigli):

	
	2004
	2005
	2006
	2007
	Totale

	conservazione programmata

danni del gelo (a)

nuove urgenze (b, c, d)
	18.43


	~12.8

~3.5
	~10.4

~4.0

~1.6
	~10.4

-

~6.9
	52.0

7.5

8.5



	Totale
	18.4
	16.3
	16.0
	17.3
	68.0

	
	(consuntivo)
	(consuntivo)
	Preventivo
	PF
	


4.
GLI SVILUPPI FUTURI
Con l’approvazione del presente messaggio i crediti totali di conservazione per il periodo 2004-2007 ammontano a 106.0 + 16.0 = 122.0 mio Fr.

Per quanto riguarda i futuri fabbisogni si richiamano le considerazioni contenute nel rapporto sul messaggio no. 5547.

Il messaggio per la richiesta di crediti quadro per la conservazione delle strade cantonali per il periodo 2008 – 2011 contemplerà i seguenti elementi tecnici:

· un rapporto sullo stato dei cigli e la relativa proposta di programmazione per un loro risanamento sull’arco di 4-6 anni (tenuto conto che, con l’approvazione del presente messaggio, alcuni interventi potranno essere effettuati nel 2006 – 2007);

· un aggiornamento sullo stato delle pavimentazioni in base ad una verifica degli indici di degrado, come peraltro già presentato nel messaggio 5547;

· una descrizione e valutazione delle nuove urgenze che dovessero presentarsi nel frattempo;

· il programma indicativo delle opere;

· le valutazioni sull’andamento dei prezzi.

5.
LINEE DIRETTIVE E PIANO FINANZIARIO

Le spese legate al credito quadro per pavimentazioni e cigli sono previste a Piano Finanziario 2004 – 2007 alla posizione 621 02 02, WBS 783.59 – 1508.

Nell'invitarvi cortesemente ad approvare il disegno di Decreto legislativo allegato, vi preghiamo di gradire, signora Presidente, signora e signori Consiglieri, l'espressione della nostra massima stima.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente lo stanziamento di un credito di fr. 16'000'000.00 quale aggiornamento del credito quadro per la conservazione delle pavimentazioni e dei cigli sulle strade cantonali, per il periodo 2004 – 2007

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 23 maggio 2006 n. 5794 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a:

Articolo 1

È approvato lo stanziamento di un credito di fr. 16'000'000.00 quale aggiornamento del credito quadro per la conservazione delle pavimentazioni e dei cigli sulle strade cantonali, per il periodo 2004 – 2007. Il nuovo credito quadro è di fr. 68'000'000.00.

Articolo 2

Il credito quadro è iscritto al conto degli investimenti del Dipartimento del territorio, Divisione delle costruzioni.

Articolo 3

I contributi e le entrate saranno accreditate alle corrispondenti voci di entrata.

Articolo 4

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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