5831
26 settembre 2006
CONSIGLIO DI STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 23 gennaio 2006 presentata da Eros N. Mellini “Ridurre le spese per l’Ufficio della caccia e della pesca (posta n. 751 del Preventivo cantonale)”

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

in riferimento all’atto parlamentare citato a margine vi comunichiamo quanto segue.

I contenuti della mozione non sono nuovi (riduzione delle uscite dell’Ufficio della caccia e della pesca -20% uscite salariali).

L’ultima volta, poco più di un anno fa, il Consiglio di Stato, nell’ambito della revisione dei compiti dello Stato, ha esaminato questa proposta giungendo a conclusioni diverse da quelle del mozionante (vedi ris. gov. 3149 del 28.06.2005 e messaggio “pacchetto di misure per il riequilibrio delle finanze cantonali” n. 5659 del 10.06.2005).

Una proposta di ridimensionamento e di rinuncia a determinati compiti era pure stata formulata nell’ambito dell’esercizio “Del come e del cosa” (maggio 2004).

Il ridimensionamento cosÌ come prospettato nella mozione impedirebbe lo svolgimento dei compiti affidati dalla legislazione federale e di riflesso cantonale senza creare alcun vantaggio.

Gli svantaggi concretamente sono:

●
non ottemperanza delle legislazioni federali e cantonali;

●
prestazioni all’utenza (accertamento e rimborso danni selvaggina, censimenti, abbattimento capi viziosi, guardacampicoltura, recupero selvaggina, ecc.) non assicurate;

●
grossi problemi con l’Ufficio federale dell’ambiente, Federazione cacciatori ticinesi, Federazione ticinese acquicoltura e pesca, Unione contadini ticinesi e con le associazioni ambientaliste;

●
problemi con i mass-media.

Visto quanto precede il CdS con decisione n. 3149 del 28.06.2005 ha dunque optato per la riorganizzazione dell’Ufficio e per un ridimensionamento di 2,5 unità (da attuare con pensionamenti/prepensionamenti) che è attualmente in corso.

Tale soluzione, che permette comunque un risparmio, ha il pregio di mantenere intatta la funzionalità dell’ufficio, pur con la riduzione da 5 a 4 circondari.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella

Allegati:

-
Mozione 23.01.2006
-
scheda misura 45

-
scheda attuazione misura 45

-
ris. gov. n. 3149 del 28.06.2005

-
doc. “Del come e del cosa” maggio 2004

MOZIONE

Ridurre le spese per l’Ufficio della caccia e della pesca (posta N° 751 del Preventivo)

del 23 gennaio 2006

Premessa

A nostro avviso 31 unità di personale per questo servizio sono un lusso che oggigiorno non ci possiamo più permettere. Introducendo un’autocertificazione delle catture e riducendo il numero di controlli (inasprendo le sanzioni in caso d’irregolarità), il personale di questo ufficio può essere ragionevolmente ridotto.

Alla luce di quanto sopra citato, ci permettiamo inoltrare questa mozione

-
affinché si proceda a diminuire le spese per l’Ufficio della caccia e della pesca di ca. mezzo milione di franchi (20% delle attuali uscite salariali). 
Per la Deputazione UDC:

Eros N. Mellini
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