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26 settembre 2006
CONSIGLIO DI STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 23 gennaio 2006 presentata da Eros N. Mellini “Eliminare il Servizio protezione dei dati (posta n. 27 del Preventivo del Cantone)”

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

in riferimento all’atto parlamentare citato a margine vi comunichiamo quanto segue.

CRB 27  Servizio protezione dei dati

Si osserva anzitutto che la funzione è prevista dalla specifica legge sulla protezione dei dati.

L’attività del responsabile per la protezione dei dati sta assumendo sia all’interno dell’Amministrazione cantonale sia in quella di consulenza ad enti e persone della società civile un’importanza significativa quale garante della privacy, riconoscendo al titolare M. Albertini, attualmente assente per malattia, grande autorevolezza e professionalità. I dati indicati nel rendiconto vanno considerati non tanto nella quantità, ma in particolare per la qualità, rilievo ed impatto che i pareri e le consulenze in genere determinano.

Si osserva inoltre che tale funzione è svolta al 50%; per l’altro 50% M. Albertini si occupa della consulenza giuridica per il Gran Consiglio; attività che da sola giustificherebbe per il genere di sollecitazioni almeno un’unità.

Trattandosi di attività esclusivamente riservata a questo servizio, il rischio di doppioni non è dato né immaginabile.
Non da ultimo si evidenzia il coordinamento a livello di segretariato amministrativo esistente con il Consulente giuridico del CdS, servizio sistemato nel medesimo edificio e locali per assicurare le opportune sinergie ed economie.

In conclusione la spesa è coerente con quanto richiesto e svolto attualmente dal titolare.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini
Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa:  Mozione 23.01.2006

MOZIONE

Eliminare il Servizio protezione dei dati (posta N° 27 del Preventivo)

del 23 gennaio 2006

Premessa

Secondo i dati del 2003, in quell’anno sono state evase 69 pratiche, di cui 42 con pareri scritti (1 pratica ogni 5,7 giorni lavorativi) e 109 consulenze telefoniche o per posta elettronica. Tale "mole" di lavoro non giustifica il mantenimento di un servizio che costa allo Stato fr. 175'920.- (Preventivo 2005).

Alla luce di quanto sopra citato, ci permettiamo inoltrare questa mozione

-
affinché si proceda ad eliminare il Servizio protezione dati (posta N° 27 del preventivo) e ad assegnare se del caso questa limitata attività ad altra sezione o ufficio già esistenti, al fine di evitare doppioni amministrativi.

Per la Deputazione UDC:

Eros N. Mellini
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