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26 settembre 2006
CONSIGLIO DI STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 23 gennaio 2006 presentata da Eros N. Mellini “Eliminare il Segretariato per i rapporti Confederazione-Cantoni (posta n. 44 del Preventivo cantonale)”

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

in riferimento all’atto parlamentare citato a margine vi comunichiamo quanto segue.

CRB 40 ( e non 44) Segretariato per i rapporti tra Confederazione e Cantoni

Si premette che nel CRB in questione, oltre il 50% della spesa è da attribuire all’attività di coordinamento, consulenza e sostegno dei programmi Interreg, in parte finanziata da Berna. Ciò vale in particolare per il 20% di funzione del titolare del servizio ed il 100% dell’unità assunta come aiuto straordinario.

Per il resto si tratta di attività di consulenza e supporto per il CdS, per l’Amministrazione e per la Deputazione nei rapporti con la Confederazione e con i Cantoni che si esaurirà praticamente con il pensionamento del titolare nel 2008 (decisione già adottata dal Governo nell’ambito del pacchetto di misure di riequilibrio delle finanze cantonale e di revisione dei compiti – cfr.elenco).

A quel momento rimarrà unicamente l’attività amministrativa (corrispondente ad un’unità amministrativa al 50%), che non può essere eliminata, per altro già svolta in precedenza dalla Cancelleria dello Stato, analogamente a tutte le Cancellerie dei Cantoni, di gestione della documentazione in arrivo ed in partenza, in particolare nell’ambito delle procedure di consultazione promosse dalla Confederazione e dalla Conferenza dei Governi cantonali, supporto e coordinazione nei rapporti con gli altri Cantoni e la Confederazione, in particolare la Deputazione.
La spesa attuale sarà a quel momento sensibilmente ridotta, con risparmio di 1,8 unità.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini
Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa:  Mozione 23.01.2006

MOZIONE

Eliminare il Segretariato per i rapporti Confederazione-Cantoni (posta N° 44 del Preventivo)

del 23 gennaio 2006

Premessa

L’attività di questo segretariato, in momenti di difficoltà finanziarie, può essere suddivisa tra gli esistenti servizi dei singoli dipartimenti. Il mantenimento di un apposito ufficio con personale e costi annessi costituisce un lusso superfluo, il cui costo di fr. 433'900.- non è giustificato.

Alla luce di quanto sopra citato, ci permettiamo inoltrare questa mozione

-
affinché si proceda ad eliminare il Segretariato per i rapporti Confederazione-Cantoni (posta N° 44 del preventivo del Cantone).
Per la Deputazione UDC:

Eros N. Mellini
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