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TERRITORIO
Modifica della Legge sul coordinamento delle procedure del 10 ottobre 2005 (Lcoord) e della Legge sulle strade del 23 marzo 1983 (LStr)

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con questo messaggio proponiamo alla vostra attenzione una marginale modifica della Legge sul coordinamento delle procedure.

Premessa

Giova avantutto ricordare quanto segue.

Con messaggio n. 5361 dell’11 febbraio 2003, il Consiglio di Stato aveva sottoposto al Parlamento la proposta di una nuova Legge sul coordinamento delle procedure (Lcoord), così come diverse modifiche alla Legge edilizia cantonale (LE), alla Legge sulle strade (LStr), alla Legge cantonale sulle foreste (LCFo) e alla Legge sulle funi metalliche. 

In ragione della complessità della proposta governativa, la Commissione speciale per la pianificazione del territorio ha suddiviso il proprio esame in due grandi tematiche: la prima concernente la Lcoord e le modifiche a LE, LCFo e Legge sulle funi metalliche, la seconda relativa alla modifica – invero di ampia portata – alla LStr. 

Quindi, la prima tematica è stata oggetto del rapporto parziale 1 del 25 agosto 2005; la Lcoord e le modifiche alle altre leggi citate (ad esclusione della LStr) sono state approvate dal Gran Consiglio il 10 ottobre 2005. 

La parte concernente la LStr è stata poi trattata dal rapporto parziale 2 del 23 marzo 2006 ed approvata dal Legislativo il 12 aprile 2006. 

Il Dipartimento del territorio si è poi occupato di predisporre gli accorgimenti operativi interni necessari ad attuare la Lcoord; nel corso dell’autunno saranno anche nuovamente informati i Comuni, in modo che la Lcoord e le altre leggi riviste possano essere messe in vigore dallo scrivente Consiglio a far tempo dal 1. gennaio 2007.

Proposta di modifica all’art. 7 cpv. 2 lett. a Lcoord

Nell’ambito di approfondimenti interni è emersa l’opportunità di modificare il tenore dell’art. 7 cpv. 2 lett. a Lcoord per precisarne il senso ed evitare malintesi. 

L’art. 7 Lcoord permette di individuare la procedura direttrice. Giusta il cpv. 2 lett. a di tale norma, quando non si effettui alcun esame d’impatto ambientale, è direttrice “la procedura di concessione, esclusa quella d’uso del suolo”. A questa formulazione sottende in modo implicito il fatto che il rilascio della concessione riguardi l’oggetto principale del progetto di costruzione, e non certo un’opera accessoria o altrimenti marginale. 

Con la modifica qui proposta si rende esplicito il concetto sopra enunciato.

Proposta di modifica dell’art. 57 LStr

La revisione della LStr di cui si è detto sopra ha introdotto all’art. 56 una regolamentazione del diritto transitorio relativa al rapporto fra i piani generali approvati (in base alla previgente legge) e i progetti stradali (che sostituiscono i progetti definitivi).

Per contro, si riteneva che l’iter procedurale dei progetti definitivi pubblicati sotto l’egida della vecchia legge, ma non ancora decisi e cresciuti in giudicato, potesse essere definito in base ai principi generali stabiliti dalla giurisprudenza per il diritto intertemporale, come pure grazie all’art. 57 LStr, che però si riferisce solo ai progetti definitivi delle strade comunali.

Anche in quest’ambito, gli approfondimenti svolti in vista dell’entrata in vigore della modifica legislativa hanno evidenziato l’opportunità di dotarsi di una norma del tutto chiara e inequivocabile.

Si propone pertanto di modificare l’art. 57 LStr, nel senso che i progetti definitivi pubblicati prima dell’entrata in vigore della modifica legislativa siano retti dal diritto anteriore.  

Conclusione

Visto tutto quanto precede, vi chiediamo di dare la vostra approvazione all’allegato disegno di modifica legislativa. 

Si attesta che esso è conforme ai principi di alleggerimento della legislazione cantonale.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di 

LEGGE

sul coordinamento delle procedure (Lcoord) del 10 ottobre 2005 e della Legge sulle strade (LStr) del 23 marzo 1983; modifica
Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 17 ottobre 2006 n. 5852 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :

I.

La Legge sul coordinamento delle procedure del 10 ottobre 2005 è modificata come segue:

Art. 7 cpv. 2 lett. a)
a)
la procedura di concessione, ad eccezione di quella d’uso del suolo, quando la concessione è necessaria per l’oggetto principale del progetto; 

II.

La legge sulle strade del 23 marzo 1983 è modificata come segue:

Art. 57
I progetti definitivi pubblicati prima dell’entrata in vigore della modifica legislativa del 12 aprile 2006 sono retti dal diritto anteriore. 

III. - Entrata in vigore

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, le presenti modifiche entrano in vigore il 1° gennaio 2007. 
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