5856
7 novembre 2006
EDUCAZIONE, CULTURA E SPORT
Richiesta di un credito di fr. 1'050’000.- per la ristrutturazione di alcuni spazi nello stabile esistente, il risanamento di facciate e serramenti e altri interventi presso la Scuola Media di Tesserete

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

la presente richiesta è intesa a finanziare il risanamento e l’adeguamento di facciate e serramenti, alcuni lavori di ristrutturazione interna, il completamento delle misure di sicurezza antincendio dell’edificio e la riorganizzazione dell’area esterna superiore da destinare a posteggi per lo stabile della Scuola Media di Tesserete.

1.
PREMESSA

Con messaggio del 20 febbraio 1991 il Consiglio di Stato chiedeva al Gran Consiglio la concessione di un credito di fr. 8'769'000.- per il completamento dello stabile esistente della Scuola media di Tesserete, in particolare per l’aggiunta di quattro aule di classe, di due palestre, della sala multiuso, dell’appartamento del custode e di alcuni locali multifunzionali.

Il messaggio governativo veniva in seguito accettato dal Gran Consiglio e la Scuola Media di Tesserete poteva usufruire dei nuovi spazi a partire dall’anno 1994.

2.
SITUAZIONE ATTUALE

Dalla consegna della nuova struttura la sede di Tesserete ha visto aumentare progressivamente ed in breve tempo il numero degli allievi iscritti, passati da 340 a 420, dalle 16 alle 20 sezioni. Evidenti i problemi logistici connessi con l’importante incremento demografico, tali da spingere la direzione nell’anno 2000 a richiedere uno studio di fattibilità per un eventuale ulteriore ampliamento. Lo studio in questione fu realizzato dalla Sezione della logistica e ipotizzava un investimento di ca. fr. 3'500'000.-. Successivamente il neonato comune di Capriasca avanzava l’ipotesi di annettere ad una eventuale nuova ala scolastica uno spazio in cui inserire una piscina coperta comunale, per la quale il Comune avrebbe assunto parte dei costi. Mentre queste proposte venivano analizzate, presso le strutture esistenti si liberavano due spazi importanti, l’appartamento del custode e un rustico occupato dai cantonieri. Inoltre, aggiornati studi dell’Ufficio dell’insegnamento medio del DECS sull’evoluzione demografica della popolazione scolastica ipotizzavano un periodo di mantenimento delle unità e una futura contrazione sia a livello di allievi che di sezioni. Per questa ragione, vista la decisione di fine 2005 del Comune di Capriasca di rinunciare alla costruzione di una piscina coperta, la direzione della scuola proponeva alla Divisione della scuola di rinunciare ad una terza fase di ampliamento, preferendo l’adattamento di alcuni spazi esistenti e la conversione dell’ex appartamento del custode in spazi didattici e la sistemazione del rustico adiacente alla scuola. In questo ordine di idee si inseriva pure la richiesta di sistemazione definitiva del posteggio superiore della scuola, sistemazione sempre rinviata a causa degli ipotizzati lavori di ampliamento. 

Questi interventi sono stati autorizzati dal Consiglio di Stato con RG no 2443 del 23 maggio 2006 e hanno consentito, segnatamente per quanti attiene alla sistemazione interna, di essere portati a termine in vista dell’anno scolastico 2006/07.

Inoltre, nell’ambito del progetto SL “Analisi Edifici Scolastici” (AES – cfr RG 353 del 22 gennaio 2002 + RG 463 del 07 febbraio 2006), le analisi diagnostiche esperite dalla SUPSI presso la Scuola Media di Tesserete hanno permesso di evidenziare puntuali situazioni di degrado relative alle murature esterne, ai serramenti di facciata, alle superfici di circolazione (scale e pianerottoli), nonché la presenza di ammaloramenti delle finiture e condensa causa ponti termici, la mancanza di cappe di ventilazione presso l’aula di economia domestica nonché l’inadeguatezza del gruppo di continuità presso la centrale tecnica, necessitante di sostituzione. 

Infine, l’esperimento di un rapporto di sicurezza antincendio ha segnalato come prioritaria la formazione di una seconda uscita di sicurezza presso il blocco palestra.

L’esecuzione di detti interventi permetterebbe di adeguare l’edificio scolastico agli standard tecnici e normativi nonché di reintegrarne il valore allo stato originale.

3.
CARATTERISTICHE DEL PROGETTO

Il progetto in esame prevede da un lato la sistemazione di alcuni spazi interni della sede, unito al risanamento e l’adeguamento di facciate e serramenti ed al completamento delle misure di sicurezza antincendio dell’edificio, dall’altro la pavimentazione e la sistemazione ambientale del parcheggio superiore.

3.1
I contenuti

Sistemazione spazi interni:

-
abbattimento e successivo spostamento della parete divisoria dell’aula di informatica, con il conseguente allargamento dell’ex locale di educazione manuale, trasformabile così in una nuova aula di classe,

-
spostamento delle relative porte e degli allacciamenti tecnici,

-
trasformazione dell’appartamento del custode in due aule per lo svolgimento delle lezioni di educazione manuale e tecnica dell’abbigliamento,

-
messa a norma dei parapetti nonché il risanamento locale del calcestruzzo e dei giunti presso le scale,

-
installazione di cappe di aspirazione presso l’aula di economia domestica,

-
risanamento locale del calcestruzzo ed il tinteggio dei soffitti presso i rifugi,

-
posa di isolamento termico sulle superfici a contatto con l’esterno (compreso lo spostamento dei corpi riscaldanti e l’esecuzione degli interventi di finitura),

-
la sostituzione del gruppo di continuità UPS (alimentazione di emergenza),

-
sistemazione del rustico adiacente la scuola (isolazione, riscaldamento autonomo a pellets, allargamento tettoia d’entrata)

Risanamento e adeguamento facciate e serramenti:

-
risanamento locale del calcestruzzo,

-
trattamento delle superfici dei serramenti di facciata e regolazione ferramenta,

-
rifacimento delle sigillature di raccordo fra serramenti e muratura,

-
applicazione di isolamento termico in corrispondenza dei cassonetti tende,

-
posa di nuovi elementi a protezione solare presso le facciate Sud ed Est.

Completamento delle misure di sicurezza antincendio:

-
formazione di una nuova uscita di sicurezza presso il blocco palestra.

Sistemazione esterna:

-
pavimentazione e sistemazione esterna del posteggio superiore con la creazione di 29 posti auto, alberature, illuminazione e barriera di accesso

3.2
I costi

a)
Costo sistemazione spazi interni
fr.
175'000.- 

b)
Costo mobilio e attrezzature
fr.
21'000.-

c)
Costo risanamento facciate e serramenti
fr
564’000.-

d)
Costo formazione posteggio
fr.
290'000.-

Totale 
fr.
1'050’000.-

Con questi lavori la Scuola Media di Tesserete potrà usufruire di spazi sufficienti per 20/21 sezioni, 420-440 allievi: questo significa, tenuto conto delle previsioni sull’evoluzione della popolazione scolastica della regione,di non dover prevedere nei prossimi anni un ampliamento della sede, con conseguente risparmio di natura finanziaria.

Per quanto concerne i posteggi, conformemente alla Legge sull'assegnazione e l'uso di posteggi nell'amministrazione cantonale dell'8 novembre 2005, attualmente la tassa d'uso di un posteggio (sterrato) è di fr. 40.- mensili; dopo l'intervento previsto, la tassa mensile sarà di fr. 60.- mensili.

4.
RELAZIONE CON LE LD E IL PF

Le uscite per l’investimento sono previste nel Piano finanziario degli investimenti 2004-2007, stato al 4 ottobre 2006, nel Settore 4, Insegnamento, Sottosettore n. 42, posizione 421 687 1 SM Tesserete, WBS 941 59 3443.

5.
CONCLUSIONI

Per le considerazioni sopra esposte ci pregiamo raccomandarvi l’approvazione del disegno di decreto legislativo allegato. 

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la richiesta di un credito di fr. 1'050’000.- per la ristrutturazione di alcuni spazi nello stabile esistente, il risanamento di facciate e serramenti e altri interventi presso la Scuola Media di Tesserete
Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 7 novembre 2006 n. 5856 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :
Articolo 1

È accordato un credito di fr. 1'050’000.- per la sistemazione interna, il risanamento e l’adeguamento di facciate e serramenti, il completamento delle misure di sicurezza antincendio nonché la riorganizzazione dell’area esterna superiore da destinare a posteggi per la Scuola Media di Tesserete.

Articolo 2
La spesa di fr. 1'050’000.- è iscritta al conto investimenti del Dipartimento delle finanze e dell’economia, Sezione della logistica. 

Articolo 3

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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