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30 gennaio 2007
TERRITORIO
Stanziamento di un credito complessivo di fr. 15'350’000.- per la ricostruzione del Ponte sul Ticino Giubiasco-Sementina e per le opere di moderazione del traffico di Via al Ticino nel Comune di Sementina nell’ambito del Piano Regionale dei Trasporti del Bellinzonese (PTB)

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

vi sottoponiamo, per approvazione, la richiesta di stanziamento di un credito per la realizzazione del nuovo Ponte sul Ticino Giubiasco-Sementina e delle opere di moderazione del traffico di Via al Ticino nel Comune di Sementina.

1.
Introduzione

Con il credito oggetto della presente richiesta si prosegue il programma operativo previsto per la realizzazione del Piano dei Trasporti del Bellinzonese. 

In merito alle tematiche generali e alle motivazioni di base per la realizzazione del PTB si richiamano i messaggi precedenti seguenti:

· messaggio 4913 del 1.09.1999 concernente lo stanziamento di un credito di fr. 3'500'000.- per la progettazione delle opere previste dal Piano dei Trasporti del Bellinzonese e relativo Decreto legislativo del 13.12.1999, nell’ambito del quale venivano riservati fr. 1'300'000.- per il nuovo Ponte Giubiasco-Sementina e altri interventi puntuali;

· messaggio 5145 del 10.07.2001 concernente lo stanziamento di un credito di fr. 3'020'000.- a favore della riorganizzazione dei trasporti pubblici urbani di interesse cantonale postulata dal Piano dei Trasporti del Bellinzonese e relativo Decreto legislativo del 9.10.2001, nell’ambito del quale si fa specifico riferimento al ponte in oggetto (capitolo 3 paragrafo 3.1);

· la Risoluzione governativa  no. 613 del 11.02.2003, con la quale si approvavano le quote di ripartizione comunali dei costi di realizzazione del Piano dei Trasporti del Bellinzonese (PTB).

La realizzazione del nuovo ponte tra Giubiasco e Sementina è uno dei tasselli che permetteranno di raggiungere gli obiettivi del PTB enunciati e descritti nei messaggi citati in precedenza. 

L’attuale manufatto andrebbe in ogni caso ricostruito, in quanto già staticamente carente (il traffico è limitato ai mezzi di peso inferiore a 3.5 t).

Da notare che anche per la realizzazione degli obiettivi legati alla riorganizzazione del trasporto pubblico, il rifacimento è indispensabile: l’attuale limitazione di transito a 3.5 t rende infatti impossibile il passaggio dei mezzi pubblici. 

La realizzazione dell’opera va inoltre corredata da adeguate misure fiancheggiatrici, segnatamente di moderazione del traffico in Via al Ticino a Sementina, il cui finanziamento è pure oggetto del presente messaggio.

2.
Le opere

2.1
Il ponte tra Giubiasco e Sementina

2.1.1
Il manufatto esistente

Nel settembre del 1982, a seguito dei risultati di una perizia ordinata allo scopo di verificare la capacità portante del manufatto (costruito nel 1932) e di valutarne la restante “durata di vita”, il transito fu limitato ai soli veicoli leggeri ed autocarri con un peso inferiore a 10 tonnellate. 

Successivamente, in seguito alla constatazione della progressione del deterioramento, (rapporto integrativo del settembre 1999) il transito è stato ulteriormente limitato ai soli veicoli leggeri (fino a 3,5 t).

La necessità di una sostituzione del manufatto risulta evidente, anche in considerazione del fatto che la larghezza limitata del campo stradale (4,90 m) non risponde più ai requisiti minimi imposti per la sicurezza stradale e per un corretto scorrimento del traffico. Tali limitazioni non permettono di ossequiare gli obiettivi prefissi nel PTB.

2.1.2
Il nuovo manufatto

Il progetto del nuovo ponte sul Ticino è il risultato di un concorso di progettazione indetto dalla Divisione delle costruzioni nel 2001, cui hanno partecipato 5 concorrenti (studi d’ingegneria, rispettivamente consorzi di studi d’ingegneria) che avevano superato la precedente fase di prequalifica.

La giuria ha ritenuto che il progetto vincitore disponesse delle potenzialità per adempiere pienamente agli obiettivi prefissati nel concorso, in particolare: una provata qualità architettonica e statico-costruttiva, un corretto inserimento paesaggistico, un adeguato onere realizzativo e di manutenzione futura, un contenuto rischio esecutivo ed un contenuto disturbo per l’utenza durante la fase costruttiva.

Il nuovo ponte sarà a 5 campate, con impalcato sorretto da pile in calcestruzzo. L’impalcato è composto da una struttura mista acciaio – calcestruzzo. Le due travi continue portanti sono in acciaio e presentano un’altezza variabile da 1,52 m (in golena) a 2,55 m (nella campata centrale). Sopra le travi poggia una piattabanda in calcestruzzo con uno spessore medio di 30 cm.

La lunghezza totale del ponte è di 233,50 m (luci campate: 41 m – 50 m – 73,50 m – 37 m – 32 m).

Il nuovo ponte prevede una sezione del campo stradale di 7 m (2 corsie da 3,50 m) e due ciclopiste / marciapiedi di larghezza 2,50 m.

L’asse del nuovo manufatto coincide con l’asse del ponte attuale.

Il progetto del nuovo Ponte sul Ticino è rappresentato negli allegati 1 e 2.

La costruzione del nuovo ponte comporta sommariamente le seguenti fasi:

1. traslazione del ponte esistente verso sud

2. costruzione del nuovo ponte sul sedime definitivo

3. apertura del nuovo manufatto al traffico

4. demolizione del ponte esistente.

Il ponte esistente traslato verrà utilizzato quale ponte provvisorio durante la costruzione del nuovo manufatto: il traffico continuerà a scorrere su di esso nelle due direzioni.

La messa in opera delle travi in acciaio verrà effettuata mediante autogrù circolante su una pista di cantiere in golena. Il getto della piattabanda avverrà mediante un carrello mobile appoggiato sulle due travi metalliche.

Questo manufatto è una tappa indispensabile verso l’attuazione della riorganizzazione dei servizi di trasporto pubblico e del Piano dei Trasporti del Bellinzonese stesso.

L’investimento previsto per la progettazione esecutiva e per la ricostruzione del ponte è di fr. 13'500’000.-. L’investimento comprende anche la traslazione e demolizione del ponte esistente e la sistemazione dei raccordi stradali al nuovo manufatto e degli accessi alle golene (percorsi ciclabili).
2.2
Le opere di moderazione del traffico di Via al Ticino nel Comune di Sementina

Al fine di garantire una gestione coerente e moderata dei flussi di traffico, migliorando la sicurezza degli utenti, il Dipartimento del territorio ha dato mandato ad uno studio d’ingegneria per la progettazione di possibili misure di moderazione del traffico lungo Via al Ticino a Sementina.

Con tale studio si è potuto appurare e concludere che la presenza di un tracciato rettilineo e con ampia visibilità indurrebbe l’utente a circolare con velocità inadeguate, a scapito delle esigenze di sicurezza. 

Alla luce di quanto sopra, è stato allestito il progetto di moderazione che prevede il restringimento del campo stradale da 7 a 6 m tra Via Chiblee e l’incrocio con Via Locarno e la realizzazione di sopraelevazioni in corrispondenza delle intersezioni con Via alle Scuole, con Via Mondasc e con Via Vignascia. 

Il progetto prevede inoltre la costruzione di una rotonda con diametro esterno di 26 m all’incrocio tra Via Chiblee e Via al Ticino, la quale fungerà pure da piazza di giro per il bus regionale Bellinzona-Locarno ed il bus urbano Camorino-Giubiasco-Bellinzona-Castione. 

Il progetto di sistemazione di Via al Ticino è rappresentato negli allegati 3, 4, 5, 6, 7.

L’investimento previsto per le moderazioni del traffico di Via al Ticino é di fr. 1'850’000.- 

2.3
I costi complessivi

Il costo complessivo delle opere è preventivato e riassunto come segue:
	
	Progettazione esecutiva
	Costruzione
	Acquisizioni terreni
	Totale

	Nuovo ponte sul Ticino
	700'000.-
	12'650’000.-
	150'000.-
	13'500'000.-

	Moderazioni del traffico
	*
	1'700'000.-
	150'000.-
	1'850'000.-


*Il mandato già attribuito per la progettazione esecutiva delle moderazioni del traffico di Via al Ticino, Sementina, è compreso negli 1,3 mio già stanziati con il DL del 13 dicembre 1999. 

2.4
Spese sostenute al 31.12.2006
Le spese di progettazione sostenute finora, il cui credito è stato concesso con Decreto legislativo del 13.12.1999 (1.3 mio.), ammontano a fr. 1'007'726.-.
Questi costi concernono le indagini (fr. 127'100.-), il concorso di progettazione (fr. 286'565.-), e l’allestimento del progetto di massima e definitivo per il nuovo ponte (fr. 505'763.-); la progettazione di massima delle moderazioni del traffico ha comportato finora spese per fr. 88’298.-.
3.
Programma di realizzazione 

L’inizio dell’esecuzione delle opere dipende dall’esito delle procedure necessarie. Per la pubblicazione ai sensi della Legge sulle strade è necessario disporre del credito d’opera, oggetto del presente messaggio.

I termini prevedibili sono i seguenti:

-
approvazione del messaggio: primavera o autunno 2007,

-
pubblicazione e procedure d’appalto 2008-2009,

-
esecuzione dei lavori 2009-2011/2012

4.
Finanziamento

Gli interventi di cui sopra sono parte integrante del Piano dei Trasporti del Bellinzonese.

Il loro finanziamento è assicurato mediante la chiave di riparto sui relativi investimenti già in vigore (Risoluzione governativa  no. 613 del 11.02.2003), vale a dire in 75% Cantone e 25% Comuni CRTB. 

Sull’investimento complessivo preventivato in fr. 15'350'000, la partecipazione dei comuni della CRTB è pertanto preventivata in fr. 3'840'000.-; l’onere netto risultante per il Cantone è di fr. 11'510'000.-.
5.
Relazione con le linee direttive ed il piano finanziario

5.1
Relazione con le Linee direttive
La realizzazione dell’opera in oggetto è in sintonia con le Linee direttive, secondo aggiornamento del novembre 2005, e risponde all’obiettivo n. 7 “Mobilità”, scheda n. 1 “Organizzazione e gestione efficace della mobilità in generale”, segnatamente per quanto riguarda la “realizzazione progressiva dei progetti e delle proposte inserite nei 5 Piani regionali dei trasporti approvati” (nel caso specifico il Piano regionale dei trasporti del Bellinzonese).

5.2
Relazione con il Piano finanziario

La spesa è prevista a PF 2008 – 2011 e 2012 – 2015 del settore 62 strade cantonali (pos. 622 04 01 04, WBS 781 59 0641 per le uscite e WBS 781 68 1105 per le entrate).

La ripartizione delle spese sui due quadrienni è pianificata come segue:

2008 – 2011: uscite 11.50 mio fr., entrate 2.88 mio fr., onere netto 8.62 mio fr.

2012 – 2015: uscite 3.85 mio fr., entrate 0.96 mio fr., onere netto 2.89 mio fr.

La realizzazione proposta non ha conseguenze particolari sui conti di gestione corrente dello Stato né sul personale interessato.

Nell’invitarvi cortesemente ad approvare il disegno di Decreto legislativo allegato, vi porgiamo, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente lo stanziamento di un credito d'opera di franchi 15'350'000.- per la ricostruzione del Ponte sul Ticino Giubiasco-Sementina e per le opere di moderazione del traffico di Via al Ticino nel Comune di Sementina nell’ambito del Piano Regionale dei Trasporti del Bellinzonese (PTB)

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 30 gennaio 2007 n. 5879 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a:

Articolo 1

È approvata la concessione di un credito d'opera di franchi 15'350'000.- per la ricostruzione del Ponte sul Ticino Giubiasco-Sementina e per le opere di moderazione del traffico di Via al Ticino nel Comune di Sementina nell’ambito del Piano Regionale dei Trasporti del Bellinzonese (PTB).
Articolo 2
Il credito sarà iscritto al conto investimento del Dipartimento del territorio, Divisione delle costruzioni. I contributi degli enti coinvolti nella realizzazione delle opere saranno accreditati alle corrispondenti voci d’entrata.
Articolo 3
Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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