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CONSIGLIO DI STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 2 giugno 2003 presentata da Dario Ghisletta e Francesco Cavalli per l’introduzione di un nuovo sistema di spoglio moderno ed efficiente in occasione delle elezioni cantonali e comunali

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con l’atto citato si postulava in vista delle elezioni del 2007 per il rinnovo dei poteri cantonali la riorganizzazione delle operazioni di spoglio alla luce delle modifiche legislative in materia di diritti politici e, segnatamente, di espressione del voto e di calcolo dell’effetto del voto per liste e candidati nel caso delle elezioni politiche con spoglio cantonale centralizzato.

Con messaggio n. 5817 del 18 luglio 2006 il Consiglio di Stato ha chiesto un credito di 
fr. 994'000.-- per la realizzazione di un nuovo programma informatico di spoglio delle elezioni cantonali e comunali comprendente un sistema di lettura ottica delle schede elettorali (progetto VOTEL e SCOSEC). Il Parlamento in data 19 settembre 2006, seguendo il rapporto della Commissione speciale e diritti politici del 31 agosto 2006, ha approvato tale messaggio.

Con quella decisione si è conferita la base legale e finanziaria per procedere alla realizzazione del progetto di nuovo sistema ed organizzazione dello spoglio per le elezioni cantonali e comunali secondo gli auspici dei mozionanti. 

Lo spoglio delle elezioni del 1° aprile 2007 si svolgerà applicando il nuovo programma informatico e secondo l’organizzazione dei lavori che prevede la ripresa e la lettura delle schede per scansione.

Visto quanto precede, la mozione citata può considerarsi evasa.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, L. Pedrazzini
Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa:  Mozione 02.06.2003

MOZIONE

Introduzione di un nuovo sistema di spoglio moderno ed efficiente in occasione delle elezioni cantonali e comunali
del 2 giugno 2003

I sottoscritti deputati in Gran Consiglio hanno preso atto della pubblicazione nel vol. 128 (23 maggio 2003) nel "Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi", della modifica (del 23 marzo 2003) della "Legge sull'esercizio dei diritti politici del 7 ottobre 1998".
Le nuove disposizioni sulle modalità di voto avranno importanti conseguenze anche sulle operazioni di spoglio delle schede, soprattutto per la nomina degli esecutivi e dei legislativi cantonali e comunali. La possibilità, che viene attribuita all'elettore, di poter esprimere un numero di preferenze uguale al numero di seggi da attribuire comporterà verosimilmente un uso accresciuto del panachage e richiama l'importanza di una riorganizzazione dello spoglio.
Con questa mozione propongono al Consiglio di Stato di introdurre, già per la prossima scadenza del 2007, per le elezioni cantonali e comunali, un nuovo sistema di spoglio cantonale delle schede, moderno ed efficiente, che semplifichi il lavoro e che, nel contempo, permetta di assicurare una lettura precisa dei risultati.

Dario Ghisletta

Francesco Cavalli  
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