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26 giugno 2007
ISTITUZIONI
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 14 dicembre 2006 presentata da Lorenzo Quadri, Simon Terrier e Rodolfo Pantani “Risse al centro di registrazione per richiedenti l’asilo di Chiasso: rendere pubblici i costi di ogni intervento ed attivarsi nei confronti della Confederazione per chiedere indennizzi”
Signora Presidente,

signore e signori deputati,

abbiamo esaminato la mozione del 27 novembre 2006 e formuliamo le seguenti osservazioni. 

Il Consiglio di Stato ribadisce integralmente il contenuto della risposta all’interrogazione 153.05 dei deputati Lorenzo Quadri e Rodolfo Pantani.

Per quanto concerne i costi amministrativi e sanitari generati dagli ospiti del centro di accoglienza si sottolinea come questi siano già a carico della Confederazione quale proprietaria della struttura; l’Ufficio federale della migrazione si assume invece i costi del servizio di sorveglianza che viene garantito con l’impiego di personale appartenente ad una ditta privata di sorveglianza.

La sovranità di polizia in materia di sicurezza e ordine pubblico rientra, tranne poche eccezioni, nella sfera di competenza dei Cantoni. In questo senso gli interventi presso il Centro menzionato, causati in particolare da risse, non possono essere messi, per principio, a carico della Confederazione.

Attualmente la situazione non è in ogni modo tale da mettere in discussione questo principio.

In merito alla seconda domanda, il Consiglio di Stato non ritiene opportuno procedere alla pubblicazione dei costi degli interventi nei termini chiesti dai mozionanti. Innanzitutto, come già ricordato, tali interventi rientrano nell’ambito dell’attività ordinaria di polizia i cui costi complessivi figurano nei consuntivi dello Stato. Inoltre, le indicazioni di base e i parametri riguardanti la determinazione dei costi figurano già nella risposta del Consiglio di Stato all’interrogazione menzionata. D’altronde, non ravvisiamo un sufficiente interesse pubblico alla comunicazione regolare dei costi dei singoli interventi della polizia, indipendentemente dalla loro natura. 

Vogliate gradire, signora Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti
Il Cancelliere, G. Gianella
Annessa:  Mozione 14.12.2006
MOZIONE

Risse al Centro di registrazione per richiedenti l’asilo di Chiasso: rendere pubblici i costi di ogni intervento e attivarsi nei confronti della Confederazione per chiedere indennizzi

del 14 dicembre 2006

Nei giorni scorsi è scoppiata l’ennesima rissa al Centro per richiedenti l’asilo di Chiasso.

La rissa ha reso necessario l’intervento di due pattuglie della Polizia comunale e altrettante della Polizia cantonale. I feriti sono stati cinque: sul posto sono giunti un’autoambulanza e due automediche. Tre i ricoveri in ospedale.

Questi episodi sono ormai diventati il pane pressoché quotidiano del Centro di registrazione di Chiasso. I loro costi (di polizia e sanitari) finiscono a carico della collettività cantonale e comunale. Dal 2000 al novembre 2005 gli interventi della Polizia al Centro di registrazione per asilanti sono stati 27 per un costo, a carico del Cantone, di ca. 18'600.- fr.

Il Consiglio di Stato però, nella risposta all’interrogazione 153.05 - inizio novembre 2005 - indicava: «se gli interventi (al Centro di registrazione, ndr) dovessero aumentare, il Consiglio di Stato si riserva di avviare una trattativa con la Confederazione, in funzione di un eventuale indennizzo».
Con la seguente mozione si chiede pertanto al Consiglio di Stato:

-
visto il continuo ripetersi di risse al Centro di registrazione per asilanti di Chiasso, di intraprendere, nel caso non fossero stati ancora fatti, i passi necessari presso la Confederazione per ottenere un indennizzo per gli interventi a carico del Cantone, così come indicato dal Consiglio di Stato nella risposta all’interrogazione no. 153.05.

-
Di rendere pubblici, onde informare correttamente la popolazione su un tema sensibile e nell’interesse della tanto decantata "trasparenza", dopo ogni intervento al centro richiedenti l’asilo, il numero di agenti impiegati (Polizia cantonale e comunale), la durata dell’intervento e il relativo costo, oltre che l’ammontare dei costi per interventi sanitari. 

Lorenzo Quadri

Simon Terrier

Rodolfo Pantani

� Risposta ad interrogazione no. 153.05.
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