1

5954
11 luglio 2007
ISTITUZIONI
Elezione del Presidente, di due membri e di due supplenti della Commissione di ricorso sulla magistratura per il periodo di sei anni
Signora Presidente,

signore e signori deputati,

il 27 febbraio 2007, il Gran Consiglio ha approvato una modifica della Legge sull’organizzazione giudiziaria, mediante la quale, fra l’altro, è stata istituita la Commissione di ricorso sulla magistratura.

Infatti, il nuovo art. 85a cpv. 1 della Legge sull’organizzazione giudiziaria (in seguito LOG) stabilisce che contro la sentenza del Consiglio della magistratura è dato ricorso a una Commissione di ricorso sulla magistratura entro il termine di 15 giorni; la decisione della Commissione di ricorso è inappellabile e immediatamente esecutiva. L’art. 85a cpv. 2 LOG precisa che la Commissione di ricorso si compone di un Presidente, due membri e due supplenti eletti dal Gran Consiglio, che devono adempiere ai requisiti di eleggibilità ai sensi dell’art. 17 cpv. 1; per il resto, sono applicabili per analogia le norme sul Consiglio della magistratura.

Ora, come si desume dal messaggio del Consiglio di Stato del 12 ottobre 2005, il citato rinvio all’applicazione per analogia delle norme sul Consiglio della magistratura concerne, ad esempio, i temi della durata della carica della Commissione di ricorso sulla magistratura e dell’incompatibilità. In virtù di questo rinvio, pertanto, la durata della carica della Commissione di ricorso sulla magistratura è di sei anni (art. 75 cpv. 2 LOG). Di conseguenza, bisogna procedere alla designazione del Presidente, di due membri e di due supplenti della Commissione di ricorso sulla magistratura per il periodo di sei anni. 

Dal profilo giuridico, si fa osservare che le nomine qui in discussione non soggiacciono alla procedura del concorso pubblico e dell’esame e del preavviso delle nuove candidature da parte della Commissione di esperti indipendenti. Infatti, questa procedura si applica unicamente all’elezione dei magistrati indicati in modo esaustivo dall’art. 36 cpv. 1, lett. da a) a f) della Costituzione cantonale, e il Presidente, i membri e i supplenti della Commissione di ricorso sulla magistratura non figurano in tale elenco. 

Vi preghiamo pertanto, affinché la modifica della LOG adottata il 27 febbraio 2007 possa entrare in vigore, di voler procedere all’elezione, per il periodo di sei anni, del Presidente, di due membri e di due supplenti della Commissione di ricorso sulla magistratura. 

Ci permettiamo infine rammentarvi che il Presidente, i membri e i supplenti della Commissione di ricorso sulla magistratura debbono essere, giusta l’art. 17 cpv. 1 LOG, cittadini in possesso di un dottorato in giurisprudenza o titolo equivalente o del certificato di capacità per l’esercizio dell’avvocatura; non è però necessario che essi siano iscritti nel registro cantonale degli avvocati. Inoltre, la carica di Presidente, di membro e di supplente della Commissione di ricorso sulla magistratura è incompatibile con quella di Consigliere di Stato, di deputato alle Camere federali, di Gran Consigliere e di funzionario delle amministrazioni comunali, cantonali e federali (art. 76 LOG).

Vogliate gradire, signora Presidente, signore e signori deputati, l’espressione della nostra massima stima. 

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella
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