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4 settembre 2007
SANITÀ E SOCIALITÀ
Richiesta di stanziamento dei crediti per le opere di sistemazione e adattamento logistico, di risanamento energetico e di protezione incendio del terzo piano del Blocco Centrale/2 del Centro per la formazione professionale e sociale (CFPS) di Gerra Piano, per l’insediamento della nuova sede sopracenerina del Centro psico-educativo (CPE) dell’Organizzazione sociopsichiatrica cantonale (OSC), attualmente ubicato in proprietà di terzi nello stabile Villa Frisco in Via Solaria 4/6 a Minusio

Signora Presidente,

signore e signori deputati,

vi sottoponiamo per esame ed approvazione la richiesta di stanziamento dei crediti per le opere di sistemazione e adattamento logistico, di risanamento energetico e di protezione incendio del terzo piano del Blocco Centrale/2 del Centro per la formazione professionale e sociale (CFPS) di Gerra Piano, per l’insediamento della nuova sede sopracenerina del Centro psico-educativo (CPE) dell’Organizzazione sociopsichiatrica cantonale (OSC), attualmente ubicato in proprietà di terzi nello stabile Villa Frisco in Via Solaria 4/6 a Minusio
Il Centro psico-educativo è un Servizio sul territorio, riconosciuto attualmente dall’Assicurazione per l’invalidità, che si occupa della scolarizzazione speciale e della presa a carico pedopsichiatrica di bambini di età compresa fra i 3 ed i 12 anni, che necessitano una cura semi-residenziale.

Questa unità amministrativa è confrontata con la necessità di trovare spazi adeguati all’adempimento dei propri compiti, che comportano la presa a carico sanitaria, educativa e sociale di bambini e giovani in situazione di disagio psichiatrico.

1.
PREMESSA

Il CPE del Sopraceneri dipende gerarchicamente dal Servizio medico-psicologico di Locarno. Dopo la recente riorganizzazione, entrata in vigore il 1. settembre 2006, un medico psichiatra aggiunto ha assunto il ruolo di coordinatore medico dei tre CPE (Stabio, Lugano e appunto Minusio) ed è stata inserita la figura del coordinatore pedagogico in ogni sede. Il Centro di Minusio ha in cura mediamente una quindicina di giovani utenti e con la nuova sede sarà possibile aumentare il numero di bambini seguiti.

Come già indicato nella Pianificazione sociopsichiatrica cantonale 1998-2001 e riproposto nella Pianificazione 2005-2008 (Scheda No. 12, pag. 40), elaborata dal Consiglio psicosociale cantonale, approvata dal Consiglio di Stato l’8 novembre 2005 e dal Gran Consiglio il 29 gennaio 2007, per il Centro psico-educativo (CPE) è necessario trovare una sede adeguata che permetta di ottemperare ai compiti assegnati.

Vista l’introduzione della Nuova perequazione finanziaria e dei compiti tra Confederazione e Cantoni (NPC), che prevede la soppressione delle prestazioni AI per la scolarizzazione speciale, sono in atto delle valutazioni sull’opportunità di trasformare il mandato dei CPE da scuola speciale a Ospedale di giorno. I 6 letti a disposizione presso il CPE di Stabio sono per il momento sufficienti per coprire il fabbisogno attuale. Qualora si verificasse la necessità di aumentarne la dotazione o di trasferire i letti dal Sotto al Sopraceneri, si adotterebbero soluzioni presso il CFPS di Gerra Piano, dove sussistono già le premesse per un tale insediamento. 

In ogni caso, considerata la situazione logistica attuale, è necessario intervenire in tempi brevi per quanto concerne la presa a carico diurna dei giovani utenti del CPE attualmente insediato a Minusio.

2.
SITUAZIONE LOGISTICA ATTUALE

La sede del Sopraceneri del Centro psico-educativo (CPE) è ubicata dal 1° ottobre 1986 a Minusio, nello stabile di proprietà di terzi denominato Villa Frisco, in Via Solaria 4/6.

Si tratta di uno stabile vetusto che non adempie più ai requisiti necessari per una presa a carico corretta dei giovani utenti del Centro.

La pigione annua della sede attuale ammonta a CHF 30'023.40, adeguata sulla base dell'indice nazionale dei prezzi al consumo del mese di febbraio 2004 e del tasso ipotecario del 3%.

La situazione logistica attuale risulta precaria sia dal profilo strutturale (tipologia, vetustà edificio e spazi interni), sia dal profilo organizzativo (carenza di spazi lavoro), impedendo un adeguato lavoro in gruppo e la presa a carico individuale (terapie). Inoltre la sistemazione esterna non è adeguata alle attività all’aria aperta dei bambini. Tali aspetti comportano un’importante lacuna operativa, con conseguente impossibilità di ottemperare convenientemente ai compiti ed alle competenze assegnate al CPE.

3.
SOLUZIONE LOGISTICA PROPOSTA

Considerata la specificità e la funzione del Centro psico-educativo OSC, la nuova soluzione logistica deve disporre di ambienti interni ed esterni (piccolo parco giochi), che possano essere strutturati secondo la tipologia scolastica, al fine di permettere lo svolgimento appropriato di attività didattiche e terapeutiche con i bambini.

La ricerca immobiliare in corso da qualche anno nelle regioni del Bellinzonese e Locarnese ha permesso di individuare, quale unica soluzione logistica per la nuova sede del CPE del Sopraceneri, il Centro per la formazione professionale e sociale di Gerra Piano.

Tenuto conto:

-
delle sinergie possibili fra il Centro psico-educativo ed il Centro per la formazione professionale e sociale di Gerra Piano;

-
della localizzazione più centrale della nuova sede del Centro psico-educativo del Sopraceneri, che permette di essere meglio raggiungibile sia da Locarno che da Bellinzona (dista 15 km da entrambi gli agglomerati);

-
dell'importanza sempre maggiore di una efficace collaborazione con altri Servizi o operatori, quali ad esempio la scuola pubblica, le scuole speciali cantonali, il Servizio di sostegno pedagogico ed i professionisti privati, che operano sullo stesso ampio territorio ed a favore di un'utenza che spesso si rivela essere comune;

-
delle indicazioni dei responsabili del Dipartimento della sanità e della socialità (DSS) e del Capo dell’Ufficio dell’educazione speciale del Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport (DECS),

la soluzione CFPS permette di soddisfare le esigenze del Servizio interessato, garantendo in modo particolare la strutturazione degli spazi didattici-terapeutici interni ed esterni.

Dal profilo logistico la soluzione risponde all’obiettivo di riportare, dove possibile, in proprietà Stato i Servizi ubicati in spazi di proprietà terzi. L’insediamento del Centro psico-educativo nello stabile CFPS, di proprietà dello Stato, oltre ad incrementare la specificità funzionale di questo complesso immobiliare permette quindi un risparmio delle spese di locazione di ca. CHF 30'000.--, importo relativo alla sede attuale di Minusio.

La nuova sede del Centro psico-educativo (CPE) sarà ubicata al terzo piano del Blocco Centrale/2 del CFPS, mentre nel parco-giardino esistente verrà creata la zona svago esterna. Si tratta quindi di attuare la sistemazione e l’adattamento logistico degli spazi, il risanamento energetico e le misure e installazioni di protezione incendio di questo livello, nonché la strutturazione del parco giochi esterno, il tutto secondo le misure di sicurezza che la peculiarità del Servizio richiede.

Interventi:
Sezione della logistica
· opere di sistemazione e adattamento degli spazi
CHF
532'500.-

· opere di risanamento energetico
CHF
160'000.-

· opere di protezione incendio
CHF
45'000.-

· gestione accessi
CHF
8'000.-

· segnaletica
CHF
3'500.-

· arredamento
CHF
80'000.-
· attrezzature di economato
CHF
11'000.-

· attrezzature e materiale di pulizia
CHF
1'000.-

· traslochi
CHF
11'000.-
Totale Sezione della logistica
CHF
852'000.-
Centro sistemi informativi
· cablaggi, telefonia e attrezzature informatiche
CHF
36'000.-

Totale Centro sistemi informativi
CHF
36'000.-
Totale Complessivo
CHF
888'000.-
Il Centro per la formazione professionale e sociale di Gerra Piano è stato oggetto nel 2002 di una verifica edile e logistica, con conseguente allestimento di uno studio di fattibilità, per la ristrutturazione e la riorganizzazione logistica dello stesso.

Con il messaggio governativo n. 5550 del 13 luglio 2004 sono state illustrate le risultanze tecniche e finanziarie dello studio e proposta la suddivisione degli interventi in due fasi, richiedendo nel contempo i crediti necessari alla prima fase.

Il messaggio governativo è stato ratificato dal Gran Consiglio l’11 ottobre 2004 e nel frattempo i rispettivi interventi sono stati attuati.

Conformemente ai propositi dello studio di fattibilità e del messaggio n. 5550, prossimamente verrà presentato il messaggio governativo inerente alla seconda fase.

La sistemazione del CPE, per i motivi logistici e finanziari descritti nel presente messaggio, si inserisce però tra le due fasi del “progetto CFPS”.
Pertanto, per evitare ripercussioni operative al CPE nonché per ragioni esecutive, il risanamento energetico del terzo piano del Blocco centrale/2, previsto nella seconda fase, viene anticipato ed attuato unitamente all’approntamento dei nuovi spazi  del CPE.

4.
ARREDAMENTO

Il mobilio attualmente in dotazione al Centro psico-educativo di Minusio è in generale vetusto e non risponde più alle esigenze di ergonomia, alle direttive per i posti di lavoro informatizzati, ed alle nuove indicazioni socio-pedagogiche. Si impone dunque, indipendentemente dal trasferimento del Servizio in altra sede, la sostituzione completa dell'arredo nonché l’adattamento alla nuova organizzazione logistica.

5.
CABLAGGI, TELEFONIA E ATTREZZATURE INFORMATICHE

Il trasferimento nella nuova sede di Gerra Piano, del Centro psico-educativo di Minusio, richiede l'esecuzione delle opere di cablaggio e di telefonia, l'installazione delle necessarie parti attive nonché l'aggiornamento delle attrezzature e apparecchiature informatiche. Ciò si rende necessario anche a seguito della mutata modalità di lavoro dei Servizi dell’OSC, in particolare all'introduzione della cartella di cura informatizzata che, contrariamente a quanto avvenuto a tappe in tutti gli altri Servizi dell’OSC dal 2001, non è stata messa in atto nella sede attuale in attesa del suo trasloco.

Questi investimenti non sono pertanto esclusivamente imputabili al trasferimento di sede del Servizio in questione.

6.
SUSSIDI

Il Centro psico-educativo è una scuola speciale riconosciuta dall’Ufficio federale delle assicurazioni sociali. Per le spese di ristrutturazione e per gli acquisti di attrezzature può pertanto beneficiare dei sussidi versati dall’Assicurazione invalidità per il tramite dell’Ufficio federale delle assicurazioni sociali (UFAS), che ammontano ad un terzo delle spese riconosciute dall’Ufficio federale a parziale compensazione degli investimenti previsti, quindi a circa fr. 270'000.--. 

Questi sussidi verranno però a cadere con l’entrata in vigore della Nuova perequazione finanziaria e dei compiti tra Confederazione e Cantoni (NPC) che prevede la soppressione dell’art. 73 LAI. Considerato che le direttive dell’UFAS fissano in tre anni dall’entrata in vigore della NPC il termine massimo per presentare il conteggio finale delle spese sostenute che determinano il diritto alle sovvenzioni, questa sistemazione deve essere messa in cantiere prima della fine del 2007.
Ciò permetterà anche di traslocare nella nuova sede con l’inizio dell’anno scolastico 2008/2009 e di disdire per tempo il contratto di affitto dell’attuale sede.

7.
TEMPI

-
considerato che la ricerca immobiliare nel Sopraceneri, della nuova sede del Servizio in questione, si protrae da qualche anno nonché la difficoltà di reperire spazi compatibili alle caratteristiche ed alla funzione del Servizio;

-
visto che logisticamente l'attuale sede non permette più di ottemperare in modo funzionale ai compiti ed alle competenze assegnate al Servizio;

-
tenuto conto che gli spazi disponibili presso lo stabile CFPS di Gerra Piano soddisfano le esigenze del Servizio;

- 
ritenuto che con questo trasloco si potranno risparmiare fr. 30’000.-- annui di affitto dovuti all’attuale sede presso terzi a Minusio;

-
preso atto dei limiti temporali per beneficiare dei sussidi versati dall’Assicurazione invalidità in virtù dell’art. 73 LAI,
la sistemazione deve essere messa in cantiere prima della fine del 2007, con l’obiettivo di disporre della nuova sede per l’inizio dell’anno scolastico 2008/2009.

Questa prospettiva comporta le seguenti scadenze amministrative:

-
entro fine agosto 2007
messaggio approvato dal Consiglio di Stato;

-
entro fine ottobre 2007
decreto legislativo approvato dal Gran Consiglio.

Riservato il rispetto della tempistica di cui sopra, il contratto di locazione dell’attuale sede di Minusio dovrà essere disdetto entro il 31 marzo 2008 con effetto 30 settembre 2008.

8.
RELAZIONE CON LE LINEE DIRETTIVE ED IL PIANO FINANZIARIO

Questa proposta corrisponde a quanto previsto nel Piano Finanziario degli investimenti 2004-2007 (2008-2011), 31 "Ospedali e altre istituzioni sanitarie ", posizione 319 “Diversi”, ed è collegata agli elementi WBS 941 59 3454 per la Sezione della logistica e WBS 951 50 1521 per il Centro sistemi informativi. 

Le entrate federali previste sono collegate al WBS 941 60 3454.

Conseguenze finanziarie:

1)
spese d’investimento:

Sezione della logistica

· opere di sistemazione e adattamento degli spazi
CHF
532'500.-

· opere di risanamento energetico
CHF
160'000.-

· opere di protezione incendio
CHF
45'000.-

· gestione accessi
CHF
8'000.-

· segnaletica
CHF
3'500.-

· arredamento
CHF
80'000.-

· attrezzature di economato
CHF
11'000.-

· attrezzature e materiale di pulizia
CHF
1'000.-

· traslochi
CHF
11'000.-
Totale Sezione della logistica
CHF
852'000.-
Centro sistemi informativi
· cablaggi, telefonia e attrezzature informatiche
CHF
36'000.-
Totale Centro sistemi informativi
CHF
36'000.-
Totale Complessivo
CHF
888'000.-
2)
spese di gestione corrente:
22'000.-/anno

3) 
oneri del capitale (int e amm)
92'700.-/anno

Conseguenze sulla gestione corrente:
30'000.-/anno

-
minori oneri di locazione stabili di terzi

Conseguenze sul personale:
nessuna

Conseguenze per i Comuni:
nessuna

Per quanto precede ci pregiamo di raccomandare l'approvazione del decreto legislativo allegato.

Vogliate gradire, signora Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la richiesta di stanziamento dei crediti per le opere di sistemazione e adattamento logistico, di risanamento energetico e di protezione incendio del terzo piano del Blocco Centrale/2 del Centro per la formazione professionale e sociale (CFPS) di Gerra Piano, per l’insediamento della nuova sede sopracenerina del Centro psico-educativo (CPE) dell’Organizzazione sociopsichiatrica cantonale (OSC), attualmente ubicato in proprietà di terzi nello stabile Villa Frisco in Via Solaria 4/6 a Minusio
Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 4 settembre 2007 no 5960 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :

Articolo 1

È stanziato un credito complessivo di CHF 888'000.-, per le opere di sistemazione e adattamento logistico, di risanamento energetico e di protezione incendio del terzo piano del Blocco Centrale/2 del Centro per la formazione professionale e sociale (CFPS) di Gerra Piano, per l’insediamento della nuova sede sopracenerina del Centro psico-educativo (CPE) dell’Organizzazione sociopsichiatrica cantonale (OSC), attualmente ubicato in proprietà di terzi nello stabile Villa Frisco in Via Solaria 4/6 a Minusio, ripartito nel modo seguente:

· CHF
852'000.-
al conto investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Sezione della logistica per le opere di sistemazione e adattamento logistico, di risanamento energetico e di protezione incendio, i cablaggi e la telefonia, la gestione accessi, la segnaletica, i traslochi, l'acquisto di arredamento e di attrezzature e materiale di economato e di pulizia;

· CHF
36'000.-
al conto investimenti del Dipartimento delle finanze e dell'economia, Centro sistemi informativi per l'acquisto e la messa in opera delle apparecchiature e attrezzature informatiche e telefoniche.

Articolo 2

I sussidi dell’UFAS/AI, valutati in circa fr. 270'000.--, verranno iscritti in diminuzione del credito di fr. 888'000.--.

Articolo 3

Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato sul Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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