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10 ottobre 2007
FINANZE E ECONOMIA
Concessione del credito di 1'700’000.- franchi per la progettazione e la ristrutturazione del Prefabbricato E2416 a Rivera
Signora Presidente,

signore e signori deputati,

sottoponiamo al vostro esame il messaggio e il disegno di decreto per la concessione del credito di 1'700’000.- franchi per il finanziamento della progettazione e la ristrutturazione del Prefabbricato E2416 situato nel Comune di Rivera al mappale 42 in zona Carona.

1.
INTRODUZIONE
1.1
Antefatti 
La richiesta, dettata dall’esigenza di valorizzare il patrimonio immobiliare dello Stato e dall’altra dalla necessità da parte dell’ufficio del veterinario cantonale di trovare una base logistica adeguata nel quadro della lotta contro le epizoozie, ha portato ad identificare quale soluzione ideale l’utilizzo del prefabbricato ubicato nel comune di Rivera.
La sua posizione centrale rispetto al territorio, discosta dai centri abitati e la vicinanza con il centro della PCi, conferma l’idoneità dello stabile ad essere in parte attrezzato per l’esigenze destinate al MAC (malattie altamente contagiose).
Nel progetto lo stabile è stato totalmente rielaborato, sia per quanto concerne il suo involucro sia per l’occupazione degli spazi, portando la Sezione della logistica ad inoltrare regolare domanda di costruzione il 27 marzo 2006 ottenendo l’autorizzazione da parte degli enti preposti il 10 maggio 2006.
1.2
Situazione
Il Prefabbricato si trova in zona Carona ed é raggiungibile tramite la strada comunale che sale dalla zona Caslaccio.

Si tratta di una costruzione risalente agli inizi degli anni ’70, integrata nel progetto della tratta autostradale Lamone/Rivera e attribuita allora alla direzione strade quale sede per uffici.

L’edificio é composto da uno zoccolo massiccio, parte frontale in cemento armato e muri perimetrali in mattoni di cemento e da una struttura leggera in pannelli di Eternit al piano superiore.

Al piano terreno sono stati ricavati spazi adibiti a posteggi, locali tecnici e depositi, mentre al primo piano si trovano gli uffici e le sale riunioni.

L’edificio é regolarmente occupato da servizi dell’Amministrazione Cantonale e dalla Federlegno.

2.
ESIGENZE
2.1
Ufficio del veterinario cantonale M.A.C. malattie altamente contagiose
La struttura sarà adibita, per il 30-40% della superficie utile, a base logistica nel quadro della lotta contro le epizoozie. L'impiego principale si riferisce al deposito di tutto il materiale d'intervento specifico, come idropulitrici, attrezzi per la pulizia, disinfettante, materiale di protezione personale, nastri per la delimitazione delle tenute di animali oggetto di sequestro.

In base al concetto cantonale, questa base svolgerà un ruolo fondamentale per la gestione di tutte le risorse specifiche che potrebbero essere impiegate sul terreno. In effetti, in caso di malattie contagiose degli animali, a Rivera entrano in servizio i militi di tutte le regioni di protezione civile, che possono sfruttare le sinergie date dal vicino centro d'istruzione cantonale (alloggio, cucina, materiale generale di PCi, veicoli), mentre alla base logistica avrebbe luogo la preparazione e l'equipaggiamento con il materiale personale specifico.

Oltre al magazzino verrà installato un posto comando per ottimizzare la gestione dei vari interventi, coordinare risorse materiali e istruire i militi.

Alla conclusione dell'impiego, mezzi e materiali sono disinfettati sul posto, prima di lasciare l'area aziendale. Alla base logistica di Rivera verranno svolti lavori di pulizia di veicoli e installazioni già precedentemente disinfettate nonché i lavori di ripristino della prontezza (deposito materiale riutilizzabile, inventario, ecc.).

I militi, al rientro dalla missione, potranno usufruire dei servizi igienici e delle docce prima di ritornare al proprio domicilio in abiti civili.

È importante rilevare che alla base logistica di Rivera non verrà svolta alcuna operazione che pone dei rischi per la salute pubblica o per l'ambiente circostante.

La localizzazione geografica della struttura in oggetto, il facile accesso, la discrezione del luogo e la vicinanza con il centro d'istruzione cantonale ne fanno un luogo privilegiato per queste necessità.
2.2
Sezione forestale cantonale
La sezione forestale cantonale ribadisce il principio di voler continuare ad usufruire degli spazi nella sede ristrutturata di Rivera vista la sua posizione centrale rispetto al territorio cantonale e la sua accessibilità grazie allo svincolo autostradale.
Le superfici richieste comprenderanno l’ufficio forestale del 5° circondario, l’ufficio dei pericoli naturali, degli incendi e dei progetti (UPIP), l’ufficio delle misure promozionali e del vivaio (UPV) e uno spazio archivio previsto per le fotografie aeree e il materiale cartografico dedicato.

2.3
Per altri utenti
La Federlegno sostiene la volontà di poter continuare ad usufruire degli spazi nella sede ristrutturata di Rivera, non solo per la sua posizione logistica ma anche per la presenza nella stessa della sezione forestale cantonale con la quale potrà garantire anche in futuro utili sinergie.

Il canone di locazione richiesto alla Federlegno sarà di CHF. 18'000.- annui, spese comprese.

3.
SOLUZIONE PROPOSTA
3.1
La costruzione
Il progetto d’intervento vuole apportare le necessarie ed indispensabili modifiche alla struttura attuale, in modo tale da poter rientrare in quei parametri, oggi fondamentali, concernenti il risparmio energetico e il benessere.

La struttura dello zoccolo viene rivista solo parzialmente.

I nuovi spazi creati, spogliatoi e docce, isolati per far fronte alle nuove esigenze di funzione, vengono segnalati in facciata tramite le nuove aperture.

Al primo piano la costruzione leggera in pannelli di Eternit, ormai vetusta, lascia il posto ad una struttura in legno leggermente aggettata sui quattro lati rispetto allo zoccolo.

Le solette e le pareti sono composte da telai in legno isolati.

Il raggiungimento dei valori termici elevati, che permettono un notevole risparmio energetico, é garantito dallo spessore dell’isolamento all’interno degli elementi costruttivi.

Il tetto verde estensivo é stato scelto coerentemente alla zona d’intervento e ad un sensibile approccio verso l’ecologia.

Con questo tipo di copertura la vegetazione assume, prima che una funzione estetica, una funzione tecnica e garantisce vantaggi sia economici che ambientali.

All’interno le pareti perimetrali e i soffitti degli uffici sono rivestiti con pannelli di legno OSB, mentre le pareti divisorie verso il corridoio saranno in materiale ignifugo (es. cartongesso), rispettando le norme della polizia del fuoco.

I pavimenti sono previsti in linoleum tipo marmoleum.
L’intera struttura é cablata e gli spazi comuni, quali le sale riunioni, sono arredate con attrezzature informatiche e didattiche.

Per il riscaldamento si è optato per un impianto a legna.

3.2
Articolazione degli spazi
LIVELLO
FUNZIONE
SERVIZIO
M2 NETTI
M2 TOT. per servizio
LIVELLO 0


locali tecnici
spazi comuni
13.50



servizi
spazi comuni
57.00






70.50


atrio entrata
disimpegni
30.00






30.00

deposito / archivio
sez. forestale
92.00






92.00

deposito / archivio
federlegno
12.00






12.00


archivi
uff. veterinario cant / MAC
115.00






115.00

TOTALE LIVELLO 0
319.50
LIVELLO 1


locale stampe / sale riunioni
spazi comuni
28.50






28.50


attesa / corridoio
disimpegni
93.50






93.50


uffici 4p
sez. forestale
53.00



archivio foto aeree
sez. forestale
8.00






61.00


centro documentazione
sez. forestale / federlegno
30.00





30.00

uffici 3p
federlegno
28.50






28.50

uffici 3p
uff. veterinario cant / MAC
43.00






43.00


uffici 6p
da attribuire amm. cantonale
67.00






67.00
TOTALE LIVELLO 1
351.50

3.3
Indicazioni volumetriche e di superficie

Superfici (SUL)

-
mq

mq
Totale






776.00

Volumi




mc
SIA 116

Totale





2'774.00

SIA 416

Totale





2'505.50

4.
Modalità operative

Il progetto segue inizialmente la procedura di “Gestione progetto”, infatti nel giugno 2007 la sezione della logistica ha allestito un rapporto di programmazione che é poi stato approvato dal CdS in data 10 luglio 2007 ( nota a protocollo 64/2007).
Ritenuto però l’ammontare dell’investimento (tetto massimo di spesa CHF 1,7 mio) si ritiene più opportuno procedere con la richiesta di un unico credito d’investimento che raggruppi sia la progettazione che la costruzione.

5.
Tempi di realizzazione

Le scadenze preventivate per lo sviluppo dell’intera opera possono così essere riassunte:
· Rapporto di programmazione

consegnato il:
08 giugno.2007

· Nota protocollo CdS

il:
10 luglio.2007 – N. 64/2007
· dall’approvazione del decreto legge:

04 settimane
Incarico progettisti

06 settimane
progettazione

13 settimane
procedure d’appalto (pubblicazioni;delibere)

18 settimane
produzione ed esecuzione montaggio

03 settimane
messa in esercizio; collaudi e consegna

6.
Ripercussioni finanziarie
6.1
Uscite ed entrate per l’investimento
6.1.1
Uscite
6.1.1.1
Dettaglio delle uscite
La stima dei costi per la progettazione e la ristrutturazione del prefabbricato E2416 ammonta a 1'700'000.-- franchi (tetto massimo di spesa):

L’importo di 1'700'000.-- franchi si articola come segue secondo il Codice dei costi di costruzione (CCC):
0.
Fondo
Fr.
0.--
1.
Lavori preliminari
Fr.
87’000.--
11
Sgombero preparazione terreno
Fr.
62'000.--
13
Impianto di cantiere
Fr.
25'000.--
2.
Edificio
Fr.
1’200’000.--
da 20 a 28 Fossa; costr. grezza 1; costr. grezza 2; .....
Fr.
919’800.--
29
Onorari
Fr.
280’200.--
4.
Lavori esterni
Fr.
70’000.--

41
Costruzione grezza e finiture
Fr.
50’000.--
45
Raccordo alle condotte di allacciamento
Fr.
20’000.--
5.
Costi transitori e costi secondari
Fr.
175’500.--

51
Autorizzazione e tasse
Fr.
10’338.--
52
Campioni, modelli, riproduzioni, documenti
Fr.
5’604.--
56
Altri costi secondari
Fr.
5’000.--
57
IVA 7,6%
Fr.
103’493.--
58
Conti transitori per accantonamenti e riserve
Fr.
46’874.--
8.
Attrezzature d’esercizio
Fr.
40’000.--
85
CSI
Fr.
40’000.--
9.
Arredamento
Fr.
127’500.--
90
Mobilio
Fr.
127’400.--


Totale (tetto massimo di spesa IVA compresa )
Fr.
1'700’000.--

6.1.1.2
Economicità dell’intervento
Gli indicatori classici dell’economicità dell’intervento sono i costi unitari volumetrici e di superficie.
I costi unitari dell’intervento riferiti:
a. alla volumetria si elevano a 479.-- fr/mc (CCC 2) secondo la norma SIA 416 e a 433.-- fr/mc (CCC 2) secondo la norma SIA 116;

b. alla superficie dei piani si elevano a 2’130.-- fr/mq (secondo CCC1-9 esclusa pensilina CHF 50'000.00) e a 1’547.-- fr/mq (secondo CCC2)

Si tratta di importi che rientrano nella media dei dati rilevati per costruzioni analoghe negli ultimi anni nel Ticino e nella Svizzera.
6.2
Spese di gestione

La realizzazione comporterà modifiche nelle spese di gestione attuali, con un aumento minimo giustificato dalla totale messa a nuovo di tutto l’edificio con la possibilità di utilizzare al 100% l’intera struttura e non solo parzialmente come tutt’ora.

L’importo previsto per i nuovi costi di gestione è valutato in Fr. 10'000.-- annui.
7.
CORRISPONDENZA CON LE LINEE DIRETTIVE E IL PIANO FINANZIARIO

7.1
Collegamenti con il Piano finanziario degli investimenti
Le uscite di 1'700'000.-- franchi per l’intero investimento sono previste nel Piano finanziario degli investimenti 2008-2011 e così suddivise:

CHF 910'000.00
amministrazione
settore 11
WBS 941 59 3453

CHF 500'000.00
amministrazione
settore 11
WBS 941 59 3453 *
CHF 250'000.00
amministrazione
settore 11
WBS 941 59 3453 **
CHF   40'000.00
centro sistemi informativi
settore 11
WBS 941 50 1522 
*
mediante corrispondente trasferimento di dotazione dal settore 31

**
mediante corrispondente trasferimento di dotazione dal settore 55

7.2
Conseguenze finanziarie sulla gestione corrente
L’intervento prospettato incide sulla gestione corrente per il servizio degli interessi e dell’ammortamento; per contro esso non comporta alcun aumento del personale amministrativo e di custodia.

L’importo per le spese di gestione, rispetto alle attuali ( CHF 23'000.00 annui), comportano un aumento valutato in CHF 10'000.00 per una spesa complessiva di CHF 33'000.00 annui.
7.3
Entrate
Il canone di locazione richiesto alla Federlegno, CHF 18'000.00 annui (spese comprese), sarà incassato sul conto 945 427 001.
8.
CONCLUSIONI
L’approvazione del finanziamento del credito di progettazione e costruzione nel messaggio consente di:
a) l’esigenza da parte dell’ufficio del veterinario cantonale di trovare una base logistica adeguata nel quadro della lotta contro le epizoozie

b) creare le infrastrutture necessarie atte ad ospitare la base logistica presso lo stabile E2416 prefabbricato Rivera.

c) valorizzare il parco immobiliare dello stato e recuperare la precarietà dell’edificio realizzato nell’ambito dei lavori di costruzione della galleria del Mte Ceneri.

In considerazione delle argomentazioni e delle spiegazioni formulate in precedenza, vi chiediamo di approvare il disegno di decreto che adotta il finanziamento per la progettazione e ristrutturazione.

Vogliate gradire, signora Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, P. Pesenti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di
DECRETO LEGISLATIVO
concernente la concessione del credito di 1'700'000.-- franchi per la progettazione e la ristrutturazione del Prefabbricato E2416, Rivera

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 10 ottobre 2007 n. 5977 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :
Articolo 1
È stanziato il credito di 1'700’000.- franchi per la progettazione e la ristrutturazione del Prefabbricato E2416, Rivera.
Articolo 2
L’uscita per l’investimento è addebitata ai conti degli investimenti del Dipartimento delle finanze e dell’economia ripartito nel modo seguente:

CHF
1'660'000.-
alla Sezione della logistica

CHF
40'000.-
al  Centro sistemi informativi
Articolo 3
Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, il presente decreto legislativo è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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