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SANITÀ E SOCIALITÀ
Proroga fino al 31 dicembre 2009 del “Decreto legislativo concernente l'applicazione dell'art. 55a della legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione contro le malattie per il periodo dal 4 luglio 2005 al 
3 luglio 2008”
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

in data 13 giugno 2008 il Parlamento federale ha deciso di prorogare ulteriormente e fino al 31 dicembre 2009 l’art. 55a della legge federale del 18 marzo 1994 sull’assicurazione contro le malattie (moratoria). Senza questa ulteriore proroga l’Ordinanza federale del 3 luglio 2002 che limita il numero di fornitori di prestazioni ammessi ad esercitare la propria attività a carico dell'assicurazione obbligatoria contro le malattie (di seguito: OFL) sarebbe giunta a scadenza il 3 luglio 2008.

Con il presente messaggio sottoponiamo pertanto, in un primo tempo, al vostro esame la proroga del Decreto legislativo concernente l'applicazione dell'art. 55a della legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione contro le malattie per il periodo dal 4 luglio 2005 al 3 luglio 2008 fino al 31 dicembre 2009.

Vista l’urgenza della proroga e i tempi stretti imposti dal Parlamento federale (la modifica dell’ordinanza federale è stata pubblicata solo il 4 luglio 2008), il presente Messaggio si limita a proporre la semplice proroga del Decreto legislativo giunto a scadenza il 3 luglio 2008. Il Consiglio di Stato intende comunque sottoporre al Parlamento in un secondo tempo, nel corso dell’autunno 2008, alcune modifiche ulteriori, relative in particolare a una maggiore flessibilità nella ripresa di studi medici a tempo parziale. La Confederazione stessa ha inoltre comunicato che adeguerà solo in autunno l’Ordinanza federale all’estensione della moratoria all’attività dipendente degli operatori in studio ambulatoriale; anche questa futura modifica delle disposizioni federali potrebbe richiedere un’ulteriore adeguamento del DL cantonale. La necessità di questo agire in due tappe è dettata dal fatto che la limitazione del numero di fornitori si applica automaticamente a partire dal 4 luglio 2008 (proroga dell’art. 55a LAMal e della relativa Ordinanza federale) e sino a rinnovo e proroga del Decreto legislativo cantonale di applicazione a tutte le categorie professionali contemplate dall’Ordinanza federale. E’ pertanto necessario prorogare al più presto anche il DL cantonale al fine di sbloccare la situazione per i professionisti non toccati dalla moratoria secondo lo stesso DL (tutti ad eccezione dei medici). Si ricorda che il Ticino è l’unico Cantone a dover sottoporre al legislativo, in virtù della propria Costituzione cantonale, le disposizioni d’applicazione all’art. 55a LAMal.

Breve sunto della situazione

In data 3 luglio 2002 il Consiglio federale aveva adottato, sulla base dell'art. 55a LAMal, l'Ordinanza che limita il numero di fornitori di prestazioni ammessi ad esercitare la propria attività a carico dell'assicurazione obbligatoria contro le malattie (OFL; RS 832.103). Con questa nuova ordinanza sono state disciplinate le modalità di un blocco delle autorizzazioni in funzione del bisogno di nuovi fornitori di prestazioni, inizialmente per una durata di 3 anni. Questa misura - chiamata "clausola del bisogno"- è stata adottata anzitutto come mezzo straordinario al fine di frenare il costante aumento dei costi in ambito delle cure ambulatoriali e secondariamente come misura d'accompagnamento dell'entrata in vigore degli Accordi bilaterali fra la Svizzera e l'Unione europea. Essa prevede per principio il blocco totale delle autorizzazioni d’esercizio a carico della LAMal. 

A seguito dell'entrata in vigore dell'OFL, i Cantoni, responsabili dell'esecuzione uniforme di tale ordinanza, hanno elaborato una regolamentazione d'applicazione. Nel Cantone Ticino, in data 13 febbraio 2004, è dunque entrato in vigore il Decreto legislativo del 15 dicembre 2003 concernente l'applicazione dell'art. 55a cpv. 1 della legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione contro le malattie per il periodo dal 4 luglio 2002 al 3 luglio 2005 (DL moratoria). Come gli altri Cantoni, anche il Canton Ticino ha deciso di escludere dalla moratoria tutti gli operatori sanitari non prescrittori. Con il DL il campo d’applicazione dell’Ordinanza federale veniva pertanto limitato ai soli medici.

Con revisione dell'8 ottobre 2004 della Legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione obbligatoria contro le malattie (LAMal), e meglio con la modifica dell'art. 55a LAMal, entrata in vigore il 1 gennaio 2005, il Parlamento aveva poi dato al Consiglio federale la possibilità di prolungare di al massimo ulteriori tre anni la cosiddetta clausola del bisogno, competenza di cui il Governo federale ha fatto uso.

In data 10 maggio 2006 il Gran Consiglio aveva pertanto adottato un nuovo Decreto legislativo, apportando allo stesso pure alcune modifiche di merito. La validità di questo DL è giunta a scadenza in data 3 luglio 2008 (art. 12 DL).

Dopo numerosi dibattiti l’Assemblea federale ha infine deciso in data 13 giugno 2008 di rinnovare ulteriormente e fino al 31 dicembre 2009 la competenza del Consiglio federale di prorogare la limitazione del numero di fornitori di prestazioni ammessi ad esercitare la propria attività a carico dell’assicurazione obbligatoria contro le malattie. Essa ha nel contempo esteso il campo d’applicazione della moratoria ai fornitori di prestazioni dipendenti attivi nel settore ambulatoriale (cfr. RU 2008 pag. 2917). In considerazione del breve lasso di tempo a disposizione per prorogare la moratoria, il Consiglio federale si è limitato, in un primo passo, alla proroga pura e semplice dell’Ordinanza che limita il numero di fornitori di prestazioni ammessi ad esercitare la propria attività a carico dell’assicurazione obbligatoria contro le malattie sino al 31 dicembre 2009, rinviando all’autunno l’adeguamento dell’Ordinanza all’estensione del campo d’applicazione della moratoria (RU 2008 p. 3165; comunicato stampa del 25 giugno 2008).
Proroga del Decreto legislativo del 10 maggio 2006

Con il presente Messaggio il Consiglio di Stato propone pertanto la proroga del Decreto legislativo concernente l’applicazione dell’art. 55a della legge federale del 18 marzo 1994 sull’assicurazione contro le malattie per il periodo dal 4 luglio 2005 al 3 luglio 2008 del 10 maggio 2006 fino al 31 dicembre 2009.

La sola modifica di contenuto proposta già in questa sede riguarda l’adeguamento dell’art. 11 (Rimedi di diritto) alle modifiche nel frattempo intervenute nell’organizzazione giudiziaria federale (costituzione del Tribunale amministrativo federale). In virtù dell’art.    34 della Legge sul Tribunale amministrativo federale e della conseguente giurisprudenza i ricorsi contro le decisioni emanate in applicazione del DL vanno infatti indirizzati direttamente al TAF e non più al Tribunale cantonale delle assicurazioni. 
Si segnala infine che attualmente si trovano sulla lista d’attesa di cui all’art. 9 DL 166 medici, mentre sono pendenti 7 istanze di autorizzazione. 

In considerazione di quanto precede vi chiediamo di dare la vostra adesione al disegno di decreto legislativo annesso, confidando pure in un’evasione celere della trattanda.
Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, M. Borradori

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO
concernente l'applicazione dell'art. 55a cpv. 1 della legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione contro le malattie per il periodo dal 4 luglio 2005 al 3 luglio 2008 (modifica)

Il Gran Consiglio  

della Repubblica e Cantone Ticino

-
visto l'art. 55a cpv. 1 della legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione contro le malattie e la relativa modifica del 23 giugno 2008; 

-
vista l'ordinanza del Consiglio federale del 3 luglio 2002 che limita il numero di fornitori di prestazioni ammessi ad esercitare la propria attività a carico dell'assicurazione obbligatoria contro le malattie (di seguito: ordinanza federale; OFL) e la relativa modifica del 25 giugno 2008 entrata in vigore il 4 luglio 2008;

-
visto il Decreto legislativo concernente l’applicazione dell’art. 55a della legge federale del 18 marzo 1994 sull’assicurazione contro le malattie per il periodo dal 4 luglio 2005 al 3 luglio 2008

-
visto il messaggio 25 agosto 2008 n. 6106 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a  :

I.

Il Decreto legislativo concernente l'applicazione dell'art. 55a cpv. 1 della legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione contro le malattie per il periodo dal 4 luglio 2005 al 
3 luglio 2008 del 10 maggio 2006 è così modificato:

	(Titolo)


	Decreto legislativo concernente l'applicazione dell'art. 55a cpv. 1 della legge federale del 18 marzo 1994 sull'assicurazione contro le malattie per il periodo dal 4 luglio 2005 al 31 dicembre 2009



	V. Rimedi di diritto
	Articolo 11
Contro le decisioni emanate sulla base di questo decreto è data facoltà di ricorso al Tribunale amministrativo federale entro 30 giorni dalla notificazione.



	VI. Entrata in vigore
	Articolo 12

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra in vigore con effetto retroattivo al 4 luglio 2005. Esso ha durata fino al 31 dicembre 2009.




II. - Entrata in vigore

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra in vigore con effetto retroattivo al 4 luglio 2008.
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