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24 settembre 2008
ISTITUZIONI
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 15 aprile 2008 presentata da Luciano Canal per la modifica dell’art. 16 del Regolamento di applicazione della Legge sull’esercizio dei diritti politici (apparecchi fotografici non permessi nella cabina elettorale)

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

il Consiglio di Stato ha preso atto della mozione con la quale lo si invita a modificare l’articolo 16 del regolamento del 18 novembre 1998 di applicazione della legge sull’esercizio dei diritti politici per introdurre una disposizione che vieti alla persona che vota al seggio di portare con sé nella cabina elettorale apparecchi che consentono di fotografare la scheda. 

L’articolo 20 capoverso 1 della legge del 7 ottobre 1998 sull’esercizio dei diritti politici attribuisce all’ufficio elettorale la competenza di presiedere le operazioni di voto e di assicurare le regolarità delle operazioni elettorali.

L’ufficio elettorale ha pertanto la competenza di intervenire per fare in modo che la segretezza del voto sia tutelata. D’altronde, la Costituzione cantonale stabilisce, all’articolo 31, che “il segreto del voto è inviolabile”.

Ricordiamo inoltre che l’articolo 283 del codice penale svizzero del 21 dicembre 1937 punisce con una pena detentiva sino a tre anni o con una pena pecuniaria chiunque violi in modo illecito il segreto del voto. Di conseguenza, la persona che obbliga il votante a fotografare la scheda per accertarne il voto è punibile dal diritto penale.

Sulla base delle considerazioni esposte, siamo dell’avviso che la legislazione vigente fornisca già gli strumenti per tutelare il segreto del voto e per punire chi lo violi e reputiamo pertanto superfluo appesantire e modificare la legislazione cantonale nel senso proposto dalla mozione, che vi invitiamo quindi a respingere.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, M. Borradori

Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa:  Mozione 15.04.2008

MOZIONE

Modifica art. 16 del regolamento di applicazione della LEDP

del 15 aprile 2008

Nel regolamento di applicazione della Legge sull'esercizio dei diritti politici, all'art. 16 propongo l'aggiunta del seguente cpv. 2:

2Apparecchi fotografici digitali come pure telefonini dotati di questa tecnica vanno consegnati all'ufficio elettorale durante l'operazione di voto. È quindi vietato entrare nella cabina elettorale con questi apparecchi.

Motivazione

L'elettore potrebbe, nella cabina elettorale, fotografare la scheda compilata da mostrare dopo a un interessato come prova di aver votato nel modo richiesto. Possibilità purtroppo non remota e che va evitata.

Il carattere urgente della mozione è per permettere a questa misura di entrare in vigore prima delle nomine comunali di ottobre.
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