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4 novembre 2008
ISTITUZIONI
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 14 aprile 2008 presentata da Luciano Canal “Vietare la vendita e il consumo di bevande alcoliche negli stadi e nelle piste di hockey”

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

con il presente rapporto prendiamo posizione sulla mozione citata con la quale il Deputato Canal chiede di inserire, nella Legge sugli esercizi pubblici, un articolo che vieti la vendita e quindi il consumo di bevande alcoliche negli stadi di calcio e nelle piste di hockey su ghiaccio prima e durante le partite.

L’art. 51 della Legge sugli esercizi pubblici del 21 dicembre 1994, attualmente in vigore, già prevede la possibilità per il Municipio di intervenire per vietare la vendita di bevande alcoliche per prevenire violenza e disordini. Infatti lo stesso testualmente recita:

Limitazione della vendita di bevande alcoliche

b) da parte del Municipio

Art. 51
Al fine di prevenire la violenza e i disordini, l’autorità concedente può vietare la vendita di bevande alcoliche nei luoghi ove si svolgono manifestazioni.
Sulla base di quanto precede la mozione è da considerarsi formalmente evasa anche se in termini potestativi e non vincolanti. L’applicazione del citato disposto di legge è di competenza degli Esecutivi comunali. Non va sottaciuto che la concreta applicazione di tale articolo è irta di difficoltà siccome diverse marche di birra, in modo particolare, sono pure sponsor delle società sportive e quindi condizionano, coloro che devono prender la decisione.

La normativa più sopra citata non impedisce naturalmente ai Municipi di imporre l’esclusiva vendita di bibite analcoliche compresa la birra.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, M. Borradori

Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa:  Mozione 14.04.2008

MOZIONE

Vietare la vendita e il consumo di bevande alcoliche negli stadi di calcio e nelle piste di hockey

del 14 aprile 2008

Con questa mozione si domanda l'inserimento nella legge sugli esercizi pubblici di un articolo che vieti la vendita e quindi il consumo di bevande alcoliche negli stadi di calcio e nelle piste di hockey su ghiaccio prima e durante le partite.

Motivazione

Assisto con una certa frequenza a incontri di calcio e ogni volta vedo gruppi di tifosi, e tra questi anche ragazzine, provenienti in modo predominante da oltre Gottardo, con in mano quasi ininterrottamente un bicchiere di birra. È chiaro che, nel corso della partita, l'alcol così ingerito, anche senza arrivare a un'ubriacatura, può provocare un'euforia tale da degenerare in risse.

Con il divieto di consumare bevande alcoliche durante le partite si eliminerebbero certe scene incresciose che si presentano sempre maggiormente.
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