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ISTITUZIONI
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 2 dicembre 2008 presentata da Raoul Ghisletta e Graziano Pestoni “Rivedere i requisiti d’accesso alla Polizia e mantenere l’attrattiva degli stipendi degli aspiranti gendarmi”

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

abbiamo esaminato la mozione citata del 2 dicembre 2008 e formuliamo le seguenti osservazioni.
Con il concorso per l’assunzione di aspiranti gendarmi per la Scuola cantonale di Polizia 2010, pubblicato il 6 marzo scorso sul Foglio Ufficiale no. 18/2009, i requisiti sono stati rivisti, come da auspicio dei firmatari della mozione. In particolare è stata aumentata di due anni l’età massima dei candidati. Sono stati inoltre ammessi i tatuaggi di piccola dimensione (indicativamente 5 cm2 sul collo, 30 cm2 sul braccio, parti non coperte dalla divisa, maglietta con le maniche corte) purché non esprimano messaggi discriminatori o offensivi. È pure stata ridotta di 2 cm l’altezza minima richiesta ai candidati di sesso maschile. 

Per quanto concerne lo stipendio, il Consiglio di Stato ha deciso di confermare sostanzialmente anche per la Scuola 2010 la riduzione attuata con la SCP 2009, con la riserva di possibili adeguamenti in caso di accordi specifici con i Comuni.
Riteniamo pertanto evasa la mozione.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti
Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa:  Mozione 02.12.2008

MOZIONE

Rivedere i requisiti d’accesso alla Polizia e mantenere l’attrattiva degli stipendi degli aspiranti gendarmi

del 2 dicembre 2008

Requisiti

Con la presente mozione chiediamo al Consiglio di Stato di rivedere i requisiti d’accesso alla professione di agente di polizia (Scuola cantonale di polizia 2010). Si tratta di eliminare quei criteri superati, che risultano tanto restrittivi da impedire per principio l’assunzione di ottime/i giovani, ben formate/i e motivate/i. Pensiamo, in particolare, ai requisiti riguardanti la statura (che non deve essere inferiore ai 170 cm per gli uomini e 160 cm per le donne), come pure l’assenza di tatuaggi sulle parti non coperte dalla divisa (maglietta a maniche corte).

Chiediamo pure di innalzare leggermente i requisiti relativi all’età massima (oggi 20-31 anni).

Stipendi

Per garantire l’attrattiva dell’accesso alla Scuola cantonale di polizia da parte di persone mature e formate chiediamo di mantenere, per la Scuola cantonale di polizia 2009 e seguenti, lo stipendio valido per la Scuola cantonale di polizia 2008, durante la formazione degli aspiranti gendarmi (Polizia cantonale): 18.ma classe dell’organico statale, vale a dire fr. 53’738.- lordi annui compresa la tredicesima mensilità, calcolato sugli importi validi nel 2008.
Raoul Ghisletta

Graziano Pestoni
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