Messaggio

6245
7 luglio 2009
FINANZE E ECONOMIA
Rapporto del Consiglio di Stato sull'iniziativa parlamentare 22 giugno 2009 presentata nella forma elaborata dalla Commissione della legislazione per la modifica dell'art. 34 della Legge sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino del 25 ottobre 1988

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

richiamata l'iniziativa parlamentare elaborata presentata da Manuele Bertoli e cofirmatari il 22 ottobre 2008 "Per la salvaguardia delle istituzioni parlamentari", la quale proponeva tra l'altro di uniformare la composizione delle Commissioni di controllo (tranne la Commissione di sorveglianza delle condizioni di detenzione), stabilendo che siano composte "di un membro per ogni gruppo parlamentare" e di far coincidere la durata del loro mandato con quella della legislatura;

visto che, seguendo la proposta della Commissione, il Gran Consiglio ha modificato la Legge istituente l'Azienda elettrica ticinese, dimenticandosi invece di modificare anche la Legge sulla Banca dello Stato;

ritenuto pertanto che l'iniziativa in oggetto serve a dare compiutamente seguito a quanto proposto dalla medesima Commissione nel rapporto sull'iniziativa parlamentare elaborata "Per la salvaguardia delle istituzioni di controllo parlamentari",
il Consiglio di Stato propone al Gran Consiglio di accogliere la modifica della legge sulla Banca dello Stato come all'allegato al presente rapporto.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di
LEGGE
sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino del 25 ottobre 1998; modifica
Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

-
vista l'iniziativa parlamentare 22 giugno 2009 presentata nella forma elaborata dalla Commissione della legislazione;
-
visto il messaggio 7 luglio 2009 n. 6245 del Consiglio di Stato,

d e c r e t a :
I.
La legge sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino del 25 ottobre 1988 è modificata come segue:
Art. 34 cpv. 1 
1Il Gran Consiglio esercita la vigilanza sull'adempimento del mandato pubblico tramite la Commissione di controllo del mandato pubblico, composta da un membro per gruppo parlamentare, nominati dal Gran Consiglio per la durata della legislatura.

II.
Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, la presente modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
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