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CANCELLERIA DELLO STATO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 9 maggio 2005 presentata da Moreno Colombo (ripresa da Ivan Belloni) "Più informazione sui lavori del Gran Consiglio su Internet"
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

la mozione in oggetto contempla una serie di richieste relative alla pubblicazione online di dati concernenti il Legislativo, tra cui l’esito delle deliberazioni parlamentari e, in particolare, quello delle votazioni per appello nominale, al fine di promuovere una maggiore informazione al cittadino.

Il testo del presente atto parlamentare è stato ripreso integralmente da una mozione presentata dal medesimo deputato il 4 novembre 2002, a cui il Consiglio di Stato aveva dato evasione con il messaggio n. 5642 del 26 aprile 2005.

In quell’occasione, prima di prendere posizione, l’Esecutivo aveva ritenuto opportuno sentire l’opinione dell’Ufficio presidenziale del Gran Consiglio, il quale si era detto contrario alla pubblicazione immediata in Internet dell’esito delle votazioni per appello nominale, ritenuto che tali dati, pubblicati nei verbali del Gran Consiglio, erano comunque facilmente ottenibili con una semplice richiesta alla Segreteria del Gran Consiglio.

Pertanto, l’atto parlamentare era stato evaso dal Consiglio di Stato con la proposta di non dare seguito a quanto postulato e con la segnalazione secondo cui lo sviluppo tecnologico a supporto dell’attività parlamentare avrebbe potuto condurre a medio termine a una rappresentazione in tempo reale dei lavori parlamentari e quindi dell’esito delle deliberazioni.

Non soddisfatto della risposta ottenuta, in data 9 maggio 2005, il mozionante aveva ripresentato integralmente il testo della citata mozione, rilevando inoltre il problema dei ritardi nella pubblicazione dei verbali del Gran Consiglio.

Ciò premesso, va detto che, nel frattempo, visto l’evolversi della situazione e tenuto conto anche dell’esigenza sollevata dall’allora deputato, la Cancelleria dello Stato, tramite l’Ufficio della comunicazione elettronica, ha provveduto al rifacimento delle pagine web del Legislativo e all’implementazione di un nuovo strumento di gestione, che ha permesso di migliorare, dal punto di vista contenutistico e formale, la pubblicazione online di dati relativi al Parlamento. 

In tal senso, la richiesta di disporre di determinati dati online - nella fattispecie si fa pure riferimento all’elenco delle presenze dei deputati ai lavori parlamentari - è da ritenersi superata dagli eventi ed evasa positivamente.

Per quanto riguarda la pubblicazione dei risultati delle votazioni per appello nominale, il problema relativo alla difficoltà di disporre in tempi brevi dei dati a causa dei ritardi accumulati nella stesura dei verbali del Gran Consiglio è stato in parte ovviato con la pubblicazione di un comunicato stampa al termine delle sedute parlamentari, in cui è riportato l’esito delle deliberazioni.

Come già detto, nell’ottica di migliorare ulteriormente l’informazione al cittadino, si è provveduto nel frattempo a dotare la Segreteria del Gran Consiglio di uno strumento di gestione dati più performante, le cui funzionalità - tra cui la possibilità di assoggettare a ogni trattanda l’esito delle deliberazioni parlamentari - non sono per il momento state sfruttate a pieno, in quanto richiedono un necessario adattamento nella gestione dei dati da parte del servizio interessato, soprattutto a livello di immissione degli stessi.

Ritenuta la necessità di una fase di implementazione del citato strumento da parte della Segreteria del Gran Consiglio, è ipotizzabile che nel breve-medio termine si possa procedere alla pubblicazione in Internet dell’esito delle deliberazioni parlamentari.

Pertanto, considerato quanto precede, si ritiene la mozione evasa positivamente.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, G. Gendotti
Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa: Mozione 09.05.2005

MOZIONE

Più informazioni sui lavori del Gran Consiglio su Internet

del 9 maggio 2005

Dopo oltre due anni e mezzo dalla presentazione della mia mozione del 4.11.2002, il Consiglio di Stato, unitamente all’Ufficio presidenziale del Gran Consiglio, mi ha risposto con il messaggio n. 5642. Purtroppo, però, leggendo tale risposta ho dovuto constatare che - evidentemente - la mia domanda non è stata compresa e, pertanto, ripropongo integralmente il testo della mia mozione.

Infatti, i verbali del Gran Consiglio riportano per ogni votazione, unicamente il numero dei favorevoli, dei contrari e degli astenuti. A questo proposito sottolineo pure che tali verbali vengono allestiti con ritardo (di circa un anno): ad esempio, il mese scorso abbiamo ricevuto quello della seduta di aprile 2004. Pertanto, la mia richiesta di aggiornamento dei dati su Internet va nella direzione di fornire all’utente un’informazione più puntuale ed immediata.

"Da tempo lo Stato ha allestito un suo sito Internet denominato www.ti.ch che viene costantemente aggiornato consentendo così al cittadino utente di poter usufruire di un’informazione on-line immediata.

Tra le pagine web del sito sopraccitato c’è uno spazio riservato al Legislativo cantonale, che presenta l’ordine del giorno delle varie sedute, l’archivio, il calendario dei lavori, l’elenco dei messaggi oltre ad un banca dati contenente gli atti parlamentari.

Capita sovente che, nel corso delle varie sessioni, per temi di particolare valenza politica come ad esempio l’iniziativa per il finanziamento delle scuole private, l’introduzione della tassa sul sacco, la richiesta di istituire il Consiglio degli anziani, la recente risoluzione dell’UDC sul segreto bancario ecc. si voti per appello nominale ed il segretario del GC rediga un verbale di voto. 

Ritengo pertanto che la pubblicazione on-line del voto espresso da ogni singolo deputato contribuirebbe ad incrementare l’informazione al cittadino. Faccio rilevare che ciò avviene già per le votazioni finali del Consiglio nazionale". 

Inoltre, faccio notare che sono trascorsi ormai quattro mesi dalla fine del 2004 e non è ancora indicato l’elenco delle presenze dei deputati ai lavori parlamentari.

Ritengo che un sito Internet rappresenti un valido supporto solo se lo stesso viene costantemente aggiornato e se è in grado di offrire qualche dato in più dei classici canali di comunicazione (stampa, televisione, verbali cartacei…)!
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