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TERRITORIO
Rapporto del Consiglio di Stato sull’iniziativa parlamentare 30 maggio 2011 presentata nella forma elaborata da Matteo Pronzini per la modifica dell’art. 24 della Legge sulle commesse pubbliche (LCPubb)

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

la situazione economica e la frammentazione delle commesse edili non permettono di escludere categoricamente il subappalto. Per questi motivi il nostro apparato legislativo ha optato per una soluzione meno rigida che consente questa pratica a determinate condizioni chiaramente indicate dagli art. 24 LCPubb e 36 RCLPubb/CIAP.

Queste normative sono pure accompagnate dalle sanzioni previste dall’art. 45 LCPubb  ragione per cui non si reputa opportuno aderire a quanto richiesto su questo tema dall’ iniziativa.
Vista quindi anche la risposta data alla mozione del 30.05.2011, per i motivi sopra esposti il presente Consiglio non ritiene di dovere accogliere per il momento la presente iniziativa, ritenendo più sensato attendere l’efficacia delle misure già adottate ed in particolare la valutazione che potrà essere effettuata dopo l’entrata in vigore della modifica dell’art. 45 LCPubb, ora al vaglio del GC.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, L. Sadis
Il Cancelliere, G. Gianella
