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ISTITUZIONI
Permanenza in carica degli assessori-giurati fino al 30 giugno 2012

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

Nell’ordine del giorno della seduta del Gran Consiglio che si terrà il 28 e il 29 novembre 2011 figura la discussione sul messaggio n. 6474 del 16 marzo 2011 concernente l’istituzione della figura di assessore-giurato del Tribunale penale cantonale e della Corte di appello e di revisione penale.
Il 17 novembre 2011, il Tribunale penale cantonale ha segnalato che già nelle prime settimane del 2012 devono essere tenuti dei dibattimenti, i quali non possono essere posticipati per evitare che gli imputati debbano essere posti in libertà per la decorrenza dei termini della carcerazione preventiva. Per tale ragione, considerato che non è possibile concludere la procedura di elezione degli assessori-giurati secondo le nuove disposizioni entro un tempo utile, proponiamo di mantenere in carica in via temporanea gli assessori-giurati eletti secondo le norme in vigore fino al 31 dicembre 2011.
Poiché il rapporto della Commissione della legislazione è stato firmato solo il 16 novembre 2011 (e al momento della redazione di questo messaggio non è ancora stato pubblicato), la prima seduta utile del Gran Consiglio avrà luogo alla fine del mese di novembre 2011. Pertanto, la pubblicazione delle nuove disposizioni nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi - momento determinante per la loro entrata in vigore - avrà luogo presumibilmente il 20 o il 24 gennaio 2012 poiché occorre tenere conto sia delle date di pubblicazione del Foglio ufficiale, sia del termine di referendum di quarantacinque giorni. Il Gran Consiglio dovrà eleggere centocinquanta assessori-giurati, di cui novanta per il Tribunale penale cantonale e sessanta per la Corte di appello e di revisione penale. Seppur non vi sarà la procedura del concorso, occorre comunque lasciare il tempo sufficiente al Parlamento per formulare le proposte di candidatura che devono essere completate con la documentazione domandata dall’Ufficio presidenziale del Gran Consiglio (si tratterà, verosimilmente, dell’estratto del casellario giudiziale e di quello rilasciato dall’Ufficio di esecuzione e fallimenti).
Reputiamo che, qualora il Gran Consiglio agisca con sollecitudine, i nuovi assessori-giurati possano essere eletti in una delle prime sedute del 2012. Segnaliamo che non è possibile attribuire una parte degli attuali assessori-giurati alla Corte di appello e di revisione penale poiché essi sono stati eletti per comporre unicamente il tribunale penale di prima istanza. Per evitare che la Corte di appello e di revisione penale non possa costituirsi secondo le nuove disposizioni della legge sull’organizzazione giudiziaria, il Gran Consiglio potrebbe eleggere una parte degli assessori-giurati della Corte di appello e di revisione penale già nella seduta del 23 e 24 gennaio 2012.

Le norme transitorie adottate nell’ambito della revisione della legge sull’organizzazione giudiziaria sugli assessori-giurati devono valere per analogia per determinare in quali processi intervengono gli assessori-giurati ora in carica e in quali processi interverranno quelli eletti sulla base delle nuove disposizioni.
Qualora il Gran Consiglio intenda evitare un blocco dei processi perché, nonostante l’entrata in vigore della revisione della legge sull’organizzazione giudiziaria, il Gran Consiglio non può eleggere gli assessori-giurati in tempo utile, il messaggio deve essere trattato nella seduta del 28 e 29 novembre 2011.
Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, L. Sadis

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente la permanenza in carica degli assessori-giurati fino al 30 giugno 2012
Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 18 novembre 2011 n. 6566 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :

Articolo 1

La permanenza in carica degli assessori-giurati in funzione al 31 dicembre 2011 è prorogata fino al 30 giugno 2012.
Articolo 2

1Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, il decreto legislativo è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.

2Esso decade il 30 giugno 2012.
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