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TERRITORIO
Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 26 settembre 2011 presentata da Francesco Maggi per il Gruppo dei Verdi “Creare anche in Ticino una comunità virtuale per promuovere il risparmio energetico”
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

ci riferiamo alla mozione del 26 novembre 2011 “Creare anche in Ticino una comunità virtuale per promuovere il risparmio energetico” alla quale rispondiamo come segue.

Il Governo promuove ormai da diversi anni l’uso efficiente dell’energia e l’impiego delle fonti energetiche rinnovabili. La chiave di questa promozione è sicuramente, oltre all’incentivazione e alla regolamentazione, la sensibilizzazione e l’informazione di qualità. Per questo motivo, l’ufficio dell’aria, del clima e delle energie rinnovabili della Sezione protezione aria, acqua e suolo è regolarmente presente a diverse serate informative organizzate in tutto il Cantone, alfine di mantenere il contatto diretto con la popolazione e promuovere il risparmio energetico e l’uso delle energie rinnovabili. Oltre a ciò, il Cantone cerca di essere presente alle maggiori manifestazioni regionali del ramo (come Edilespo, Ticinoimpiantistica, eccetera) e si impegna in modo che vengano regolarmente redatti e pubblicati su riviste ticinesi articoli relativi a vari argomenti legati alle politiche energetiche e all’incentivazione.

Proprio allo scopo di coadiuvare questo tipo di attività, nel settembre del 2008 su iniziativa del Cantone Ticino, è stata creata congiuntamente all’Associazione TicinoEnergia, una piattaforma internet (www.ticinoenergia.ch) che ha per compito quello di informare ed orientare nell’ambito del risparmio energetico, delle energie rinnovabili e della mobilità sostenibile, ponendosi quale collegamento tra i vari attori: privato, enti pubblici e professionisti. L’associazione stessa si prefigge di promuovere le tematiche sopracitate e di sostenere con misure concrete gli obiettivi fissati dalla Confederazione e dal Cantone in materia di energia, gettando le basi per un approvvigionamento ed un consumo energetico sostenibile. 

Inoltre, a partire da quest’anno Svizzeraenergia, organizzazione mantello a livello nazionale, ha lanciato una piattaforma informativa (www.svizzeraenergia.ch) sempre legata a queste tematiche, che propone anche una Infoline telefonica, oltre che consigli relativi ai “piccoli gesti”, approfondimenti, documentazione da scaricare, eccetera.

Entrambi i siti web contengono già indicazioni sufficienti, rispettivamente link complementari dove ricercare informazioni specifiche. In effetti, in particolar modo per quanto riguarda i temi legati all’energia, si può constatare che sul web vengono oggigiorno proposti fin troppi siti (includendo naturalmente anche quelli europei e mondiali) che propongono materiale divulgativo facendo sì che l’utente risulta spesso confuso davanti a troppe opzioni.

Per quanto riguarda lo scrivente Consiglio, ribadiamo la volontà di sostenere e promuovere maggiormente sia la piattaforma ufficiale di Svizzeraenergia, la quale è attivata a livello nazionale e dedica un’ampia informazione e consulenza destinata a tutti i gruppi di interesse i quali possono partecipare attivamente, sia Ticinoenergia, una piattaforma più snella di quella svizzera ma che consente di trovare più facilmente informazioni e complementi contestualizzati alla realtà locale. In questo senso, l’obiettivo principale è quello di coordinare ed ottimizzare l’informazione in ambito energetico in modo da offrire all’utente un servizio di qualità che sia il più completo possibile.

Al momento, le piattaforme riconosciute e ufficiali, così come le attività promosse dal Cantone e da altri enti per diffondere esempi di buone pratiche, sembrano dunque essere sufficienti per diffondere informazioni di qualità e di scambi di esperienze.

Di conseguenza, per i diversi motivi esposti, il Consiglio di Stato propone di respingere la mozione ritenendo eccessivo, e al limite controproducente, investire in un’ulteriore nuova eco-comunità web che rischierebbe di creare doppioni rendendo più confusa la scelta di un riferimento attendibile da parte dell’utente. 

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

La Presidente, L. Sadis

Il Cancelliere, G. Gianella

Annessa: Mozione 26 settembre 2011

MOZIONE

Creare anche in Ticino una comunità virtuale per promuovere il risparmio energetico

del 26 settembre 2011

Introduzione

Risparmiare energia è senz'altro possibile. Per ottenere dei successi in questo campo è fondamentale promuovere un'informazione di qualità e facilmente accessibile. Per favorire l'informazione e lo scambio d'esperienze, i servizi industriali della città di Ginevra hanno creato una comunità ecologica in rete aperta a tutti. 

La comunità cresce di giorno in giorno; il 27 luglio 2011 contava 5'149 membri. I contenuti della comunità sono semplici e pratici. L'iscrizione è gratis, bastano un indirizzo e-mail e una password. I contenuti principali sono: l'eco-gesto della settimana, articoli su come risparmiare energia (con valutazione da parte dei lettori), esempi di buone pratiche, approfondimenti, l'eco-tv (brevi filmati), rubriche tematiche (es. stand-by, illuminazione, tv, multimedia, trasporti,…). 

Per maggiori informazioni vedi: http://www.eco21.ch/eco21/ecommunaute.html. 

Richieste

I Verdi chiedono quindi al Consiglio di Stato di implementare anche in Ticino una eco-comunità incentrata sul risparmio energetico sull'esempio di Ginevra.

Per il Gruppo dei Verdi:

Francesco Maggi
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