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ISTITUZIONI
Modifica dei Circoli nel comprensorio del Comune di Lugano

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

in seguito all’elezione del municipio e del consiglio comunale luganesi del 14 aprile 2013, è entrato in funzione il nuovo Comune di Lugano. Esso è sorto sulla base del decreto legislativo del 27 giugno 2012 concernente l’aggregazione dei Comuni di Bogno, Cadro, Carona, Certara, Cimadera, Lugano, Sonvico e Valcolla. Pertanto, con l’entrata in funzione del nuovo comune, tutti gli enti locali che componevano il Circolo di Sonvico sono stati soppressi: si tratta dei Comuni di Sonvico, Cimadera, Certara, Bogno, Valcolla e Cadro. Oltre a questi, nel nuovo Comune di Lugano è entrato a far parte anche il Comune di Carona, che faceva parte del Circolo di Carona.

La legge del 10 maggio 2006 sull’organizzazione giudiziaria non contempla più una norma specifica sulla giurisdizione territoriale delle Giudicature di pace in seguito alle fusioni comunali (BU 2004, 169; BU 2006, 232; BU 2009, 159). Pertanto, con lettera del 10 aprile 2013, il Consiglio di Stato ha informato le Giudicature di pace dei Circoli interessati dalle fusioni comunali di Mendrisio e Lugano che, con l’adozione dei decreti legislativi che hanno sancito le aggregazioni comunali, è stata aggiornata anche la legge del 25 giugno 1803 concernente le Circoscrizioni dei Comuni, Circoli e Distretti. Di conseguenza, a partire dall’entrata in esercizio dei nuovi Comuni, la giurisdizione territoriale delle Giudicature di pace dei Circoli di Mendrisio, di Lugano ovest e di Lugano est si estende anche sui comprensori degli ex comuni. Per la Giudicatura di pace del Circolo di Sonvico, la fusione comunale ha però portato a una situazione particolare: la Giudicatura di pace del Circolo di Sonvico non è stata formalmente soppressa ma non ha più alcun Comune nella sua giurisdizione territoriale. Per contro le soppressioni degli altri comuni Ligornetto (Circolo di Stabio), Meride e Besazio (Circolo di Riva San Vitale) e Carona (Circolo di Carona) hanno avuto un impatto minore sulle Giudicature di pace e i loro territori sono stati fusi con quelli dei comuni di Mendrisio (Circolo di Mendrisio) e di Lugano (Circoli di Lugano ovest e di Lugano est).

Per non mutare gli equilibri attuali, il Consiglio di Stato propone di istituire un nuovo circolo, che in gran parte equivale al precedente Circolo di Sonvico. Il nuovo circolo si estenderebbe agli ex comuni del Circolo di Sonvico: Sonvico, Cimadera, Certara, Bogno, Valcolla e Cadro. Inoltre, per ragioni di contiguità territoriale, nel nuovo circolo verrebbero inclusi i territori degli ex comuni di Villa Luganese e di Davesco-Soragno. Il nuovo circolo, che copre la parte nord del Comune di Lugano, viene denominato Circolo di Lugano nord.

La Giudicatura di pace potrà continuare a essere insediata a Sonvico. D’altronde, i locali della Giudicatura di pace sono stati rinnovati di recente.

Poiché il Circolo di Lugano nord corrisponde sostanzialmente al Circolo di Sonvico, si precisa che coloro che già sono in carica quali giudice di pace e giudice di pace supplente del Circolo di Sonvico, assumono la carica di giudice di pace e di giudice di pace supplente del nuovo Circolo di Lugano nord. Ciò consente inoltre di avere la Giudicatura di pace operativa il più presto possibile.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, P. Beltraminelli

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

LEGGE

concernente le Circoscrizioni dei Comuni, Circoli e Distretti del 25 giugno 1803; modifica

Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 7 maggio 2013 n. 6796 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :

I.

La legge concernente le Circoscrizioni dei Comuni, Circoli e Distretti del 25 giugno 1803 è modificata come segue:

	
	DISTRETTO DI LUGANO

Circolo di Lugano ovest: Lugano (quartieri sulla sponda destra del fiume Cassarate)

Circolo di Lugano est: Lugano (quartieri sulla sponda sinistra del fiume Cassarate)

Circolo di Lugano nord: Lugano (quartieri di Sonvico, Cimadera, Villa Luganese, Davesco-Soragno, Certara, Bogno, Valcolla, Cadro).

[…]




II.

Le persone in carica quali Giudice di pace e Giudice di pace supplente del Circolo di Sonvico al momento della costituzione del nuovo Comune di Lugano secondo il decreto legislativo del 27 giugno 2012 concernente l’aggregazione dei Comuni di Bogno, Cadro, Carona, Certara, Cimadera, Lugano, Sonvico e Valcolla assumono la carica di Giudice di pace e di Giudice di pace supplente del Circolo di Lugano nord.

III.

Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum la modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi e entra in vigore immediatamente.
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