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SANITÀ E SOCIALITÀ
Nomina di un membro del Consiglio di Amministrazione dell’Ente Ospedaliero Cantonale (EOC)

Signor Presidente,

signore e signori deputati,

l’art. 13 della Legge sull’Ente Ospedaliero Cantonale (LEOC), del 19 dicembre 2000, stabilisce che i membri del Consiglio di amministrazione sono nominati dal Gran Consiglio su proposta del Consiglio di Stato per un periodo di quattro anni.
Con messaggio n. 6579 del 30 novembre 2011 il Consiglio di Stato aveva proposto la composizione del Consiglio di amministrazione dell’EOC per il periodo 2012-2015, ratificata dal Gran Consiglio con decisione del 15 dicembre 2011. Tra i membri figurava il dottor Ignazio Cassis, recentemente nominato Presidente dell’Associazione curafutura, il quale ha rassegnato le dimissioni da membro del Consiglio di amministrazione dell’EOC il 3 maggio 2013.

In sua sostituzione si propone di nominare il Prof. Dr. med. Luigi Mariani, domiciliato ad Allschwil. Il dottor Mariani è primario di neurochirurgia all’Ospedale Universitario di Basilea.
Con questa proposta il Consiglio di Stato intende confermare la prassi riguardo ai criteri di scelta dei membri che ha caratterizzato le precedenti nomine, al fine di assicurare il rispetto dei criteri di incompatibilità e di collisione d’interesse previsti dagli art. 11 e 12 LEOC.

Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Vicepresidente, M. Bertoli

Il Cancelliere, G. Gianella
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