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CONSIGLIO DI STATO
Prolungo del Decreto legislativo concernente il finanziamento tramite il budget globale e il mandato di prestazione delle Unità amministrative autonome (UAA) dell’11 ottobre 2005
Signor Presidente,

signore e signori deputati,

il Consiglio di Stato non può che prendere atto con rammarico della lettera della Commissione della gestione e delle finanze (CGF) del 17 novembre 2014 con la quale comunica che il messaggio n. 6716 Finanziamento tramite budget globale e il mandato di prestazione delle Unità Amministrative Autonome (UAA), non sarà affrontato nella corrente legislatura.
Il nostro rincrescimento è motivato da più elementi. Il messaggio in oggetto è stato presentato il 5.12.2012 quindi ben due anni orsono.

Il tema dell’assetto organizzativo delle UAA è inoltre già stato sperimentato da importanti realtà amministrative per le quali sarebbe molto difficilmente pensabile, oltre che improvvido, un ritorno al passato.

Da ultimo il tema delle UAA è un progetto, come a voi noto, della roadmap. Insieme di piste d’azione condiviso dal Gran Consiglio.
A fronte della situazione venutasi a creare occorre prolungare di un anno il Decreto legislativo concernente il finanziamento tramite budget globale e mandato di prestazione delle Unità amministrative autonome (UAA) dell’11 ottobre 2005, modificato con decreto legislativo del 26 novembre 2013 come da messaggio n. 6857 dell’8 ottobre 2013, che giunge a scadenza in data 31 dicembre 2014.
Si propone pertanto l’adozione di un’ulteriore modifica del Decreto legislativo in questione, atta a prolungarne la scadenza sino all'entrata in vigore della legge sul finanziamento tramite il budget globale e il mandato di prestazione delle Unità amministrative autonome, ma non oltre il 31 dicembre 2015.
Vogliate accogliere, signor Presidente, signore e signori deputati, l’espressione della nostra stima.

Per il Consiglio di Stato:

Il Presidente, M. Bertoli

Il Cancelliere, G. Gianella

Disegno di

DECRETO LEGISLATIVO

concernente il finanziamento tramite il budget globale e il mandato di prestazione delle Unità Amministrative Autonome dell'11 ottobre 2005; modifica
Il Gran Consiglio

della Repubblica e Cantone Ticino

visto il messaggio 3 dicembre 2014 n. 7003 del Consiglio di Stato,
d e c r e t a :

I.

Il decreto legislativo concernente il finanziamento tramite il budget globale e il mandato di prestazione delle Unità Amministrative Autonome dell’11 ottobre 2005 è così modificato:

	
	Art. 14
Il presente decreto legislativo resta in vigore sino all'entrata in vigore della legge sul finanziamento tramite il budget globale e il mandato di prestazione delle Unità amministrative autonome, ma non oltre il 31 dicembre 2015.




II.

Trascorsi i termini per l’esercizio del diritto di referendum, il presente decreto è pubblicato nel Bollettino ufficiale delle leggi e degli atti esecutivi ed entra immediatamente in vigore.
1

