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ISTITUZIONI
della Commissione della legislazione

sulla mozione 18 febbraio 2008 presentata da Norman Gobbi per la Lega dei Ticinesi dal titolo "Sospendere tutte le procedure di naturalizzazione agevolata di competenza cantonale"
(v. messaggio 6 maggio 2008 n. 6069)
Il Cantone Ticino ha deciso alcuni anni or sono di permettere che i giovani cittadini stranieri che hanno frequentato le scuole nel nostro Cantone possano accedere alla cittadinanza svizzera in maniera agevolata.

Come rilevato dalla mozione, il processo di tali agevolazioni è contrario all'aspetto democratico e comunitario della decisione di concessione della cittadinanza, in quanto diventa un mero processo amministrativo e burocratico. In questa maniera, si considerano unicamente gli aspetti quantitativi e non qualitativi dell'inserimento sociale ed economico dei giovani stranieri. La mozione fu una risposta ai fatti del Carnevale 2008, quando il giovane Damiano Tamagni venne brutalmente ucciso da tre-quattro aggressori. Misurare il tasso di integrazione e di capacità di reprimere istinti violenti non è misurabile con gli anni di scuola obbligatoria seguiti in Ticino; è un processo lungo e di necessaria decantazione, in modo che la "conquista" dello statuto di cittadino svizzero sia un premio a chi ne è meritevole.

Il Consiglio di Stato sostiene che una moratoria non sia necessaria, avendo lo stesso pure emanato nuove direttive a seguito delle richieste fatte nella mozione promossa della Commissione delle petizioni e dei ricorsi.

Al contrario, la minoranza commissionale ritiene che una pausa di riflessione sia necessaria, anche per capire gli effetti di queste nuove direttive. 

In particolare, la moratoria permetterebbe pure di vagliare attentamente la possibilità di una revisione della Legge cantonale sulla cittadinanza, nel senso di abrogare le modalità di concessione in via agevolata della cittadinanza.

La minoranza della Commissione propone quindi di accettare la mozione.
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