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1° settembre 2010
DI / DECS
della Commissione della legislazione

sul messaggio del 10 giugno 2009 concernente le modifiche legislative concernenti l'abrogazione del certificato di buona condotta nelle leggi cantonali

Breve premessa
Il 17 settembre 2007 i deputati Moreno Colombo e cofirmatari inoltrarono una mozione chiedente l'abolizione del certificato di buona condotta, documento che in applicazione a molte leggi vigenti veniva regolarmente richiesto.

Il Consiglio di Stato esponeva al Gran Consiglio le sue motivazioni che andavano nel senso della mozione nel messaggio governativo n. 6086 del 25 giugno 2008; nella seduta del 22 settembre 2008 considerava evasa la mozione Colombo e cofirmatari.

Nei mesi scorsi il Consiglio di Stato ha proceduto alla modifica di alcuni Regolamenti che chiedevano il certificato di buona condotta, l'elencazione dei quali risulta chiaramente espressa nel messaggio in esame.

Pertanto, altre due leggi e segnatamente l'art. 8 lett. a) della Legge sulla coltivazione della canapa e sulla vendita al dettaglio dei suoi prodotti (24 giugno 2002) e l'art 82 cpv. 4 e 86 cpv. 2 della Legge della scuola (1° febbraio 1990) vanno modificate nel senso che nei relativi disposti la richiesta del certificato di buona condotta va eliminata.

In ogni caso, nulla impedirà al cittadino che dovesse farne richiesta presso il Comune del proprio domicilio, di ottenere un atto come il "certificato di buona condotta" per sue esigenze private.
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Per quanto sopra esposto, la Commissione invita il Gran Consiglio a voler approvare il disegno di Legge allegato al messaggio governativo.

Per la Commissione della legislazione:
Angelo Paparelli, relatore
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