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ISTITUZIONI
della Commissione della legislazione

sul messaggio 22 settembre 2009 concernente l'introduzione nella legge sulla polizia della delega al Consiglio di Stato per la sottoscrizione di accordi di collaborazione con enti pubblici o privati in materia di soccorso e richiesta di un credito ricorrente per il servizio di soccorso alpino

Con il messaggio in esame il Consiglio di Stato chiede di prevedere in modo esplicito la facoltà per il Governo stesso di stipulare accordi di collaborazione con enti pubblici o privati in materia di soccorso e di definire tramite un Decreto legislativo specifico lo stanziamento di un credito annuale ricorrente di franchi 60'000.-, indicizzati, per il soccorso alpino svizzero.

Si tratta modifiche soprattutto di carattere formale intese a garantire continuità nella collaborazione e nel finanziamento di queste attività. Esse non modificano la prassi in vigore. 

La Commissione della legislazione invita pertanto il Gran Consiglio ad aderire alla modifica della legge sulla polizia e al Decreto legislativo sul finanziamento, così come proposti dal Consiglio di Stato.
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