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SANITÀ E SOCIALITÀ
della Commissione della legislazione

sul messaggio 6 ottobre 2009 concernente il disegno di Legge di applicazione all’Ordinanza concernente l’eliminazione dei sottoprodotti di origine animale del 23 giugno 2004 (LAOESA)

Il Messaggio del Consiglio di Stato è esaustivo. In questo Rapporto pertanto si eviteranno le ripetizioni, dando per acquisito il Documento governativo n. 6274 nei suoi contenuti.

Ecco alcuni punti che vale la pena sottolineare:

· La Legge attualmente in vigore discende dall’Ordinanza federale del 3.2.1993, abrogata e sostituita dalla OESA (Ordinanza concernente l’eliminazione dei sottoprodotti di origine animale del 23 giugno 2003) sulla quale si basa questa Legge di applicazione. Quest’ultima Ordinanza si è adeguata alle normative europee e risulta chiara e dettagliata.

· Il termine “trattamento” significa e comprende tutte le operazioni: la raccolta, l’eventuale deposito intermedio, il trasporto, la trasformazione, l’eventuale valorizzazione, fino all’incenerimento e al sotterramento.

La Legge stabilisce pure i compiti:

· al Consiglio di Stato, tramite il DSS e meglio l’Ufficio del Veterinario cantonale, compete l’istituzione dei comprensori, la costruzione del centro di raccolta cantonale, i contratti con la Ditta che gestisce il centro e quella che effettua il trattamento;

· ai Municipi va l’obbligo di vigilanza affinché non vengano abbandonate carcasse o altri resti di origine animale sul territorio comunale. Qualora questo avvenisse e non si potesse individuare il responsabile, sarà obbligo del Municipio intervenire.

· L’Ufficio del Veterinario cantonale, come da suo compito, ha promosso l’istituzione di sei comprensori regionali sul territorio, mentre a Giubiasco ha sede il centro di raccolta cantonale che funge pure da punto di raccolta per il Bellinzonese. 

Il Messaggio, come già detto, è ricco di dettagli interessanti che qui non vengono riportati. Ricorderemo semplicemente che nel 2008 il costo medio per tonnellata è stato di fr. 650.- tutto compreso.

Iniziativa parlamentare presentata in forma elaborata da Norman Gobbi e cof. il 21 aprile 2009, Modifica della Legge di applicazione all'Ordinanza federale concernente l'eliminazione dei rifiuti di origine animale [Il recupero di carcasse di selvaggina è compito cantonale]
Infine il Messaggio governativo ricorda una Iniziativa elaborata del deputato Norman Gobbi del 21.04.2009. Nell’atto parlamentare si chiedeva di delegare al Cantone, e più specificatamente all’Ufficio Caccia e Pesca tramite il suo personale sul territorio, la raccolta delle carcasse di selvaggina da consegnare ai Centri regionali. Le legislazioni, sia federale che cantonale, non prevedono questi compiti per chi si occupa di caccia, di pesca, nonché più in generale di gestione e protezione dei mammiferi e degli uccelli e della fauna ittica. D’altra parte il personale in forza all’Ufficio della Caccia e della Pesca, e segnatamente i guardacaccia e i guardapesca che operano sul terreno, hanno  ben precisi obblighi di vigilanza nel campo previsto dalle apposite leggi. Va aggiunto che si tratta di personale qualificato, preparato e formato che sarebbe sbagliato sotto molteplici aspetti occupare in lavori di manovalanza. Il loro numero peraltro è contenuto e i compiti assegnati non lasciano spazio per altri impegni.

Conclusione

Fatte le considerazioni di cui sopra e preso atto del dettagliato contenuto del Messaggio Governativo, constatato che il tutto risulta adeguato alle LD e al PF e non comporta né aumenti di personale, né ulteriori oneri finanziari supplementari per il Cantone e per i Comuni, la Commissione della Legislazione invita il Parlamento a dare via libera al Disegno di Legge in oggetto.

La Commissione della legislazione invita inoltre il Parlamento a non dare seguito all'iniziativa elaborata presentata il 21 aprile 2009 da Norman Gobbi e cofirmatari.
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