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ISTITUZIONI
della Commissione della legislazione

sul messaggio 17 giugno 2013 inerente il decreto urgente concernente la modifica della Legge sull'organizzazione e la procedura in materia di protezione del minore e dell'adulto dell'8 marzo 1999
I.
PREMESSA
Il Consiglio di Stato, con il messaggio n. 6816 del 17 giugno 2013, chiede al Gran Consiglio di posticipare dal 1° luglio al 1° novembre 2013 l'entrata in vigore degli artt. 6 cpv. 1, 8 cpv. 4 e 9 cpv. 1 della legge sull'organizzazione e la procedura in materia di protezione del minore e dell'adulto dell'8 marzo 1999 (RL 4.1.2.2).

Nel corso delle discussioni parlamentari che hanno portato ad accogliere le modifiche della legge
 tali articoli sono stati oggetto di alcuni emendamenti volti, fra l'altro, a professionalizzare le figure dei presidenti delle commissioni tutorie regionali (il cui grado di occupazione non doveva essere inferiore all'80%). Contro l'accoglimento delle modifiche di legge - e in particolare degli articoli oggetto degli emendamenti - è stato promosso un referendum; l'esito della votazione popolare che ne è seguita ha confermato, lo scorso 3 marzo, la decisione presa dal Gran Consiglio.
Il regolamento è stato di conseguenza oggetto di un progetto di modifica, approvato lo scorso 11 giugno. Tuttavia, il Consiglio di Stato fa presente che «la procedura referendaria ha di fatto impedito, non essendo in vigore gli artt. 6 cpv. 1, 8 cpv. 4 e 9 cpv. 1, di "mettere in moto la macchina organizzativa" per raggiungere gli obiettivi degli emendamenti» e che «il ritardo accumulato rende, di fatto, impossibile concretizzare la procedura di designazione dei presidenti con un'attività di quantomeno l'80% con effetto al prossimo 1° luglio»
.
Per questi motivi il Consiglio di Stato ha sottoposto al Gran Consiglio la richiesta, con la clausola dell'urgenza, di prorogare il termine degli articoli citati fissandone l'entrata in vigore al 1° novembre 2013.

II.
CONCLUSIONI
La Commissione della legislazione, preso atto delle motivazioni che hanno spinto il Consiglio di Stato a sottoporre al Gran Consiglio il disegno di modifica della legge con la clausola dell'urgenza, esprime il proprio rammarico per il ritardo con cui si è giunti a chiedere la proroga del termine di entrata in vigore delle modifiche legislative.

In considerazione delle ragioni esposte la Commissione della legislazione invita il Gran Consiglio ad accogliere le modifiche proposte dal Consiglio di Stato con il messaggio 
n. 6816, fissando al 1° novembre 2013 il temine ultimo entro il quale l'assetto deciso dal Parlamento e sancito dal popolo dovrà imperativamente entrare in vigore.
Per la Commissione della legislazione:
Bruno Cereghetti, relatore
Agustoni - Corti - Ghisolfi (con riserva) - Giudici -

Gysin - Mellini - Paparelli - Pedrazzini - Ponzio-Corneo -

Rückert - Stojanovic (con riserva) - Viscardi (con riserva) 

� 	Cfr. VGC 2012/2013, vol. 5, pp. 2252-2263.


� 	Messaggio governativo n. 6816 del 17 giugno 2013 Decreto urgente concernente la modifica della legge sull'organizzazione e la procedura in materia di protezione del minore e dell'adulto dell'8 marzo 1999, p. 2.
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