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FINANZE E ECONOMIA 
della Commissione delle petizioni e dei ricorsi

sulla petizione 29 ottobre 2006 presentata da Donatello Poggi per il Movimento L'Onda: «Revisione della legge sul promovimento economico»

(v. messaggio 5 dicembre 2006)

La Commissione delle petizioni e dei ricorsi del Gran Consiglio, cui spetta ai sensi dell'art. 110 LGC/CdS l'esame delle petizioni presentate al Gran Consiglio, si è chinata, anche questa volta, sulla petizione del 29 ottobre 2006, presentata da Donatello Poggi per il Movimento l’Onda, Revisione della legge sul promovimento economico. 
Il Consiglio di Stato, chiamato dalla Commissione con decisione del 20 novembre 2006 a esprimersi al riguardo ai sensi dell'art. 110 cpv. 3 LGC/CdS, ha presentato la sua presa di posizione sottoforma di messaggio il 5 dicembre 2006 (M5863). 
La Commissione ritiene che se gli obbiettivi della petizione sono condivisibili, lo sono altrettanto gli strumenti e disposizioni della Legge per l’innovazione economica (L-Inn), in particolare il cpv. 2 art. 4 (rispetto condizioni salariali e di lavoro), art. 26 (obbligo d’informare) e art. 27 (sanzioni). Al petente è forse sfuggito che la legge a cui fa riferimento - Legge sul promovimento dell’industria e dell’artigianato - è stata sostituita dalla L-Inn dieci anni fa (25 giugno 1997)!
La petizione - è determinante - persegue infatti gli stessi obbiettivi della L-Inn, ossia la mancata concessione o revoca degli aiuti nel caso in cui l’azienda non rispettasse le condizioni di salario e di lavoro usuali nell’impiego di manodopera (art. 4 cpv. 2). In definitiva, gli scopi e i contenuti della petizione risultano assorbiti da quelli della Legge per l’innovazione economica.
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In simili condizioni e richiamata integralmente la presa di posizione del Consiglio di Stato (M5863), la Commissione non può far altro che proporre di archiviare la petizione [art. 110 cpv. 2 lett. b) LGC/CdS: "2La Commissione riferisce al Consiglio proponendo: … b) di non entrare nel merito della petizione e di archiviarla;"].

Per la Commissione delle petizioni e dei ricorsi:

Riccardo Calastri, relatore

Bagutti - Brivio - Butti - Caimi - Cavalli - Colombo - De Rosa - 
Fornera - Giudici - Pellanda - Pestoni - Ravi - Rizza - Truaisch

Allegata: petizione 29 ottobre 2006

