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CANCELLERIA / DI / DFE
della Commissione speciale Costituzione e diritti politici

sul messaggio 18 luglio 2006 concernente la richiesta di un credito di 
fr. 994’000.- per la realizzazione di un nuovo programma informatico di spoglio delle elezioni cantonali e comunali comprendente un sistema di lettura ottica delle schede elettorali (Progetti VOTEL e SCOSEC)

La "Commissione speciale Costituzione e diritti politici" del Gran Consiglio nella seduta del 31 agosto 2006 ha esaminato il messaggio n. 5817 del Consiglio di Stato.

In quella occasione erano presenti alla riunione il Cancelliere dello Stato ed un funzionario esperto del Centro Sistemi Informativi (CSI) che hanno messo a disposizione dei commissari una ricca documentazione ed hanno illustrato ed approfondito i contenuti della proposta dell’Esecutivo.

I punti più interessanti della loro esposizione, che rispondono a questioni sensibili quali la nuova organizzazione dello spoglio delle schede per le elezioni (cantonali e comunali), l’affidabilità e la perfezione delle operazioni di lettura delle espressioni del voto dell’elettore, la conformità con le nuove disposizioni legislative che sono state adottate dopo il 2004, sono allegati a questo rapporto.

L’utilizzazione del nuovo programma informatico dovrà essere introdotta già per le prossime elezioni cantonali che si svolgeranno nell’aprile 2007. L’alternativa sarebbe lo spoglio manuale con tempi lunghi per la conoscenza dei risultati e con uscite finanziarie ingiustificabili. La "tempistica", come si legge a pag. 5 del messaggio, ha indotto i commissari presenti (16 su 17 componenti) a sottoscrivere all’unanimità questa relazione per permetterne la discussione ancora durante la sessione parlamentare prevista a metà settembre.

La Commissione per il tramite di suoi membri (Presidente, Vicepresidente e relatore) ha potuto seguire negli scorsi mesi le fasi preparatorie ed ha constatato il grande impegno dei servizi dell’amministrazione e dei funzionari dello Stato che hanno presentato una soluzione che è certamente da ritenere affidabile, sicura ed economicamente conveniente.

In conclusione chiediamo al Gran Consiglio di accogliere favorevolmente la proposta del Consiglio di Stato, così da permettere che l’adozione del nuovo sistema possa essere 
operativa in occasione delle prossime elezioni cantonali dell’anno venturo.
Per la Commissione speciale Costituzione e diritti politici:
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