Rapporto
6796 R
28 maggio 2013

ISTITUZIONI
della Commissione speciale aggregazione di Comuni
sul messaggio 7 maggio 2013 concernente la modifica dei Circoli nel comprensorio del Comune di Lugano
Con questo messaggio il Consiglio di Stato chiede la modifica della Legge concernente le Circoscrizioni dei Comuni, Circoli e Distretti del 25 giugno 1803.

La nascita del nuovo Comune di Lugano, a seguito delle aggregazioni della Città con Carona, Cadro, Sonvico, Valcolla, Certara, Cimadera e Bogno ha comportato la modifica dell’assetto dei Circoli e di conseguenza delle Giudicature di pace.

Il decreto legislativo allegato al messaggio n. 6599A, approvato dal Parlamento; decretava all’art. 2 quanto segue:

“Il nuovo Comune fa parte del Distretto di Lugano. Gli ex Comuni di Bogno, Cadro, Certara, Cimadera, Sonvico e Valcolla sono inseriti nel Circolo di Lugano-Est (quartieri sulla sponda sinistra del fiume Cassarate). L’ex Comune di Carona farà parte del Circolo di Lugano-Ovest (quartieri sulla sponda destra del fiume Cassarate)”.

Dopo le elezioni del 14 aprile 2013 tutti gli enti locali che formavano il Circolo di Sonvico sono stati soppressi e di conseguenza formalmente anche il Circolo stesso.

Il territori di Carona (Circolo di Carona) è stato invece inglobato nel Circolo di Lugano-Ovest.

La decisione del Parlamento, che ha aderito alla proposta contenuta nel messaggio 
n. 6599 e in quello aggiuntivo n. 6599A, ha sollevato parecchi malumori, sfociati anche in un atto parlamentare della collega Francesca Bordoni Brooks, in quanto sarebbero state disattese le promesse fatte nell’informativa alla popolazione sulle aggregazioni che contemplavano anche il mantenimento in carica dei Giudici di pace fino al 2019.
Queste prese di posizione unitamente al fatto che la soppressione del Circolo di Sonvico avrebbe mutato gli attuali equilibri trasferendo eccessivi oneri alla Giudicatura di Lugano-Est, il Consiglio di Stato, consultati i Giudici di pace e i relativi giudici supplenti di Sonvico e di Lugano-Est, il Presidente dell’Associazione dei Giudici di pace e trovato l’assenso del Comune di Lugano, propone al Parlamento di istituire il Circolo di Lugano-Nord che comprenderebbe gli ex Comuni del Circolo di Sonvico più Davesco-Soragno e Villa Luganese, attualmente assegnati al Circolo di Lugano-Est.

La sede di Sonvico, recentemente rinnovata si presta in modo ottimale alla funzione.

Inoltre, visto che il Circolo di Lugano-Nord corrisponderebbe sostanzialmente a quello di Sonvico (ci sarebbe unicamente l’aggiunta di Davesco-Soragno e di Villa Luganese), gli attuali Giudice di pace e Giudice di pace supplente potranno rimanere in carica a garanzia della necessaria continuità operativa.

La Commissione speciale aggregazione di Comuni invita quindi il Parlamento ad approvare il decreto legislativo allegato al messaggio governativo.
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