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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione speciale energia 

sul messaggio 11 novembre 2014 concernente la modifica dello Statuto e del Contratto di fondazione della Verzasca SA

La Commissione speciale energia ha preso atto del messaggio sopraccitato e propone al Gran Consiglio di approvare la modifica degli artt. 18 e 23 dello Statuto della società Verzasca SA, e dell’art. 15 del Contratto di fondazione fra il Cantone Ticino e il Comune di Lugano. 
Il Gran Consiglio ha approvato tutte le singole norme dello Statuto della Verzasca SA dal 1959 e il Contratto di fondazione che ne è la matrice. Di conseguenza il Consiglio di Stato ha ritenuto di sottoporre al Parlamento anche l’approvazione delle proposte di modifica legislativa sopraccitate, riservata la decisione del Consiglio comunale di Lugano, azionista maggioritario della società.
Le modifiche legislative proposte son di natura formale. Hanno lo scopo di adeguare Statuto e Contratto di fondazione al diritto superiore. 

L’art. 18 dello Statuto della Società s’impone ai fini di una sua armonizzazione ai nuovi disposti del Codice delle obbligazioni (modifica del diritto della società anonima concernente l’Ufficio di revisione, in vigore dal 1° gennaio 2008).

Le modifiche dell’art. 23 dello Statuto, nonché dell’art. 15 del Contratto di fondazione hanno quale scopo l’adeguamento dei medesimi al diritto federale, in particolare alla Legge sul Tribunale federale, competente quale ultima istanza solamente in materia di controversie, di diritto civile o di diritto pubblico, tra la Confederazione e i Cantoni o tra Cantoni. Le controversie di diritto civile tra Cantone e Comuni non rientrano invece più nelle competenze del Tribunale federale quale istanza unica, indipendentemente dal valore di causa. Di conseguenza il nuovo art. 23 dello Stato prevede la costituzione di un tribunale arbitrale – che si distingue dalle istanze istituzionali per la particolare celerità decisionale –  incaricato di decidere sulle eventuali contestazioni sorte tra i due azionisti.
Il 10 novembre il Consiglio comunale di Lugano ha approvato le modifiche dello Statuto e del Contratto di fondazione della Verzasca SA proposte tramite Messaggio municipale 
del luglio 2014 (in cui è stato ripreso integralmente il contenuto della proposta governativa).
SYMBOL 175 \f "Wingdings" SYMBOL 175 \f "Wingdings" SYMBOL 175 \f "Wingdings" SYMBOL 175 \f "Wingdings" SYMBOL 175 \f "Wingdings"
La Commissione speciale energia invita il Gran Consiglio ad approvare il Decreto legislativo concernente la modifica del Contratto di fondazione della Verzasca SA tra la 


Repubblica e Cantone Ticino e il Comune di Lugano nonché dello Statuto della Verzasca SA allegato al messaggio governativo. 
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