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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione speciale tributaria
sul messaggio 24 settembre 2008 concernente il decreto legislativo del 13 novembre 1996 concernente la concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti: richiesta di proroga della sua applicazione

Il Decreto legislativo è entrato in vigore il 1° gennaio 1997 e prorogato a due riprese con decisioni del Gran Consiglio: il 6 dicembre 2000 e il 21 febbraio 2005.

Il principio del decreto legislativo consente di effettuare, sui nuovi investimenti e nell’anno stesso dell’investimento, ammortamenti accelerati applicando un tasso doppio rispetto a quello usualmente ammesso.

Il presente decreto decade al 31.12.2008, di qui la proposta di estenderlo per un ulteriore quadriennio, fino al 31.12.2012.

Il decreto è stato introdotto in un periodo di difficoltà economiche e quindi la richiesta di proroga da parte del Consiglio di Stato testimonia l’attuale situazione che sta evolvendo in modo molto preoccupante. La misura va valutata quale incentivo agli investimenti anche se ovviamente non è l’unico fattore determinante.

La divisione delle contribuzioni, sulla base delle tassazioni eseguite negli anni 2005 e 2006, è in grado questa volta di valutare l’incidenza della misura in 4 milioni di gettito.

Come è d’altronde ben spiegato nel messaggio non si tratta di sottrarre introiti fiscali allo Stato ma unicamente di differire gli utili imponibili sui quali l’azienda risparmia oggi grazie agli ammortamenti accelerati ma sui quali sarà chiamata a pagare più tardi. Si tratta quindi di un’operazione fiscalmente neutra. 

Ci si può chiedere se non sia il caso, dopo due proroghe, di ancorare questa misura nella LT in modo definitivo. La Commissione condivide l’opinione del Governo di mantenere il carattere transitorio e di prevederne l’adozione in momenti particolarmente difficili per l’economia come è il caso oggi e, sicuramente, ancor più nei prossimi mesi.
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Per questi motivi, la Commissione speciale tributaria propone di dar seguito alla richiesta del Consiglio di Stato di prorogare l’applicazione del decreto legislativo di ulteriori 4 anni.

Per la Commissione speciale tributaria:

Rinaldo Gobbi, relatore
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