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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione speciale tributaria
sul messaggio 17 settembre 2008 concernente il progetto di modifica della Legge tributaria del 21 giugno 1994, adeguamento alla Legge federale del 20 marzo 2008 relativa alla semplificazione del ricupero d’imposta in caso di successione e all’introduzione dell’autodenuncia esente da pena
Il messaggio n. 6116 chiede al Parlamento di adattare la legge tributaria cantonale alle norme imperativamente stabilite dalla Confederazione in materia di recupero d’imposta in caso di successione (sottrazione d’imposta commessa da un contribuente defunto) e di autodenuncia esente da pena (sia per le persone fisiche, sia per le persone giuridiche). 

Le norme devono entrare in vigore al 1.1.2010 per disposizione federale e sono commentate singolarmente ed in maniera esaustiva dal messaggio, per cui ogni ripetizione nel presente rapporto si rivelerebbe quantomeno superflua.

L’impatto finanziario delle misure non è facile da definire:

· per quanto riguarda l’imposta di successione l’amnistia fiscale cantonale e comunale per gli eredi, introdotta nel 1987, nel periodo 1993-2006 ha permesso di far emergere ca. 100 milioni di franchi all’anno di sostanza non dichiarata al fisco. Probabilmente la tendenza continuerà e sarà anche incrementata visto che la facilitazione concessa dalla Confederazione rinvigorisce la normativa cantonale esistente.

· per quanto riguarda le autodenunce spontanee al fisco esse sono ca. 70 all’anno. Per l’erario cantonale e gli erari comunali la perdita dell’importo corrispondente alle multe è di ca. 750'000 Fr annui (dato 2006), ma dovrebbe essere compensata dall’incremento dei gettiti fiscali prodotti da un maggior numero di autodenunce, che in effetti vengono rese più attrattive dalla nuova normativa federale recepita a livello cantonale.
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Con queste considerazioni, si invita il Gran Consiglio ad approvare il disegno di legge allegato al messaggio governativo n. 6116.
Per la Commissione speciale tributaria:

Raoul Ghisletta, relatore
Belloni - Bertoli - Bonoli - Carobbio - Dafond - De Rosa - 
Dominé - Giudici - Guidicelli - Mariolini - Mellini - Quadri - Rizza
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