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SANITÀ E SOCIALITÀ
della Commissione speciale sanitaria
sul messaggio 9 luglio 2008 concernente la Convenzione intercantonale sulla medicina altamente specializzata
La Commissione sanitaria ha esaminato lo scorso 20 novembre il messaggio n. 6090 del 
9 luglio 2008 del DSS sulla “Convenzione intercantonale sulla medicina altamente specializzata”.

La convenzione nasce dalla necessità di pianificare, a livello nazionale, l’offerta ad alto contenuto sanitario (la “medicina di punta”) che altrimenti, se effettuata in ogni regione, comporterebbe una qualità insufficiente delle cure e, nel contempo, dei costi non sopportabili.

L’assemblea della Conferenza delle Direttrici e dei Direttori Cantonali della Sanità il 
14 marzo 2008, all’unanimità, ha deciso la ratifica della convenzione e l’ha sottoposta a tutti i Cantoni chiedendo la loro adesione.

Scopo della convenzione intercantonale è la creazione delle basi legali per la pianificazione della “medicina di punta” (neuroradiologia interventistica, cardiologia e cardiochirurgia pediatrica, trapianto di cellule staminali ematopoietiche, medicina e chirurgia dei trapianti d’organo, radioterapia a protoni, gravi ustioni).

L’organo responsabile delle decisioni finali è l’organo strategico che nomina l’organo scientifico, composto da esperti indipendenti nazionali e internazionali.

I costi previsti per l’applicazione della Convenzione saranno di fr. 400'000.- a livello federale e di fr. 20'000.- per il Canton Ticino.
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La Commissione sanitaria, dopo aver ascoltato la Consigliera di Stato e il Medico cantonale, approva all’unanimità la convenzione. 

Si permette se mai di rilevare il problema dell’elezione della commissione scientifica da parte di quella gestionale, ritenendo che, in realtà, si tratta di una scelta che contiene il rischio di eventuali conflitti d’interesse.
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