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TERRITORIO
della Commissione speciale pianificazione del territorio

sulla mozione 16 aprile 2012 presentata da Fabio Badasci "Foce della Verzasca tra il lago e la centrale di Tenero: rinaturalizziamola per la biodiversità e la sicurezza"

(v. messaggio 2 ottobre 2013 n. 6856)
PREMESSA

Con una mozione del 16 aprile 2012 il deputato Fabio Badasci chiede al Consiglio di Stato:

1.
di valutare la situazione di questo tratto di fiume dal lato della sicurezza, ma anche quello della normale biodiversità presente in una normale golena;

2.
di presentare un messaggio al Gran Consiglio con i crediti necessari ai lavori e alla messa in sicurezza in caso di eventi eccezionali;

3.
di prevedere la costruzione di una scala di rimonta per pesci per garantire un normale movimento della fauna ittica.

Per le risposte del Consiglio di Stato alle domande del mozionante si rimanda al messaggio n. 6856.

LAVORI DELLA COMMISSIONE

La Commissione speciale per la Pianificazione del territorio è entrata in materia in occasione della seduta del 16 gennaio 2014. In quell'occasione il sottoscritto è stato designato relatore.

Il 27 gennaio il mozionante, interpellato dal relatore, ha ritenuto che non fosse necessario un incontro con la commissione dal momento che il messaggio propone di accogliere 2 delle 3 richieste.

Fa comunque rilevare che i proprietari dei fondi e degli stabili a ridosso del fiume esprimono preoccupazione sulla sicurezza in caso di forti precipitazioni e conseguenti esondazioni.

A tal proposito la Commissione ritiene indispensabile che la sicurezza sia garantita ed invita pertanto il Dipartimento competente ad analizzare attentamente le dinamiche legate all’idraulica del fiume e ad intervenire rapidamente ponendovi rimedio qualora venissero individuate problematiche legate a tali aspetti.

CONCLUSIONI

Considerato quanto precede, la Commissione speciale per la pianificazione del territorio invita il Parlamento ad accogliere i punti 1 e 3 della mozione come da messaggio governativo e raccomanda agli uffici preposti di monitorare attentamente la sicurezza idraulica.

Per la Commissione speciale pianificazione del territorio:

Paolo Pagnamenta, relatore

Bassi - Beretta Piccoli L. - Canepa - 
Canevascini - Cozzaglio - Garzoli - 

Ghisolfi - Maggi - Mellini - Minotti - 

Paparelli - Rückert - Seitz
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