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EDUCAZIONE, CULTURA E SPORT
della Commissione speciale scolastica
sul messaggio 27 marzo 2013 concernente il rapporto intermedio inerente la convenzione fra il Cantone Ticino e l’Università di Losanna relativa all’Osservatorio della vita politica regionale

Con il messaggio n. 6769, lo scorso 27 marzo il Consiglio di Stato ci ha trasmesso il rapporto intermedio sull’attività svolta dall’Osservatorio della vita politica regionale nei primi 24 mesi (1° aprile 2011 - 31 marzo 2013) seguiti al suo trasferimento all’Università di Losanna (Facoltà di scienze sociali e politiche). Ciò in base al Decreto legislativo del 29 novembre 2010, con il quale il Gran Consiglio aveva approvato la convenzione tra il Cantone Ticino e detta Università per l’affiliazione delle attività di ricerca dell’Osservatorio della vita politica regionale (che fino a quel momento, come si ricorderà, era aggregato all’Ufficio cantonale di statistica). Tale rapporto è presentato in ossequio all’art 3 di detta Convenzione, che stabilisce appunto che al termine del primo biennio Consiglio di Stato avesse a valutare l’efficacia della collaborazione; premessa - questa - necessaria al suo rinnovo.

Nel suo breve esposto, il Governo evidenzia come non si sia registrata alcuna mancanza nell’adempimento della missione e dei compiti da parte dell’Osservatorio, il quale continua a svolgere l’attività di produzione di pubblicazioni scientifiche sulla realtà politica ticinese e partecipa inoltre ad eventi pubblici nella Svizzera italiana, fornendo pure regolari consulenze all’amministrazione cantonale.

Considerazioni commissionali e conclusioni

La scrivente Commissione ha discusso il tema in oggetto nel corso della sua seduta del 13 maggio u.s., sentendo in merito sia il consigliere di Stato On. Bertoli, sia il direttore dell’Osservatorio prof. Oscar Mazzoleni.

Quest’ultimo ha informato ampiamente sull’attività dell’Osservatorio, sottolineando in particolare l’interesse con cui vengono seguite le problematiche relativa al federalismo ed evidenziando pure i rapporti intrattenuti dall’Osservatorio stesso con altri istituti scientifici, tra cui la Facoltà di scienze della comunicazione dell’USI. Il prof. Mazzoleni ha infine ricordato che l’Osservatorio beneficia di un contributo annuo di fr. 450'000.- dal Cantone e per il 2012 di altri fr. 150'000.- dal Fondo nazionale della ricerca. L’Università di Losanna mette invece a disposizione infrastrutture per un valore di fr. 50'000.- annui, che servono per accogliere i ricercatori, i cui contratti sono stipulati dall’Università con le procedure in vigore nell’ateneo. Inoltre, la Facoltà di scienze sociali e politiche garantisce un contributo finanziario complementare valutato a circa fr. 50'000.- per coprire le spese legate alla ricerca (inchieste, convegni, pubblicazioni, ecc.). 

L’on. Bertoli, dal canto suo, ha ricordato che la Convenzione, di durata quadriennale, può essere disdetta con preavviso di un anno, ragion per cui la continuazione o meno della collaborazione dev’essere discusso “a metà percorso”. Il Consigliere di Stato ha comunque affermato che l’esperienza positiva di questo primo biennio dovrebbe preludere ad un tacito rinnovo della Convenzione.

Anche a parere della Commissione il giudizio sull’esperienza non può che essere positivo, per cui la conclusione è quella di invitare il Gran Consiglio ad approvare il messaggio in esame. 
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