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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione speciale bonifiche fondiarie
sul messaggio 31 gennaio 2012 concernente l'approvazione del progetto e preventivo aggiornato per il risanamento della rete stradale principale d’interesse agricolo-forestale della Media Valle di Blenio e la concessione di un credito di fr. 2'651’450.-- quale sussidio per il 
II° periodo dei lavori
Con il presente rapporto vi sottoponiamo l'approvazione del sussidio del II° periodo dei lavori di risanamento della rete stradale principale d’interesse agricolo-forestale della Media Valle di Blenio e segnatamente la tratta Leontica-Nara.

Il costo è preventivato in fr. 6'705’000.-- e il sussidio complessivo ammonta a 
fr. 2'651’450.--.

1.
INTRODUZIONE

La Commissione speciale delle bonifiche fondiarie affronta problematiche legate direttamente od indirettamente alla gestione del territorio e delle sue risorse che si situano prioritariamente nelle zone non edificabili conosciute anche come fuori zona e zone rurali. In questo ambito strade di interesse agricolo, forestale e di prevenzione sono importanti infrastrutture indispensabili alla gestione territoriale in particolare nelle zone rurali.

La Commissione nella sua giornata di studio del 7 ottobre 2011 si è recata nell’alta valle di Blenio, ad Acquacalda, dove ha potuto approfondire tematiche locali di sua stretta competenza incontrando esperti ed autorità.

In quella sede grazie alla presenza dei rappresentanti degli esecutivi locali (il sindaco di Blenio on. Marino Truaisch e il vicesindaco di Acquarossa on. Ermelindo Taddei), del responsabile del 3° circondario forestale ing. Luca Bruni e del Capo dell'Ufficio per l'approvvigionamento idrico e la sistemazione fondiaria (UAISF) ing. Athos Pilotti è stato possibile approfondire la gravità che stava assumendo  la situazione viaria, col ritardo nel risanamento  della rete stradale d'interesse agricolo-forestale della valle. Oltre a un possibile  maggior onere da addebitare all’accelerazione del degrado, preoccupazione particolare era legata a questioni di sicurezza per gli utenti e anche a una possibile forte limitazione delle importanti funzioni di questi assi stradali. Il ritardo negli interventi di risanamento è sorto nel 2010 a causa di un’opposizione promossa dall’Ufficio federale dell’agricoltura, che ha collegato la necessità di sistemare le strade alla questione dei rustici e in particolare alla regolarità o meno degli interventi eseguiti su tali edifici: infatti le strade in questione pur avendo un evidente scopo agricolo e di cura del territorio permettono anche di accedere ai rustici.  La Commissione ha pertanto deciso di sentire su questo specifico tema la Consigliera di Stato on. Laura Sadis, messasi gentilmente a disposizione nel corso della seduta del 27 ottobre. In quella sede si cercò di sviscerare il problema e d'individuare possibili soluzioni. La Commissione invitava la Direttrice del DFE a valutare possibili soluzioni in modo da poter permettere l’inizio dei lavori nel 2012. 

Il messaggio licenziato lo scorso 31 gennaio è una valida e responsabile risposta a un problema rilevante e urgente.

2.
PROGETTO, ASPETTI FINANZIARI, ED INTERESSI COLLEGATI

Il messaggio riporta in modo dettagliato ed esaustivo il progetto, gli aspetti tecnici dell’intervento e le importanti funzioni agricole, forestali, di protezione e sicurezza svolte da questo collegamento. 

Il costo medio della strada al metro lineare è di fr. 801.--.
Questi costi dipendono da più variabili presenti nel tipo d'intervento e in particolare sono influenzati dal quantitativo di muri di sostegno e di controriva necessari.

Dai dati presentatici dall'ing. Pilotti responsabile dell'USAIF possiamo dire che, pur riconoscendo la difficoltà di paragone dovuta alla grande diversità degli interventi, il costo previsto per questo collegamento rientra sicuramente nella media.

3.
La questione del SUSSIDIO FEDERALE
Per la tratta d’interesse forestale, il sussidio federale è confermato e ammonta al 35% su una spesa sussidiabile di fr. 3'658'000.--, ossia fr. 1'280'300.--.

Per le tratte d’interesse agricolo, dopo sopralluogo con il rappresentante dell’Ufficio federale dell’agricoltura (UFAG) era  prospettato un sussidio minimo del 33%. In seguito è poi intervenuto l’Ufficio federale dello sviluppo territoriale (ARE), che ha evidenziato  la problematica dei rustici (PUC-PEIP) ancora irrisolta e di conseguenza l’UFAG ha subordinato il rilascio della decisione formale di sussidio federale alla conferma della legittimità dei rustici presenti nel comprensorio del progetto.

Pur riconoscendo l’importante numero di rustici presenti in questa regione, più di duecento, l’evidente predominanza dell’interesse agricolo di queste tratte stradali è incontestabile poiché permettono l’attività a 38 aziende - aventi più di 350 unità di bestiame grosso - che gestiscono ottocento ettari di prati regolarmente sfalciati. Inoltre il sussidio federale prevede già una decurtazione  dai costi preventivati, di fr. 3'000 per ogni edificio non agricolo ubicato lungo il percorso. È inoltre intenzione del Municipio di Acquarossa di separare chiaramente quella che è l’interessenza privata da quella pubblica chiamando alla cassa i proprietari di rustici, chiedendo loro di pagare la metà dell’importo forfettario di fr. 3'000.-- non riconosciuto dalla Confederazione ai fini del sussidio.  
E`difficile accettare che opere necessarie all'attività agricola debbano essere vincolate alla soluzione di problemi legati ai rustici. Mischiare due tematiche ben distinte appare come  atteggiamento ambiguo che si apre a più interpretazioni.

Il PUC-PEIP e l’elenco degli edifici presenti lungo questa strada con l’indicazione del tipo di licenza ricevuta per quelli trasformati stanno seguendo il loro iter. Sul PUC-PEIP prossimamente sarà proprio il Gran Consiglio a doversi esprimere.

La Commissione unanime ritiene che le motivazioni del preavviso negativo espresse dall’UFAG siano infondate o perlomeno estremamente ambigue e di barricata, ricordando inoltre che i contatti tra autorità politiche e ARE si sono intensificati e che i rapporti con questi servizi federali si stiano rasserenando. Considerando l’urgenza degli interventi necessari per poter ottenere una presa di posizione formale di assegnazione del contributo federale, è necessario inoltrare all’UFAG la decisione di approvazione del progetto e di concessione dell'aiuto finanziario cantonale, approvata dal Gran Consiglio e cresciuta in giudicato. La decisione, se non soddisfacente, potrà poi essere impugnata dal Cantone mediante ricorso al Tribunale amministrativo federale.

L’approvazione da parte del Gran Consiglio del relativo credito attraverso questo rapporto rappresenterebbe pertanto un segnale chiaro verso l’Autorità federale sulla volontà del Cantone Ticino di sostenere in modo efficace la nostra agricoltura di montagna e rafforzerebbe ulteriormente anche la posizione determinata del Consiglio di Stato in quanto dal  messaggio risulta che «Qualora vi fossero ulteriori difficoltà nel trovare un accordo con la Confederazione, in attesa di una decisione il Cantone si impegna ad anticipare la quota parte di sussidi federali per il risanamento della strada Leontica-Nara.»
4.
CONCLUSIONI
Gli interventi di risanamento di questa tratta stradale, per le evidenti e importanti funzioni svolte, non possono più aspettare e non possono nemmeno essere accettati ritardi a seguito di pressioni ad oltranza e non pertinenti da parte di Uffici federali.
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Vi invitiamo quindi ad approvare il progetto e il preventivo del II° periodo dei lavori di risanamento della rete stradale principale della Media Valle di Blenio e a stanziare il relativo sussidio come indicato nell’annesso decreto legislativo. Cogliamo l’occasione per ringraziare il Consiglio di Stato per la determinazione con cui sta tutelando gli interessi pubblici collegati a questo risanamento.
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