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EDUCAZIONE, CULTURA E SPORT
della Commissione speciale scolastica

sul messaggio 5 aprile 2011 relativo all'abrogazione del Concordato concernente la Scuola svizzera d'ingegneri in agricoltura di Zollikofen 

1.
Premessa 

Il presente messaggio sottopone all'attenzione del Gran Consiglio la proposta di abrogazione del concordato che regola dal 1 settembre 1964 il funzionamento della scuola svizzera di ingegneri in agricoltura (SUPA) di Zollikofen nel Canton Berna. 

La necessità del cambiamento di impostazione si spiega con l'integrazione della SUPA nella Scuola universitaria professionale del Canton Berna ciò che comporta la necessità di rinuncia al concordato da parte di tutti i cantoni convenzionati e del Liechtenstein. 

Il Canton Berna ha confermato la volontà di integrare la scuola nella SUP nonché accettato gli oneri supplementari per la gestione e per gli indispensabili interventi di ampliamento della logistica. 

2.
Formazione 

Le formazioni offerte alla SUPA sono bachelor in agronomia, in economia forestale e in tecnologia alimentare oltre a un master nelle scienze applicate agronomiche e forestali. Si tratta di un polo di formazione unico nel suo genere nella catena di valorizzazione del settore agricolo, dalla produzione alla commercializzazione. 
Negli ultimi dieci anni la SUPA ha raddoppiato la propria attività e i numeri raggiungendo nel 2009 i 413 studenti, 166 docenti, 120 progetti di ricerca e 105 di prestazione. 

3. 
Motivi 

L'evoluzione della formazione universitaria professionale e i cambiamenti del settore agricolo portano a rendere complicata la gestione di questi istituti di formazione sulla base di concordati intercantonali. 

La cantonalizzazione della formazione è sostenuta dal Consiglio federale che persegue lo scopo dichiarato di rafforzare il panorama svizzero delle scuole universitarie professionali grazie al raggruppamento di istituti autonomi di piccola dimensione. 

Dopo aver valutato diverse opzioni con il coinvolgimento dell'Ufficio federale dell'agricoltura rispettivamente del Dipartimento federale dell'economia, si è giunti alla soluzione sancita nella convenzione di cantonalizzazione sottoscritta dal Consiglio di Stato del Canton Berna il 21 ottobre 2009 e dal consiglio di concordato della SUPA il 27 novembre sempre del 2009. 

La convenzione regola il riscatto del personale, del patrimonio, dei contratti e dell'infrastruttura della SUPA da parte del Cantone e della SUP del Canton Berna. 

Il Gran Consiglio bernese ha deciso la cantonalizzazione della SUPA il 7 giugno 2010 ciò che ha incluso l'abrogazione dei concordati sulle scuole universitarie professionali di agronomia, la creazione di un dipartimento di life sciences alla SUP del Canton Berna che integrasse la materie insegnate oggi alla SUPA e la concessione di un credito per l'ampliamento della logistica della scuola. Infine la decisione del Gran Consiglio bernese subordina ovviamente la decisione all'abrogazione del concordato del 1964 da parte dei cantoni convenzionati, ciò che rappresenta l'oggetto del presente messaggio governativo. 
Il termine per il ritiro dal concordato è fissato per il 31 dicembre 2011. 

4.
Ticino 

Il Canton Ticino ha sempre inviato una discreta delegazione di propri studenti a Zollikofen. Ogni anno circa una decina di Ticinesi decidono di seguire queste formazioni nell'ambito dell'agricoltura. Si tratta di studenti provenienti dalla scuola di Mezzana cui è seguita la maturità professionale ottenuta seguendo il percorso di maturità integrata alla SPAI di Mendrisio oppure quale diploma post AFC (attestato federale di capacità) nelle diverse SPAI del Cantone. Ma vi sono pure diversi studenti liceali che scelgono i curricoli proposti come pure non è raro il passaggio a Zollikofen di studenti di agronomia dal politecnico di Zurigo. 

5.
Finanze 

Per il Canton Ticino l'abrogazione del concordato significa applicare l'”Accordo intercantonale sulle scuole universitarie professionali”, accordo che regola i flussi finanziari per gli studenti provenienti da fuori cantone. Per ogni studente ticinese il costo scenderà da fr. 38'300.- a fr. 26'000.- ciò che corrisponde ad una riduzione di ben il 32%. Il nuovo costo annuo corrisponde a quanto stabilito nell'accordo intercantonale. 

Il Canton Berna assume per contro gli oneri supplementari provocati dall'integrazione dell'istituto nella SUP. Il vantaggio del Canton Berna consiste nel fatto che circa un terzo degli studenti proviene dal proprio Cantone e circa un terzo degli studenti vi rimane ultimati gli studi incrementando la qualità del settore agricolo. 

6.
Conclusioni 

La Commissione speciale scolastica ritiene che la politica di rafforzamento di poli di eccellenza nella formazione professionale vada perseguita con coerenza e grande convinzione. Per le considerazioni esposte propone al plenum del Gran Consiglio di approvare il messaggio in esame che sancisce l'abrogazione del concordato del 1964 che lega il Canton Ticino alla scuola svizzera di ingegneri in agricoltura di Zollikofen, confermando così l'integrazione delle formazioni citate nella Scuola universitaria professionale del Canton Berna. 
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