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TERRITORIO
della Commissione speciale per la pianificazione del territorio

sul messaggio 21 dicembre 2004 concernente l'approvazione delle varianti 2004 del Piano di utilizzazione cantonale della Discarica della Valle della Motta (PUC-DVM)

Il Piano di utilizzazione cantonale della Discarica della Valle della Motta è stato approvato dal Gran Consiglio il 22 maggio 1989. Le varianti del PUC concernono in particolare:

–
gli adattamenti necessari per la realizzazione della stazione di trasbordo per i rifiuti solidi urbani e assimilabili (prevista dalla scheda di coordinamento 5.8 del Piano direttore);

–
l'aggiornamento alla disposizioni legali entrate in vigore nel frattempo, in particolare l'Ordinanza tecnica sui rifiuti (OTR) del 10 dicembre 1990 e il Piano di gestione dei rifiuti (PGR) del 1° luglio 1998;

–
l'adeguamento del limite del comprensorio e della delimitazione delle diverse zone (zona discarica, zona di deposito materiale, zona per edifici e impianti,…) al progetto realizzato nel frattempo e alla prevista terza tappa per il deposito delle scorie e ceneri pretrattate.

Il PUC è stato pubblicato dal 26 aprile al 25 maggio 2004. Solo i Comuni di Coldrerio e Novazzano hanno presentato osservazioni e proposte, che in parte sono state accolte. I dettagli della modifiche rispetto al progetto pubblicato per la procedura di informazione e partecipazione sono stati definiti il 30 agosto 2004
 in un incontro tra il Dipartimento del territorio e i Comuni.

Il 21 dicembre 2004 il PUC-VDM è stato adottato dal Consiglio di Stato. Dopo l'approvazione del Gran Consiglio, il Dipartimento del territorio procederà alla seconda pubblicazione (art. 48 LALPT) con possibilità di ricorso al Tribunale della pianificazione del territorio (art. 49 LALPT). 

Il 7 marzo 2005 il presidente/relatore della Commissione speciale per la pianificazione del territorio ha sentito i Municipi di Coldrerio e Novazzano e proceduto ad un sopralluogo. Da questo incontro è emerso che i due Comuni condividono l'impostazione e il contenuto del PUC con due sole riserve:

1.
Il Comune di Coldrerio richiede delle garanzie esplicite affinché non sia consentito il deposito di rifiuti solidi urbani (RSU) combustibili non trattati.

2.
Il Comune di Novazzano è preoccupato per eventuali attività e impianti che potrebbero svolgersi o essere costruiti nella «zona di deposito materiale».

A questo proposito si osserva:

–
il messaggio indica esplicitamente che «non sarà consentito il deposito di RSU combustibili non trattati, ma esclusivamente rifiuti non combustibili ai sensi dell'OTR» (cfr. punto 1.2.1) e che «le modifiche introdotte non sono in ogni caso volte a creare le premesse pianificatorie per la realizzazione di un impianto pressa-imballatrice di rifiuti solidi urbani ed il relativo stoccaggio di rifiuti combustibili ("balle")» (cfr. punto 2.2, commento all'art. 6 delle norme di attuazione;

–
la commissione ritiene che, quale garanzia supplementare, questa indicazione possa essere integrata nelle norme di attuazione con l'aggiunta di un nuovo capoverso all'art. 6;

–
il messaggio indica esplicitamente che la modifica dell'articolo concernente la «zona di deposito materiale» riguarda l'adattamento alla terminologia dell'OTR e che in particolare in questa zona si prevede di miscelare il materiale terroso necessario alla ricoltivazione (cfr. punto 2.2, commento all'art. 4);

–
la commissione, pur comprendendo la preoccupazione del Comune di Novazzano, ritiene che l'articolo 4.1 garantisca sufficentemente il fatto che in questa zona non potranno essere insediati impianti e non potranno svolgersi attività che non siano legate al deposito e alla preparazione del materiale inerte necessario per la copertura e la sistemazione finale della discarica; le modalità sono definite dall'OTR e dalle relative direttive.

Il messaggio del Consiglio di Stato e i documenti del PUC (rapporto di pianificazione, norme di attuazione e elaborati grafici) sono esaustivi. Alcune imprecisioni sul piano delle utilizzazioni sono state segnalate al Dipartimento del territorio che provvederà alle correzioni prima della pubblicazione.

Conformemente a quanto espresso sopra, l'art. 6 delle norme di attuazione è completato come segue (aggiunta):

Articolo 6 - Zona per edifici e impianti

6.1.
(…)

6.2.
È escluso il deposito di rifiuti solidi urbani (RSU) combustibili non trattati.
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Con questa modifica, la Commissione speciale per la pianificazione del territorio propone al Gran Consiglio di approvare il PUC Discarica Valle della Motta.

Per la Commissione speciale pianificazione del territorio:

Riccardo Calastri, relatore

Arigoni - Arn - Beretta Piccoli L. - Bergonzoli -
Bobbià - Brivio - David - Ferrari C. (con riserva) -

Gobbi N. - Maggi - Marra - Suter

� Nel messaggio è erroneamente riportata la data del 15 maggio 2004.





1

