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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione speciale in materia tributaria

sulla mozione 22 giugno 2004 presentata da Eros Mellini per la Deputazione UDC "Prorogare di ulteriori 4 anni il Decreto legislativo del 13 novembre 1996 inerente alla concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti

(v. messaggio 1° dicembre 2004 n. 5602)
PREMESSA

II mozionante Eros Mellini chiede di prorogare di ulteriori quattro anni il Decreto legislativo del 13 novembre 1996 inerente la concessione di ammortamenti accelerati per nuovi investimenti.

La mozione al punto 4 fa pure riferimento all'iniziativa volta ad ancorare definitivamente questa concessione alla legge tributaria presentata dallo stesso a nome della deputazione UDC.

II presente rapporto tratterà solo ed unicamente la mozione.

La commissione speciale in materia tributaria presenterà separatamente un rapporto inerente l'iniziativa.

CONSIDERAZIONI E CONCLUSIONI

L'effetto che il provvedimento avrà sul gettito fiscale del Cantone sarà unicamente il differimento nel tempo degli utili imponibili.

II beneficio dato nel favorire e facilitare nuovi investimenti aziendali grazie all'accresciuta possibilità d'ammortamento sarà immediato, e particolarmente apprezzato dalle aziende in questo periodo economicamente non ancora così favorevole.

Per ora non sono fornibili da parte dell'Ufficio contribuzioni dati statistici che dimostrino quanto detto provvedimento sia stato adoperato dalle aziende durante i periodi 1996-2000 e 2000-2004.

La Commissione è comunque del parere che lo stesso è un mezzo ulteriore a favore delle ditte che vogliono attuare investimenti.

La stessa, in considerazione di quanto sopra, ritiene quindi che sia opportuno accogliere la richiesta del mozionante.
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Preso atto del rapporto del Consiglio di Stato, la Commissione speciale tributari invita il Gran Consiglio ad accogliere la mozione in oggetto, adottando il disegno di legge che modifica l'art. 3 del Decreto legislativo del 13 novembre 1996, rettificando la data di scadenza al 31 dicembre 2008.

Per la Commissione speciale tributaria:

Gabriele Pinoja, relatore

Adobati - Bertoli (con riserva) - Dafond -

Dominé - Ferrari C. (con riserva) - Giudici -

Gobbi R. - Guidicelli - Lurati (con riserva) -

Marzorini - Pantani - Piazzini - Regazzi -

Robbiani - Torriani - Vitta
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