Rapporto
5581 R
25 novembre 2004
ISTITUZIONI
della Commissione speciale Costituzione e diritti politici
sul messaggio 29 settembre 2004 concernente la modifica degli artt. 2, 3 e 4 della legge sull’elezione degli uffici e dei consigli patriziali del 25 marzo 1965 (LEUP)

1.
Introduzione
Con il messaggio n. 5581 del 29 settembre 2004 il Consiglio di Stato chiede di voler approvare la modifica degli artt. 2, 3 e 4 della legge sull’elezione degli uffici e dei consigli patriziali del 25 marzo 1965 (LEUP), allo scopo di unificare il termine per la presentazione delle candidature alla prassi in vigore per le elezioni federali, cantonali e comunali, vale a dire al sett’ultimo lunedì antecedente il giorno delle elezioni.
L’art. 2 viene modificato nel senso che i preliminari per l’elezione, le operazioni di voto e di spoglio vengano assoggettate alle disposizioni generali della legge sull’esercizio dei diritti politici del 7 ottobre 1998, anche per quanto concerne il voto agevolato, introducendo una nuova lettera d).

Per quel che concerne l’art. 3, vengono modificati i cpv. 1 e 4: il cpv. 1, stabilendo come nuovo termine per le proposte di candidati il sett’ultimo lunedì antecedente il giorno dell’elezione; il cpv. 4, con il rimando all'art. 62 della legge sull’esercizio dei diritti politici del 7 ottobre 1998, anziché all’art. 36 LVE, non più in vigore.
L’art. 4 viene modificato unicamente per quanto concerne il cpv. 1, cambiando, quale conseguenza della modifica dell’art. 3 cpv. 1, il termine entro il quale le proposte di candidati devono essere definitivamente stabilite.
2.
Le discussioni commissionali

La Commissione speciale Costituzione e diritti politici ha preso atto sia del messaggio del Consiglio di Stato sia della risposta data dallo stesso all'interrogazione 17 agosto 2004 del deputato Franco Celio. 
Questa Commissione, all’unanimità, si è dichiarata d’accordo con la proposta del Consiglio di Stato. Di fatti le proposte di cambiamento sono di lieve entità nell’ambito legislativo.

Nella citata interrogazione il deputato chiedeva pure se il Governo intendeva introdurre la possibilità di denominare le proposte di candidature, dato che le attuali norme non lo permettono. Quest’ultimo argomento sarà preso in considerazione nell’ambito della revisione totale della LEUP che il Governo intende affrontare nel corso del 2005. Questa revisione presuppone modifiche importanti che solo dopo il rinnovo degli organi patriziali del 17 aprile 2005 sarà possibile affrontare. Infatti il poco tempo a disposizione non consente di avviare un esame approfondito e completo della LEUP ed elaborare le necessarie modifiche 
mediante la presentazione di un circostanziato messaggio, considerato che il Consiglio di Stato consulterà anche le autorità patriziali nell’ambito dell’elaborazione del progetto di legge.
3.
CONCLUSIONI

Considerato come le modifiche contenute nel messaggio esaminato non costituiscono una rivoluzione del sistema elettorale patriziale, ma un suo adeguamento razionale a quanto previsto per le elezioni federali, cantonali e comunali, in particolare per quanto riguarda il termine per la presentazione di proposte di candidati, invita il plenum del Gran Consiglio ad accogliere le proposte formulate con il messaggio no. 5581.
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