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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione speciale bonifiche fondiarie
sul messaggio 24 agosto 2010 concernente l'approvazione del progetto delle opere di approvvigionamento idrico d’interesse sovraccomunale nei Comuni di Sessa e di Astano e concessione di un credito di 
fr. 809'677.-- quale sussidio alla realizzazione delle opere

Con questo messaggio il Consiglio di Stato chiede l’approvazione per il sussidio alla realizzazione delle opere di approvvigionamento idrico riguardante i Comuni di Sessa e di Astano. Il sussidio riguarda pertanto unicamente le opere di interesse sovraccomunale e non quelle di interesse comunale.

Va detto innanzitutto che le stesse sono già state interamente realizzate in conformità del Piano cantonale d’approvvigionamento idrico del Malcantone. La proposta di sussidio corrisponde anche a quanto previsto nell’aggiornamento delle Linee direttive e del Piano finanziario 2008-2011.

I costi sussidiabili delle opere di PCAI sono i seguenti:

Astano: 
fr. 1'130'193.-
Sussidio 40% = 
fr. 452'077.-

Sessa:
fr.    894'001.-

“
  =
fr. 357'600.-

Totale

fr. 2'024'194.-

“
  =
fr. 809'677.-

==================================================
La stretta collaborazione fra i due Comuni (regolata tramite una Convenzione) ha facilitato la realizzazione e garantirà una gestione ottimale delle opere.

Se per quel che riguarda Sessa le esigenze erano legate a garantire un approvvigionamento sufficiente nel futuro, per quanto riguarda Astano il problema è sorto quando il Laboratorio cantonale ha riscontrato la presenza di arsenico in quantità superiore al limite massimo di 50 microgrammi per litro fissato dall’Ordinanza federale sulle sostanze strane e i suoi componenti.

La situazione critica di approvvigionamento ha giustificato l’esecuzione urgente delle opere che sono state inaugurate il 27 maggio 2009 e che saranno in grado di coprire il fabbisogno dei due Comuni per i prossimi 50 anni, grazie anche al numero di abitanti equivalenti (AE) abbastanza stabile (vedi tabella pag. 3 del messaggio) e alla promozione dell’uso parsimonioso dell’acqua (500 l/giorno per AE), in applicazione dell’art. 1 della LApprI.

A contribuire alla soluzione del problema è venuto in aiuto un progetto di studio promosso dai Comuni di Monteggio, Sessa e Luino, nell’ambito dei finanziamenti Interreg IIIA, per il monitoraggio, la pianificazione e la gestione delle risorse idriche della Piana del Palone. Lo studio ha permesso di appurare il vantaggio di questa fonte (già utilizzata da Monteggio, Sessa e Luino) anche per Astano. 

Per garantire l’approvvigionamento di Astano e Sessa è stato aumentato il prelievo dai 600 ai 1000 litri/minuto.

Il Cantone sta elaborando una Convenzione internazionale per regolare le modalità di utilizzo delle acque di questa falda in modo chiaro e con le dovute garanzie. 

Per la descrizione degli interventi rimandiamo al Messaggio governativo che è molto dettagliato ed esaustivo.

Come detto le opere di interesse comunale non rientrano nel PCAI e sono carico dei comuni in base alla loro forza finanziaria. Le stesse sono state interamente eseguite.

Per Sessa le opere a suo carico ammontano a fr. 947’036.- che il Comune è in grado di assumersi interamente senza problemi.

Per Astano l’investimento netto è di fr. 2'057'915.-. Vista la sua situazione finanziaria, in applicazione dell’art. 14 della Legge sulla perequazione finanziari intercomunale, il DI ha accordato in data 2 luglio 2007 al Comune di Astano un aiuto massimo sugli investimenti netti pari a fr. 850'000.- di cui fr. 650'000.- già versati. Il conguaglio finale avverrà in un prossimo futuro. 
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In conclusione la Commissione speciale bonifiche fondiarie invita il Gran Consiglio ad accogliere il messaggio concernente l'approvazione del progetto delle opere di approvvigionamento idrico d’interesse sovraccomunale nei Comuni di Sessa e di Astano e la concessione di un credito di fr. 809'677.- quale sussidio alla realizzazione delle opere.
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