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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione delle bonifiche fondiarie
sul messaggio 13 gennaio 2004 concernente l’approvazione della Convenzione per il progetto "Superfici Agricole Utili (SAU)" nel Cantone Ticino e lo stanziamento di un credito di fr. 760000.-- per la realizzazione della prima fase
1.
Utilità del progetto

Il parametro più importante per una gestione corretta ed equa dei pagamenti diretti in agricoltura è la superficie agricola utile (SAU). Questa è dedotta dal livello di "copertura del suolo" della misurazione ufficiale (MU) che oggi deve essere, almeno parzialmente, attualizzato. In effetti, ed in particolar modo nelle zone a sfruttamento estensivo del suolo, certi oggetti della copertura del suolo, quali i limiti naturali dinamici (bosco, corsi d'acqua, sentieri), per ragioni economiche, non sono stati regolarmente aggiornati. Di conseguenza, i dati della MU non sono sufficientemente attendibili ed omogenei per i bisogni attuali dell'Ufficio federale dell'agricoltura. La Confederazione ha ritenuto propizia l'occasione per abbinare un progetto nazionale di attualizzazione del livello "copertura del suolo", con le operazioni già in corso di digitalizzazione di tutti i dati grafici della MU, che mirano ad ottenere la copertura totale del territorio nazionale con una informazione geografica di base informatizzata. L'Ufficio federale di topografia (Swisstopo), su mandato dell'Ufficio federale dell'agricoltura, ha quindi dato avvio a questo ambizioso progetto. Per dare maggiore impulso alle operazioni, l’Ufficio federale dell'agricoltura ha acconsentito a contribuire alle spese totali di digitalizzazione della MU.

2.
Obiettivo del progetto

L'Obiettivo principale del progetto SAU è di mettere a disposizione della Sezione cantonale dell’agricoltura e dell’UFAG dei dati attualizzati del "livello di copertura del suolo" della MU, nelle regioni interessate dai pagamenti diretti. Ciò facendo, gli enti interessati potranno disporre di informazioni fidate ed oggettive per attribuire i pagamenti diretti.

Gli obiettivi del progetto sono:

‑
attualizzazione delle SAU attraverso la MU in tutte le regioni interessate del Cantone, in particolare nelle zone collinari e di montagna, l‑IV secondo il catasto della produzione dell’UFAG;
‑
garantire la messa a giorno continua dell’aggiornamento della SAU attraverso la MU, secondo l'Ordinanza sulla misurazione ufficiale (OMCT) e la relativa Ordinanza tecnica (OTEMU).

3.
Misurazione Ufficiale e sistema d'informazione del territorio
La misurazione ufficiale (MU 93) costituisce a livello cantonale l’informazione geografica di base, vale a dire il supporto ideale per la messa in relazione di tutte le attività con incidenza territoriale. Con l'avvento del digitale, in particolare nell'ultimo decennio, le attività dell'Ufficio delle misurazioni catastali sono state intimamente legate a quelle del CSI (USAS, poi diventato CC‑SIT).
Questa sinergia è riuscita a dar vita a quello che è diventato il sistema di informazione del territorio cantonale (SIT‑Ti).

Oggi, grazie ai progressi delle tecnologie informative e di comunicazione, questo strumento d'aiuto alla presa di decisioni si sta sempre più sviluppando ed è utilizzato dall’Amministrazione cantonale negli ambiti più diversi: dalla pianificazione del territorio alla promozione economica, dalla progettazione delle infrastrutture alla gestione dei pericoli naturali, dalla protezione dell'ambiente al miglioramento in generale del servizio ai cittadini.

Il finanziamento della prima fase ha un senso se esiste la volontà politica del Governo di far seguire all'accettazione del presente messaggio, il messaggio sotteso come completazione del progetto in 2.a fase. Si auspica  che le risultanze della misurazione della seconda fase permettano di risolvere tutte le problematiche connesse all'applicazione della LDFR ed in particolare le "menzioni" di fondi agricoli e delle aziende agricole.

4.
Situazione attuale in ticino

Nel nostro Cantone il programma di trasformazione dei dati della MU è iniziato nel 1996 ed ha già toccato 150 Comuni. In relazione alle operazioni previste dal progetto federale d'attualizzazione delle superfici agricole utili (SAU), esso potrà venir completato ed i dati già elaborati ulteriormente migliorati. Infatti, la superficie interessata da quest'operazione ammonta a 80’000 ha, distribuiti su tutti i Comuni ticinesi. Con la firma della convenzione fra la Confederazione ed il Cantone per la realizzazione del progetto SAU del 24 ottobre 2002, il Dipartimento delle finanze e dell'economia si è impegnato a realizzare il progetto. II progetto completo prevede un investimento di circa 9 milioni su un periodo che và dal 2004 al 2007. Un contenimento degli investimenti necessari per dare continuità al progetto avrebbe come conseguenza una procrastinazionne a tempi più lontani di questi importanti mezzi informatici per meglio "leggere", il territorio in netta controtendenza rispetto alle accelerazioni auspicate a livello nazionale ed internazionale.

5.
finanziamento
I costi per la realizzazione della Fase 1 saranno finanziati con una quota di fr. 76’0000.‑ ciascuno dall'Ufficio federale di topografia (SWISSTOPO), dall’Ufficio federale dell'agricoltura (UFAG) e dal Cantone Ticino. Tutto è definito nei relativi contratti. La spesa è prevista nel Piano finanziario al settore 56 "Economia fondiaria".
6.
Organizzazione

La direzione del Progetto è affidata alla Sezione bonifiche e catasto con i seguenti compiti

· formulare il concetto generale cantonale;

· ottenere dal comitato federale di progetto l'approvazione del concetto generale cantonale;

· redigere la convenzione che regola le relazioni principali fra Confederazione e Cantone;

· garantire il finanziamento della quota parte di spesa cantonale.

7.
conclusioni

Con queste considerazioni, la Commissione speciale delle bonifiche fondiarie invita il Gran Consiglio ad approvare il decreto legislativo allegato al Messaggio no. 5457.
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