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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze
sul messaggio 4 marzo 2015 concernente lo stanziamento di un credito ordinario di CHF 1'347'840.- per il sussidio delle opere di sistemazione dei corsi d'acqua
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Con il presente rapporto il Consiglio di Stato sottopone al nostro esame per approvazione un disegno di decreto legislativo che concerne il finanziamento di due opere per la sistemazione di corsi d'acqua con la concessione del relativo sussidio secondo la procedura ordinaria (per progetti che propongono le realizzazioni di opere nuove) e per l'adeguamento delle rispettive basi legali di finanziamento. Per maggiori informazioni rimandiamo alla consultazione del messaggio.
1.
Progetto n. 1228 - Comune di Avegno Gordevio - Rinforzo arginatura fiume Maggia

L'arginatura di protezione lungo la sponda sinistra della Maggia, ove è sito il campeggio Piccolo Paradiso, si presenta in una condizione di degrado dovuta a fenomeni di erosione e dissesti che in alcuni punti ne hanno addirittura compromesso la funzionalità. L'intervento consiste nel rifacimento e nell'adeguamento dell'arginatura esistente a protezione del comparto del Campeggio. Il grado di protezione è stato adeguato in funzione degli standard di sicurezza in vigore con la presa in considerazione del sovraccarico. Sulla base del preventivo di CHF 909'000.-, con il DL del 5.11.2012 è stato accordato il sussidio di una prima tappa di CHF 600'000.-; si propone ora il complemento del finanziamento sulla base del consuntivo di CHF 868'500.-.
L'importo di sussidio viene aggiornato nel modo seguente:

Preventivo, DL del 5.11.2012, CHF 909'000.-.

Decisione di sussidio prima tappa su CHF 600'000.- sussidio 64% ossia CHF 384'000.-

Volume lavori da finanziare a consuntivo, CHF 868'500.-

Sussidio seconda tappa su CHF 268'500.- sussidio 64% = CHF 171'840.-
2.
Progetto n. 989.3 - Comuni di Maggia e Cevio - Sistemazione idraulica integrale del comparto Riveo - Visletto

Il progetto nasce dall'esigenza di garantire la sicurezza idraulica lungo la Maggia a Riveo-Visletto a favore dell'abitato di Riveo e della zona artigianale e di lavorazione della pietra, la quale ha richiesto l'adozione di nuove basi pianificatorie locali e la debita considerazione delle esigenze ambientali e dei valori paesaggistici presenti. Gli elementi principali del progetto oggetto di sussidio consistono nell'allargamento dell'alveo e dello spazio riservato al corso d'acqua; la riva strutturata e l'argine di protezione della zona artigianale in sponda orografica sinistra; la predisposizione per guadare il fiume per la manutenzione e l'accesso alle cave in sponda destra. Nel 2000 sono stati realizzati alcuni interventi preliminari urgenti preventivate in CHF 3'476'000.-. In base al progetto definitivo del 17.9.2014 il nuovo preventivo è di CHF 5'470'000.-, dei quali il volume massimo dei lavori di competenza del settore premunizione contro le piene al beneficio del sussidio è di CHF 4'900'000.-. 

L'oggetto viene aggiornato come segue:

Importo complessivo sussidiabile
CHF 4'900'000.--

Importo di sussidio (24%)
CHF 1'176'000.--
3.
Le conclusioni della Commissione

La Commissione della gestione e delle finanze ha verificato i due progetti per i quali si chiede il sussidio complessivo di CHF 1'347'840.- ritenendoli conformi ai dispositivi di legge e agli obiettivi di esigenze di sicurezza idraulica lungo il corso del fiume Maggia ad Avegno-Gordevio e nel comparto Riveo-Visletto. 

La Commissione ha apprezzato l'impostazione del progetto integrato per il comprensorio Riveo-Visletto, progetto che risponde ai più aggiornati criteri di protezione dei beni materiali contro le piene e del recupero e valorizzazione degli aspetti ambientali, in base ai disposti delle basi giuridiche contenute nella OPAc e nella LTPNat. Gli interventi nel comprensorio sono stati oggetto di una corretta pianificazione integrata e prevedono un piano di monitoraggio nel tempo dei seguenti obiettivi:

· protezione contro gli alluvionamenti della Zona di Riveo e futura zona industriale (arginatura e elevazione della zona ad una quota di sicurezza).
· protezione contro le erosioni di sponda.
· implementazione dello spazio riservato ai corsi d'acqua nella pianificazione del territorio.
· smaltimento acque meteoriche dal comparto cave, villaggio e ZA.
· situazione di equilibrio del fiume, interpretazione delle dinamiche fluviale: caratteristiche di sinuosità del deflusso (Braided) e delle dinamiche del fondo alveo (Riffle-pool).
· riequilibrio macro strutture a valori risalenti agli anni 60, Acqua – Greto – bosco golenale (integrazione dell'opera nella forma e nella funzione ecologica del paesaggio golenale con forme analoghe a deposito naturale e «mascherato» con materiale alluvionale).
· riequilibrio di ambienti igrofili: Biotopi e zone con falda affiorante.
Si prende atto che non è prevista alcuna modifica a livello di personale e non sono previsti costi di gestione corrente. Le misure da finanziare sono in linea con le Linee direttive 2012-2015. La spesa è prevista nel PFI.
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La Commissione della gestione e delle finanze raccomanda pertanto al Parlamento di approvare il messaggio governativo e il Disegno di Decreto legislativo a esso allegato.
Per la Commissione gestione e finanze:

Walter Gianora, relatore

Bacchetta-Cattori - Badasci - Caprara - 

Caverzasio - Chiesa - Dadò - De Rosa - 

Farinelli - Garobbio - Guerra - Kandemir Bordoli - 

Lurati S. - Pini - Quadranti

Allegato:

-
Basi progettuali opere Riveo-Someo: situazione attuale e opere previste.
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