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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione speciale energia
sul messaggio 1° aprile 2015 concernente la modifica dell’art. 1 cpv. 1 della Legge istituente l’Azienda elettrica ticinese
La Commissione speciale energia ha preso atto del messaggio n. 7072 (a cui si rinvia per i dettagli) tendente alla modifica dell’art. 1 della Legge istituente l’Azienda elettrica ticinese (LAET) e propone al Gran Consiglio l’adesione al disegno di legge a esso allegato. 

Il Consiglio di amministrazione di AET ha trasferito la sede amministrativa dell’Azienda da Bellinzona a Monte Carasso al fine di centralizzare in un’unica ubicazione tutti i servizi aziendali, ad eccezione del personale addetto alle centrali elettriche di produzione. 

La seguente modifica di legge ha lo scopo di formalizzare il cambiamento dell’ubicazione della sede, nel frattempo già avvenuto. La nuova sede è stata inaugurata il 30 maggio 2015. 

La modifica non ha conseguenze finanziarie sulla gestione corrente o ricadute sul Piano finanziario. 
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La Commissione speciale energia propone al Gran Consiglio di approvare il disegno di legge allegato al messaggio n. 7072.

Per la Commissione speciale energia

Lorenzo Jelmini, relatore

Badasci - Bang - Bignasca B. - Crugnola - 

Filippini (con riserva) - Garzoli - Käppeli -
Kappenberger - Maggi - Passalia - Peduzzi - 

Ramsauer - Sanvido - Storni - Terraneo


