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CONSIGLIO DI STATO
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 2 settembre 2015 concernente la modifica della Legge sulla gestione e sul controllo finanziario dello Stato del 20 gennaio 1986, per rafforzare la facoltà di verifica degli aspetti tecnico-finanziari da parte del Controllo cantonale delle finanze
1. Introduzione

Con il messaggio in esame, il Consiglio di Stato, preso atto del voto unanime del Gran Consiglio del 23 febbraio 2015 sul Rapporto della Commissione della gestione e delle finanze del 20 gennaio 2015, dà seguito all’iniziativa parlamentare generica della Commissione parlamentare d’inchiesta sulla Sezione della logistica (CPIL) dell’11 marzo 2014, finalizzata a rafforzare la facoltà di verifica degli aspetti tecnico-finanziari da parte del Controllo cantonale delle finanze (CCF), già competente per quelli finanziari e procedurali.
2.
Le modifiche di legge proposte
2.1
L’estensione delle facoltà di verifica del CCF

Il Consiglio di Stato, evadendo detta iniziativa, propone dunque di estendere le facoltà di verifica del CCF, da quelle di natura finanziaria e procedurali a quelle a carattere tecnico-finanziario, modificando come segue la Legge sulla gestione e sul controllo finanziario dello Stato:

Art. 36a cpv. 3 (modifica)

3Su specifico incarico del Consiglio di Stato o della Commissione della gestione e delle finanze del Gran Consiglio, il Controllo cantonale delle finanze può inoltre svolgere mandati:

· riguardanti i Comuni, in collaborazione con la Sezione enti locali;

· di natura tecnico-finanziaria in collaborazione con un perito esterno
2.2
La revisione del termine di presentazione del rapporto d’attività del CCF

Con il presente messaggio, il Consiglio di Stato propone inoltre di modificare il termine di presentazione del rapporto d’attività del CCF, estendendolo da semestrale ad annuale, in modo da adeguarlo a quello già in vigore in seno alla Confederazione e agli altri Cantoni, proprio perché come tale più razionale rispetto all’attuale.

Da qui la seguente modifica della Legge sulla gestione e sul controllo finanziario dello Stato:

Art. 36a cpv. 10 (modifica)

10Il Controllo cantonale delle finanze elabora annualmente il proprio programma d’attività ed il rapporto dell’attività svolta che trasmette per discussione al Consiglio di Stato e alla Commissione della gestione del Gran Consiglio.

3. Relazioni con le linee direttive ed il piano finanziario

Il CCF dispone di CHF 10'000 – 15'000 annui per mandati di consulenza, capitalizzabili sul fondo UAA, se non utilizzati.

La modifica legislativa in oggetto consegue maggiori costi, in gestione corrente, nella misura di CHF 10'000 – 30'000.

Non vi sono modifiche dell’effettivo del personale.

4. Conclusione

La Commissione invita il Gran Consiglio ad approvare il messaggio del Consiglio di Stato e il relativo disegno di legge.
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