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[bookmark: _Toc532286235]della Commissione gestione e finanze
sul messaggio 26 agosto 2020 concernente la richiesta di un credito di franchi 1'489’000.-- per il rinnovo della piattaforma di sistema per la registrazione dei dati biometrici e l’introduzione della carta di soggiorno in formato carta di credito per i cittadini stranieri provenienti da Stati UE/AELS



Introduzione
Il messaggio oggetto del presente rapporto concerne l’attuazione a livello cantonale di due importanti progetti federali (ESYSP e PA19) la cui realizzazione prevede un credito complessivo di franchi 1'489’000.--. Il credito è destinato al rinnovo della piattaforma di sistema per la registrazione dei dati biometrici e all’organizzazione del Servizio documenti d’identità dell’Ufficio dello stato civile e del Servizio nuove entrate dell’Ufficio della migrazione, Sezione della popolazione.

Con il progetto PA19 le autorità federali intendono estendere il formato carta di credito anche ai cittadini stranieri UE/AELS residenti o esercitanti un’attività lucrativa in Svizzera, affinché sia ridotto il rischio di falsificazioni e abusi in questo contesto.

Il progetto ESYSP è volto a rinnovare la piattaforma di sistema per la registrazione dei dati biometrici, divenuto ormai vetusto. L’attuale piattaforma di sistema per il rilevamento dei dati biometrici garantisce dal 2010 l’acquisizione delle impronte digitali, della firma e dell’immagine del viso, indispensabili per il rilascio del passaporto e della carta d’identità per cittadini svizzeri, dei visti, delle carte di soggiorno biometriche e dei documenti di viaggio per i cittadini stranieri provenienti da Stati terzi. Le componenti principali della piattaforma hanno una durata massima d’impiego pari a dieci anni e pertanto, per assicurare la loro funzione, devono essere sostituite non appena saranno disponibili quelle nuove.

Come emerge chiaramente dal messaggio alcuni disguidi susseguitisi a livello federale a seguito di considerevoli ritardi e lacune da parte della ditta che si era aggiudicata la commessa per la fornitura dei nuovi apparecchi necessari per il progetto ESYSP rispettivamente l’incertezza relativa alla quantificazione finanziaria circa le nuove apparecchiature, ha imposto, in un primo tempo la sospensione del messaggio n. 7676 del 26 giugno 2019 concernente la richiesta di un credito di franchi 991'000.-- per il rinnovo della piattaforma di sistema per la registrazione dei dati biometrici e l’introduzione della carta di soggiorno in formato carta di credito per i cittadini stranieri provenienti da Stati UE/AELS, e poi la sua sostituzione con il messaggio n. 7875 del 26 agosto 2020, ora oggetto del nostro esame.

Perciò, se inizialmente l’introduzione dei due progetti era stata prevista in maniera simultanea, ora a causa della realizzazione posticipata del progetto ESYSP, nel corso del 2021 si inizierà con l’implementazione del solo progetto PA19. Il considerevole aumento del numero di rilevamenti presuppone l’acquisizione di due nuovi apparecchi aggiuntivi nonché di un adeguamento della struttura attuale.



PROGETTO BIOMETRIA 2020
La decisione del Consiglio federale di estendere la nuova carta di soggiorno in formato carta di credito anche ai cittadini stranieri provenienti da Stati UE/AELS comporta un adattamento dell’attuale organizzazione per adempiere il nuovo compito, come pure per rinnovare e aumentare il numero di apparecchi di rilevamento in dotazione al Cantone Ticino affinché l’aumento dell’attività possa essere gestito con efficienza, in particolare nell’ambito del rilevamento della fotografia e della firma per i cittadini stranieri.

A livello organizzativo appare sensato affiancare il Servizio nuove entrate dell’Ufficio della migrazione al Servizio documenti d’identità dell’Ufficio dello stato civile nell’attività di rilevamento dei dati degli stranieri e di mantenere l’attuale assetto relativo ai centri comunali per quanto riguarda i documenti d’identità dei cittadini svizzeri.



IMPLICAZIONI DEL PROGETTO BIOMETRIA 2020
Di per sé l’operazione proposta dal Messaggio non attua nessuna ottimizzazione.
Il progetto biometria 2020 è un’imprescindibile conseguenza di compiti inderogabili impartiti dalle autorità federali che prevedono l’estensione ai cittadini UE/AELS del formato in carta di credito dei permessi (PA19) e il rinnovo del programma informatico per il rilevamento dei dati biometrici (ESYSP). Per la loro attuazione si è deciso di sfruttare già l’organizzazione attuale potenziandola solo puntualmente, laddove necessario, per far fronte all’aumento dei rilevamenti. Questa impostazione ha il vantaggio di continuare con un’organizzazione collaudata, considerato che vi sono diversi fattori, ad oggi difficilmente prevedibili, suscettibili di influenzare l’andamento del progetto, che quindi devono essere valutati e monitorati in fase d’esecuzione. L’aumento dei rilevamenti dei dati biometrici previsto presso il Servizio documenti d’identità e l’introduzione del nuovo compito presso il Servizio nuove entrate renderà necessario un potenziamento dell’organico.

In una prima fase è previsto il potenziamento del Servizio documenti d’identità di otto unità a tempo pieno nella funzione di collaboratori amministrativi. Di queste tre ausiliarie in modo da poter far fronte a una mole di lavoro iniziale straordinaria generata dal nuovo formato. Due unità saranno trasferite dalla confezionatura dei permessi cartacei; pertanto, al netto della compensazione parziale, l’organico dovrà essere aumentato di sei unità, di cui tre ausiliarie.

Per quanto riguarda il Servizio nuove entrate è previsto un potenziamento dell’organico pari a un’unità a tempo pieno nella funzione di Segretario I. Questo supporto è fondamentale affinché possa essere garantita la gestione del rilevamento dei dati biometrici nel contesto del colloquio previsto nell’ambito del rilascio di un nuovo permesso senza compromettere l’importante lavoro di esame delle relative pratiche secondo una tempistica di evasione confacente.

L’entrata in funzione dei nuovi collaboratori sarà definita in base allo sviluppo delle varie fasi di concretizzazione del progetto e tenuto conto dei necessari periodi di introduzione e formazione.

La futura dotazione di personale sarà sottoposta a costante verifica per decidere nelle fasi successive, a dipendenza delle stime aggiornate dei rilevamenti, un eventuale adeguamento.



TASSE PER IL RILASCIO DEI DOCUMENTI
Gli emolumenti per il rilascio dei documenti sono definiti a livello federale dall’Ordinanza sugli emolumenti della legge federale sugli stranieri e la loro integrazione (OEmol-LStrI; RL 142.209). I permessi rilasciati a cittadini di uno stato UE/AELS non possono costare di più di quanto costa la carta d’identità svizzera (al momento fr. 65.--).



COSTI DEL PROGETTO BIOMETRIA 2020
Costi d’investimento
I costi d’investimento arrotondati per il progetto Biometria 2020 ammontano complessivamente a franchi 1’489’000.--. Essi comprendono gli interventi logistici e informatici che per garantire la continuità dei servizi avverranno a tappe per mezzo di postazioni di lavoro provvisorie.

Costi di gestione corrente
Qui di seguito sono esposte in maniera riassuntiva i costi di manutenzione e di supporto degli apparecchi come pure i costi inerenti al personale che con l’aumento del volume lavorativo sarà adeguato di conseguenza.

Spese di gestione corrente annue
· manutenzione apparecchi Sezione logistica anni 2021-2022	fr.	128’000
· manutenzione apparecchi Sezione logistica dal 2023	fr.	118’000

Spese per il personale
· 2021	fr.	364’000
· dal 2022	fr.	572’000

    

È bene rilevare che il rinnovo della piattaforma di sistema per la registrazione dei dati biometrici e l’introduzione della carta di soggiorno in formato carta di credito per i cittadini stranieri provenienti da Stati UE/AELS sono entrambi compiti inderogabili, impartiti dalla Confederazione. La scrivente Commissione si esprime favorevolmente sul messaggio 7875, nella misura in cui i suesposti interventi sono indispensabili affinché possa essere dato seguito, entro le tempistiche definite dal Consiglio federale, ai progetti federali PA19 ed ESYSP e chiede al Gran Consiglio di approvarne il relativo decreto legislativo, per il cui avallo serve la maggioranza qualificata del Parlamento.


Conclusioni
La Commissione gestione e finanze, preso atto dell’importanza strategica rappresentata dal presente Messaggio governativo, ne propone l’accettazione.



Per la Commissione gestione e finanze:
Michele Guerra, relatore
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