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7657 R1	8 febbraio 2021	EDUCAZIONE, CULTURA E SPORT



della Commissione formazione e cultura
sulla mozione 17 settembre 2018 presentata da Lelia Guscio e Maruska Ortelli “Per il trasporto degli allievi delle scuole elementari e delle scuole medie dalla gomma alla rotaia in occasione delle passeggiate scolastiche”
(v. messaggio 17 aprile 2019 n. 7657)



È evidentemente molto singolare discutere di questa mozione nel corso di una pandemia, che blocca la maggior parte delle gite scolastiche e settimane verdi/bianche. Si spera evidentemente che questa situazione straordinaria abbia a cessare con il prossimo anno scolastico.

La Commissione formazione e cultura concorda con il contenuto e con le conclusioni del messaggio n. 7657, che accoglie la mozione delle deputate Lelia Guscio e Maruska Ortelli. La mozione chiede di privilegiare il treno rispetto all’autobus per effettuare le gite scolastiche per ragioni ambientali ed educativi. 

La Commissione invita il Consiglio di Stato ad emanare direttive che favoriscono l’utilizzo del treno/mezzi pubblici rispetto al bus in locazione, adattando la copertura cantonale dei costi per il settore della scuola dell’obbligo conformemente alla giurisprudenza: anche in questo caso si tratta innanzi tutto di valutare le mete in base alla loro raggiungibilità con mezzi di trasporto quanto più sostenibili.


Con queste conclusioni il presente rapporto invita il Parlamento ad accogliere la mozione.
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