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7947 R	2 marzo 2021	TERRITORIO



della Commissione gestione e finanze
sul messaggio 16 dicembre 2020 concernente la concessione di un credito di 803'000 franchi a favore del Comune di Capriasca quale sussidio per la realizzazione del nuovo serbatoio acqua potabile nella frazione di Treggia



Compendio
Il presente messaggio si richiede un credito di 803'000 franchi a favore del Comune di Capriasca per la realizzazione di un nuovo serbatoio di acqua potabile nella frazione di Treggia. In casi particolari e giustificati, il Gran Consiglio può accordare sussidi anche per opere di interesse generale di singoli comuni, per i quali l’onere finanziario risultasse manifestamente sproporzionato (art. 21 cpv. 4 LApprI). Nel nuovo Comune alcune sorgenti presentano una concentrazione di arsenico superiore ai limiti di legge, tramite queste opere la problematica dell’arsenico verrà risolta e rientrerà nei limiti di legge. Il serbatoio sarà costituito da due vasche di 165 mc l’una, per una capacità totale di 330 mc, di cui 207 di riserva di accumulo e 125 di riserva incendi. Secondo la graduatoria degli indici di capacità finanziaria dei Comuni ticinesi (biennio 2019-2020), le aliquote di sussidio previste dalla LApprI per il Comune di Capriasca ammontano al 40%.

Vengono indicate le relazioni con le linee direttive e il piano finanziario.

L’allegato decreto legislativo è approvato secondo il principio della maggioranza semplice dei membri del Gran Consiglio.
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Con il presente messaggio si chiede lo stanziamento di un credito di 803’000 franchi per il sussidio di opere di approvvigionamento idrico nel Comune di Capriasca, frazione di Treggia.

Il progetto del presente messaggio è stato approvato dall’Ufficio della protezione delle acque e dell’approvvigionamento idrico (UPAAI), della Sezione della protezione dell'aria dell'acqua e del suolo del Dipartimento del territorio.



Le opere di approvvigionamento idrico
Il progetto è parte integrante del piano cantonale di approvvigionamento idrico della Capriasca (PCAI-CAP), adottato il 10 maggio 2017 con Risoluzione dal Consiglio di Stato.
Il Comune di Capriasca, confrontato con il riordino degli acquedotti preesistenti degli ex-Comuni e con la presenza in alcune sorgenti di un tenore di arsenico oltre i limiti consentiti, 
2
ha approvato lo stanziamento di un credito quadro di 11 mio di franchi per un piano di attuazione 2015-2025 del Piano generale dell’acquedotto. 

La revisione dell’Ordinanza sulle sostanze estranee (OSoE) prevede la riduzione del valore limite di arsenico (As75) nell’acqua potabile da 50 a 10 μg/litro, con un tempo di transizione di 5 anni (entrata in vigore 2018).

L’assunzione di elevati tassi di arsenico (principalmente con l’acqua potabile e in misura minore con l’alimentazione) per un lungo periodo può risultare nociva per la salute e provocare alcune forme di tumore, fra le quali il più noto è il tumore della pelle, nonché problemi a vescica, reni e fegato. L’Ufficio federale della sanità (UFSP) ha confermato per iscritto al Laboratorio cantonale che il rischio sanitario legato al consumo di acqua con arsenico al di sotto dell’attuale limite è da ritenersi molto basso. 

Per l’arsenico, i cui i limiti sono leggermente superiori al nuovo limite, tramite il PCAI è stata individuata la soluzione del trattamento tramite dei pacchetti assorbenti per poter mantenere questa sorgente di notevole importanza.

Il progetto prevede la realizzazione di un nuovo serbatoio che sarà costituito da 2 vasche da 165 mc ciascuna, con una riserva di 125 mc per gli incendi, per l’acqua potabile nella frazione di Treggia, dotato di un impianto di potabilizzazione costituito da un filtro per l’abbattimento dell’arsenico e da una disinfezione tramite lampada ai raggi UV. 

Il costo totale è preventivato in fr. 2'007'500.00 e l’opera è parte integrante di un concetto ad ampio raggio.



Relazioni con le linee direttive e il piano finanziario
Secondo la graduatoria degli indici di capacità finanziaria dei Comuni ticinesi (biennio 2019-2020), le aliquote di sussidio previste dalla LApprI per il Comune di Capriasca ammontano al 40%.

L’ente esecutore delle opere è il Comune di Capriasca.

I sussidi per le opere del presente messaggio sono previsti nel PFI 2020-2023 al settore 52 "Ambiente e energia", posizione 523 "Approvvigionamento idrico", con i seguenti collegamenti agli elementi WBS:



Conclusioni
Per i motivi esposti la Commissione propone al Gran Consiglio di accogliere il messaggio 
n. 7947 e il decreto legislativo così come proposto dal Consiglio di Stato e approvare il relativo credito di 803'000 franchi.
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Per la Commissione gestione e finanze:
Henrik Bang, relatore
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