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7703 R	1° marzo 2021	EDUCAZIONE, CULTURA E SPORT



della Commissione formazione e cultura
sulla mozione 15 ottobre 2018 presentata da Marco Passalia per il Gruppo PPD+GG “A rischio l’offerta formativa per i nostri scolari”
(v. messaggio 28 agosto 2019 n. 7703)



La Commissione formazione e cultura ha esaminato la mozione del deputato Marco Passalia a nome del gruppo PPD+GG e ne condivide senz’altro l’intento principale, ossia quello di fare in modo che le attività culturali esterne organizzate dalla scuola media e dalle scuole speciali non siano messe in pericolo dagli effetti della sentenza del Tribunale federale del 7 gennaio 2017, che limita la partecipazione finanziaria delle famiglie ai costi delle uscite/settimane scolastiche con scopi didattici ad un ammontare pari al risparmio goduto sui costi vivi per i pasti dei figli. Per tamponare gli effetti finanziari della sentenza, sicuramente corretta nel principio della gratuità della scuola, il Consiglio di Stato nel maggio 2018 concretamente ha stanziato 1 milione di franchi annui a partire dall’anno scolastico 2018/2019.

In data 8 febbraio 2021 la Commissione ha fatto il punto della situazione con il mozionante e con la capo Sezione dell’insegnamento medio, signora Tiziana Zaninelli, per aggiornare il quadro della situazione, dopo le rassicurazioni contenute nel messaggio n. 7703 del Consiglio di Stato del 28 agosto 2019. L’anno scolastico 2018/19 non ha registrato problemi particolari sul fronte delle uscite scolastiche didattiche. L’anno scolastico 2019/2020 e 2020/2021 sono ovviamente viziati dalle conseguenze della pandemia e quindi non considerabili.

La Commissione ha altresì preso atto della dichiarazione del mozionante che rinuncia alla richiesta della trasformazione della carta studenti in un titolo di trasporto valido su tutta la rete cantonale (primo punto della mozione), dato che vi sono degli altri atti parlamentari pendenti in materia di riduzione dei costi del trasporto casa-scuola per gli allievi: atti demandati dalla Commissione formazione e cultura alla Commissione della gestione e delle finanze.

Per quanto riguarda il secondo punto della mozione, ossia l’accesso ai musei cantonali o finanziati dall’ente pubblico grazie alla carta studente, la Commissione considera evasa la mozione alla luce delle rassicurazioni del messaggio n. 7703, che indica come il Cantone abbia raggiunto accordi con oltre 70 partner culturali in questo ambito.

Infine, ed è l’aspetto più importante, il presente rapporto la Commissione invita il Consiglio di Stato ad adattare in futuro l’importo di 1 milione di franchi annui indicato nel messaggio n. 7703, qualora ve ne fosse la veramente necessità, per garantire lo standard quantitativo e qualitativo delle uscite scolastiche didattiche, che esisteva fino all’anno scolastico 2018/2019.
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Con le considerazioni espresse, il presente rapporto considera parzialmente accolta la mozione in oggetto.



Per la Commissione formazione e cultura:
Raoul Ghisletta, relatore
Biscossa - Ermotti-Lepori - Fonio - Gardenghi - 
Ghisla - Guerra - Guscio - Käppeli - Pellegrini - 
Piezzi - Polli - Pugno Ghirlanda - Robbiani - 
Seitz - Speziali - Tenconi 

