Rapporto


	13 dicembre 2021	FINANZE E ECONOMIA



della Commissione gestione e finanze
sull’iniziativa parlamentare 13 dicembre 2021 presentata nella forma elaborata dalla Commissione gestione e finanze per la modifica 
dell’art. 5 della Legge sulla gestione e sul controllo finanziario dello Stato (Normativa per la messa in vigore dell’art. 42a della Costituzione adottato dal popolo ticinese il 26 settembre 2021)



-	Ritenuto che il 26 settembre 2021 il popolo ha adottato il controprogetto relativo all’iniziativa costituzionale generica “Basta tasse e basta spese, che i cittadini possano votare su certe spese cantonali”;
-	ritenuto che l’art. 42a cpv. 2 Cost. stabilisce che la legge disciplina le modalità di attuazione del principio espresso nell’art. 42a cpv. 1 Cost,:
-	ritenuto che il 26 ottobre 2021, la Commissione gestione e finanze ha scritto al Consiglio di Stato comunicandogli che si sarebbe occupata dell’elaborazione delle disposizioni di applicazione della norma costituzionale approvata dal popolo per una sua messa in vigore,

la Commissione gestione e finanze desidera dare seguito quanto prima alla decisione popolare e auspica che la sua messa in vigore, da parte del Consiglio di Stato, possa avvenire già nel mese di gennaio. Per questo motivo richiede un voto di urgenza al Gran Consiglio.

Pertanto, la Commissione gestione e finanze invita il Gran Consiglio ad approvare la modifica di legge da lei proposta e allegata al presente rapporto. 
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Disegno di 

LEGGE
sulla gestione finanziaria e sul controllo finanziario dello Stato per l’attuazione dell’art. 42a della Costituzione adottato dal popolo ticinese il 26 settembre 2021; modifica


IL GRAN CONSIGLIO
DELLA REPUBBLICA E CANTONE TICINO

· vista l'iniziativa parlamentare elaborata 13 dicembre 2021 della Commissione gestione e finanze;
· richiamato l’art. 42a della Costituzione della Repubblica e Cantone Ticino del 
14 dicembre 1998;
· visto il rapporto 13 dicembre 2021 della Commissione gestione e finanze,


d e c r e t a :


I
La Legge sulla gestione e sul controllo finanziario dello Stato (LGF) del 20 gennaio 1986 è modificata come segue:

	

Principio della parsimonia
	Art. 5 cpv. 4 (nuovo)

4Immediatamente dopo il voto finale su un atto del Parlamento che comporta una spesa unica superiore a fr. 30’000’000.- o una spesa annua superiore a fr. 6’000’000.- per almeno quattro anni, viene messa in votazione dal Parlamento la referendabilità obbligatoria della spesa, la quale è data con un terzo favorevole dei presenti e con un minimo di 25 dei suoi membri. 




II
Trascorsi i termini per l'esercizio del diritto di referendum, la presente modifica di legge è pubblicata nel Bollettino ufficiale delle leggi ed entra immediatamente in vigore.
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