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Bozza

[bookmark: _GoBack]della Commissione ambiente, territorio ed energia
sul messaggio 8 novembre 2023 concernente lo stanziamento di un credito di 662'000 franchi a favore del Comune delle Centovalli quale sussidio per la realizzazione del nuovo serbatoio per l’acqua potabile “Al Mött” e del nuovo riduttore Calezzo


1. IL MESSAGGIO N. 8350
Il presente messaggio riguarda il decreto legislativo concernente il finanziamento di un importante progetto che propone lo stanziamento di un credito per la realizzazione di un nuovo serbatoio al Mött, che dopo attenta valutazione da parte degli esperti, si è preferito ricostruire completamente piuttosto che attuare delle correzioni puntuali. Il serbatoio approvvigiona la frazione di Intragna del Comune delle Centovalli, è stato realizzato attorno al 1930 e risanato nel 1960, e oggigiorno si trova in uno stato di non conformità e richiede interventi di risanamento urgenti poiché la situazione è grave. Infatti l'unica vasca disponibile, priva di riserva antincendio e con un volume di 120 mc, presenta gravi fessure, con radici penetrate all'interno che causano perdite d'acqua e rischi di contaminazione. 

Il messaggio ha potuto essere sottoposto al Gran Consiglio solo dopo la recente adozione dell'aggiornamento del PCAI-CV e, considerata l'urgente necessità di avviare i lavori per garantire la qualità dell'acqua potabile, è essenziale che i lavori abbiano inizio durante l'inverno del 2023. Riconoscendo l'urgenza della situazione, la Sezione della protezione dell'aria, dell'acqua e del suolo (SPAAS), nell'ambito delle sue competenze, ha concesso l'autorizzazione all'inizio dei lavori con la decisione no. 95 del 28 settembre 2023.

Interventi previsti dal progetto
I lavori previsti dal progetto si possono riassumere così:
1) Nuovo serbatoio al Mött
· Periodo di esecuzione: inverno 2023
· Stato: i lavori non sono ancora iniziati
· Autorizzazione all’inizio dei lavori per motivi di urgenza sanitaria: 28 settembre 2023
· Volume totale: 300 mc, così suddivisi:
· Volume di accumulo: 100 mc
· Volume antincendio: 200 mc
· Numero di vasche: 2
· Scopo dell’opera: accumulo dell’acqua potabile per Intragna e Golino, collegamento idraulico tra i Comuni di Terre di Pedemonte e di Centovalli.

2) Nuovo riduttore di pressione Calezzo
· Periodo di esecuzione: inverno 2023
· Stato: i lavori non sono ancora iniziati
· Autorizzazione all’inizio dei lavori per motivi di urgenza sanitaria: 28 settembre 2023
· Scopo dell’opera: corretto funzionamento idraulico dell’adduzione dal serbatoio Calezzo al serbatoio al Mött.

Il nuovo serbatoio sarà ricostruito nella sua attuale posizione ed è stato progettato secondo lo standard della tecnica. Disponendo di due vasche indipendenti verrà agevolata la manutenzione senza causare interruzioni nel servizio, insieme a un locale di manovra asciutto completamente separato dalle vasche. Sarà equipaggiato con un sistema di telegestione per il monitoraggio in continuo dei suoi parametri e per regolare lo scambio d'acqua con il serbatoio di Cavigliano e con il futuro campo di pozzi nella zona di Comunella a Cavigliano. 

Da notare infine che l'integrazione nel contesto naturale delle Centovalli è stata affinata in collaborazione con l'Ufficio della Natura e del Paesaggio, garantendo così un’armoniosa sintonia con il paesaggio circostante.

Riassunto degli investimenti
La Legge sull’approvvigionamento idrico del 1994 (di seguito LApprI) disciplina le opere di approvvigionamento idrico che possono beneficiare dei sussidi cantonali, in particolare quelle di interesse regionale o sovracomunale definite dal piano cantonale di approvvigionamento idrico (di seguito PCAI), secondo l’art. 20 della LApprI. Le opere del presente messaggio sono parte integrante del PCAI-CV approvato dal Consiglio di Stato con risoluzione 4354 del 13 settembre 2023 con dei sussidi che sono previsti nel PFI 2020-2023 e 2024-2027 al settore 52 “Ambiente ed energia”, posizione 523 “Approvvigionamento idrico”.

L’ente esecutore delle opere è il Comune delle Centovalli, a cui si applica un’aliquota di sussidio del 40%, che è definita in funzione della capacità finanziaria del Comune. I costi si presentano così:

	Opera
	Costo sussidiabile
	% sussidio
	Importo totale sussidio

	Nuovo serbatoio al Mött e riduttore Calezzo
	fr. 1'655’000.-
	40%
	fr. 662’000.-



L’8.11.2021 il legislativo del Comune delle Centovalli ha ratificato lo stanziamento del credito per l'esecuzione delle opere, con riferimento al messaggio municipale MM 228/2021.


2. LAVORI COMMISSIONALI E CONSIDERAZIONI DELLA COMMISSIONE
La Commissione ritiene che il progetto presentato sia ben strutturato e concorda con il Governo che le opere descritte nel presente messaggio costituiscono un esempio di attuazione mirata dei principi del Piano cantonale di approvvigionamento idrico, in particolare dell'integrazione funzionale di nuove infrastrutture in un contesto regionale complesso. Gli interventi permetteranno al Comune delle Centovalli di dotarsi di impianti all'avanguardia, di razionalizzare il proprio acquedotto anche dal profilo della gestione e dei costi. Il progetto proposto risolvere una serie di temi che la Commissione ritiene rilevanti e vantaggiosi:
· sarà possibile uno scambio efficiente di acqua potabile a livello sovracomunale tra i Comuni di Terre di Pedemonte e delle Centovalli. Questa collaborazione è rilevante su scala regionale, infatti la cooperazione tra i Piani cantonali di approvvigionamento idrico del Locarnese e delle Centovalli potrà garantire un approvvigionamento idrico resiliente a situazioni di siccità o a problemi alle sorgenti di un singolo Comune;
· l’automatizzazione del sistema di telegestione permetterà un uso sostenibile e razionale dell'energia per l'acqua in caduta dalle sorgenti per gravità. Inoltre, i sistemi di pompaggio dal pozzo di Cavigliano si attiveranno solo se necessario con risparmi da tutti i punti di vista;
· l’ottimizzazione e i lavori proposti consentiranno anche di non dover ricorrere in futuro al serbatoio di Golino, il quale richiederà presto importanti interventi di risanamento con costi molto elevati;
· la nuova disponibilità di una riserva antincendio di 200 mc, anch’essa gestita tramite un sistema di telegestione, garantirà la piena conformità alla funzione antincendio, che di certo è un punto molto importante per la sicurezza di tutta la regione.


3. CONCLUSIONI
La Commissione ambiente territorio ed energia raccomanda al Parlamento di accogliere il messaggio n. 8350 ed il relativo disegno di decreto legislativo comprendente 5 articoli, volto a concedere lo stanziamento di un credito complessivo di 662'000 franchi a favore del Comune delle Centovalli quale sussidio per la realizzazione del nuovo serbatoio Al Mött e del nuovo riduttore Calezzo.


Per la Commissione ambiente, territorio ed energia:
Sem Genini, relatore
Berardi - Bühler - Buzzi - Cedraschi - David -
Ermotti-Lepori - Mobiglia - Padlina - Pasi - 
Piccaluga - Renzetti - Rigamonti - Schnellmann - 
Terraneo - Tonini - Tricarico - Zanini Barzaghi
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