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Bozza

della Commissione formazione e cultura 
sull'iniziativa cantonale 17 ottobre 2022 presentata da Paolo Ortelli e cofirmatari “Per un concreto sostegno alle crescenti sfide della formazione professionale duale: ‘Introduciamo un apprendistato della durata di quattro anni per tutte le formazioni professionali che portano all’ottenimento di un attestato di capacità federale’”


1. L’INIZIATIVA
L’iniziativa cantonale IC83 presentata da Paolo Ortelli e cofirmatari/e verte sull’ambito di formazione professionale e richiede l’estensione a 4 anni della durata di tutte le formazioni professionali che portano all’AFC.
Tale richiesta matura dall’esperienza del promotore dell’iniziativa con l’intenzione di supportare un concreto sostegno alle crescenti sfide della formazione professionale duale garantendo un periodo formativo sufficientemente lungo. Tra le motivazioni più specifiche vi è l’insufficiente distinzione tra percorsi biennali e quadriennali e la discrepanza tra ordinanza e gli obiettivi da raggiungere nel tempo dato.


2. INTRODUZIONE
La formazione professionale in Svizzera è un sistema articolato che combina teoria e pratica, preparando i giovani a inserirsi efficacemente nel mercato del lavoro. Il percorso inizia con una formazione di base biennale (CFP) o triennale/quadriennale (AFC), svolta in azienda o presso scuole professionali. Gli apprendisti possono anche conseguire una Maturità Professionale (MP), che apre l'accesso alle scuole universitarie professionali e ad altri studi avanzati. Il sistema offre inoltre opportunità di specializzazione e sviluppo tramite diplomi delle Scuole Specializzate Superiori (SSS) o esami di professione (EP) e professionali superiori (EPS). Questa struttura flessibile garantisce numerose prospettive di crescita e una forte connessione con le esigenze del mondo del lavoro.
Uno dei pilastri principali è l’Attestato Federale di Capacità (AFC), un titolo riconosciuto a livello nazionale che certifica le competenze acquisite durante un percorso di apprendistato, come detto solitamente della durata di 3 o 4 anni. Questo sistema si basa sul modello duale, che combina l’apprendimento pratico in azienda con l’istruzione teorica nelle scuole professionali. Durante il percorso, gli apprendisti sviluppano competenze pratiche specifiche al settore scelto e ricevono una formazione generale che include materie come lingue, matematica e cultura generale. L’AFC permette sia l’ingresso diretto nel mondo del lavoro che ulteriori specializzazioni o studi superiori, come la maturità professionale o il passaggio alle scuole universitarie professionali (SUP). 
Un’apposita ordinanza deliberata a livello federale dalla Segreteria di Stato per la formazione e la ricerca e l’innovazione (SEFRI) definisce contenuto e durata della formazione di concerto con le associazioni di categoria. La gestione è perciò abbaglio federale, non cantonale.


3.	AUDIZIONE DEL CONSIGLIO DI STATO
Il Consiglio di Stato non si è espresso con un messaggio. Tuttavia, è stata richiesta dalla Commissione formazione e cultura un’audizione sul tema, condotta dalla Consigliera di Stato Marina Carobbio e dal direttore della Divisione della formazione professionale Paolo Colombo durante la seduta del 15 gennaio 2024.
L’incontro ha permesso di delineare con maggiore precisione la situazione specifica del Canton Ticino. 
Attualmente, su 240-260 ordinanze federali, circa 60 prevedono percorsi formativi biennali, con certificati federali di formazione pratica (CFP). Dei 180-200 che portano ad un attestato federale di capacità (AFC), 100 prevedono un percorso triennale e circa 80 un percorso quadriennale (ciò senza considerare chi frequenta la scuola cantonale di commercio). De facto circa 1/2 delle ordinanze per l’ottenimento di un AFC prevede un percorso formativo quadriennale. 
Durante l’audizione è stato ribadito come la revisione delle ordinanze federali sia appannaggio federale e debba seguire le esigenze delle associazioni di categoria.


4.	OPINIONE DELLA COMMISSIONE CANTONALE PER LA FORMAZIONE PROFESSIONALE (CCFP)
Su consiglio della Consigliera di Stato è stato richiesto un parere alla Commissione per la formazione professionale. La Commissione cantonale per la formazione professionale (CCFP) ha espresso la seguente posizione sull’iniziativa cantonale per l’estensione a 4 anni della durata di tutte le formazioni professionali che portano all’AFC:
1) La maggior parte dei membri considera la proposta troppo rigida. La durata delle formazioni dovrebbe essere adattata alle specifiche professioni, in accordo con le organizzazioni del mondo del lavoro.
2) Viene inoltre evidenziata la necessità di mantenere flessibilità nel sistema formativo, senza imporre una durata standardizzata per tutte le professioni.


5.	I LAVORI COMMISSIONALI
Una prima presentazione dell’iniziativa vedeva un diffuso scetticismo circa l’introduzione generalizzata di un apprendistato della lunghezza di 4 anni. 
Come detto, è stato richiesto un approfondimento in merito ai contenuti e alle misure proposte dalle iniziative cantonali nella cornice di un’audizione e attraverso la richiesta di un’opinione alla Commissione cantonale per la formazione professionale (CCFP), i cui contenuti sono riassunti nei due capitoli precedenti. Per ottenere una visione d’insieme anche da parte delle associazioni di categoria è stata contattata anche la Camera di Commercio ticinese che si è espressa per il tramite del gremio della Commissione cantonale per la formazione professionale (vedi sopra).
La preoccupazione principale riguardante la generalizzazione a quattro anni di tutti i percorsi formativi che portano ad un attestato federale di capacità (AFC) è il rischio di dissuasione dall’intraprendere il percorso formativo, come pure il rischio di abbandono a percorso iniziato.


6.	CONCLUSIONI
[bookmark: _GoBack]La Commissione formazione e cultura comprende la necessità di un monte ore maggiore, in particolare per sanare la discrepanza tra obiettivi raggiunti e obiettivi previsti in alcune ordinanze formative. Tuttavia giudica le problematiche sollevate sia in sede commissionale, sia dalla Commissione cantonale per la formazione professionale (CCFP) riguardanti il rischio di abbandono della formazione o di disincentivo dall’intraprendere il percorso formativo più importanti rispetto all’appoggio del messaggio politico contenuto nell’iniziativa. 
Per le considerazioni esposte, la Commissione formazione e cultura invita il Parlamento a respingere l’iniziativa cantonale 83 presentata da Paolo Ortelli e cofirmatari/e che richiede l’estensione a 4 anni della durata di tutte le formazioni professionali che portano all’AFC.


Per la Commissione formazione e cultura:
Nara Valsangiacomo, relatrice
Ay - Caccia - Canetta - Ermotti-Lepori -
Ghisla - Giudici - Morisoli - Ortelli M. - Piezzi - 
Prati - Sanvido - Tenconi - Tricarico - Zanetti
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