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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 22 maggio 2001 concernente la richiesta di un credito di fr. 5'500'000.-- per l’acquisto e la sistemazione, quale sede della Sezione della logistica, di uno stabile a Bellinzona nord

1.
Introduzione

Si tratta di una richiesta di credito per l’acquisto di uno stabile, parzialmente già di proprietà dello Stato, da destinare ai servizi della Sezione della logistica.

Lo stabile, di carattere commerciale-industriale, è situato in zona San Paolo a Bellinzona, ha una superficie utile lorda di 4920 m2, di cui 2020 m2 già acquistati nel 1995 dallo Stato per i servizi della manutenzione e dell’economato, facenti parte della Sezione della logistica e degli stabili erariali. Il prezzo allora pagato fu di fr. 2'660'000.--, corrispondenti a fr. 1'317.-- per m2 di SUL. Le trattative con l’attuale proprietario, l’UBS, hanno portato ad una proposta di fr. 1'550'000.-- (fr. 1’500'000.-- oltre a fr. 50'000.-- di spese), corrispondenti a fr. 534.-- per m2 di SUL, o fr. 119.-- per m3. Una perizia esterna indica un valore immobiliare di fr. 2,8 - 3,0 mio.

La Commissione della gestione e delle finanze valuta il valore commerciale dell’immobile in questione corrispondente al prezzo richiesto dal proprietario.

Lo stabile si trova ancora in uno stato grezzo, motivo per cui oltre al credito per l’acquisto è indispensabile prevedere anche l’investimento per gli interventi di finitura e adattamento necessari. Il terreno annesso misura 1254 m2 e sarà destinato a posteggio.

2.
Scopo dell’investimento

Questa proposta permetterebbe di centralizzare in un’unica sede tutti i servizi della Sezione logistica, tranne quelli regionali di manutenzione, che per ovvie ragioni resteranno dislocati sul territorio.

Vi sarà dunque una migliore e più diretta sinergia nelle attività quotidiane, nella gestione delle informazioni e dell’amministrazione generale della Sezione. 67 persone attualmente operative in 4 sedi diverse, situate a Bellinzona e Lugano, concentreranno la loro attività nei nuovi spazi.

A beneficio di altri servizi dello Stato verrebbero liberati in stabili propri 985 m2 (per un affitto calcolatorio di fr. 116'500.-- all’anno) e in stabili di terzi 673 m2 (per un affitto di fr. 30'200.-- all’anno).

Il credito complessivo di fr. 5'500'000.-- verrebbe utilizzato per fr. 1'550'000.-- per l’acquisto dello stabile, fr. 3'500'000.-- per la sistemazione e fr. 450'000.-- per l’arredamento.

Di conseguenza il costo per m2 di SUL si eleverebbe a fr. 1'741.--, risp. a fr. 389.-- al m3, ritenuto congruo dalla Commissione.

La consegna dello stabile, dopo l’acquisto previsto entro il 30.11.2001 (scadenza del diritto di compera stipulato dallo stato con l’UBS) e i lavori di sistemazione, è fissata per il dicembre 2002.

3.
Conclusioni
Considerato che lo Stato è parzialmente già proprietario dello stabile, viste le ricadute positive in termini di efficienza per la Sezione della logistica, ritenuto, non da ultimo, il prezzo di acquisto equo, la Commissione della gestione e delle finanze invita il Parlamento ad approvare il decreto legislativo così come proposto dal Consiglio di Stato.
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