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ISTRUZIONE E CULTURA
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 18 settembre 2001 concernente la richiesta di un credito di progettazione di fr. 500'000.- per l'ampliamento e la parziale ristrutturazione della Scuola media di Camignolo

Negli anni '80 quando a tappe venne costruita la scuola maggiore (nel frattempo diventata scuola media per l'alto Vedeggio) le difficoltà finanzïarie e la diminuzione della popolazione scolastica rispetto alle previsioni, hanno fatto si che la seconda palestra e l'aula magna di questa sede non venissero realizzate al momento della costruzione di questo complesso.

Ora, con una popolazione scolastica in aumento, con una più consistente solidità finanziaria (speriamo che duri), il messaggio in esame chiede il credito per la progettazione di quelle strutture auspicate ma mai realizzate nonché il risanamento dell'attuale struttura colpita recentemente da due importanti allagamenti.

Il complesso scolastico è inserito in un contesto territoriale ove la crescita demografica costante ci permette di pianificare, con buone ragioni, l'investimento.

La realizzazione di una sala polivalente, delle aule per l'informatica e la costruzione di una seconda palestra indipendenti, ma contigue alla struttura esistente, permetteranno alla popolazione l'utilizzo autonomo degli impianti, sia sportivi sia di agglomerazione.

L'onere di progettazione, pari a fr. 500'000.-, è già stato inserito nel Piano finanziario, come del resto sono state inserite le proposte del messaggio che indica dettagliatamente gli interventi previsti nonché la spessa presunta in base al preventivo di massima allestito dalla Sezione logistica e degli stabili erariali (fr. 11'370'000.- per una volumetria di 14'200 mc).
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In considerazione di quanto esposto, auspicando un iter progettuale più rapido dì quanto costatato recentemente (esempio l'edificio amministrativo a Locarno), invitiamo il Gran Consiglio ad approvare il decreto legislativo richiedente un credito di fr. 500'000.- per le spese relative alla progettazione, per l'ampliamento e la parziale ristrutturazione della Scuola media di Carnignolo.
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