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ISTRUZIONE E CULTURA
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 24 ottobre 2001 concernente lo stanziamento del credito di 1'950'000 franchi per la ristrutturazione e la riorganizzazione degli spazi al piano terreno dello Stabile Torretta (ex caserma) di Bellinzona

Con il credito di fr. 1'950'000.- richiesto, s'intende por mano alla ristrutturazione e alla riorganizzazione degli spazi al piano terreno dello stabile Torretta sede dell'Istituto cantonale economia e commercio (ICEC) che raggruppa:

‑  la scuola cantonale di commercio (SCC);

‑  la scuola superiore alberghiera e del turismo (SSAT);

‑  la scuola superiore di informatica di gestione (SSIG).

Con il trasferimento, a fine 1999, nell'adiacente Palazzo Stefano Franscini della Biblioteca cantonale di Bellinzona, si recuperano gli spazi al piano terreno del corpo centrale per attribuirli agli uffici dell'ICEC (situato per il momento negli spazi attribuiti alla Divisione della Scuola) rispondendo cosi alle accresciute esigenze nell'ambito della formazione di base, formazione continua e consulenza.

Il messaggio cita dettagliatamente lo sviluppo di queste scuole che vedono giornalmente la presenza di quasi 1000 studenti a tempo pieno, di 225 studenti, che parallelamente svolgono una attività professionale, e di 157 insegnanti (parte a tempo parziale). Nei prossimi anni è da attendersi un ulteriore sviluppo con la creazione di almeno quattro nuove classi.

I lavori sono richiesti anche per una migliore sistemazione logistica, che per la SSAT è divenuta urgente a seguito della richiesta dell'Ufficio federale della formazione professionale della tecnologia (UFFT), la cui Commissione ha contestato la mancanza di una identità propria della SSAT all'interno delle tre scuole professionali.

Con questa ristrutturazione viene quindi messa a disposizione della stessa SSAT una ricezione, una sala più ampia per le esercitazioni pratiche e un'entrata separata da utilizzare in particolari circostanze e la sera.

L'infrastruttura informatica e lo sviluppo delle classi della Scuola superiore di informatica di gestione richiede la creazione di spazi per le attività di laboratorio e la necessità di riunire diversi spazi finora utilizzati per la gestione dell'informatica.

Necessità, proposte e descrizione degli interventi

Il Messaggio a pag. 4 descrive dettagliatamente gli interventi previsti, le esigenze delle diverse scuole nonché a pagina 5 e 6 le diverse tipologie d'intervento.

Rimane in sospeso tutta la problematica relativa al risanamento energetico del complesso (salvo il corpo B occupato dalla Scuola alberghiera il cui risanamento risale al 1996) che comporterà come spese valutata a 6 M di franchi da realizzarsi a medio termine tenendo conto dei lavori di rifacimento dell'impianto di riscaldamento e della realizzazione della centrale termica a legna.

Ripercussioni finanziarie

Col messaggio sono richiesti i seguenti investimenti:

fr.
1'510'000.--
per le spese di ristrutturazione

fr.
340'000.--
per l'arredamento

fr.
60'000.--
per le attrezzature tecnico didattiche

fr.
40'000.--
per l'informatica (a carico del conto investimenti del Dipartimento finanze ed economia Centro sistemi informativi).

Fatta eccezione per il blocco D (Divisione della Scuola) e il blocco C (Ufficio di statistica) tutti gli altri spazi del complesso sono destinati alle attività di formazione professionale e quindi gli interventi di ristrutturazione con valore aggiunto (ca. la metà di 1'433'000.--) saranno sussidiati dalla Confederazione al tasso del 33% con un'entrata a favore del Cantone di ca. 240'000.-- che ridurrà a 1'710'000.-- l'investimento netto a carico dello Stato.

Relazione con LD e PF 2000‑2003

Gli interventi proposti rientrano negli obiettivi programmatici (scheda n. 5), sono contemplati nel Piano finanziario - settore 400 insegnamento - sottosettore n. 430 Formazione professionale (tabella 431.10.01) e non comportano alcun aumento del personale amministrativo.

La Commissione della gestione approfitta dell'opportunità offerta da questo esame commissionale per sollecitare la messa in esecuzione della sistemazione degli spazi adiacenti e di fronte allo stabile Torretta oggetto del Messaggio n. 4503 del 3 aprile 1996 (DL 2 dicembre 1996) per cui esiste già la licenza edilizia, su progetto dell'arch. Luca Ortelli vincitore del concorso d'architettura.

La spesa preventivata nel luglio 2000 in fr. 1'100'000.- è già stata votata con i DL del 30 novembre 1992 e del 2 dicembre 1996 e la risoluzione governativa del 6 febbraio 2001 dà luce verde all'esecuzione di questi lavori che permetteranno una sistemazione più decorosa dell'attuale piazzale di fronte allo stabile Torretta.

Conclusioni

Con la raccomandazione ad accelerare la preparazione del messaggio relativo al credito per il risanamento energetico e tenuto conto delle argomentazioni contenute nel messaggio, la Commissione della gestione e delle finanze invita il Gran Consiglio ad approvare il Decreto legislativo allegato al messaggio in esame.
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