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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 6 novembre  2001 concernente l'approvazione dei nuovi contratti di locazione stipulati per le sedi dell'Ufficio stima e della Divisione della scuola e richiesta di un credito di fr. 365'000.- per l'arredamento, i cablaggi, le attrezzature informatiche e l'adattamento degli spazi ubicati al terzo piano del Palazzo delle Orsoline

Questa richiesta di credito si aggiunge a quelle precedenti relative alla ristrutturazione del Palazzo delle Orsoline (sede del Gran Consiglio) in corso da diversi anni.

Come noto, approvando il 6 novembre 2001 il Messaggio n. 5091 il Gran Consiglio, su proposta di questa Commissione, ha chiesto che venga allestita una contabilità generale dell'opera. L'Area di costruzione della SL ha già fornito delle prime indicazioni interessanti, che tuttavia non vengono allegate a questo rapporto, perché devono ancora essere discusse.

La Commissione ritiene urgente il voto di questo messaggio ancora nella seduta del Gran Consiglio di dicembre alfine di permettere un lavoro unitario con quanto già votato con il M5091, di cui il M5170 è un completamento.

Trasferimento definitivo della Divisione scuola

Con le proposte di questo messaggio diventa definitivo il trasferimento della Divisione Scuola nello stabile di via Portone 12 a Bellinzona.

L'unità di materia di questo oggetto con il resto del messaggio è puramente casuale.

Trasferimento dell'Ufficio stima

Nello stesso stabile è stata trovata una soluzione anche per l'Ufficio stime.

Nel M5091 era prevista una spesa di fr. 120'000.00 per il nuovo arredamento dell'Ufficio stima. Una miglior verifica ha permesso di ridurre tale spese a fr. 25'000.00. Mentre che le attrezzature informatiche che comprendono anche il cablaggio ammontano a fr. 100'000.00.

La Commissione ha già più volte indicato che le attrezzature informatiche dovrebbero in genere essere considerate gestione corrente e non investimenti, tuttavia conviene sul fatto che il cablaggio che in questi anni viene eseguito in tutti gli stabili costituisca un investimento.

Complessivamente dunque il preventivo per il trasferimento dell'Ufficio stima è il seguente:

Arredamento
25'000.00

Attrezzature informatiche 
100'000.00

Trasloco
10'000.00
Totale
135'000.00

Questo significa che fr. 95'000.00 che nel M5091 erano previsti per l'Ufficio stima potranno essere utilizzati per l'Ispettorato delle finanze.

Sistemazione degli Uffici dell'Ispettorato delle finanze

Il costo per la sistemazione dell'ispettorato delle finanze è il seguente:

Opere edilizie
270'000.00

Attrezzature informatiche 
50'000.00

Arredamento
120'000.00
Totale
440'000.00

Il credito per le due opere è dunque concesso per fr. 210'000.00 dal DL5091 e per fr. 365'000.00 dal DL5170.

La sistemazione dell'Ispettorato delle finanze è un'opera importante e necessaria per la ristrutturazione di queste servizio che la Commissione sta seguendo con molta attenzione.

La Commissione è cosciente dell'importanza di questo servizio in un'amministrazione moderna e efficiente e ha già preso atto delle proposte del nuovo responsabile del servizio e auspica che i lavori proseguano e si concludano.
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Con queste considerazioni, la Commissione della gestione e delle finanze invita il Gran Consiglio ad approvare il decreto legislativo come proposto dal Consiglio di Stato.
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