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ISTRUZIONE E CULTURA
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 11 dicembre 2001 concernente la richiesta di un credito di fr. 9'676'792.- per l'ampliamento e la parziale ristrutturazione della Scuola media di Cevio

Premessa

Il messaggio in esame prevede l'ampliamento e la ristrutturazione della Scuola media di Cevio che, come già indicato nel messaggio no. 4713 del gennaio 1998, nei prossimi anni passerà dalle 12 sezioni attuali alle 14 previste nell'anno scolastico 2004-2005 con una proiezione di 15 sezioni nel 2008-2009.

L'edificio attuale, costruito nel 1970, richiede importanti opere di manutenzione straordinaria, miglioria nelle tecnologie dell'impiantistica e della fisica della costruzione (acustica, isolazioni) e l'attuazione delle prescrizioni di sicurezza e di prevenzione incendio.

Con l'intervento attuale, oltre alla costruzione di una nuova palestra (realizzata più grande e con tribuna laterale per soddisfare alle norme attualmente in vigore), si realizzano:

· spogliatoi e locali attrezzi distinti rispetto alla piscina;

· una nuova centrale di riscaldamento a truciolato a legna (quella esistente viene risanata per essere utilizzata nelle mezze stagioni);

· una nuova mensa con un settore per i docenti dimensionata inoltre per accogliere tutti gli allievi che desiderano frequentarla anche per contenere il costo del trasporto allievi che negli ultimi anni è aumentato esponenzialmente (anche per le altre sedi!);

· aule tecniche speciali (tecnica abbigliamento, economia domestica) e due aule destinate ad uso diversificato il tutto ricavato nella parte alta della palestra attuale cioè al primo piano sopra la nuova mensa;

· al posto dell'attuale mensa la creazione di 2 aule di informatica e la formazione della biblioteca quale punto di ritrovo posizionata centralmente e resa accessibile sia dal settore prettamente scolastico che dal settore con le attività multiple;

· un'aula di scienze nello stabile principale esistente e la conseguente riorganizzazione dei locali amministrativi.

Tutto quanto esposto, aggiunto ai lavori di risanamento della struttura esistente e alle migliorie esterne (posteggio, area per auto postali, strutture sportive e spazi ricreativi), ha fatto lievitare l'investimento dai 6 milioni previsti dal suddetto messaggio no. 4713, con la richiesta del credito per la progettazione, ai quasi 10 milioni attuali (gli onorari passano dai 450'000.- fr. accordati dal Gran Consiglio nel 1998 a fr. 1'176'000.- dettagliati nella tabella allegata).

Il messaggio indica in dettaglio gli interventi previsti e approvati dalla Direzione della Scuola e dall'Ufficio dell'insegnamento medio della Divisione della scuola.

La sistemazione esterna e la modifica degli accessi concordate con l'Associazione dei Comuni della Vallemaggia verranno eseguite in collaborazione con il Dipartimento del territorio, Sezione strade, che ha già allestito un progetto nell'ambito della moderazione del traffico nel tratto Ponte Brolla-Fusio.

In quest'ottica si è evidenziata la possibilità di eseguire i posteggi più vicini all'accesso stradale, riducendo così il disturbo all'attività scolastica (e di conseguenza i costi a carico della Sezione logistica).

A completamento delle informazioni contenute nel messaggio, le tabelle allegate indicano la volumetria dell'intervento per ogni settore così come la ripartizione dei costi e i costi al mc per i diversi edifici.

Conclusioni

Con l'esplicito invito a voler porre mano con sollecitudine ai lavori, onde rispettare il programma indicato ed esaudire le necessità dell'istituto che attende ormai da 10 anni l'esecuzione di migliorie e delle indispensabili manutenzioni, si invita il Gran Consiglio a voler approvare il DL allegato al messaggio in esame.
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