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ISTITUZIONI
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 30 aprile 2002 inerente la Richiesta di un credito di 
fr. 228'200.-- per l'acquisto dell'applicazione per l'archiviazione elettronica delle pratiche del registro di commercio
Il messaggio propone l'acquisto di una nuova applicazione informatica per la gestione dell'archivio documentale su supporto elettronico degli atti riguardanti le iscrizioni del registro di commercio.

Questo nuovo concetto di archiviazione elettronica, tra l'altro già adottato vantaggiosamente in altri Cantoni, risolverà alla radice ed in modo definitivo il problema della messa a disposizione dei documenti giustificativi di supporto delle iscrizioni nel registro principale, permettendo di risparmiare numerosi metri quadrati di preziose superfici ora adibite ad archivio.

BENEFICI E COSTI DELL’OPERAZIONE

I benefici del nuovo sistema informatico sono ampiamente illustrati nel messaggio.

Tra l’altro si sottolinea:

· L’opportunità di poter trasferire da parte degli uffici del registro di commercio (URC), in locali anche discosti dalle sedi, i documenti giustificativi ineliminabili ai sensi della legge, con evidenti vantaggi dal profilo logistico e della ridistribuzione degli spazi interni.

· La possibilità di sbarazzarsi, dopo i dieci anni previsti dall'ordinanza sul registro di commercio, degli atti inerenti alle società cancellate.

· La possibilità di consultazione da parte di qualsiasi ufficio cantonale, indipendentemente dalla sede della società, ed estendibile, all'occorrenza, a tutti i servizi amministrativi interessati. Si prevede un’archiviazione centralizzata nelle sedi cittadine (4 stazioni di lavoro, Bellinzona, Lugano, Locarno e Mendrisio).

Il costo dell’applicazione fr. 228'200.- , assistenza e manutenzione annua fr. 36'000.--, è ampiamente compensato dal risparmio annuo sia perché si utilizzano minori superfici, sia soprattutto grazie alla riduzione di tasse federali, in virtù dell'art. 23 cpv. 2 dell'Ordinanza federale sulle tasse in materia di registro di commercio in quanto dotato di infrastrutture informatiche che permettono l'invio in forma elettronica delle iscrizioni RC a Berna, risparmio annuo previsto, ca. fr. 100'000.--/120'000.--.
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Con queste considerazioni la Commissione della gestione e delle finanze invita il Gran Consiglio ad approvare il decreto legislativo allegato al messaggio in esame.

Per la Commissione gestione e finanze:

Paolo Beltraminelli, relatore
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