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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 16 marzo 2004 concernente:

· Stanziamento di un credito straordinario di fr. 7'189'780.-- per il sussidiamento ed il finanziamento delle opere di sistemazione definitiva e gli interventi di sgombero e ripristino dei corsi d'acqua a seguito dei danni causati dall'evento alluvionale del mese di novembre 2002 e riattribuzione del credito quadro di fr. 1'000'000.-- per interventi urgenti

· Stanziamento di un credito ordinario di fr. 2'078'270.-- per il sussidiamento delle opere di sistemazione dei corsi d'acqua

· Stanziamento di un credito di fr. 1'000'000.-- per le opere di ripristino dei danni alle strade cantonali causati dall'evento alluvionale del 28/29 agosto 2003

Il Messaggio motiva in modo chiaro ed esaustivo le ragioni per le diverse richieste di credito per un importo totale di poco superiore ai 10 milioni di Fr.

L’importo totale di credito richiesto è suddiviso per gli interventi di sgombero e ripristino (interventi urgenti) a seguito degli eventi alluvionali del novembre 2002; per interventi secondo la procedura ordinaria e per il ripristino dei danni causati alle strade cantonali.

INTERVENTI CON PROCEDURA STRAORDINARIA

Trattasi di interventi urgenti di sgombero e ripristino per ridare ai corsi d’acqua una sicurezza minima. I danni (ingenti) sono stati causati dalle forti ed eccezionali precipitazioni avvenute nel mese di novembre 2002.

Occorre sottolineare che la maggior parte dei lavori di ripristino e sistemazione sono già stati eseguiti.

In questo caso è più che evidente e giustificata l’eccezionalità del caso e quindi la decisione d’intervenire immediatamente, anche perchè coperti da solide basi legali, ma demandando la richiesta di sussidio in un secondo tempo.

Sia le opere che hanno richiesto un intervento urgente di sgombero e ripristino della sicurezza, sia quelle che prevedono opere nuove sono elencate nelle tabelle a pagg. 4-5 del Messaggio governativo.

In totale per gli interventi elencati sotto questo capitolo sono previsti investimenti lordi a carico degli Enti  pubblici, per un importo totale di ca. 9.5 milioni di Fr.

Il sussidio richiesto ammonta a 3'189'780.-- Fr.

Tra gli interventi di natura straordinaria rientrano pure le prime opere urgenti di rinforzo e ripristino delle rive del fiume Tresa in territorio di Croglio e Monteggio.

Oltre alle opere urgenti, in fase di ultimazione, sono pure necessarie e già quantificate altre opere quale misura definitiva per attribuire al territorio lambito dal fiume una sicurezza adeguata nel tempo.

La spesa complessiva per la sistemazione della Tresa a seguito della piena di novembre e dicembre 2002 ammonta a 4 milioni di Fr. suddivisi in ragione del 50% per le opere urgenti ed il 50% per le opere definitive.

Con il presente Messaggio viene chiesto l’intero importo lordo preventivato in 4 milioni di franchi.

Successivamente andranno perfezionate le procedure per l’incasso dei contributi da prelevare dagli Enti locali e privati interessati, oltre ai sussidi federali.

INTERVENTI CON PROCEDURA ORDINARIA

L’elenco completo delle opere per le quali è richiesto il sussidiamento è contemplato nelle tabelle a pagg. 8-9 del Messaggio governativo.

La necessità di queste opere è dovuta agli eventi alluvionali del 1999 e 2001.

In questi casi non si è trattato d’intervenire con la massima urgenza per ripristinare la sicurezza, ma si è potuto seguire la prassi ordinaria, cioè quella che usualmente viene applicata per interventi pubblici in questo settore.

In totale le opere previste sotto la denominazione “procedura ordinaria” ammontano ad un totale di poco superiore ai 7.5 milioni di Fr.; il sussidio richiesto è di 2'078'270.-- Fr.

RIPRISTINO DANNI SULLE STRADE CANTONALI

L’estate 2003 resterà nella memoria come una delle più torride e scarsa di precipitazioni. Malgrado ciò, nei giorni 28 e 29 agosto 2003 una fascia di territorio che si estende dalla Valle Maggia fino alla Valle di Blenio è stata interessata da un’intensa perturbazione.

Questo (unico evento) ha provocato gravi danni alla rete delle strade cantonali.

Interventi urgenti ed improcrastinabili sono già stati eseguiti per un importo di 1.2 milioni di Fr. e caricati alla gestione corrente 2003.

Sono però necessari altri interventi, da realizzare però dopo aver studiato le appropriate soluzioni tecniche.

Questi interventi, elencati a pag. 10 del Messaggio governativo, comportano una spesa di    1 milione di Fr.

CONSIDERAZIONI FINALI

Le richieste di credito oggetto del presente Messaggio sono ampiamente giustificate.

Quest’occasione deve ulteriormente farci riflettere sull’importanza delle misure di sicurezza da adottare per limitare al minimo i danni dovuti ad eventi naturali.

Siamo ben coscienti nel riconoscere l’impossibilità di avere un rischio zero, potendo contare anche teoricamente con infinite possibilità d’interventi in misure di sicurezza.

La natura, ed in particolare i suoi effetti a volte tragici come le inondazioni, le frane, ecc. non possono venir totalmente scongiurati.

Non si dovrà in futuro abbassare la guardia su un continuo monitoraggio delle zone di pericolo, dei possibili danni dovuti a straripamenti e si dovrà contare purtroppo ma responsabilmente anche in futuro sulla necessità d’interventi di premunizione.
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Con le motivazioni sovraesposte, la Commissione della gestione e delle finanze invita il Gran Consiglio ad accettare il Messaggio in oggetto con gli annessi Decreti legislativi.
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