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ISTITUZIONI
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 19 agosto 2003 concernente l'assegnazione di un contributo annuo all'Istituto svizzero di polizia di Neuchâtel
Presentazione del messaggio

Dal 1990 il Cantone concede un contributo annuo ricorrente all'Istituto svizzero di polizia di Neuchâtel (ISP), una Fondazione sostenuta dalla Città neocastellana, dalla Confederazione e dai Cantoni attiva nella promozione della formazione continua degli agenti di polizia e della collaborazione tra i corpi di polizia. 

Il rapporto commissionale redatto da Raoul Ghisletta, favorevole alla precedente concessione di contributo (Rapporto no. 4997 del 31 maggio 2000), offre una descrizione molto esaustiva dell'attività svolta dall'ISP. Lo stesso Dipartimento delle istituzioni, nel presente messaggio, ne attesta la validità delle prestazioni durante i quattro anni trascorsi. 

Il contributo annuo previsto dal presente messaggio ha una validità quadriennale (2004-2007). La partecipazione annua del Cantone al finanziamento dell'ISP avviene mediante il prelevamento di fr. 0.10 per abitante e varia a dipendenza dell'evoluzione demografica della popolazione. Nel 2004 è previsto lo stanziamento di un contributo pari a fr. 31'188.70. 

Il Cantone rinuncia, benché ne abbia la facoltà, al parziale regresso delle spese sui Comuni beneficiari delle prestazioni dell'ISP, in ragione dell'esiguità del contributo e della difficoltà a stabilire un'equa chiave di riparto tra i Comuni.   

Conclusioni

In conclusione, alla luce delle valutazioni positive espresse sui corsi ISP, la Commissione della gestione e delle finanze invita il Gran Consiglio ad approvare il decreto legislativo concernente l'assegnazione di un contributo annuo di fr. 31'188.70 all'Istituto svizzero di polizia di Neuchâtel per il periodo 2004-2007.
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