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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 26 maggio 2004 concernente lo stanziamento di un credito di fr. 3'400'000.-- per la terza tappa di interventi di sistemazione sulla strada principale delle Centovalli (A560)

1.
considerazioni introduttive

La strada delle Centovalli è sempre stata particolarmente esposta a rischi per gli utenti in quanto non è facile garantire la necessaria sicurezza con un tracciato così tortuoso e fianchi della montagna così ripidi.

Si ricorda che l’indirizzo operativo iniziale del Cantone per le opere atte a mettere in sicurezza la strada mirava a definire un tracciato sicuro in sponda destra. Successivi approfondimenti e contatti con l’autorità federale hanno portato a ridimensionare il progetto a causa dei costi troppo elevati e di problemi tecnici non indifferenti.

L’opzione scelta è stata quella di migliorare la sicurezza della strada da Intragna fino al Rì di Verdasio per il tramite di una serie di interventi puntuali, rispettosi del paesaggio pregiato, tenendo conto del traffico non eccessivo.

La tipologia dei lavori è incentrata su un aumento della sicurezza e su una miglior viabilità (incrocio di mezzi più sicuro, miglior visibilità in curva ecc.).

I benefici di tali sistemazioni risultano evidenti. Le opere comprendono:

-
allargamenti più o meno puntuali di curve e tratti stretti;
-
l'assicurazione dei cigli con il rifacimento del cordolo e la posa di barriere di sicurezza;
-
il rifacimento delle pavimentazioni.
Con questi interventi si garantisce l’incrocio di due veicoli anche pesanti con una velocità di base molto modesta (40 km/h).

Con DL 23.06.1999 e 10.12.2001 venivano quindi concessi 2 crediti di fr. 5.0 mio rispettivamente fr. 6.0 mio per la realizzazione a tappe di 15 interventi puntuali sulla strada sul tratto Intragna - Rì di Verdasio, per un totale di fr. 11.0 mio.

I lavori sono iniziati nel 1999 e sono tutt’ora in corso.

La Confederazione ha riconosciuto come sussidiabile in prima tappa un volume di lavoro di fr. 3.6 mio (tasso 69%) e in seconda tappa un ulteriore volume di lavoro di fr. 5.0 mio (tasso 58%).

Dei 15 interventi previsti solo quello della Valle Ingiustria (no. 5) non ha potuto essere eseguito in quanto con il proseguimento degli studi si è rivelata la necessità di un progetto diverso, con conseguente approfondimento ambientale e pubblicazione di un Piano Generale. Visto il notevole impegno finanziario (fr. 3.0 - 4.0 mio) la Confederazione non può considerarlo nei suoi programmi e l'intervento viene pertanto procrastinato.

2.
opere oggetto del messaggio

Nell’ambito dei lavori è nata la necessità di eseguire ancora alcuni interventi integrativi inizialmente non previsti, a completazione delle opere (1A, 2A, 7A, 12A, 14A).

Si è preferito puntare su di essi piuttosto che insistere sull'intervento della Valle Ingiustria che la Confederazione considerava troppo impegnativo finanziariamente al momento di una sua possibile messa in opera.

I cigli e la pavimentazione di questi tratti cominciavano infatti ad essere piuttosto malandati e qualche allargamento supplementare era riconosciuto come molto opportuno.

Con questi interventi si completa la messa in sicurezza della tratta, ad eccezione del previsto ponte sulla Valle Ingiustria.

Il Consiglio di Stato è dell’avviso di comunque studiare il progetto di massima del ponte in attesa che l'opera possa trovare spazio finanziario sia a livello cantonale che federale.

La Confederazione ha confermato il contributo del 58% sul volume di lavoro rimanente, a patto che i lavori siano terminati entro la fine del 2005 e il relativo contributo così liquidato per tale termine.

Successivamente infatti la Confederazione concentrerà i suoi aiuti sulle opere del PTL.

Per i dettagli di spesa si rimanda alla tabella allegata al messaggio.
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Con queste considerazioni, la Commissione della gestione e delle finanze invita il Gran Consiglio ad approvare il decreto legislativo allegato al messaggio governativo.
Per la Commissione gestione e finanze:

Paolo Beltraminelli , relatore
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