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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 5 luglio 2005 concernente la richiesta di un credito di 
fr. 1'181'273.-- per il sussidiamento di opere di canalizzazione e di depurazione delle acque

considerazioni preliminari

A scadenze regolari vengono sottoposte delle richieste di credito per il sussidiamento di opere di depurazione delle acque.

Il Messaggio in esame è l’undicesimo da quando il Cantone si è dotato della necessaria base legale per il sussidiamento di impianti di depurazione e delle reti di canalizzazioni, sia comunali che consortili.

Tale modo di procedere è stato a suo tempo concordato con la Commissione della gestione e delle finanze e permette di monitorare costantemente la situazione in questo specifico settore della protezione delle acque.

Non fosse per il desiderio (condiviso) di aggiornare costantemente lo stato dei lavori ci si potrebbe chiedere effettivamente se fosse data l’opportunità di chiedere degli importi supplementari di sussidiamento, quando le cifre, prese singolarmente, sono tutto sommato di modesta entità e nei limiti di competenza del Consiglio di Stato.

La richiesta di credito supplementare di ca. 1,2 Mio di Fr. riguarda superamenti di preventivo per opere realizzate dal 1995 a tutt’oggi alla quale sono aggiunte quattro liquidazioni di opere comunali realizzate negli anni 80.

Il sistema scelto, meglio quello di presentare messaggi a scadenze regolari permette al Parlamento di avere una situazione costantemente aggiornata per quanto concerne lo stato dei lavori e in particolare il flusso dei sussidi cantonali.

dati tecnici

La richiesta di sussidio suppletorio concerne opere consortili e opere comunali.

Le opere consortili sono riferite a due decreti legislativi, entrambi interessanti il Consorzio Depurazione di Locarno e dintorni.

Il primo riguarda un maggior sussidio di 322'568.-- Fr. per il decreto del 1990, da confrontare con un ammontare totale di sussidi dovuti di quasi 53 Mio di Fr.

Il secondo è ancora più contenuto e si riferisce al decreto del 2000 e concerne un maggior sussidio di 51'542.-- Fr. da confrontare con un totale di sussidi dovuti di ca. 2,2 Mio di Fr.

La parte più cospicua della richiesta di sussidio suppletorio ammonta a 807'165.-- Fr. e si riferisce a una maggior spesa causata da una serie molto ampia di opere comunali eseguite dal 1970 fino al biennio (ultimo Messaggio) 2003-2004.

Piace sottolineare che nella maggioranza delle opere eseguite, il consuntivo riconosciuto per il sussidiamento è inferiore rispetto ai dati di preventivo.

Il sistema di controllo e verifica dei progetti durante la fase di approvazione e in seguito la diligente sorveglianza nella fase esecutiva ha dato e dà risultati soddisfacenti.

Per tutte le informazione e motivazioni di dettaglio si rimanda alle spiegazioni contenute nel Messaggio Governativo.

conclusioni

Per le considerazioni espresse, si invita il Gran Consiglio ad approvare il decreto legislativo annesso al Messaggio governativo.
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