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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 19 dicembre 2006 concernente lo stanziamento di un credito complessivo di franchi 5'800'000.- per il periodo 2008-2011 destinato ai lavori di miglioria e di costruzione dei sentieri escursionistici di importanza cantonale nonché la modifica di un articolo della Legge sui percorsi pedonali e i sentieri escursionistici
Con il Messaggio in esame il Consiglio di Stato chiede al parlamento lo stanziamento di un secondo credito quadro per il periodo 2008-2001 di complessivamente 5, 8 milioni di franchi, così suddivisi 
-
un credito di 4,8 mio franchi per i lavori di miglioria della rete dei sentieri escursionistici, ossia 1,2 mio franchi all’anno. Rispetto al periodo precedente è previsto un aumento di 100'000 franchi all’anno, (pari al +9%) dovuto all’estensione della rete con l’adozione dei Piani escursionistici del Bellinzonese, Luganese, Malcantone, Mendrisiotto, Verzasca e Locarnese e quella prospettata del Gambarogno;

-
un credito di fr. 1,0 mio franchi,come finora, per singoli interventi di ricostruzione di sentieri interrotti o gravemente danneggiati.

Nel Messaggio , il Consiglio di Stato annuncia che entro la fine del quadriennio in corso presenterà al Parlamento la richiesta di credito per il periodo 2012-2015. Di fatto il governo ribadisce l’importanza dell’escursionismo quale componente fondamentale del turismo nel nostro Cantone Questo risulta chiaramente già da alcune inchieste effettuate negli anni settanta e trova conferma ancora oggi con l’indagine di mercato “l’ospite in Ticino” del 2002 - dalla quale risulta che l’attività principale per chi si trova in vacanza nel nostro Cantone è l’escursionismo - così come da studi effettuati a livello nazionale.

Il finanziamento del settore, come descritto nel messaggio, è così suddiviso :

-
Le spese di pianificazione della rete dei sentieri escursionistici sono a carico del Cantone (Dipartimento del territorio, Sezione della mobilità).

-
Le spese di miglioria delle reti sono assunte dagli Enti turistici locali con un importo di ca. fr. 1’300'000.-- annui. Il Cantone vi contribuisce annualmente con un importo di fr. 1'100'000.--, deciso nell’ambito della prima richiesta di credito quadro.

-
Le spese di costruzione dei sentieri escursionistici sono assunte dal Cantone almeno nella misura del 70% e dagli Enti turistici locali, Comuni, Patriziati o altri Enti pubblici o privati nella misura massima del 30% (art. 11 LCPS).

Per quanto riguarda quanto realizzato con il precedente credito quadro e l’evoluzione dello stato di pianificazione, di conservazione e di segnaletica dei sentieri rinviamo all’esaustivo messaggio governativo. Anche per il periodo 2008-2011 previsto dal credito quadro oggetto di questo Messaggio, ossia la revisione del Piano cantonale dei sentieri, i lavori di conservazione e segnaletica, gli itinerari da sistemare e la ricostruzione di sentieri degradati o danneggiati, rimandiamo alle pagg. 16-19 del Messaggio. 

È infine importante sottolineare che uno degli obiettivi della pianificazione consiste nel collegamento con la rete trasporti pubblici. Un settore, quest’ultimo, che va dunque potenziato anche per favorire e sostenere l’escursionismo nelle nostre regioni .

Con il Messaggio n. 5870, il Consiglio di Stato propone pure una modifica della Legge cantonale sui percorsi pedonali e i sentieri escursionistici al fine di riconoscere giuridicamente i “Pool sentieri“ (Alto Ticino, Locarnese e Vallemaggia, Sottoceneri), aggregazioni operative costituite dagli Enti turistici locali. Un’incertezza giuridica dei Pool sentieri ne avrebbe comportato il loro assoggettamento all’imposta sul valore aggiunto, da qui la necessità definirne nella legge la personalità giuridica di diritto pubblico, in quanto destinatari di fondi pubblici per la loro attività coordinata di manutenzione, segnaletica e percorribilità dei sentieri. Il decreto legislativo allegato al messaggio in esame prevede dunque anche una modifica della Legge sui percorsi pedonali ed i sentieri escursionistici con gli articoli 16 e 16a.
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Sulla base di queste considerazioni, vi invitiamo ad approvare il decreto allegato al messaggio n. 5870.
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