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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 27 marzo 2007 concernente lo stanziamento di un credito complessivo di fr. 3'659'933.-, per opere di consolidamento e premunizione sulla strada cantonale Lavorgo - Anzonico (fr. 2'700'000.-) e sulla strada principale A13 tra Ascona e Brissago in località Acapulco (fr. 959'933.-)

Premessa
Il Consiglio di Stato alla fine di marzo del 2007 ha presentato questo messaggio inerente lo stanziamento di un credito globale di fr. 3'659'933.- per due tratti stradali della rete viaria del Sopreceneri.

In ambedue i casi ci troviamo di fronte a situazioni che necessitavano e necessitano un pronto intervento. In particolare per la tratta Ascona - Brissago, zona Acapulco, il pericolo era marcato e la necessità d’intervento immediato, mentre che per quella tra Lavorgo - Anzonico il pericolo è definito debole, ma la necessità d’intervento sussiste entro e non oltre il 2008 -2009.

1.
Opere di consolidamento tra Lavorgo e Anzonico

Da tempo questa tratta è tenuta sotto particolare osservazione, e dopo costanti e ripetuti controlli e misurazioni, si sono appurati cedimenti della strada, addirittura l’intero corpo del tornante no. 4 cede e scivola.

Di conseguenza si è deciso prima di tutto di stabilizzare la massa in movimento ed in seguito, a tappe, saranno eseguite le opere d’ampliamento e miglioria della strada.

Non si tratta in effetti unicamente di un’opera di consolidamento, ma pure di un miglioramento sia per la sicurezza sia per la viabilità di questo tratto stradale.

Sono in fase di preparazione gli appalti, i quali dovrebbero confermare il preventivo di 
fr. 2’700'000.-.
I lavori saranno eseguiti nel 2008 a partire dal mese di marzo e probabilmente ultimati nella prima metà del 2009.

Causa le difficoltà di gestione del traffico su quel tratto di strada, si potrà lavorare a pieno regime chiudendo la strada solo in primavera ed autunno.

Durante l’estate s’interverrà solo parzialmente causa esigenze turistiche, come pure d’inverno causa lo sgombero della neve.

2.
Opere di consolidamento tra Ascona e Brissago

I lavori di consolidamento causa cedimento di questo tratto della strada principale A13 si sono svolti in due fasi consecutive: dapprima direttamente tramite i servizi di manutenzione del Cantone e, in seguito, vista la gravità della situazione, tramite una ditta specializzata in questo tipo di lavori.

La procedura d’urgenza è stata richiamata sia per limitare il pericolo e contenere il danno, sia per garantire e permettere la normale circolazione su una strada d’importanza internazionale.

Si stimava inizialmente una spesa di fr. 600'000.-, senza però avere un progetto correlato dai dovuti preventivi. (Il tempo necessario per questo non c’era!).

L’urgenza dell’intervento, i lavori eseguiti anche durante giorni festivi non hanno permesso di rimanere nei limiti di spesa stimati, ed il consuntivo dell’intervento si è attestato in 
fr. 959'933.-.

Il tratto di strada ora è stabilizzato, ma comunque ancora costantemente monitorato.

Lo stesso si trova in una zona, quella tra la località Acapulco e l’imbocco della galleria del Cantonaccio, abbastanza delicata. In particolare a monte della strada i pericoli di nuovi scoscendimenti sono reali anche se non gravi.

Prova ne è che durante gli ultimi anni si è dovuto intervenire più volte con opere di ripristino e consolidamento.

3.
Modalità di finanziamento

Lavorgo - Anzonico
L’onere è totalmente a carico del Cantone; la realizzazione è prevista nel piano finanziario del settore 62.

Parte nel quadriennio 2004 - 2007 (fr. 980'000.-) ed il resto nel quadriennio 2007 - 2011 
(fr. 1'720'000.-).

Ascona - Brissago
L’onere è totalmente a carico del Cantone. Nel piano finanziario 2004 - 2007, del settore 62, si è addebitata la spesa totale: fr. 600'000.- con un aumento di dotazione e 
fr. 359'933.- compensati nell’ambito della dotazione globale del settore.

4.
Conclusioni

La Commissione della gestione e finanze invita il Parlamento ad approvare i disegni di Decreti legislativi concernenti lo stanziamento del credito complessivo di fr. 3'659'933.- per le opere di consolidamento e premunizione sulla strada cantonale Lavorgo - Anzonico, e sulla strada principale A13 Ascona - Brissago.
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