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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 15 maggio 2007, concernente la concessione di un contributo per il finanziamento dei lavori di ripristino delle opere danneggiate in seguito al maltempo del 3 ottobre 2006
1.
Introduzione
A seguito del violento nubifragio abbattutosi sul Sopraceneri il 3 ottobre 2006, con sino a ben 78 mm/mq di pioggia in un’ora, diversi allagamenti e scoscendimenti colpivano in particolare la Valle Riviera, specie la Valle Pontirone.

Si dovette quindi procedere immediatamente ad alcuni interventi d’emergenza, ripristinan-do la viabilità da Pontirone a Pont Sceng, correggendo l’alveo del fiume e sistemando la pista forestale da Pont Sceng all’Alpe Sceng. 

Con il messaggio in oggetto, il Consiglio di Stato propone ora di procedere al ripristino definitivo della pista forestale da Pont Sceng all’Alpe Sceng, della pista agricola dall’Alpe Sceng all’Alpe Cava e del sentierone agricolo da Fondo Cava a Sceng di sopra.  

2.
Il progetto
Per quanto attiene la pista forestale da Pont Sceng all’Alpe Sceng, si tratta di continuare l’inghiaiamento; allargare la careggiata a un minimo di 3 ml; allargare i tornanti n. 1 e 2 per ottenere un raggio in asse di 8 ml; allargare gli altri tornanti per ottenere un raggio di 6 ml; stabilizzare completamente la pista.

Per quanto attiene la pista agricola dall’Alpe Sceng all’Alpe Cava, si tratta di preparare il materiale, frantumandolo al deposito di Sceng; procedere all’inghiaiamento fino all’Alpe di Cava; allargare la careggiata a un minimo di 2.5 ml, formando una banchina di 50 cm; allargare i tornanti per ottenere un raggio in asse di 6 ml; stabilizzare completamente la pista.

Per quanto attiene il sentierone agricolo da Fondo Cava a Sceng di Sopra, si tratta di non ripristinare quello danneggiato e di realizzarne invece uno nuovo, largo 1.5 ml con due banchine di 50 cm, su fondo naturale, partendo da una quota superiore, percorrendo la linea di livello dei 1800 msm e con un travaccone per attraversare il riale.

3.
Costi e finanziamento 

Il preventivo concerne unicamente le opere con interessenza agricola ed ammonta com-plessivamente a Fr. 1'982'000.00. 

La pista da Pont Sceng all’Alpe Sceng, così come la tratta da Biborg a Pont Sceng, essendo di competenza forestale, è già stata oggetto di sussidiamento con risoluzione del Consiglio di Stato n. 1158 del 6 marzo 2007.

Il ripristino definitivo della pista agricola dall’Alpe Sceng all’Alpe Cava (non di quella forestale da Pont Sceng all’Alpe Sceng, erroneamente indicata al punto III.A del messaggio) ha un costo di Fr. 1'804'000.00, Fr. 295'000.00 dei quali dovuti agli interventi d’emergenza.

La realizzazione del nuovo sentierone agricolo da Fondo Cava a Sceng di Sopra ha un costo di Fr. 178'000.00.

Queste opere sono finanziate:

· dalla Confederazione nella misura di Fr. 832'440.00, pari al 42% dell’investimento, in conformità all’art. 16 dell’Ordinanza sui miglioramenti strutturali e all’allegato 1 par. 2 di detta ordinanza;

· dal Cantone con un contributo di Fr. 891'900.00, pari al 45% dell’investimento, giusta l’art. 6 lett. l) e m) della Legge cantonale sull’agricoltura e gli art. 7 lett. l) e m) e 8 lett. b) del relativo regolamento;

· tramite il credito agricolo d’investimento, con un importo di Fr. 167’000.00, giusta l’art. 51 cpv. 1 e 2 dell’Ordinanza sui miglioramenti strutturali, già citata, pari al 65% del costo residuo di Fr. 257'660.00, risultante dal costo totale diminuito del contribu-to federale e di quello cantonale di cui al presente messaggio;

· dal patriziato con un contributo di Fr. 90'660.00, dopo deduzione dei contributi federali e cantonali summenzionati.

4.
Relazione con le linee direttive e il piano finanziario

Il contributo cantonale in oggetto corrisponde a quanto previsto nelle linee direttive e nel piano finanziario 2004-2007. 

Trattasi di una spesa d’investimento prevista nel piano finanziario al settore 56 Economia fondiaria e agricoltura, nella posizione Edilizia rurale, migliorie alpestri e agriturismo, collegata alla Tabella 818 50.

Detto contributo non comporta spese correnti annue, modifiche dell’effettivo del personale e conseguenze finanziarie per i Comuni. 

5.
Conclusioni
La Commissione della gestione e delle finanze invita quindi il Gran Consiglio ad approvare il testo di Decreto legislativo così come proposto nel messaggio in esame.

Per la Commissione gestione e finanze:
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