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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze
sul messaggio 22 gennaio 2008 concernente la richiesta di un credito complessivo di fr. 3’024’000.- per il periodo 2008-2011 per l'attuazione dei provvedimenti previsti dal Piano di risanamento dell’aria

I sottoscritti, pur approvando il credito proposto con il DL in discussione per la parte riguardante la strategia d'intervento e le misure per il potenziamento ed il promovimento del trasporto pubblico (su ferro, su gomma, per la mobilità del personale delle imprese), ritiengono incredibile che all'interno dell'Amministrazione cantonale (ca. 4000 addetti) ed in particolare nel Dipartimento del territorio non si possa liberare un funzionario con le competenze "scientifiche" necessarie per assicurare il "controlling" prospettato.
Il Piano di risanamento dell'aria 2008-2011 è stato allestito grazie a importantissime campagne di osservazione e misurazione; l'esperienza e i dati acquisiti dovrebbero permettere il "controlling" delle misure proposte con il messaggio in esame con il personale a disposizione. Ma in ogni caso è inverosimile che in un dipartimento che è stato scaricato anche dei compiti della costruzione e manutenzione delle Strade Nazionali e che occupa circa 700 funzionari, non si trovino le competenze prospettate (un addetto "scientifico" all'80% dal costo annuo di fr. 112'000.-).

Il costo previsto dimostra che non sono richieste competenze provenienti da studi universitari per cui anche la formazione di persone già alle dipendenze dello Stato non dovrebbe rilevarsi molto onerosa, tenuto conto che restano ancora 5 mesi prima dell'inizio del controlling previsto.
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