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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze
sul messaggio 18 marzo 2008 concernente la richiesta del credito di fr. 3'976’399.- per il sussidiamento delle opere di canalizzazione e di depurazione delle acque luride approvate nel 2007 e riguardanti 23 Comuni del Cantone

Il messaggio n. 6045 chiede al Gran Consiglio di approvare quasi 4 milioni per il sussidiamento di opere di canalizzazione e di depurazione delle acque luride per 23 Comuni: si tratta di canalizzazioni vecchie, mai sussidiate dal Cantone, che risalgono spesso agli anni ’60, come risulta dalla tabella per il calcolo dei sussidi. Se la valutazione costi-beneficio è positiva, negli interventi si procede anche alla separazione delle acque meteoriche da quelle luride. 

Come indica il messaggio le opere di canalizzazione realizzate dai Comuni tra i primi decenni del ‘900 e la fine degli anni ’60 sono stimate a un valore di 1,7 miliardi, il che implica un impegno finanziario di 25-30 milioni di franchi annui, necessario per mantenere e risanare queste canalizzazione. Invece l’impegno dei Comuni e del Cantone in questo ambito nel 2007 è di soli 15 milioni, ossia circa la metà del necessario. Pertanto vi è il concreto rischio che si crei un forte ritardo nella manutenzione e nel rifacimento di queste opere, i cui costi ricadranno sulle generazioni future. Occorre pertanto prevedere un piano vincolante di risanamento delle opere di canalizzazione vecchie (e mai sussidiate) dal Cantone: questo principio potrà essere inserito nella nuova legge di applicazione delle federale sulla protezione delle acque.
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Si invita il Dipartimento del territorio a verificare il rispetto della legge sulle commesse pubbliche, indicazione peraltro espressamente menzionata nelle decisioni di sussidiamento.

Con queste considerazioni, invitiamo il Gran Consiglio ad approvare il credito in oggetto

Per la Commissione gestione e finanze:

Raoul Ghisletta, relatore
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