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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze
sul messaggio 6 maggio 2008 concernente lo stanziamento di un credito di 730'000.- per l’aggiornamento del credito concesso con Decreto legislativo del 19.09.2006 per la quarta tappa di interventi di sistemazione della strada principale delle Centovalli (A560)

Premessa
La strada principale delle Centovalli è sicuramente un tratto di collegamento stradale molto importante sia per il transito dal Ticino verso i cantoni romandi, sia per il traffico giornaliero dei numerosi frontalieri.

È un tratto molto trafficato e le vecchie strutture, durante gli ultimi anni, hanno subito diversi danni e conseguentemente si sono dovute riparare, rafforzare e migliorare .

Nel 2006 abbiamo votato un credito quadro inerente la quarta tappa d’interventi; sicuramente non sarà l’ultima, e già sin d’ora s’impone un aggiornamento della stessa proprio per l’urgenza e la necessità di ripristinare un tratto, l’attraversamento della Valle Ingiustria, che si trova in uno stato di precarietà avanzata.

Aggiornamento credito quadro e priorità
Il credito quadro votato nel 2006 prevedeva cinque interventi per un totale di fr. 5'000'000.-- d’investimento. (vedi tabella pagina 2 del messaggio)
Al 31.12.2007 si sono spesi fr. 1'650'000.--. Gli stessi riguardano: 

-
la posizione 17 della tabella a pagina 2 “Frana Ruinacci” la quale verosimilmente avrà un consuntivo inferiore di fr. 700'000.--, 
-
la posizione 19, fr. 40'000.--, per “l’accesso a Palagnedra”.

Si prevede inoltre che il consuntivo inerente il credito quadro chiuderà con una minor spesa di fr. 670'000.--. 

Al fine di poter scostarsi il meno possibile dal credito votato, chiedendo quindi un aumento ed un aggiornamento contenuto dello stesso, il Consiglio di Stato propone di rimandare i lavori previsti con la posizione 16, togliendo dal credito stanziato i fr. 230'000.--, lavori che prevedevano il miglioramento dell’attraversamento dell’abitato di Camedo, viste anche le difficoltà attuali con i confinanti. 

Oltre a ciò, anche il credito di fr. 370'000.--, relativo alla posizione 20 “Ponte sotto Stazione Palagnedra”, non verrà considerato con il credito quadro, ma spostato e finanziato con l’apposito credito quadro manufatti.

Alle diminuzioni presentate si contrappone quindi il nuovo credito di fr. 1'770'000.-- per la sistemazione stradale in zona Valle Ingiustria. 

La nuova situazione è ben presentata nella tabella a pagina 3 del messaggio, dove si evince di conseguenza la necessità di un nuovo credito.

Infatti, procrastinata la posizione 16, spostata in un altro credito quadro la posizione 20 e considerando un consuntivo inferiore di fr. 670'000.-- al preventivo, aggiungendo infine il nuovo credito di fr. 1’770'000.--, si ottengono fr. 730'000.--, importo necessario per completare il credito, oggetto della richiesta del messaggio in esame.

Finanziamento
Le opere in oggetto dovranno essere interamente finanziate dal Cantone e non saranno sussidiate dalla Confederazione. (Al riguardo, vedi situazione contributi basata sulla nuova impostazione della perequazione finanziaria e della ripartizione dei compiti tra Confederazione e Cantoni )

L’opera è comunque prevista nel Piano finanziario e non richiede alcun adattamento dell’organico del personale.

Conclusioni
La strada principale delle Centovalli ricopre un indubbio valore quale via più breve verso l’Italia ed il Vallese. Il suo stato in generale è ancora abbastanza precario. Frequentemente su questo tratto di una decina di chilometri abbiamo danneggiamenti, provocati sia dal maltempo che dalla grande usura dovuta al forte traffico.

In passato più di una volta la strada è stata chiusa sia per i pericoli oggettivi che si presentavano, sia per il ripristino delle zone danneggiate.

Riteniamo quindi necessari gli interventi previsti seguendo le priorità riviste con il messaggio in esame.
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La Commissione della gestione e delle finanze invita perciò il Parlamento ad approvare lo stanziamento di fr. 730'000.-- per l’aggiornamento del credito concesso con Decreto legislativo del 19.09.2006 per la quarta tappa di interventi di sistemazione della strada principale delle Centovalli (A560) .
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