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SANITÀ E SOCIALITÀ
della Commissione della gestione e delle finanze
sul messaggio 2 dicembre 2008 concernente la nuova legge sugli assegni di famiglia
Il messaggio n. 6150 del Consiglio di Stato del 2 dicembre 2008 è la logica conseguenza della bocciatura in data 10 novembre 2008 da parte del Gran Consiglio (per 44 voti contro 43 voti, in seconda lettura) del disegno di legge adottato dalla Commissione della gestione e delle finanze ed emendato dal Parlamento nella sessione del 20 ottobre 2008 (in prima lettura). Come noto oggetto del contendere è stato l’inserimento nel disegno di legge del diritto agli assegni familiari ai lavoratori indipendenti, cui il Consiglio di Stato non ha dato la propria adesione.

Il messaggio n. 6150 presenta il disegno di legge scaturito dalla discussione del Parlamento in seconda lettura, ma senza gli articoli controversi relativi agli assegni familiari per indipendenti, che ne hanno comportato la bocciatura nel voto finale. Il disegno di legge riveste carattere di urgenza per poter disporre di una legge sugli assegni familiari aggiornata alle disposizioni federali, che entrano in vigore il 1. gennaio 2009, e per poter inserire gli aggiornamenti di una serie di articoli di competenza cantonale, pure molto importanti (in particolare si segnala quello relativo al finanziamento degli assegni cantonali integrativi per figli).

La Commissione della gestione e delle finanze prende inoltre atto positivamente della riduzione del contributo delle persone senza attività lucrativa dal 40-50% al 20% del contributo AVS, a seguito di nuove stime degli assegni che dal 2009 saranno versati a questa nuova categoria di aventi diritto.

La Commissione della gestione e delle finanze prende pure atto, che il Governo ha indetto una consultazione delle associazioni fondatrici delle Casse di compensazione AVS/AI/IPG e per gli assegni familiari, come pure di altre associazioni attive nel Cantone, sulla questione dell’estensione del diritto agli assegni per figli e di formazione ai lavoratori indipendenti.
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La Commissione della gestione e delle finanze, riunita in data 9 dicembre 2008, ha deciso di incaricare il sottoscritto relatore di stendere il presente succinto rapporto tecnico, che invita il Gran Consiglio ad accogliere il disegno di legge allegato al messaggio n. 6150. La firma del presente rapporto è stata programmata in una riunione della Commissione durante la sessione parlamentare del 15 dicembre 2008, per cui il presente rapporto può essere trasmesso ai deputati solamente poco prima della discussione dell’oggetto in plenum.
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