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ISTITUZIONI
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 16 aprile 2013 concernente la richiesta di un credito annuo di fr. 148'920.- per la locazione di spazi amministrativi per la nuova sede del Reparto del traffico della Polizia cantonale presso lo stabile denominato "ALA" a Camorino e lo stanziamento di un credito di fr. 1'448'000.- per gli adattamenti degli spazi 

1.
Introduzione

Con il messaggio in esame, il Consiglio di Stato chiede di approvare un credito annuo di 
fr. 148'920.- per la locazione di spazi amministrativi per la nuova sede del Reparto del traffico della Polizia cantonale presso lo stabile denominato "ALA" a Camorino e un credito di fr. 1'448'000.- per gli adattamenti degli spazi e di cui al relativo contratto di locazione.

La nuova sede risulta essere adeguata per rispondere al meglio alle esigenze del Reparto del traffico della Polizia cantonale, nell'interesse di tutta l'utenza e della cittadinanza in genere. Grazie a detta nuova ubicazione, si prevede in particolare un potenziamento delle sinergie e della coordinazione tra i servizi competenti in quest'ambito del Dipartimento delle istituzioni e del Dipartimento del territorio. In tal modo si potrà inoltre avviare il riordino del comparto di Camorino, permettendo di disporre di maggiori spazi, in una zona strategica per tutto il Cantone, in favore dell'Unità territoriale IV, del Reparto mobile del Sopraceneri e dell'Ufficio automezzi e macchine dello Stato.

Presso la nuova sede saranno operativi cinquanta funzionari di Polizia e, in futuro, altri funzionari attivi presso il Servizio rilievo incidenti e il Sevizio di controllo del traffico pesante di Giornico.

Si evidenzia che quanto contenuto nel messaggio in oggetto è in linea con il Masterplan della Polizia, come indicato a pagina 42 del Rendiconto del Consiglio di Stato del 2012, dal quale risulta la seguente indicazione:

«Sul fronte della logistica si è concretizzata una tappa importante per il futuro riassetto della logistica di polizia con la consegna all’autorità politica del Masterplan per i prossimi anni. Fra i progetti di più immediata realizzazione si segnala il progetto ALA per il trasferimento del Reparto del traffico nella nuova sede, sempre a Camorino, che permetterà di sviluppare le varie attività tecniche e migliorare nettamente le condizioni operative».
2.
Il contratto di locazione

Parti del contratto di locazione sono il Fondo di previdenza per il personale dell'Ente ospedaliero cantonale, quale locatore, e il Cantone, rappresentato dalla Sezione della logistica del Dipartimento delle finanze e dell'economia, quale conduttore.

Oggetto della locazione sono gli spazi situati nello stabile denominato "ALA", costituito in proprietà per piani (PPP), al mappale n. 120 RFD del Comune di Camorino, in Via Monda 2, realizzato nel 2011, di complessivi 1157 mq, dei quali 837 mq al primo piano e 320 mq al secondo piano. La locazione comprende pure quattro posteggi interni e quattro posteggi esterni.

La locazione ha inizio il 1° marzo 2014 e ha una durata indeterminata, potendo essere disdetta dal locatore, con un preavviso di dodici mesi e dal conduttore, con un preavviso di sei mesi, alle scadenze del 31 marzo, 30 giugno, 30 settembre, la prima volta per il 30 settembre 2023.

La pigione annua è di complessivi fr. 148'920.-, dei quali fr. 138'840.- per gli spazi amministrativi, fr. 5'760.- per i posteggi interni e fr. 4'320.- per i posteggi esterni. La pigione è calcolata sulla base dell'indice nazionale dei prezzi al consumo, con adeguamento secondo le norme di legge. La pigione non comprende le spese accessorie, stimate in ca. fr. 14'000.- annui.

I costi complessivi per i lavori di adattamento degli spazi, a carico del conduttore, ammontano a fr. 1'448'000.-, dei quali fr. 45'000.- per i lavori preparatori, fr. 652'572.- per le opere all'edificio, fr. 168'812.- per i costi secondari e i conti transitori, fr. 206'000.- per le attrezzature e le installazioni telematiche e fr. 376'000.- per l'arredamento.

La validità di detto contratto è subordinata alla sua approvazione da parte del Gran Consiglio e all'entrata in vigore del relativo decreto legislativo, di cui al presente messaggio.

3.
Relazioni con le linee direttive ed il piano finanziario 

Le spese per la pigione e per la pulizia ordinaria di cui al messaggio in esame non risultano nel Rapporto al Gran Consiglio sulle Linee direttive e sul Piano finanziario 2012-2015 del marzo 2013.

In caso di approvazione di detto credito, il Preventivo 2013 ed il Piano finanziario della gestione corrente verranno aggiornati, introducendo gli importi di Fr. 148'920 per la pigione e di Fr. 41'000 per le spese di pulizia ordinaria. 

Il credito per gli adattamenti degli spazi di Fr. 1'448'000 è iscritto a Piano finanziario degli investimenti, nel settore 21, posizione 211 552 1 ed è collegata ai seguenti elementi WBS: 941 59 3497 per gli aspetti logistici (Sezione della logistica), Fr. 1'242'000 e 951 50 1540 per gli aspetti informatici e di telefonia (Centro sistemi informativi), Fr. 206'000.

4.
Conclusione

La Commissione della gestione e delle finanze invita il Gran Consiglio ad approvare il messaggio del Consiglio di Stato e il relativo decreto.
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