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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze
sul messaggio 8 settembre 2009 concernente la richiesta di un credito di fr. 500’000.- destinato al finanziamento anticipato dei costi per l’esecuzione delle opere preliminari necessarie alla posa di un collettore per acque di scarico attraverso la costruenda galleria PTL Cassarate-Vedeggio
Premessa

A seguito delle risultanze scaturite dallo studio presentato il 26 novembre 2008 dalla ditta Bonnard & Gardel, nell’ambito della revisione del Piano generale di smaltimento delle acque (PGS) da parte del comune di Lugano, ed in considerazione del fatto che Il consorzio depurazione acque di Lugano e dintorni (CADLED) e quello del Medio Cassarate (CMC) stanno predisponendo l’avvio dei lavori per l’allestimento di un PGS consortile, si è resa necessaria una decisione accelerata per poter garantire l’esecuzione di talune opere già nell’ambito dei lavori in atto sulle rampe d’accesso alla galleria Vedeggio-Cassarate ed in parte durante la costruzione e rifinitura del cunicolo di sicurezza della stessa.

Preso atto della condivisione degli obiettivi espressa da tutti gli enti interessati, il Dipartimento del territorio e per esso la sezione per la protezione dell’aria, dell’acqua e del suolo, ha fatto allestire dallo studio di ingegneria Jermini Engineering & consulting LTD un preventivo per determinare i costi per la predisposizione nella galleria Vedeggio-Cassarate e sulle rampe di accesso delle infrastrutture connesse alla futura posa di un collettore per le acque luride tra Canobbio - Vezia - Bioggio. 

Opera quest’ultima, i cui costi sono stati stimati attorno agli 8 milioni di franchi, almeno stando alla risoluzione del Consiglio di Stato del 17 marzo 2009. Costi che saranno anticipati dallo Stato e successivamente posti a carico degli enti interessati mediante compensazione sui sussidi per la realizzazione definitiva dell’intero allacciamento.

Oggetto del messaggio

Considerato lo stato di avanzamento dei lavori sia sulle rampe d’accesso sia nella realizzazione del cunicolo d’emergenza della galleria Vedeggio-Cassarate, dove sarà posato il citato collettore, e accertata l’opportunità di procedere all’esecuzione degli interventi preliminari, il Consiglio di Stato, con la risoluzione governativa 1219, sulla base di un preventivo stilato dallo studio Jermini engineering & consulting LTD di Fr. 482'000.-, ha autorizzato l’esecuzione dei lavori. E ciò onde non compromettere, in futuro, la realizzazione dell’intera opera ed evitare contemporaneamente un notevole incremento dei costi, quando la realizzazione fosse intrapresa successivamente, il tutto richiamando l’art. 26 della Legge gestione e controllo finanziario dello Stato del 20 gennaio 1986, relativo alla clausola d’urgenza.

Nella stessa risoluzione il Consiglio di Stato si è inoltre impegnato a sottoporre al Parlamento il necessario messaggio per la richiesta del credito destinato alla realizzazione dell’opera. Si tratta pertanto, allo stato attuale delle cose, di autorizzare il credito in oggetto ad intervento già avvenuto. Ma in considerazione dell’urgenza del momento e del fatto che così operando si consegue in prospettiva un importante risparmio finanziario appare, in questo caso, legittimo e opportuno l’agire del CdS, anche se nella stesura del messaggio si è praticamente omesso di chiarire che la maggior parte dell’opera non è situata all’interno del cunicolo ma nelle rampe d’accesso. 

Conclusioni 
A seguito dei considerandi sopra esposti e ribadito che la predisposizione degli accorgimenti favorirà un contenimento dei costi al momento della realizzazione definitiva dell’opera che, giova ricordarlo, permetterà oltre che all’allacciamento dell’impianto di depurazione del CMC all’IDA anche l’inserimento del collettore proveniente dagli insediamenti previsti dal NQC, la Commissione della gestione e delle finanze invita il Parlamento ad accettare il decreto legislativo annesso al messaggio governativo.
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