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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze
sul messaggio 22 marzo 2011 concernente lo stanziamento di un credito di CHF 4'000’000.- per la realizzazione delle opere relative all’innalzamento e al riassetto viario del campo stradale della strada cantonale dalla zona Bolla alla nuova rotonda Riazzino nei Comuni di Locarno e Lavertezzo (Piano dei trasporti del Locarnese e Valle Maggia, PTLVM)
Introduzione
Lo stanziamento di questo credito è mirato ad intervenire nell’ultimo punto critico riguardante il pericolo d’inondazione del campo stradale su uno dei due assi principali di collegamento da e per il Locarnese. La tratta interessata è quella che attraversa la zona industriale di Riazzino nei Comuni di Lavertezzo e Locarno.
In questi anni si è infatti lavorato molto per ridurre al minimo gli inconvenienti causati dalla chiusura delle strade nei periodi di alluvione derivanti dalla relativa fuoriuscita del Lago Maggiore sul Piano di Magadino. Si è già intervenuti con lavori ed investimenti importanti al sottopasso FFS e alla rotonda di Riazzino, al sottopasso FFS a Quartino e all’innalzamento della strada veloce A13.

La tratta in oggetto è inserita in una zona industriale ancora in forte sviluppo e con disponibilità di terreni vuoti non edificati pari circa al 50%, che sicuramente nei prossimi anni saranno oggetto di nuove iniziative imprenditoriali per le quali occorre prevedere degli accessi adeguati e garantire nel contempo la fluidità del traffico di transito e la sicurezza. 

Viste le due problematiche il Messaggio del Consiglio di Stato propone giustamente un intervento unico atto, da un lato a innalzare il livello stradale dagli attuali 196.80 m.s.m. a 197.30 medi e dall’altro a riordinare la geometria stradale sui 900 m di strada toccati dai lavori, creando una fascia centrale che permetta le svolte a sinistra ai diversi commerci, senza penalizzare la fluidità del traffico e garantendo la sicurezza anche del traffico lento.

RIPARTIZIONE DEI COSTI
I costi di realizzazione dell’opera basati sul progetto di massima del dicembre 2010 ammontano complessivamente a CHF 4’000'000.- (± 20%), IVA inclusa.

Gli interventi sono parte integrante del Piano dei trasporti del Locarnese e Valle Maggia ed il loro finanziamento è assicurato mediante la chiave di riparto sui relativi investimenti già in vigore (Risoluzione governativa n. 184 del 18 gennaio 2006, vale a dire in 75% Cantone e 25% Comuni CRTLVM).

Sull’investimento complessivo previsto in CHF 4'000'000.- la partecipazione dei Comuni della Commissione Regionale dei Trasporti del Locarnese e Valle Maggia (CRTLVM) è:

Comuni della CRTLVM: 
CHF 1'000'000.-

Cantone: 
CHF 3'000'000.-

ESPROPRIAZIONI
L’allargamento della carreggiata necessita di procedere a degli espropri di terreni privati, comunque molto limitati e pari a totali 586 m2 (circa 60 cm di media sull’asse stradale: 20 cm verso il Comune di Lavertezzo e 40 cm verso il comune di Locarno). 

CONCLUSIONI
Il messaggio del Consiglio di Stato spiega nei dettagli l’intervento progettato e giustifica ampiamente la soluzione proposta sia dal lato tecnico che di messa in sicurezza di questo tratto di strada.
Per questi motivi la Commissione della gestione e delle finanze propone al Gran Consiglio di accogliere il messaggio n. 6477 e il relativo decreto legislativo.
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