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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 10 luglio 2012 concernente lo stanziamento di un credito ordinario di fr. 3'786'220.- per il sussidio delle opere di sistemazione dei corsi d'acqua
Con il presente messaggio viene sottoposto al nostro esame un disegno di decreto legislativo che concerne il finanziamento di un pacchetto di interventi per la sistemazione di corsi d’acqua, concessione del relativo sussidio, allestito su richiesta di Enti pubblici (Consorzi o Comuni) secondo la procedura ordinaria.

La necessità degli interventi è determinata in parte dagli eventi alluvionali di recente memoria (autunno 2008 ed estate 2010). Altri progetti conseguono invece l'allestimento dei piani delle zone soggette a pericoli naturali di alcuni Comuni e l'accertamento di situazioni di eccessiva esposizione al pericolo in rapporto all'utilizzo del territorio.

Il tasso di sussidio e gli importi riconosciuti ai fini del sussidio tengono conto delle leggi e delle direttive in materia di sistemazione dei corsi d’acqua in vigore sul piano nazionale e cantonale.
Ci preme far rilevare che:

· A garanzia del rispetto delle leggi vigenti in materia di uso parsimonioso del territorio ogni oggetto segue, parallele mante all’iter di finanziamento, una procedura di consultazione da parte degli Uffici cantonali preposti in particolare alla tutela della natura, del paesaggio, della qualità delle acqua, della pesca e delle foreste.

· Ogni oggetto è dettagliatamente illustrato nel rispettivo incarto, corredato dai necessari parametri e calcoli idraulici, descrizione e giustificazione delle proposte d’intervento e relativo preventivo di spesa.

Riassumiamo qui di seguito le opere oggetto del presente messaggio governativo, suddividendole in:

Opere nuove:

a)
Comune di Cureglia - Sistemazione del riale di Vallegella


Comune di Claro - Sistemazione del riale di Brogo


Comune di Claro - Sistemazione del riale di Cassero


Comune di Avegno - Gordevio - Rinforzo arginatura fiume Maggia presso il Campeggio Piccolo Paradiso


Consorzio Arginatura Alta Blenio - Ripristino delle arginature Brenno del Lucomagno

Quali opere di premunizione idrauliche classiche.

b)
Consorzio Arginatura Alta Blenio - Sistema di allarme Crenn e Dö

Quale alternativa alle misure classiche di premunizione, il sistema di allarme assicura un’adeguata protezione degli utenti della Strada Cantonale con costi sostenibili, tale tipo di soluzione diviene interessante sotto certe condizioni di esposizione ai fenomeni naturali, oltre che essere un sistema a completamento ( o quale misura anticipatoria) di opere di difesa convenzionali.

Per tutte le opere sopracitate, riteniamo le motivazioni che stanno alla base delle richiesta di credito come pure le cifre relative agli interventi corrette e giustificate.

Opere già avviate in fase precedente:
a)
Comune di Lugano - Riali di Davesco-Soragno

Per questo intervento, già approvato nel Decreto legislativo del 10.11.2009, è stato necessario un adeguamento formale del sussidio in seguito al cambiamento dei limiti di competenza Cantone e Confederazione entrati in vigore il 1.1.2012, la conseguenza è che l’intero credito di sussidio venga votato dal Cantone, con la Confederazione che ristorna la parte di sua competenza in base all’accordo programmatico.

L’aumento dei costi, è dovuto al fatto che nel frattempo è stato adeguato il progetto per renderlo più integrato nel paesaggio, con adattamenti tecnici ed ambientali. Riteniamo giustificato questo aumento.

b)
Comune di Brissago - Riale Borzona


Comune di Cadro - Riali di Cadro

In entrambi i casi si tratta di un aggiornamento di preventivo. Riteniamo che lo stesso sia giustificato. 

Va fatto rilevare che secondo procedura consolidata gli adattamenti di tipo tecnico, ambientale ed inserimento nel paesaggio vengono di regola imposti successivamente alla decisione di sussidio in fase di progetto esecutivo e che i relativi costi sono da riprendere in considerazione ai sensi del sussidio cantonale.

Per quel che concerne il finanziamento richiesto, il credito complessivo è di fr. 3'786'220.-, di cui fr. 1'232'270.- di spettanza cantonale e fr. 2'553'950.- di contributi federali.

Richiamato quanto precede, riteniamo tale cifra giustificata e corretta.

( ( ( ( (
In conclusione la Commissione della gestione e delle finanze invita il Gran Consiglio ad approvare il decreto di legge così come presentato, accettando quindi lo stanziamento di un credito ordinario di fr. 3'786'220.- per il sussidio delle opere di sistemazione dei corsi d'acqua.

Per la Commissione gestione e finanze:

Michele Barra, relatore
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