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TERRITORIO
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 13 novembre 2013 concernente la concessione di un contributo finanziario di 700'000 franchi al Comune di Riva S. Vitale per l'acquisto della particella n. 2032 RFD
Estratto dei contenuti iniziali della scheda di Piano direttore P7:

«Storicamente i laghi Verbano e Ceresio sono sempre stati considerati un bene comune, una fonte di sostentamento e un'importante via di comunicazione. Nel passato la riva era uno spazio collettivo in cui si svolgevano attività quali la pesca e la lavorazione di merci.

[…]

In seguito, sotto la pressione di interessi contrapposti, le aree a lago degli agglomerati urbani, che nei progetti ottocenteschi erano state pensate quali spazi urbani pubblici, vengono frazionate e trasformate in parcelle private edificabili».

Una sintesi che ben evidenzia quanto accaduto nell'ultimo secolo ai terreni in riva ai nostri laghi.

Il messaggio in questione, perseguendo coerentemente gli obiettivi previsti dal Piano direttore, propone di sostenere l'acquisto di uno degli ultimi terreni ancora liberi direttamente affacciati sul lago e situato fra Riva San Vitale e Capolago. Un'operazione che, nel pieno rispetto del Piano direttore cantonale, segna un giusto passo verso la pubblica fruizione delle rive dei laghi. 

L'acquisto di 4'495 m2 del mappale 2032 sommati agli attuali ca. 5'500 m2 del mappale confinante, oggi già sede del lido comunale, consentirà alla collettività di beneficiare di uno spazio di ben 10'000 m2 in riva al nostro lago (per una migliore comprensione alleghiamo mappa catastale e foto aerea formato A4 dell'area in questione).

Un'operazione di sicuro interesse generale, che conferma la valenza regionale della struttura balneare e dell'area di svago anche in un'ottica turistica.

Già nel 2007 l'Esecutivo lacustre proponeva al Consiglio comunale, che accettava, l'acquisto di due mappali adiacenti al fondo 2032, mappali 2286 e 2035. L'operazione funse da precursore alle trattive per l'acquisto del mappale 2032.

Sollecitato dal comune il Consiglio di Stato in data 4.12.2007 con risoluzione governativa n. 6219, riconobbe la bontà dell'intera operazione stanziando un contributo di complessivi 400'000 franchi per l'acquisto dei fondi. Tuttavia un vizio di forma, riferito alla clausola d'urgenza richiesta al Consiglio comunale, impedì in quel momento al comune la concretizzazione anche dell'acquisto del fondo. 2032.

Ora, forte dei contenuti della Legge federale sulla pianificazione del territorio, della Legge sul demanio pubblico e degli obiettivi del Piano direttore cantonale, il Consiglio di Stato è entrato ancora in materia sulla richiesta di sostegno finanziario formulata nuovamente dal Municipio in data 30 aprile 2013. 

Il messaggio dà ora quindi seguito all'impegno già di principio assunto con la risoluzione governativa in precedenza citata, e ritenuta l'importanza della salvaguardia e della valorizzazione delle rive dei laghi, chiede al Parlamento di autorizzare il versamento di un contributo finanziario di complessivi 700'000 franchi.
Opportuno ricordare che per il calcolo del sussidio viene riconosciuta solo la superficie riguardante la zona edificabile per attrezzature di interesse pubblico (bagno-spiaggia, parco ed area di svago), e meglio 2'325 m2 su un totale di 4'495 m2.

Lo stanziamento del contributo è comunque subordinato a una serie di condizioni riprese nel messaggio al punto 3.3 e che di seguito riassumiamo:

-
inalienabilità della particella,

-
garanzia del libero accesso all'area di svago a lago,

-
crescita in giudicato della decisone del Consiglio comunale di stanziamento del credito, con successivo acquisto del fondo,

-
crescita in giudicato dei vincoli pianificatori contenuti nella revisione del Piano regolatore pubblicata il 4.9.2012 e in attesa di approvazione del Consiglio di Stato,

-
iscrizione a RFD di una servitù prediale sulla part. 2032 a favore del mappale 414 RFD di proprietà dello Stato per garantire la destinazione e la fruizione pubblica.

Inoltre qualora, successivamente all'acquisto, il fondo venisse utilizzato in modo non pertinente alle condizioni anzi poste, il Cantone si riserva il diritto di recupero del contributo elargito.

Per quanto riguarda la decisone del Consiglio comunale, da informazioni ottenute direttamente dalle istanze comunali, lo stesso è convocato per il prossimo 18 febbraio.
Nel mentre comunque le rispettive commissioni della gestione e opere pubbliche hanno già avuto modo lo scorso 9.1.2014 di approfondire congiuntamente la proposta raccogliendo l'unanimità dei consensi per l'acquisto del fondo.

Il valore totale di transazione è di 2'900'000 franchi, importo ritenuto commercialmente equo in rapporto anche alla valutazione dell'Ufficio di stima cantonale del 26.3.2013, commissionata dallo stesso Municipio.

In conclusione riteniamo che l'accettazione di questo credito costituisca un importante tassello e un'indispensabile premessa per applicare in modo coerente e credibile le disposizioni contenute nella Legge sulla protezione del territorio, nella Legge sullo sviluppo territoriale, nel Piano direttore e nella Legge sul demanio pubblico.

Un'opportunità unica per disporre pubblicamente di un'ampia porzione di territorio in riva al lago Ceresio di indiscusso valore ambientale, naturalistico e paesaggistico.
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La Commissione della gestione e delle finanze sostiene pertanto la richiesta del contributo finanziario di 700'000 franchi al Comune di Riva S. Vitale per l'acquisto della particella n. 2032 RFD e invita il Gran Consiglio ad approvare il presente rapporto unitamente al messaggio n. 6874 del 13 novembre 2013 con il relativo decreto legislativo.

Per la Commissione gestione e finanze:
Corrado Solcà, relatore
Bacchetta-Cattori - Badasci - Caimi - Chiesa - 

Dadò - Foletti - Garobbio - Gianora - Guerra - 

Kandemir Bordoli - Lurati S. - Savoia - Vitta

Allegati:

-
planimetria particella n. 2032;

-
foto aerea particella n. 2032.
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