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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 3 dicembre 2013 concernente il progetto di modifica della Legge tributaria del 21 giugno 1994 (LT): modifica degli artt. 108 cpv. 1 lett. d) e 108 cpv. 4, art. 121 cpv. 4, art. 191a (nuovo), art. 226a (nuovo), art. 296 cpv. 4 LT 

Trattasi della modifica di alcuni articoli necessaria per permetterne la loro entrata in vigore con il 1° gennaio 2014, indipendentemente dallo slittamento dell'esame del Preventivo 2014.

In particolare, le summenzionate modifiche legislative vanno a inserirsi negli interventi di risanamento finanziario dei conti dello Stato e vanno a toccare l'aliquota impositiva per i redditi accessori dell'imposta alla fonte, la modifica della provvigione di riscossione a favore del debitore, le deleghe d'incasso da parte dei Comuni e l'introduzione di una nuova tassa per le attestazioni fiscali e una tassa per il rilascio di esenzioni fiscali.

In considerazione della necessità di anticipare i tempi, l'Amministrazione cantonale ha già provveduto a segnalare ai datori di lavoro le modifiche sopramenzionate e ha già stampato i nuovi formulari. 
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Pertanto la Commissione della gestione e delle finanze, facendo proprie le decisioni e le considerazioni del Consiglio di Stato, preavvisa favorevolmente il messaggio in oggetto e invita il Parlamento a pronunciarsi in tal senso.
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