Rapporto
6901 R
25 marzo 2014
FINANZE E ECONOMIA
della Commissione della gestione e delle finanze
sull'iniziativa parlamentare 7 maggio 2012 presentata nella forma elaborata da Pelin Kandemir Bordoli per il gruppo socialista "Modifica dell'art. 26 della Legge per l'innovazione economica: trasparenza sulle agevolazioni finanziarie alle aziende
(v. messaggio 22 gennaio 2014 n. 6901)

Con l'iniziativa del 7 maggio 2012 presentata nella forma elaborata dalla deputata Pelin Kandemir Bordoli per il gruppo socialista, si propone di modificare l'articolo 26 della Legge per l'innovazione economica del 25 giugno 1997 (L-inn), con l'aggiunta di un nuovo capoverso 3, in modo da imporre al Dipartimento delle finanze e dell'economia di rendere annualmente pubblici i nominativi delle aziende che ricevono aiuti previsti dalla legge stessa. La richiesta prende spunto dall'adozione della Legge sull'informazione e sulla trasparenza dello Stato del 15 marzo 2011, che è entrata in vigore il 1° gennaio 2013.

Gli iniziativisti ritengono inoltre importante che i nominativi delle aziende che, grazie a un impegno di innovazione nel processo produttivo e/o nei prodotti hanno potuto beneficiare di un aiuto pubblico, siano conosciuti anche dalla cittadinanza per valorizzarne l'importante ruolo in termini di apporto alla crescita economica del Cantone Ticino.

Il Consiglio di Stato, con il messaggio n. 6901 del 22 gennaio 2014, dichiara di accogliere l'iniziativa parlamentare e la proposta di aggiunta all'articolo 26 della L-inn del nuovo capoverso 3.

A mente del Consiglio di Stato la pubblicazione dei dati riguarderà le procedure che saranno evase dopo l'entrata in vigore del nuovo disposto legislativo.

Il Consiglio di Stato ritiene inoltre che la pubblicazione dei beneficiari di aiuti tramite la 
L-inn possa avvenire con il consuntivo nelle tabelle complementari, aggiungendoli alla tabella 831 51 "Contributi per investimenti industriali", che attualmente elenca i finanziamenti per l'accesso alla ricerca, il sostegno per la consulenza OSEC per progetti di internazionalizzazione e i contributi per la partecipazione a fiere specialistiche.
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La Commissione della gestione e delle finanze invita pertanto il Gran Consiglio ad accogliere l'iniziativa parlamentare elaborata e concorda con la proposta del Consiglio di Stato di pubblicare gli aiuti concessi tramite la L-inn, comprese le agevolazioni fiscali, nell'ambito dei consuntivi alla tabella 831 51.
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