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FINANZE E ECONOMIA
della Commissione della gestione e delle finanze

sul messaggio 28 gennaio 2014 progetto di modifica della Legge sull'ordinamento degli impiegati dello Stato e dei docenti (LORD) del 15 marzo 1995: inserimento del periodo di prova per il personale in formazione e per gli apprendisti a partire dall'entrata in funzione effettiva
Con il messaggio in esame il Consiglio di Stato propone una modifica dell'articolo 18 
della Legge sull'ordinamento degli impiegati dello Stato e dei docenti del 15 marzo 1995, che regola il periodo di prova per i nuovi assunti, con l'aggiunta di un nuovo capoverso (1bis).

Con questo nuovo capoverso viene chiarito come il periodo di formazione nell'ambito dell'Amministrazione cantonale (apprendisti, aspiranti gendarmi, agenti in formazione e ispettori in formazione, aspiranti agenti di custodia) non è considerato ai fini del calcolo del periodo di prova che il capoverso 1 del citato articolo 18 indica nei primi sei mesi di servizio.
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La Commissione della gestione e delle finanze condivide la proposta di modifica legislativa e invita il Gran Consiglio ad approvare il disegno di legge allegato al messaggio n. 6903.
Per la Commissione gestione e finanze:

Gianni Guidicelli, relatore
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