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CONSIGLIO DI STATO
della Commissione della gestione e delle finanze

sulla mozione 10 marzo 2014 presentata da Daniele Caverzasio per il gruppo Lega dei Ticinesi "Ufficio del lavoro via dal DFE"
(v. messaggio 28 marzo 2014 n. 6925)
Con la mozione oggetto del presente rapporto, gli autori chiedono che l'«Ufficio del lavoro» venga tolto dal Dipartimento delle finanze e dell'economia, diretto dalla Consigliera di Stato Laura Sadis, e venga affidato a un altro Ministro. Questa mozione si riferisce, per la precisione alla Sezione del lavoro, attualmente attribuita alla Divisione dell’economia.

In particolare i mozionanti giudicano insufficiente l'operato della suddetta sezione e poco incisiva l'attività del Dipartimento delle finanze e dell'economia nella lotta alla proliferazione del lavoro distaccato e dei cosiddetti padroncini e di conseguenza poco proficuo l'impegno per il ricollocamento dei lavoratori e delle lavoratrici residenti e iscritte agli Uffici regionali di collocamento.

Tenuto conto delle considerazioni espresse dal Consiglio di Stato e delle leggi e regolamenti che disciplinano le competenze dei diversi "Poteri" dello Stato, profusamente formulate nel messaggio, la Commissione della gestione e delle finanze ritiene la mozione in oggetto priva di fondamento per quanto concerne la sua parte istituzionale.

Ciò nondimeno, la stessa Commissione non può esimersi dal formulare qualche riserva in merito all'attività e ai risultati ottenuti da quello che è stato definito "Ufficio del lavoro" e ciò in relazione a una troppo contenuta dinamicità a fronte di un cambiamento epocale del mondo del lavoro, in parte indotto dalla libera circolazione della manodopera.

In questa ottica la Commissione della gestione e delle finanze sollecita il Dipartimento delle finanze e dell'economia a rendere pubblico lo studio commissionato all'IDHEAP volto a conoscere le risultanze delle ricadute dell'attività degli Uffici regionali di collocamento in materia di ricollocamento e lotta alla disoccupazione. E ciò per permettere una disamina oggettiva dei punti deboli riscontrati onde poter contribuire alla messa a punto di interventi risolutori.
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Fatte queste considerazioni e in attesa di una sollecita presentazione dello studio sopracitato, la Commissione della gestione e delle finanze invita il plenum del Gran consiglio a respingere la mozione in oggetto.

Per la Commissione gestione e finanze:
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