











4955 R	18 febbraio 2000	ISTITUZIONI











della Commissione della legislazione


sul messaggio 22 dicembre 1999 concernente la modifica degli articoli 76, 77 e 77a della legge organica comunale











La scrivente Commissione propone l'accettazione delle modifiche degli art. 76, 77 e 77a della legge organica comunale (LOC).


Trattasi di modifiche atte a sanare l'incongruenza che è venuta a crearsi con l'adozione della nuova LOC nel febbraio 1999. In quella sede non si è infatti tenuto conto che gli articoli in questione erano già stati modificati nell'ottobre 1998 in concomitanza con l'adozione della legge sui diritti politici (LDP).


Con il messaggio in esame si riprendono quindi le innovazioni introdotte con la LDP.


Le modifiche in discussione sono così riassumibili.





Per quanto riguarda l'art. 76 si propone al cpv. 5 l'integrazione dei concetti già espressi con i cpv. 5 e 6 che erano stati accettati nel 1999 con la nuova LOC.


Con il proposto cpv. 6 si riprende il concetto di iniziativa generica o elaborata, che era stato invece introdotto con la nuova LDP.





Per quanto concerne l'art. 77 si riprende al cpv. 2 la questione dell'elaborazione dell'iniziativa generica, che era stata introdotta con la nuova LDP.


Dal profilo prettamente formale viene inoltre "recuperata" la terminologia accettata dal Gran Consiglio con l'adozione della nuova LOC (vedi ad esempio "ricevibilità").





L'art. 77a cpv. 1 è stato invece introdotto con la nuova LDP.


Con la modifica proposta si intende semplicemente "riportare" in questo disposto i termini per sottoporre a votazione popolare un'iniziativa; termini che erano comunque già stati adottati dal Gran Consiglio con la nuova LOC all'art. 77 cpv. 3.








La Commissione della legislazione invita quindi il Gran Consiglio ad approvare il messaggio in esame.











Per la Commissione della legislazione:


Marco Fiori, relatore


Allidi-Cavalleri - Bergonzoli S. - 


Bertoli - Bobbià - Canonica G. - 


Carobbio W. - Ghisletta D. - 


Marzorini - Nova - Pantani - Pini














