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ISTITUZIONI
della Commissione della legislazione
sulla mozione 30 maggio 2005 presentata da Lorenzo Quadri e Attilio Bignasca per il Gruppo parlamentare della Lega dei Ticinesi "Regolamentazione della vendita di bombolette di vernice spray"
(v. messaggio 15 novembre 2005 n. 5728)

Peso atto che, per le ragioni esposte nel rapporto di maggioranza, questa Commissione della legislazione invita il Gran Consiglio a respingere la mozione presentata da Lorenzo Quadri e Attilio Bignasca a nome della Lega dei Ticinesi, i sottoscritti Commissari, tenendo presente che la situazione segnalata dall’atto parlamentare costituisce un fenomeno preoccupante, che impone di subito reagire, in maniera più marcata e incisiva, propongono, invece, l’accoglimento della mozione.

In effetti, essendo spesso confrontati con deturpamenti riguardanti cose di interesse storico, artistico o ambientale, per lo più situate nei perimetri dei centri storici, è ben evidente che è necessario mettere in campo tutte le misure possibili. Se si pone altresì mente al fatto che, in altra materia, ad esempio per quanto riguarda la vendita di bevande alcoliche esiste un divieto di vendita ai minorenni.

Del resto, come evidenziato anche nell’ambito della Commissione della legislazione, altri Paesi (un esempio fra tutti l’Italia), hanno, addirittura, pianificato delle novelle legislative, affinché quanto perseguito dalla mozione possa avere dei riscontri oggettivi.

Ciò non toglie, che, accanto alla qui proposta regolamentazione della vendita di bombolette di vernice spray, si possa propugnare un’applicazione più rigorosa e attenta delle normative esistenti.

Si tratta, a modo di vedere dei sottoscritti commissari, di lanciare un segnale di concretezza e di fermezza, riguardo ad atti che vanno indubbiamente anche a detrimento del nostro patrimonio monumentale di interesse federale, cantonale e comunale. E, in ogni caso con uno speciale occhio di riguardo al diritto fondamentale della proprietà e della sua salvaguardia.

Per le ragioni che precedono, la minoranza della Commissione della legislazione propone al Gran Consiglio di accogliere la mozione presentata da Lorenzo Quadri e Attilio Bignasca a nome della Lega dei Ticinesi.
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