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TERRITORIO
della Commissione della legislazione
sulla mozione 20 giugno 2005 presentata da Raoul Ghisletta e cofirmatari "Protezione dell'avifauna attorno alle Bolle di Magadino"

(v. messaggio 23 novembre 2005 n. 5731)
Mozione

Nella mozione del 20.6.2005 si sostiene che la caccia agli uccelli acquatici attorno alle Bolle di Magadino non sia sostenibile ed in contraddizione con la protezione degli uccelli rari e minacciati in Svizzera e chiede al CdS di esaminare il problema ed introdurre maggiori misure di protezione dell’avifauna.

Messaggio

Il CdS risponde alla mozione dicendo che la caccia agli uccelli acquatici può essere praticata unicamente dal 15 dicembre al 31 gennaio ed è praticata da un numero ridotto di cacciatori. Oltre a ciò nello specchio d’acqua antistante le bolle di Magadino la caccia è vietata, per cui il CdS non ritiene vi siano gli estremi per adottare ulteriori misure di tutela delle popolazioni d’uccelli acquatici presenti presso le bolle di Magadino e ritiene pertanto la mozione evasa.

Lavori commissionali
Nel corso del mese di dicembre 2005, poco prima dell’apertura della caccia agli uccelli acquatici, Ficedula - la Società pro avifauna della Svizzera italiana - ha lanciato un appello ai cacciatori, con la richiesta di modificare l’orario di apertura della caccia in inverno, per evitare che si abbattano per sbaglio allo scuro delle specie protette. In effetti attualmente dal 15 dicembre al 1° gennaio si può sparare fino alle 17.30, e dal 2 gennaio a fine gennaio l’apertura è protratta sino alle 18.00. 

Un sopralluogo effettuato nel corso di gennaio ha mostrato come in effetti dopo le 17:00 l’oscurità sopraggiunga velocemente.

Nel Messaggio non si parla di orari di apertura della caccia acquatica, e di questa eventualità.

La stessa andrebbe nella direzione auspicata dai mozionanti, ossia di garantire maggiore protezione all’avifauna.

Un contatto con la federazione cantonale dei cacciatori ha rilevato come da parte loro vi sia disponibilità a rivedere gli orari di caccia, prevedendo un’unificazione degli stessi:
Testo attuale RALCC:
c)
Orari di caccia

Art. 42 1Orari di caccia:

c)
caccia acquatica:


-
in dicembre dalle ore 07.00 alle ore 17.30;


-
in gennaio dalle ore 07.00 alle ore 18.00.

Proposta:

c)
caccia acquatica:


-
dalle ore 07.00 alle ore 17.30;

Conclusioni

La Commissione ritiene sia possibile rispondere alla mozione con una misura concreta, che trova il sostegno di cacciatori e mozionanti e chiede al GC di sollecitare il CdS ad apportare una modifica dell’art. 42 del Regolamento sulla caccia e la protezione dei mammiferi e degli uccelli selvatici (del 4 agosto 1993) RALCC, con lo scopo di uniformare gli orari per la caccia acquatica da dicembre a gennaio dalle ore 07:00 alle ore 17:30.
Per la Commissione della legislazione:

Monica Duca Widmer, relatrice
Allidi-Cavalleri - Bertoli - Bobbià - Carobbio W. - 
Fiori - Genazzi - Ghisletta D. - Mellini - Menghetti -

Pantani - Pedrazzini - Pini - Quadri - Vitta

1

