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Signori 

-
Eros N. Mellini 


e cofirmatari



per il Gruppo UDC

-
Lorenzo Quadri


Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 29 luglio 2010 n. 158.10 (Eros N. Mellini e cof. x Gruppo UDC)
Usura: ma chi li concede questi permessi di dimora?

Interrogazione 29 luglio 2010 n. 160.10 (Lorenzo Quadri)
Ancora "permessi facili" a cittadini stranieri con pesanti precedenti penali?

Signori deputati,

abbiamo preso atto delle vostre interrogazioni parlamentari che prendono spunto da una notizia pubblicata dai media relativa all’arresto in Italia di otto persone accusate di usura ai danni di clienti del Casinò di Campione, di cui cinque sarebbero residenti nel Canton Ticino; in particolare, ci avete chiesto quali controlli sono stati effettuati circa la loro posizione e i loro eventuali precedenti giudiziari in relazione ai permessi di dimora che sono stati accordati. A questo proposito, ci vediamo obbligati ad informarvi di non essere in grado - in questo momento - di rispondere ai vostri precisi quesiti.

Infatti, indipendentemente dai nomi pubblicati dalla stampa italiana ("La Provincia di Como"), sinora gli uffici competenti non conoscono ufficialmente e con certezza le generalità delle persone coinvolte nel presunto giro di estorsione ed usura.

È bene sottolineare che, essendo confrontati con una procedura penale italiana, non disponiamo dei mezzi giuridici per ottenere le generalità esatte delle persone coinvolte.

Comunque, a prescindere da quanto espresso, va sottolineato che qualora vi fossero effettivamente cittadini stranieri dimoranti e/o domiciliati in Ticino condannati definitivamente all’estero, sarà ovviamente compito e premura dell’Autorità cantonale valutare le misure amministrative che si imporranno (revoca o mancato rinnovo del permesso oppure ammonimento).

Pertanto, solo in presenza di sentenze definitive e delle generalità esatte dei condannati, potremo rispondere esaustivamente ai vostri quesiti.
2.

Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

L. Pedrazzini
G. Gianella

Copia per conoscenza a:

· Divisione degli interni, Residenza

-
Sezione della popolazione, Residenza

-
Comando della Polizia cantonale, Residenza































