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Signora
Sara Beretta Piccoli

Per il Gruppo PPD+GG

Deputata al Gran Consiglio

INTERPELLANZA 23 novembre 2015  

Terza corsia allo Stalvedro

Signora deputata,

lo scrivente Consiglio di Stato, tramite i servizi del Dipartimento del territorio, ha interpellato l’Ufficio federale delle Strade (USTRA) e più precisamente la Filiale 5 di Bellinzona, in quanto responsabile del Cantiere.

Qui di seguito le osservazioni da loro indicate alle domande dell’interpellanza:

Nell’ambito del progetto di risanamento globale del tratto della A2 compreso fra Airolo e Quinto (EP 04) è previsto anche l’ampliamento della canna Sud-Nord della galleria dello Stalvedro (i lavori sono in corso), dove verranno aggiunte una corsia d’emergenza e delle nuove banchine, che permetteranno ai mezzi di soccorso di circolare in modo più agevole in caso di panne o di incidenti della circolazione. Prima di questa galleria verrà allargata anche la corsia d’emergenza attualmente presente per permettere la sosta in sicurezza dei mezzi pesanti. 

Quando i lavori saranno ultimati vi sarà dunque lo spazio teorico per un eventuale utilizzo di questa corsia d’emergenza diverso da quelli indicati. Per tramutare questa “terza corsia” in una corsia per l’uso corrente l’USTRA prevede di pubblicare la relativa modifica della segnaletica e di elaborare un apposito piano di emergenza affinché senza la corsia d’emergenza i mezzi di soccorso possano comunque svolgere le loro operazioni senza intralci. 

Alla luce di ciò non risulta pertanto necessario intervenire sul Governo federale o sulla Deputazione ticinese alle camere federali per attuare la modifica richiesta. 

Visto quanto sopra si ribadisce che qualsiasi decisione venga presa è di competenza dell’USTRA.
Voglia gradire, signora deputata, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

N. Gobbi
G. Gianella

