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Signori
Giorgio Fonio e Lorenzo Jelmini

Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 26 ottobre 2016 n. 174.16
Oltre all’ambito edile, abusi anche nell’attività scolastica?

Signori deputati,

rispondiamo come segue ai quesiti posti dal vostro atto parlamentare.

1.
Sono stati predisposti controlli urgenti allo scopo di verificare che i requisiti che hanno portato al rilascio dell’autorizzazione siano ancora adempiuti?

2. 
Dal giorno dell’apertura ad oggi sono state effettuate delle verifiche quali risultati sono stati scaturiti?

A seguito delle recenti rivelazioni sulle attività della Consonni Contact CH SA il Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport non ha predisposto controlli urgenti rispetto all’autorizzazione rilasciata all’International School of Ticino SA nel mese di giugno del 2014. 

In effetti, l’Ufficio delle scuole comunali (USC), nell’ambito del suo mandato di sorveglianza sulle scuole private, ha intrapreso l’ordinaria procedura di verifica già nel corso della scorsa estate in vista dell’inizio del nuovo anno scolastico. Attraverso i contatti avuti con la direzione dell’International School of Ticino SA, l’USC ha potuto verificare le variazioni nella composizione del corpo docente e dello staff (dirigenti e personale amministrativo). Sono stati inoltre verificati l’ordinamento previsto per l’anno scolastico 2016-2017 (numero di allievi e di classi), il Piano dell’offerta formativa (in relazione delle disposizioni riguardanti la presenza dell’italiano tra la lingue insegnate) e il calendario scolastico.

Le verifiche effettuate non hanno messo in evidenza irregolarità. International School of Ticino SA ha prodotto, per i nuovi insegnanti attivi nell’istituto e per il nuovo responsabile, la documentazione richiesta in accordo alle disposizioni dell’art. 82 cpv. 5 della Legge della scuola del 1° febbraio 1990 (atto di origine, di nascita, certificato di sanità, estratto del casellario giudiziale, titoli di idoneità professionale). I risultati emersi dalle verifiche svolte nel 2016 rispecchiano inoltre quanto già appurato in passato. 

Per l’allestimento della presente risposta sono state impiegate circa 2 ore lavorative.

Vogliate gradire, signori deputati, l’espressione della nostra massima stima.
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