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Signor


Massimiliano Robbiani


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 6 dicembre 2016 n. 195.16

L’intoccabile funzionario del DSS Ruggero D’Alessandro è ora di dargli il ben servito!!

Signor deputato,

con il suo atto parlamentare chiede se l’inchiesta aperta nei confronti di Ruggero D’Alessandro si è conclusa e quali provvedimenti sono stati adottati e se, vista la nuova sortita del collaboratore, il Consiglio di Stato non ritiene di separarsi da Ruggero D’Alessandro.

Ciò premesso, rispondiamo come segue alle sue puntuali domande.

1. L’inchiesta contro questo “gentiluomo” si è conclusa? Se sì, che provvedimenti sono stati adottati?

2. Dopo questa nuova sortita contro i cittadini e personaggi pubblici, il Consiglio di Stato non ritiene opportuno separarsi dal “gentiluomo” Ruggero D’Alessandro?

L’inchiesta aperta nei confronti di Ruggero D’Alessandro si è conclusa in dicembre 2016 con una sanzione adeguata e commisurata alla gravità delle violazioni di servizio costatate. Per evidenti motivi di protezione della sfera personale il tipo di sanzione non può essere reso pubblico.

Nel commisurare la sanzione si è tenuto conto sia dei fatti di luglio/agosto 2016, sia dell’ulteriore avvenimento di fine novembre 2016. Tali avvenimenti non giustificano, a nostro avviso, l’avvio di una procedura di disdetta del rapporto d’impiego, giusta l’art. 60 LORD, ma rientrano chiaramente in un contesto disciplinare che si conclude con una sanzione.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a 1 ora lavorativa.

Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra stima.
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