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Signori

- Claudio Franscella


- Milena Garobbio


Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 10 marzo 2017 n. 64.17

Vi è un futuro per il servizio sul lago Verbano?

Signori deputati,

ci riferiamo all’atto parlamentare summenzionato e di seguito rispondiamo alle domande da voi formulate.

1. 
È stato realmente costituito un gruppo di lavoro per affrontare questa problematica e chi ne fa parte?

Il 12 luglio 2016 il Consiglio di Stato ha incaricato il signor Tiziano Ponti di coordinare il gruppo di lavoro sulla navigazione che ha quale compito di seguire e accompagnare, tramite sostegno tecnico e proposte concrete, le deliberazioni del Gruppo di lavoro bilaterale Svizzera-Italia. Il gruppo di lavoro è composto da rappresentanti dell’Ufficio federale dei trasporti (UFT), del Dipartimento del territorio (DT), del Dipartimento delle finanze e dell'economia (DFE), dell’Ente Regionale per lo Sviluppo del Locarnese e Vallemaggia (ERS-LVM), dell’Ente Regionale per lo Sviluppo del Luganese (ERS-L), di Ticino Turismo, della Società di navigazione Lago di Lugano (SNL), e dal Delegato per le relazioni esterne.

2. 
Sono già previste, o sono state avviate, collaborazioni con altre aziende attive nell'ambito della navigazione sui laghi?

Una collaborazione è attualmente in corso tra la Società Navigazione Lago Maggiore (NLM) e la SNL. Oltre a progetti concreti, è previsto che questa cooperazione porti alla costituzione di un Consorzio direzionale tra le due società concessionarie per quanto concerne la navigazione sul bacino svizzero del Lago Maggiore.

3. 
Da quando e a quale condizioni verrebbero ripresi i servizi
I servizi verrebbero ripresi dal 2018 a condizioni ancora da determinare.

4.
Ritiene possano essere garantite l’attuale occupazione e le condizioni contrattuali dei collaboratori oggi impiegati presso la NLM

Come annunciato il 15 luglio scorso, confermiamo la garanzia, in prospettiva della ripresa dei servizi per la navigazione di linea sul bacino svizzero del Lago Maggiore e dello sviluppo quantitativo e qualitativo della navigazione turistica, di un sostegno finanziario alla compagnia di navigazione SNL, nell’ambito del costituendo Consorzio, per le prestazioni svolte nell’ambito del 


2.

servizio pubblico di linea così come previsto dalla Legge sui trasporti pubblici del 6 dicembre 1994. Detto sostegno è legato all’assunzione da parte della SNL, a partire dal 1° gennaio 2018, di tutti i 34 dipendenti licenziati dalla compagnia di navigazione NLM, eccezion fatta per i due collaboratori che hanno raggiunto il 65° anno di età e passeranno direttamente a beneficio della pensione. 
Si conferma inoltre che i 32 collaboratori che verranno assunti dalla SNL nell’ambito del Consorzio potranno continuare a rimanere affiliati alla cassa pensioni delle Ferrovie Autolinee Regionali Ticinesi (FART), dopo le dovute verifiche da parte delle concessionarie.
Il Consiglio di Stato e il Municipio della Città di Locarno hanno ulteriormente garantito alla SNL un sostegno finanziario unico, non ripetibile e mutualmente vincolato, di 200'000 CHF, quale garanzia di copertura del deficit, di cui un massimo di 150'000 a carico del Cantone e 50'000 a carico del Comune, da versare in caso di deficit d’esercizio contratto dalla SNL durante il periodo contabile 2018, in base al business plan e su presentazione del conto economico e del bilancio aziendale certificato dal Controllo cantonale delle finanze, e vincolato alla riassunzione, da parte della SNL, dei 32 dipendenti sopracitati alle condizioni salariali attuali per il periodo di un anno. Durante questo periodo di transizione la SNL e i sindacati rappresentanti i dipendenti, nel principio della copertura dei costi, dovranno negoziare un contratto collettivo di lavoro che determinerà le future condizioni salariali e dovrà essere introdotto al più tardi il 1° gennaio 2019.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta a circa tre ore.

Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima.
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