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Signor 


Matteo Pronzini


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 15 giugno 2017 n. 128.17

I Consiglieri di Stato Christian Vitta e Norman Gobbi e lo Stato d’Israele

Signor deputato,

ci riferiamo alla sua interrogazione del 15 giugno 2017 e prima di entrare nel merito delle singole domande esprimiamo a titolo di premessa alcune considerazioni.

A Israele risiedono circa 18'000 cittadini del nostro Paese che costituiscono una delle comunità svizzere più numerose del continente asiatico. Svizzera e Israele intrattengono importanti rapporti diplomatici, economici e di cooperazione in numerosi settori. Inoltre, nel corso degli anni, il nostro Paese si è adoperato a più riprese nel promuovere una pace negoziata, equa e sostenibile tra Israele e uno Stato palestinese indipendente e stabile entro confini sicuri e riconosciuti a livello internazionale.

L'Associazione Svizzera-Israele è stata fondata nel 1957. I suoi scopi consistono nel favorire gli scambi d’amicizia e studio, nonché la collaborazione economica e culturale; diffondere in Svizzera la conoscenza dello Stato d’Israele in quanto stato moderno e democratico, all’avanguardia nella ricerca, tecnologia, medicina, scienze e agricoltura; farne conoscere storia, cultura, tradizioni; combattere l’antisemitismo e i pregiudizi nei confronti di entrambi i paesi. La sezione Ticino è presente nel nostro Cantone dal 1967 e conta più di 700 membri. 
L’evento Swiss Israel Day, organizzato dall’Associazione Svizzera-Israele, sezione Ticino, ha luogo annualmente a Lugano in presenza di un largo pubblico, nonché di autorità comunali e cantonali. L'ospite dell'edìzione 2017 è stata Tzipi Livni, deputata del Parlamento, già ministro degli Esteri e della Giustizia, vice primo ministro e primo ministro ad interim dello Stato d'Israele. 

Dopo questa premessa, rispondiamo come segue alle singole domande.
1. A che titolo i consiglieri di Stato Christian Vitta e Norman Gobbi hanno partecipato a questa manifestazione?

2. La decisione di partecipare è stata concordata dal CdS?

I Consiglieri di Stato Christian Vitta e Norman Gobbi hanno partecipato all’evento su invito diretto dell’Associazione Svizzera-Israele.
3. Se sì, quali sono state le motivazioni alla base di questa infelice decisione?
La partecipazione all’evento è stata utile per approfondire la conoscenza della realtà israeliana, in particolare negli ambiti legati alla ricerca, all’innovazione e alla tecnologia. Si ricorda che negli 


2.

ultimi anni Israele ha conosciuto uno sviluppo importante da questo punto di vista, tanto da essere spesso definito come “nazione delle start-up”.  

Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Manuele Bertoli
Arnoldo Coduri


