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Signor 


Matteo Pronzini


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 9 ottobre 2017 n. 178.17

Argo1 e finanziamenti a partiti politici e/o candidati

Signor deputato,

rispondiamo all’interrogazione parlamentare concernente il finanziamento di partiti e candidati in relazione alla vicenda ARGO 1 SA.

1.
Il Governo si è già attivato per verificare che nessun partito o candidato alle elezioni cantonali 2015 abbia ricevuto un sostegno finanziario, diretto o indiretto, da Argo1 o dai suoi dirigenti?

Il Consiglio di Stato, per il tramite della Cancelleria dello Stato, ha effettuato le verifiche di sua competenza con gli strumenti che la legge gli mette a disposizione. Ricordiamo che devono essere notificati i finanziamenti elettorali eccedenti 10'000 franchi a favore di partiti e 5'000 franchi a favore di candidati (art. 114 e 115 della legge del 7 ottobre 1998 sull’esercizio dei diritti politici). I finanziamenti di partiti e candidati notificati alla Cancelleria dello Stato sono stati pubblicati nel Foglio ufficiale. Il Consiglio di Stato non ha la competenza per compiere indagini più approfondite, per esempio verificando i conti di partiti o candidati per identificare i donatori. Qualora vi sia un sospetto di reato, questo compito spetta invece al Ministero pubblico, il quale dispone degli strumenti procedurali appropriati per raccogliere informazioni e effettuare indagini.

2.
Non pensa di dover far presente alla futura Commissione d’inchiesta la necessità di indagare in modo approfondito anche su questo aspetto?

Non è compito di un’inchiesta amministrativa accertare eventuali infrazioni commesse da persone esterne all’amministrazione, quali partiti o candidati. Chi conduce un’inchiesta amministrativa non dispone degli strumenti procedurali per svolgere indagini e raccogliere informazioni da terzi. Spetta semmai al Ministero pubblico, al quale la procedura penale fornisce gli strumenti adeguati, svolgere indagini qualora ne siano dati i presupposti.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a venti minuti.

2.

Voglia gradire, signor deputato, l’espressione della massima stima.
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