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Signor 


Massimiliano Ay


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 7 ottobre 2017 n. 177.17

Mandati diretti in casi d’urgenza
Signor deputato,

l’interrogazione citata a margine, richiamato l’art. 13 cpv. 1 lettera d) della Legge sulle commesse pubbliche (LCPubb), solleva la questione relativa all’attribuzione di mandati diretti da parte dell’Amministrazione cantonale, ponendo al Consiglio di Stato le seguenti domande:

1.
Consultando la lista delle commesse dell’anno 2016 aggiudicate a invito o incarico diretto con importi superiori a 5'000.- franchi disponibile in Internet si rilevano 14 incarichi diretti secondo l’art. 13 cpv. 1 lettera d) LCPubb. Tale cifra è corretta? Quanti di questi incarichi si sono ripetuti l’anno successivo?

Dopo aver verificato la lista delle commesse dell’anno 2016 pubblicata in Internet, rileviamo che il numero di incarichi diretti attribuiti secondo l’art. 13 cpv. 1 lett. d) LCPubb è 16. 

Per quanto attiene alla domanda successiva, va ricordato che la lista delle commesse dell’anno 2017 non è ancora disponibile. Si richiama in proposito l’art. 64a del Regolamento di applicazione della legge sulle commesse pubbliche e del concordato intercantonale sugli appalti pubblici (RLCPubb/CIAP) del 12 settembre 2006, ai sensi del quale la pubblicazione della lista sul sito Internet del Cantone avviene dopo l’approvazione da parte del Gran Consiglio dei conti consuntivi dell’anno di riferimento.

Possiamo tuttavia confermare, per trasparenza d’informazione, che dei 16 incarichi diretti in questione nessuno è stato ripetuto l’anno successivo, ad eccezione, come già noto, di quelli relativi ad Argo 1, due dei quali si sono conclusi nel mese di gennaio 2017 (con la chiusura del Centro Pci di Peccia per richiedenti l’asilo in procedura e del Centro di Rivera per NEM/TP), mentre il terzo si è protratto fino al 22 febbraio 2017.
2.
Esistono al momento (anno 2017) altri nuovi mandati diretti dettati da una situazione d’urgenza? Quanti?

Va ribadito quanto detto sopra, ossia che la lista delle commesse dell’anno 2017 non è ancora disponibile.

3.
In riferimento alle domande precedenti e anche alla luce del caso “Argo 1”, tali mandati diretti dettati dall’urgenza sono stati recentemente ricontrollati? Si sta pensando a regolarizzarli tramite concorso?

Osserviamo al riguardo che la LCPubb è stata di recente oggetto di modifica da parte del Legislativo (cfr. messaggio n. 7094 del 3 giugno 2015, discusso in Gran Consiglio il 10 aprile 2017) 


2.

e che la possibilità di avvalersi in determinati casi della clausola dell’urgenza è stata riconfermata (FU 17/030, modifica della LCPubb, art. 7 cpv. 3 lett. e). Ciò non toglie che sarà prestata la massima attenzione affinché non se ne faccia uso improprio.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta a due ore.

Voglia gradire, signor deputato, i sensi della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Manuele Bertoli
Arnoldo Coduri


