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Signor

Raoul Ghisletta

Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 13 dicembre 2017 n. 206.17

Istituto assicurazioni sociali e concorsi cantonali

Signor deputato,

con il suo atto parlamentare interroga il Governo circa le modalità di partecipazione da parte di dipendenti dell’Istituto assicurazioni sociali a concorsi pubblici e interni indetti dall’Amministrazione cantonale.

Di seguito rispondiamo ai quesiti posti.
1. Il Consiglio di Stato ritiene possibile fare in modo che i dipendenti dell’Istituto assicurazioni sociali (IAS) possano partecipare ai concorsi pubblici indetti dal resto dell’Amministrazione cantonale (Stato, scuole) senza dover presentare tutta la documentazione richiesta ai candidati esterni, tra l’estratto specifico per privati del casellario giudiziale, gli estratti dello stato civile, l’atto di famiglia, ecc.? E viceversa?

Il Consiglio di Stato non può esonerare i collaboratori dell’Istituto delle assicurazioni sociali (IAS) dal presentare, in sede di concorso pubblico, la documentazione richiesta ai candidati esterni, conseguentemente al bisogno di poter disporre di tutte le informazioni necessarie per valutare le candidature ricevute. La Sezione delle risorse umane infatti non dispone più, dal 2005, di alcun dato relativo ai collaboratori impiegati all’IAS, la cui Direzione svolge il ruolo di servizio centrale e gestisce autonomamente gli incarti del personale.

È opportuno evidenziare che la documentazione, a cui fa esplicito riferimento, di regola viene richiesta in un seconda fase, in aggiunta ai documenti  base da inoltrare al momento della candidatura on-line (lettera di presentazione e motivazione, curriculum vitae, diplomi, certificati e attestati di lavoro) unicamente ad un numero circoscritto di candidati, in particolare a coloro che arrivano all’ultima fase di selezione.

Queste condizioni valgono necessariamente anche in senso inverso per la partecipazione a concorsi pubblici relativi a posizioni presso l’IAS.

Precisiamo che i medesimi principi sono applicati anche per i concorsi dei docenti presso le scuole cantonali. La Sezione delle risorse umane e la Sezione amministrativa del Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport richiedono l’intera documentazione a tutti i concorrenti (impiegati o docenti) non dipendenti dello Stato, rispettivamente quelli mancanti nel caso di dipendenti che concorrono al posto di docente o viceversa.
2. I dipendenti IAS e i dipendenti del resto dell’Amministrazione cantonale possono partecipare ai concorsi interni di entrambi i settori?
È possibile, sia per i collaboratori dell’IAS sia per i collaboratori dell’Amministrazione cantonale, partecipare ai concorsi interni dei due settori. Per le scuole cantonali, si rammenta che non vi sono concorsi interni.
2.
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a 0.5 ora lavorativa.

Voglia gradire, signor deputato, l’espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Manuele Bertoli
Arnoldo Coduri


