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Signor


Massimiliano Robbiani


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 24 novembre 2016 n. 183.16
Profughi provenienti da Rancate e Chiasso ricoverati all’OBV. La situazione è gestibile a medio e lungo termine?

Signor deputato,

ci riferiamo alla sua interrogazione del 24 novembre 2016 e prima di entrare nel merito delle singole domande riteniamo opportuno fare una breve considerazione per meglio contestualizzare le risposte.

Il Centro unico temporaneo per migranti in procedura di riammissione semplificata di Rancate è stato aperto ufficialmente in data 28 agosto 2016. Visto il tempo trascorso da quando è stata fatta l’interrogazione, per completezza sono qui forniti i dati aggiornati al 31 dicembre 2017. I dati sono stati messi a disposizione da parte della Direzione sanitaria dell’Ospedale Regionale di Mendrisio Beata Vergine (OBV). I dati sono relativi ai pazienti migranti portati all’OBV direttamente dal confine oppure provenienti dal Centro di Rancate. Appare oramai impossibile differenziare la esatta provenienza tra queste due origini, si esclude tuttavia siano provenienti dal CRP di Chiasso.

Dopo questa precisazione, rispondiamo come segue alle singole domande.
1. Quante persone provenienti dal centro di accoglienza temporaneo di Rancate sono state ricoverate all’OBV di Mendrisio da quando è stato aperto?

Dalla sua apertura e fino alla fine di dicembre 2017, i migranti ricoverati presso l’OBV di Mendrisio sono stati 45 in tutto: 27 persone nel corso del 2016 e solo 18 nel corso del 2017. 
2. La degenza media per ogni ricovero di quanti giorni è?

Il totale dei ricoveri ha motivato 248 giornate di degenza, la degenza media è stata di 5.5 giorni con una variabilità da un minimo di 1 a un massimo di 22 giorni. 
3. Per quali malattie vengono ricoverati i profughi?

I motivi di ricovero sono molto eterogenei: il motivo più frequente è rappresentato da malattie dell’apparato respiratorio (10 casi) di cui la maggior parte riferiti a tubercolosi. Altri motivi di ricovero sono rappresentati da malattie della pelle (5 casi) e da malattie e disturbi psichici 
(6 casi). I rimanenti motivi di ricovero concernono solo 1 o 2 casi per categoria e sono rappresentati da malattie dell’apparato digerente, malattie ematologiche e immunologiche, 
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malattie della sfera ORL, malattie endocrine, malattie dell’apparato osteomuscolare, da malattie del fegato o da malattie dell’apparato circolatorio. In 3 casi il motivo del ricovero era legato alla gravidanza. Le malattie infettive (ad eccezione della tubercolosi, già citata) e parassitarie sono state il motivo di ricovero in 2 casi.
4. Il personale medico e infermieristico è sufficiente per far fronte a questa nuova situazione?

Il numero esiguo di ricoveri (45) di migranti provenienti direttamente dal confine oppure dal Centro di Rancate sull’arco dei 18 mesi presi in considerazione, rappresenta lo 0.45% di tutti i ricoveri che ci sono stati all’OBV nello stesso periodo. Le 248 giornate complessive di degenza di questi migranti rappresenta lo 0.41% di tutte le giornate di degenza all’OBV. Si valuta che il personale medico e infermieristico sia sufficiente per la presa a carico di queste persone, che costituiscono in media da uno a due ricoveri in più al mese.
5. A medio e lungo termine, l’OBV avrà bisogno di ulteriore personale e posti letto?

A fronte delle cifre evidenziate, un aumento del personale e dei posti letto per la presa a carico dei migranti provenienti direttamente dal confine o dal Centro di Rancate non si giustifica.   

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a 
5 ore lavorative.

Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra stima.
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