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	Signor

Raoul Ghisletta

Deputato al Gran Consiglio  


Interrogazione 26 gennaio 2018 n. 9.18
Centovallina senza sistema di annuncio di prossima fermata?
Signor deputato,

con il suo atto parlamentare chiede che questo Consiglio si faccia parte attiva affinché le FART modernizzino il sistema di annuncio delle fermate sulla linea ferroviaria delle Centovalli. 

Come confermatoci dalla stessa impresa, l’annuncio delle fermate avviene oggi a cura del macchinista tramite l’altoparlante oppure dal capotreno a voce passando negli scompartimenti sia per i treni internazionali sia per quelli regionali. Unicamente sui convogli più vecchi, ossia il materiale rotabile che funge da riserva per i treni regionali Locarno–Camedo, non è possibile alcun annuncio poiché non sono dotati di altoparlante.

Le FART hanno in progetto l’installazione di un sistema audiovisivo di informazione per i convogli ferroviari analogo a quanto già oggi è lo standard sui  bus urbani e regionali (annuncio della prossima fermata oppure indicazione del percorso della linea e delle coincidenze mediante un doppio schermo). Poiché il collegamento internazionale in questione non concerne solo le FART ma anche la consorella italiana SSIF di Domodossola, è indispensabile un coordinamento che garantirà la stessa qualità d’informazione su tutti i treni in circolazione sulla linea.

Auspichiamo che il nuovo sistema possa essere reso operativo nel 2019.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente 
a 1 ora lavorativa.

Voglia gradire, signor deputato, i sensi della nostra stima.
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Il Cancelliere:
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Arnoldo Coduri
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