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Signori

Tiziano Galeazzi  

e cofirmatari


Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 4 luglio 2017 n. 143.17

Regio InsubriaEXIT: Val la pena restarci?
Signora e signori deputati,

ci riferiamo al vostro atto parlamentare del 4 luglio 2017 con il quale mettete in discussione la permanenza del Canton Ticino nella Regio Insubrica, basando il vostro scetticismo su reazioni esternate da parte Italiana a fronte di decisioni prese dal Legislativo, dall’esecutivo o dal Popolo, che considerate irrispettose della sovranità nazionale.

Rispondiamo come segue alle vostre domande:

1.
Come valuta l’Esecutivo il rapporto di fiducia e collaborazione all’interno della Regio Insubrica, alla luce di questi fatti?

Il Consiglio di Stato valuta positivamente il rapporto di fiducia e collaborazione all’interno della Comunità di lavoro Regio Insubrica.

Le divergenze di vedute citate dai firmatari dell’interrogazione sono espressione degli interessi rappresentati dal Cantone Ticino e dalle confinanti regioni italiane a tutela del proprio territorio. In questo contesto la Regio Insubrica costituisce uno spazio privilegiato di dialogo e cooperazione che favorisce un confronto costruttivo tanto sulle tematiche spinose che sul potenziale di cooperazione nell’area transfrontaliera.

Riprendendo alcuni degli esempi citati dagli interroganti, è utile rilevare il lavoro proficuo svolto dai tavoli tecnici dedicati che hanno portato a importanti chiarimenti da una parte e dall’altra della frontiera.
Altresì va sottolineato il contributo attivo della Regio Insubrica nell’ambito dell’applicazione della mozione sulla chiusura notturna dei valichi secondari. Difatti fu la stessa Comunità di lavoro, con lettera del 26 luglio 2016 e dopo aver organizzato una riunione e sentito i rappresentanti del territorio ai due lati del confine, a scrivere al Consigliere federale Capo del Dipartimento delle finanze suggerendo di mettere in atto una fase sperimentale di chiusura dei valichi, poi realizzata tramite il progetto pilota di chiusura notturna a partire dal 1. aprile 2017 e per la durata di sei mesi dei tre valichi di Novazzano-Marcetto, Pedrinate e Ponte Cremenaga.

2.

Infine, è sotto gli auspici della Regio Insubrica che il 5 luglio scorso il Presidente del Consiglio di Stato e il Direttore del Dipartimento del territorio hanno incontrato il Presidente della Regione Lombardia a Mezzana, ottenendo un'assicurazione di rinnovato impegno con l’obiettivo di realizzare il collegamento diretto orario tra Mendrisio e l’aeroporto di Malpensa entro fine 2018.

2. 
A quanto ammonta il contributo cantonale annuale (ultimi 5 anni) alla Regio Insubrica?

Il contributo annuo del Cantone Ticino alla Regio Insubrica – valido per gli ultimi cinque anni – ammonta a fr. 70'000.-. A titolo di paragone le Regioni Lombardia e Piemonte versano una quota annua di fr. 90'000.- rispettivamente di fr. 60'000.-.

3.
 Come viene suddiviso il contributo annuale e quali progetti va a sostenere? (ultimi 5 anni)

Il citato contributo annuo si compone della quota sociale di fr. 30'000.- e di un contributo alle spese del segretariato di fr. 40'000.- in quanto la sede della Comunità di lavoro si trova in Ticino, a Mezzana. Nelle spese del segretariato è previsto un ristorno a favore del Cantone per le prestazioni svolte dal Delegato per le relazioni esterne nella sua funzione di Segretario della Regio Insubrica.

La Regio Insubrica sostiene progetti che coinvolgono attori ai due lati del confine e che abbiano delle concrete ricadute transfrontaliere in diversi ambiti, tra i quali possiamo citare il turismo, le finanze, lo sport, la cultura ecc.

Tra i progetti sostenuti negli ultimi 5 anni, per un totale erogato complessivo di fr. 337’698.80 si possono citare:

· studio sul tema del credito “La banca ticinese e l’impresa del Nord Italia. Possibili collaborazioni in un’ottica d’integrazione economica transfrontaliera”

· giornata pubblica “Collaborazione transfrontaliera nella lotta alla criminalità”

· manifestazione ciclistica “Le Salite del VCO, dei 3 Cantoni e della Regio Insubrica”

· premio Chiara “Festival del racconto 2017”

· 36° Raduno internazionale degli spazzacamino

· “Terra e Laghi – Festival di teatro nell’Insubria”

· giornate Insubriche del Verde Pulito – concorso dedicato alle scuole

· festival “Insubria Terra d’Europa”

· progetto ArgeAlp Protezione civile

· evento remiero “Fisa World Rowing Tour”, Lago Maggiore

· festival Lago di Como e Insubria

· festival Immagimondo “Mete e Sapori dei Laghi”

· gara ciclistica Tre Valli Varesine e Trofeo Regio Insubrica

· concerto “Musica oltre confine”

· giornata mondiale dello scrittore perseguitato

· gara ciclistica Gran Premio Città di Lugano e Tre Valli Varesine

· iniziativa culturale multimediale Lengua Mader

· pubblicazione volume “La vocazione termale della Regio Insubrica: oltre i confini della salute”.

3.
4.
L’Esecutivo cantonale come valuta un’eventuale riduzione dei sostegni alla Regio Insubrica e/o un’eventuale uscita di scena, dopo tutte queste divergenze oramai insanabili?

Il Consiglio di Stato ritiene la Regio Insubrica un importante e utile strumento nell’ambito della sua politica transfrontaliera e pertanto intende mantenere il proprio sostegno.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta a complessivamente 
a 4 ore lavorative.
Vogliate gradire, signora e signori deputati, i sensi della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Manuele Bertoli
Arnoldo Coduri

Copia:
· Consiglio di Stato (di-dir@ti.ch; dss-dir@ti.ch; decs-dir@ti.ch; dt-dir@ti.ch; dfe-dir@ti.ch; can-sc@ti.ch)

· Area delle relazioni esterne (can-relazioniesterne@ti.ch)


