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28 marzo 2018 / 60.17

Signor


Omar Balli e cofirmatari

Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 8 marzo 2017 n. 60.17

Contatti fra Municipio e Confederazione e/o Cantone per prolungare l’attività del centro per richiedenti d’asilo di Losone?
Signor deputato,

ci riferiamo alla sua interrogazione dell’8 marzo 2017 i cui quesiti, tenuto conto del tempo intercorso dall’atto parlamentare, sono in parte stati superati dagli eventi. 

Il Centro per richiedenti l’asilo gestito dalla Confederazione situato all’interno della Caserma di Losone, è stato infatti chiuso alla fine del mese di ottobre 2017 e, di conseguenza, come convenuto con lei, signor deputato, si risponde all’interrogazione limitatamente al quesito numero due.

Dopo questa premessa, rispondiamo come segue.

2.
Chi è il promotore di questa iniziativa? Il Municipio di Losone o singoli rappresentanti dello stesso? Il Cantone? La Confederazione? Altri?

La Segreteria di Stato e della Migrazione, tenuto conto che a partire dal 1. marzo 2019 entrerà in vigore la nuova Legge sull’asilo - che prevede la gestione delle  procedure amministrative all’interno dei centri della Confederazione, nell’ottica di attribuire ai Cantoni il maggior numero di richiedenti l’asilo con una decisione d’asilo già definitiva - ha l’esigenza d’individuare degli spazi idonei allo svolgimento di tali attività. In questo senso la SEM ha preso contatto con il Municipio di Losone per approfondire la possibilità di sottoscrivere un contratto di locazione presso la ex caserma di Losone a partire dal 1. marzo 2019 e per la durata di 3 anni. A tale scopo la SEM ha promosso alcuni incontri con il Comune di Losone ai quali ha preso parte anche il Cantone, su invito della SEM, senza aver quest’ultimo tuttavia un ruolo attivo nella gestione della trattativa tra le parti. 

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a circa 
1 ora lavorativa.
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