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Signor


Franco Celio


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 21 marzo 2018 n. 40.18

Limitazioni alla circolazione sull’autostrada tra Rodi e Faido?

Signor deputato,
in risposta alla sua interrogazione del 21 marzo 2018 precisiamo innanzitutto che le strade nazionali svizzere sono di proprietà della Confederazione (art. 8 LSN), che ne è dunque responsabile per la costruzione, conservazione e manutenzione.
Per quanto riguarda lo specifico le possiamo indicare che lungo le gallerie del Piottino è in corso il risanamento di una parte importante degli impianti elettromeccanici, e in particolare, dei sistemi di alimentazione elettrica che implicano l’apertura di tutti i tracciati cavi.

I lavori, come da lei osservato, sono poco visibili poiché si svolgono all’interno delle gallerie e, per limitare i disagi al traffico, si opera prevalentemente di notte. In una prima fase i lavori si svolgono in direzione sud. Per questo motivo, di notte, le gallerie vengono sbarrate completamente al traffico, che viene deviato sulla carreggiata opposta. Per contro di giorno vengono garantite due corsie in entrambe le direzioni. In seguito i lavori si svolgeranno alternativamente nelle due direzioni. Ci si troverà perciò ad avere delle limitazioni al traffico alternativamente nei due sensi, garantendo però sempre la percorrenza su due corsie durante il giorno.

La segnaletica di cantiere è configurata in modo che in tempi molto brevi può essere alternata da regime diurno a regime notturno. Non è per contro possibile rimuovere ogni giorno la segnaletica per poi posarla la sera perché i tempi per la posa e la rimozione raccorcerebbero in maniera importante la finestra temporale a disposizione per lo svolgimento dei lavori, prolungando di conseguenza il cantiere nel tempo.

Salvo imprevisti o impedimenti i lavori per queste fasi saranno terminati prima dei forti esodi estivi per poi riprendere in autunno.
Il tempo impiegato per l’elaborazione di questa risposta ammonta complessivamente a 1 ora lavorativa.

Voglia gradire, signor deputato, l’espressione della nostra massima stima.
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