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6 giugno 2018 / 48.18
Signora

Sara Beretta Piccoli

e cofirmatari

Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 29 marzo 2018 n. 48.18

Liceo Mendrisio come il Bronx?

Signora e signori deputati,

rispondiamo come segue ai quesiti posti dal vostro atto parlamentare.

1.
È consapevole dello stato di degrado in cui si trova la sede del Liceo di Mendrisio?

Il Consiglio di Stato è consapevole del fatto che lo stabile del Liceo cantonale di Mendrisio è quasi giunto al termine del suo ciclo di vita. Per questo motivo è stato conferito il mandato alla Sezione della logistica del Dipartimento delle finanze e dell’economia di elaborare uno studio di masterplan per la ridefinizione edile e logistica di tutto il campus comprendente, oltre al liceo, la scuola media e il Centro professionale tecnico, nonché tutte le infrastrutture di supporto. Riguardo al liceo, allo stadio attuale è stato sviluppato lo studio di fattibilità per l’edificazione di una nuova sede per la quale nella seconda metà del 2019 verrà bandito un concorso di progetto successivamente all’approvazione del messaggio governativo per la richiesta del credito di progettazione.

2.
Si può considerare questo stabile consono alla crescita e allo sviluppo dei nostri giovani?

Gli spazi didattici del Liceo cantonale di Mendrisio sono certamente adeguati alle esigenze di una scuola media superiore. Il degrado denunciato nell’interrogazione si riferisce agli spazi esterni. A tal proposito va segnalato che la direzione dell’istituto ha già organizzato varie attività per gli allievi, volte a sensibilizzare gli stessi sul rispetto dei beni pubblici messi loro a disposizione.

3.
È mai stato fatto un calcolo per stabilire i danni ed eventualmente il costo del ripristino dell'infrastruttura?

No, non è mai stato fatto un preventivo dettagliato. Considerando l’eventuale necessità di dovere pulire tutte le superfici, laddove necessario anche mediante sabbiatura, le lamelle, i telai, i pannelli di rivestimento, eseguendo inoltre degli interventi sostitutivi indispensabili, possiamo stimare una cifra totale nell’ordine di grandezza di fr. 200'000.-.

4.
Come viene sorvegliato lo stabile?

Lo stabile viene attualmente sorvegliato tramite 5.5 ore settimanali di ronde/piantonamento tramite due agenti di sicurezza.

2.

5.
Sono mai stati perseguite le persone che hanno reso indecente una scuola pubblica?

Sì. Nel caso di danneggiamenti considerevoli le direzioni delle scuole cantonali sporgono in effetti denuncia. Spesso tuttavia non è possibile identificare gli autori di danneggiamenti arrecati agli edifici scolastici e viene quindi sporta una denuncia contro ignoti. In riferimento agli ultimi 5 anni si può citare un caso per il quale sono stati perseguiti gli autori, che hanno rimborsato l’ammontare dei danni causati. Agli autori riconosciuti di danneggiamenti arrecati agli edifici scolastici viene infatti richiesto il rimborso dell’ammontare del danno cagionato tenendo conto delle singole fattispecie e delle circostanze particolari del danneggiamento.    

6.
È stato considerato il posizionamento di videosorveglianza all'esterno dell'infrastruttura? Se sì, quali le risultanze? Se no, per quale motivo?

Il ricorso alla videosorveglianza per gli immobili scolastici è stato oggetto del lavoro di un gruppo interdipartimentale che ha sconsigliato un uso sistematico di tale sistema. Inoltre, vista la conformazione della sede in questione, un'installazione risulterebbe problematica, in quanto per poter sorvegliare correttamente gli spazi e identificare in seguito gli autori dei danni andrebbe installato un sistema capace di sorvegliare tutti gli spazi esterni (elevato numero di telecamere) e di alta performance (identificazione delle persone al buio), con dubbia efficacia a fronte di costi considerevoli.
7.
Come viene controllata l’igiene all'interno e all'esterno dello stabile? Da chi?

A livello cantonale l’Ufficio di sanità si occupa dei controlli d’igiene per gli stabili a uso collettivo e pubblico in occasione della loro messa in esercizio e successivamente su segnalazione. La pulizia all’interno dello stabile viene garantita tramite un servizio di pulizia organizzato e gestito dalla Sezione della logistica analogamente a quanto avviene negli altri stabili cantonali. La pulizia all’esterno dello stabile viene garantita dal custode della sede scolastica. Inoltre gli agenti di sicurezza di cui sopra segnalano eventuali problematiche riscontrate durante le ronde. 

8. 
A quando la rimessa in stato appropriato di questa scuola?

Da un punto di vista dell’adeguatezza, sicurezza e idoneità d’uso l’attuale sede del Liceo cantonale di Mendrisio risulta conforme; tali aspetti non sono infatti direttamente relazionabili ai fenomeni descritti dagli interroganti. Ciò premesso, l’avanzato stato di degrado e obsolescenza in cui versa la sede scolastica, il cui ciclo di vita utile è ormai prossimo alla conclusione, ne impone la sostituzione entro il medio termine. A tal proposito entro il corrente anno verrà sottoposto al Parlamento un messaggio governativo per la richiesta dei crediti di concorso e progettazione. La consegna della nuova sede del liceo è pianificata per l’inizio dell’anno scolastico 2026-2027. Durante il periodo transitorio verrà garantita la conformità d’uso della scuola.

Per l’allestimento della presente risposta sono state impiegate circa 2 ore lavorative.

Vogliate gradire, signori deputati, l’espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Claudio Zali
Arnoldo Coduri


