2978
mm
1
27 giugno 2018 / 94.18


Signora

Sara Beretta Piccoli 


Deputata al Gran Consiglio

Interrogazione 19 giugno 2018 n. 94.18

Sentenze del Tribunale federale: applicazione a geometria variabile?

Signora deputata,

ci riferiamo alla sua interrogazione del 19 giugno u.s. e di seguito rispondiamo alle domande poste dall’atto parlamentare.

1. Per quale motivo la Compodino SA continua ad esercitare malgrado vi sia stata una chiara sentenza del TF?

La sentenza del Tribunale federale n. 2C_498/2017 del 5 ottobre 2017 ha stabilito unicamente che l’offerta presentata da Compodino SA nell’ambito di un concorso pubblico per il ritiro e lo smaltimento di scarti vegetali andava scartata. Essa non ha di contro disposto la chiusura dell'impianto.

2. Corrisponde al vero che il DT non ha dato risposta al Comune di Monteceneri che lo interrogava riguardo le modalità di smaltimento degli scarti vegetali, alla luce della sentenza del TF?

Il nostro ordinamento attribuisce la competenza per l’organizzazione della raccolta e lo smaltimento degli scarti vegetali ai Comuni (v. art. 7 ROTR) e non al Cantone. Ciò nonostante, ai funzionari del Comune di Monteceneri che hanno chiesto supporto sul tema in oggetto è sempre stata data risposta. Non risultano per contro richieste del Municipio.

3. Per quale motivo questa sentenza del TF in Ticino non è applicata?

In applicazione della sentenza, Compodino SA è stata esclusa dall'aggiudicazione dell'appalto oggetto di quel procedimento.

Voglia gradire, signora deputata, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Claudio Zali
Arnoldo Coduri


