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Signor


Giorgio Fonio


e cofirmatari

Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 14 giugno 2018 n. 88.18
“Basta smantellare posti di lavoro FFS a Chiasso e nel Mendrisiotto!” 

(Interrogazione bis)
Signore e signori deputati,

con la vostra interrogazione riproponete due quesiti sull’evoluzione dei posti di lavoro FFS a Chiasso e nel Mendrisiotto, alla luce del prospettato investimento di 245 milioni di franchi a favore della stazione ferroviaria di Chiasso. Essi sono già stati posti nell’interrogazione precedente (nr. 57.18 del 10 aprile 2018), alla quale il Consilio di Stato ha risposto lo scorso 6 giugno 2018.
In merito alle singole domande rispondiamo quanto segue.
1. Richiesta di una radiografia dei posti di lavoro FFS a Chiasso e nel Mendrisiotto a partire dal 1990 ad oggi.

Come già menzionato nella risposta precedente, al 1° gennaio 2018, gli equivalenti a tempo pieno (ETP) di FFS impiegati a Chiasso risultano essere suddivisi come segue: FFS Cargo 114, FFS Infrastruttura 200, FFS Viaggiatori 140. Si tratta quindi di un totale di 454 unità e pertanto va corretta la cifra allora indicata (654).

Il numero degli impiegati FFS in ETP a Chiasso corrisponde pertanto circa a un quarto degli effettivi totali in Ticino di 1'942 ETP nel 2017. A questi si aggiungono 46 ETP impiegati della TILO SA (come personale amministrativo e macchinisti), società compartecipata in ragione del 50% dalle FFS e da Trenord.
Sentite le FFS, che hanno dichiarato di non essere in possesso di tutti i dati storici e di dettaglio richiesti, il Consiglio di Stato non dispone purtroppo di ulteriori informazioni.
2. Qual è l’impatto previsto sui posti di lavoro FFS a Chiasso e nel Mendrisiotto in relazione agli interventi descritti nella riposta alla domanda n. 3 (interrogazione n. 57.18 del 6 giugno 2018).

Come menzionato nella risposta del Consiglio di Stato del 6 giugno 2018, la stazione di Chiasso Viaggiatori sarà automatizzata e gestita dalla Centrale di Esercizio di Pollegio: grazie ai sistemi di gestione e controllo ferroviario di ultima generazione, sarà così aumentata la 

2.

sicurezza della circolazione ferroviaria all’interno del nodo di Chiasso come per il traffico internazionale.

Secondo le informazioni ricevute dalle FFS, tutte le funzioni legate al traffico ferroviario saranno concentrate, o sono già state allocate, nelle quattro centrali d’esercizio esistenti in Svizzera. Questa riorganizzazione comporterà anche lo spostamento di 10 FTE da Chiasso alla centrale d’esercizio di Pollegio dal mese di aprile 2019.

In base alle informazioni raccolte, possiamo quindi dedurre che il numero di unità in ETP impiegate da FFS e dalla compartecipata TILO SA stazionate a Chiasso potrebbe scendere in tale contesto dalle attuali 500 a circa 490.
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a due ore.

Vogliate gradire, signore e signori deputati, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Claudio Zali
Arnoldo Coduri
Copia:
· Divisione dell’economia (dfe-de@ti.ch);
· Divisone dello sviluppo territoriale e della mobilità (dt-dstm@ti.ch).

