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Signor


Matteo Quadranti 


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 18 giugno 2018 n. 92.18
Autopostale SA e concorrenza falsata – quali conseguenze?
Signor deputato,

prendendo spunto da quanto riportato dalla stampa in merito alla vicenda delle falsificazioni contabili effettuate da Autopostale SA negli scorsi anni, ipotizza che l'azienda abbia violato la legislazione sulla concorrenza e sulle commesse pubbliche e chiede a questo Consiglio se intende prendere provvedimenti contro la stessa.

La vicenda ha risvolti legali, economici e politici non ancora chiaramente identificati poiché sono in corso a livello federale approfondimenti e valutazioni di varia natura, non da ultima un'inchiesta penale svolta dalla polizia federale.

Ad oggi i fatti e le responsabilità non sono completamente noti.

Per questa ragione risulta evidentemente prematuro trarre conclusioni e, a maggior ragione, decidere provvedimenti quali quelli evocati dalle sue domande. 

Il Consiglio di Stato tiene aperte tutte le opzioni di intervento verso Autopostale SA, che non potranno tuttavia essere valutate finché non sarà stata fatta piena luce sull'intera vicenda. La priorità attuale è quella del recupero delle indennità versate in eccesso dal Cantone e dai Comuni nello scorso decennio; per questo aspetto i rappresentanti del Dipartimento del territorio lavorano a stretto contatto con l'Ufficio federale dei trasporti, che conduce le verifiche.

Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra stima.
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