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Signora


Lara Filippini


Deputata al Gran Consiglio

Interrogazione 15 giugno 2018 n. 91.18
Treni Regionali Ticino Lombardia (TILO): quanti macchinisti risiedono all’estero?

Signora deputata,

premettiamo che il tema da lei sollevato raccoglie tutta la nostra attenzione e da sempre il Governo è vigile affinché nei settori finanziati - anche solo in parte - dallo Stato non vi siano distorsioni nelle assunzioni del personale.

Abbiamo trasmesso le sue domande alla TILO SA e sulla base delle risposte dell’azienda siamo in grado di prendere posizione nei termini seguenti.

1 .
Quanti macchinisti attualmente in formazione presso TILO sono domiciliati in Ticino e quanti sono residenti all'estero?
Considerando anche le classi che inizieranno nel mese di agosto e settembre 2018 abbiamo in totale 24 aspiranti macchinisti in formazione. Di questi, 20 sono residenti in Ticino e 4 all'estero.

2.
Quanti macchinisti di TILO sono domiciliati in Ticino, e quanti sono residenti all'estero?
Esclusi i macchinisti in formazione, TILO impiega attualmente 93 macchinisti, di questi 25 risiedono all'estero. Dei 25 che risiedono all'estero 2 sono cittadini svizzeri che hanno deciso di risiedere in Italia.
3.
Quanti macchinisti sono interoperabili?
Attualmente ci sono 45 macchinisti interoperabili.
2.

4.
Quale selezione viene eseguita da TILO per la scelta e la formazione dei macchinisti?
La selezione e la scelta dei macchinisti segue un processo molto rigoroso che partendo dal bando di concorso e dall'analisi delle candidature segue un iter definito dall'UFT con una serie di prove psicoattitudinali che si svolgono a Berna e visite mediche approfondite.
Quale complemento di informazione l’azienda segnala che ca. il 30% delle prestazioni di TILO SA sono svolte in Italia sugli assi Chiasso-Milano, Stabio-Varese-Malpensa e Ranzo-Luino-Gallarate.

Con l’auspicio di aver risposto in modo esaustivo alle sue domande, voglia gradire, signora deputata, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Claudio Zali
Arnoldo Coduri

Copia: 

-
Divisione dello sviluppo territoriale e della mobilità (dt-dstm@ti.ch)

-
Sezione della mobilità (dt-sm@ti.ch)


