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Signori

- Alessandro Cedraschi 

- Fabio Schnellmann


Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 16 luglio 2018 n. 108.18 

Il Cantone non vuole eccezionalmente aiutare la Monte Lema SA?
Signori deputati,

anzitutto prendiamo atto con piacere che le organizzazioni e i comuni del comprensorio, in uno spirito di solidarietà, abbiano saputo prontamente attivarsi per garantire la necessaria liquidità alla Monte Lema SA.

Condividiamo inoltre la vostra affermazione secondo la quale, a fronte di progetti concreti e condivisi, il Cantone possa farsi parte attiva nel sostenere gli investimenti volti a mantenere l’attrazione turistica di un determinato comprensorio.

Proprio con questo spirito, il Programma d’attuazione della politica economica regionale 2016-2019 prevede infatti espressamente, sotto il tema della valorizzazione turistica e della messa in scena della montagna, l’analisi e la realizzazione di progetti di valorizzazione della montagna, tra i quali è chiaramente indicata anche la regione del Monte Lema.

La strategia cantonale specifica inoltre che la valorizzazione degli impianti di risalita turistici deve rientrare in una strategia che tenga conto di tutti gli elementi presenti sul territorio montano, in modo da offrire al turista un’esperienza unica e completa. La soddisfazione del turista non è infatti legata al solo mezzo di trasporto, ma all’intera offerta ad esso collegata. Proprio in questo contesto risulta quindi fondamentale, anche nel caso del comprensorio del Monte Lema (fino al Monte Tamaro), la messa in rete e l’integrazione di tutte le attrazioni, così da creare un prodotto turistico di qualità, integrato e coerente, e soprattutto capace di generare indotto nel comprensorio e per i suoi operatori.

In merito alle vostra domanda “II Cantone intende farsi carico di un aiuto finanziario straordinario che aiuti in questo particolare momento la Monte Lema SA nonché valutare per gli anni a venire un regolare sussidio annuo così come avviene già per analoghi impianti?” rispondiamo come segue:

Il Cantone è volentieri pronto a valutare il sostegno a uno studio d’approfondimento che miri alla messa in rete e l’integrazione di tutte le attrazioni del comprensorio al fine di creare un prodotto turistico di qualità capace di generare ricadute positive sul territorio, e in particolare anche sulla Monte Lema SA. In seguito sarà possibile sostenere finanziariamente la realizzazione e implementazioni delle principali misure identificate.

2.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a circa ½ ora lavorativa.

Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima.
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