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Signor


Raoul Ghisletta


Deputato al Gran Consiglio

INTERPELLANZA 10 gennaio 2019
Assistenza sanitaria per i cittadini di Campione
Signor deputato,

rispondiamo in forma scritta alla sua interpellanza citata a margine.

Nell'ambito degli accordi tra Svizzera e Unione europea per garantire l'accesso alle prestazioni sanitarie UE/AELS da parte di cittadini residenti in Svizzera e per garantire ai cittadini residenti in UE/AELS di poter avere accesso alle prestazioni sanitarie svizzere, è stata creata l'Istituzione comune LAMal con sede a Soletta.  Quest’istituto si occupa anche di regolamentare in modo chiaro e dettagliato il caso dei cittadini residenti a Campione d'Italia. 
In particolare valgono le seguenti regole:
· le persone che rientrano nel sistema pubblico di assicurazione malattia italiano e che risiedono a Campione d’Italia hanno diritto all’assistenza sanitaria transfrontaliera in Svizzera se hanno bisogno di prestazioni mediche in seguito a malattia, infortunio non professionale o maternità. I costi che ne derivano sono assunti in via provvisoria per tutta la Svizzera dalla già citata Istituzione comune LAMal con sede a Soletta. Queste persone hanno diritto a tutte le prestazioni previste dal sistema di assicurazione malattie svizzero che si rivelino medicalmente necessarie nel corso del loro soggiorno in Svizzera.
· I fornitori di prestazioni sono obbligati a fornire gli stessi trattamenti medici sanitari di cui godono le persone assicurate in Svizzera anche per le persone provenienti da uno Stato dell’UE o AELS. Pertanto nel caso di trattamenti sono vigenti le tariffe e partecipazione ai costi secondo l’assicurazione sanitaria si base svizzera. 
· La Legge sull’assicurazione malattia LAMal permette all’assicurato di scegliere liberamente il fornitore di prestazione riconosciuto dall’assicurazione malattia di base

Nel merito delle due domande poste rispondiamo come segue.

1. Saranno mantenuti i modelli assicurativi per i cittadini di Campione d'Italia, che garantiscono loro l'accesso alle cure delle strutture stazionarie e degli spitex in Svizzera?

Per le persone che sono assicurate in Italia e che risiedono a Campione la scelta è limitata ai prestatori di cure presenti in Canton Ticino. Per trattamenti ambulatoriali o in degenza, l’Istituzione comune LAMal si assume i costi o rimborsa al massimo secondo il tariffario valido nel Cantone Ticino.
2.
2. Esistono problemi nel funzionamento attuale? 

Da informazioni assunte presso la citata Istituzione comune LAMal di Soletta è emerso che non è prevista alcuna modifica delle regole o delle procedure che governano il processo di accesso alle prestazioni sanitarie ticinesi da parte dei cittadini residenti a Campione d'Italia.  L’attuale sistema sembra pertanto funzionare senza particolari problemi.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a 
8 ore lavorative.
Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

Claudio Zali
Arnoldo Coduri

Copia:

- Dipartimento della sanità e della socialità (dss-dir@ti.ch)
- Divisione della salute pubblica (dss-dsp@ti.ch)

- Ufficio di sanità (dss-us@ti.ch)

