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Signor 

Edo Pellegrini
e cofirmatari
Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 12 giugno 2019 n. 108.19 
Il FC Chiasso esclude i nostri giovani in favore di giocatori d’oltre confine?
Signori deputati,

con riferimento alla vostra interrogazione del 12 giugno 2019 rispondiamo alle vostre puntuali domande anticipandole con una premessa.
La quasi totalità delle società e federazioni sportive in Svizzera sono costituite sotto forma di associazione ai sensi dell’art. 60 e segg. del Codice civile svizzero. Il comitato in carica è quindi libero di decidere in base allo statuto della società e agli obiettivi fissati. Le regole di partecipazione a campionati o altre forme competitive sono determinate dalla federazione nazionale di riferimento che ne verifica i parametri ed il rispetto dei regolamenti, conformemente a quanto stabilito anche dalle rispettive federazioni sportive internazionali.

In questo ambito i servizi dell’Amministrazione cantonale, in particolare l’Ufficio dello sport e l’Ufficio fondi Swisslos e Sport-toto del Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport (DECS), non hanno nessuna competenza o autorità in materia.
1. I settori giovanili delle società sportive ricevono direttamente o indirettamente contributi da parte del Cantone?
2. Se sì, in quale misura?
I settori giovanili delle società sportive non ricevono direttamente alcun contributo da parte del Cantone. L’Ufficio fondi Swisslos e Sport-toto versa annualmente alle Federazioni sportive cantonali riconosciute un contributo per la promozione e l’organizzazione delle proprie attività e questo in base al Regolamento del Fondo Sport-toto del 18 gennaio 2011. Alla Federazione Ticinese di Calcio (FTC) sono stati assegnati, ad esempio, un contributo di fr. 463'448.- per il 2017 e un contributo di fr. 472'500.- per il 2018. La FTC riversa ai singoli raggruppamenti allievi e alle singole società con un settore allievi solo una minima parte dei contributi indicati (fr. 31'700.- per 16 soggetti nella stagione 2017/18 e fr. 26'100.- per 14 soggetti nella stagione 2018/19), impiegando tutto il resto per la gestione dell’attività annuale ordinaria delle varie sezioni (tecnica, ammnistrativa, arbitrale, ecc.). Se tuttavia all’interno di uno specifico raggruppamento (come ad esempio quello a cui fa riferimento il FC Chiasso) vi è una società che fa parte del calcio d’élite, la FCT non corrisponde alcun sostegno finanziario nell’ambito del programma Label poiché questi raggruppamenti beneficiano già degli aiuti Label previsti dall’Associazione Svizzera di Football/Swiss Football League per il calcio d’élite.
2.

3. Se sì, qual è il contributo che riceve il settore giovanile del FC Chiasso?
Detto che i settori giovanili delle società sportive non ricevono direttamente alcun contributo da parte del Cantone, ogni società sportiva in base al numero di allievi, allenamenti, campi d’allenamento e partite riceve i contributi federali Gioventù+Sport (G+S). Per il campionato 2017/2018 il settore giovanile del FC Chiasso ha ricevuto fr. 46'192.- e per il campionato 2018/2019 fr. 51'310.-.

Per informazione va detto che tutto il settore del calcio giovanile in Ticino ha generato un flusso finanziario di contributi federali G+S di fr. 1'484'309.- nel 2017 e di fr. 1'408'732.- nel 2018.
4. È possibile sapere quanti giocatori non residenti ev. militano nelle squadre dei settori giovanili delle società calcistiche ticinesi e in particolare del FC Chiasso?
Queste informazioni non sono note allo scrivente Consiglio.
5. 
Esistono regole che determinano quanti giovani giocatori residenti all’estero può tesserare una società?

Né l’Ufficio federale dello sport né quello cantonale prevedono delle restrizioni in materia e questo vale per tutte le discipline sportive. È invece possibile che le federazioni internazionali o nazionali definiscano delle normative specifiche.

A titolo informativo i giovani nella fascia d’età G+S (5/20 anni) che determinano il parametro di calcolo dei contributi federali devono essere domiciliati in Svizzera senza nessuna distinzione di nazionalità; i giovani non residenti che partecipano ad attività G+S non possono essere conteggiati per il calcolo dei sussidi federali.
6.
Il Consiglio di Stato, attraverso il DECS, intende fare chiarezza sulla situazione?
Come indicato nella premessa, la competenza dello scrivente Consiglio nel favorire l’inserimento di giovani calciatori ticinesi nel FC Chiasso sono molto limitate se non nulle. In termini generali va comunque detto che lo sport, in particolare quando praticato da bambini o da ragazzi, deve mantenere il suo aspetto ludico e ricreativo; l’eccessiva competizione che oggi si osserva in più discipline sportive a livello svizzero e internazionale, non senza responsabilità da parte di federazioni e società, non rispecchia la visione dello sport giovanile dello scrivente Consiglio.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a circa 4 ore lavorative.
Vogliate gradire, signori deputati, l'espressione della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO
Il Presidente:
Il Cancelliere:
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