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Massimiliano Robbiani

Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 12 marzo 2019 n. 41.19 
Professoressa di tedesco: dopo l’incontro del Comitato genitori, caro DECS, basta difendere l’indifendibile (Interrogazione bis)
Signor deputato,
il suo atto parlamentare si riferisce a una vicenda che ha visto un confronto inusuale tra alcune rappresentanze dei genitori di allievi di scuola media e una docente. I toni della disputa hanno purtroppo travalicato il sano confronto interno tra due componenti fondamentali della scuola e, come abbiamo già detto nella risposta alla sua precedente interrogazione n. 26.19, hanno mescolato impropriamente questioni molto diverse tra loro.

Il Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport (DECS), che in altre situazioni è giunto sino a proporre allo scrivente Consiglio il licenziamento d’insegnanti, in questo frangente, attraverso le valutazioni degli organi scolastici competenti di cui abbiamo già riferito nella risposta all’interrogazione n. 26.19, non ha ravvisato problemi particolari inerenti all’insegnamento offerto dalla docente contestata. Benché questa conclusione non sia stata accolta positivamente dai genitori, essa viene qui riconfermata dallo scrivente Consiglio.

Sia quel che sia, l’insegnante, che dalla primavera 2019 è assente per infortunio, ha deciso, anche a seguito del clima divenuto per essa insostenibile, di non più insegnare nel settore medio, pur non lasciando l’insegnamento. Le domande da lei poste sono pertanto divenute prive d’oggetto.
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente
a mezz’ora lavorativa.
Voglia gradire, signor deputato, i sensi della nostra stima.
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