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Signor


Carlo Lepori


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 1° ottobre 2019 n. 176.19

Guida elettorale - Incompleta e fuorviante?

Signor deputato,

rispondiamo alle domande poste nella sua interrogazione del 1° ottobre 2019 concernente la guida elettorale per l’elezione del Consiglio nazionale.

1.
Non ritiene problematico distribuire una guida elettorale con disegni di schede che non corrispondono alle schede ufficiali distribuite?

Innanzitutto, premettiamo che la guida elettorale per l’elezione del Consiglio nazionale è allestita dalla Cancelleria federale, come peraltro indicato nella prima e nell’ultima pagina della guida stessa. Il Cantone è tenuto ad accludere tale guida nel materiale di voto distribuito agli elettori (articolo 34 della legge federale del 17 dicembre 1976 sui diritti politici). Trattandosi di un documento che deve essere consegnato agli elettori dei venti Cantoni che eleggono i membri del Consiglio nazionale con il sistema proporzionale, le schede sono raffigurate in modo stilizzato.

2.
Non ritiene una grave mancanza non illustrare con un disegno la combinazione di stralcio e aggiunta sulla stessa linea?

Il Consiglio di Stato reputa che la presentazione delle informazioni sulla compilazione delle schede elettorali sia adeguata. Ci premureremo però di segnalare la problematica da lei evidenziata alla Cancelleria federale, responsabile per la redazione dell’opuscolo.

3.
Come intende rimediare a questa informazione incompleta e fuorviante?

Il Consiglio di Stato non intende intervenire perché non intravvede un’informazione incompleta o fuorviante e perché le indicazioni contenute nella guida elettorale rientrano nelle competenze della Confederazione.

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta a circa trenta minuti.

9 ottobre 2019
2.
Voglia gradire, signor deputato, l’espressione della massima stima.
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