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Massimiliano Robbiani


Deputato al Gran Consiglio

Interrogazione 26 ottobre 2019 n. 186.19

ll Direttore della CSIA può fare "il bello e cattivo tempo" a piacimento?

Signor deputato,

prima di entrare nel merito delle sue domande, il Consiglio di Stato tiene innanzitutto a deplorare i toni inadeguati dell’interrogazione in esame nei confronti di un funzionario dell’Amministrazione cantonale (AC) e direttore scolastico. Questo richiamo non intende limitare la libertà e il diritto del Parlamento e dei suoi membri di porre domande di interesse pubblico, né tanto meno impedire un giudizio anche severo sull'attività del Governo e dell'AC, ma è fondamentale che richieste e dubbi vengano formulati utilizzando un registro adeguato, senza illazioni e strumentalizzazioni. In questo senso alla domanda 2 non sarà dato riscontro.

Fatta questa premessa, rispondiamo come segue alle singole domande, ad eccezione della n. 2.

1.
Il Consiglio di Stato ritiene corretto che un Direttore, che dovrebbe essere super partes, si prenda la libertà di sospendere le lezioni per dar la possibilità ai propri studenti di manifestare contro una decisione intrapresa da parte delle autorità?

Il direttore del Centro scolastico per le industrie artistiche (CSIA) ha appreso dai social media e dai quotidiani online della manifestazione spontanea organizzata giovedì 24 ottobre presso la stazione FFS di Lugano. Vista la partecipazione e il coinvolgimento di un numero importante di studenti, la direzione della scuola, sentito il Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport, ha organizzato il giorno successivo due momenti d’informazione agli allievi durante il tempo di scuola. In questa occasione il direttore ha informato gli allievi che, pur avendo il diritto costituzionale di esprimere il loro parere, dovevano avere anche la maturità di giustificare l’eventuale assenza dalle lezioni adducendone il reale motivo.

3.
Tutti i ragazzi hanno accettato questa decisione da parte del Dìrettore, o magarí, qualcuno di essi avrebbe voluto far lezione regolarmente?

Riservato quanto riferito nella risposta precedente, le lezioni non sono mai state sospese e la scuola era funzionante, peraltro con delle sessioni d’esame in corso.
4.
Come verranno giustificate le assenze dalle ore di lezione? Sarà il Dírettore a giustificarle per tutti?

Si rimanda alla risposta alla domanda 1. Le assenze dovranno essere giustificate come da procedura regolare.

2.

Il tempo impiegato per l’allestimento della presente risposta ammonta a 2 ore lavorative.

Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra massima stima.
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