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Rapporto del Consiglio di Stato sulle iniziative parlamentari 19 ottobre 2020 presentate nella forma elaborata da Angelica Lepori Sergi e cofirmatari per MPS-POP-Indipendenti:
· Modifica della Legge sulla scuola dell’infanzia e sulla scuola elementare [art. 16 e 24] “Per una reale e significativa riduzione del numero di allievi nelle scuole dell’infanzia e nella scuola elementare” 
· Modifica della Legge sulla scuola dell’infanzia e sulla scuola elementare [art. 17] “Per una cantonalizzazione di docenti di appoggio” 
· Modifica della Legge sulla scuola media [art. 21] “Per una reale e significativa riduzione del numero di allievi nella scuola media”



Signor Presidente,
signore e signori deputati,

Con le tre iniziative parlamentari presentate nella forma elaborata menzionate in epigrafe si chiede, senza peraltro nessuna argomentazione a supporto:
· di modificare gli artt. 16 cpv. 1 e 24 cpv. 1 della Legge sulla scuola dell’infanzia e sulla scuola elementare del 7 febbraio 1996, riducendo il numero massimo e minimo di allievi per classe;
· di modificare l’art. 17 cpv. 1 della medesima legge, cantonalizzando i docenti di appoggio delle scuole comunali;
· di modificare l’art. 21 della Legge sulla scuola media del 21 ottobre 1974, riducendo il numero massimo di allievi alla scuola media pubblica.

Le tre proposte sono già di recente state respinte nel quadro della discussione parlamentare inerente al messaggio n. 7704, che ha approvato una serie di provvedimenti di miglioramento delle condizioni di insegnamento e apprendimento nelle scuole dell’obbligo, dove erano state presentate in forma di emendamento.

Siccome le modifiche di legge di cui al messaggio n. 7704 entreranno in vigore man mano a partire dal prossimo anno scolastico, lo scrivente Consiglio non ritiene adeguato ritornare ora su un tema che è appena stato trattato dal Parlamento. Per questa ragione raccomanda la reiezione delle tre proposte.



Vogliate gradire, signor Presidente, signore e signori deputati, l’espressione della nostra massima stima.



Per il Consiglio di Stato:
Il Presidente, Norman Gobbi
Il Cancelliere, Arnoldo Coduri
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