MOZIONE 

Snellimento delle procedure amministrative all’interno dell’Amministrazione cantonale e nei confronti dell’utenza esterna

del 24 novembre 2015
Il 28 ottobre 2015, il Consiglio federale (CF) ha adottato un pacchetto di ordinanze i cui elementi principali sono le misure di semplificazione amministrativa per il settore agricolo. Il pacchetto comprende 17 ordinanze del CF e 2 del Dipartimento federale dell'economia, nonché 3 atti normativi dell'Ufficio federale dell'agricoltura. Il primo risultato del progetto «semplificazione amministrativa» prevede l'attuazione di 20 misure volte a snellire e a semplificare l'amministrazione. Esse interessano un totale di 10 ordinanze.
A dimostrazione di quanto normative e processi burocratici complessi rischiano di imbrigliare l’intera economia, con effetti molto negativi sia sulla competitività sia sulla dinamicità del sistema-Paese, Avenir Suisse ha segnalato, ad esempio, che ogni anno si aggiungono nella vita quotidiana di cittadini ed imprese, ed in ultima analisi anche dello Stato, fino a 7'000 pagine di diritto federale (140 pagine la settimana).
Seguendo queste semplici considerazioni, e quanto già timidamente abbozzato qualche anno fa, ci permettiamo di chiedere al Consiglio di Stato di allestire, per ciascun Dipartimento, almeno 10 misure atte a snellire le procedure e l’organizzazione amministrative oppure atte a semplificare i processi e le procedure, sia nell’ambito dei rapporti interni all’Amministrazione, sia nei confronti dell’utenza esterna (cittadini, aziende, Comuni, enti pubblici o privati, ecc.). Per le misure di competenza del Governo, invitiamo il CdS a voler presentare i singoli interventi nel messaggio che seguirà, entro 6 mesi, in risposta alla presente mozione (sempre che ne vengano condivisi gli obiettivi), rispettivamente a voler procedere con messaggi separati all’attenzione del Gran Consiglio qualora fossero necessari adeguamenti legislativi.
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