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Signora

Patrizia Ramsauer


Deputata al Gran Consiglio

Interpellanza 19 novembre 2015 

A che punto siamo? “Alimenti sani nei distributori automatici”
Signora deputata,

innanzitutto la ringraziamo per averci consentito di rispondere in forma scritta al suo atto parlamentare inerente alla fornitura di generi alimentari “sani” nei distributori automatici.

Dal 27 agosto 2009 il settore della ristorazione scolastica si è dotato di una direttiva relativa alle mescite e ai distributori automatici (consultabile sul sito www.ti.ch/decs/sa/urts). Nella direttiva sono indicati contenuti, pesi e volume delle bevande e snack permessi. La direttiva viene periodicamente aggiornata in funzione di nuovi prodotti che giungono sul mercato, cercando di ridurre progressivamente sostanze come zuccheri e additivi alimentari. Prodotti freschi quali frutta, verdura e panini non sono oggi inseriti nei distributori citati in quanto già offerti freschi nei ristoranti e nelle mescite scolastiche, il più delle volte situati a pochi metri dagli apparecchi medesimi. 

Il Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport (DECS) da anni opera cercando di rispondere al meglio alle indicazioni di cui al rapporto 6786 del 20 marzo 2014 della Commissione speciale sanitaria sulla sua mozione 29 novembre 2011 “alimenti sani nei distributori automatici”. Da verifiche effettuate il 17.12.2015 tramite la società che gestisce i distributori automatici, risulta che l'inserimento di prodotti sani è ritenuto possibile solo nella misura in cui parallelamente siano presenti anche dei prodotti “classici”.

La sostituzione totale e immediata di tutti gli apparecchi non è infatti finanziariamente sostenibile. A ciò va aggiunto che i consumatori dei prodotti Fresh & Fit sono ancora pochi ed essendo la data di scadenza di questi prodotti corta, la spiacevole conseguenza è che molti di essi debbono venir gettati, generando in questo modo non solo uno spreco di cibo, ma pure perdite finanziarie.

Il DECS, in collaborazione con i responsabili dei distributori automatici, continuerà comunque ad attivarsi nella selezione di prodotti esenti da additivi alimentari, senza polifosfati, OGM o margarina, di bibite a base di frutta o latte, snack con contenuto Kcal limitato, ... 

Tutto questo senza bandire però le bevande e gli snack classici.

Voglia gradire, signora deputata, l’espressione della nostra massima stima.
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