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Signor
Raoul Ghisletta 

e cofirmatari

Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 22 settembre 2015 n. 139.15

Direttive in merito alla campagna dei Municipi e della Commissione regionale dei trasporti del Luganese sul referendum comunale a Lugano contro il credito di 102 milioni per il PTL/PAL2

Signori deputati,

in relazione alla vostra interrogazione, che prende lo spunto dal referendum promosso contro la risoluzione del Consiglio comunale di Lugano del 30 giugno 2015 di stanziamento di un credito di fr. 102'040'000.--, quale partecipazione della Città al finanziamento del programma di agglomerato del Luganese del PTL/PAL2 per il periodo 2014-2033, vi comunichiamo quanto segue. 

Per il tramite del vostro atto parlamentare ci chiedete di esprimerci non solo in merito alla richiesta del Municipio di Lugano del 6 agosto 2015 al Dipartimento del territorio in tema di conseguenze di un eventuale voto negativo sull’oggetto da parte della cittadinanza di Lugano ma anche sui limiti d’intervento dei Municipi dei Comuni di Lugano e del Luganese, dei loro membri, come pure della Commissione regionale dei trasporti del Luganese nella campagna che precede la votazione popolare.

Come a voi noto, avverso la risoluzione del Municipio di Lugano del 3/4 settembre 2015, con cui è stata dichiarata regolare e ricevibile la domanda di referendum in questione, è stato promosso ricorso al Consiglio di Stato ai sensi dell’art. 208 e segg. LOC. 

Oggetto di contestazione in sede di ricorso - che ha effetto sospensivo ai sensi dell’art. 71 LPAmm (vedi intimazione 6 ottobre 2015 del Servizio dei ricorsi) - sono segnatamente la natura della spesa, la relativa base legale, quindi la referendabilità della risoluzione del Consiglio comunale del 30 giugno 2015. La procedura è in corso e questo Consiglio sarà chiamato ad esprimersi in merito quale Autorità ricorsuale.

Ciò posto, non sussistono attualmente i presupposti per poter entrare nel merito della vostra interrogazione. Infatti la prima domanda posta con la medesima è strettamente connessa con il quesito del ricorso; la seconda non è per il momento d’attualità, potendolo semmai divenire solo a dipendenza dell’esito finale della procedura ricorsuale.  

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente 
a 1 ora lavorativa.
2.
Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima.
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