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Signor


Henrik Bang e cofirmatari


Deputati al Gran Consiglio

Interrogazione 14 maggio 2014 n. 105.14

Ungulati e bosco: a quanto ammontano i costi annui per le opere di prevenzione dei danni alle foreste ticinesi causati dalla selvaggina?
Signore e signori deputati,

con la vostra interrogazione sollevate una serie di interrogativi riguardanti la convivenza tra gli ungulati e il bosco ticinese.

Si tratta di una tematica importante e complessa, che richiede un approccio globale che tenga conto di tutti gli aspetti in gioco.

Come vi è noto, il Dipartimento del territorio (DT), per il tramite della Sezione forestale e dell’Ufficio caccia e pesca, ha deciso di elaborare un nuovo concetto bosco selvaggina, i cui lavori intermedi sono stati presentanti alla Direzione del DT nel corso dell’estate 2015.

Nel frattempo i lavori di elaborazione del Concetto sono continuati ed entro la fine del 2015 il documento sarà pronto per essere sottoposto allo scrivente Consiglio per approvazione.

Per chi è chiamato a occuparsi professionalmente di questo tema il Concetto rappresenterà uno strumento di lavoro importante, consentendo di gettare le basi per un’azione mirata e coordinata volta a una gestione sostenibile della selvaggina in generale e degli ungulati in particolare.

Tenuto conto di quanto appena esposto, riteniamo di non entrare ancora in questa sede nel merito delle singole domande poste con l’interrogazione, considerato come alla tematica nel suo complesso risponderemo in modo dettagliato e compiuto al momento della presentazione del nuovo concetto.
Per l’allestimento della presente risposta è stata impiegata 1 ora lavorativa.

Vogliate gradire, signore e signori deputati, l’espressione della nostra stima.
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