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Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 12 marzo 2012 presentata da Patrizia Ramsauer  “I colpevoli paghino”



Signor Presidente,
signore e signori Deputati,

con il presente rapporto il Consiglio di Stato prende posizione sulla mozione presentata dalla deputata P. Ramsauer la quale, con riferimento all’istituzione della Commissione parlamentare di inchiesta inerente la Sezione della logistica (CPIL), pone l’esplicito quesito su chi dovrà sobbarcarsi i costi generati dall’espletamento dei compiti ad essa conferiti come pure dei costi di eventuali procedure sia in ambito civile che penale. 

Ricordiamo che in data 24 febbraio 2014 la CPIL ha rassegnato il proprio rapporto finale all’attenzione del Gran Consiglio. Contrariamente alle ipotesi e tesi iniziali, che hanno portato alla costituzione della citata Commissione, le conclusioni dei commissari, peraltro già anticipate al Parlamento in data 29 gennaio 2013, non identificano responsabilità di nessun ordine, tantomeno penali, imputabili a singoli impiegati/ funzionari o quadri dirigenti della Sezione della logistica (SL). Senza voler entrare nel dettaglio del rapporto finale, largamente discusso in sede parlamentare, la radiografia della Sezione della logistica ha tuttavia portato alla luce problematiche di ordine organizzativo ed operativo, alle quali si è cercato di porre rimedio con specifiche e puntuali raccomandazioni, descritte dettagliatamente nel rapporto medesimo. Questo compito figurava fra l’altro tra quelli attribuiti dal Gran Consiglio alla CPIL.

Ne discende pertanto che i costi organizzativi e di indagine generati dalla CPIL sono stati assunti dallo Stato e Repubblica del Canton Ticino. 


Vogliate accogliere, signor Presidente, signore e signori Deputati, l'espressione della nostra stima.



Per il Consiglio di Stato:
Il Presidente, N. Gobbi
Il Cancelliere, G. Gianella




Annessa:  Mozione 12 marzo 2015



MOZIONE

I colpevoli, paghino

del 12 marzo 2012


In data 15 febbraio 2012 il Parlamento ticinese ha approvato l'adozione di una Commissione parlamentare d'inchiesta per fare chiarezza sulla Sezione della logistica.

Considerato che le spese causate da tutta la "faccenda" in questione sarebbero a carico dell'Amministrazione cantonale, che è poi sempre il cittadino, con questa mozione chiedo che tutte le spese che l'Amministrazione cantonale dovrà sostenere sia per la Commissione, sia civilmente, sia penalmente, vengano rimborsate da chi verrà dichiarato colpevole.


Patrizia Ramsauer
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