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Signora


Patrizia Ramsauer


Deputata al Gran Consiglio

Interrogazione 22 gennaio 2013 n. 16.13 
Messaggio n. 6365 del 1. giugno 2010 concernente la mozione 26 febbraio 2007 di Graziano Pestoni e Raoul Ghisletta "Introduzione di un ombudsman nell'Amministrazione cantonale"
Interrogazione 23 gennaio 2013 n. 17.13

Che fine ha fatto la mia mozione "Caccia selettiva crudele e fuori luogo"
Signora deputata,

con le interrogazioni citate a margine, nel frattempo una è stata ritirata (n. 16.13 del 22 gennaio 2013), si è rivolta allo scrivente Consiglio per sollecitare l'evasione delle due mozioni da lei evidenziate.

Trattandosi di mozioni, per le quali lo scrivente Consiglio ha formulato i suoi rapporti il 1. giugno 2010, rispettivamente il 29 novembre 2011, giusta l'art. 101 LGC e rapporti con il Consiglio di Stato, la sollecitazione non va evidentemente rivolta allo scrivente Consiglio, bensì al Gran Consiglio, e per esso, alle Commissioni cui sono state attribuite per esame e preavviso al Parlamento. 

È quanto facciamo per l'occasione, a titolo eccezionale, pur non obbligati essendo la sua istanza formalmente evasa, con l'invito e l'obiettivo di prestare la dovuta attenzione e sensibilizzazione per evitare che Esecutivo e Amministrazione cantonale vengano inutilmente sollecitati, per atti di competenze altrui. 

Trasmettiamo quindi le sue richieste e la nostra esortazione per informazione e seguito al Presidente del Gran Consiglio.

Con la presente riteniamo quindi evasa l'interrogazione del 23 gennaio 2013 n. 17.13.
Voglia gradire, signora deputata, i sensi della nostra stima.

PER IL CONSIGLIO DI STATO

Il Presidente:
Il Cancelliere:

M. Borradori
G. Gianella

Copia con allegati: Presidente del Gran Consiglio
